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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op donderdag 20 januari 1977, des morgens om 9,00 uurs 1) 

Behandelde onderwerpen 

1, Opzegging vertrouwen in Gedeputeerde Delwyn Gomez. 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenrege- 
“ling Nederlandse Antillen aangevraagd door de Raadsleden: 

G.F, Croes, C, Odor, J, van der Linde, R.V, Henriquez, D,I, Leo 
5 angela, C,B, Boekhoudt, P.P, Kelly, G. Barefio, P, Bislip en 

, Croes, 

mmm 

VOORZITTER: F‚J, Tromp, Gezaghebber van het Pilandgebied Aruba, | 
SEKRETARIS: A.J, Booi, Sekretaris van het Eilandgebùed Aruba, 
Aanwezig zijn de leden: H, Angela, Mejuffrouw G, Barcfio, P, Bislip, 
se Vroeg, Get, Croes, J, Croes, J.R, Frank, R.V. Henriquez, 

PP, Kelly, D.I, Leo, J.D, van der Linde, C,B, Odor, C, Pieters, 
S.À, Spanner, GP, Trinidad, J, Noguera, R‚H, Richardson, C, Laclé 
C,B, Boekhoudt, E‚J, Vos, Th, Figaroa, alsmede de Gedeputeerden 
R‚H. Laclé, M.D, Gomez en N.O. Oduber, | 

Om 9,15 a,m« opent de Voorzitter de vergadering. 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion publico di Eilandsraad aki y 
mí ta yama bosonan tur un cordial bonbini. 

DE HEER E‚J, VOS, als Raadslid: sefior Presidente, punto di orde. | 
Promé cu Bo Steut cu apertura di e reunion aki, mi kier a haci un 
apelacion ariba Bo persona, como Bo tin e prerogativo den Bo man. 
Mi a ricibi un telegram aki di mi colega Sefior Diputado Gomez, y 
mi ta kere tur miembronan di Parlamento aki a ricibi e telegram 
aki, E telegram su contenido, segun mi opinion y mi ta kere cu tur 
hende por mira, e ta papia pa su mes eee 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, mi ta bini ariba e telegram ainda, 
DE HEER E‚J, VOS, &ls Raadslid; mi kier a reserva anto un punto di 
orde, pa asina cu Do caba, Sedor Presidente. 

DE VOORZITTER: Promé cu nos sigui, mi kier a haci un apelacion 
serio arìiba tur e miembronan presente, pa nam, como tin un reunion 
eu mi por compronde ta di suma importancia y cu ta di promé biaha 
den historia cu un punto dí agenda asina aki ta worde tratá, pa 
tur e miembronan keda mas zakelijk cu ta posibel y tambe pa trata 
pa e nivel di e reunion aki keda digno y manera e pueblo di Aruba 
ta merece, 
Y awor mi kier a anuncia cu mi a haya un otro telegram cu ta lesa 
lo siguiente: 
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WSefior Presidente y Seffores miembronan di Conseho Legislativo 
y Conseho Ehecutivo dí Aruba, Aruba, 
Como mi a ricibi un convocatorio pa un reunion di Bo Conseho 
Legislatívo mayean mainta 9'or, eu como punto di agenda “Op= 
zegging vertrouwen in Gedeputeerde ,D, Gomez", mi ta conside= 
ré como mi deber pa notifica Boso lo siguiente, Boso tur lo 
compronde cu mí mester tin e derecho y obligacion di coantesta 
cualkier pregunta cu worde haci den e reunion ey‚ cual derecho 
y obligacion mi ta spera eu Boso lo respete, Te awe mi no por 
a ricibi ái Financiën e documentonan necesario, pa asina mi 
por completa lo cual mi kier presenta na Raad y por duna con= 
testa riba e preguntanan, pa motibo cu Financiën no tin c 
doeumentonan den nan poder, Mi kier a haci un apelacion ariba 
Bosonan pa haci tur lo posibel pa mi por a heya e documento= 
nan aki pa asina duna mi presentacion, reputacion y contestá 
eventual preguntanans 
Saludos sinceramente, 
Diputado M.D. Gomez, 
Esaki ta e telegram cu mi a wicibis 

DE HEER H.J. VOS, ods-Handelid: Mi ta contento cu Bo a lesa 
e telegram, ya un y tur, tanto miembronen di Parlamento, como 
e pueblo en general, ta na altura di e contenido di e telegram 
aki, Akinan ta trata dí un apelacion cu mi kier a haci aribe 
Bo persona, como Bo persona tin e prerogativo cu en berdad e 
contenido di e telegram aki ta pepia pa su mes, Y segun Bo 
sentimentonan humano den e caso aki, mi ta kere cu Bo mester 
por schors e reunion aki pa duna Setior Gomez e oportunidad pa 
haya e documentonan aki, pa asina e vor prepara locual cu e 
ta bisa den e telegram aki, 

DE HEER J‚R‚ FRANK: Sefor Presidente, mi te kere cu pa buena 
marcha di e reunion aki y pa nos por huzga debidamente, no so= 
lamente declaraties por desaparcce, pero tambe mi ta kere 10 
ta bon pa nos trece aki den Raad tur e beslissingsbladen ariba 
tur decision cu a worde tumá encuanto e Semonanan Colombiana, 
Venezolana, pa Raad por haye un bista mas claro si ta un per= 
sona só tin falta den e caso aki of si ta henter Bestuurscol- 
lege conhuntamente a haci ecierto decision, P'esey mi ta sos= 
tene e telegram di Sefior Delwyn Gomez va mi satisface mi pen- 
samento dí husticia, pa nos por balote tur cos akiden promé 
cu Raad tuma un decision y por sali kizas falta di informacion 
nan na desventaha di cualkier persona den Raad, 

DE EER P, BISLIP: Mí ta referi na e telegram aki cu e diputado 
isa eu e noa heya tur e stuknan, pero mi tin cu trece pa= 

dilanti cu ainda e no a haya e preguntanan eu nos e lansa, asina 
ta ecu bo no por bisa cu no no a haya tur e stuknan ainda, Por 
ta cu ora e preguntanan bini, bo no tin mester di e stulman, 
Ta ora eu eerste ronde biniy eu e preguntanan bini, mester zorg pa 
tin e stuknan, 

DE HEER G.F, GROHS: Sefior Presidente, den e reunion tan háisto= 
rico akì cu befior Presidente a caba di anuncia, mi tambe a tuma 
nota di e contenido di e telegram y naturalmente ta mas cu 
husto pa e diputado por haya tur documentos pa e por defende 
su mes den un reunion di Eilandsraad, den cual e a worde yamá, 
unda cu e punto di agenda ta pa texmina e confianza den su per= 
sona como diputado, Sinembargo, awe simplemente ta un reunion 
yamá pa termina e confianza aki, e diputado a pone den e tele- 
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gram pa e pueblo ta na altura, e ta masha bon na altura cu tur doeumentos cu e mes a aforda, Sinembargo, ta berdad cu di e toba= lidad tabata tin estudionan preliminario di Departemento di Finan- ciën, pero e estudio completo no ta terminá, Si acaso despues di e promé reunion e diputado ta haya necesario pa laga e término yega, esta di 4 dia, na unda cu e vervallen verklaring ta tuma lugar, na unda detayadamente tur asunto por worde discuti, anto, Seüor Presidente, den tal reunion e diputado lo dispone di tur eg- 
tudio, di tur papel, pasobra ta den tal reunion e diputado lo meg ‘ter bay defende su gedeputeerdeschap, Ha e momento aki, manera 
Sefior Pedro Bislip a bisa, ningun pregunta a worde hacf ainda y 
aindea como e diputado ta parti di c partido ecu ta forma e Gobierno 
aki, ainda e ta haya 14 âia minimal ài tempo pa pensa si tur e 
ergumentonan cu a worde treci den partijraad no tabata suficiente; 
cu e ta degea pa e worde divulga completamente na ec pueblo, anto 
na e momento ey ta e momento pa trata e telegram aki, 
lasha danki, 

DE HEER G.P, TRINIDADs Sefor Presidente, di nos fraccion mi kier 
trece Lo siguiente padilanti, Manera Bo a bisa, berdad ta un reu- 
nion historico y pa di promé biaha tin asunto di terminacion di 
confianza den un diputado, Nos ta considera e asunto aki, no sim 
plemente un asunto di termina confianza, pero caracter di e reunioar 
aki, caracter di e punto di agenda, ta encera un cierto acùúsacion 
y nos taosumi cu e personanan cu a pidi e reunion aki, eu tin in= 
teneion di termina confianza, lo por motiva pakiko. Y nos ta con= 
sidera pues cu tin dos banda, di un banda di personanan cu ta ter= 
mina confianza y lo tin un banda di e persona cu ta trata y lo kier 
demostra na mayoria di Raad cu e merece confianza. Y aunke ningun 
pregunta a ser haci, nos no ta kere eu mester tene na euenta ainda 
asunto di termino di 14 dia, pasobra nos ta kere cu si e diputado 
cu lo a bini aki prepará pa defende su eurpa, eu si tin ecosnan cu 
ta stroba su defensa cu e no por prepara su mes, mi no ta gusta 
pa tene e reunion aki sin poné den e posibilidad pa defende su 
curpae Befior Betico Croes ta gali for di e punto âi bista cu ya un 
decision a cay caba. Ta posibel cu sie diputado ta bon prepará, 
cu tur loke e mester, e por trece tal defensa, e por trece cierto 
comprendemento y hustificacion di manera cu no tin terminacion di 
confianza, Mi ta kere cu ta masha, masha husto pa Bo schors e 
reunion y pone e diputado den posibilidad pa prepara su mes debie- 
damente pa por evita e pagina scur aki den historia di Aruba, 
Du HEER C, PIETERS: Sefor Presidente, mi tembe kier a bisa algo 
encuanto di e telegram aki, pasobra akinan míi ta completamente di 
acuerdo cu nos lider di fraccion, pero tambe mi por nota den e 
telegram, pa no sakele for di su contexto, cu ta bisa: haya e do 
cumentonan aki, pa asino duna presentacdon, reputacion y contest 
eventual preguntanan, Dus, aki bo ta haya cu e diputado ta papia 
tambe di eventueel preguntanan, 

DE VOORZITTER: Mi kier a puntre e persona econcerni, esta ec diputa= 
do concerni mes, si e kier hiba palabra promé cu mi eee 

DE HEER M‚D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Masha dankt, Seftor Presidente. 
1 va precia mashe hopi, aunke mi no ta miembro Gi Eilendsraad, cu 
Bo a duna mi e oportunidad pa mi splieca e contenido di e telegram 
aki. 
Ta asina aki eu ultimo temponan eki mi ta lesa constantemente den 
corant cicrto acusacionnan, mi ta kere tur hende sa kiko ta pasan- 
do den Bestuurscollege, den seno di e partidonan. Y manera ta 
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conoei miembronan di Eilandsraad a manda un carta aden pidien- 
do un reunion pa trata pa termina c eonfienza den mi persona, 
Mi a verwarcht e cos aki hopi dia caba, mi ta preparando mi 
mes pa esaki, Pero kiko ta pasa? Tin hopi doeumento, manera 
Seïor Betico Croes a trece padilanti awor ey, berdad ta eu mi 
a accordeernan, pero Departamento di Financiën mi a pidi nan 
pa treha un overzicht pa mi di tur e gastonan concerni Aa di 
Turismo y ieuy en especiel e Semana Colombiana, eu segun mi ta 
bay hunga un zol masha, masha grandi den e caso aki. Mi tin 
simonnan ta busgsee e stukman y tur dia ni ta cheek cu e Depar= 
tamento di Financiën weita eon Leuw nan ta eu nan overzicht, 
pero cada vez mi ta heye econtesta: Sefior Gomez, nos no ta cla 
ou e overgieht, papobra deeleratienen y falta hopi etukkon ecu 
nos no por duna exposgiecion aa bo claramente kiko a worde haci 
durante e Afia di Turismo, P'egey ora cu e reunion eki a worde 
yoamá, mi desgeo tebata ta pa mi ta completamente prepará, manera 
mi a pone den e telegram, pa mi duna un spliecacion extenso, 
pe mi refuta y contesta eventucl preguntanan, Mi no ta haya 
ta coreeto pa cuminsa cu e reunion, siendo cu nos sabi di ante- 
mano cu tur e stukken cu nos mester pa delibera aribe djé y 
pa por tuma un decision, aunke e ta worde bisf na un manera 
masha facil, cu ta simplemente e opzegging vertrouwen di e 
diputado, osey ta tÍpico e persona cu a bisa esaki, pero mi 
ta haci un fuerte apelacion ariba Sefior Presidente pa schors 
e reunion aki, pa asina mi por haya tur e papelnan, tur e do= 
eumentonan, pa ora ai bin, mi por duna Raad tembe copia di tur 
locuel cu a worde haei y asina Raad por tuma un decision to= 
cante mi persona, Y manera mi a bisa semper, ta un dipùtado 
mi te, mayoria ta diecidi akinan, mi a bisa tambe no den Raad, 
mi a bisa den partijraad cu mayoria ta dicidi y ani lo trek 
e conclusic di e mayoria di Filandsraad, Pero ningun momento 
mi no ta pretende eu mi ta bin akiden, pasobra mi kier keda 
diputado, Ningun momento, Mi kier bin pt mi dune un aclaracion, 
splica exteùsamente, anto laga Read huzga, Sí Raad huzga cu 
mi mester bay, ai ta bay, esey ta ley di demoeracia, Scfior | 
Presidente, wi ta pidi Bo pa laga husticia prevalece den e ca= 
so aki y schors e reunion oki, pa asina na su debido tempo 
mi por bin mihor preparéá, pa nos por sigui cue reunion aki 
y tuma un decision al zespecto, 
Sefior Presidente, masha danki, 

DE VOORZITTER: Tin rzieubro ta desea palabra den e segunda buelta? 

DE HEER L.J. VOS, als Raadslid: Sefior Presidente, mi ta conten= 

to cu oedor Delwya Gomez a tuma y a hiba palabro. 
Mi te kere cu nos mester tene no promé Lugar cuenta kiko ta 

e motibo eu un reunion di Consecho Legislativo ta worde tení 
den publico. Kiko ta e motibo cu ora huez duna su senteneia 

y ora huez tene su zitting e ta duné den publico? E motibo va 

pa e publico por sigui tur e dchatenen, vur e argumentacionnan, 

pa asina e publico por huzga tambe pa su mes si e huez aki por 

a tuma un decision corecto, sí of nó, Den e caso aki va Paxla- 
mento ta e instancia mos halto di nos isla, ce instonecia cu 

nos mester respeta ta e huez y e publico presente ta e tegtie 

gonen cu por comproba a base di argunentacionnan, e presgenta= 

eion, refutacion y eventual contestanen, pa e pueblo den su 
totalidad por huzga si den e caso aki Parlamento a haci su 
trabao bon, door di baha Setor Gomez of laga Sefior Gomez, 
Nos por trece padilanti cu aki te sirnplemente cabamento dá 



confianza den un persone, Duel mi cu nos ta bahe humanidad na sue 
la, Pokiko mi te bisa esey? Pasobra un cachó bo ta täré mata sin 
puntré nada, Un vaca bo ta hibé abattoir, bo ta dalé un euehu nete. 
sin puntré nada, pasobra e no por defende su curpa,. Pero mi ta kee 
re Gobierno di Aruba, un miembro di Gobierno di Ázuba, bo no por 
kita su derecho y e obligacion cu e tin di duna Parlamento cuenta, 
L mi ta kere cu ce pueblo den esaki mester huzga si aki ta trata di 
demoeracie of no, Ämi ta pertenece na e partido mas grandi di Aru= 
ba, Deù e uktimo eleecion, ani te e segundo homber na Aruba cu a 
haya mayoria di voto y mi te kere cu ni por papia pa parti basta 
grandi di e pueblo aki, Y ora mi ta tende eu simplemente cabamento 
di confianze den un persona, un miembro di ec Gobierno di Aruba, 
Anbo. eld, mie pal an «ee sit 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk fcit. Sefior Presidente, ya ta di 
dos biaha cu c palabra ta worde meneioná y por ta e te continua 
ripitiendo e palabra, B palabra tabata tezninacion di confianza de 
e persona, no persona di Diputado Gomez, sino como Diputado, No te 
terninaeion di confianze den persona di Sefior Gomez, pero “opzeg= 
ging di vertrouwen in Gedeputeerde Gomez", den su calidad di dipu= 
tado, Do ta den e persona di Sefior Gomez, 

DE HEER WeJe VOS 
mi a bisa eu e cabanento di confienza aki ta den Sefior Gomez pere 
sonalmeunte, Siendo mienbro di e Gobierno di Aruba, ta asina mi a 
bisa, Miembro di e Gobierno di Aruba, e instancia cu ta dirigi e 
isla aki, nos ta bisa sinplenente pa caba confianza den djé, Mi ta 
bolbe ripiti y ui kier pa ekinan Bo sentimento huaano papia, cu un 
vaca bo ta moandé abattoir, bo ta dalé cun un cuchu mata, un cachó 
ariba caya bo ta tiré mata sin puntré nada, pasobra e no por defen- 
de su curpa. Pero mienbzo di e Gobierno di Aruba y ni ta kere cu 
Aruba tin derecho di tende for di e mieubro di su Gobierno si ta 
berdad Parlanento tin razon pa bahé, sf of nòÒ, Loke partijraad 
papie no ta econta akidennan, esey ta interno, Interno e ta, Akiden 
eada miembro di e Parlamento aki tin e derecho di vota individual 
nente, pasobra nan tin e responsabilidad ey. Ora cu e persona aki 
a heei su representacion, haci su refutacionnan, Locual e kier 
deuostra y laga Parlanento sa, anto si Parlemento mester huzga cu 
e persona aki nester beha, anto e ora ey e persona ta baha, Y ta 
p'esey ni kier a heei un apelacion ariba Bo sentimento humano, Las 
ga husticia prevalece den e caso aki y laga nos montene e nivel di 
Gobierno y hegislativo di Aruba na halto, pa asina nos pueblo por 
ta orguyoso di nos, 

DE HEER J.R, FRANK: ili ta sostene un proposicion pa schors e vere 
gadering aki, manere ni a declara den primera buelta, Den tur pais 
moderno awendia, ultimamente den cuenta di “Watergate, nos sa cu 
a bini lunenen di investigacion, tur hende a haya pepelnan nece= 
sario pa nen por a tuma nen decision na debido tempo, Mi ta kere 
nos no por bin akiden, manera Sefior Vos a bisa ewor ey, pe. trata 
un persona econo si fuera eu ta un eachó di ecaya e ta, un vaca, Nos 
kier tin un satisfeaccion pe. ora e deeision cay akidennan, nos con= 
genshi por sigui guia nos den futuro si nos a haei bon of malo, P' 
esey pa kita tur duda riba acusacion y despues reputacion, nos tin 
di haya posêgion di tur documentos, pa nos por averigua pa nos 
mes si husticie por prevalece awe den e reunion aki, E ta un reu= 
nion histoxico, laga nos basha tur demoeraecia den djé y trata di 
yega na un ehenpel pa henter e pueblo arubiano cu e Parlamento aki 
ta ne vangueardia di e democracia di Aruba. 



Masha danki, 

DE HEER P4 BISLIPs Sofior Presidente, apelacion a worde hacf 
ariba Bo persona pa schors e reunion aki of eriba Parlanento 
tanbe, pero ui ta haya ta un prerogativo di Bo persona. Si Bo 
ta huzga eu Sefor Gomez ta merece un schorsing, esey ta Bo pore 
sona lo dieidi y ningun otro hende,. 

DE HEER G.F, CRODS:s Seftor Presidente, den e reunion emoeionan- 
e aki lo mi hay haei tur esfuerzo cu ta posibel na un control 

di mi nes, di mi pensamento, di mi sentinmientonan, pa asina. 
mi refleha e responsabilidad ecu ami a haye den verios ocesion 
como lider y presidente di e partido nas grandi di Axzuba y como 
portavoz den Lilandsraad aki, Primeronente como cu tin persona 
cu a delibera econo si fuera awe nos te huzgando Sefior Gomez, 
cono si fuera ta un eachó lo worde tirá ariba caya sin husti-= 
ficacion, Mi no ta continua äen e ehernplonon, pero sf no den 
e Parlamento aki, pero den e organisacion di partido cu ta 
organisá segun Statuten, unda ampliamente masha hopi esuntos 
ydoeumentos a worde presentá, eu eierto nonento for di e trin= 
ta personas cu ta forma e conseho, 26 personas a firna preto 
ariba blanco, Y ni ta lagué pasa rond pa demostra con despues 
di tur e argumentacionnan, despues di vorios reunion, cada 
persona individualnente segun su responsabilidead, no un vota= 
eion por escrito, ni voaalnente of den seereto, pero ta firma 
preto ariba blanco, cu nos por duné pa publicacion, cu nan ta 
termina e confianza den Diputado, noSefor Delwyn bonez, pero 
den su gedeputeerdeschap, Ani ta portavog di partido, ningun 
momento awe ani lo ta esun, si acaso tabata ni propio capricho 
personal, hamas y nunca lo nia yega te aki, Pero como e por= 
tido, como un colectividad a tuma tal decision, y ami ta lider 
di e partido, mí mester demostra cu eni ta esun cu ta carga 
tal. responsabilidad pa treeé den e Parlamento aki hunto cu e@ 
coleganan,. Y te pa motibo humano partido a pidi Sefior Gonez 
eu ta mihor bo tuma bo retiro pa no divulga tur asunto, Partie= 
do a duna Sefior Gomez te diasabra 12'or di merdia y proué cu 
diasabra 12'or di nerdia ni a abstene mi mes di tur declaracion, 
pasobra ningun momento emi kier a herida sentimientonan di Sefor 
Gounez econo persona, pasobra sentimiento humano nos tur tin. 
Y Sefior Gomez y esnan cu ta papia di tira un cachó sin husti= 
ficacion of hiba baca abattoir, e personanan sa masha bon con 
den pasado emi tebate esun cu a sali na respaldo, nae e momento= 
non Critico, pa Sefior Gonez. Y ta p'esey .scsene 

DE VOORZITTER: Mi ta pidi e publico presente pa keda keto y 
trankil y scucha e debatenan y no duna ningun scfial, ni di apro= 
baeion, ná di desaproboacion, 

DE HEER E.J, VOS, als Raadslid: Sefïor Presidente, persoonlijk 
Ï a e persona na palabra ta bisa, cu mi sa 

raasha bon, cu e a defende Sefior Gonez, ni kier a refuta esaki 
rotundamente, pasobra mi no ta na altura di e defense pa cu 
Seîior Gomez ningun momento, Si ta asina, awe nos no ta den 
Eilandsraad, Scfior Presidente. 

DE HEER G.F, CROES:s Sctior Presidente, sí acaso aui ta un 
gafadó, ata e niembronan di partido aki, ata otro miembro di 
partido, ento e ora nos por weita contando tur e personanan, 
cu tur ta bisa cu den e momento critico dia 350 di septenber 
1975, ai ami no a haci un apelacion ariba conseho di pertido, 
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como cu Seior Gonez tabata tin a penas dos luna y mey como diputa= 
do, partido a dicidi e terpo, cu Sefior Goriez lo mester a bay cas 
como diputado, Partido a tuma ni na malo e tenpo cu ni a sali na 
veanguardia di Sefor Gomez, unte mi a haci apelaecion eu e siguiente 
palabranan aki: “ban demostra nos grandeza Ai sé perdona un persons 
cu a cometo proné pifia', Awe nos no ta bey papia ariba e beleid 
di Diputado Gomez, y mi a bisé den varios ocasion, un persona por 
ta sobresaliente como un ninistro, pero a base di un incidente e 
por causé, si acaso ainda nos pueblo ta atene su mes na normanan 
moral, normanan di ética, si un pueblo cu ta respeta su nes, un 
pucblo cu ta buscando su soberania, su independencia, anto e mesto. 
denostra eu tin deecencia, tin normonan di decencia! 

DE HEER W.J, VOS, als Raadslid: Punto di orde, Sefor Presidente. 
ze mi kier trece padilanti ta pa notibo di decencia cue no tin 

chance pa denostra si esaki no ta corecto, 

DE VOORZITTER: Sefor Vos, por favor, no interunpi un orador, 

DE HEER G.F, CROES: Sofior Presidente, sinplenente pa demostra cu 
no ta un persona pa sú persóna e ta worde huzga, pa un incidente, 
aunke eu kizes su politica tabata bon, Nos tá Gôrda Minister Snal- 
broek, un bon minister, cu a bage di dos sherry, cu despues e a 
cause un aanrijding «» casualmente e no tabata tin su chauffcur — 
y esaki a causé su ministerschap, Tuna nas chempel, Sefior Presider 
to, P'esey nos no kier bay den tur ce detayenen, nos simplemente, 
y manera ui a divulga caba na corant, den partido hopi argumentos 
a worde treef padilenti, pero e unico cu ta e druppel, consideran= 
do tambe loke & pasa, tabata loke ni a divulga na corant. Y ta 
p'esey partido a dicidi pa nos bay den Eilandsraad, pa nos demos= 
tra na Sefior Gonez eu anplianente nos a papia e asunto aki den 
partido, nos a duna bo e oportunidad y awor nos ta bay den Parla= 
mento, pasobra ta Sefior Gomez mes tabata dese, y unda cu e ta weie= 
ta cu mayoria di Raad lo termina confianza,.no den su persona, 
pero como diputado, Y ta p'esey den e 14 dianan cu ta bini, si 
acaso Sefior Gomez ainda ta haya ta bon cu e no nester retiza, anto 
e ora lo bini e reunion di vervallen verklaring, Pasobra si ta pa= 
pia di senteneia, awe no tin sentencia, E sentencia ta worde ehe= 
cuta di acuerdo cu e ley y nos por lesa e articulonan, despues di 
e proné reunion cu ta opzegging di vertrouwen, despues di mininal- 
nente 14 dia tur personas ta haya e oportunidad di pensa bon, 8 
dia promé cu tal reunion tur mienbro di Raad ta haya un Besluit 
pa vervallen verklaring met redenen omkleed, eargumentá, anto na 
e momentonan ey si acaso Sefior Gonez mes no a pidi su retiro, anto 
e ora nos mester bay over na trata den detayes tur easunto pa e 
pueblo sa kiko tabata e notibo cu un pertido den un meyoria asina 
grandi a dicidi,rientras cu e ta weita un referendum osina inpor= 
tante dilanti di porta, sinenbargo a dicidi sseecee 

DE VOORZITTER: Mi ta pidi publico presente pa keda completanente 
keto pa mi no tin nodo di tuma e medidanan legal, cu mi no tin 
gana di tuna, 
Sigui, Sefior Betico Croes. 

DE HEER G.F, CROES: Un mayorie asina grandi a dicidi pa pidi Sefior 
Gomez pa e baha como diputado. 
äsaki ta e renmarcanan cu zi kier a haei den segundo ronde, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Presidente, manera mi a bisa Bo den 
mi proné burno, nos ta considere cu e reunion aki yaná pa ternina 
eonfianze. den un diputado, ta encera indudablenente un acusacion. 
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Cu e reunion aki ta encexva acusacion nos a ripara caba, pesobra 
den rueda di prensa acugacionnan a ser lansá caba. Akiden awe 
nainte atrobe nos ta tende acusacionnan, acusacion di un Índole 
cu ta pone mi corda e historia di Bijbel, eu ta bise: “egun cu 
ta sinti su nes conpletanente elaro y linpi, esey lo por lansa 
proné piedza!, Pues e acusacionnan aki ta indica cu tin un 
acusado y un acusado mester por defende su nes y nos ta sinti 
nediante e telegram aki y mediante e discurso di Seftor Gonez 
eu e falta doeunentonen pa e por prepara su defense, Mi no ta 
kere eu ta husto pa nos bini awe akiden, pa nos condena Sefor 
Gonez sin duné:e posibilidad pa defende su nes, pasobra den e 
pensanento di Sefior Betico Croes, di e reunion cu mester tuna 
luger aki dos siunan, ta asina eu awe nos ta condena Sefior Gonez 
sin cu e por defende su nes, Si Raad aprobé, anto na e momento 
eu nos ta bay ehecuta su sentencia, e ora ey sí ta poné den e 
disposieion cu e por defende su nes, E ora ey ta laat. B nester 
por defende su mes ewor proné eu condené, pa nos por huzga, Ani, 
personalnente, no kier ricibi ningun lista di ningun firna, ni 
di 21, ní dd 24, ni di 26 mieubro di partijraad, pasobra mi kier 
huzga a base di loke nos tende akiden, Nos kier tende acusacion 
y defenga pa nos por huzga a base di esey, no a base di reunion= 
nan cu no ta toea perti na nos, no a base di firmanan cu nos 
no sa kiko nan ta nifica, Nos kier huzga a base di hechos. Y 
ni ta kere cu awe nos no por tende tur e hechonen, pasobra 
Sefor Gomez no tin nan. Y si e no tin nan e no por presenta su 
defnga debidanente pa nos por huzga, si ta bay asina Leuw na 
ternina.e confianza, Pues, ai kier ripiti cu ta un inhusticja 
pa bo eondena un persona, anto ora bo ta bay ehecuta e condena 
aki, e ora ey bo ta duné e posibilidad pa defende su nes. Mi 
ta kere cu un nienbro di Bestuurscollege mester por defende su 
nes na proné instancia y si e no tin e locualnan ta necesario 
pa defendé su mes, mi kier haci un apelacion ariba Bo pa schors 
e reunion aki, pa nos por haya despues tur datos y tur hechos 
presentá di ambos bande pe nos por huzga. Lo ui sinti ni mashe 
nalo, si awe e reunion aki tuma un deeision sin cu e persona 
eoncerni haya loeual ta necesario pa contraaresta e acusacion=- 
nan. 
Mi ta ripiti e apelacion, eu no ta mi só a haci, pa schors e 
reunion aki y lage nos twa decision a base di hechos bon pre= 
pará eu nos por bisa eu ta husticia a prevalece, 

DE HEER li,D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier 
sa cu tin ateun mienbro di e Parlanento aki cu ta ekiboeá nan 
nes ora cu non ta papia di deecisgionnan cu a worde tuud den 
partijraad, listanan firná door di 26 personas. Decisionnan 
tuná den partijraad ta uno y Parlanento ta e organo mas helto 
di Aruba eu nos mester respeta, Mi ta dispuesto pa confronta 
henter e Parlanento, tur e 26 wiembronan cu a firaa e listo, 
ni no tin miedo di ningun detayes, Mi sa exoctanente cual ta 
e posibel acusacionnen cu lo worde presentá na Parlanento, 
Loke ni kier ta pa ni heya e stukman, e doecumentonan, di Finan= 
eiën, e papelnan dficial pa nos trece akinan, anto pa nos bay 
den detayes. Ningun momento só ni no ta bisa cu errornan a 
worde conetfe Lin errornan cu a worde conetf y ni ta accpta 
nan tambe, pero mi kier pa e Parlanento se, pa pueblo di Aru= 
ba en general sa, kiko a pasa durante ni naneho cono Diputado 
ai Turismo. Mi kier pa Parlanento huzgae 
Seftor Betico Croes ta bisa tombe 350 di september 1975, Mi no 
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kier bay den detayes, pasobra mi ta consideza esey cono pasado. 
Pero sf ta bon pa e recorda cu e motibo cu e deeision no por worde 
echecuta tabata ta, eu tabata tin diferente mienbro di. e Parlanens: 
cu no tabäta sostené e tempo ey. 
Ei ta haci un fuerte apelacion atrobe eriba Bo den gentido di hu- 
nanidad, laga husticia prevalecc, pasobra, manera ui a bisa den 
proné ronde, mi ta hayé sumanmente ilogico cuninsa ec reunion, sc= 
biendo cu e docunentonan necegerio no ta presente, La ilogico pa 
euninsa cu e reunion, anto despues schors és:pa bini cu e doeunen- 
tonan. Nó, mi ta haya cu nos mester bin reunion prepará, nescos 
ni ta haya eu e “ienbronan âi Parlanento tabata sa ài yana e zeu= 
nion aki, nan mester a zorg pa bini cu tur c doceumentbonan, pexo 
no cuminsa cu reunion, anto bise, despues nos ta bay Verzorg e po= 
pelnan, pasobra nos no sa ainda ta eual acusaecion ta bin. No, nos 
sabi mas o menos ta cua acugacion, pero nos kier papel oficial Da 
nos traté den e Parlamento ekinan y no den partijraad, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DA VOORZITTER: Despues cu tur e partinan a papia tocante di e tee 
legramn aki, ni ta schors eo reunion, pa e diputado haya e oportuni= 
dad pa e haya tur e documentonan cu e ta haya necesario pa gu de= 
fensa, Pues, zi ta schors e reunion pa e motibo ey te mayan nainte 
Gore 

De Voorzitter schorst de vergadering tot 21 januari 1977 om 9.00 
Uur Vette 
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De vergadering van 20 januari 1977 die tot 21 januari 1977 ge= 
schorst werd, wordt op 31 januari 1977, om 9,10 uur ven. hervat, 

DE VOORZITTURs De geschorste vergadering van 20 januari 1977 wordt 
hervat. 

Di HEER GP, TRINIDAD: Esaki ta un geunion cu a worde reanuda. Die 
cu e reunion aki a euninsa, e tabata worde transniti, ni kier a 
informa cerca Bo si awe e reunion aki ta worde transhiti? 

DE VOORZITTER: Sí, e reunion ta worde transniti, Sefior Trinidad, 

DE HEER Hette, CROLOs Punto di orden, Sefior Presidente, Manera ta 
bien conoc{í den couunidad arubano, ‘ai a tuma un posicion indepen= 
diente, pa motibo di ideologia mi a sali for di e Partido Patrio= 
tico Arubano, Pa tal motibo ta mi deber di anuncia oficialmente na 
e Parlamento di Aruba, cu ta e organo mas halto, cu lo mi no sin= 
ta mas hunto cu e fraceion di Partido Patriotico Arubano, y cu Bo 
permiso gustosamente lo ni kier a ser indica un otro lugar fiho 
den e Parlamento aki, Mi a tuna overleg cu Seor Frank di AVP y e 
no tin nada contra, di su banda, pa move un asiento, caminda ni 
por heya un chence pa sinta entre e fraccion di AVP y e fraccion 
di PPA, Cu Bo permiso, Sefior Presidente, lo ni kier a ser asigna 
tal asiento den Raad, 

DE VOORZITTER: Mi ta kere cu ningun miembro di Raad lo tin nada 
contra pa Sefïior Frank Croes move. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Mi mo tin nada contra, pero como ta trata 
di Locual tebata un parti integral di nos Êfraccion, ni tabata kier 
pa Bo duna ni un oportunidad di expresa nos fraccion tambe su opi= 
nion riba e hecho aki, 
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DE VOORZITTER: No, no, no, akinan no ta un discusion nos ta bay 
tene awor aki, Scfior Trinidad, riba Sefor Frank Croes ponenento 
di su mes como independiente den e Raad aki, Solaucnte, awor a= 
ki nos ta bay asigna Sefior Frank Croes un luger den Raad, un 
Wvaste plaats", manera nan te bisa, un lugar permanente. 

DE HEER G,P, DRINIDAD:Pues, Seîor Presidente, ai kier anto 
aci uso di eierto erticulonan den nos Reglement ven Orde, pe 
na final di e reunion aki, e log un verklarcing af oriba oe aoun= 
to aki. 

DE VOORZITTER: sey ta un otro asunto, Mi no ta kere eu ningun 
nienbizo no tin nada contra pa Sefior Frank Croes caubia lugar. 
sefior Prank Croes, Bo por bay sinta na e lugar indicé. 
Y awor ni ta pasa; pa e unico punto di agendas “Opzegging ver= 
trouwen in Gedeputeerde Delwyn Gorez, # lista di oradornan, 
e sprekerslijst, ta heabrf, E nienmbronan cu ta desea di hiba 
palabra por firva ariba ce sprekezslijst aki, Y ni ta mira aki= 
nan corno promé orador Sefior Betico Croes, 

DE HEER Gel, CROES: Sefior Presidente, den e dia historico aki, 
como Lider di fraccion di Moviniento Blectoral di Pueblo, ta 
un pena na ai ecurazon pa por dirigi palabra na ocasion cu e 
fraceion di Hoviniento Hleetoral di Pueblo lo cancela su con= 
fianza den un diputado di e propio partido. 
Pa cuuinsa, mi kier a releata e cuestion di e suspension di e 
reunion biaha pasé. Wingun momento nos a opone pa suspende e 
reunion, pa asina duna e diputado concezni e anplio posibilidad 
pa e por dispone di túf:e documentonan, pa asina e por defende 
su politica den Eilandsraad, Despues eu un reunion di Bestuurs= 
college a ser yaná yden e reunion ey una bez mas a ser trocíf 
padilentí cu ta imposibel pa e departanentonan concerni bin 
elá eu tur e tranitenan, pasobra e ta envolve hopi trabao, 
mesora una bez mas e cooperacion a worde duná pa asina e dipu= 
tado por haya e stukman di anteriano, pa e tin suficiente terpo 
pa repasa nan, pa asina e por bin bon prepara den Eilandsraad. 
Sinembargo, no tabata inteneion di bay discuti e politica di 
e diputado eoneerni den publico den Eilandsraad, pasobra nos 
ta di opinion eu e Giputado, te awe, ta pertenece na e nesun 
partido y na e momento cu su politica a worde discuti anplia= 
nente den pertijraad, den conseho di partido, e a tuma e ini- 
eitiva pa no acepta e cancelacion di e confianza di e partido, 
sino pa lage e asunto aki bini den Eilandsread, Sinenbargo, ui 
kier a trece padilanti, pa zotibo cue nal impregion por worde 
crea cu nos ta laga un asunto asina bin den Eilandsraad, mien= 
tras cu esaki por causa un discordia den e mesun partido, Y ta 
p'esey despues eu e eonseho di mrtido a tuma un amplia deli= 
beracion, a pasa den tur e detayenan di e politica, di e beleid, 
di e persona concerni, uada asuntonan a worde trecí padilanti 
eu nos no ta desea di trece padilanti den un reunion publico, 
Unda asuntonan den un kring nas chikito, te hasta riba tereno 
personal, ta worde trecf padilanti nunea lo ta e inteneion, pa 
pase loke pase nos lo bay:aden, pa motibo ecu nos kier bay zui= 
ver como cu ya e diputado mes a diecidi pa lagué bin den publico 
pa keda mas zakelijk eu ta posibel, Sinembargo, pa e pueblo por 
tin e inpresion ta kiko ta e esfuerzonan cu nos a haci pa evita 
pa e reunion aki a tuma lugar pa e diputado por a tuna su reti= 
ro proné cu esey, permiti ni lesa lo siguientes #13 di januari, 
Sefior Gomez, ayera un partijraad a worde yaná cu tabata tin 
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como punto di agenda: aaneho di Diputado Gomez; cual reunion taba- 
ta un continuacion di e reunion suspendf di dia 22 di december, 
pa cual bo a ser notifica, mas di un bez, bo presencia, Na tal 
reunion a asisti 24 miembro di partido, Despues di anplia delibe- 
racion, tanto den e reunion di dia 22 di december, como ayera, 
partido a yega na e conclusion nediante un votaecion, 21na fabor y 
5 contra, eu lo bo mester gede bo puesto dirdiputado na partido. 
Partido ta haci un apelacion na ho espirito di sacrificio pa yega 
na un conprendemento mutuo pa ehecuta tal decision, Bo ta worde 
suplica pa awe ainda drenta den contacto cu lider di partido pa 
haci e areglonan necesario, Partido, sinenbargo, ta di opinion cu 
proné cu diasabra 15 di januari, 12'or di nerdia, bo lo nester du- 
na un contosta definitivo, Corrtando cu bo plena cooperacion pa. yo 
ga na un solueion satisfactorio, ni ta keda pendiente den nonber 
di eonseho di partido", Y Sefior Gomez a contestas “Sefior Croes, 
14 di januari, pa medio di esaki ni ta acusa recibo di bo carta 
fechá 13 Ai januari 1977, di cual ui ae tuza bon nota. Pa loke ta 
contenido, ni kier informa bo lo siguiente: durante e reunion di 
partijraad di dia 22 di december 1976 e maneho di Delwyn Gouez 
a worde discuti aupliamente, Mi a tende un serie di argumentonen 
encontra di ni maneho, cuelnan, sinenbargo, mi no a eonsidera di te 
geen gravedad y peso pa hustifica un renuncia di ai parti, Adenas, 
refiriendo atrobe na e mesun reunion di partijraad di dia 22 di 
december 1976, mi a duna emplianente mi punto di bista ariba e 
esunto y luego bo mes persona a puntra cada mienbro di partijraad 
nan opinion, Seuchando minueiosanente loke tur egnan cu a reaccio= 
na & bisa, ningun momento mi a haya e iapresion cu entre e nayoria 
di e miembronan di pertijraad tabata tin objeeeionnan convincente 
contra mi persona eono diputado, Ta hini acerca cu ta Parlanento 
di Aruba a pone ni den e posiecion di diputado y te ainda ningun 
reunion di Parlamento, cu ui a pregeneia, ni a nota eu mayoria di 
Parlanento ta contra of ta condena ni mancho, Egey sinenbargo, no 
ta kite eu na tur momento mi ta dispuesto pa enfronta Parlanento, 
siendo e organo cu a designa ni e puesto di diputado y defende oi 
maneho y aetonen, En caso cu Parlanento of mayoria di Parlamento 
dieidi en contra di ni persona, gustosanente lo mi renuncia, Den 
e caso ey‚ esta si Parlmuento pidi ni renunciá, mi kier recorda 
cu di acuerdo cu e sistema vigente den MEP y e secuencia di e lis= 
ta eleetoral, ui tin derecho ariba ui asiento den Paxlanento y ni 
kier haci uso di e derecho ey plenanente, Cu un cordial saludo, 
Delwyn Gonez", E mesun 14 di januari ni a dirigi dos certe na 
Sefor Gomez, FPa medio di esaki ni ta informa bo di a ricibi bo 
carta fechá awe, Despues cu ni a scirbi bo mi proné carta di awe!!, 
Laga mi cuminsa lesa e proné carta di dia 14 di januari: “Sefior 
Gomez, den e carta fechá 15 di januari 1977, pues di ayera, mi a 
partieipa bo e deeision di consgseho di partido, pa cede ho puesto 
di diputado na partido, Un apelaecion a ser hacf ariba bo espirito 
di saerifieio pa yega na un areglo den un bon comprension, cual 
indudablenente ta na bienestar di partido, di nos causa, pero tan= 
be di e persona concerni, Como eu e decision ta encera un linite 
di tempo, te diasabra 15 di januari, pa 12tor di nmerdia, mi a la- 
ga ni secretaria heei un afspraak eu bo pa ayera tardi 4At'or, La= 
nentablenente, bo no a aparece, Es nas, pa medio di conunicacion 
radial y prensa a ser publicá eu bo no ta pensa di tuna bo retiro, 
sino eu bo ta di opinion pa defende bo politica den Eilandsraad, 
Hi te consider mi responsabiliëead, si acaso ta veridico loke ta 
mencioná aki riba, pa desconseha bo di tuma tal paso pa bo propio 
interes, interes di partido y lo mas importante na interes di nos 
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lucha, Gustosanmente, awe tardi ainda pa S'or ui ta desgea di 
sinta cu bo na nesa na Bestuurskantoor, pa nos purba yega na 
un conprendenento pa nos discuti bo posicion despues di bo 
gedeputeerdeschap y pa bo keda ser envolvi den actividadnan 
politica, Considera ec paso aki di indole transitorio y zsLa sTe) 
carera politica un “retreat for a better position?, Contando 
cu bo cooperacion mi ta tezaina, ripitiendo e apelacion riba 
bo sentido di buena boluntads: Atentanente den nonber di conge= 
ho, Betico Croes, bsey a bay proné eu ui e vieibi e carta ecu 
ni a caba di lesa di Sefior Gonezs Despues di su carta ni a bol- 
be dirigië un otro cartas “Sefior Gomez, pa nedio di esaki ni 
ta iaforna bo di a ricibi bo carta fechá awe, despues cu ui 
a seirbi bo ni peroué carta tanbe awe nainta, Refiriendo na e 
eontenido di bo carta meneioná, ni ta confirna cu berdadera= 
nente e maneho di e Diputado Delwyn Gonez a ser dicidi anpliec= 
mente, Probablenente subhetivanente nirá di bo parti, bo no 
a considera e argunentonan di tal gravedad pe hustifica bo 
renuncia econo diputado,. Ësey no ta kita eu conseho di partido 
sl por considera e irregularidadnan di tal gravedad cue ta 
hustifieca bo zetiro, Bo inpregsion cu mayoria di e niembronan 
ai partijraad den e reunion di 22 di december di 1976 no ta= 
bata contra ho maneho econo diputado, no ta cuadra cue reali= 
dad, Si den tal reunion ui a trece un votacion, mayoria lo a 
vota contra bo maneho eono diputado, Sinenbargo, econo tabata 
tin algun preguntas cu mester a ser contesta a baserdi docu= 
mentos, entre otro notulen di reunion di Bestuurscollege, 
raadstukken di kilendsraad, ni a dicidi, di acuerdo cu e suge= 
rencianan haef den dicho portijraad, pa suspende reunion pa 
bestuur haya e oportunidad di busca e infornecionnar necesarioe 
Den e reunion di bestuur cu diputadonan a resulta obvienente 
eu bo a misleid e otro zienbronan di Bestuurscollege, Adenas, 
den e raadstuk pa vota credito pa Afia di Turismo, ningun no= 
mento Raad a aproba Serana Golorbiane, tanpoeco Senone Venezo= 
lana. Den e neneionado reunion di direetiva unenimanente a 
yega na e conclusion cu bo mester gede bo asiento di diputado 
na partido, A ser evalua lo siguientes bo maneho econo Diputado 
di Turisgio, bo naneho econo Diputado di Wetgeving en Constitu= 
tionele Zaken, bo Haneho econo Diputado di lmgeöanza, adenas 
otro acontecinientonan y irregularidadnan relacioná cu bo ge= 
deputeerdeschap. Ampliauente nos a delibera ariba nan den 
partijraad y pet bo non ta conoef, Riba bo ponencia cu ta Par= 
lanento a eligi bo, formeel bo tin razone Sinenbargo, segun 
organisacion di nos partido, conseho di partido ta noubra e 
ehecutivonan y despues formeel Eilandsraad lo nombra nan, YX 
no perde for di bista cu dia 2 di juli 1975, ta 13 niembro di 
Raad di Moviniento Blectoral di Pueblo a vota pa bo persona 
eono diputado, Den mencionado partijraad 25 mierbro tabata 
presente, dí cual 24 a participa na e votaecion, conokiera cu 
uno a yega laat, Di 24 votog, 5 só6 a aproba bo beleid, pues, 
ta obvio eu no ta keda lugar na duda cu e deeision pa bo reti= 
ro ta irrevocabel, Mi kier a hala bo atencion cu si bo laga e 
asunto aki termina den Bilendsraed, bo a pone bo nes den un 
situacion di conflicto cu partido, Bao di tal circunstancia 
mi te duda eu Le be por recleona derecho riba un asiento den 
Parlanento, Adenes, bo no a worde elegi eu voorkeurstermen, 
pero ta keda na conseho di partido pa diecidi ariba tal asun to. 
Despues di ec wustra bo artba posthle consccuenelanan, Hi La 
bolbe haci un apelacion ariba bo espirito di saecrificio, tenien= 



do na euenta nos causa sagrado, pa nos regle e asunto aki den un 
bon entendiniento pa ho persona, pa partido y pa Aruba lo ta e mihor solueion, Den nonber di consgcho di partido, etentanente, 
Betico Croes't, Sefor Presidente, siuplenente mi a lesa c cartanan eki pa nustra eon nos kier a evita pa laga e asunto aki worde dis 
cuti den un reunion publico di Bilandsraad, pasobra manera ni a 
bisa: Kende ta beneficin di e asunto aki? Moviniento Eleetoral di Pueblo ta beneficia di djé? Sefor Delwyn Gomez personalnente ta 
beneficia di djó? Bestuurscollege ta beneficia di ajé? Aruba ta 
beneficia di djé? E causa pa cual nos ta lucha p'é, ta beneficia 
di djé? Nos ta yega na e conclusion cu ningun, pero ningun di e 
instancianan neneioná ta beneficia ài loke ui a caba di trece pa= 
dilanti, 
Y awor ai tin aki eu ni, couo cue agenda ta nencionas “Opzegging 
vertrouwen den Diputado Gonez", ni tin aki un Hoeion cual mi kier 
a haci, econo e ta e mesun punto di agenda ná kier a lesé: 
De Eilandsraad van Aruba, heden op 31 Janueri 1977 in openbare 
vergadering bijeen, 

Overwegende: 

= det gebleken is det Gedeputeerde M.D. Gonez de verplichtingen 
voortvloeiende uit zijn funetie grovelijk heeft verwaarloosd; 

Besluit: 

le verklaren dat Gedeputeerde M.D. Gonez heeft opgehouden het vor= 
trouwen van de Raad te bezitter, 

En gaat over tot de orde van de dag. 
E moeion aki, Sefior Presidente, a worde firné pa oi persona y 
Raadsleden Daniel Leo, Casper Boekhoudt, Grace Barefio, Hilario Ân= 
gela, Pedro Bislip, Reggie Henriquez, Pedro Kelly, José Croes, 
Carlos Odor y José van der Linde, 
Sefior Presidente, proné cu ui continua eu mi discurso, Li kier a 
entrega e moeion aki na Bo persona, cono cu e mocion aki tin e 
nesun contenido di e punto di agenda, ni kier a haci un propogicianr 
di orden pa nos trata e mocion aki sirultaneanente cu e agendapunt, 
DE VOORZITTER: B proposiecion di orden di bo ta worde ondersteund, 
etior Betico Croes? Mi ta stel aan de orde c pfoposicion di orden 

di Sefior Betico Croes, manera e a worde sostenf, Tin algo contra 
pa nos trata e moeion aki hunto eu e agendapunt? 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Nos no por huzga, si nos no a uira e moeion 
di e agendapunt aki, Mi kier a haya un copia di e noeion aki. 
DE VOORZITTER: Sefor Betico Croes, bo tin copia di e noeion pa e 
otro nienbronan? 
Mi ta schors e reunion pa 5 minuut, 

mm nn man an oan mat mn man en man en Gans Bean mam ann man os men ra man nn pn mn rt aa at dt ED it Bd B Em HI ee ER a SE A BE EE ed GT Ob EE td a EE Bt tn Gl a nd en dt 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat, Seäor Irie 
nided, ni por eguui eu bo ta di eacuerdo cu c proposicion di Sefor 
Betico Croes, pa teata e noeion aki hunto eu e punto di agenda? 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sofon Presidente, di parti di nos fraccion 
nos no ta di acuerdo pa trata e mocion aki, pasobra e considera= 
cion ta bisa eu a scli na ela cu Sefor Diputado Gonez a 'verwaar- 
loos su verplichtingen voortvloeiende uit zijn functie, cu e a 
descuide di su trabao, Nos ta considera eu Bestuurscollege tin un 
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responsabilidad ecolegial, kier meen si Diputado Gonez a descui= 
da di su trabao, no tas falta oolanente, tea felta di henter 
Bestuurscollege. P'esey nos kier a mira cu henter Bestuurscol= 
lege a worde envolvi den e fayo aki y nos no ta dispuesto di 
trata of di vota pa un goecion pa e worde trata ecu ta tocar go= 
lanente perti di e Bestuurscollege, 

DE VOORZITTER: Awor ey ta un proposicion di orden Scfior Betico 
roes & trece padilanti den e momento aki, pa trata c punto aki 

hunto den e beraadslagingen riba e agendapunt of nos ta traté 
apart, daar kont het op neer. Esey ta e punto awor aki. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Nos no kier traté, ní hunto, ni apart, 
pasobra principieel nos ta contro cu un diputado ta worde papiá 
over di djé pa fayo di henter un Bestuurscollege. 

DE HBER G.F, GROBS: Sefior Presidente, loke Sefior Trinidad ta 
trece padilanti no ta concerni e proposicion di orden, EB pro= 
posieion dí orden ta pa zotibo cu e punto di agende tin e iesun 
vlausula cu e besluit dí e voorstel aki, anto nos ta sugeri pa 
corbina nan y despues di amplia deliberacion cada persona aki 
den por yega na su propio huiecio si acaso nos lo bay vóór of 
eóntra e proposiecion, Pues, si nos bay trata e moeion aki of c 
voorstel aki separadanente, nos ta cay den un repetieion di ec 
reunion trateando e noeion despues, 

DE HEER G.P, TRENIDAD: Mi ta cornpronde, Sefior Croes, pero Loke 
ni kier brece padilanti ta pa duna un indicaeion eu nos ta con= 
tra e agendapunt tanbe, cu ta toca solamente un diputado, en 
bez di henter c Bestuurscollege. 

DE HEER J.‚R, FRANK: Un gabinete den cual ta participa ninister= 
nam hopi biaha Ta ripara na Hulanda, ete., ora cu un minister 
haci un fayo, ta henter e Kabinet, hopi biaha, ta tuna su zeti= 
roe Nos sa cu un Bestuurscollege ta traha colectivanente, Nos 
ga ou tur decision ou oay den e Bestuurscollege mester carga 
en todo caso e mayoria, Ta p'esey ui ta heya cu si ta pará aki 
den como besluit, eu e diputado no ta carece dí e confianza 
mas di Raad, mí ta kere cu esaki ta aplicable pa henter Bestuurs= 
college, É noeion aki no ta na su luger, Mi ta kere cu eigenlijk 
ta en bloc Bestuurscollege mester entrega su rebiroe 

DE HEER G.F, GROES: Si acaso c fraccion di PPA tabata haya cu 
nan no ta di acuerdo cue punto di agenda aki, nan por a haci 
un proposieion di orden na principio di e reunion, Adenas, si 

acaso cu nan ta degea di "toets e politica, e beleid, di hen= 
ter e Bestuurscollege, Eilondenregeling ta duna nan e posibili= 
dad di yara un otro reunion pa “toets? e beleid di henter Be= 
stuurscollege. 
Encuanto e remarca di Sefior Rudy Frank, ta bien conocf cu 
euanto biaha un ninistro, dos ministro y te hasta tres ministro 
di Moviniento Electoraal di Pueblo, representando mayoria di ec 

puêblo, ta worde sacá for di den Gobierno y e Gobierno ta keda 
sintÁ, Pues, nos ta weita e argumentacionnan di e dos persona 
nan cu a hiba palabra no tin base y ui ta desea di mantene e 
proposieion di orden. 

DE VOORZITTER: Nos ta pasa pa tweede ronde, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefior Presidente, nos sa cu nos tin e 
poder pa yana un reunion pa toets henter e beleid di Bestuurs= 

college y nos no a bini eu ningun proposicion di orden, pero 
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ni por sigura Sefior Presidente, eu nos lo haci uso di e oportunie dad ey di yana un reunion pa toets e beleid di henter e Bestuurs= college, pero loke nos a verwacht di e otro parlanentarionan taibe, cu nan tanbe lo a trece, en bez di e opzegging di vertrouwen den 
Gedeputeerde Gonez só, cu nan tambe lo a toets e beleid di henter e Bestuurscollege, 

DE VOORZITTER: Sefior Frank, bo ta desea di hiba palabra? 
DE HEER J.R. FRANK: Sefor Presidente, ni ta haya cu Sefor Croes no 
ta splica e asunto aki manera debe ser, pasobra henter e asunto 
aki, pakiko un parti di Raad lo kier caba e confianza den Diputado 
Gonez, pa notibo di un Senana Colonbiana y un Semana Venezolana? 
Awor ni ta sigur cu e decision pa tene e simannan aki kizes nan 
no a cay den partijraáâd, manera Sefor Croes a bisa, pero en todo 
caso nan mester a cay den seno di Bestuurscollege, Y ta p'esey ui 
ta mantene ni palabra cue besluit aki no ta na su lugar. Mi ta 
kere cu ta henter Bestuurscollege ta capaz di para firme den nan 
zapato, pa asina entrega nan tarbe nan retro pa e asunto aki ca= 
ba, Y despues Raad lo reuni hunto pa bay kies un otro Bestuurscol- 
lege e 

DE VOORZITTER: Sefior Betico Croes, derde ronde, 
DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, como cu ta Sefior Trinidad a 
trece e asunto aki padilanti, si ta un diputado oester bay, ta tur 
nester bay cas, ni kier a refresca nemoria cu na 1968 ta e mesun 
partido PPA a trece cambio, trece un anmpliacion di nos Eilanden=- 
regeling Nederlandse Antillen, unda e tenpo ey nos tabata tin e 
Bestuurscollege AVP/Conubinacion, cu e posibilidad di por a nanda 
un diputado eas, Cono cu kizes e megorianan mester worde refresca, 
gustosamente ni ta lesa loke Sefor Trinidad, ex=-diputado, mieubro 
di PPA, su partido mes a trece padilanti e teupo pa trece e si- 
guiente cambio: "De Raed is eveneens bevoegd een gedeputeerde van 
de betrekking vervallen te verklaren in geval deze heeft opgehoua 
det het vertrouwen van de Raad te bezitten, Een besluit tot ver= 
vallen verklaring van een gedeputeerde betreffen", Y no ta neco= 
sario pe continua, pero si acaso Sefior Trinidad kier bini cu un 
otro politica, anto nester bay over na cambia nos Eilandenregeling 
y no Lubida cu ta nan mes partido a bini ecu tal cambio den nos 
ERNA, 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na fina di e algemene beschouwingen 
ariba e proposicion di orden di Sefor Betico Croes, Tin mienbro 
ta desea hoofdelijke stemming.riba e proposicion aki? Na orde ta 
e proposiecion di Sefior Betico Croes, manera e a worde sostení. 
Esun cu vota pro ta vóór e proposicion aki. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H‚ Angela, Mejuffrouw G. Barefio, P, Bislip, 
st, Croes, Je, Croes, RV, Henriquez, PeP, Kelly, D.I. Leo, J.D. 

van der Linde, C,E‚ Odor, C.B. Boekhoudt, 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: F‚H, Croes, J.R, Frank, C. Pieters, S.A, 
Spanner, G,P. Trinidad, J, Noguera, R.H, Richardson, C, Laclé, 
E.J, Vos, Th, Figaroa, 

DE VOORZITTER: Resultado di e votacion ta 11 vóór, 10 contra, Asi= 
na ta cu e proposicion a keda aceptáÁ, 
Nos ta sigui cu e punto di agenda y palabra ta na Sefior Betico 
Croes, 

DE HEER G.F, CROBS: Sefor Presidente, manera ni a bisa na Prine", 
pn id El ee 1 . : sn 

Eds 
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eipio di e reunion pasá, e ta exigi hopi corahe dilanti di un 
referendum cu ta toea un asunto di tal transcedencia, pa por 
bini cu un punto asina den Hilandsraad, Pero, manera nos a 
bisa y manera a sali for di e correspondencia,s .ningun momento 
tabata e inteneion pa laga e asunto aki bini den Eilandsraad. 
Y ta p'esey cu pena na nos curazon, nos uester bisa, awe nos 
ta pará aki den publico pa trata e asunto aki, Sineubargo, lo 
ni bey mas al grano cu ta posibel, pa no bay den detayes, pa 
asina weita kiko ta e motibonan pakiko partido a bay over na 
cancela e confianza den e diputado, di manera a resulta for 
di e correspondencia, e intencion di partido tabata ta pa e 
diputado keda envolví den aectividadnan politica, pa asina wei= 
ta na su debido ternpo pa, sea den cualkier otro posicion e 
por haei un comeback den e seno di Hoviniento Electoral di 
Pueblo, Fuera di e decision di e correspondenecia cu ni a lege 
caba, nos tin aki sinplenente pa e pueblo, pasobra Raad kigzes 
no ta mucho interesa den loke ta sosode den seno di Movimiento 
Electoral di Pueblo, como cierto momento e uiembronan di Bie 
landsraad di MEP, tin un deeleracion di diputadonan di MEP, tin 
un declaracion di e Statenleden di MEP y adenas henter partij= 
raad, cu excepcion di tres mienbro di partijraad. 

DE HEER E‚J, VOS, als Raadslid: Sefor Presidente, un punto di 
orden. Seftor Betico Croes ta bisa cu c diputadonan di MEP, ni 
tabata kier pa e a specifica cua ta e diputadonan cu a fizua 
e declaracion,. 

DE HEER G.I, GROES: Sefior Presidente, gustosauente ni ta bay 
over ne especificacion di tur e declaracionnan, Declaracion 
di miembronan di Eilandsraad: Sefior G.F, Croes, Sefior D.I, Leo, 
Sefior H‚ Angela, Sefior Casper Boekhoudt, Seüor Pedro Kelly, 
Sefiorita Grace Barefio, Sefior Pedro Bislip, Sefor José Croes, 
Sefor Cai Odor, Sefior José van der Linde, Scfor Reggie Henriquez, 
Di Statenleden: Sefor Frans Figaroa, Sefor Efrain de Kort, 
Sefior Apolonio Werleman, Sefior Marco Bislip, e miembro di Sta- 
ten saliente, Sefior Arsenio Yarzagaray y e mienmbro di Staten 
entrante, Betico Croes, Di e diputadonan: Sefior Daniel Leo, 
Sefor Boland Laclé, Sefor Casper Boekhoudt y Sefior Nel Oduber. 
Pues, aki nos ta mira con henter e partido. cual nos ta repre= 
senta, naturalnente cu excepeion di eierto personanan, a dici= 
di ya trata tur lo posibel pa yega na un solucion satisfac= 
torio, pero e no a trece resultado, 
Y awor kiko ta e motibo eu partido por a bay asina leuw pa por 
cancela e confianza den un diputado? Nos tur conoce e sistema 
politico, Sea cu awe nos por ta ministro of nos por ta diputado, 
nos por ta mienbro di Raad, nos por ta niembro di Staten, Cier= 
to monento e posicion ey ta dependiente di e confianza cu bo 
ta haya den un eleecion di e pueblo y cierto momento den un 
posiecion ehecutivo di e eonfianza cu bo ta haya den e legisla=- 
tivoe Ningun persona ta worde nonbra pa eternidad, ningun per= 
sona den su posicion ta worde noubra y eu cierto momento tin 
un eierto indicaeion eu un persona ta carece di e confianza, 
ento e mester trek su propio conclusion y retira for di tal 
funcione 
Y awor mi kier a cuminsa pues cu cierto momento den pasado, 
ora eu tabata tin un ecierto incidente cu a resulta cu partido 
a suplica Sefior Gonez internamente pa cede su gedeputeerde= 
schap, mi ta corda, como lider di partido, como Sefior Gomez 
tabata a penas dos luna y mey den e posicion, mi a haci un 
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apelacion na conseho di partido pa nos duna Sefor Gomez un oportu= nidad mas, Y e tempo ey, Selor Presidente, ni a trata di por a eherce, como lider di partido, pa mi por pidi partido conpronde cu e diputado no a haya e oportunidad di desplega su mes ye tenpo ey ni a meneiona cu grandesa di un persona ta ora cu e sa di por- dona un persona pa cualkier error, Sinembargo, como cu nos tur ta den servicio publico, como henter e comunidad ta mira na nos, mira ariba, mira con nan representantenan ta actua, partido a dicidi e tempo ey pa pidi Sefior Gonez firma un carta di retiro como diputa- do, no fechá, y duné den nan di lider di partido, por si acaso cu partido ta di opinion cu Sefior Gonez no ta goza den futuro di e confianza den e posicion di diputado, pa entrega tal carta, Sinen- 
bargo, nunca ni persona, tampoco partido tabata tin intencion di haci uso di tal carta, pasobra nos ta deseca pa cada persona, segun su propio responsabilidad den un conscho grendi, por defende su politica y despues cu un mayoria tuma un decision demoeraticemente, e prineipio denoeratico worde respetá y pa e persona actua di a= cuerdo cu e deseo di mayoria, Esey tabata final di 1975 y nos a 
inicia 1976, unda un Afa di Turismo a worde pronulgé, E Afa di Turisnmonaturalnente a carga completanente e apoyo di par= tido, pasobra den e prograuna di ertido, turismo, pa motibo cu e a worde neglisha pa hopi afia largo, e tabata ariba un plano hopi helto, pa motibo tanbe cu proné cu ec Bestuurscollege a sinta, nos a laga expertonan traha un rapport encuanto c pronmoeion di turis= noe Y nos ta corda con den tal rapport a bini cu letras diki padi= 
lanti cu nos ta duna e turismo tres teken. Nos ta duné un promo= 
tionele taak, nos ta duné un ontwikkelingstaak y un receptieve 
taak, Naturalmente na e momento cu e diputado, cu apoyo di partido, a anuncia e Afa Ai Turismo, nos tur tabata bao di e conprondenento eu lo mayor lo worde hacf cu e n{nimo finanzas relaté cu tal pro= moeion, Y pakiko nos ta haci esey? Pa motíbo cu una bez nos ta den 
serviecio publico y nos ta trata cu placa di nos conunidad, cu hen= 
ter comunidad ta contribui y nos ta esunnan privilegiá, pa behar= 
tig, pa atende, e asuntonan di nos pueblo, nos lo mester trata cu 
e mÍnimo gastonan pa alcansa lo mayor cu ta posibel pa nos pueblo. 
Y cierto momento nos por a haya den Eilandsraad un propostêion pa 
vota credito adicional pa e Afa di Turismo. Gustosamente lo ni bay 
over na lesa e proposicion aki: “In het kader van het Arubaanse 
Toeristenjaar 1976 is een uitgebreid programma van activiteiten 
opgesteld, Hoewel het programma op enige punten nog nader gecon= 
cretiseerd moet worden, kunnen als meest punten van het 
programma worden genoemd, 
a, Een expositie van lokale kunst in Willem III Toren en Fort Zout- 
…. man met folkloristische shows, 
b. Het uitreiken van stickers aan toeristen en bevolking. 
ec, Participatie in de kosten van folkloristische shows in hotels, 
d, Uitvoering van een educatief programma voor het onderwijs net 

betrekking tot het toerisme, 
e, Maandelijkse televisieprogramna's gericht op het toerisme, 
f, Deelname van folkloristische groepen aan toeristische activi= 

teiten in de Verenigde Staten, Venezuela, Canada, Colombia, 
Brazilië en Argentinië, 

8e Het verspreiden van folders en drukwerkjes gericht op het Toe= 
ristenjaar 1976, 

De kosten van uitvoering van het gehele prograrma worden geraamd 
op masinaal f, 147,000,==, Naar verwachting zullen de werkelijke 
kosten lager zijn dan f, 147,000,==, als zekerheid is verkregen 



1 = 18 

over de medewerking van luchtvaartnaatschappijen voor gratie 
vervoer van folkloristisohe groepen, Wij achten het gewenst 
het toerisme op Aruba krachtig te ondersteunen en stellen U 
voor een aanvullend krediet te voteren van maximaal f, 147,000,==, 
De betreffende begrotingswijziging zal U te zijner tijd wor= 
den aangeboden, Aki pues tin un proposicion dirigi na Eilands- 
raad, na unda ta worde describi e aetividadnan den e cuadra 
di e Aa di Turismo, Y cierto momento nos ta mira unda ta poni 
na e Conseho Maxino aki, cu Bestuurscollege ta pidi maoxinal= 
nente f, 147,000,-- pa cubri tur e gagtonan, Pero en realidad 
e carta ta continua ora cu siguranza worde hayá di e coupa= 
nianean di aviacion, anto na e monento ey e ora e lo worde bahá, 
e lo worde reduef nenos cu f, 147,000,==, 
Y awor oi kier a cuzinsa pa bisa, den e programa aki no ta 
meneioná eu lo tin un Semana Venezolana, Den e programa aki 
no ta meneioná cu lo tin un Semana Coloubiana, Ademas, hopi 
tabata puntra nan mes y kizas “achteraf, pa notibo cu hopi 
biaha bo ta worde ponf dilanti di un "fait acconplit® cu no 
por worde dicidi di antenano kiko ta e balor di un Semana Co= 
lombiana na Aruba, kiko ta e balor di un Semana Venezolana na 
Aruba, Cierto momento a bini un advies ariba e asunto aki y 
un experto den e ramo di turismo ta desconseha tal y esey ta= 
bata na september, proné cu un decision a cay encuanto e Se= 
mana Colombiana, 
Sefior Presidente, mi no ta bay den detayes kiko a worde hací, 
kiko no a worde haef, Nos tabata haya informaciones tocante 
di e parti finaneiero y eiefto monento, aunke cu e diputado 
hopi biaha a actua individualnente pa tuna decisiones cone 
tiendo Bestuurscollege, Mi ta menciona, por ehenpel e asunto 
di “free=spree! pa e trip den e glass botton boat pa tur e 
turistanan den e cuadra di Afa di Turismo, Cierto momento e 
diputado ta bay,sin cu tabata tin ruggespraak cu su coleganan, 
e ta bay reuni ye ta comnait. te di antemano pa 
un summa di 50 mil dollar, Aunke cu e aûa anterior ya caba a 
participa na un suna di 25 mil dollar den e mesun prograna, 
na e nonento cu e diputado a commit: Bestuurscollege, e mester 
tabate tin e backing, na promé lugar si ta ripiti tal progra= 
ma y na di dos luger si e ta hustifica un aumento di e doble 
cantidad di e suma. Kiko ta resulta? Ora cu e asunto achteraf 
ta worde trecí den Bestuurscollege, ta worde ergumentá, corda 
eu principalmente den Afia Ai Turismo aki e ta mas ainda husti= 
ficá pa nos continua cu tal programa y te hasta aumenté, Awor 
si acaso cu e otro miembronan di Bestuurscollege a percura pa 
e suma worde aumentá mas, e 50 mil dollar tambe a worde poní 
ariba e Afa di Turisao, Sinenbargo, e diputadonan a dicidi pe 
no haci tal, como cu e afia anterior ya caba tabata tin uno, 
aunke e diputado ariba su mes, sin congulta di su coleganan, 
a commit Bestuurscollege pa 50 mil dollar, anto a worde dicidi 
pa laga e 50 mil dollar aki fuera di e raming cu ta den e cuâ= 
dra di e Aa di Turisuao,. 
Mi kier menciona mas cos incidentalnente pa demostra cu ora 
bo ta traha colegial, manera Sefior Trinidad a bisa, percura 
tambe pa decisionnan ta cay colegialmente cu anticipacion. 
Pero no, por ehempel mi a meneiona e cuestion di Wree=spree! 
ni por menciona tambe por ehenpel e “Dividivi-speldjeg", cu . 
cierto nonento ta bay costa nos Gobierno casi 10 nil florine 
E diputado ariba su mes ta haci un bestelling na Colombia di 
tur e “"Dividivie=sgpeldjes!" ey, Mi no ta bay papia achteraf 
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ariba e calidad di e “Dividivi=speldjes", esta e watapananan cu ta 
worde entregá na turistanan, pasobra cualkier persona por bay con-= para nan cu loke tabata tin antes y cu lo tin awe. Pero e ta bay 
sinplemente pa e hecho cu un diputado ta commit Bestuurscollege 
sin eu Bestuurscollege ta na altura,. Mi ta menciona c euestion di 
e botonnen pa e propaganda di turismo cu ta mas o menos 5 mil flo= 
rin y eu ta te algun sinan pasá Bestuurscollege mester a aproba 
tal suma, Mi ta menciona, por ehempel e bestellingnan cu a worde 
haef cerca un firma di. Venezuela cu ainda ta sperando e placa, Ta 
nifica cu nos ta mira cue diputado aki a actua mucho individual 
mente sin ningun colegialidad y hopi biaha tabata coumit Bestuurse 
college pa sumanan grandi, cu achteraf, despues, Bestuurscollege 
nester bini pa aproba nan pa dek e diputado, pasobra,un diputado 
só no por tuma decision, ta Bestuurscollege mester tuma decision, 
Esey ta pa ni denostra na Sefior Trinidad, cierto monento berdade= 
ranente nos nester a huzga tur e diputadonan na e momento aki pa 
e beleid di turismo, si acaso cu tur decision tabata cay di ante- 
mano cu aprobaeion di tur e diputadonan, Pero hopi decision tabata 
cay:sin cu nan tabata tin un decision, pero achteraf Bestuurscol- 
lege ta bisa, wel, laga nos aproba, Pero cierto momento e ta yega 
na un fin, tin limites, Cierto momento bo ta perniti hopi COS, 
pero cierto momento ta yega na un liaite pa worde surpasá. Y esey 
ta e motibo awe cu nos ta akiden, pasobra partido a huzga cue lie 
mite a worde surpasá, 
Nos por a haya di e Departamento di Financiën, y den esaki Depar= 
tanento di Financiën a traha independientemente pa ningun impresio. 
worde creá cu ta Bestuurscollege a laga treha e rapport aki, Y gus 
tosamente lo mi lega cierto partinan di e rapport di Financiën 
worde eeceseee 

DE HEER J‚R, FRANK: Sefior Presidente, ni kier a puntra ta con un 
ambtenaar EE posieion di doeunentos di Bestuurscollege. E ta haya 
autorizacion di Bestuurscollege pa duné nan? 
DE HEER G.F, CROES: Autorizacion, Seïor Presidente. E suplica a 
worde hac oor di Raad y automaticanente Bestuurscollege ta bay 
over na eheeuta e deseo di Raad pa laga traha e rapport. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Croes a bisa cue tin un rapport di 
Financiën y e ta bay Lesa cierto partie Mi ta kere cu e mester le= 
sa e cos integral of duna Raad e cos aki ter inzage, pasobra ora 
bo saca cierto parti for di un cos grandi, e por luci otro cue ta, 
DE HEER BJ, VOS: Sefior Presidente, na proné lugar mi kier a sa 
ki dia Bestuurscollege a tuma e decision pa e persona, Sefior Beti= 
co Croes, por a haya e doeumentonan ey y con ani ecu ta miembro di 
e Bestuurscollege aki no tin e doeumento ey? 

DE HEER G.E, SROES: Sefor Presidente, e pregunta aki no a worde 
haei na ni persona, 

DE VOORZITTER: Tin miembro di Bestuurscollege cu kier contesta e 
pregunta ev? 

Dú HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ami kier 
bisa cu tur e doeumentonan aki a worde trahá pa Departanento di 
Financiën, ta disponibel pa tur diputado haya pa nizra y ainda gus= 
tosamente tur e doeunentonan aki ta disponibel pa nienbronan di 
Parlanento por tíira un bista riba esakinan, Pero den mi opinion 
tur diputado por haya bista di tur e documentonan aki, 

DE VOORZITTER: Mi kier a pidi e publico presente pa nan keda com= 
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pletamente keto, Hi no kier tende ningun sifial, ni di aproba= 
eion, ni di desaprobacion, Y mi ta haci un suplica na bosonan 
tur cu ta den tribune eynan, pa mi no tin nodo di tuna e me= 
didanan eu ni no tin gana di tuma, 

DE HEER E‚J, VOS, als Raadslid: Sefor Presidente, mi no a ten= 
de at a oke Sefior Casper Boekhoudt a bisa, 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, manera 
ni a bisa caba, tur documentonan, especialmente e doeunmentonan 
cu Departanento di Financiën a traha, tur diputado por mire 

nan, Si Diputado Vos no a mira nan, pasobra e no a busca pa 

mira nan, pero tur e rapportnan aki ta dis@onibel pa tur hen- 

de mira, Y mi tin nan akinan taube, cu ainda cua miembro di 
Parlanento cu kier mira e rapport aki den su totalidad, por 

haya e rapportnen aki ter inzage, 

DE HEER C, PIETERS: Mi kier recorda cu den reunion di biaha 

pas, cu Sefor Rudy Frank a.propone pa ora cu e rapportnon aki 

ta cla, nan worde mandá pa e partidonan concerni di Raad, sey 

tabata e peticion di Sefior Rudy Frank proné cu e reunion aki, 

Esey tabata e intencion di Bestuurscollege y e no à bay door, 

He cu Sefior Frank a hacié Bestuurscollege no a bay contra, 

e awe. 

DE VOORZITTER: Sefior Pictere, tur e stuknan ta ter inzage, 

DE HEER C, PIETERS: No, no ta esey Sefior Rudy Frank a pidi. 

Sa pidi pa ora e rapportnan ta cla, nan worde mandá pa e 

fraccionnan. Esey ta loke e a pidi y Bestuurscollege ariba e= 

sey no a bay contra, 

DE HEER J.R. FRANK: E reunion a worde aplaza te su dialunas 

Kier neen, si nos tin 21 nienbro akiden, ta imposibel pa 21 

nienbro tira un vistazo ariba cantidad di papel den tan poco 

tempo. Ami a compronde cu Bestuurscollege tabata tin e genti= 

leza pa nanda hentor Raad copia di e papelnan aki, Mi a lesa 

den corant tambe cu Bestuurscollege tabata bezig trahando co= 

pia di e decision pa Raad haya, pero Raad no a haya, solamente 

Sefior Croes a haya, Esaki ta falta atrobe di Bestuurscollege, 

DE HEER E.J. VOS, als Raadslid: Sefior Presidente, proné cu 

Sefdor Crocs steu, ni kier a trece padilanti y oi a haci e 

prggunta pa motibo cu mi ta miembro di e Bestuurscollege aki, 

naturelmente pa ni e no ta ningun clase di honor mas di ta 

mienbro di e Bestuurscollege, pero loke ni a puntra ta, ki dia 

e Bestuurscollege aki a tuma e decision aki? Esey ta proné 

lugar, Y ta kende nan a participa cu e asuntonean aki ta ter 

inzage? Kende nan a participa? Nan a participa Raad cue ta 

ter inzage? Nan a participa mi persona cue ta ter inzage? Nan 

no a participa ningun hende, Of kizas Seflor Boekhoudt a sofia 

cu e a bisa nan. 

DE HEER C,B., BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefor 

Presidente, Leaki no ta cuestion di sofa, pero nos a bisa cla- 

ramente cu nos ta traha e copienan aki y nan lo ta ter inzage 

di Parlanento, Y ni ta bao comprondemento cu ora cu @ 1eUNLOn 

a worde geschorst, ta durante cu e reunion aki worde continué 

cu e ta worde poní ter inzage. Y esaki ta loke nos a heei aki. 

DE HEER E‚J., VOS, als Raadslid: Kende nan a bisa esaki”? 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ni ta kere 
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cu ta asina, cu a worde trahá tres copia: uno pa e diputado en cuestion, un pa Bestuurscollege y uno pa Eilandsraad, E a worde bisá claranente cu tres copia a worde trahá, Si tabata algun papel, mi no ta kere cu Bestuurscollege lo tin algo contra pa nandé pa cada nienbro di Raad, Pero ta asina hopi papel y e tabata asina hopi trabao pa yega na e doeumentonan aki, eu uniecamente tres a worde trahá, Y esun cu a worde trahá pa Bestuurscollege a worde entregá na ni persona y a worde bisá taunbe, a sali publiecá, cu ta aai a ricibi esun di Bestuurscollege. Mi a kere cu si Sefior Vos tabata interesa pa mira nan, lo e por a bin cerca mi, Lo e loa haya nan tanbe pa mira, mescos eu otro diputado tambe a tuna nan un atardi, pa su mayan mainta nan a trece nan back pa ni. Y esun di Raad tabata ter inzage na Secretaris tur momento. 
DE HEER J‚R, FRANK: Seftor Presidente, hecho ta cu Sefior Croes tin un doeumento eu nos no tin, Sefor Croes ta miernbro di Raad y un anbtenaar, e no ta mieubro di Bestuurscollege. Di con nos no a ha= ya? 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Danki, Sefior Presidente, 
Solanente ni kier a bisa Sedor Rudy Frank, cu Sefior Betico Croes 
ta conschero especial di e Bestuurscollege aki y na tur momento 
nos ta duné e confianza di cierto doeumentonan ora e ta desea 
cierto infornaeionnan pa e por conscha e Bestuurscollege aki, e 
ta hacié na su debida manera. Y esaki e a hacié caba pa tur otro 
asunto, Adenas, Sefior Betico Croes ta un niembro di Parlamento i= 
gual cu tur otro mienbronan di Parlanento aki. Y si e uustra intee 
res pa bin busca e stuknan pa rira nan y âesea di haya nan, e ta 
haci e peticion y gustosanente nos ta entregué na djé. Y esaki ta 
loke eu a pasa eu Sefor Betico Croes y a haya tur e cosnan aki pa 
mira, Y mescos cu cualkier otro nieubro di Parlanento por mira. 
DE VOORZITTER: Sefiores, mi ta kere nos a di-cuti basta ariba e 
punto aki caba, laga nos continua cu e reunion, Esunnen éu.den: nan 
buelta nan kier trece cualkier pregunta of otro punto padilanti, 
nan por trecé den nan mes buelta. 
Palabra ta na Sefior Betico Croes, 
DE HEER G,F, GROES: Pues, Sefior Presidente, despues di a lesa e 
carta di presentacion a Raad encuanto e programa di turismo y cu 
e total suna lo ta maxinalmente f, 147,000,== y cu despues a wor= 
de prinintí cu e lo worde reduct na e nfnino, pa motibo despues 
di haya gorantia di e cooperacion di e companianan di eviacion, 
ai kier a bay over na duna un relato chikito di e gastonan. 
E total general di e gastonan di Afa di Turismo, exeluyendo Sena= 
na Venezolana y Semana Colombiana f, 177,028,85, Total gasto di 
Semana Venezolana ta f, 31,014,34, Tötal gasto di Semana Colonbia- 

„aa ta f, 92,456,02, Total general di Afia di Turismo ta f. 500,499, 
ef, E eredito cu a worde surpasá ta f‚ 152,143,71. Pues, na momen=., 

‚to cu Bestuurscollege a acerca Eilandsraad, fuera di e postnan 
normal di turismo, e a pidi un eredito adicional solanmente pa 

‚e Afa di Turisno, Loke mester a monta te f. 147,000,=-, pero ainda 
bisando eu esey ta maxinalmente y despues di heya garantia di co= 
operacion di e companianan di aviacion, anto e ora e por worde 
reduef nenos cu esey, Kiko a resulta? Nos por weita pues cu te ‚ 
awor aki ya caba tin f, 300,000,== gastá, pues a surpasa e cantie 
dad mas eu doble, Y ainda nos mester lesa aboa cu Fianciën ta bisa 
acerca, of e carta cu a worde mandá: ‘Onder voorbehouden dat niet 
alle ter zake doende kosten en afrekeningen ten tijde van het op= 
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maken van dit overzicht op de Afdeling Fin nciën bekend waren, 
waarvan oe&, genoemd worden de afrekeningen ‘et DOW, Tijdelij- 
ke Arbeidsvoorziening en Vakopleidings materiaal en loonkos=- 
ten, Na e momento pues cu nateriaal= y loonkosten di e Depar= 
tamento di Obras Publicas y Tijdelijke Arbeidsvoorziening y 
Vakopleiding mester bini na clá, anto e ora ey lo e surpasae 
tur e sumanan, manera mencioná aki, 
Mi ta desea na e momento aki di para na e punto financiero. 
Cierto momento Raad ta worde infommá tocante di un Afa di Tu 
risno, Y Raad ta worde bisá cu den e Afa di Turismo aki lo tin 
participaeion di gruponan folklorico, actividades turistica na 
Estados Unidos, Venezuela, Canada, Colombia, Brazil y Argenti= 
nae Pues, den e cuadra aki nos por bisa e Nochi Arubiano na 
Colonbia, e ta pas den loke a worde presentá na Raad, E Nochí 
Arubieno na Caracas ta pas den e programa aki, pero loke a 
worde trecí di afó pa aki na Aruba, no ta pas den e prograuaa, 
Y mi kier a nenciona acerca, eu si eierto momento nos no a tu- 
ma e decision pa pare e asunto aki, pasobra esun di Verenigde 
Staten no a tuma Luger cu gastonan di pueblo, pero gastonan 
di Gobierno, Esun na Canada no a tuna lugar, esun na Brazilië 
no a tuma lugar, esun na Argentinië no a tuma lugar, esun di 
Willen III Toren, Fort Zoutnan, no a tuma luger, Pues, fuera 
cu nos ta mira cu e suna a surpasa mas eu doble, nos ta mira 
eu parti grendi di e prograna no ;a worde ehecutá, Y fuera cu 
ni a meneiona esaki, ai a menciona e gastonan den e cuadra di 
Afa di Turismo, corda tanbe cu Toeristenbureau tur su credito= 
nan a worde surpasá, Toeristenbureau a nanda cartanan, unda 
cu e ta bisa cu e no por cubri nada mas, pasobra e no tín mas 
creditoe 
‚Ademas, nos por tuma representatiekosten di e diputado concer= 
ni pa e .oeasion aki, Manera ta conocí{, e diputadonan ora cu 
tin un bishita di afó, nan mag di firma ariba e post di repre= 
sentatie y nan ta vermeld e ocasion, Sefior Presidente, no tin, 
un diputado te awe, te den historia politica di nos, cu a sur= 
pasa e cantidad, of a bay asina halto, Tenpo mi persona tabata 
Diputado di Teritorio Insular di Aruba y e tempo ey a bini un 
cambio den gobernacion na 1970, cu nos mester a baha como di= 
putado, anto ni ta corda un propio partidario di AVP a haci 
preguntas, cu e kier sa especificamente cua ta e diputado cu 
a gaste nas na representacion, Y e tempo ey, ui persona tabata 
esun cu a span de kroon, esun cu tabata nas halto, Mi tabata 
tin 4 mil 700 y pico florin di representacion, Un afia despues 
ni ta corda, ex-Diputado Coby Êlders a kibra e record cu 5 uil 
y pico florin, anto e tempo ey ni a participa den Raad, esey 
ta un record cu hamas.lonmi desea di kibra for di bo. Pero aki 
bo ta mira cu den e cuadra di representacion e diputado aki 
só6 a gasta 30 uil florin; Pa mí ser exacto f. 30,552,14, Ta 
nifica cue representatie aki ta aparte ainda, Y cierto monmen= 
to nos por bisa si ta berdad, sí nos por hayé hustifiecá ecu placa 
di nos pueblo ta worde usá di tal manera, Nos kier acepta cu 
den e cuadro di Afia di Turismo e por bay mas leuw, e por a 
aunenta, pero no di tal magnitud,. 
Y awor nos ta bay over na e parti di dienstreizen, Nos no tin 
nada contra di un diputado eu a haci dienstreizen, pasobra 
vooral un Diputado di Turismo mester move tur parti, pa percu=- 
ra pa promove e turismo. Pero sí como cue ta trata di un bon 
gobernaecion, un gobernacion serio, despues di cada dierstreis 
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bo ta haya un voorschot, percura pa reken af e voorschot, Nos ta nira cu e diputado en cuestion a haya un suna, eu na e momento aki mi no ta bay menciona e suma di e voorschot, pero cas ningun di nan ta verrekend, Ea nifica, "geen afrekening heeft plaatsgevone. 
den", Esey ta e parti financiero, 
Awor nos ta bin ariba un otro punto. Mientras cu nos a mira cu deg 
pues di Semana Venezolana hopi actividades a worde tenf aki na 
Aruba, nos ta mire cu tergera personanan tabata worde autorizo pa 
por firma den nomber ài Bestuurscollege, Otro personanan cu no ta 
niembro di Bestuurscollege, personanan den pueblo, Cierto momento 
no solanente e inpresion a worde ereé cu nan ta worde autoriza of 
nò, pero nan tabata actua di nan nes, firmando den nomber di Be- 
stuurscollege, Ora eu nos a mira cue situacion aki ta yegando na 
un punto eritico, anto na e monento ey nos a yega na un convenio 
internanente pa stop e actividadnan aki, Cu e diputadonan nos a. 
papia pa stop e aectividadnen despues di e Semana Venezolana y pa 
no laga e Semana Colonmbiana tuna lugar, Durante e bespreking pa 
proyeetonan di Aruba na Hulanda, den cual delegacion a participa, 
fuera di expertonan, Diputado Boekhoudt, Diputado Roland Laclé, 
Diputado Watty Vos y ni persona, nos tabata bao di entendiniento 
eu e Semana Colonbiana na Aruba lo no a tuna lugar, Ora cu nos a 
bin. back, nos a worde poní na altura, poní dilanti di un "fait 
eeconpli' atrobe, cu e Seuana Colomnbiana lo bey door. Te hasta na 
e momento ey, ora eu nos ta haci preguntas, anto pa e oeasion aki 
ni a trece e ergumentacion di Bestuurscollege, mientras cu 14 di 
september e experto di turisnota duna un relato grandi pa no laga 
e Semana Colonbiana bay door, dia'.22 di september ta worde trecf 
den Bestuurscollege cu ta sperando e giman aki un gezelschap pro= 
minente for di Colombia,en relacion cu e Semana Golonbiana eu lo 
worde organisa, Den e grupo varios figuranan importante for di 
kringnan di Gobierno y conercio lo ta representá, E diputado ta 
sugeriì na Bestuurscollege pa organisa diasabra anochi un cocktail- 
party. Ta worde dicidi pa organisa un coecktail-party y adenasg Tij- 
delijke Arbeidsvoorziening lo worde autorise pa bay haci overwerk 
poniendo banderanan den Nassaustraat, E diputado concerni a bisa 
e diputadonan cu e gastonan lo worde reduci te na e nfnino, cu c 
a haya cooperacion di e hotelnan, e a haya cooperacion di conpa= 
nia diAereocondor y cu e gastonan lo worde reduef te na e ufnino, 
anto e ta pidi un cocktail=party plus dornanento di caya, Aki den 
un conferencia di prensa e diputkado a bisa tanbe: "Gedeputeerde 
Gomez vertelde nog veel medewerking werd verkregen van hotels, die 
gratis kamers en Bar-B-Q beschikbaar stelden, luchtvaartnaatschap= 
pij Aereocondor die voor gratis passages zorgde en anbtenaren net 
drank en dergelijke", a sali den varios corant, Ora cu nos a haci 
e pregunta na e otro diputadonan cu tabata presente, pues Diputa- 
do Daniel Leo y Nel Oduber, nan a haya e inmpresion cue gastonan 
di Bestuurscollege lo worde reduct te na e nfnino, Cu pasashinan 
ta gratis y eu lo no tin gestonan aki den e hotelnan, pasobra e 
hotelnan lo cubri nan, E gastonan lo worde limité na dornanento 
di caya y ademas na e cocktail-party. Awor e Semana Colombiana a 
tuna lugar, ami mes a haya un nota di un ambtenaar di Gobierno, cu 
a bisa ni pa ui bay na e exposiecion di e comerciantenan durante 
e Semana Colonbiana, pasobra Senador Isman kier papia cu ui, Mi a 
bay y e anochi ey tabata tin e apertura di e Semana Colombiana, 
y ni ta kere cu nos tur, a pesar cu a worde palabrá cu e asunto 
aki no mester bay door, nos tur di buena fé a bay. Hopi diputado 
tabata presente na e apertura di Semana Colombiana, Semana Golon= 
biana ta tumando su curso, A worde runoreá na mi persona, wanta 
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pasobra gastonan lo bíiní barbaramente riba nos, Mi a puntra 
pakiko? Pasobra cu aparentemente Sefor Delwyn Gomez, Diputado, 
a worde ponf dilanti di un “fait accompli", cu posihlemente 
no ta su mes a organisa e Semana Colombiana aki. Of kizas e 
tabata tin e plan, pero cu e a worde ponf dilanti un “fait 
accompli'“ door di un otro persona, Pero hopi biaha ta bon pa 
bay tras di rumores, Pero na final di e Semana Colombiana ora 
cu Befor Estrada a yama mi =y aki mi ta menciona un nomber, 
pero si mi bisa funcionerio di Gobierno ta mihor, pero e tambe 
a actua completamente di buena fé pasobra su interes ta pa tu= 
rismo — e colombianonan den e hotelnan ta eu man na cabez, 
pasobra hotel ta cobrando:.nan e gastonan., Y nan ta bisa cu nan 
no a conta cu esey, cu nan lo mester cubri e gastonan, Y ade 
mas e funcionario di Gobierno a bisa mi, nan tin un carta den 
nan man, unda ta poní cu Gobierno ta cubri e gastonan, Mi a 
bisa, si ta asina anto trece un copia di e carta pa mi. Mia 
trece copia di e carta, Sefior Presidente, y gustosamente mi 
ta pidi pa e copia di e carta aki worde reparti pa tur miembro 
di Raad na e momento aki, E carta aki a worde entregá na mi 
persona, Y e ora mi a bisa Seäor Estrada pa traha un advies pa 
GODLernOs NLO 4 oe sz 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, preferiblemente no menciona nomber 
ie ambtenaar, 

DE HEER GeF, CROES: Perdon, Scfior Presidente. 
Mia pidi e funcionario di Gobierno pa traha un advies cu e 
carta aki pa Bestuurscollege, Ora cu mi a mira e carta aki 
mi promé vistazo ariba djé, mi a ripara cue firma no ta di 
Diputado Gomez, Mi ta lesae contenido di e carta. E ta fechá 
15 di juli 1976, E Semana “olombiana a tuma lugar di 26 di 
september pa 2 di oktober, É contenido ta: “"Sefores, FERIA 
INTERNACIONAL DE BOGOTA, Presente, Estimados Sefores: 
El Gobierno di la Isla de Aruba está muy interesado en poder 
eontar con un Stand de sus famosos productos nacionales duran= 
te la Semana Colombiana, que se celebrará en Aruba, durante 
los dfas 17 al 24 de septiembre del aio 1976, 
Los fare de transporte, hotel y comidas, correran por cuenta 
del Gobierno de Aruba, eon el fin de tener un representante 
de ustedes, 
Sírvanse confirmar asistencia a los sefiores: JORGE GUTIERREZ 
CASTANEDA, JOSE CASTRO, EXTUR LTDA: Teléfonos: 82-8018, 82-30- 
58, 82-80-58, 82-80-99, 
Atentamente, Milton D, Gomez, Comisionado de Turismo del Gobier= 
no de Aruba, Antillas Holandesas., 
Despues di e Semana Colombiana cu mi a ripara cue firma aki 
no tabata áâi e persona en cuestion, anto cu cierto momento e 
rumornan na principio a haya fruto, a base di e carta aki mi 
a yama un reunion ài e diputadonan, anto Sefior Delwyn Gomez 
a admiti eyden cu e firma aki no ta di djé, pero e firma aki 
ta di su rumen y cu ta despues e a haya sa di e contenido di 
e carta aki, 

DE HEER M‚D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefor 
Gilberto Croes ta leuw di ta papia e berdad, Durante e reunion 
ey mi a bisa cu sí ta berdad cu e carta aki a worde fíirmá door 
di mi ruman cu mi autorisacion, Sefior Presidente, 

DE HEER G.F, CROES: Sefor Presidente, loke Sefior Delwyn Gomez 
a caba di papa, naturalmente den un compania mas grandi, otro 
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persona por testigua esaki, pasobra e reunion ey no a worde grabá 
ariba tape, Pero despues den reunion di conseho di partido, partij 
raad, un miembro di Raad, Sefor Henriquez, a pin=point Sefior Gomez 
y e a puntra Sefior Gomez ta cuanto dia despues bo a haya sa di e 
carta? Anto Sefior Gomez a bisa, dos dia despues. 

DE HEER M‚D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mi por a haya 
e carta un siman of un Tuna despues, pero cu mí autorisacion e a 
scirbi e carta aki, Sefor Presidente, 

DE HEER G.F, CROES: Sefor Presidente, awe Sefior Gomez por bisa …y 
otro, pero al momento cu nos partido, cual a asigna Sefor Gomez 
den su cargo como diputado, despues cu den reunion di e diputado- 
nan, despues di e reunion di. eonseho, e ta bisa cue no tabata sá 
di e carta y ademas cual otro persona tin mag di firma den nomber 
di un diputado, Corda bon aki bao ta pará:s “Milton D, Gomez, Comi= 
sionado de Turismo del Gobierno de Aruba, Antillas Holandesas!', 
pero no su firma, pero firma di un ruman di djé ta aparece hao di 
e carta, Ni den e caso mas favorable cu e a worde apoderá mes, ta 
masha ongebruikelijk laga un persona usa nomber di Gobierno, usa 
e nomber di Milton D, Gomez, Comisionado de Turismo del Gobierno 
de Aruba, Antillas Holandesas, anto e persona ta pone su firma 
a aOe B â 

Despues nos a haya un otro carta cu a worde mandá pa: "Dr, Minisg= 
tro de Desarollo Eeonómico, Ciudad, Apreciado Sefior Ministro: Me 
permito informarle que en calidad de gerente de ARUCOL LTDA'", (nos 
tin entendf cu ARUCOL a worde fundá Aruba=Colombia, un compania 
anónima) “estoy organizando de comín acuerdo con el Gobierno de 
Aruba, entre los dfas 24 de septiembre al 2 de octubre del presen= 
te afio, un certamen que hemos denominado Semana Colombiana en 
Aruba y el cual contempla importantes actividades de forma cultu=- 
ral, artfstiga, comercial e industrial, ya que se trata de difun- 
dir el grado de desarollo que ha alcanzado Colombia, Al comunidar 
a usted los detalles de este evento, lo hago con el objeto de 
invitarlo a participar activamente en el, Considero que su expe= 
riencia profesional constituirá un valioso aporte en la organiza= 
ción y proclamación que hemos contemplado dentro de este certamen. 
Ruego a usted de la manera mas atenta se sirva comunicarse a la 
mayor brevedad, ojalá, antes del 10 de los corrientes, con el fin 
de tramitar todos los detalles de sus traslados a la isla, El 
Gobierno de Aruba correrá con todos los gastos o sea transporte 
aéreo, hotel, alimentación en la isla, En espera de sus prontas 
noticias, quedo de usted, atentamente, ARUCOL", Nos ta mira pues, 
cu despues a keda palabrá cu nos no ta organisa Semana Colombiana, 
14 di september un funcionario di Gòbierno ta congeha pa no laga 
e Semana Colombiana bay door pa "'x'" motibo. E motibo ta cu en bez 
di nos haci propaganda pa Aruba, hos ta haci propaganda pa produc= 
tonan, etce,, di Colombia na Aruba, Esey tabata den e caso die 
funcionario di turismo, Dia 22 di september e diputado ta bini den 
Bestuurscollege, e tabisa cu no tin gastonan, Aereocondor ta cubri 
e gastonan aéreo, hotelnan ta cubri e gastonan, comercio, etc. 
Kiko ta resulta? Aereocondor ta cubri solamente 40 pasashi, 100 
pasashi mester bin pa cuenta di Gobierno Insuler, na un total di 
Ê. 356,000,=-, Hotelnan a duna kamber gratis, pero tur cuminda y 
bebida lo mester bin pa cuenta di Gobierno, Esaki a causa cu e 
total suma di Semana Colombiana só a yega al rededor di f, 100,000, 
Nos tin 92 mil y pico y di acuerdo cu e informacionnan di Finan= 
ciën, esta cu TAV, Vakopleiding, DOW, ainda nan recibonan, nan 
calenlacionnan, no a bini aden, No solamente e lo ta al rededor, 
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pero e lo surpasa tambe e f‚ 100,000,==, Awor cue ta f. 100, 
19) ,” eceeecee 

DE HEER E‚J, VOS, als Raadslid: Punto di orde, Sefior Presiden= 
te, Tos kier cosnan especifico, nos no por pepia di ora e gu= 
manan bin aden, Nos a haya e lista di e sumanan cu no ta sur= 
pasa 100 mil florin, Nos no por papia awor aki den laira sin 
cos ta concreto, aunke cu nos a bisa den pueblo cue ta 125 
mil florin y awor aki nos no por maak e waar, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, esey no ta un punto di orden, esaki 
ta un interupcion, Mi no kier pa bo interumpi e orador, Laga 
e orador sigui papia, den bo buelta bo por trece bo punto di 
bista padilanti. 
Palabra ta na Sefior Betico Croes, 

DE HEER G.F, CROES: Totale kosten di Semana Colombiana ta 
f. 92.456,02, Tonder voorbehoud dat niet alle ter zake doende 
kosten en afrekeningen ten tijde van het opmaken van dit over= 
zicht op de Afdeling Financiën bekend waren, waarvan o.a. 
genoemd worden de afrekeningen met DOW, TAV en Vakopleiding", 
Mi a bisa pues, tumando na cuenta f, 92,456,02 cu ta confirmá, 
tumando na cuenta e otronan di acuerdo cu e advies cu DOW su 
rekeningen, TAV su rekeningen, Vakopleiding su rekeningen, no 
a bini aden ainda, considerando e prijsnan halto di e departa= 
mentonan gubernamental, e lo :surpasa e 100 mil florin, Ademas, 
nos no ta calcula, menera mi a bisa caba, e gastonan comun cu 
ta bay ariba e post turismo, tampoco a worde incalculá den e 
Afa di Turismo e 50 mil dollar di e “frce=spree", esta e trip 
den e glass bottom boat, 
Pues, awor mi ta bin ariba e punto, ora cue diputado ta bin 
dia 22 di september den Bestuurscollege, e diputado ta conscien= 
te di e advies di 14 di september di e funcionario di turismo, 
E diputado, manera cu e ta bisa, e ta consciente pues y, mane= 
ra cue a bisa den partijraad, a haya sa dos dia despues, Ma 
nera cue a bisa den un reunion cu e diputadonan cu e no taba= 
ta sa di e existencia di tal carta, Anto 22 di september bo 
ta drenta den Bestuurscollege, anto bo ta bisa Bestuurscollege 
eu ta bini un delegacion di Colombia pa Aruba, cu e gastonan 
lo worde reducí te: na mfnimo, ta solamente bo ta suplica Be 
stuurscollege su cooperacion pa un cocktail-party y pa dorna 
caya. Anto e tabata na altura cu tur e gastonan di Aereocondor 
lo mester worde pagá, esta e 100 pasashinan, E tabata na altura 
cu tur e teerkosten lo mester worde pagá pa 140 persona durante 
un siman largo, Anto Bestuurscollege y e diputadonan a yega 
na un conclusion cu nan a worde misleid, cu nan a worde engafiá. 
Es mas, cu nan ta worde engaëá y Gobierno di Aruba, pueblo di 
Aruba, a worde cometí pa page un suma di al rededor di 100 mil 
florin, pa motibo di un tercera persona cu no ta autoriza, cu 
no ta miembro di e Bestuurscollege aki, cu a pone su firma bao 
di un carta eu no te su nomber, Reflehando cu e ta papia den 
nomber di Gobierno di Aruba,yusando nomber y inicial di un ru= 
man di djé cu ta Diputado di Turismo di Aruba, Sefior Presiden= 
te, esakinen tabata e motibonan y awor aki mi no ta bay den 
nada otro, Esaki tabata e druppel cu a yena e hemchi di parti= 
do, Sinembargo, partido no tabata kier a trece e asunto aki 
den publicidad, Partido tabata kier a regla e asunto aki cu 
Sefior Gomez, pero Sefior Gomez kier pa e worde trec{ den publi= 
cidad y nos ta cumpliendo pues cu nos responsabilidad, pasobra 
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nos no por kere cu un persona ta trecé den publicidad y nos lo 
mester bay over na oculta, 
Pero al mismo tiempo partido a cuminsa evalua y partido a yega na 
e siguiente conclusion, Den turismo Biputado Gomez a haci un bon 
preparacion, bon propaganda pa Aruba: Den e cuestion promoeional 
di trece e nomber di Aruba pafó, Pero turismo no ta sgolamente escy. 
E tarea receptivo ta internamente, ademas di e ontwikkelingstaak 
di turismo, Y sí nos tuma na cuenta e ambiente cu ta reina al moe 
mento den e funeionarionan di turismo, Ariba un dia mi e worde 
acereí pa instaneienan dí turismo, tres reunion tabata tin ariba 
e mesun dia, y nan a comunica mi y tur ta mustra mi e gastonan 
degbordá y e mal ambiente eu a worde eref den tal departamento. 
Unda no tin contacto mas, unda cu henter e esfera di ambiente a 
worde verpest. 
Ademas e diputedo tabata Diputado di Wetgeving en Constitutionele 
Zaken, Ta un departamento di mas importante di e Gobierno aki y 
nos a yega na e conclusion cu e diputado aki, naturalmente den su 
afán pa promove turismo den exterior, e diputado a neglisha e De- 
partamento di Wetgeving en Constitutionele Zaken, 
EG Departamento di Educacion cu pa cuealkier comunidad ta un depar= 
tamento di peso, nos a yega na e conclusion cu e diputado concerni 
a neglisha tal departamento. | 
Pues, tumando tur loke mi a trece den consideracion, nos ta laga 
te hasta e aspecto financiero un rato un banda, unda cu tercera 
personanan tabata tin mag di firma den pasado ariba representatie 
di Bestuurscollege, Unda cu un tercera persona a usa nomber di e 
diputado cometiendo nos Gobierno y despues cu e gastonan a bini 
na elá, cometiendo nos te na un suma di 100 mil florin, Ademas, cu_ 
e diputado a neglisha Departamentonan di Wetgeving en Constitutio= 
nele Zaken y Onderwijs, Ademas, cu e diputado ya caba pa partido 
e a haya un oportunidad den pasado, anto partido a yega na e con= 
clusion cu e diputado aki lo mester sede su puesto di diputado na 
partido, pa nos por bay over na nombra un otro diputado, 
Nos a trece e asunto aki den Eilandsraad? No, Seüor Prosidente, E 
diputado, en persona, a trece e asunto aki den Eilandsraad y nos 
tin di lamenta cu awe, den nomber di partido y den nomber di mi 
fraccion, mi mester a trece e asuntonan aki padilanti, 
Pues, Seüor Presidente, te aki den priméra buelta y si acaso ta 
necesario, eaunke cu e intencion no ta existi, lo mi bay den mas 
detayes den segunda buelta, 

DE HEER R‚H. RICHARDSON: Sefior Presidente, ta toca mi e turno pues 
pa hiba palabra den e reunion execepcional aki, Cu e reunion aki di 
caracter sumamente excepcional, Parlamento di Aruba ta scirbi, no 
solamente historia politica, pero tambe historia constitucional, 
Pasobra segun mi ta promé biaha den hèstbria perlamentaria antiya= 
ne, eu un Parlamento Insular ta haci uso di un derecho äuná na e, 

pa deshaci di un diputado door di termina confianza den djé y cone 

fianza pues den tal diputado, Y pa nos aki na Aruba e reunion aki 

ta resulta di te sumamente interesante y importante tambe, mirá 

na e gren interes cu tin di parti di e publico pa tal reunion, E= 

saki no na ultimo lugar debí na e yamada cu a worde hací na pueblo 
di Aruba pa scucha tal reunion y pe presencia tal reunion, Y no 

por tin nada contra si cualkier organo di Teritorio Insular haci 

uso di un derecho anerá den nos ERNA, Eilandenregeling Nederland= 
se Antillen, Y ta asina pues cu articulo 50=a di ERNA ta habri e 

posibilidad pa Parlamento deshaci di un diputado door di termina 

confianza den tal diputado. 
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Mi tabata na euna di e artieulo aki na 1967, tempo cue artie 
eulo aki a worde introduci, un gean parti di e personanan cu 
awe a yama e reunion aki pa termina confianza den e diputado, 
Sefior Gomez, a rebeliá y tabata fuertemente contra di e arti= 
culo aki eu a warde introduct na afin 1968, Ata awe ec mesun 
persona aki kier aplica e mesun artieulo malamente y inhusto 
tambe pa termina confianza den Diprsado Gomez. “Het kan vere 
keren", Sefor Presidente, cosnan sí pasa, 

DE HEER P,P, KELLY: Persoonlijk fait. 

DE VOORZITTER: Sefior Kelly, no por tin persoonlijk feit awor 
OK e 

DE HEER P‚,P, KELLY: Mi kier pa e specifica e cantidad di e 
personanan cu a firma cierto mocion,. 

DE HEER R,, RICHARDSON: Sigur, sigur, Sefior Presidente, Tempo 
cu e articulo aki a worde introduci na 1968, Sefior Casper 1e 
Boekhoudt tabata miembro di Raad pa Partido AVP, Sefior Betico 
Croes tabata diputado pa AVP den e gobernacion, Sefor Daniel 
Leo ta miembro di AVP y miembro di e Parlamento e tempo ey, 
Sefior Jossy Croes tabata miembxo di AVP e tempo ey, pues, un 
gran parti di esunnan cu a firma awe e moeion aki eontra Sefior 
Diputado Gomez, Pues cu ascirbi ya fimrae carta pa yama e 
reunion aki, tabata rebeldia e tempo ey contra e mesun articulo 
ld, Manera mi a bisa caba, "het kan verkeren", cosnen sá pa= 
sa! 
Pues, ki ora ta termina confianza den un diputedo? Esaki sola 
mente por ta e caso ora cu tin motibonan hopi sgerio cu ta hus=- 
tifica terminaecion di confianza den tal diputado, Kiko ta e 
caso Delwyn Gomez, Sefior Presidente? Pakiko Parlemento di Aruba 
mester, of mihor bisá, ta worde forsé pa termina confianza den 
Sefior Diputado Gomez? Nos a eaba di tende di parti di Seîor 
Betico Croes un cantidad 4i acusacionnan contra Sefior Diputado 
Gomez, Un cantidad di acusadionnen, mayoria di nan ami ta con= 
sidere. nan no fundá, ariba cua Parlamento di Aruba, un Colegio 
di hendenan serio, representantenan di pueblo y un pais na 
víspera di su independencia, awe mester basa terminacion di 
confienza den un di e diputadonan, A base di acusationnan man= 
caron aki, awe simplemente nos mester deshaci, nos mester ter= 
mina confianza den un diputado di Teritorio Insular di Aruba, 
Simplemente asina. 
E acusacionnan mas serio tá, y ta ariba escy, ariba e acusacion 
ey nos mester termina confianza den Sefor Diputado Gomez, pa= 
sobra Teritorio Insular di Aruba, pues Gobierno di Aruba, a 
organisa un Semana Colombiana aki na Aruba y e Semana Colombia 
na ey lo a costa Gobierno di Aruba demasiado hopi placa, Deli= 
beradamente y di mala fé y pa hustifica Sefior Gomez a worde 
bisá cu e Semana Colombiana lo a costa Gobierno f, 125,000,==, 
Di mala fé mi ta bisa, pasobra awor aki ningun hende no a con= 
tra=aresta e suma ey, ningun momento den prensa y ningun ca= 
minda ta worde bisá cu e suma cu a worde mencioná di f, 125,000 
no ta e berdad y ta basá ariba un error of otro cos. Pues, 
p'esey mi ta biga cu ta di mala fé ta worde bisá den pueblo, 
ta worde bisá na medionan di prensa cu Sefior “iputado Gomez 
a gasta f, 125,000,== na e Semana Colombiana,-Mas aki räto lo 
mi demostra y hunto cu mi, mi ta sigur cu Sefior Gomez mes y 
tambe Sefior Diputado Vos y otro miembronan di e Colegio: aki, 
nos lo demostra cu e cifranan duná na prensa, radio y televi= 



sion, pero tembe na conseho di pertido, door di e presidente die partido, ta falso yv completamente gaeá for df aire, 
Un otro acusacion gerio eu nos a eaba di Henrie awe mainta, pa cual 
mester deshaci di Seer Dinutado Gomez, Ta en e tuvritacionnan cu adonan enen SEREEN He Colombia, avisando y in= 
vrcanco nan pa participe ma e Semsra Colombieze na Aruba, a worde 
ELeDe pa U rumoa horber di Diputato Gomez, pero na nomber di Sefior 
kaa peren e  A Sigur, sigur, president di par= 

canslderá oomò"valneid in erenhrittgnn neen dl ppvabo Igler 
Sima, AetbeBsski Lol bint hebk zes lee rardgagelon dL Kan a zenne A Wen euw den mi disertacion, 

fayonen aki awe nos ‘ta ore rd Re 3 Rn Dakar Gn za s 
eobeu, de plat pa deshaci di djé y di corta su 

no ooorato, Wa HEt, qe ore aM nn Eeurentan pele, pere eh on de be pe floria e@ Si tuacion, djies pa 
page teh Meek 1e He DAS GS SEUIL) ALL MAS Peso, mas geriedads pueg 

pa dramauvlsa e asunuvo delwyn Gorez, Puro redaskit Redashi por com= 
pleto, lo cual ‘ca worde coneideza na un otro isla como gangamen to 
di saya, Pasobra si ho a huzga e acu 
nan bon, aparentemente degäec dia 1 d 
to Delwyn Gomez y esaki bo por destils 
racionnan cu a worde duná na prensa, Bo 
banda di otro, desde 1 di juli 1975 ta e 
meze No ta cos dí awor, No ta awe ta exi 
Bo ta ripara claramente cu Delwyn Gomez, pa motibo di un “slip of 
the pen" a bira diputado y awor a resulta di ta tarbe e mihor Di 
putado di Teritorio Insular di Axuba, Naturalmente ta asina cu ho 
pi persona den partido ta envidia esaki svmamente, Y ta p'esey 
Delwyn Gomez mester bay. Mester deshaci di âjé, e ta mucho popular. 
Mi ta convenc{ tambe cú of sín Semana Colombiana, tardi of tempran 
cabezr;di Delwyn Gomez toch lo a cay‚ Esey BSolamente pa motibo di 
su sistema di traha, e ta traha, manera cu e presidente di e par- 
tido mes a bisa awor ey, masha independiente y esaki den e partido 
ta pun piecÁ mortal, E no ta un persona cu ta consulta cu diferente 
coleganan si e no ta haya necesario, Tampoco e ta un persona cu pa 
cualkier decision cu e mester tuma, e mester bay mas halto pa e 
puntra si e por tuma tal decision, sí of nó. Pues, mi por bisá bon 
ele ecu den mi concepto Seor Delwyn Gomez no ta un persona di '"ja= 
baas, nee=hbaas", Y ta pa e motibonan ey toch lo a trata tardi of 
tempran di deshaci di Sefor Delwyn Gomez, Semana Colombiana ta so= 
lamente un excusa bonbini y ami ta consideré un excusa masha infan- 
til y nos tur sabi esey tambe, 
A worde papiá poco rato pasá di un asunto di Delwyn Gomez cu un in= 
cidente, ta un incidente di dia 50 di september 1975, Un asunto 
cu ampliamente a worde discuti den seno di e partido, Ampliamente 
e asunto ey a worde tratá e tempo ey, Ta haci awor como si fuera 
cu door di e presidente di e partido un apelacion serio a worde 
haef ariba partido pa mantene Sefior Diputado Gomez como diputado 
di Teritorio Insular di Aruba, No, no, no, Sefior Presidente, no 
ta asina cos a bay, ta henteramente otro, Di parti di e presidente 
di partido a worde trecf padilanti e tempo ey cu Sefior Gomez meg= 
ter baha como diputado, Despues di amplia deliberacion a resulta 
cu un gran parti di consecho di partido e tempo ey, den cua tambe 
diferente miembronan di Parlamento, no tabata di acuerdo cu Sefor 
Gomez mester baha como diputado, Presidente di e partido e tempo 
ey mester a conforma su mes cu e situacion aki, Si e momento ey a 
worde forsá pa trece e asunto Delwyn Gomez den Parlamento di Aruba, 

acionnar bon Y bo a scucha 
ï 1975 ta existi un asun- 
r di tur e ultimo decla= 
esa nan bon, pone nan 
i8ti va asunto Delwyn Go- 
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manera a worde hacf awe, ningun momento lo e a haya mayoria 
den Parlamento pa deshaci di Sefior Diputado Gomez. 
Yuda Delwyn Gomez! Lubida, Sefior Presidente! Egey ami perso= 
nalmente ta considera nada mas cu un “trade for a better posi= 
tion!, No un “retreat for a better position", pero un “trade 
for a better position", Y kiko mi kier meen cu esey? Cu esey 
mi kier meen marchandia pa un mihor posgicion, Tira linea ban 
mira kiko mi por saca, pasobra esaki ta cos serio, Cu renuncia 
di Sefior Delwyn Gomez como miembro di Parlamento e tempo oy 
y e tempo ey Sefior Gomez tabata miembro di Parlamento, Sefior 
Watty Vos tabata Ministro di Antiyas Hulandes e tempo ey, nan 
tabata hopi será cu otro manera gemper, nos tres ta hopi amigo, 
nos ta hopi será, y si a deshaci di Sefior Gomez e tempo ey co= 
mp miembro di Parlamento o como diputado, lo tabata masha 
facil pa yega na cabez di Sefior Ministro e tempo ey‚ esta 
Ssefior Watty Vos, Pakiko mi ta bisa esey? Pasobra e asunto 
Delwyn Gomez tabata netamente dieg dia of dos siman despues 
dí e asina afamada incidente "Surfside", Un problema apart, 
cual mi no ta discuti awe den e reunion aki, a menos cu mi lo 
mester bini den detaya aki rato, P'esey mi ta bisas “yuda 
Delwyn Gomez?" Ta precisamente eynan Sefior Delwyn Gomez a 
worde horcá, ta precisamente eynan Delwyn Gomez a worde marcá, 
ta eynan e asuntonan Delwyn Gomez a cuminga, Eynan, dia 30 di 
september 1975! Y biaha pasá, mi ta corda na apertura di c 
reunion cu a worde geschorst biaha pasá, unda cu president 
di e partido a purba di compara situacion na Hulanda cue si= 
tuacion aki na Aruba, A worde bisá cu na Hulanda un ministro, 
por cierto un Ministro Scholbroek, pa motibo cu e a dal dog 
sherry, polis a hayé bao influeneia di alcohol y pa e motibo 
ey e mester a baha como ministro, Pues, e comparacion ey a 
worde hací pa bisa cu Delwyn Gomez ta haciendo awor aki cosnan 
mucho mas serio cue tempo aya Ministro Scholbroek a haci, pa= 
kiko awor aki tanto "frunfrun" y pakiko awor aki no por desha= 
ci di Sefior Diputado Gomez, Esey tabata un comparacion masha 
krom, masha manká, un comparacion cu ta cay‚ manera mi por bi= 
sas “als een hete tang op het achtereind van een varker!, Pa= 
sobra moralidad di Hulanda ta henteramente otro eu moralidad 
di nos pueblo, Y a pesar cu moralidad di Hylanda a cambia tam= 
be demasiado hopi. Tin ehempel na cantidead pa bo compara, Y 
si ta compara nos kier compara, ki hubo di e ministronan pro= 
minente di Hulanda ecu ta sintá awor ainda, manera Minister 
Vredeling, Minister Pronk „eeeaeeeeee 

DE VOORZITTER: Sefior Richardson, laga nos no menciona nomber= 
nan di ministernan, 

DE HEER R‚H, RICHARDSON: Dos ministro di e gabinete di Hulanda, 
cu a haya nan den poco problema, polis a haya nan ta maneha 
auto bao di influeneia di eleohol, despues cu nan a dal dema= 
siado hopi bitter, Han no a baha tampoco como ministro, Parla= 
mento tampoco no a exigi tampoco pa nan baha como ministro. 
Pues, cu esey mi kier demostra cu e moralidaà di Hulanda, a 
pesar di eu e ta otro cu di nos moralidad, a cambia demasiado 
hopi, Pero manera Bo di tambe, Sefor Presidente, tur esaki no 
ta al caso, e tabata djies pa mi demostra e peligro di duna 
mitar informacion na Parlamento y na pueblo, Pasobra si bo bin 
eu informacionnan, zorg tambe pa bo ta bon informá, 
Biniendo back ariba Semana Colombiana, Ta remarcable y al mismo 
tiempo tipicamente, cu ora cu e asunto di Semana Colombiana 
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a worde treef den e reunion di Bestuurscollege, ningun diputado 
presente y ningun otro miembro di Bestuurscollege, e momento ey 
e distancia nan mes por completo di Semana Colombiana, Al contra= 
rio diferente miembronan di Bestuurscollege a presencia y a partis 
cipa tambe na e diferente actividaänan relacioná cu e Semana Color: 
biana, Mi por mustra Bo portretnan cu mi tin den mi poder, camin= 
da por mira cantidad di actividadnan y cantidad di cara di e miem= 
bronan di nos Bestuurscollege, cu a participa debidamente na dife= 
rente actividadnan relaciona cu e Semana Colombiana, Anto ainda 
nos kier pretende eu nan no a duga aprobacion na Semana Colombia= 
na? Ainda kier bisa cu e Semana olombiana ta un asunto di Delwyn 
Gomez só? Sefior Presidente, mi tin entendí tambe cu, por ehempel 
Diputado di Obras Publicas, Seffor Roland Laclé, a pidi Hefe di 
Obras Publicas pe pone busnan di Obras Publicas, busnan pues di 
Gobierno, disponibel pa transporta e diferente participentenan na 
e Semana Colombiana, Si ta asina, ainda e tin cara di bisa cu Be= 
stuurscollege no ta responsabel pa e Semana Colombiana? Cu Boe rr. 
stuurscollege no a duna aprobacion pa tene Scuana Colombiana? Ta 
ken ta tuma ken haei echoubon akiden? 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, persoonlijk 
feit, Locual Sedor Richordson a trece padilanti, ami lo a trecé 
na conocenento di Hefe di DOW pa transportaciom, ta leuw di ta ber= 
dad, pasobra mi no tabata na Aruba, Sefor Presidente, mi tabata 
na Hulanda, mi a yega diabierne y e dos dianan, tanto diabierne, 
diasabra, diadomingo, mi tabata malo na cas y ningun momento mi 
tabata sa algo di transportacion, Scüor Presidente, ta pa casuali= 
dad mi a mira e trukman di DOW Há transporta, 

DE HEER R‚H, RICHARDSON: Scfior Presidente, mi mester bisa cu Sefior 
Diputado Laclé, un miembro di nos Bestuurscollege, ta gafia, E ta 
gafia, Sefior Presidente, mi tin prueba, 

DE VOORZITTER: Laga nos keda un tiki parlanentario,. 

DE HEER Rl, RICHARDSON: Scîüor Presidente, mi ta pidi Bo schors c 
reunion un rato pa Sefor Diputado Laclé haya den su man un carta 
eu ta den mi posesion y cue a firma, pa duna tur clase di coope= 
racion na tur e personanan cu ta particípa na e actividadnan di 
Semana Colombiana, Perniti mi un rato di lesa e carta y despues mi 
ta pidi bo schors e reunion pa tur hende den e Parlamento aki haya 
un copia di e carta aki pa prueba, 

DE VOORZITTER: Mi kier adverti e publico presente, pa ultimo bia= 
ha, si mi tende un sifal di aprobacion of desaprobacion, bosonan 
ta obliga mi di tuma medidanan, wanera mi a bisa, cu mi no tin 
gana di tuma, Âsina ta, keda completamente keto y scucha solamente, 

DE HEER R‚H, RICHARDSON: Sefior Presidente, peruiti mi pues: " Aan 
de Dienst Openbgre Werken, Oranjestad, Alhier, Onderwerp: Vervoer 
groepen Semana olombiana, j 
In verband met de te houden Semana Colombiana in Aruba, moge ik U 
khen Uw medewerking te verleneh om de bussen van Dienst Open= 
bare Werken ter beschikking te stellen om de verschillende groepen 
te kunnen transporteren, Contactpersoon zal zijn de heer Rafael 
Estrada, Gedeputeerde, ir. R, Laclé", Copia a bay pa Hoofd Toerisr 
tenbureau y pa Sefior Rafael Estrada, Îä kier sa tambe cu esaki ta 
firma di Secfior Roland Laclé. 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta bini den 

tweede ronde ariba eseki, 
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DE VOORZITTER: Palabra ta na Secfior Ralph Richardson, 
DE HEER C, LACIE: Punto di orden. Scûor Presidente, gustosa= 
mente mi kier sa for di mi distinguido colega, Sefior Ralph 
Richardson, e fecha di e carta, 

DE HEER R‚H, RICHARDSON: EB carta a bay pa traha copia, Sefior 
Presidente, ta pará akinan eu e carta a worde ricibi door di 
Toeristenbureau dia 29 di september, afa 1976, e número ta 
1202, esaki ta e number pues di agenda di Toeristenburoau, 
DE VOORZITEER: Mi ta haci un apelacion ariba e miernbronan, di 
no interunpi e orador, 
Sigui, Sefor Richardson. 

DE HEER R‚H, RICHARDSON: Scfor Presidente, ta despues, ora nan 
a ripara cuonto placa e Semana Colombiana ta bay costa Gobierno, 
ta e ord ey tur hende kier bula pipa for di e responsabilidad 
y laga Sefior Diputado Gomez sintá eu e batata cayente den su 
scochi, Esaki mi ta considera falta 4i weso di Lomba! Te hasta 
tin miecmbro di Bestuurscollege cu tin e curashi di bisa aki 
den e Parlamento y tambe na medionan di prensa, cu nan a worde 
misleid, Nan ta spliea eu Seäor Diputado Gomez, dia cue a 
bini Bestuurscollege y spliea e programa di Semena Colombiana, 
e a splica e diferente actividadaan cu lo worde tení, e a spli= 
ca cuanto placa e asunto aki lo bay costa, nan ta sinti cu 
despues nan lo a worde misleid, eu Sefior Diputodo Gonez lo a 
duna nan informacion falso, eu Sefior Diputado Gomez lo a enga= 
fia nan, Esaki a worde expresa door di uno of mas diputado ye 
fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo a trecé padilanti 
awor ey tambe, remarcablemente, sin considera ec nofvidad di 
e expresion aki, Mi ta di opinion cu si ta berdad cu Bestuurs= 
college a laga su mes worde misleid, worde engaüf, door di 
Seor Gomez, anto esgey só6 ta sufietente hustificacion pa henter 
e Bestuurscollege ey, manera cu e ta sintá awor aki, no tin 
derecho mas di existencia, Figura bo, un diputado por yega 
Bestuurscollege y ki ora cueta haya ta bon, e ta logra di mis= 
leid e Bestuurscollege, e te logra di engafia Bestuurscollege, 
e ta logra pues di tira Bestuurscollege un cara abao. Ta cu 
kl sorto di seriedad ta worde trahé anto? Gobernacion no ta 
un wega e ta, Ta un cos serio e ta, Y si bo ta haya cu bo por 
worde engaûé, un diputado ta misleid bo, anto laga tumba, Si 
mira e asunto aki, eu Bestuurscollege berdad a laga nan mes 
tuma haci kens, manera nan ta pretende, anto sf mi mester apro= 
ba e predicaat cu algun tempo pest un miembro a trece aki den 
Parlamento, eu ta reina amateurismo den e Bestuurscollege aki, 
Si berdad kier considera eu e gastonan di Semana Colombiana 
tabata asina aboninablemente hakto y irresponsabel, anto ban 
delibera y ban discuti e asunto aki debidamente, Pero no scon= 
de responsabilidad di Bestuurscollege den su totalidad tras di 
e "smoesje", cu Bestuurscollege a worde misleid, a worde enga= 
ûÁ, door di Sefior Diputado Gounez, y pa e motibo ey e Semana 
Colombiana por a tuma lugá. Esey no ta kita ningun momento cu 
Bestuurscollege den su totalidad ta responsabel pa e maneko 
di Sefior Diputado Gomez, Por trata di contra=atesta mi door 
di bisa cu den e notulen di tal reunion di Bestuurscollege, 
den cual e asunto di Semana Colombiana a worde treef padilan- 
ti y splieá pa Diputado Gomez, cu den tal notulen no ta pará 
ningun caminda ecu Bestuurscollege a bay di acuerdo "uitdrukke- 
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lijk“, irrevocablemente, eu e Semana Colombiana,. Pero tampoco ta 
asina, Seüior Presidente, cu Bestuurscollege a desaproba e organi= 
samento di Semana Colombiana na un manera irrevoeabel, Nan a acep= 
ta e situacion manera cu e tobata tásy ningun momento nan a desga= 
proba organisacion di e Semana Colombiona, Ningun momento esey ta 
bata e caso, En todo caso e notulen di e reunion di Bestuurscollc= 
ge tabata “beside the point, e no ta al caso, Pero mi no kier mi-= 
ra e responsabilidad di Sefior Gomez los di e responsabilidad di 
tur e otro diputadonan, Bestuurscollege den su totglidad, tur ta 
responsabel, Y si ta asina cu pa motibo di Semana “olombiana meste 
termina confianza den Sefor Diputado Gomez, ui no ta mira tampoco 
pakiko mester sigui mantene e confianzoa den e demas miembronan di 
Bestuurscollege, Tur miembro di Bestuurscollege, tur diputado, ta 
responsabel pa maneho di otro y tur mester laga tumba hunto awor, 
si dieidi eu Diputado Gomez mester laga tumba, pa motibo di mal 
maneho pa cu su asuntonan. Bestuurscollege ta un Colegio cu res= 
ponsabilidad colegial, responsabilidad colectivo y no individual, 
manera por ehempel un minister su responsabilidad, Den nos ERNA ta 
ancrá esey y tenten eu e asunto aki no worde caumbiá den ERNA (Ei- 
landenregeling Nederlandse Antillen), ta keda asina cu cada diputa= 
do ta responsabel hunto cu tur e otronan pa maneho dí Bestuurscol= 
lege, ii ta puntra mi mes, cu ta pa Sefor Diputado Gomez sé ta 
existi responsabilidad colegial o colectivo y pa otronan né, of e 
responsabilidad individual, Pasobra mi ta corda bon clá, eu dia 
den conseho di partido a worde deliberá tocante un asunto di dos 
hotel, un of mas miembro di congeho di partido kier a culpa Sefior 
Diputado Nel Oduber, cu e tempo ey tabata Diputado di Domeinbeheexr 
pa e mal maneho encuanto e opeionnan cu a worde duná na e diferen- 
te hotelnan, Sefior Oduber cu su razon a duna di eonoce cu si tin 
fayonan a worde coneti, e só no ta responsabel, Ta Bestuurscollege 
ta responsabel, e a duna di conoce, Pasobra ta Bestuurscollege tin 
un responsabilidad ecolegiael, Y esey mi ta acepta y mi ta completa- 
mente di acuerdo cu Sefor Nel Oduber, cu Bestuurscollege tin un 
responsabilidad colegial, coleetivo, y si un diputado faya den su 
maneho, henter Bestuurscollege a faya, sino bo mester distancia hò 
di tal decision y trek bo conclusie, Un otro ehemplo di r:'sponsa= 
bilidad eolectivo, colegial, ta relacioná cu un supuesto areglo 
cu lo tabata tin entre Ministro di Finanzas di Antiyas y Sefior 
Casper Boekhoudt, Diputado di Teritorio Insular di Aruba, enecuanto 
pago di placa ài belasting na Gobierno Central door di Gobierno di 
Aruba, Aki den Parlamento Seftor Casper Boekhoudt a duna di conoce 
su combersacion cu Sefior Croes, Ministro di Antiyas Neerlandes, 
y den e conbersacion ey e tabata representa Gobierno di Arùba, E 
a bisa bon clá tambe eu e no por ta responsabel pa su combersacion 
eu e ministro, pasobra su responsabilidad ta uno colectivo, Cu su 
razon! E tin hopi razon, pasobra e a representa Gobierno di Aruba 
y su combersacion tabata uno hací pa Gobierno di Aruba y pues e 
responsabilidad ey e a tuma ariba su mes, ta un responsabilidad di 
henter e Bestuurscollege aki y no un responsabilidad di Sefior Cas- 
per Boekhoudt só, Pakiko awe maenho di Delwyn Gomez sí no ta uno 
colectivo? Ta esey ta e pregunta cu mi ta haci mi mes, Pakiko ma= 
neho di Sefor Gomez, como Diputado di Aruba, no ta un maneho co= 
leetivo, mescos cu e maneho di tur e otro diputadonan den Terito= 
rio Insular di Aruba, Mas aun mi ta cutpa tur otro diputado akiden, 
tur ta responsabel tambe pa e Semana Colombiana, pasobra conseho 
di partido den un reunion anterior a desaproba organisacion di un 
Semana Colombiana y toch e a worde organisa cu conocemento di hen=- 
ter Bestuurscollege, Si e 11 firmantenan di e carta pa yama c 
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reunion aki pa termina confianza den Sefor Diputado Gomez, ken= 
denam: tambe ta miembronan di conseho di partido, si nan tin 
un tiki respet pa nan mes na proné lugar y pa conseho di par= 
tido, nan lo mester vota pa manda henter c Bestuurscollege aki 
cas, pa e simpel motibo cu Bestuurscollege a worde desgobedeci, 
Bestuurscollege a neglisha un decision di conscho di partido, 
Fuera di esey mi no ta mira pakiko tanto babel, tanto desorden, 
mester worde heef pa motibo di e Semana Colomubiana,. Tin asina 
tento otro cos pa. haci babel y desorden eriba djé. Por ehempel 
hombramentonan aki, nombramentonan aya, decisionnan vobez di 
Bestuurscollege, declaracionnan cu ta worde heef cu ta perhu= 
dica nos isle, tur esaki y mucho otro cos mas tin pa haci be= 
bel ariba djé y no ta haei babel ariba nan. Pero lo mi reserva 
un cu e otro pa un otro ocasion. 
En todo caso mi ta completamente di acuerdo cu actividadnan 
manera Semana Venezolana y Semana CGolonbiana, Y cu nan ta 
costa placa, ta asina ta, Y si e gastonan a worde haecf na bien= 
estar di Aruba, na bienestar di nos pueblo, nan ta hustificí. 
Pero kiko a sosode? Nos a evalua e resultedo di Semana Venec= 
zolana y Semana Coloubiana? Bestuurscollege a haci sikiera un 
tiki esfuerzo pa trata di haya sa kiko ta ec efecto di e Sema= 
na Venezolana y Semana Colombiena? Ki efecto e actividadnan 
aki tin ariba nos industria turistica? Mi kier sabi si Bestuurg- 
college a tuma tempo pa consulta cu expertonan den conercio 
y ariba tereno turistico, pa mira kiko tur e Semananan aki a 
trece cu nan econonicanmente pa Aruba? Claro eu no, wui ta sigur. 
cu ningun sorto di investigacion a worde hací te awor den e 
direccion ey, Te awe Bestuurscollege no a haci e minimo pa 
obtene cifranan cu mester refleha e resultado di tur e Semana- 
nan aki ecu a worde tenf na Aruba den e cuadra di e Afia di Tu- 
Fisno, Mi ta considera esaki un fayo., Claro cu no a worde hací 
ningun investigacion, Pakiko? Pasobra aki ta trata un departa= 
mento den cua e mihó diputado a destaca, E mihor diputado, 
Ssefior Delwyn Gomez, a destaca den e Departamento di Turisno, 
su maneho den e departamento ey ta bon y ta p'esey te awor aki 
no a worde hací ningun esfuerzo pa obtene cifranan, cual ci= 
franan por demostre ecu tur e evenementonan, tur e actividadnan 
pa cu Afia di Turismo, Semana Colombiana, Semana Venezolana, 
un anochi aki, un anochi eyas tur tabata na bienestar di nos 
industria turistica, pues tambe pa drecha nos economia,. Den 
e mesun sentido ey mi tin entendí cu di parti di conercio y 
di parti di Aruba Hotel Association nan ta gumamente satisfe- 
cho cu e resultado, cu e efecto economico di Afia di Turismo y 
tanbe tur e Semananan cu a worde orgenisá, Tambe e Semana Co= 
lonmbiana, E Semana Colombiana tabata un di nen masha exitoso. 
Aki poco rato nos ta bini cu eifranan obtení di expertonan den 
ramo di turismo, ramo economico, cu cual nos lo demostra e 
efecto cu tur e Semananan aki tabata tin pa Aruba economica= 
mente, Y no solamente econonicamente, pero e efecto cu nen 
tabata tin pa Aruba ariba e terzeno turistico, Y si expertonan 
di conercio y expertonan di Aruba Hotel Association bisa cue 
Afia di Turismo tabata tin un efecto sumamente satisfactorio, 
mi ta acepta, pasobra ta expertonan ta den e ramo ey, Manera 
mi a bisa caba, tin cifranan palpable pa demostra esey. 
Mi ta kere tambe cu Sefor Delwyn Gomez mes lo trece un cu e 
otro padilantií pa refuta y pa desbaratea e impresion falso cu 
ta worde duná na pueblo y aki den Parlamento, Ta haci deli-= 
beradanente como si fuera Delwyn Gomez ta horta e a horta pla= 
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ca di Gobierno, Ta haci como si fuera Delwyn Gomez a horta placa 
di Gobierno y a enrikese su familia, particularnente su ruman hom= 
ber, Ningun momento, ni di parti di Bestuurscollege, ni di parti 
di partido a worde hac{ un intento pa kita e mal impresion aki, 
Por ehempel, un sefiora ta puntra mi algun dia pasá, ta pakiko mi 
ta defende Sefior Delwyn Gomez, sabiendo cue a tuna Teorulk LLOELN 
di Gobierno pa e gasta na Colombia. Esaki ta e inpresion cu tin 
den e pueblo, Esakinan ta e inpresionnan cu ta worde duná na © 
pueblo, deliberadanente, pa susha nomber di Sefior Gomez y su fani= 
lia, Malamente y na satisfaeccion di algun persona cu kier deshaci 
di Sefior Gomez como Diputado di Teritorio Insular di Aruba, Y pa 
deshaeci di Sefior Gomez por worde haecf bon uso di e mal impresion 
aki, e iupresion falso cu ta reina den pueblo, Nada, pero absolu=- 
tamente nada ta worde hací di parti di Bestuurscollege, ni di par- 
ti di partido, pa preveni eu nonber di Seftor Diputado Gonez y su 
familia ta worde sushá, Al contrariol Mi ta firmamente bao di e 
inpresion eu di cierto parti palo ta worde tirá den candela pa em= 
peora e asunto Delwyn Gomez y pa dramatisa henter e asunto Delwyn 
Gomez, pa di e manera ey por ta mas facil paden pueblo hustifica 
retiro, hustifica renuncia, hustifica terminacion di confianza den 
sefior Diputado Gonez, 
Con bo ta splica e hecho cu Sefior Gomez no mag haya ningun infor= 
macion di departamentonan di otro diputadonan,. Bestuurscollege a 
duna orden simean pasá na Hoofden van Dienst pa no duna ningun in= 
formaecion di cierto departanentonan di otro diputadonen na Sefor 
Gonez, Nos tur sabi di unda e orden aki a sali. Sefor Gomez no 
nag huzga e maneho di otro diputadonan, Otro diputadonan sí nag 
huzga e maneho di Sefor Diputado Gonez. Scfior Gonez taube ta reg= 
ponsabel pa e maneho di otro diputadonan, pero toch e no mag haya 
ningun informacion relacioná cu e departanentonan di ecotro diputa= 
donan, Esaki ta un decision eriminal. Tur hende sa esaki, Tur hen= 
de sabi eu e decision cu Bestuurscollege a tuma pa cu Sefor Delwyn 
Gonez, eu e no por haya ningun informacion di otro departamentonan 
di otro diputadonan, ta un deeision criminal, Pero toch un set di 
narioneta, manera soldá, cu ta cobardiá tambe pa deshaci Ai e mal 
decision aki, Colmo de los colmos ta cu diabierna ultimo Bestuurs- 
college a tune decision, bisando cu Sefior Diputado Delwyn Gonez 
no mag heya mas informacion, ni di su mes departamento. Bo por 
inagina bo esey? Ni di su mes departamento Sefor Gomez no mag haya 
ningun informacion mas, Nos ta desaproba na proné lugar «esse 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Ningun 
momento Bestuurscollege a tuma un decision eu Diputado Gomez no 
mag haya informacion di su depertamentonan. 

DE HEER Rell, RICHARDSON: Mi ta contento cu ta net Sefor Casper 
Boekhoudt ta bini cu e persoonlijk feit, pasobra mi tin entendí cu 
ta di djé personalnente a sali e iniciativa pa cu tal decision, 

DE HEER C,B. BOEKHOUDT, GEDEPUULERDE: Persoonlijk feit, Scfior Pre- 
sidente, Nos ta den e gala dt Parlanento aki pa duna cuenta na 
mienbronan di Parlamento y e asunto aki ta worde transmiti pa 
henter pueblo tende, Nos no: kier pa Sefor Ralph Richardson bini cu 
ningun sorto di redashi den e sala akinan y bini ecu ningun sorto 
di mentira,. 

DE HEER R‚H, RICHARDSON: Papiando di redashi, Sefior Presidente, 
colmo di redashi, En todo caso ta asina cu Sefior Diputado Gomez y 
aki rato e mes ta trecé padilanti e no mag haya mas informacion, 



ni di ou mes departanentonan. Hi kier puntra bon clá, ya cu 
ta Sefior Diputado Casper Boekhoudt a lanta awor ey, ni kier puntra Bestuurscollege eategoricanente si sinen pasá, ora..un ambtenaar di Archief a bay den un reunion di Bestuurscollege, , un reunion Ganinda cu tabata presente entre otro Sefior Casper 
Boekhoudt y un ambtenaar di Departanento di Financiën. Ora cu 
e ambtenaar di Archief a bisa cue a bin busca nas informacion 
pa Sefor Diputado Gomez, mi kier sabi categoricamente si e 
momento ey Bestuurscollege a contesta cu no ta duna nas in= 
formacion na Sefior Diputado Gonez, 
Te aki mi ta keda te ora ni haya contesta di Bestuurscollege, 
DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Scüor Presidente, gus- 
tosamente ni kier contesta ariba esaki cu en berdad na dado 
momento ey e meneer di Archivo a bini den reunion di Bestuurs=- 
college pa bin pidi mas informacion adicional dí locual a wore 
de entregé caba na Diputado Gomez, Mi kier nustra aki cu ta 
un paki asina caba a worde mandá na Diputado Gomez y nos no 
tabate por a saca mas copia di asuntonan relaciona cu Aa di 
Turisno cu tabata disponibel na e momento ey, anto pa nos no 
pospone e reunion aki mas largo, pa tal razon, nos a bisé cu 
nos ta di opinion cu informacionnan cu Diputado Gonez a haya 
eaba, tur esakinean y mas aïnda ta bastante cu e por defende 
su mes den e sale di Parlanento akinan, manera e a Dhlle LA 
bin pidi poco stuk, bon nas, firná pa Diputado Gomez of firná 
pa e tercer partido, nos no ta heya eu no tabata suficiente 
motibo pe rek e reunion aki. 

DE HEER R‚H, RICHARDSON: Sofor Presidente, for di palabra di 
efior Casper Boekhoudt bo por tende bon elé eu un decision a | 

worde tuná eu Sefor Gomez no mag haya informacion adicional. | 
Dus aki final dáí redashi en eual ni no ta tuna pertí den djé, | 
pues Sefior Boekhoudt a caba di gafic awor ey cu ui tasssessee 

DE HEER C‚B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefior 
Presidente, Sefior Richardson akinan ta gafia atrobe, pasobra 
nos no a tuma decision cu no ta laga Diputado Gomez haya infor= 
maecionnan relaciona cu su departanento, golamente nos no por 
a duné mas copia di e costonan relacioná cu Afia di Turismo, 
BBNETA, Ss a-pldi 

DE VOORZITTER: Laga nos keda ecu e diputado a contesta e pre- 
gunta cu Seor Richardson a hacié, no sigui bay nas, Sefor 
Richardson, pero sigui cu bo discurso y e contesta di e diputa- 
do ta clá, 

DE HEER G.E, CROESs Sefior Presidente, punto di orden, Un rati= 
co pa e nivel di e reunion aki, Den pasado tabata custunber 
cu ora cu e palabka “gafie! ta worde usá, cu e Presidente ta 
hala ateneion di e miembronan pa no usa e palabra 'kafia', pa= 
sobra e no ta un palabra parlanentario. 

DE VOORZITTER: Mi ta completamente di acuerdo cu bo, Sefior 
roes, pero mi a hala atencion caba ora e palabra “gafaf a 

worde usáÁ pa un orador anterior y mi a pidi pa e keda parla= 
mentario, pero si un orador no kier keda parlamentario e kier 
usa e palabra 'gafia', eynan e ta keda, Pero mi a pidi caba y 
a haci un suplica pa no usa e palabra ey akiden, pero e ta 
keda na cada orador, 
Sigui, Sefior Richardson, 
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DE HEER R‚H. RICHARDSON: En todo caso, Sefor Presidente, ni kier 
worde contestá ariba ni pregunta, si Afa di Turismo ta caya bao di 
maneho di Sefior Diputado Gomez, sf of nò, Kizas Bo mes por dontese 
ta mi e pregunta ey. Afia di Turisnota.algo relaciona cu maneho di 
Befior Diputado Gomez, sf of nò? Aparentenente ni no ta haya conteg- 
ta, pero tur hende sabi y ta bon clá cu fia di Turismo ta relacio= 
na eu Departamento di Turismo, pues, e departamento aki ta resorta 
bao di maneho di Sefor Diputado Gomez, Y ariba e Affa di Turisno e 
no mag haya informacion adicional, Mi ta keda na ni palabra cu ta 
colmo de los eolmos cu Sefior Diputado Gomez no por haya mas infor. 
macion, ni di su mes departanentonan. Y ta un decision eruel, cri= 
minal, esey ta, Y mi ta conta esaki como un wega sushi, falta di 
tur sorto di honestidad y sinceridad, Sefor Gonez ta worde acusá 
di irregularidad relaciona cu su gedeputeerdeschap,. E a worde acu= 
sá di a malgesta placa di Gobierno y Aawor e no por haya suficiente 
informacionnan, e informacionnan e ta haya necesario pa defende su 
nes y pa refuta tur e acusacionnan falso aki, Mi ta conpronde e 
decision di Bestuurscollege, Mi ta compronde pakiko Sefior Diputado 
Gomez no por haya mas informacion relaciona cu su departanentonen, 
pasobra tin hopi cos di sconde, Tin hopi cos di seconde den e poco 
informaeionnan eu Sefior Gomez a haya, Áki rato nos ta saca hopi 
cos, asuntonan cu no ta cay ningun momento bao di e departamento 
y bao maneho personal di Sefor Diputado Gonez y lo tin hopi berdad 
cu lo nester bin na cela awe di e otro diputadonan tanbe, P'egey no 
tabata prudente pa Bestuurscollege duna tur informacion na Sefor 
Gonez, 
Por chénpel, e suma mes di 125 mil florin cu ta worde mencioná y 
cu a worde duná na conseho di partido y na medionan di prensa, re= 
laciona eu Semana Colorbiana, a resulta di ta demasiado exagerá, 
E suna e resulta di ta considerablemente menos cu 125 mil florin, 
Infornmadonnan falso a worde duné na pueblo. Esaki ui ta yana mis= 
leiding, engafiá conseho di partido y engafia pueblo di Aruba, Esaki 
ta misleiding, Aki rato tombe lo mi denostra cu cifranan cu nos 
den conseho di partido a worde misleid, Nos a worde misleid cu c 
eifra duná na nos, Sefior Delwyn Gomez mes y tambe Sefor Watty Vos, 
den non turno, lo desbarata e informacionnan falso cu a worde du- 
ná, Pero fuera di e informacion falso di 125 nil florin, tin mas 
cos di seconde, Por ehenpel, ta asina cu no ta Sefor Gomez 86 a 
apodera otro hendenan pa firma na su nomber. Nos ta posee inforna= 
eionnan di fuentenan digno di eredito cu tin mas diputadonan y 
funcionarionan di Gobierno cu a laga otronan firma pa nan y cou= 
pronete Gobierno, 
Tur e informacionnan cu Sefor Gomez falta pa su defensa, ta esnan 
cu ta concerni Afa di Turismo directanente. A worde entregá na djé 
algun lista di gastonan eu a worde hací, pero falta cantidad di 
declaraties, cantidad di pruebanan, pues, pa averigua cu tal gas= 
tonan berdad a worde haet y eu si tal gastonan berdad a worde ha- 
ef door di Sefor Diputado Gonez. Falta declaraties di Semana Co= 
lombiana, di Semana Venezolana, falta declaraties di nochi aki y 
nochi aya y nos sabi cu e declaraties aki ta existi. Por eheupel , 
nos sabi cu Bestuurscollege, esta Departamento di Pinanzas di De- 
partanento di Asuntos General a contact diferente restaurantnan, 
hotelnan, barnan, ete., pa openstaande declaraties, pues cobranzas 
nan cu ainda nan tin pendiente di Bestuurscollege, incluyendo es 
nan di Sefor Gomez, E cobranzanan aki a worde mandá y nan ta den 
man di Depanvanenie di Finanzas, Nan no a worde poní disponibel 
pa Sefor Diputado Gomez. Si no tabata tin nada di sconde, anto lo 
no por tin nada contra tampoco pa pone nan disponibel pe Sefior 
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Diputado Gomez, Pero, manera ni a bisa caba, tin cos pa sconde, 
tin cos cu ta hole stinki rond di tur e cobranzanan ey. Y esaki 
ta nala fé, puro mala fé di parti di Bestuurscollege, pasobra 
e reunion a worde geschorst siman pasá pa Sefior Gomez haya tur 
informacion necesario pa e por defende su maneho. Awe atrbbe 
nos por a pidi pa schors e reunion aki, pa asina Sefor Gomez 
haya tur informacion necesario, pero nos ta haya, manera Befor 
Casper Boekhoudt mes a caba di bisa awor ey, cu ta bira tegpo 
pa informa pueblo y no laga pueblo den ineertidunbre, Di nos 
banda no tin nada di seconde, Den curso di e reunion aki lo 
bo ripara y lo resulta cu tur e acusationnan contra Seüor Gom 

„mez cu henter e asunto Delwyn Gouez ta basá ariba nada mas cu 
instigacion y redashi, Monera ni a bisa caba, gangamento di 
saya. Y esaki ta bini di e partido mas grandi di Aruba, reda= 
shi sin fin y di e manera oki Aruba lo mester worde goberna 
despues di independencia. 
E asunto di carta eu supuestamente a worde firná pa un ruman 
di Sefor Gomez ta otro asunto ariba cua demasdado Énfasis ta 
worde poni, Sineubargo zi no por considera esaki un ecusacion 
serio, na cua mester worde duná tanto peso, Kiko tin di fal- 
sificacion den e asunto aki? Kiko ta e “valsheid in geschrif= 
ten", cu a worde cometé poa ua ruman di Sefior Diputado Gomez? 
Sefior Gomez su ruman cu conocemento di Sefior Gomez y den ple- 
na confianza pa eu otro y na nouber di Sefior Gomez ta manda 
un carta di invitacion pa instancianan y organisacionnan na 
Colombia relaciona cu Semana Coloubiana, e carta a worde fir= 
má door di ruma di Sefior Gomez, pero abao di e firma ta apa= 
rece berdad Milton D, Gomez, esta nonber di Sefior Gomez. Y 
e handeling aki, e aeto aki di ruman di Sefior Gomez awor ta 
worde cualifica como “valsheid in geschriften", falsificacion 
di firma, pasobra nomber di Sefor Gonez ta aparece bao di e 
firma, Loeura coupleto, un punto di bista completamente erro= 
neo 

DE HEER GF, CRODS: Nos ta considera esaki indirectanmente un 
persoonlijk feit, pa motibo cu ta ani ta e unico persona cu 
a dirigi palabra, Ningun momento nos a papia di "valsheid in 
geschriften, pasobra si acaso tabata tin “valsheid in geschrif- 
ten", nos lo a haei un proceso hudicial, 

DE HEER RH, RICHARDSON: Anto no tin problema antoe Si no ta 
valshoid in geschriften", e rumen di Sefior Diputado Gomez no 

a comete ningun irregularidad, Anto no tin problema, si no ta 
“valsheid in geschriften", no tin problema, ningun sorto di 
irregularidad a worde coneté door di ruman di Sefior Diputado 
Gomez, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, awor aki nos ta weita 
un persona cu ta purba di hustifica loke ta un irregularidad, 
No ta asina eu si no ta “valsheid in geschriften", e no ta un 
irregularidad, E ta keda un irregularidad, 

DE HEER R‚H, RICHARDSON: Seüïor Presidente, si tal carta a wor 
e scirbi y manda di e manera ey‚ cu conocemento di Sefior Di 

putado Gomez, den su nomber, nunca escy por ta un irregulari= 
dad, Sefor Gomez a apodera su ruman homuber pa haci esey, mes= 
cos cu Aho, Scfior Presidente, como Gezaghebber di Teritorio 
Insular di Aruba, den hopi caso Bo ta apodera un ambtenaar pa 
firma un carta den Bo nomber, Cuanto biaha a sosode cu un 
ambtenaar ta haci esey? 
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DE VOORZITTER: Pero un ambtenaar, Sefior Richardson. 
DE HEER R‚H, RICHARDSON: Scfor Presidente, awor e ta pretende cu e acto di ruman di Seiior Gomez, eu e acto aki e a comete Gobiezno di Aruba, Ta zidieculo,. Ta Sefior Diputado Gomez den su calidad di Diputado di Terzitorio Ingular di Aruba a compfonete Gobierno di Aruba, X pa e hecho ey,‚ como cu ta Diputado Gomez a compromente 
Bestuurscollege pa e maneho ey, henter Bestuurscollege ta responsa 
bel, Ta asina ERNA ta preseribi. No por bula pipa awor, lage ruman 
di Sefior Gomez completamente afó for di tur e esunto aki. Mi sabi 
cu palo pa dal eachó tin nasha hopi. Mi tin un eheuplo aki, camin= 
da mi ta spere eu Bestuurscollege a machtig un ambtenaar pa comete 
Bestuurscollege, E carta aki ta Fechá dia 24 di september 1976, no- 8882876, E ta un carta corpletanente hoabri, Le5e, Lectori Saluti, 
Ken eu riecibié lo mester coopera na e carta aki, manera e a worde 
entregá na instaneia of personas Bij deze machtigen wij de heer 
Efrain Gonez (ta e persona, ruman di Scfor Diputado Gonez, ariba 
cua ta worde papiá tanto pa ecu irregularidad) alle noodzakelijke 
maatregelen te treffen ten cinde de diverse producten aangebracht 
uit Coloubia, in verband met de Colombiaanse Week op Aruba, in te 
klaren en eze in ontvangst te nemen", Fixzuá, “Aruba Toeristenbu= 
reau, O,B, Arends", Mi kier sa si akinan Bestuurscollege a worde 
conuproneté, sí of nò door di un ambtenaar? Mi kier sa tenbe si 
Bestuurscollege ta na altura di e carta aki? Tin un dicho cu ta bi- 
sa: WHet meerdere houdt het mindere in“. Y akinan bo por destila 
eu loeual runaan di Sefior Gonez a conete pa ecu su persona, e apode= 
racion eu e a haya di Sefior Gornez no ta nada di irregularidad, si 
esey ta worde considera como irregularidad, esaki tanbe ta irregu= 
laridad, 
Ta worde bisá tambe cu e ruman di Sefior Gomez aki a conpronete Go= 
bierno di Aruba pa cu Semana Colonbiena,. Ta worde bisá cu durante 
semana Coloubiana = esaki ni ta tende den pueblo y e a sali algun 
siman pasá den prensa = e persona aki a firma pa cuminda y bebida 
na nomber di Bestuurscollege, Mi ta kere cu mas aki rato Sefior 
Gonez mes lo bini back ariba e asunto aki y demostra ta kiko a so= 
sode y denostra tambe cu den hopi otro caso otro miembronan di Bee 
stuurscollege, otro funcionarionan di Gobierno di Teritorio Insu=- 
lar di Aruba, tanbe ‘ta haci e mesun cos. Pero awor aki ani kier 
sa categoricanente di Bestuurscollege cuanto biaha ruman di Sefior 
Gomez a firma pa cuminda y bebida durante Semana Colorbiana? Mi * 
kier sabi tambe pa kende e bebida y cumindanan aki tabata ta? Tam- 
be mi kier sabi cuanto biaha e persona aki a firma pa cuminda y 
bebida of cualkier otro cos na nouber di Gobierno di Aruba antes 
di Semana Colombiana? Mi ta kere cu Diputado di Finanzas mester 
por duna Parlamento ecuenta di esaki, como cue firmanan aki mester 
aparece den e Departamento di Finanzas cu declaraties, recibos, 
etc., ete, Y mi kier sabi tambe si Bestuurscollege ta na altura y 
si Bestuurscollege a aproba pa ruman di Sefior Gomez a worde envol- 
vi den Semana Coloubiana eu "fiat" di Bestuurscollege? Mi kier sa= 
bi pues, si Bestuurscollege, fuera di e carta cu e persona aki a 
firma, a apodera ruman di Sefior Gomez pa presta servicio na algun 
actividad of acontecimientonan relaciona cu ec Semana Colombiana? 
Y ai ta di opinion cu henter e agunto Delwyn Gomez aki no a worde 
tratd debidamente, E no a worde tratá na un manera husto den seno 
di partido, Ta conoeí eu mi no ta di acuerdo at all cu e manera 
cu e asunto aki a worde tratá, E asunto aki a worde tratá diferen- 
te biaha, ningun momento mester a yega den Parlamento. Awor ta 
haci cono si fuera cu ta Sefor Gomez a trece e asunto aki den Par=- 
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lamento, Sefior Gomez unicanmente a puntra partido duné e opor= 
tunidad pa defende su maneho den Parlamento, Sefior Gomez nin= 
gun momento a puntra pattida, bosonan bini eu un mocion di des= 
confianza contra mi persona, anto e momento ey lo ni defende 
mi maneho den Parlamento. Sefior Gomez a pidi solamente e po= 
sibilidad, despues cu tanto cos a worde trecí den prensa y pa 
otro medionan, e a puntra e oportunidad pa e por defende su 
mes den Perlanmento y esey por a worde haeí na diferente mane= 
ra, Bestuurscollege mes por a yana un reunion, den cuel: reunion 
e ta pone cono agendapunts “Beleid Diputado Sefior Gonez', 
Miembronan di partido, tres hende, por a yana un reunion den 
cual reunton nan ta pone como agendapunt: “Bespreking beleid 
Diputado Sefior Gomez", Pakiko e beleid di Sefior Gomez mester 
worde tratá den Parlamento pa medio di un moeion di descon= 
fienza? Pakíiko no a busca un otro manera pa trece e beleid di 
Sefior Diputado Gomez den e Parlamento? En todo caso e acusa= 
cionnan cu a worde treef padilanti no ta hustifica ningun mo= 
mento tratamento di e asunto aki den Parlamento, Manera cu ui 
a bisa caba, e asunto aki no ta hustifica terminaeion di con- 
fianza den Diputado Gonez, E asunto claranmente no a worde de= 
bidamente studiá, e ta parce mi un paso descabeyá pa yama un 
reunion y ban ternina confianza den Diputado Gonez, den un 
Diputado di Teritorio Ingular di Aruba, Falta di seriedad y 
sinceridad den e asunto aki, Claramente nada mas cu un capri= 
cho eu mester worde gatiofaoé ecoute que coute, Ban deshaci di 
Sefior Diputado Gomez! Mi ta keda eriba ni punto cu no a worde 
duná suficiente oportunidad na Sefior Gomez pa defende su mes 
anteriornente, Y sí ta asina mes cu por tin hende cu ta kere 
cu sí a worde duná suficiente oportunidad na Sefior Gomez, en 
todo caso ta asina cu no a tene euenta ningun momento cu su | 
defensa, cu su contra=argumentonan den conseho di partido. 
Claro ou no. No tabata posibel tampoco, pasobra e sentencia 
tabata cla delantá caba. Yuda Delwyn Gomez! Manera un diario 
local a scirbié poco tempo pasá ey: “Barbertje moet hangen", 
Delwyn Gomez su cabez mester cay‚ pase loke pase, Mi tin cu 

bisa bon clá, solamente “pour la forme“ Sefior Gomez a worde 
tení den conseho di partido. Imagina bo un acusado ta bini 
dilanti di huez, huez ta trece tur sorto di acusacionnan pa= 

dilanti, anto ora huez caba di acusa, huez ta bisa: pa e° ho= 

tibonan ey mi ta heya cu bo mester worde castigá y bo mester 

worde castigá cu tal y tal castigo. Delantá huez ta bisa, bo 

ta worde castigá y e ta bisa bo tambe con bo ta worde castigá, 

sin tende e acusado mes, Delantá caba tabata bon cia uitspraak 

cu Sefior Gomez mester haya, cu e mester baha como diputado. Ta 

asina ea sosode den conseho di partido, Delwyn Gomez a worde 

acusá di diferente cos y promé cu e a haya oportunidad pa 

defende su mes ya eaba presidente di partido a partieipa cu e 

ta culpable y ta cua castigo e lo bay haya: Baha como diputado. 

Ta den ki sorto di demoeracia nos ta bibando aden? No ta tene 

cuenta mas cu husticia? Si awor caba ta asina, di antemano 

caba ni kier expresa nì preocupacion pa cu derechonan humano 

despues di independencia, No solamente pa un diputado, pero . 

pa tur ciudadano ariba Aruba, 
Si ta asina cu ta berdad cu Seffor Gomez a neglisha carteranan 

di Ensefanza y di Asuntonan Constitucional y Legal, pakiko no 

a kita e dos carteranan for di djé? Pakiko e mester baha awor 

completamente como diputado? Pakiko no a bisé: bo a faya como 
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Diputado di Ensefianza, bo a faya como Diputado di Asuntonen Constií- tuecional y Legal, bo no por hiba e carteranan ey mas; nos ta kita nan for di bo, pasobra bo no ta sirbi pa e carteranan ey. Pero nó, ta baha Sefor Diputado Gomez awor completamente como diputado, pa= sobra nan di eu e a neglisha cartera di Ensefanza y di Asuntonan Constitucional y Legal, Y sobre todo ta worde bisá cue a DEELG pa etorganisacion di Semana Colombiana, No ta mira elaranente cu ta e persona Delwyn Gomez ta worde huzgá, no solemente e Diputado Delwyn Gomez, Mi kier puntra si e maneho pa loke ta concerni turis mo, di Diputado Gomez tombe ta laga di desea? Mi kier puntra si Bestuurscollege ta heya eu Seüor Gomez a faya econo Diputado di furisno? Mi kier sabi si e cartera aki tanbe a worde neglishá door di Seffor Diputado Gomez? Mi tin ni splieacionnan sí pakiko Seüor Gomez a haei menos ariba tereno di Ensefianza y ariba tereno Consti- tucional, Mi ta kere den un otro ocasion nos lo tin oportunidad su ficiente pa delibera eriba esaki, 
Presidente di e partido ta bisa, cu despues cu Sefior Gomez baha co- mo diputado, e no ta sali for di partido, pero despues cu e baha e lo keda envolvi den actividadnan politico, pasobra e suceso aki ta di Índole transitorio. Esaki ta worde bisá simplemente asina, Egaki ta cos kens! Ta con bo ta spliea anto e punto äi bista ëu Seor Gomez hiba su maneho den Bilandsraad, esaki lo crea un con- fliecto eu partido? Ta eon un ke otro ta cuadra cu otro? Oza bo ba= ha como diputado, bo ta worde envolvi den actividad di partido y bo tin eu considera ce asunto di hahamento aki eomo algo di fndole transitorio, pero si bo tribi trece bo maneho den Parlanmento, anto e ora ey mi amigo bo ta bin den conflicto cu partido, Mas strafo 
ta eu bo mes partido ta baha bo cono diputado y ta worde bisá cu | bo por keda sf den partido y lo bo heya un otro posicion. Y cu esa= ki ta worde consider cu Delwyn por bien “retreat for a better po= 
sition", Baha como diputado y nos lo duna bo un mihor posicion, Esaki ta manipulacion, Bsoki ta un bon ehempel di irregularidad. 
aci wege eu balor di hende homber, Hi a bisa ceba cu mi no ta di 
acuerdo cu henter e procedura cu a worde aplieá pa deshaci di 
Sefior Gomez, Nos eu ta papia di demoeracia, nos cu tin den nos pro- 
grama eprincipio demoeratico anerá, ta unda nos kier bay? 
Francanente mi tin berguenza di ta partieipa na un reunion di nos 
Parlamento manera esaki, pa baha e mihor diputado den henter e Co- 
legio aki, Manera un mieubro di Parlanento a yega di bisa den pa= 
sado, e mihor cantante den henter e conhunto aki, Nos ta hungando 
na e momento aki un comedia conpletoe Uh comedia di otro mundo go= 
lamente pa satisface sentimiento personal di un of vas miembro di 
partido, y un of mas congeheronan di partido, Pero mi consenshi ta 
bisa ai di protesta sikiera unda ni ta haya ta reina inhusticia,. Y 
como hurista ni no por permiti mi esaki y ai no por participa den 
esaki, Mi a conpronde cu a trece e asunto aki den Pearlamento, paso= 
bra e lema ta cu nos no mester seconde nada pa pueblo, Mi ta com= 
pletamente di acuerdo cu esey!t Pueblo nester worde poní na altura 
di tur eos cu ta concerni su gobernacion, Mi ta bay full di acuer= 
do eu esaki, Pero sí laga nos den e deliberacionnan, den e discu- 
sionnan di awe, no solamente pone pueblo na altura di e asunto 
Delwyn Gomez y seconde otro fracasonan y asuntonan, ban pone pueblo 
na altura di tur asunto, tur aspecto relacioná cu nos gobernacion 
mester worde ponf dilanti di pueblo. Anto ban habri buki pa pueblo, 
Pueblo tin derecho ariba tur informacion, pa asina e por huzga si aki awe ta worde hungá eu husticia, sf of nò, Pues, ban start y 
sali y no seconde nada, 
Sefior Presidente, ki ora mi papia di dunamento di cuenta na pueblo, 
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mi mester constata cu henter e procedura cu a worde aplica pa 
baha Sefior Gomez, ta uno de los mas tendenciosos que hay. Un 
badabada completo., No ta necesario pa mi bay full den detayes 
y splica ta con conseho di partido a bini na e decision pa 
ternmina confianzga den Sefior Diputado Gomez, Mi por sigura bo 
sí cu henter e procedure, henter e campafa cu a worde hibá pa 
deshaeci di Sefior Gomez ta di desaproba. Aki a worde malamente 
hungá eu democracia, aki a worde getorn na un manera masha 
peligtoso, masha masha peligroso, na e rechtszekerheid di un 
persona, Â worde getorn, a worde huugá eu un derecho funda= 
mental di un eiudadano, Mi no por acepta e nenipulacion aki, 
Safior Gomog a defende su mes satisfactorianente den conseho 
di partido contra acusacionnan hací na äjé, Conscho äi parti= 
do ta duna su punto di bista encuanto un ke otro, ta resulta 
e momento ey claranmente eu un gran perti di eonseho di parti= 
do no ta considera e asunto aki di tal fndole, di tal peso, 
cu cabez di Sefior Gomez mester cay. Reunion ta worde geschorst 
sin tuma undecision. Opinionnan di eada mienbro individual 
tabata conoef, Tres siman despues reunion ta worde reanudá cu 
e mes miembronan presente, Sin deliberacion suficiente ta bay 
over na votaecion eneuonto e proposicion si Delwyn Gomez mester 

baha como diputado, sf of nó, Kiko ta resulta? Di repiente e 

biaha aki, contrario na e inpresion anterior, e inpresion di 

dia 22 di december 1976, 21 mienbro ta exigi cabez di Sefior 
Gonez y tres no ta hayasta neecesario of no ta haya cu ta hus= 
tifiecÁ pa Gomez baha como diputado, Ta con bo ta splica e 
desaroyo aki? Pero bo no por inmagina bo tanmpoco, Sefor Presi= 
dente, ta con e reunionnan aki ta tuma lugar. Ìi no kier bay 
den detayes, pero ni kier bisa Bo sf, Sefior Presidente, cu 
bo ta haya bo eu hendenan cu ariba caya, pafó di seno di pat= 
tido, ta habri boca grandi, cu ta pretende di tin un propio 
opinion, aki den Parlanento tonbe ta pretende di tin un propio 

opinion, Y tin di nan tabe eu voz bon clá, voz halto, ta de= 
fende e beleid di nos Bestuurscollege, defende punto di bista 

di partido contra oposiecion, pero den conseho di partido, cu 

excepcion kizas di dos, tur ta “chicken out“, tur! Propio opi-= 
nion den conseho di partido, Lubida! 
Pakiko ui ta haya eu ta ul deber di defende Sefor Diputado 

Gonez? Kizas pasobra e ta un amigo personal di mi? No, no so= 

lamente pa esey. Mi ta dlspuesto pa delende bur persona cu ni 

ta haya cu ta worde malamente huzgá, Tur persona contra kende 

inhusticia ta worde cometí, Mi a denmostra esaki caba diferente 

biaha. Tanto den campafia electoral dos ae pasá, como aki den 

Parlanento. Mi a demostra eu ui ta defende ken cu worde mala= 

mente huzgá, ken contra kende inhusticia ta worde conetí, Mi 

ta haya cu esey te mi deber. Y si inhustiecia worde conetí con= 

tra cualkier persona akiden, ui ta defende nan, Mi ta defende 

tur persona cu ta worde inhustanente huzgá. Mi por inagina mi 

clarenente cu mi actitud den henter e asunto Delwyn Gonez aki 

ta worde cualifieá como contra=disciplina di partido, pasobra 

ya caba mayoria di pertido a dicidi cu Sefor Gomez mester ba= 

ha como diputado y ani ta un di nen cu ta opone contra tal 

deeision, pa deshaci di Sefor Diputado Gomez, Mi a bisa caba 

den otro ocasionnan cu lo ni mantene mi punto di bista y esey 
lo mi haci tanbe, Mi responsabilidad como niembro di e Parla= 
mento aki ta exigìi di ni, den e caso aki, di mantene ni punto 
di bista, Ta trata aki di un causa husto, Bandona mi punto di 
bista na e caso aki ta igual na un persona cu falta caracter 
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y den e wega ey sí ni no ta participa, Y si ta asina cu mi ta bini den eonflieto cu partido si Hi vota contra e moeion pa termina core fianza den e Diputado Gonez, anto laga mi bini den conflicto cu 
partido, Mi kier participa di awor caba cu mi lo vota contra e no= cion pa termina eonfianza den Sefor Diputado Gomez, Conflicto ta 
bini, conflicto ta bay, Mi a haya mi den hopi eonflieto, anto kiko 
si bini den conflieto, Acaso mi no ta cone nas? Logicamente ta 
asina ecu awor aki ta di conflieto só6 nos ta bibando, tur dia tin un eonflicto, den bestuurslid, den partido, tur caminda ta conflic- 
to só nos ta haya nos mes aden awendia, Conflieto ta worde creá 
tur dia, en bez di traha ariba e mandato di pueblo, e oandato cu 
den dos oecasion pueblo a duna partido pa realisa locual a worde 
prinint{ na pueblo, esta independencia di Aruba. Eh bez di haci 
esey, nos ta ocupa nos mes continuamente eu cos kens, cos loco, 
un zundranento aki, un zundramento aya. Pues, si ni mester bini 
den conflicto eu partido pa un causa husto, anto laga conflicto 
bals ' 
Mi ta di acuerdo cu Sefior Presidente, cu e punto di bista cu puebl: 
di Aruba tin derecho ariba un Gobierno dreechi, un Gobierno decente, 
Hi ta conmpletemente di acuerdo cu e punto di bista ey, pero esey 
ta leu di ta e caso awor na e momento aki. Awor bo kier sigura mi 
of nos kier pretende cu presencia di Sefor Delwyn Gomez ta trece 
cuné cu nos no tin un Bestuurscollege drechi? Cu nos no tin un 
Bestuurscollege decente? Bo kier bisa ni cu ta Scfior Delwyn Gomez 
ta causa di intrankilidad y mal maneho di Bestuurscollege? Esaki 
ta leuw for di berdead, Sefior Presidente, Cu Bestuurscollege no ta 
funciono owor aki na un forma optimal te debf na hopi otro factor=- 
nan. Pakiko ewor aki mester sacrifica un persona? Pakiko awor aki | 
mester saerifica un diputado pa tapa frocaso âi otronan? Mi por 
menciona un cantidad di asuntonan, un cantidad di actonan di Be= 
stuurscollege y miembronan di Bestuurscollege eu èlarovente a per= 
huäâica Aruba y cu oki y aya a costa Teritorio Insgular di Aruba na= 
sha hopi placa, pero mas bien a costa Aruba hopi respet, Eynan sí 
no ta papia di mal mancho, Eynan sf no ta papia di irreguleridad. 
Parlamento no a bini hunto pa baha ningun diputado, Ningun persona 
nunca a worde huzgá. Ni congeho di partido a trata e casonan aki, 
Cosnan a lo menos mes serio eu e caso Delwyn Gonez. Pero ni ta 
conpronde, caminda hande ta traha inevitablenente foutnan ta wor= 
de comet{ y nos mester demostza e grandesa di acepta e foutnan cu 
por pasa, Foutnan por worde cometí, ley pa un, ley pa tur. Nos no 
por midi eu dos medida, Delwyn Gomez por haci fout, tur otro micm= 
bro di Bestuurscollege den nan tarea como diputado y den nan tarca 
como Colegio, nan por comete foutnan y mester denostra e grandese, 
ora eu un hende haei fout, pa perdona e foutnan cu a worde hací, 
Pero no perdona un só, pero perdone tur y perdona Delwyn Gomez 
tambe, Pero dem c' éana di Délwyn Gomez ta pärcescn e!ef.no por 
worde perdoné, si acasgo berdad e a conete un of mas pifia,. Ïa par- 
ee aki cu ta worde aplicá e dicho ingles: "all peoptê are equal, 
but some are more equal", 
Y ni ta haya cu Sefior Diputado Gomez mester worde duné ampliamente 
oportunidad pa defende su maneho aki den Parlamento. Esaki ta nae 
da mas eu husto, Pero kiko ta resulta awor? Colmo de los colnos, 
aki sf demoeracia ta worde atrapá, Unda nos lo bay asina como 
pais independiente si awor caba no ta tene cuenta cu derecho de= 
moeratieo di cada persona? Despues cu Seor Delwyn Gomez defende 
su maneho, mi ta haya eu ta mas eu husto pa compara c beleid, Con 
para e maneho cu Sefior Gomez a hiba cu esun di tur e otro diputa= 
donan, Saliendo for di e punto di bista sf naturelmente cu 
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Bestuurscollege ta responsabel eolectivanente, Tur diputado 
ta responsabel y Bestuurscollege den su totalidad ta respon= 
sabel pa cu maneho di otro, Ban huzga tur hende, ban huzga tur 
mienbro di Bestuurscollege, Manera Sefior Vos den un otro oca= 
sion a yega di bisas Ban duna tur e diputeadonan plus cu nin, 
ban mira cual diputadonan tin mas min cu plus. Esun cu tin nas 
min cu plus, afó! Tin ehenpel na grenel pa worde huzgá. 
Mi kier reserva un ke otro pa e segunda tanda, dependiente di 
locual otro mienbronan di Parlanento trece patilanti relacioná 
cu e asunto akí y tanbe dependiente di e desaroyo di e reunion 
aki, Hi ta pidi sf na e firmantenan di e carta, pa yana e 
reunion aki pa termina confianza den Seor Diputado Gomez pa 
exanina nan consenshi, Ningun di nen por tira e proné piedzra! 
Ningun di nan! Awe ta cabez di Delwyn Gomez mester cay…. Ani 
sabi tambe cabez di kende mester cay mayan y ui sabi tambe ca= 
bez di ken lo cay otro mayan, Mi no sabi sí cabez di kende 
mester cay despues di esey, por bien ta cu ta cabez di un di 
e firmantenan di e oarta pe yana reunion pa deghaei di Scfor 
Gonez, 
Finalnente, Sefior Presidente, ni kier a pidi Bo pa duna ni 
ocasion den segunda tenda pa bini baek cu e cifrpanan relacio= 
ná eu Semana Colonbiena, Semana Venezolana y tanbe Affa di Tu- 
risno, ÏÌ ta reserva pues un ke otro pa segunda tanda. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion te 2tor, 
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Na de schorsing. 

DE VOORZITBER: E reunion suspendi ta worde continuá,. 
Palabra ta na Sefor Guillermo Trinidad, 

DE HEER G.,P, TRINIDAD: Sefior Presidente, mi tin cu cuminsa, 
a e cue victima, Diputado Delwyn Gomez, no ta presente, 
Sefior Presidente, permiti mi haci algun pregunta relaciona 
cu asuntonan di e reunion aki, 
Siman pasá, ora e reunion aki a cuminsa, e reunion a ser ge= 
schorst door di Bo persona como Presidente, pa motibo cu Sefior 
Gomez a laga nos sa den un telegram cue no por a ricibi di 
Financiën e documentonan necesario, Mi kier a informa cerca 
Bestuurscollege na unda e documentonan aki tabata? E documen= 
tonan cu aparentemente mester tabata den man di Financiën, nan 
no tabata ey, nos ta desea di sa na unda e documentonan aki 
tabata ta? 
Tambe, Sefior Presidente, den Bo carta cu Bo a manda pa nos 
dia 20 di januari, Bo ta splica e miembronan di Raad cu e 
reunion mester ser aplasá, pasobra tabata tin un multitud di 
te verwerken stukken“, Mi kier a pidi Bo, Sefior Presidente, 
si Bo por duna nos un splicacion mas amplio kiko e verwerking 
di e stukken aki tabata encerá, pasobra nos a haya e impresion 
di loke nos a tende caba y loke nos a capta for di ruedanan 
di prensa, cu e documentonan aki tabâta verwerkt caba; hasta 
a yega na sumanan total, Pues nos kier sa si esaki ta cosnan 
cu Financiën mes a yega na djé of ta simplemente un verwerking 
cu tabata destiná pa partijraad, Aparentemente „‚eeeeee« 

DE VOORZITTER: Esaki mi por contesta directamente, Sefior Tri= 
nidad, Ïsaki no tin nada di haci cu partijraad, Financiën 
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tabata tin asina hopi stukken cu nan mester a verwerk, declaratie=- nan cu ainda no a drenta di e Aiferente departamentonan y na Ont= vangerskantoor tambe tabata tin diferente stukken eu nan mester a haya na Financiën, Asina ta cu na e mômento cu mi a tuma e deci= sion ey, Financiën no tabata por y no por a bini cla tampoco pa duna e detaye y e documentonan cu Eilandsraad a pidi mi pa busca den e reunion anterior, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Mi kier a acepta pues, Seüor Presidente, cu e mesun motibonan aki tabata valido pa e di dos biaha cu Bo mester a aplasa e reunion, 

DE VOORZITTER: No, Sefior Trinidad, e motibonan ey no tabata valido pa e d1 dos biahes pasobra e doeumentonan cu a worde entregá na e 
momentonan ey tabata suficiente pa nos por continua e reunion aki, Tabata mí opinion si tabata tin mester di mas doecumento, anto oza 
cu e promé ronde ta cla y esunnan concerní, especialmente e diputer do econcerní, ta desea di mas informacion, den e schorsing e por haya e informacion ey. Dus no tabata tin motibo suficiente pa mi pa bolbe pospone e reunion, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Anto, Sefior Presidente, Bo ta confundi mi, pasobra mì no ta compronde di con di dos biaha sí reunion a worde 
aplasa te awe. 

DE VOORZITIER: No, no, no. Mi ta kere cu nos ta bruhá akinan, Se= 
for Trinidad, Mi a pospone e reunion promé biaha, pasobra Finan= 
ciën no tabata tin tur e documentonan y ora cu mi a bolbe posponé pa di dos biaha, ta pasobra Financiën no tabata cla cu tur e docu= 
mentonan aki, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Mi a compronde Bo, Sefior Presidente, 
Na Bestuurscollege mi kier a haci e siguiente pregunta relacioná 
ecu e asunto aki tambes ta cua ta e decisionnan cu Bestuurscollege 
a tuma relacioná cu henter e asunto di stukken, stukken ta cla, ta entregá, no ta entregá, nos kier sa ta cua ta e decisionnan cu Be= 
stuurscollege a ‘tuma al torno di esaki y kiko ta e razonnan di e deeieionnan tumá door di Bestuurscollege? Tambe nos kier sa si ta 
cierto cu Bestuurscollege a dicidi cu Diputado Gomez no ta haya 
nada mas of no ta haya mas stukken? Hos kier sa si ta tur stukken 
di Bestuurscollege of si ta solamente stukken cu ta cay bao di de= 
partamento di Diputado Gomez? Pa ki motibo e no por haya eseynan? 
E impresion cu nos tabata tin promé cu nos a bin e reunion aki a 
ser confirmá te asina leuw den curso di e reunion aki. Nos a bini 
aki cu e impresion cu Diputado Delwyn Gomez mester ser colgá pa 
por tapa fracaso di henter e Bestuurscollege, Y nos a bint &ki cu 
e inteneion di no ecoopera cu e maniobra aki, pasobra nos ta kere 
cu ora tin un fracaso den un gobernacion, manera e gobernacion di 
isla di Aruba ta, ta fracaso colegial, caminda cu tin responsabili=- 
dad colegial, Nos ta kere cu ta tur diputado mester ser huzgá, A- 
demas, nos a bini ecu e actitud cu nos no kier mete noë den un plei= 
to di famia, pasobra eki ta trata di algo di e gobernacion, Bee” 
stuurscollege di MEP cu fraccion di MEP, Nos a bini cue intencion 
considerando cu nos no a duna cooperacion pa nombra e Bestuurscol= 
lege aki, nos no tabata tin na e momento ey suficiente motibo pa 
baha ningun di e personanan di e Bestuurscollege aki, sigur, sigur no den forma cue kier ser haci, 
Hos a scucha Sempr Betico Croes den su promé ronde y ta duel mi äi 
bisa cu nos no a tende argumentonan cu ta conduci pa aplica e ar- 
ticulo cue a bisa a ser treet den nos Eilandenregeling cu coopera= 
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cion di PPA, cu PPA mes a yuda pa trece e articulo ey na vigor, 
pero nos no a tende argumentonan cu por hustifica e uso di e 
articulo aki pa un solo diputado,. Sefior Betico Croes no a con= 
vence nos di e motibonan cu a hiba asina leuw cu ta Diputado 
Gomez ta esun culpabel, Nos a tende hopi relato for di docu= 
mentonan cu nos no tabata posee di nan na e momento ey. Ta 
duel nos ora cu nos tende sumanan bárbaro mencioná y cue 
Bestuurscollege aki a pensa y haya ta bon di cremencha ariba 
papel y trece esey como argumento, cu Raad no por haya tur e 
documentonan aki, mientras cu Sefor Rudy Frank a yega di pidi 
pa haya nan, Nos ta kere cu mirando gastonan cu nos a tende 
awe, cu e gastonan di e papelnan aki tambe por a ser cargá pa 
Raad tin tur doecumento necesgario pa usa y pa huzga den un asun= 
to serio asina aki. Nos ta kere mas bien cu lo tin cos cu tal 
bez Bestuurscollege lo no kier pa miembronan di Eilandsraad 
mira, pasobra nos ta compronde den e stapel grandí ecu tin ey 
ainda no tin tur documentonan concerní, 
Nog a geucha y nos a tende cu Diputado Gomez lo a compromete 
Bestuurscollege cu gastonan au.Bestuurscollege no a dicidi di 
haci, Mi kier trece padilanti cu na momento cu Bestuurscollege 
aproba e gastonan aki, na momento cu Bestuurscollege tolera 
e gastonan aki, tur diputado ta responsabel pa e gastonan 
hací, Y no ta promé bez cu Bestuurscollege a haya su mes con= 
frontá, no ta na e momento aki ta di promé bez cu Bestuurscol- | 
lege a haya su mes confrontá cu e hecho cu e a worde compro= 
metí fuera di su boluntad, cu pasonan a ser tumá, Ta hopi des= 
pues, Âwor nos a tende cu mester yega hasta druppel pa yena 
e hemchi y ponele core basha afó, ta e ora ey a bini Eilands- | 
raad, Y mi kier bolbe ripiti tur e temponany tur e casonan | 
caminda Bestuurscollege, a sabiendas cu nan no a duna ratifis= 
cacion, a worde compromet{ door di Diputado Gomez tur e momen= 
tonan ey, Y den tur e casonan ey cu Bestuurscollege a sconde, 
tolera y acepta, Bestuurscollege completo, tur e diputadonan, 
ta responsabel y tur e diputadonan ta culpabel si tin cosnan 
eu no por pasa “door de heuvel, 
Nos a tende di representatiekosten cu a suma yega te na 
f. 30,552,14, Nos lo kier tende di e diputado concerní con e 
ta hustifica e gastonan aki? Pasobra nos kier asumi cu den un 
Afia di Turismo, cu tur e actividadnan cu tabata tin, lo taba= 
ta tin mas representatiekosten cu normalmente, Nos kier tende 
pues un hustificacion pa e suma aki di 50 mil florin, Tambe 
nos lo kier sa, pasobra riba esey no a worde papiá, kiko ta 
e gastonan di e otro diputadonan, si ta papia di representatie= 
kosten, pa noe mitra si relativamente e gastonan ey sí ta hus- 
tificá? 
Sefior Betico Croes a papia di dienstreizen di Diputado Gomez 
y e no a menciona e cifra,. Pakiko, nos no sa, Gustosamente nos 
lo kier a tende cua ta e suma di e dienstreizen ey y tambe nos 
kier a haya e suma di dienstreizen di tur diputado y tambe 
dienstreizen di e Consehero di Bestuurscollege, pasobra nos sa 
eu ta hopísimo dienstreizen a worde hací, Ainda nos no ta bay 
asina leuw den e reunion aki cu nos kier bay investiga si tur 
e dienstreizen aki tabata berdaderamente dienstwzeizen, nos 
kier limita nos mes na e sumanan, 
Hopd a ser comentá tambe ariba e hecho cu tercera personanan 
tabata ser autorizá pa firma na nomber di Bestuurscollege. 
Esaki pa nos ta algo completamente nobo den seno di gobernacion, 
caminda tercera personanan ta worde autoriza pa firma pa Be= 
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stuurscollege, Nos lo kier sa ta ken tabata autorizá e personanan aki pa firma na nomber di Bestuurscollege? Nos lo kier sa tambe cu ta Diputado Gomez só tin casonan caminda e a autoriza otro hende pa firma na nomber di Bestuurscollege y si su otro coleganan di Bestuurscollege tambe ta cay bao di e novum aki pa mi, cu tercera personas ta firma na nomber di Bestuurscollege? 
Nos por a tende tambe cu cierto momento a ser trect padilanti cu Bestuurscollege y aparentemente e Consehero di Bestuurscollege ta bata bao di e impresion cue Semana Golombiana lo no bay door, des- pues a resulta cu e Semana Colombiana toch ta bay door. Y no tin duda algun, pasobra portretnan den corant no ta gafia y nos por a tende di diferente otro fuente tambe, cu diferente diputadonan a atende y particípa na e Semana Calombiana aki. Mi kier puntra mi mes con nan kier condena Diputado Gomez pa un cos cu nan mes a participa den djé y aparentemente a sanciona e asunto aki y awor despues di basta tempo kier bin acusa solamente un diputado, ca= minda tur ta mes culpable? Loke tabata sumamente strafio pa mi pa 
tende, ta e hecho cu diputadonan a haya impresion cu e gastonan lo ta mfnimo, E diputadonan a haya e impresion cu e gastonan lo ta 
mÍnimo. Mi ta puntra mi mes con por ta posibel cu nos tin gobernan- 
tenan eu ta goberna a base di impresion cu nan ta haya? Nan no a averigua? Ami como diputado na e momento cu Delwyn Gomez a bini 
bisa eu comercio of hotelnan ta carga tur gasto, lo mi a puntré: 
bo tin un carta cu ta confirma esaki? Pero e diputadonan a haya so= lamente e impresion y nan a bay di acuerdo, Aki ta caminda cu nan 
ta culpeble. Gobernantenan di Aruba no mester goberna a base di 
impresion, Nan mester sá kiko ta kiko. Tin suficiente personanan 
rond di nan pa aconseha nan den easuntonan asina, Pero solamente a 
base di impresion cu nan a haya, nan a bay di acuerdo y awor Dipu- 
tado Gomez mester ser colgá, Mi ta puntra mi mes si e consenshi di 
e personanan aki, eu mi ta considera mes culpable, si e no ta re= 
morde nan ora cu nan ta presencia loke ta msando awe? 
Mi por a scucha caminda ta worde bisá cu nos a actua di buena £6 
y toeh nos a acudi na e Semana Colombiana, Bunita! Mi ta haya esa= 
ki un acto, un muestra di caracter, un muestra di sentidonan humo= 
no, nos a asisti toch na e Semana bolombiana, Nos a actua di buena 
fé, Pero e consecuencia ta, cu awor tambe nan mester actua di buc= 
na fé, Si nan a actua di buena fé door äi bay participa na e Se= 
mana aki, laga nan actua di buena fé awor y si tin fayo, laga nan 
acepta e faya tambe di buena fé,‚ pasobra ta di buena fÉ Bestuurg= 
college a comete e fayo aki, no Diputado Gomez s6, pero henter Be= 
stuurscollege, 
Nos kier sa kiko ta peso di e argumento cu Sefor Croes a trece pa= dilanti, e asunto di e carta firmá door di ruman di Sefior Delwyn Gomez? Pasobra si Diputado Gomez ta bisa claramente cue a autorisa 
su ruman pa firmas awor si un ruman di un diputado por compromete 
Bestuurscollege, esey nos kier laga awor aki un banda, Diputado 
Gomez ta bisa cu e a autorisa su rumen pa firma y Sefior Betico 
Croes ta busca moda di usa e carta aki como un di e asuntonan mas 
repudiable den henter e asunto aki. Nos kier sa ta kiko ta e peso 
cu kier worde duná na e carta aki, mientras e diputado a acepta 
cu sí e sa di e carta y cue a autorisa su ruman pa firma? 
Y ora nos scucha e diputadonan ta sinti nan mes engaîá door di Di 
putado Delwyn Gomez, anto mi ta bisa cu aki nan ta culpable, paso= bra nan no mag worde engafiá sintá den c Golegio aki. Nan mester a averigua promé, nan mester a percura pa Diputado Gomez proba Loke 
cu e ta trece pedilanti, especialmente ora ta trata di gastonan Yy 
e sumanan cu nos por a scucha, Manera mi a bisa, nan por a sikiera 
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busca moda di haya confirmacion di tur esnan cu a comprometé 
di kier para responsabel pa e gastonan cu mester a ser hacf,. 
Nos conclusion ta, cu no ta solamente Diputado Gomez a faya, 
tur e diputadonan a faya, henter e Bestuurscollege a fayas Mi 
no kier sigui papia ora cu mi tende cu un diputado lo a misleid 
Bestuurscollege, pasobra e ta duna mi e inclinacion di pensa 
con pueblo di Aruba a ser misleid door di Bestuurscollege, Con 
pueblo di Aruba a ser misleid door di e partido aki ye mis= 
leiding ta resulta di e mal gobernacion cu c pueblo, cu mayo= 
ria a vota pa e partido aki, sigur sigur no a desea, 
Seffor Croes a puntra su mes tembe ta ken ta beneficia for di 
e reunion aki? Mi ta kere cu pueblo ta beneficia door di e 
reunion aki, pa motibo cu nan ta haya sa kiko ta pasando den 
interior di nos gobernacion, Esnan cu semper a grita cu nan 
no tin nada di seconde, aparentemente toch tin hopi cos di 
sconde y pueblo ta beneficia door di sa ta kiko ta e cosnan 
cu nan kier sconde, Pueblo ta beneficie door di mira caracter 
di nos gobernacion y pueblo ta beneficia door di gepara perao= 
na di nos gobernantenan, caminda claramente a bini na vigor 
eu tin gobernantenan cu ta sumomente obedecido y otronan cu 
por para eriba nan mes, tuma nan mes decision. 
Nos ta puntra nos mes, despues di un siman cu e reunion a 
worde geschorst, pakiko ainda no por a bini cu afrekening di 
DOW, di TAV y di Vakopleiding? Pakiko tur e datonen aki no por 
a ser acumulá y presentá?-Y nos ta kere cu nos mester huzga 
solamente a base di loke tin awor aki pa trece peadilanti, pe= 
sobra datonan eu no a bini padilanti, bo por exagera nan mane= 
ra cu bo kier, Bo por pensa cu di DOW ta 20 mil florin, pero 
e por ta 125 mil florin tambe, manera a worde bisá, Nos no 
por huzga a base di datonan eu no ta disponibel ainda, Mi ta 
kere cu nos mester mantene nos mes na datonen cu ta disponibel. 
Mi a tende keho tambe eu e programa di e Afia di Turismo no a 
ser completá, Den Fort Zoutman no a tuma lugar locual mester 
a tuma lugar, Nos ta na altura cu tin hopi cos den e goberna= 
eion aki eu mester tuma lugar y no a tuma lugar. Y nos no ta 
compronde pakiko esaki cu no a tuma lugar ta worde trec{ padi 
lanti como ergumento pa mustra riba fracaso di un diputadg cu 
ta resulta di La fracaso di henter e Bestuurscollege. Si den 
e programa di Afa di Turismo tabata tin o mester tin cierto 
acontecimtentonan den Fort Zoutman y Diputado Gomez no a per= 
cura p'é, anto nos ta kere cu tabata tin cuatro o cinco dipu- 
tado mas cu por a: percura p'é of hala Seor Gomez na su orea 
cu esaki mester tuma lugar, Y nos conoce influencia di e Con= 
sehero di Bestuurscollege, nos ta kere cu e tambe por a saca 
un man y percura pa esaki tuma lugar, Y nos no ta compronde 
pakiko esaki ta worde trecf como argumento, pasobra si Diputa= 
do Gomez a faya den e cosnan cu no a tuma lugar, atrobe ta 
henter Bestuurscollege, tur diputado, a faya, cu e cosnan cu 
no a tuma lugar. 
Wetgeving en Constitutionele Zaken tambe ta un departamento. 
cu ta cay bao di Diputado Gomez, Mi por a tende aká tambe tin 
eritica ariba e maneho, pero ta henter e Bestuurscollege, cu 
a institui e departamento aki, ta responsabel, Y pa mustra 
eu no ta un diputado só ta responsabel pa e maneho di su de= 
parteamento, mi kier puntra categoricamente na Diputado Gomez, 
kiko tabata su cooperacion, kiko tabata su opinion den nombra= 
mento di e Hefe di e departamento aki, Pasobra mi kier sa si 
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ta Diputado Gomez a presenta ec persona aki cu a worde nombrá of 
si ta henter Bestuurscollege a percura pa e nombramento aki? 
Lo mi kier sa, por ehempel, ariba su Depertamento di Ensefianza, 
si ta Diputado Gomez a nombra e Comision di Ortografia of si ta 
henter Bestuurscollege a nombra e comision aki? 
Mi kier sa si ta Diputado Gomez a bini cu referendum y haci tur ec 
quehaceres di referendum of ta henter Bestuurscollege, cu e Conse- 
hero na cabez, a haci esaki? Y aki nos ta mira, mi kier haya e corr 
testanan, pero mi sa nan di edelantá, No ta un diputado só, no ta 
e solo diputado ta responsabel pa loke a pasa den su departamento, 
Conhuntamente nan ta responsabel pa tur exito di gobernaecion, pero 
tambe pa tur fracaso di gobernacion, 
Y esaki ta fortifica e pensamento cu nos tin cu e berdadero motibo 
di Loke ta sosodiendo awe, no ta e fayonan den gobernacion. E bere 
dadero motibo posiblemente lo ta cu Diputado Gomez no kier ta ma= 
Fioneta, É berdadero mötibo ta, cu Diputado Gomez no lo kier ser 
wenipulá, ni maniobrá, pasobra ta conoef eon cosnan ta bay den nos 
gobernaeion y aparentemente Diputado Gomez no kier canta e "son 
montunof' cu ta worde cantá door di hopi hende den Bestuurskantoor, 
Y Bestuurskantoor tin un sonido monótono, ceminda tur hende ta bie 
ga: “sf Betico, ja Betico, bon Beticos sí Betico, ja Betico, bon 
Betico; si Betico, ja Betico, bon Betieof, Como e diputado aki no 
kier a centa e 'son montuno" aki, e mester sali for di e conhunto 
aki, Esey mi ta kere cu ta e berdadero motibo y nos conocé camin= 
da tur hende kier a impone nan mes, esnan eu no ta tende di nan, 
mester secr eleminá di un manera of otro. 
Sefior Ralph Richardson a defende Diputado Gomez, e a bisa cue ta 
su amigo será, Mi ta kere eu ta su deber di defende su amigo cu 
sabidurfa di tur loke tin ta pasa den seno di Bestuurscollege, den 
seno di nos gobernacion, den seno di e partido, e lo sa si e mege 
ter defende Diputado Gomez, sí of nó. 
Al côntrario, nos aki di PPA no a bini aki pa defende Diputado Go= 
nez, Nos ta kere cu Diputado Gomez mester defende su mess nos ta 
ker cu Diputado Gomez mester hustifica su mes. Pero sí nos a bini 
pa nos huzga si tin suficiente base pa condena un solo diputado pa 
fracaso di henter Bestuurscollege, Esey nos a bin haci awe pa par= 
ti di fraceion di PPA, Y nos ‘a mira caba cu otro miembronan di 
Bestuurscollege tambe a coopera den diferente cos, locual ta ser 
sperá di nan pa coopera conhuntamente den ehecucion di loke Be= 
stuurscollege kier haci, Y hasta prueba a bini ariba mesa, caminda 
nan a produei un carta di Diputado Roland Laclé, caminda e ta au= 
torisa cierto cosnan y a straïa mi cu e a tolondra un rato y bisa 
cu ta te den tweede ronde e ta bini cu un clarificacion ariba e 
asunto aki, Pakiko no den eerste ronde? Si tin fayo, tur ta culpa= 
bel y si tin fracaso, tur mester cargué, 
lasta nos tin un cierto comprondemênto cu‚ no soleamente Diputado 
Gomez, pero diferente diputado cierto momento lo mester haya nan 
den situacion ecu nan tin cu actua ariba nan mes. Mi Sa, por ehem= 
pel, eu tin Asociaeion di Hotelnan ta busca Bestuurscollege pa pa= 
pia cuné hopi tempo, pero nan no por haya Bestuurscollege conhun= 
tamente, Mayoria di tempo di gobernacion mitar di e Bestuurscolle- 
ge aki ta viahando, loeual ta pone cu un diputado hopi biaha mes= 
ter actua ariba su mes, Ora cu un gran perti di Bestuurscollege no 
t'ey pa nan carga responsabilidad, anto ora nan haya nan confron= 
tá eu cosnan menos desagradabel, pasobra nan no tabata ey, anto cu 
nan tolera e actuacionnan aki, anto nos no ta kere ta bon pa bini 
despues, anto pa concentra tur nan culpabilidad riba un solo per=- 
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sona den e Bestuurscollege, Pasobra haciendo esey nan ta actua 
mescos cu Poncio Pilatus, cue diferenèia cu Poncio Pilatus 
a laba su man den awa e personanan aki kier laba nan man den 
sanger di cargeanta di Diputado Gomez, Esey ta un acto cu nos 
no ta compronde, cu nos no por aprecia, 
Mi a bisa Bo eu nos no a bini pa defende Diputado Gomezs nos 
a bini pa tende su defensa, Pasobra, manera cu mi a bisa, nos 
no ta parti di e pleito aki y ainde nos no por condena y nos 
no por defende; nos kier huzga sí, Nos a bini pa huzga, pago= 
bra ta nos deber como Parlamentario pe huzga loke ta pesa den 
gobernaecion di Aruba, Nos a tende acusacion pa parti di Sefior 
Betico Croes, nos a tende defensa pa perti di Seftor Ralph 
Richardson, nos kier tende defensa di Diputado Gomez mes tam= 
be, 
Nos a tende hopi cos cu na nomber di pueblo di Aruba nos kier 
condena, pero nos ta condena henter Bestuurscollege, Consehe= 
ro General tambe, pasobra nos sa cu e tin hopi di haci cu hen= 
ter Ce maneho di Bestuurscollege. Pero ätrobe nos no a tende 
cosnan cu ta hustifica condenacion di un solo diputado den e 
Bestuurscollege aki, Bestuurscollege ta colegialmente respon= 
sabel, Bestuurscollege a faya colegialmente, Bestuurscollege 
mester carga e culpa colegialmente y no: mester termina con= 
fianza solamente den Diputado Gomez, mester termina confianza 
den e sexteto completo, Loke en realidad mester sosode ta, cu 
pueblo mester termina confianza den e pertido aki. 
Nos a scucha tambe cu informacion falso a ser duná,. Sefor 
Richardson a bisa cu Sefor Vos y Diputado Gomez lo revela mas 
di e informacionnan falso cua ser duná y nos ta ansioso pa 
tende, pasobra nos kier tende tur eos, Nos kier huzga a base 
de toda la berdad, Nos den Eilandsraad no kier ser manipulá 
manera nos a tende cu aparentemente partijraad di MEP lo a ser 
manipulá y cu nan a ser mal informé, Nos no kier pa esey soso= 
de cu nos, Nos kier tende tur loke ta berdad pa nos por huzga. 
Pasobra ta parce cu tin postémanan den gobernacion, si nos a 
compronde Sefior Richardson bon, nos ta kere cu mester libra 
nos gobernacion di tur e tumornan aki, P'esey, manera mi a 
bisa Bo caba, despues di e reunion äki di Eilandsraad, nos lo 
entrega un carta, caminda nos ta pidi un reunion pa nos por 
huzga henter e Bestuurscollege, pa nos por huzga tur e diputae 
donan y pa asina nos yega na un opinion eriba e responsabili-= 
dad colectivo di Bestuurscollege completo y no manera awe ta 
sosode ariba solamente un porti di e Bestuurscollege, Nos kier 
pidi un reunion pa pueblo dí Aruba huzga sí esaki ta e gober= 
nacion cu e mayoria a desea, B 
Tambe nos a haya e fuerte impresion cu ambos orador cu a papia 
mi dilenti, tanto Sefior Betico Croes, Llider di MEP, como Seüor 
Ralph Richardson, a tene “een slag onder arm", nan no a divul- 
ge tur cos, pero nan a wârda material. Ademas, nos mester ten= 
de di Dip tado Gomez mes, mi ta kere cu Sefor Vos tambe lo tin 
algo na cachete, p'esey ainda nos no ta huzga, Sefior Presiden= 
te, Nos impresion ta keda te ainda cu Gomez mester sali for di 
Bestuurscollege, pesobra ta ger sperá di parti di e partido 
aki, cu sacrificando un di nan diputadonen eu esey pueblo lo 
keda satisfecho, keriendo cu tur loke ta ocasiona mal gober= 
nacion tambe a sali for di den seno di Gobierno, Y ora ecu mi 
tende cu ta worde papiá di “retreat for a better position'', 
mi ta pensa, esaki ta nifica simplemente, laga nos corta un 
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su cabez pa salba e zestonan, 
Sefior Presidente, esey no ta nifica cu nos no a tende cosnan owe eu ta repudiabel, pero, manera mi a bisa Bo, nos ta considera hen= ter e Bestuurscollege responsabel y si tin motibo pa lastra hiba guillotina, ta tur mester bay. Esey ta nos opinion y nos ta con= venef eu tin eosnan cu a sosode, cu ta hopi mas leuw di e respon= sabilidad personal di un diputado, Aki a keda claromente demostrá cu e responsabilidad di e resto di Afputadonan no por keda “buiten geding", e no por keda for di wega, nos mester hinka esey tambe den wega. Nos por baha un diputado, y p'esey e areglo a ser traná den nos Wilandenregeling, ora claramente por pone dede riba djé y 
mustra cu ta e sóé ta responsabel pa actonan cue a comete, Ora cu ta e só bistamente ta responsabel, dé ora ey ta baya un diputado só, 
Pero beleid di Dipútado Delwyn Gomez, henter e Bestuurscollege ta 
respnsabel p'é, Nos no conoce beleid di un diputado, nos conoce 
solamente beleid di Bestuurscollege, Ora cu mi bisa cu nos no a 
worde convencí, ta pasobra te hasta dilenti di huez, ora cu apare= 
ce, mester tin 'bvertuigend bewijs", mester tin prueba convincente pa por condena e persona, Nos aki, como miembro di Eilandsraad cu no ta huez, pero como representante di pueblo, ta nos derecho y 
nos obligaecion di huzga den e caso aki, nos ta e proménan of "op de eerste rij", pa huzga pa e pueblo aki, nos kier haya prueba con vincente ecu ta un solo diputado mester ser gacé y bahá for di Be- stuurscollege, Prueba di mal gobernacion, esey nos no tin mester. & pruebanan ta bisto, esey nos ta convenct di djé te den nos hi-= gra, pero sí nos kier prueba cu den e caso aki ta Gomez sé mester worde econdená.pa fracasonan cu nos ta considera fracaso di Be= 
stuurscollege henter, y hasta bo por bisa asina leuw, fracaso di un partida, Pasobra ta duel mi di bisa di un politico hoben, pero esaki ta di tres fracaso gubernamental cu Sefior Betico Croes, como un di e figuranan principal. Mi ta spera cu pueblo nota e ley di naturaleza aki y tene cuenta cuné, 
Nos ta spera cu lo tin mas orador, nos ta spera cu otro partinan 
di berdad lo bini na clá y nos kier haya tur informacion pa nos 
por mira, pa nos por determina kiko ta nos actitud den c caso aki, 
eu mi a yega di yama página preto dên historia parlamentario y cu pa di promé biaha cu ta baha un gobernante of eu tin intencion di 
baha un gobernante, 
Mi ta kere cu decision cu worde tumá mester ta un decision cu por 
worde hustificá, Mi ta termina bisando cu te ainda nos no a haya 
hustificacion pa un solo diputado, Si mester baha, ban baha tur 
J percura pa Aruba heya un gobernacion mihor. 
Te asina leuw den eerste ronde, Sefior Presidente, 
DE HEER J.R, FRANK: Sefor Presidente, miembronan di hurado, awe 
nos ta pard dilanti di un huieio, cual ta unico den historia par= 
lamentario di Aruba, Mi a usa awor ey e palabra "miembronan di hu- 
rado", pasobra awe ta 20 homber y 1 dama ta bini pa huzga un per- 
sona pa wak si e a faya of no faya den su maneho, 
Den tempo di Carnaval ta conocí na e parti europeo un agrupacion 
di personanan cu nan to yama "Raad van Elf", E Raad van Elf aki 
ta consisti di 11 personas y nan ta bini cu tur clase di plannan 
y proyectonan, pa asina haci cu e Carnaval pasa den un ambiente 
bunita, den un ambiente di alegria, Awe ta parce mescos, den e 
temporada di Carnaval aki, e Raad van Elf ta presenta un documen= 
to na Raad, pa Raad discuti ariba djé, Mi ta spera cu e demas 
miembronan cu a resta for di e 21 lo no considera e atardi aki co= 
mo un atardi di Carnaval y no trata di haci e trabao parlamentario 
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un trabao di menos balor, 
Awe nos tin di pone den balanza, no solamente un persona, pero 
tur e componentenan di e actual Bestuurscollege, 
A worde bisá varios biaha den e reunion aki door di e portavoz 
di e partido di Gobierno, cu ya e asunto Gomez a worde tratá 
debidamente den partijraad y debidamente den Eilandsraad. En- 
fasis a worde pont ariba e Semana Colombiana, Mi kier a puntra 
Bestuurscollege si ta existi e Beslissingsblad, sí un Semana 
Colombiana lo worde organisá pa Bestuurscollege, pa asina pro= 
move turismo aki na Aruba? 
Hi kier a puntre si ta existi un Beslissingsblad, caminda ma- 
yoria di Bestuurscollege a bay di acuerdo pa asina organisa 
un Semana Venezolana, cual parcialmente a tuma parti na Cara- 
cas, parcialmente aki na Aruba, Pasobra nos por a scucha awe 
mainte y na hopi otro ocasionnan, nos por a lesa den corant, 
nos por a tende via Canal 13 di Tele Aruba, cu Bestuurscollege 
aki no tabata ne altura cu eierto evenementonan lo tuma lugar 
y cu Bestuurscollege a heyé confrontá eu eierto decisionnan. 
Relacioná cu esaki, mi ta corda cu ora cu e Semona Venezolana 
a worde tení, ora cu un mayoria grandi di e Bestuurscollege 
aki a viaha pa Caracas y nan a aparece riba pelfcula, no ta= 
bata solamente un diputedo só no tabata den e grupo aki, pero 
varios diputado y varios di nan tabata eynan acompaûá tambe 
pa e Conshero General. 
Despues di e Semana Venezolana aki a worde emeti den corant= 
nan eu lo sigui otro anochinan, otro semananan y ea worde men= 
eioná Semana Colombiana, Semana Brazilers, y hasta Semananan 
na Merca y na otro paisnan, Esakinan a worde primintí door di 
Bestuurscollege y ningun momento mi por a lesa y tende cu Be= 
stuurscollege a rectifica e noticianan aki den corant, Ta p'e= 
sey ta incomprendible ta con varios hende por lanta para y 
bisa cu no ta Bestuurscollege tabata pará tras di e Semananan 
aki, no ta Bestuurscollege tabata esnan cu a duna autorisacion 
pa tene cierto Semananan aki na Aruba y den exterior. Pasobra 
nos sa eu no ta solamente Sefor Diputado Delwyn Gomez só a 
aparece den exterior den e Somananan aki, pero hopi elogio e 
tempo ey a cay tambe riba c Congehero General, riba e Diputado 
Roland Laclé y varios otro diputadonan, P'esey aki ta falta 
di ética, falta di fatsoen, ora bo ta bisa, ora bo tambe a ca= 
ba di goza cu bo ta bini y bo la culpa solamente un diputado. 
Un biaha mas mi ta puntra si ta existíi e Beslissingsbladen 
den cual Bestuurscollege a autoriza pa pone e Semanonan aki? 
Mi kier a haya sa tambe, sí un mayoria di Bestuurscollege ta= 
bata pará tras di e intencionnan aki? 
Nos tur sabi cu un Bestuurscollege tin un diferencia grandi 
cu, por ehempel un gabinete eu ta consisti di ministernan, 
Ta asina eu den un Ministerraad, cada minister ta. carga su 
mes responsabilidad y ora cu un aecto oficial sali e firma dáí 
un minister ta bastante, Aki nea Aruba y ariba e otro islanan 
nos sa cu cada decision cu worde tumá, e ta worde tumí den se= 
no di Bestuurscor lege, pa cual mester mayoria, P'esey mi kier 
a acentua e heecho cu no ta un diputado só por ta culpebel, 
pero conhuntamente seis diputado ta car — e responsabilidad 
di tur locual a bay malo durante e Afia di Turismo, Ta p'escy 
ta facil pa bo bin awe y bisa tel y tal a worde hací y tal y 
tal a trece Bestuurscollege den deserediet y ta p'esey nos 
ta bini hunto, nos ta castiga e persona cu tabata maneha e 
cartera di turismo, Mi tea puntra mi mes cu tur e maniobranan 
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aki no tin un pensamento mas aya, no tin un pensamento politico, pasobra si 
nos por recorda bon, nos ta pará na víspera di un referendum cu a worde 

organisá pa e Bestuurscollege aki, Referendum tambe tin di haci cu Bestuurs= 

college, e tin di haci cu e departamento nobo criá Wetgeving en Constitutie, 
Mi ta puntra mi mes cu sí no ta asina cu ora cu cierto partidarionan ta 
mirando e referendum aki por bira un fracaso, un ta di awor caba nan ta busca 
e zondebok pa asina ora cue fracasá e bisas '"'damas y caballeros esaki a 
fracasá, pasobra no tabata tin union mas den partido, e hecho cu tabata 
tin tanto babel den Eilandsraad, tanto babel encuanto un mocion di descon= 
fianza ta p'esey e pueblo no a vota masalmente den urna electoral pa asina 

salba e cachaca dí hopi hende,' Mi ta puntra mi mes si esaki no ta un manouvre 

polftica pa despues haya un excuse y bisa, pa tal y tal motibo e rumbo cu 
nos a pensa cu referendum lo cohe a sali malo, pasobra tabata tin cierto 

personanan cu no tabata ‘tene nan mes na desiecionnan tumá den Partijzraade 
Sefior Presidente, esaki mí ta poné claramente pa e pueblo sa di awor aki 
caba, pasobra indudablemente nos tur sabi ecu ora bo erea un departamento dá 

Wetgeving en Constitutie y sí bo sa di antemano cu tin un diputado cu mester 
manehá e departamento aki, y si enberdad locual cierto persona a bisa awe 
cu debf na un mal manehb e departamento aki no a producf nada ainda, anto 
mi no ta kere cu esaki por ta riparable despues di un afia y mei di gobernacion 
y despues di un afia y mei cu e departamento aki a worde creáe 
No ta solamente e departamento aki a worde creá, tabata tin un Planbureau 
tambe, Y mi kier a puntra kiko tabata té na e momento aki e maneho di e 

diputado encuanto un Planbureau? Mi kier sa ta cual proyectonan a sali cu e 
Planbureau aki y si e gastonan hacf pa tal departamento ta bon gastá y si e 
placa aki a worde gastá na probecho y b enestar di e isla, pasobra te awor 
aki en bez cu nos of e gobierno aki a trata di trece algo mehor pa e pueblo, 

pa trece empleo, nos tur sa cu ta door di cierto maniobranan nos a core 
cu top=ambtenaarnan cu durante décananan a traha na bienestar di nos pueblo 

Arubiano, Nos ta tira un vistaso riba tur e proyectonan di e ultimo afianan 
aki, nos sa cu no ta solamente un Bestuurscollege ta planeá e proyectonan aki, 
pero pa un gran parti nan ta worde administrá, planeÁ y ehecutá pa cierto 
topambsenarennane Mi kier a puntra e diputado concermf cu Planbureau 

Beonomische. Ontwikkeling, kiko tabata e fallonan cu Bestuurscollege a cometé 
eu nan a perde cierto personanan capacitá cu por a traha pa nos comunidad? 

Y papiando di responsabilidad di un diputado, nos tur sa cu un Bestuurs= 

college ta traha colegialmente, ta traha colectivamente y tur desicion ta 

colectivoe Awor ta falta naturalmente di Éética, falta di fatsoen polftica 
ora cu bo sa cu bo tambe a malgastá placa, Ora cu bo sa cu bo tambe ta un di 
esnan cu a aprobá cierto proyectonan turfstico, eierto anochinan, cierto 
semananan, cu awor aki bo ta laba man mescos cu Pontius Pilatus y bo ta 
bisa: No ta ami a hacié, Ta unda e ética polftica a keda? Mi a bisa na apertura 
di e reunion aki cu e ta un reunion histórico, pasobra promé biara den 
historia, den 25 afia di existencia di Raad, Raad ta bini hunto pa baha un 

diputado y pa terminf e confianza den e persona aki, Y ta pesey laga nos aki 

den Raad demostrá cu e asunto mas primordial, e asunto di mas importancia 
pa nos no ta awe pa kere solamente un persona, pues solamente un banda di e 
medalla, pero laga nos basha tur locual nos tin dí demoeracia den nos curpas 
laga nos demostrá na e pueblo cu ta scuchando awe y e generacion cu no ta 
vota ainda, pero lo vota aki den futuro pa sa cu den e Parlamento aki no ta 
dietadura ta manda, pero cu e pueblo tin derecho y tur e representantenan 

riba casonan democrático caminda un cada ken por: defendé su mes demoerática= 

mente, Pero tabata tin e historia tambe di Francia e asunto di "Dreifus' 
den e eseÁndalo di un canal y nos sa tambe con historia a demostrá despues 
eu Dreifus a worde acusá, castigd y hibá na Devils=Island, con despues a 
resultá cu no tabata e persona aki tabata esun culpabel, pero hopi mas 
hendenan cu tabata envolvfí den e gobernacion di Francia e tempo eye 
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Ta pesey aki nos tin di discutf ampliamonte, no ta cuenta di bini y sin 
ningun debate manera a worde proponé den un reunion anterior un siman pasá, 
pa bini y vota y caba cu e confianza den cierto persona, Mi ta un persona 
cu semper a trata di demostré cu mi ta aprecif cu mi ta biba den un 
rechtsstaat, E momento eu esey cai afor, adios Aruba, E momento cu esey 
oai afor, adios soberanfa, adios Independencia y nos lo decadé den un pafs 
caminda no ta conhuntamente e pueblo ta dicidf, pero den cual solamente un 
grupito di hende ta kere eu ta nan tin e poder den nan man, 
Nos tur aki den nan sin excepeion di un persona, a llega di fulminá contra 
e lema “one man, one vote, Laga nos tur tambe fulminá contra e lema di 
“one man, one power, esaki ta algo desastroso pa nos isla, 
Papiando di Wetgeving en Constitutie nos a tende aki den nan pakiko te 
awor aki nada no a worde haci ariba tereno constitucional, Mi ta corda 
Sr, Spanner aki den nan cuanto biaha ela bati ariba e asunto aki, ta di 
con den tur e viahenan pa exterior ningun momento Bestuurscollege a dicidi 
pa e diputado encargá cu tal departamento no tabata worde hibf den e 
delegacion aki, Pa bisa berdad nos tur sabi cu tur e viahenan aki tabata 
fracaso, pero den e viahenan ey nos tur sá cu Sr, Gomez no a fracasá den e 
viahenan ey. pasobra Sr, Spanner a puntra hopi biaha pakiko SreComez como 
diputado di Wetgeving en Constitutie no tabata forma parti di e delegacion= 
nan pa tur e viahenan hacíf pa Costa Rica, Panamá, Venezuela, Colombia, Cuba, 
no Cuba, enfin e ta un “slip of the mouth" kisas den futuro lo por tin 
un viahe asina tambe, Manera mi a bisa ta facil pa bo culpa un hende, 
Awor mi no a bini aki den nan pa defendé Sr, Gomeze ST, Gomez tambe tin 
su faltanan naturalmente, mi no a bini pa defendé ningun hende, aki den mi 
a bini pa mustra riba e faltanan solamente cu a worde treef padilanti di 
un persona, pero di resto di Bestuurscollege, kendenan tin un mayoria ora 
cu eierto desieionnan ta worde tumf den seno di Bestuurscollege, E hecho 
caba cu ora cu bo bira diputado bo tin di firma di antemano pa bo keda 
diputado un ontslagbrief, esaki caba ta algo cu no ta pas den un rechtsstaat. 
Suponé eu tin un partido ta bisa bo, bo tin mag di keda diputado pero 
entregé bo ontslagbrief pa mafan nos tin un arma contra boe Esaki kisas 
por tabatá pertenecé na pasado, manera cu nan ta bisa, mi no sÉ, rumoresnan 
ta core, e por ta pertenecé den e sistema polftico di otro pafsnan, pero 
e hecho caba cu e momento cu bo bira diputado, bo ta bisa aki Sr. Lider 
mi ontslagbrief, e lider di e fraccion, e lider di e partido ta coi e 
ontslagbrief e ta hinké den su saco y e ta bisa, corda bon meneer e momento 
eu bo baí contra mi porsona, mi ta product e carta aki y lo bo haya bo 
ròtiro, Esaki caba ta demostré ta ki clase di polftica ta worde hungá den 
seno di e partido cu na e momento aki, ainda mi no sé mas den otro 
eleceion tin den Raad e mayoria, Bo ta kere cu amd lo hinca den mi cabez 
pa exigf di un persona, si mi duné pee. un trabao of como diputado natural 
mente of si mi sostenele den un Bestuurscollege, cu ami lo exiei die 
persona ey un carta di retiro promé cu e tuma asiento den Raad aki nan? 
Esaki no ta pertenecó mas den era polftica aki nan, Nos ta biba den un 
era moderno, di inspraak, hasta na schoolnan awendia muchanan ta haya 
inspraak, desicionnan grandi cu ta worde tumf na schoolnan, No ta - antos 
cu e cabesante ta bini y ta dicta, pero e ta tende den hopi caso di e 
maestronan di school y hopi otro caso e ta pensa con e alumnonan lo nan 
ta pensa di ecierto proposicion, No ta tempo mag pa un hende so dicta, 
E ta cordami ariba e storia polftica francés despues cu Robespierre a caba 
cu e casa Real na Francia, Kiko Robespierre a haci cu su ayudantenan, cu su 
compaferonan, cu e hombermen di primera ora? Despues cu e personanan aki 
kere cu nan alafin nan a haya un gobeznacion demoezratico, e guillotina a 
worde trahá asina sk@rpi cu ela cai unbez ariba e dos personanan aki 
ye poder mfximo a keda den man di un persona Robespierre kende historia 
e demostrá cu locual bin pa malo, no t'ey nan eternamente, pero elo 
ternind nas pronto cu tea posibele 
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Awor mi no ta comprendé e lider di fraccion ta con e ta bini awe e ta dese 
gabá tal maneho di tal diputado y mi ta corda den un reunion anterior ora 
eu oposieion a lok e uit for di su hoeki y pa asina e tambe a canta tur 
sorto di palabra di elogio na adres di Sr, Gomeze Mi ta corda cu ela manda 
e palabra di elogio den un lenguahe flórido, palabranan netchi, despues cu 
e fracceion di P,P‚A, tabata tin elogio pa e trabao di Sr, Gomez, despues 
eu STe Frank Croes, kende awe ta independiente a elogiá e diputado, despues 
cu mi persona tambe a manda palabra di elogio pa Sre Gomez, con e tambe a 
hayé na e momento ey obligá y den su turno a manda tur clase di palabra na 
adres di tal diputado, Y e reunion aki no a tuma lugar asina tanto den 
pasado, pasobra e reunion aki a tuma lugar despues mi ta corda bon ainda, 
despues cu e semana Venezolana a worde organisf aki na Aruba, 
Despues cu mayorfa di Bestuurscollege tabata na Venezuela pa asina ricibi 
e honornan di cierto figuranan prominente den e capital Venezolana, despues 
di esey mi ta corda cu palabranan elocuente den un lenguahe flórido tabata 
resoná for di boca di e lider di partido di Movimiento Electoral di Pueblo 
na adres di Sr, Gomez, Mi ta puntra mi mes ta kiko anto ta bal palabra, paso= 
bra, si bo tin momento cu bo ta aprecid cierto cosnan pa cierto motivo, bo no 
por bin mafian y desgabá cierto cosnan pa cierto motibo, pasobra eynan bo ta 
bai contra di bo mes, bo ta contraducf tur bo palabranan cu bo a expresé 
den un reunion anterior, Mi kier a puntra cuanto tabata e gastonan di e otro 
diputadonan, pasobra ya nos a tende caba cuanto Sr, Gomez a gasta, mi kier 
a puntra cuanto tabata e gastonan di e otro diputadonan durante e Semana 
Venezolana? Tambe cuanto tabata e gastonan di e Consehero General durante e 
semana Venezolana, Y relacion cu esaki e mesun pregunta cuanto tabata e 
gastonan di e otro diputadonan, di e Consehero General den e Semana Colombiana 
aki na Aruba y tambe e anochi Colombiano na segundo lugar na Bogotá? 
No solamente turismo ta e tópico awe, pasobra e tópico ta Sr. Gomez, Sr 
Gomez ta encargá cu Toeristenbureau, e ta encargá cu Enscfianza, e ta encargÂ 
eu Wetgeving en Constitutie, A worde papiÁ con placa a worde malgastá aki 
den nan, Mi kier a puntra si Bestuurscollege a autorizá pa cierto personanan 
viaha pa Suiza pa busca afiliacion na e Socialistische Internationale, pasobra 
nos sa cu den e delegacion ey tabata tin un persona cu no ta ambtenaar, pero 
eu ta abodadoe 

Y mi kier a puntra ta kiko e afiliacion di un partido na e partidonan sociam 

lista aki na mundo tin di haei ecu Wetgeving y Constitutie aki na Aruba? 
Pasobra e cuenta di Status Aparte of independencia of soberania no ta sola= 
mente un partido socialista por buskele, e por ta un partido Cristian 

Demócerata, e por ta un partido Comunista, e por ta un partido Liberal, enfin 
e por ta un partido Social=Dem6erata, Kier meen cu esaki no tin nada di hacá 
cu Wetgeving en Constitutie, ta solamente afiliacion pa play poco mas grandi 

den e mundo di partidonan cu ta representá millones di votador, anto ta bai 
un delegacion di tres persona, Sres, nos sÁ cu Aruba no ta represgentá millones 
di votador, nos ta representá 18 mil sé, uos kier afiliacion cu boso nan, 
Nos ta haci nos mes ridfeulo den wowo di cierto polfticonan den e mundo aki, 
Mi kier a puntra cuanto tabata e gastonan envolvf den e viaha, 
Y mi kier a puntra e diputado concerní si e ta haya cu e viaha pa busca 
afiliacion na e partidonan socialista, si esaki tin algo di haci cu Wetgeving 
en Constitutie, 
Y tambe mi ta corda cu na víspera di e viana ey y mi ta corda cu nos tabata 
tin un reundon di Eilandsraad aki den nan y tabata tin ausencia di Sr, Betico 
Croes kende a viaha pa Caracas, nos a puntra e dia aki pa ki motibo ela bai 
Caracas, ta ki dienstreis ela bai haci y mi ta corda cu e contesta tabata ta 
eu Bestuurscollege no por divulga e informacionnan aki, pasobra esaki por 
perhudica Aruba, Nos kier a haya sf ki clase di dienstreis a worde hacf 
pa Caracas cu si esaki no tabata ta pa lobby cu e representantenan di e 
politiconan Venezolano cu tabata biahando pa Suiza pa asina nan haya e 
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oportunidad pa tambe bira miembro of observador na tal reunion, Mi kier a 
haya sa ta kiko e viaha ey tambe tin di haci cu wetgeving en constitutie y 
ta kiko tabata inteneion di e viaha, Te awor Raad no sa ta kiko a worde 
hacf na Caracase 
Sefior Presidente, tambe nos por a ripará con un ambtenaar ta haya posieion 
di eierto documentonan, E ta bini den raad akinan y libremente e Bestuurs= 
college aki ta bisa sf nan a entrega e ambtenaarnan e papelnan, e ta bini 
e ta lesa un relato siendo eu nos sa cu un Consehero General no ta parti 
di Bestuurscollege, lacual ta geheim mester keda gehein pa Bestuurscollege, 
nan por divulgé si pero a peticion nó, Mi ta haya cu nunca den pasado 
esaki tabata worde hacf, den pasado tambe bo por bisa cu tabata tin varios 
persona cu ta hefe di un eierto departamento y e persona ey tabata sostené 
eierto gobernacion pero nunca nan tabata tin posieion di cierto papelnan, 
Relacioná cu e Semana Venezolana y anochí Venezolano mi kier a puntra 

Bestuurscollege kendenan tabata e personanan, e diputadonan y demas 
personanan cu a viaha pa represent Bestuurscollege na Venezuela 
Nos sa cu Sre Gomez a bai, pero kende nan mas tambe a bay y tambe e 
anoohi Colombiano kondenan a viaha pa Colombia? 
A worde bis cu cierto persona tempo cu e tabata diputado ela gasta solam 
mente, e tempo ey ela kibra record di represêntatie y e suna tabata 
Fe 4e 7OOs=e Esaki tabata na afia 170, Desde afa !70 te awor aki, seis afia, 
nos sa cu tabata tin un inflacion enorme aki na Aruba, Sí Bestuurscollege 

ta kere cu e suma aki no ta un suma pa compark awe mas, pero kisas e 

momento aki e tabata Diputado dí Finanzas nos mester a multiplicá e suma 
aki en todo caso tres o cuatro, ela bira den careda di 15 mil florin, 
pasobra inflacion tur hende sá a hisa prijsnan exhorbitantemente halto 
aki na Aruba, Esta diez afia pas, na afa 67, tabata tin un inflaccion 
mi ke sÁ di mas ou 500% di cierto artfeulo, pasobra no ta cuminda normal 
di sueu, eu funchi eu pan, pero esaki ta e cumindanan dá hotel, prijsnan 
a subi, alcohol, accijns a subi, tur cos a bira cara y mi ta corda na afia 
167 pees bo ta bai den un hotel'bo tabata paga 90 cen pa un cerbeze 

Awe bo ta paga casi PF, Ay==, Kier meen cu e suma aki no ta un suma corecto, 
nos tin di poné den cifranan awe, comparé cu inflaction, ta cuanto lo ela 
sali e ora ey, Mi ta corda cu den e Semana Colombiana, apertura di e 
semana aki tabata den Cas di Cultura, y mí ta corda Sr, Croes tabata eynane 
Sr, Gomez a dal un discurso ma mira ey nen Sre Roland Ladle tambe y mi ta 

corda Sr, Juan Noguera y Sr, Charro Kelly kendenan tambe a haya invitacion 
di mi persona Lebala na aperbura di e Semana Colombiana den Cas di Cullurae 

E lider di fraccíon ta bisa cu e no tabata sí di ningun desicion, Ela bai 
solamente pasobra un doetor, mi no ta corda e nomber mas, un nomber 
masha strafa, a invitele pa bin combersá cuné, Awor boso ta kere cu un 

persona por bai combersá den un sala di theater, caninda. e Semana aki a 
worde tenf cu un persona di afb, Ora bo ta eyden nan bo ta scucha loke ta 
worde brindá na e pueblo, bo ta tende discurso di oierto personanan, di e 
senador, bo ta tende gruponan actuí, pero bo no ta bai pa sinta ey den nan 
pa scucha of pa bai hiba combersacion cu un persona di exteriore 
Awor si tabata mi persona y si mi'sá cumi tabata contra di tal evenemento 
elaramente lo mi a manda un mengahe pa Sre “Isman'! bisele cu gustosamente 
lo mí kier combersí cunele despues di apertura y nos por topa na cualkier 
parti cue kier, Bo no ta bai den un inauguracion pa bo combersá cu un 
persona, Aki bo ta mira cu tur e casonan aki, tur e acontecimientonan aki 
no ta bini den nan lugar aptropiado, E palabranan kísas no ta sona bunita, 

pero ora cu bo pensa mas leu bo ta mira cu esaki no por ta posibele 
Nos sa cu ora bo bira diputado naturalmente den Partijraad of si e ta un 
combersacion di listanan of ta den samenwerkingsverband bo ta bini hunto, 
bo ta papia di antemano caba con e carteranan ta worde partfe 
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Peee laga mi bisa ora cu bo ta bira Minister, di antemano caba e partidonan 
a bin di acuerdo ta oud carteranan ta worde parti, pero oficialmente den 
un reunion di Ministerraad bo tin di escohé na un manera of icial pa un 
Minister=President, Minister di Ensefianza etc. etce Nos sa tambe cu den 
Bestuurscollege ora cu bo bira diputado den e promé reunion di Bestuurs= 
college bo tin di parti e carteranan, pero ya bo sá di amtemano caba, ta 
kí afsprakennan a worde hacf, Bo partido a negoshá tal y tal of Partijraad 
a parti e carteranan, Bo ta biní cla den un cuenta di dos minuut, Bisa tal 
y tal ta haya e cartera di DOW, tal y tal di Enseofenza, etce y reunion a 
caba, Bo ta bai den bo kantoor y bo ta cuminsa traha. Awor e hecho ou cierto 
persona ta laga mira aki den nan cu tabata asina dificil pa kita e cartera= 
nan di Sr, Gomez esaki ta un locura di primera clase, pasobra si Bestuurs= 
college bin hunto maan e por bisa cu e tin un mayoria, nos kier pa awe 
en adelantá e cartera di Ensefianza of e cartera di Wetgeving ta worde 
manehá total door di tal y tal diputado, Ta pesey mi no ta kere cu Sr, Gomez 
por tabata tin asina tanto poder den e partido di bisa, Ningun di boso no 
ta mishí ou mi carteranan y mí no ta kere tampoco cu e por a bisa un Partij 
raad cu ta consistf di 25 hende, ki mishí bosonan bin kita cartera di mie 
esaki kisas por ta cu varios hende por kere pero aki den nan nos sá, y mi sé, 
eu mayoria di esnan cu ta scucha awor aki no ta kere e palabranan cu a worde 
expresá awe cu cono si Fuera tabata asina dificil pa kita un cartera di un 
diputadoe Si bo sÁ di antemano eu e maneho ta malo bo ta bin hunto, bo ta 
bisa tende un cos aki, bo maneho di turismo ta bon pero bo maneho den 
Ensefianza of Wetgeving ta malo, of bo por bisa tambe e trabao di turismo 
ta asina tanto cu bo no tin tempo pa pone atencion na otro carteranan y bo 
ta partié na un manera poco mas husto, Pero di otro banda bo ta mira cu 
eierto personanan ta worde tratá como si fuera nan no tabata e hombernan 
di primera ora den partido, pero bo ta encargá cierto diputado, cierto 
carteranan pis, Aki mi kier meen Sr. laclé cu no por pone debido ateneion 
Pete na Haven= en Loodsdienst, pasobra e tin e carteranan pisá dî DOW, 
Telefoondienst y WEB, Mí ta haya cu si ta berdad cu Sr, Gomez a misleid 
henter un Bestuurscollege anto ta. dos cos tini of e Bestuurscollege aki lo 
ta na sofio durante reunion di Bestuurscollege of nan ta bayendo poco poco 
hende bobo cu no ta comprendé ta kiko Sr, Gomez ta trata di splica, pasobra 
mi no ta kere ou Sr, Gomez ta trata di splica, pasobra mi no ta kere cu 
DTe Gomez por misleid, oek, solamente pa un biaha, pero repetida bez mige 
leid e Bestuurscollege aki, anto bo ta kere cu ami por tin confianza of e 
pueblo por tin confianza den resto di e Bestuurscollege aki, Manda nan cas 
di awor aki caba, pasobra nan no ta sixbi, Ta kiko bo tin den un diputado 
of e no ta comprendé papiamento, pasobra semper mi ta corda tur reunion di 
Bestuurscollege ta baí den nos idioma vernácuho of e no ta pone ateneion, of e 
ta sintá y e ta na sofo, Pero nos a haya un testecase caba durante presupuesto 
di afia '76, Ma ripitié hopi biaha, Sr, RalphRichardson a haci 96 preguntas 
na e diputado di Finanzas, a worde contesté 20 preguntase Esaki tabata 
beleid di Bestuurscollegee Mi persona a coge e Nota van Aanbieding a entregá 
50 preguntas y dos a worde contesté. Amto bo ta kereeese 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Scfior Presidente, 
Mi ta haya aki nan cu Sefor Presidente ta permitf miembro di Raad aki di 
bai leu for di e punto di agenda, Asunto aki nan ta worde trata debidamente 
durante reunion presupuestoe 

DE HEER J.R, FRANK: Sefor Presidente, Wetgeving ta un punto di agenda y e 
tabata perteneoe den begrotinge Turismo tabata un punto, e tabata un parti 
di e begroting eye Tur cos cu tin di haci cu un begroting y e persona cu 
tin di defendé un begroting, ta e persona di diputado cu ta encargd cu 
Financiën, 
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Esey ningun hende por kita for di mi pasobra e ta e homber e mester ta 
manera Sre Max Croes a llega di bisas e as ariba cual tur cos ta draaî, pero 
aparentemente e ta net robez, pasobra e as no ta draai pasobra Bestuurs= 
college aki no ta draai rond di persona di Sr, Casper Boekhoudt, 
Pero esaki ta pa demostrá e olase di gobernacion cu e pueblo a haya despues 
cu nan a tuma e mandato riba nan luna di april dia 25 di april di afia dor 
Nos a kere cu nos lo haya un gobernacion sano cu por a gobermá mas mih6 
eu tur otro Bestuurscollege den pasado, Nos a spera cu nos lo haya un 
Bestuurscollege cu lo haci mes tanto cu ela grita den oposicion y tempo 
riba: podium polftico, pero nos lo a haya un boftÁ den nos cara pasobra 
aki no tin gobernicion, pasobra nos tur sí kiko ta pasando, 
Bo ta kere cu un Bestuurscollege den pasado, nos por scoge cual cu nos 
kier, ta hinca den nan cabez pa bai gasta 45 mil florin pa un biaha pa 
exterior? Awor esaki tambe tin di haci cu Wetgeving en Constitutie. 
STe Gomez no a bai den e viaha ey, e tambe a gasta e viaha ey? 
Y hasta mi a tende un rumor cu ta sali por cierto di un persona ou no ta 
den e sala aki, e no tin nada di haci cu esaki, pero hasta mi a ‘tende 
eu e signo dilanti di e F, ey no ta un F‚ pero e ta e signo di un fe. 
Ma tende cu no ta 45 mil florin, pero 45 mil Dollars. 
Ata aki, laga nos pensa bon, un gobiermo pero laga nos lagele manera e 
cifra cu Sr. Casper Boekhoudt a duna cu e tabata 45 mil florin, Bo ta 
kere cu nos por tin e curashi, ora bo tira un bista ariba Werkverschaffing, 
tira un bista riba tanto desenpleo y bo tin un partido cu ta bai gasta 
45 mil florin y ta bisa, nos a haciele pa nos busca e Status Aparte, pa 
busca Independencia, No esaki ta mal gobernacion, mal gastamento di placas 
Ta parce cu e gobierno aki, e partido aki mas bien, e momento cu nan a 
mira nan den gobierno, ah tin poco placa den caha, Tago ta pagando su 
belasting, ta bini mas placa di loonbelasting, ta bini mas placa di loon= 
belasting, laga nos tur hinca den dje y ban gast6, Hamfs y nunca mi ta kere 
amí por haci tal cos, pasobra esaki no ta gobermá, esaki ta un mal goberna= 
eion, Esaki ta e palabra cu ta schocking pa henter e pueblo, Ta un cos cu 
ta schock hende ora ecu bo tende con un gobierno aki ta malëastá placa. 
Pero awe tur culpa mester cai ariba un solo persona y esaki no ta fair, 
e ta contra tur. mi pensamentonan di democracia y husticia, mi no por 
haeí un cos asina, 
Hopi biaha mi ta corda cu ora un persona ta demostrá cu e ta haci algo bon 
den Bestuurscollege, mi ta elogié, Den pasado mi a llega di tira un palabra 
netchi pa Sre Gomez pero ui a 1lega di hacié tambe pa Sr, Holand Laclé, 
Kier meen cu den pasado tambe ora cu ela caba di trata su departamento di 
DOW, WEB e di cu e ta mashá zakelijk ela hacié bon, mi ta spera cu den 
futuro e keda asina ‘tambe, 
Pero no ora cu nan ta producf un carta manera cu a worde lesá door di 
Sr, Ralph Richardsoug “in verband met het te houden Semana Colombiana in 
Aruba, moge ik U verzoeken Uw medewerking te verlenen om de bussen van de 
Dienst Openbare Werken ter beschikking te stellen om de verschillende 
groepen te kunnen transporteren" y firm pa diputado Roland lacle, su 
paraaf ta aki bao nan y copie conform Hoofd Toeristenbureau, Sr, Rafael 
Estradae E carta a drenta Toeristenbureau dia 29 di september 176, casi na 
fin di afia pasá, e ta bao number 1202, Hasta locura a drenta den e 
persona aki, pasobra nos tur sa cu un HIS=er ta usa Inge y e a pone Ir. 
como si fuera na Delft ela graduÁ, Hasta ela firmele cu Gedeputeerde Ir. 
Re Taclé, Nos tur sa cue tftulo aki ta un tftulo cu ta worde protehí 
door dl ley, no ta tur hende por pone e tftulo di Ir, dilanti su nomber, 
E mester tin un diploma di a lo menos Delft, Eindhoven of Enschede, 
Sr, Laclé ta un ingeniero pero un ingeniero ire Esaki ta pa demostrá 
e locuranan cu a drenta e personanan aki desde cu nan a bira miembro di 
Bestuurscollege, 
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Ya mi a puntra caba cuanto a worde firmá pa e otro diputadonan durante Afa 
di Turismo, na Colombia y Venezuela, Mi kier a haya contesta ariba djele y 
mi kier a haya sé tambe sí den e Afia di Turismo si tabata tin post of 
declaratienan cu a worde firmé no solamente, pasobra ya nos a haya un inzage 
caba di e stuknan ey bisí cu Sr, Gomez a firma, pero mi kier sf tambe cu 
sf tin otro diputadonan tabe cu a firma durante Afia di Turismo durante 
e evenementonan cu a tuma lugar aki na Aruba, Mi kier a haya un contesta ariba 
esey y mi ta spera cue diputado di Finanzas pa cuminsé cu Sr. Casper 
Boekhoudt aunke cu tin biaha mi ta den debate cunele, mi ta mustré su fout, 
pero e por:ta zakelijk y mi sa cu tur biaha cu bo puntrele informacion e ta 
duna bo e, maske cu e bini den conflicto cu su partido, 
Mi ta spera cu Sr, Casper Boekhoudt lo sigi na e mesun rumbo y demostré cu 
e ta dispuesto pa duna e contestacionnan manera nan ta, sin cambia cifras 
y sin tene aden informacionnan adicional, . 
E momento cu mi a tira palabra pa Sr, Casper Boekhoudt esey no tabata pa 
“mama su gai', pero pa mustra solamente ariba e hecho cu ta henter e Bestuurse 
college aki ta culpabel riba cierto eosnan, pero mi sa sf cu Sr, Casper 
Boekhoudt ta un homber di honor, un homber pa cual hopi hende tin respet y 
mi tambe tin respet di djele, mi no tin nada di remarca ariba su persona 
y mi sa eu elo cumpli cue desoo aki, Pasobra ta con bo por bai huzga sola= 
mente un persona y bo no ta haya e otro cifranane Ta con bo ta bai busca den 
e caso aki si ta miembro di hurado den e caso aki ora cu ta un banda di e 
medalla so ta worde presentá, e otro ta bai den lachi dî olvido, 
Riba e carta cù a sali di Toeristenbureau caminda tin inklaring di cierto 
productonan esaki tambe ta papia pa su mes, pasobra mi no ta kere cu un hefe 
di Toeristenbureau ta bai actua riba su mes. E mester haya autorisacion di 
Bestuurscollege pa haci tal y conociendo ST, Betty Arends, mi no kier mencioná 
e nomber, pero conociendo e Hefe di e Departamento aki, conociendo hopi hefe 
di e: departamento aki den pasado, pero otro hefenan cu semper si ta algo, 
laga mi bisa cu ta reflehá e beleid di Bestuurscollege, nan tabata puntra 
semper un carta preta ariba blanco riba cual nan ta worde autorisá. 
Esaki tabata den pasado ora cu cierto hefenan tabata tuma opdracht di ecierto 
diputado, te ecu a bin un elash den e Bestuurscollege di AVPecombinacion 
eu e Gezaghebber di e tempo ey y e Gezaghebber a aplicd ley y a bisa cu 
ningun diputado por haci algo ariba su mes e mester tin autorisacion di 
Bestuurscollege y e carta pa autorisé un hefe pa algo cu ta refleha e 
politica dì e gobiemo mester tin un Firma di Gezaghebber y e Sekretaris,. 
sefior Presidente, mi ta puntra mi mes supone berdad cu un dia e isla aki 
eo su rumbo di independencia, nos por ta asegurá berdaderamente di e 
derechonan humano anerd den handvest di U.N,? Pasobra cada biaha e buki ta 
bin of na Television of den Raad aki y eu tur e derechonan ey ta worde 
respetá un biaha mas y cu esaki ta e £6 tambe cu ta reina den e partido 
mayoritario aki na Aruba, Mi ta kere, mi ta puntra mi mes ou e pueblo por 
ta sigur si e por asegurd tur e derechonan aki? Suponé cu e pueblo escohé 
berdaderamente e rumbo di soherania of e rumbo di independencia totale 
Manera cu nan ta bisa na Hulandes ta kiko lo ta e ‘stok achter de deur!’ ? 
Ta kiko ta warda nos ora eu nos bende nos mes na un manera, ora cu nos ta 
sigur cu cos lo bai hopi mas mihor den futuro y si nos sa cu di awor aki 
caba nos ta worde eonfrontá cu tendencianan dictarorial? Mi ta puntra mi mes, 
e partido aki ta e partido cu por logra e soberanfa di e pueblo aki? 
Ya nan a demostrá di cu nan no por goberné ni nan mes, ni Bestuurscollege, a con nan ta bei goberné henter un isla ora cu esaki scohe e rumbo di 
independencia of e rumbo di soberania? Hopi biaha pa ilustrá e caso aki 
hopi mas mihó, awe tur e culpa ta cai ariba un solo diputado, 
Den varios reunion den pasado hopi biaha e culpa tabata worde tirí riba e 
ambtenaarnan di mala £6 cu tabata stroba e trabao di Bestuurscollege, 
A worde bisá cu ambtenarennan ta stroba tur Locual Bestuurscollege tin 
planeá pa independencia riba Status Apartee 
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Awe e disco a cambia nos no ta tende e palabranan aki mas, e culpa a worde 
tirá awe ariba un diputado, E so ta carga e culpa. Mi kier a haya sé di 
diputado di Finanzas tambe, un homber serio, mi kier pa e contesta debidan 
mente, cuanto ta e total cu e Bestuurscollege aki a gasta na dienstreizen 
desde 1 juli '75 te na e momento aki? Un afia y 7 luna despues, Cuanto ta e 
total di e gastonan di dienetroizen nan? Awor no bin bisa mi oro no tin 
afrekening ainda, Mi sa cu Bestuurscollege ta duna voorschot, si no tin 
afrekening bisa ouanto voorschot bo a duna y pa nos hanja un cifra ta 
cuanto a worde gasté, No solamente cuanto a costa e estadfa, pero tambe 
cuanto tabata ta e gastonan di pasashi, Mi ta corda cu den pasado mi a 
llega di haci den 4 afia di tempo tres dienstreizen, Y ni sf cu e Bestuurs= 
college aki no ta viaha eerste klas, pero nan por check sf na Agenda si 
mi persona no a biaha toeristenklas den tur e dienstreizen nan CY e 

DE VOORZITTER: Sr, Rudy Frank, den ki rumbo bo kier bai awor? 

DE HEER JR. FRANK (vervolg): Seflor Presidente, mi kier a cod e rumbo pa 
demostrá con bo ta malgasta placa, pasobra mi kier haya e gastonan total di 
e Bestuurscollege aki y tambe di e Conschero General desde 1 Juli '75 te 
awor aki, Y tambe como awe “Raad van Elfen", nan ta dicidf algo nan ta bin 
awe pa horca un solo persona, pasobra elo a gasta 92 mil florin den e 
Semana Colombiana, E pregunta tas pakiko nan no a horca e persona cu a 
gasta 150 mil florin pa muebla su of ieina na Corsow ye ta Minister? 

DE VOORZITTER: Sr, Rudi Frank awor aki sf bo ta desvfa completamente for 
di e punto di agenda, mantene bo mas tanto cu ta posibel na e punto di 
agenda, 

DE HEER J.R, FRANK (vervolg): Esaki ta pa duna un com aracion ta kiko ta e 
democracia den e partido aki, Pa uno sí, pa e otro nó, B otro ainda ta 
vice-president di e partido, Tres mil florin pa un draaistoel y fuera di 
esey hasta un recompensa e persona ey a haya, pasobra desde cu ela bini 
den servicio di gobierno e ta bai di Hoof deommies pa Referendaris. 
Bo tini den e terenonan caminda bo ta coba petróleo cierto aparato, 
Esakinan ta bai ariba abao cu nan "'jamknikkers'', 
Si bo tira un bista den e Iago di Maracaibo of bo tira un bista banda di e 
parti di Drente na Hulanda, caminda tin olieboringen bo ta haya e Pja- 
knikkersnan'' aki anto e aparato aki ta un sorto di cos pa bora e ta, 
Awor mi kier a puntra Raad van Elfen cu nan tur kier haya etiketa di 
Hja=knikkers" ponf riba nan schouder, 

DE HEER PP, KELLY: Sefior Presidente, persoonlijk feite Mi no a comprendé 
e pregunta di Sr. Frank, e por a zipitf un rato? 

DE HEER J‚R, WRANKs Sefor Presidente, pero mi ta puntra si ta tur e 1l-nan 
ey cu kier horca un hende awe kier haya e etiketa ariïba nan cu e tambe ta 
un Ja=knikker? Esta cu ta sacudí ja, jae 
Terminando mi discurso mi ta kere cu nos tin di husga nos consenchi manera 
debe ser, Bo no por husgé di tende un banda s6, awor aki nos ta bai husga 
di con Sr, Gomez mas oro lo defendé e gastonan cu ela haci, Tambe mi ta 
spera cu Sr, Gomez lo demostrá tambe e fallonan di e otro diputadonan, 
pasobra den mì pensamento ta henter e Bestuursoollege aki mester tin ética, 
fatsoen politica, Etica y fatsoen di entregá tten bloc'' nan retiroe 
Masha dankie 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Joe van der Tinde, 
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DE HEER J, VAN DER LINDE: Sefior Presidente, awe nos por a scucha pa parti 
di oposicion, mas bien un propaganda partidista, especialmente Sr, Rudy 
Frank a elaborá hopi ariba esaki, lagando un banda e propio agenda cual 
nos ta discutf awe, Algun di e oradornan promé cu mi kier a crea e impresion 
eomo si fuera nos lo tin algo personal contra Sr Delwyn Gomez o eu nos 
ta tin gana di miré bai, Nada di esey ta berdad, Ya nos pueblo y Raad 
ta na haltura di reunionnan cu a tuma lugar den Partijraad y e partido a 
tuma un desicion, Hasta Sr, Gomez no a aparecé na e segundo reunion cu a 
ser llamá, Na e promer reunion ningun desièion a ser tumÁ claramente a ser 
elaborá ampliamente ariba e caso, pero e ultimo reunion cu a ser llama e 
no a presenta, Ela bisa cue no ta interesá mas pa discuti e asunto ey, 
mihor e ta prefer di defende su caso den Parlamento, Encuanto e personanan 
cua firma e peticion pa tene e reunion cual a ser cancel& biaha pasá, ami 
ta un di e fixmantenane Y haciendo asina, colaborá cu Sr, Gomez cual ta su 
peticion pa ela bini den Raad, nos tur conhuntamente a firma tal peticion pa e reunion a ser tenf, Pero na e momento cu Sfe Gomez a manda un telegram 
y pidiendo pa schors e reunion, pasobra e no tabata tin e doeumentonan 
ecompleto, nos ta di acuerdo cu esey, pasobra ya e telegram ey a cambia curso 
di e reunion y mi ta di acuerdo manera cu bo mes sa Sefior Presidente, mi a 
bisa bo cu bo a haci bon di schors e reunion, pasobra no tin persona y 
tempo pa e defende su mes: manera e ta pensa cu e por haci, 
Awor pa parti di e otro personanan cu ta kere manera, Br, Richardson a 
trece padilanti, cu malamente y inhustamente nos a bini ou esaki, no ta 
asina, Te na e momento aki nos a bai di acuerdo cu e papelnan cu ta 
comprobé eu e maneho cu a bai for man, ningun momento tabata nos intencion, 
ningun momento nos a pensa mes, cu Sr, Gomez a horta manera a ser trecf 
padilanti, Horta placa manera a ser bis, ningun momento, 
STe Gomez no a horta, ni a mata Y Sr, Gomez a laga su maneho baí foi man 
y cu si ta pa e motibo ey ela tuma un desicton pa tuma tal medida, 
Awor si Sr, Gomez of su abogado defensor nan por treoe preubanan padilantí 
cu no ta asina, pasobra tampoco ta cuenta cu Parlamento ta ser forza, 
Parlamento ta aki y ningun momento a ser forzáe Aki ta trata di dos banda 
y ta bon pa e pueblo tende di dos banda con e asunto té, Y aki e abogado 
defensor a trede cu ningun hende ta culpabel, mientras cu e no ser acusé 
di culpabilidad, cu e mes no aceptd cu culpabilidad, Y den varios ocasíon 
STe Gomez a acepté di e comete erores, Awor nos por a tende di Sr, 
Richardson e palabra "marioneta'', Ami no sa ki intencion e tin tras di e 
palabranan o ta na kennan e ta ser dirief,. 
Pero mi por pone na bo conocememto eu ami nunca dí mi bida mi tabata 
marioneta di ningun hende, mi tabata pertenece na e partido A.V.P, den 
pasado, pero hamas mi a llama mi mes Emanista o Henista, Y awe mi ta di 
partido Movimiento Electoral di Pueblo, nunca mi a usa otro nomber o llama 
mi mes Betiquisto of. algo asina, Pasobra mi ta suficiente homber y wùnca mi a 
eana cu stempel di otro persona den mi Lomba o expresá publicamente cu mi 
tin nomber di otro persona, manera cu nos a tende otro persona sf a haciëé, 
Nan lo ta marioneta pasobra nan a expresa nan mes publicamente ken nan ta, 
Ami ta ami y mi ta keda ami y mi no ta marioneta di ningun hendee 
Den nos partido mi no ta marioneta, pasobra ata lider Betioo Croes aki 
hamás di su bida e por ‘a purba di bisa mi kiko mi ta haci of kiko mi por 
papia, manera mi a llega di bisa aki den un reunion interno di Raad 
Mi ta un obrero, mi tin poco educacion, mi no tin educacion halto, pero lo 
mi no ser marioneta manera otro sf tae Ami personalmente no tin nada contra 
ST, Gomez ni contra su ruman, Nos ta contra di loke a ser hacf, loecual no 
mester a ser hacf, Pasobra ami no ta aki pa defendé e Bestuurscollege of un diputado, Sí nan meser ser husgá, lo nan ser husgf na e momento cu e mester 
ser hacf, 
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Pero awor nos ta trata un caso y esey ta ser tratáÁ, pasobra si cada 
persona cu bini aki den nos ta tuma un dia henter pa nos defendé un 
persona o pa nos def'endé e Bestuurscollege aki, Kíko ta di e pueblo, e 

pueblo no tin ningun defensa? Nos como representante di pueblo lo por ta 
cómpliee di un persona of otro cu pa motibonan desconocf: ta laga man bai 
y ta haci gastonan mas di loke mester ser hacf, Esey no ta un responsabilis= 
dad eu nos mester mantené nos na dje? Nos responsabilidad ta como represen= 
tante di pueblo o di un persona o di Bestuurscollege? Mannera mi a llega 
di bisa den pasado, mi no ta jamknikker dí ningun hende, Mi ta aki y mi ta 
papia den nomber di pueblo, Y ora cu nos papia di responsabilidad, di 
demoeracia di cualkier otro cos, anto nos mester pensa ariba nos pueblo, 
Si nos tin di tuma un desicion, nos ta tumé pensando ariba nos pueblo, 
pasobra e por ta nos ruman, e por ta nos amigo, e por ta ken cue ta, e 
por ta un persona cu a drumi den e mesun entrafia cu ami a drrumi, pero 

ora cu e no ta na su lugar, sea cu e diputado of ken cue tÁ anto nos 
mester tuma medidanan contra djé na interes di nog pueblo, 
Y mi ta kere cu nos pueblo ta promé cu tur cos, prome cu un persona, promé 
cu Bestuurscollege, promé cu tur cos. 
Sr, Trinidad a expresá pa baha e diputadonan tur pa un gobernacion, mihor, 
pero si ta esey ta e caso anto manera a ser bisá aki den caba, 
tin camindanan corecto cu nan por cana, Llama un reunion pa husga tur e 

diputadonan, un pa un of conhuntamente, Esey ta para na nan pa haciele, 

Pero no kere cu ami lo bai defendé un of otro diputado o Bestuurscollege, 
Mi ta aki como representante di pueblo y mi ta kere como representante 
di pueblo te na ultimo momento 

Sr, Rudy Frank tambe a trece padilanti tocante "jarknikkers", dí nan 
etiketa como '"jam=knikkers'', Mi no sabi cu Sr, Rudy Frank, lastimamente e 
no ta presente awor aki, si ela lubidá ken ta "ja=knikkers" tempo cu nos 
a reunf na Holiday-Inn unda cu ela vota hunto cu nos contra di e desicion 
di Sr, Guzman Croes cu a bai cu P,P‚A, e tempo ey traicionando e pueblo 

Arubanoe Ki sì e ta un “ja=knikker' di Dominico Guzman Croes o no? Pasobra 

votando hunto cu nos despues cu ela haya telegram ela cambia di desdèion 
anto ela baha su cabez el di ja, ja meneer Guzman Croese Esey ta un ja= 

knikker, 

Lo mi ta corto den promer ronde, Nos a tende di varios cos dí democracia 

y hustieia, Hasta nos a tende cu husticia Lo prevalecé pero mí ta spexa 

eu husticia lo prevalecé pero pa defendé nos pueblo, husticia lo no 
prevalecé pa defendé un of otro persona, 
Husticia of democracia lo ta pa defendé nos pueblo y nos pueblo mester 
ta ariba di tur cos 
Sefior Presidente te aki den promer ronde, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Ciro Pieters, 

DE HEER C, PIETERSs Sefor Presidente, ta asina cu berdad awe nos mester 
presenciá un reunion cu pa Aruba lo pasa pa historia, Mescos cu e reunion 

aki lo pasa pa historia, asina mi ta kere cu e partido cu ta sostené 
gobierno aki tambe lo worde trapá den historiae Nos por corda cu na 1975 
e partido aki: tambe a bini cu un mocion di confianza, despues a cambiele 

na un moecion di desconfianza contra su mes Ministernan, Awor aki nan ta 
bini eu un moeion di desconfianza contra di un diputado y despues cu nos 
caba di tende tur e elaboracionnan, no ta nada strafio cu e mocion di des= 
confianza aki lo cambia den un mocion di confianza, Pero manera cu nos 

lider di fraccion a bisa nos bo ta participante den e wega aki, mescos. 

cu nos no tabata participante den e wega di Corsow, sinembaxgo nos tabata 
esun cu a worde culpá pa a baha e gobierno y a trece cambio den Gobernacion 
Central, 
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Den e curso di e reunion aki esey lo no ta e caso, pa e simple motibo cu e 

biaha aki e wega ta worde hungá na cas y tur e partidonan cu ta worde repre= 
sentá door di e pueblo ta den e sala aki y tambe e comunidad den su totalidad 
por ta. e hurado di e resultado di e reunion aki, 

Mi ta bisa asina pa motibo cu tanto oposicion, como e personanan cu ta 
sostené e gobierno aki, por a cuminsa scucha caba den e promer buelta e pro 
y contra nan cu ta worde trecf dilanti encuanto e agenda di awe pa presta 
desconfianza den un diputado, Ta pesey pa nos di oposicion ta di suma 
importancia pa nos por scucha tur e personanan cu a llama e reunion aki, 
pasobra nos ta considerá cu nan cada uno, individualmente ya caba a evaluá 
e persona di Sr, Delwyn Gomez, Mi ta bisa asina pa motibo cu lo no ta 
hustificá pa bo laga e argumentacionnan contra Sr, Gomez worde hibá solamente 
pa un persona, como cu ora cu bo a firma pa llama e reunion aki bo tambe 
mester ta debidamente na altura di e acontecimientonan di Sr, Gomeze 
Pero mas ainda mester llega e momento, manera Sre van der Linde a bisa, cu 
cada persona mester por sÁ di husga Sr, Gomez den e caso aki pa su mes 
consenchi, Ta bien conocf pa nos tur cu for di 1975 te dia di fecha di awe 
e palabra marioneta ta caî aki den manera ta un satisfaccion personal 
individual di cada persona cu usele pa cu oposicione Awe cu poco poco 1legando 
finalisacion di e reunion aki e palabra marioneta por haya su definicion tur 
hende ta bula pipa pée Pero no ta esey ta e casoe Mi ta kere cu awor a llega 
e momento cu cada hende mester por sa y por scucha e argumentacionnan y por 
mira den tur e informacionnan cu Bestuurscollege a pone disponibel y husga pa 
nan mese Nunca nos a buta nos confianza den e Bestuurscollege aki pa e 
Simpel motibo cu nos tabata kere cu tabata tin cierto factornan cu ta stroba 
e Bestuurscollege aki funcioná optimalmente, E factornan aki ta conoef pa nos 
tur, pero pueblo a vota e gobernacion aki, Âwe, apenas dos afia despues, 
pueblo poco poco ta hanja sÁ ta riba kiko y kende ela buta su conf ianza y ta 
con e confianza aki pa gobernacion ta worde mal usá, 
Enfasis berdaderamente ta worde butá ariba Semana Colombiana como cu ta esey 
ta e cabuya pa hiba Sr, Gomez palo di horca, Lo mí kier puntra Bestuurscollege 
kende a clausurá Semana Colombiana? Lo ta suma importante pa mi pa sÁ kende 
a clausura Semana Colombiana y tambe ken a clausurá e Semana Venezolana? 
Awe e pueblo por nota cu bo no por goberná riba e mocion, bo mester goberné 
planificá, Awe e mesun partido aki cu ta sostené gobierno a bini aki den y 
ta kibra su frontera, Y Partido Patriotico Arubano ta sintá en Frente di nan 
y ta scucha e guerra aki di famia. Mescos cu pueblo a husga Partido Patriotico 
Arubano poco poco pueblo tambe lo biní na sa husga e partido cu ta den 
gobernacion, Cuanto biaha oposieion no a eritica, pasobra cu e Bestuurs= 
college aki ta goberná sin un presupuestoe Ainda nos ta corda cu e presupuesto 
di '67 a tuma dies luna pa a worde presentÁ na Raad y te ainda e presupuesto 
di "77 no a worde present na Raad. Nos por corda bon tambe cu e Bestuurs= 
college aki a haci su mes famoso cu presentamento di supletoir=crediet pa 
drecha e presupuesto, Den e Afa di Turismo, di e stukkennan di Financiën 
nos por mira cu e gastonan total Fe, 177,028,85, e gasto di Semana Venezolana 
ta 51 mil, e gastonan di Semana Colombiana ta 92 mil, e gastonan total ta 
500 mil, e crediet cu tín ariba presupuesto ta 177 mil, Masha facil e 
Bestuurscollege aki.ta custumbré di goberná, Ma manera nan a bisa anteriore 
mente "Barbertje moet hangen“, 
Nos posicion den henter e asunto aki ta mashá conocf, manera cu nos lider 
di fraccion mes a trecé padilanti, Y ta pesey mi no ta kere eu nos lo tin 
mucho di agregá na dje, E unico remarca numa cu mi kier trece padilanti 
ta ora cu Sr, Frank a usa e ehempel di Roberspierre, Mi ta kere cu Sr 
Frank a bai mucho leu, Sr, Frank a bai te Francia, Sr, Frank por a keda aki 
den nos region mes caminda cu e asuntonan aki sa worde ehecutá y eu ta mucho 
mas serca di nos y cu nos mester cuida nos mes di e cierto tendencianan aki, 
en preparacion pa nos independencia, Masha danki, 
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DE VOORZITTERsPalabra ta na Sr, Pedro Kelly, 

DE HEER P. KELLY: Sefior Presidente, pa mi ta keda poco pa comentá riba e 

asunto di STe Gomez, encuanto su maneho, principalmente den e asunto di 

Semana Colombiana, como cu Sr, Betico Croes a duna un explicacion hopi 

amplio y lo tin poco kisas pa mi agregá, Pami no ta agradabel di por ta un 

di e firmantenan den e caso aki, Ami a consideré mas bien como un deber cu 
den e caso aki cu ta hopi serio na unda cu otro persona cu of sin autorisa= 

eion ta firma di tal forma y ta compremeté Bestuurscollege, un caso serioe 

E persona cu ta firma den e carta aki ta pone cu e gastonan di hotel, 

estadfa y tur e gastonan otro cu ta pertenecé na e binimento di e 140 

hendenan pa Aruba lo ta pa cuenta di gobiernmo, Mi ta bisa cu pami no ta 

agradabel, manera Sr, Richardson a mencioná e caso di Sr, Gomez na september 

1975, mi por bisa cu den e eonseho di partido tempo cu a trata e caso di 

Sr. Gomez na september ami ta prome persona cu a hiba palabra y a defendé 

Sr. Gomeze Mi no a aprobÁ locual e incidente tabata encerá, pero nos mester 

por yuda nos rumannan den duna nan un man y yuda nan lanta pa asina nos por 

sigi ecu nos lucha, Y den e caso aki mi consenchi a bisa mi cu si mi 

permití esaki lo mi no merecé ta un miembro di Raad pa un pueblo di Aruba 

cu ta tan digno, Y esaki mi ta bisé, no solamente den e caso aki di Sr, 

Gomez, sí acaso cu un caso di tal gravedad worde cometf mi ta bisa manera 

si un amigo hopi llega dimi Sr, Vos, tambe lo kier haci mescos, pasobra aki 

no ta bai pa persona, pero aki ta bai pa e caso riba su gravedade 

Y e mesun caso si acaso ta Sr, Betico Croes lider di partido MEP ta un 

diputado y ela comete tal caso, pami ta e mesun cos, Pasobra mi por corda 

y bisa (y vooral mi kier a relacioné cu ora Sr, Frank a haci e pregunta, 

si acaso cue ll-nan lo mester carga e sticker di ja=baas) den un caso di 

Sr, Vos ami a bisa STe Betico Croes den e tal caso cu Sr, Vos mester worde 

sacá for di partida, ami lo bai hunto cunele, Esakí mi ta bisa, pasobra 

pa mi cada caso mi“ta husga y mi ta duna mi opinion, sin tené cuenta cu 

ningun hende kiko nan ta pensa pasobra pa mi, ta ami ta pensa y ningun 

hende otro, Meneionando e cuenta di ja=baas, ja=knikker, Sefior Presidente 

Bo ta testigo cuanto bezs coi e fraccion di oposicion aki baj tur den nan 

cuanto di nan no a bisa y mí ta meneionÂ aki nomber di Sr, Rudi Frank a 

mencioná malgastamento di placa den Semana Colombiana, repetida veces si 

avaso mi no ta papia berdad mi ta pidi pone e tape pa nan por drei e bek, 

DE HEER JeRe FRANK: Persoonlijk feit; nunca mí a hisa. e palahranan eye 

DE HEER P, KELLY: Sefior Presidente, aki nos ta weita un persona cu ta 
tribi di llama nos ja=knikkers, ta dal su 180 grado, Awor un persona asina 

tin e corage di bisa tal, Bo mester papia segun bo consenchi, esaki mi a 
bisa den un caso pasí caba cu si bo no kier meen un cos, no bisa, pasobra 

si bo bisa bo tin cu admit{f, Y mi ta bisa mi a evaluf e caso aki, pone 
diferente factor y personalmente loke ta den reunionnan cu a atende tal. 

asunto aki, mi a bisa poco, pasobra pami mi a husga y mí consenchi a bisa 

mi eu den e caso aki mi no por keda sin cooperé pa desaprobá cierto 

maneho, Mi ta bolbe biga pamt e ta duele y mi opinion tabala La cu e caso 

aki no mester a llega te akí den, Ken ta nos, mi ta cuminsa di oposieion y 

nos tur incluf, manera Sr, Richardson ta bisa, ken ta sin picá? Tur hende 

humano tin picá, pero naturalmente tin picá ta mas grandi cu otro y tin picá 

cu ta di tal grandi cu si acaso bo ta den cierto posicion, bo tin cu 
consideré cu bo a pifia y si bo considerá cu bo a pifiá mi kier meen cu pa 

duele cu e ta, pero mi ta kere ou lo ta bon pa bo leg bo mes daar bij neer! 

manera nan ta bisa, accepté, Pasobra tambe si mi no ta heré tempo cu e 

persona cu a firma na nomber di Sr, Gomez, pasobra segun e carta e ta firmé 

na Bogotá dia 15 di juli y den mesun periode ey, pasobra segun e lista di 
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dienstreizen Sr, Gomez tabata 8 di juli te cu ne periode cu e carta ta firmé 
tambe na Colombia, awor si acaso pa e asunto grandi aki nan ela autorizá 
tal persona mi ta kere cu esey ta un pifia hopi gerioe 
Esaki ta gasto material, pero toch pa mi ta hayele e ta mashá riparable 
unda cu tin auto te na un suma di 72 florin pa dia a worde gehuur,. 
Mi kier meen cu esakinan ta gastonan cu toch por a worde reduef si acaso 
ta cu ta asina leu cu nan a comprometé Bestuurscollege caba, mi no ta weita 
pakiko mester hací gastonan tan luhoso asina manera esakie 
Mi ta kere pa e parti aki mi ta hopi cortico, pasobra esaki ta un asunto 
cumi a preferá di no papia ariba djele, pero como cu diferente oradores 
a papia y kisas e ora ta como si fuera cu di mi parti mi ta papia pami, 
como si Fuera ta djies "ja! nos a bisa y firma e papel, pesey ta e motibo 
ou mi a hiba palabra, Pero como cu mi ta haya e caso hopi penoso, lo mia 
preferá di lagé bai manera cue ta bayendo y duna mi desaprobacion, 
Te asina leu, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Frank Croes. 

DE HEER F‚i, CROESs Sefior Presidente, mi por a tende awe entre otro di e 
lider di fraccion di MEP argumentonan ponf na mesa por hustificá eventual= 
mente declaracion di desconfianza den diputado Gomez. 
Tambe mi por a tende otro argumentonan pro y contra di otro miembronan di 
Raad, Mi kier enfatisá sf cu mi ta di opinion cu Raad awe mester pone su 
mes imparcial y husga a base di hechos cual argumentonan ta pas. 
Pa nos por husga nos mester por cheek back si entre otro e eifranan cu ta 
ser papië di dje, si esakinan ta klop, sf of nó, ° Naturalmente mi por a comprende cu Afdeling Financiën, si mi no ta ekibocá, 
a traha un verslag financiero encuanto e gastonan relaciond cu Afia di 
Turismo, pero toch mi kier a puntra si e verslag aki a ser controlá pa 
Accountantsdienst, Como cu ta dificil ora cu cifras ser trecf y nos no 
tiné den nos poder pa di nos banda mes analisf kiko ta kiko, pa core llega 
na un conclusion, Sf ta strafo cu awor aki mediante un moeion di desconf ianza, 
den e diputado di turismo, ta ser trecf un parti financiero di afia '76 cu 
aparentemente e Bestuurscollege no ta di acuerdo cuné, mientras cu no ta 
rrucho luna pasÁ y si mi no ta ekibocá den September '76 e presupuesto pa 
tal afia a ser trecf den Raad y aprobá door di e propio partido MEP, 
Pues cu e partido Movimiento Eleetoral di Pueblo, conhuntamente cu henter 
Bestuurscollege, a aprobé e maneho di tal colegio pa cu e presupuestoe 
Y mi mester corda ainda, ta fresco den nos memoria, con durante tal tratam= 
mento di presupuesto con di banda di e mesun partido cu ta sostené e 
Bestuurscollege, palabranan di elogio a ser duná na henter e cuerpo ehecutávo 
den su totalidad, Si en caso tabata tin algo contra e maneho di e diputado 
di turismo durante e periode ey, mí ta kere cu pa september, mirando cu ya 
tin nuebe luna cu e maneho ta tumando lugar, por a ser trecf al momento ey 
argumentonan pa indicá cu e diputado ey sf no ta haciendo su trabao bone 
Cu esaki mi no a tende aïnda di banda di mesa di Movimiento Electoral di 
Pueblo durante e pro y contra aïnda mi no a tende argumentonan pisá pa duna 
mi un opinion pa mi vota, segun mi consenchi, cual ta mihor, 
Akí den nos por ripard si nos wak e bon cu ta eierto problemanan interno den un partido den cual nos, cu no ta pertenecé na tal partido, no por hinca nos un, dos, tres den tal problema, E problema di un partido mi ta haya cu e mester ser solucioná den nan propio seno, pero si una vez cu llega asina leu cu ta trecé den Parlamento pa ser husgá ken ta bon of ken ta fout den e momentonan ey argumentonan mester ser trecf y sano pa nos por wak kiko of con pisá esaki nan ta, Un medalla tin dos banda, y si di un banda só6 worde ilustrá no por husga hamás ki balor e medalla aki tins 
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P'esey mi por ta di acuerdo cu mi colega Sre Rudi Frank ora cue trece 

padilanti e peticion pa nos por haya e verslagnan ey pa nos por analisá 

kiko y con esaki ta hincá den otro, Mas ainda ora cu awor ta ser bisé cu 

pa medio di e verslagen di firanciën cu lo tabata tin un parti financiero 

cual ta regardá asunto di turiomo ou no ta klop 100% of eu no ta cuadra cu 

e beleid cue partido ta hiba anto mi kier puntra mi mes mi ta kere lo ta 

interesante pa haya sá con bin e Bestuurscollege a aprobá y autorisá pa haci 

e pagonan anto di e gastonan ey? Aki nan mi ta kere e cabuya ta pretaes 

Sí enberdad den un colcgio oaminda cu enberdad ariba e maneho responsabilidad 

ta ser cargá colectivamente, si un no ta actu segun deseo dí e mayoria di 

e colegio, anto na e mesun momento e mester ser ponf na ordene 

Y si en caso gastonan ta ser hacf cu no por pasa door de beugel anto mester 

a ser nengá inmediatamente di efectuá tal pagonan, 

Mi ta di acuerdo cu Sr, Kelly ora cu e trece padilanti cu den un caso asina 

aki ta segun bo consenchi bo mester husga y pa tal motíbo pa un persona por 

forma su opinion, en espevial un acto manera cu awe a gCr treef den 

Parlamento, um acto histórico pa baha un diputado of pa declará descon= 

fianza den un diputado mester bini argumentonan pa combencé no solamente 

e Parlamentarionan, pero henter e pueblo Arubano, 

Ta duel mi di bisa cu scuchando awe mainta y te awor ey @ debatenan akiden, 

ta aínda pa mi propio consenchi, pa mi propio opinion, mi no por bisa kiko 

ta kiko, Mi a kere sigur en especial ora cu mocion di desconf ianza ser 

entregá cu eBaki lo ser tambe sostení principalmente, mirando cù ta e 

propio partido ta baha un diputado cu nan mes a nombra, cu nan lo a bini 

bon argumentá, bini cu argumentonan sano y concreto pa convencé e 

Parlamento y tambe e pueblo Arubano cu e stap aki en berdad tabata 

necesarioe Na e momento aki mi no kier bai discutí, parando como 

independiente, si e parti di e partido MEP tin razon of e otro banda tin 

razon, S{ gustosamente lo mi kier a ser informá debidamente kiko e verslag= 

man aki ta contené en especial cu ta llega na tal paso drásticoe 

Pakiko mi ta bisa esaki? Como cu si nos wak e verslagen cu algun declaratie 

mi por a constatá pee, un di e declaratienan pa xeguma, laga nos bisa peGe 

f. 1,800,-- di cual tin copia di recibo pegí na dje, cu ta llega pa cuenta 

di diputado Gomez solamente f, 500g==e Ora eu duna verslagen na Raad e mester 

ta completo, Si tiniì uno peGe di fe, 1e900,== y e diputado cu awe nan kier 

duna e desconfianza, nan ta pone solamente e parti cu e recibonan cu e a 

firma e 300 florin, pero e otro parti cu ta 1600 florin bo no ta weita nada 

con of kiko a tuma lugar, Pa tal motibo mi ta kere vu e asunto aki ta di 

suma seriedad pa nos bai, un, dos, tres asina aki dicidfe 

Min kier compará e Parlamento cu un corte di husticia, pero tin biaha hasta 

despues di a tende ambos partida, huez ta bisa cue ta duna uitsprak 

despues di tanto dia, pa e bai balotá kiko ta kiko y aki den den un solo 

tiro ta bin ser exigf di e miembronan dí Parlamento cu no conocé e “inside 

story" den e partido MEP pa tuma tal desicione Si en cago un diputado su 

maneho no ta bon, mi ta kere cu no ta e só ta carge culpa, mi ta kere cu ta 

henter e Colegío ta carga e culpa, Principalmente ora cu desieionnan clave 

mester tuma lugar den e Bestuurscollege, Mi ta bisa esaki como ou a ser 

trecf padilanti entre otro cu e diputado di turismo lo a gasta un sume 

na representacion cual ta parcemí imposibel, Si esaki por ta asina anto lo 

mi kier sí si ela ser tolerá den henter e Cuerpo Ehecutivoe 

Anto ta un deber como parlamentario di puntra anto pa pueblo tambe ser 

informá: cuanto e suma na cuenta di e otro miembronan di e Colegio Ehecutivo 

ta precies pa por haya un mihó idea di tur e asunto aki, Un parti mi a 

haya mashá irevelante ora cu a ser treci padilanti ehempelnan cu ta reflehá 

back pasadoe Mi ta haya e argumentacion aki zwake 
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Mi tin cu admitf sinceramente cu mi ta haya e remarkenan aki sumamente zwak pa ser trecf como argumento, como cu si mi no ta ekibocá e costo di bida den e seis, shete afianan aki si nos Pasa nos solamente riba cifrTanan di indexering.a subi cu por lo menos 114% Si trece muestranan of purba trece argumentacion di cifranan di pasado, e no ta klop at=all como eu un suma, digamos cu esun cu a ser mencionÂ di fe 4e TOO gs 
Awe, e mesun cosnan cu e tempo ey a ser hacf y a costa f‚ 4,700,=, e la sali e gobierno di Aruba por lo menos 10 mil, Y pa tal motibo mia haya argumentacion den tal sentido mash4 Zwak, Mi ta kere cu a pesar cu e caso aki ta un caso sumamente serio, no ta bai precisamente na e kern di e asunto aki unda en realidad e zapato ta primi y mi ta kere cu pa Parlamentò. eu a haya hopi presion y pa formulá su opinion, ta esaki mester ser trecf riba mesa di ambos banda, No pa nos tende solamente cierto cifranan bisÂ eu lo kier reflehá tal maneho. Di otro banda mí tin sigur como cu diputado Gomez lo mester defendé su mes, lo trece kizas refutacion padilanti cu esaki= nan no ta berdad y door di e debate vice versa aki hamás pa nos eu nosta den e partido MEP, nos sa kiko ta pasando precies, pues kiko ta e motibo pa baha Sr, Gomez al momento, Mas bien mi kier bisa cu ta henter e Colegio Ehecutivo a def rauda mi persona y tambe e pueblo Axubano, Te ainda a pesar di hopi promesas ete, e Bestuurscollege aki no a haci empefio pa ehecuté cierto Promesanan, pero en bez di llega na tal ta blo pleito interno ta existiendo den Colegio y conhuntamente e partido cu ta sostené tal Colegio, Mi mester bisa cu ora a ser puntrá, durante tratamento di pre supuesto afia pasá, encuanto nos posicion financiero, semper e contestanan ta vaag. Te hasta a bay asina leu cu corant a scirbi na fin di aa, poniendo eu contrario cu ta ser bisá y pretendé door di cierto politiconan na Aruba, eu Aruba no ta e baca di lechi di Corsow y pa nos asombro te awor aki nos no a tende hamás en especial di e diputado di Ensefianza refutacion categórica di e remarkenan aki of di e relato den corant, Hopi argumento por ser trecf adilanti pa mustra cu ta henter e Bestuurscollege a falla, pero mi ta kere cu door di trece cierto mocion awe esey caba ta ilustrá cu den seno di partido pa cu nan Colegio no tin e confianza necesarioe Mas ainda ora mi corda caminda e lider di fraccion di MEP mes a puntra un biaha aki den a duda si e Colegio actual por tin derecho di existencia, Y awe nos por weita y paso a paso mi por llega na e conclusion cu e propio lider di MEP a puntra su mes si enberdad e Colegio aki tin derecho di existencia, sf of nó, Y mi ta kere mirando hopi puntonan ariba cual e Bestuurscollege no a traha, a pesar cu e propio partido a trece e moeionnan aki den Raad pa e Bestuurscollege traha riba nan toch nan no a ser ehecutá, y pa tal motibo mi ta kere en berdad cu e Colegio aki no por tin derecho di existencia, Manera mi a bisa na comienzo te ainda mi no a tende nada concreto, nada, afirmativo, positivo pa mi por forme un opinion den e asunto aki, Pero sf mi tin cu bisa cu si mi no ser convencf cu en berdad e maneho di e diputado di turismo ta malo, hamás mi consenchi lo por laga mi apoyd na baha of duna desconfianza den tal diputado, Preubanan convincente mester ser trecf padilanti pa mi consenchi por duna mi na kizas sostené e partido MEP den nan moeion aki, 

Nos sa entre otro con hopi a ser priminti door di e Bestuurscollege y te awe nada, a ser hací, e,oe un ehempel chikito cu tanto énfasis a ser priminti no solamente na Parlamento, pero na henter pueblo cu urgentemente lo ser trahá of ehecuté e wegenplan y cu mas pronto cu ta posibel lo cuminsé e caminda pa terminacion elOsdesd 

DE VOORZITTER: Sr, Frank Croes, nos no ta pabiando awor aki di Wegenplan laga nos keda mas tanto cu ta posibel na punto di agenda y mi a haci e suplica ey na tur e miembronan, mi ta pidi bo mantene bo, mas tanto na e punto di agenda, 
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DE HEER FH. CROES (vervolg): Sefior Presidente, esaki mi no a trecé pa aid 

desviá, solamente mi kier a mustra cu den un Colegio caminda e responsabie 

lidad ta oolectivo, no por bay .solamente purba trece argumentonan contra 

un diputado, cualkier di e seisnan cue té, sino mester trece e maneho 

completo di henter e Colegio, Mi ta kere, basá riba e poco informacion cu 

nos por a haya di e partidonan concernf te al momento, esey ta imposibel, 

Mi mester finalisf dunando Sr, van der Linde, mi colega, full razon ora cu 

ela trece padilantí cu no mester bai solamente pa un persona, cu no mester 

bai. pa henter e Colegio, pero nos mester respetÁ e deseo di nos pueblo, 

Mi tin sigur si mi bisa cu henter e pueblo ta sumamente malcontento cu e 

maneho di henter e Colegio aki y no uno pa uno, pero henter e Colegioe 

Y mi ta kere cu ta na bienestar di e propio partido, ta na bienestar di e 

propio partido pa si nan kier cumpli cu e mandato cu e pueblo a encargá 

e partido ey cuné, pa wak con solucioná e problema aki pronto, 

Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Clyve Laclé, 

DE HEER C, IACLE: Sefior Presidente, manera mi a bisa den hopi reunion mi ta 

tene pa e futuro nos ta duda cu e personanan tin responsabilidad y buena 

marcha di Aruba na pecho, E nubia scur ta pará ariba Aruba, Diferente biaha 

nos a mencioná esaki, Aruba no ta bai adilanti, no tin progreso, Un mancha 

preto a worde brindá na nos den historia di Aruba, historia di e Parlamento 

aki tin pa carga cunele pa den futuro, Nos ta aki pa duna nos opinion, pa 

scucha y valuá e hechosnan di tur e diputadonan, Naturalmente e agendapunt 

aki ta trata caso di un diputado, pero nos kier a mirele pa tur otro 

diputadonan di Bestuurscollege, cual tambe Sr, Trinidad a mencioná, 

Aruba no mereeé un gobierno asina, Nos di P.P‚A, a bisa y nos a spièrta 

e pueblo, pero e pueblo tin e voz y e pueblo ta dicidf kende e ta pone 

pa hiba su destinoe Actualmenté nos por constatá cu no tin e union mas 

manera cu nan a gafia nos, Cu nan lo brinda na nos y cu nan lo traha pa e 

bienestar general di Aruba, Manera cu nan, un pa un, como representante 

di pueblo a hura den bo man, priminti bo cu segun ley lo haci eseye 

Iástimamente nos a tende awe cu nan ta insultá otro, Hopi cos cu nos a 

trece den pasado aká dilanti ta bira realidad, Mas aún ora cu nan mes 

miembro ta bisa kiko e ta pensa di nan ora nos tira adilanti manipulacion, 

palabranan grandi cu nos sá di esakinan foi hopi tempoe 

Lástimamente Aruba no merecé tal gobernacion, Pero pa mi bin back ariba un 

pregunta hacf na Bestuurscollege poco siman pasá y poco poco esaki nan mes 

ta contesta su mes, pasobra e tempo ta bisa nos y e tempo tambe ta 

contestá nos preguntanan, A bín sali na clá pues cu henter e Bestuurs= 

college sintá ey tras ta marioneta di un persona, Mi no ta bisa e represen= 

tantenan di pueblo marioneta, mi ta bisa Bestuurscollege ta marioneta di un 

solo persona y di e consehero general, Si mi bai back na literatura, na 
unda bo ta mira página preto di historia unda un tal consehero tabata un 

taleeee 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi no ta papia pa 

e miembronan di Bestuurscollege, pero en todo caso di mi parti mi kier 

refutá completamente cualkier insinuacion cu ta worde hacf como sí fuera 
aïi lo ta e seno di infleuncia pa considerá di tal manera e diputadonan como 
marioneta, Sefior Presidente, mes sa cu despues di hopi lunanan, casi mi no 
ta pregenciá reunionnan di Bestuurscollege mas 

DE HEER C, LACLE (vervolg): Sefor Presidente, e lider di MEP lo haya sá 

debidamente ora cu nos bini cu nos punto di agenda, 
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Cabez grandi a cai, pero tin cabez cu no por pensa pa su mes, Mi ta goza ora eu nos ta aki den, nos ta tira palabra na otro, cada hende ta lanta y ta defendé nan punto di bista como homber, Y pesey sf mi tin apreeio, pero no 

Naturalmente ta bini botsing y esaki ta e a desahogá su mes den e hecho cu un diputado mester somenté, Te ainda mi no ta convenef door di e insinuacion= nan manera cu nan a aparecé den comunidad y den prensa, Mi kier haya hopi informacion, pasobra mester informa mi, pasobra mi mester husga y duna mi opinion ariba e heechosnan, P'esey lo mi warda te ora mi tende e palabranan di defenga di e diputado. concerni, Te ainda nos no a tende su boze Un pâlabra cu mi no ta gusta tende continua= mente aki den ta ora cu nan ta tira back lo pasado, Parti mainta un Parlamentario a bisa cu turismo a worde neglishá pa hopi afia, Puramente mentira, Turismo a worde maltratá y lubidá e &poca cu e partido aki a tuma comando, a pesar cu uno kier haci su best, Pero mi por bisa sf cu e pilar di e Fundeshi cu nos ta llama "turismo"! a worde fundí y a bini for di e partido aki, Pero lastimamente esey bo no ta tende y nan no a mantene, pero kibramento so tin den e caso di turismo, No ta strafia mi cu engaîios ta worde brindá na nos door di Bestuurscollege, pasobra diferente biaha mi a bisa esaki ta un partido di engafio, Nan a nace asina y ta como un partido di engafo tambe lo caie 
Diputadonan ta gafia bo manera, cu nan ta haya ta bone Nan ta seconde cos pa pueblo y ni eu oposicion parece nan no ta worry, Ta hisa tira y ta vota, Segun nan ta bisa, tin hopi placa envolvi casi mas cu un cuarto millon florin pa e cuenta ey di e asunto di turismo, Te ainda mi no ta worde eonvenef door di e manera malo manera cu nan ta pretendé y dal na nos cara y na nos man pa husga un diputado, Cu nan tin e costumber di no informá Raad ta un hecho, Nos conocé Semper e tan afamada onderhandse aanbesteding, Nan no ta Planea, hisa pone, Tambe den e caso di turismo, Hisa pone y keur goed, Tambe nan sé bisa nos Hvooruitlopend op de begroting", Esey ta mustra claramente ki sorto di Bestuurscollege nos tin. Ta un Bestuurscollege pa nos bay: traduciédi Hulandes, mi no por bai bisé den un Lenga Popular, un Bestuurscollege e ta di ijs ecu ta smelt Poco poco, over e nachtijs”, Sefor Presidente, 
Confianza den un diputados e pueblo su opinion ta dividf ariba esey. Nos no tin confianza den e Colegio ey y nan mes mester entregá nan retiro na Raad y bisa Raad cu nan a “medita'! e palabra cu nan ta usa semper y nan a impone back den raad su man eu nan no por guia e destino di Aruba manera debe ser, pasobra nan no ta goberná, Loke si nan sá ta pleita cu otro y laga Aruba sufri, Tambe mi por a capta p'aki p'alla y observé di diferente orador= nan y loke mi ta eoncluf ta eu tin hopi eos seondf den Bestuurscollege, Hopi cos Bestuurscollege ta sconde pa nos, hop eos ta broei, pero nan no kier habri e tapa pa e holo stinkí sali, Di e artfculo 50a, ta un otro trabao mas di PPA, e tempo ey a mira padilanti, Y esaki awor a resultá e trabao di mira den futuro, planea, pa e cos aki no perhudicá Aruba, Colegio di Parlamento ‘tambe a expresá su mes cu STe Gomez pa vfa di slip of the pen a bira diputado, Nunca nos no tabata sa esey pero awor poco poco 

ta bisa semper MEP ta goberná door di ekibocacion di c pueblo, pero e pregunta ta pa cuanto tempo mas, Realidad polftico ta un cos grandi y nos ta aki pa 
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Palabranan cu ta llama e pueblo Arubano eomo traidor, esaki ta palabranan 
parlamentario? Un parlamentario a sigi ya bisa cu ela constatá cu tin 
hopi fallo den Bestuurscollege, Mi tin mas aprecio pa tende di un 
parlamentario di Movimiento Electoral di Pueblo cu ta constaté cu tin’ … 
fallo, pasobra e homber aki sÁ bon, e ta hurista, Atlemas e ta e waarnemende 
fractieleider di su partida, Si e homber aki bisa nos aki den Raad tin 
fallo, tin fout, mi no por bisa corupcion, nos mester pone ateneion ariba 

su palabranan, pasobra ta informacion pueblo ta haya poco poco y nos ta 

sigi traha ariba nan. 
E momento di berdad a llega y nos ta ansioso pa sá kiko mas tine 
Tocante e declaratienan cu ainda mester worde mandá door diferente restau= 
rantnan y hotelnan mi a haya un sorto di asociacion na e palabranan di 

Sr, Spanner tempo cu mi no tabata Raadslid ainda, unda cu Sr, Spanner 

sf a bisa algo cu ta reflehá algo por estiloe 
Mi tin un pregunta pa Bestuurscollege, con ta pará cu e asunto di 

Toeristenbureau, e lo bira un N,V,? Tin rapport ariba kiko lo bira? 
Pasobra diferente biaha nos ta haya informacionnan di afó, 
Â pesar cu nos tin hopi informacion cu nos no por divulga aindae 
Manipulacion den e partido, palabranan expresá door un propio miembro 

di MEP, Ta unda nos ta bai eu un Bestuurscollege asina? E persona sa bon 
ye ta un hende liber pa papia loke cu e ta haya ta bon, pasobra e no ta 

mará na nada, e ta independiënte den su pensamento, na su trabao, pero 
e ta un representante di pueblo, Aruba no merece e gobernacion actual, 

E stempel di socialista cu nan ta gaba cunele no ta funcioná, pero e ta 
eogiendo un otro rumbo, Ki berguenza nos lo tin mayan di e nacionnan 

vecindario ora nan tende di e gobernacion di Aruba, 

Hasta reaccion di hendenan cu sí, personanan di Plan Research Center, un 
tal Sra, of ta Srta, Ana del Prado, cu tambe a duna un idea masha malo 
internacionalnente, Ta duel mi pa tende cosnan asina, Ta duel mi di 
participá den un Parlamento asina cu Bestuurscollege ta hibando Aruba 
dia pa dia mas atras, Anto esaki nan ta llama gobermacion? Esaki nan ta 
llama mira adilanti® Ta patras nos ta bai, Union no tin, Mi ta duda cu 

nan lo tey mafian, pues nos mes mester sali na vanguardia di e pueblo, 
Nos cu nos bon y nos malo, pasobra nos sf sa goberná, Mi ta exigi di 
Sefior Presidente pa laga haci un accountants onderzoek den tur e badabada= 
nan manera cu Parlamento a bisa, pasobra ta dificil pa ser hurado y pa 

castigd un hende asina, ‘Win insinuacion di ambos banda, 

Iaga nos bai den o eanalnan ambtelijk, haoí un aocountantsonderzoek y 
tambe no lubidá e Algemene Rekenkamer cu ta traha facil pa nos miza ‘ta 

kiko ta e cos, pasobra e cosnan aki ta placa di pueblo, Sperando loke 
Sr, Gomez lo hiba como su defensa, mi ta warda te ora cu mi turno llega 
den segunda buelta, 

DE VOORZITTERs Palabra ta na Sr, Figaroa, 

DE HEER TH, FIGAROAs Sefor Presidente, awe en berdad ta un dia histórico 
den historia di Aruba, Awe nos ta den un reunion único aki, reunion di 
huicio di un diputado di e Colegio di Gobierno Insular, pero e huiecio 
aki tambe ta un huieio Ánico pasobra si mi no ta mal ocomprendf, ya e 
eondena a cay caba, ya e acusado ta conden caba y su cabez lo mester 
caye Pero pa e cabez ey cay‚ nos mester ty den un proocedura di un 
articulo di Ley cu no a ser usá nunca ainda y esey ta e articulo 50a, 
Lo mi lesé un rato, pasobra ni tin pregunta tocante di esakis "De Raad 
is eveneens bevoegd een gedeputeerde van zijn betrekking vervallen te 
verklaren in geval deze heeft opgehouden het vertrouwen van de Raad te 
bezitten, 
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Over een voorstel tot vervallen verklaring van de gedeputeerde, als bedoeld in het eerste lid kan niet worden beraadslaagd of besloten dan dat in de vergadering, tenminste 14 dagen tevoren gehouden, is besloten te verklaren dat de betrokken gedeputeerde het vertrouwen niet meer bezit, Het voorstel tot vervallen verklaring dient met redenen te zijn ontkleed en schriftelijk worden ingediend en tenminste acht dagen vóór de vergadering aan de Raad worden bezorgd, Het oproepingsbrief je voor die vergadering vermeldt het voorstel4 Het wordt tenminste twee maal 24 uren vóór het houden van de vergadering aan de leden van de Eilandsraad bezorgd, Artikel 30 is in deze niet toepasselijk," Mayoria di e miembronan di Raad no tin e zin aki tras di e articulo aki, ‘Een besluit tot vervallen verklaring van een gedeputeerde kan niet meer dan één gedeputeerde betreffen. Het besluit omvat wel de verklaring waarbij de vertrouwen aan die gedeputeerde is opgen zegd en de datum ervan, Het is met redenen ontkleed, De vervallenverklaring gaat onmiddellijk in," 
Awe mainta mi a tende di Betico Croes cu den e reunion aki ta solamente pa esun diputado por trece un mocion pa padilanti, 
Awor ni kier puntra Bestuurscollege of e secretario pa duna nos un esplicacion con e reunion nan aki mester tuma lugar, Den un reunion ta un diputado so por haya e mocion di desconfianza? Tur diputado por hayé hunto of ta llama un reunion y cheek eu cada punto di agenda un motie van wantrouwen contra cada diputado ta worde trecf y despues e reunion ta vervallen verklaard ta un agendapunt s6 por bin pa un diputado y despues nos ta bolbe llama un otro reunion pa cada diputado® Of con e asunto aki ta traha? 
Mi tin un otro pregunta: kiko ta e funcion di e Consehero General? Pasobra lo mi ke sa ki autoridad e tin, kiko ta su trabao, na ken e ta raportá? Pasobra e contesta ariba esaki tin masha hopi di haci ou e palabra cu henter ora aki den ta sona, esta marioneta, Lo nos kier sí cu ta e mes ta bai reunion eu nan o ta nan ta buské pa bai cu nan, Pero tambe nos kier sabi ki autoridad e tin pa firma ariba representatiekosten di gobiernoe Te na cuanto e tin autoridad pa firma? Y si ta pa cada caso e mester haya autoridad o ta carta blanco e tin pa firma den tur e casonan aki, pasobra Bestuurscollege ta consistf di un Gezaghebber y di dos te seis diputado, Mi no sabi si tin mag diputadó na e momento aki, Nos sabi cu tin un demisiom= nario, cu Sr, Betico Croes a worde escogf aki den como diputado pero e dia mi a bisa tur hende cu e no por aceptá e puesto di diputado, pasobra e dia ey ainda Sr, Ralph Richardson tabata e fractieleider suplente, 
B no por admiti nunca pa via di su hendenan pa Ralph Richardson bira e fractie=leider p'esey e no por a bira diputado, P'esey awor aki mi kier sabi kiko ta su funcion y kiko ta su prerogativonan, Tur esey pa promer ronde, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Srta, Barefio, 

MEJ, Ge BARENO: Sefior Prosidente, nos a bini awe pa termind conf ianza den diputado Delwyn Gomez, Pa motibonan di mal maneho ariba diferente terenonan, especialmente ariba tereno di turismo, Awor diferente biaha di parti di opesteion ta worde bisa cu nos no por husga solamente diputado Delwyn Gomez pero nos mester husga henter e Bestuurscollege y di ripiente Sr. Guillermo Trinidad ta anunci aki den cu nan lo bini cu un carta despues di e reunion aki pa bay papia tocante e beleid di Bestuurscollege, Y manera custumber ta nos di nos banda mester invitánan pa llama reunion, pasobra nan mes no ta llamá reunion, pasobra e reunion ey cu nan kier bin llama, nan mester a llamé hopi tempo pasá caba si nan ta malcontento cu e maneho di Bestuurscollege, 
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Cierto momento diferente miembronan di otro banda di e mega aki ta papia 

cuenta di “jasknikkers', Den e Conseho di partido nos a papia varios biaha 
ampliamente tocante di e beleid di Sr, Delwyn Gomez y cada un di nos a 
husga pa su mese Mi persona tambe a husga pa mi mes y como persona respon= 
sabel mi no por accepta tur e responsabilidadnen cu Sr, Delwyn Gomez a 

haci, Pa e motibo ey mi tambe a firma e mocion aki y no pasobra mi a worde 
manipulá manera algun @&i e miembronan di otro banda ta bisa, "Ja baas, nee 
baas'', ta amplicable eigenlijk pa e banda ey‚ ta “de pot verwijdt de ketel", 

manera nan ta bisa na Hulandes, 
Sefior Presidente, lo mí ta mashá corto, pasobra e situacion aki ta mashá 
desagradabel, Mi tin dos progunta pa Bestuurscollege, Nos tin un carta 
feché dia 13 di juli 176 firmÁ door di un wzuman di Sr, Milton Delwyn Gomez, 
mi kier sa di Bestuurscollege, ki dia Bestuurscollege a haya sa di e carta 

aki? Mi di dos pregunta ta si e ruman aki ta ambtenaar? Esey ta tur, 
Masha. danki, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Spanner. 

DE HEER S, SPANNER: Sefior Presidente, e punto di agenda “terminacion di 
confianza den diputado Gomez! pa nos tabata ser condierá como un conflicto 
den e partido MEP, cua sin duda a stroba Aruba di un debida gobernacione 
Na varios ocasion nos por a tende cu diputado Gomez te traha mihor cu su 
otro coleganane Tambe nos a tende cu e diputado no por sigi traha mas bao 
di e eiroumstancianan actual, Ta un hecho bon conoef cu e diputadonan, 
formando un Colegio collectivo pa traha na bienestar di Aruba, no kier y no 
por sigi traha mag cu otro y esaki tin su consecuencia cu Aruba no por 
worde garantisá un bon gobernacione 

Y esey ta nos preocupacion y di e pueblo di Aruba den su totalidad, Durante 
e ultimo eleceion di Eilandsraad mayoria di e pueblo dí Aruba a duna e 

partido MEP e mandato pa forma un Bestuurscollege pa cumpli ecu tur locual 
nan a priminti pueblo durante nan campafias 

Awe ta mas bisto cu nunca y nos tur ta convenci cue partido aki, pues e 

Bestuurscollege aki den su totalidad, no ta digno di e confianza cu pueblo 
a presta den nans 

Sefior Presidente, varios acusacionnan a worde trecf padilantí y dí mi parti 
mi kier a encerá mi mes na e suplica haef bao di mí otro coleganan pa mira 
henter e Bestuurscollege aki baí cas y no un solo diputado, Bestuurscollege 
tin wi responsabilidad eolectivo y si pa un wolibo of obro e dipulado 

Gomez a neglishá su tarea como diputado di Ensefianza y Asuntonan Constitu= 
eional, ami kier a culpa tanto e Bestuurscollege den su totalidad como 
e Consehero General, Pasobra mas eu un biaha durante tratamento di 
viahanan cu a worde hacf pa exterior, ami a haci pregunta na Bestuurs= 
college na varios ocasion pa ki motibo e diputado di Asuntonan Constitucional 
nunca a encabezá tal delegacionnan, Tambe mi a puntra pa ki motíbo e diputado 
concerní nunca ta mas envolvi den Asuntonan Constitucional, Como contesta 
mi por a tende for di diputado Casper Boekhoudt entre otro cu Sr. Gomez 
ta ocupá su mes cu Afia di Turismo, cu ta mas importante cu tur otro cose 
Pues Bestuurscollege no a mira e importancia pa cu e departamento di 
Ensefianza y di Asuntonan Constitucional, pa nan e departamento di Turismo 
tabata pisa mas cu cualkier otro departamento e tempo eye 

Ptesey mi no por comprendé awor pakiko nan kier culpa e diputado pa cu e 
trabaonan cu a worde neglishá, pasobra nan tabata conciente di tur locual 
tabata sosodé y si tin fallonan cu a worde cometé, conhuntamente Bestuurs= 
college ta culpable, Nos ta convenef eu operacion di e solo patient llamá 
diputado Gomez, cual operacion nos ta desaprobá di dje, Aruba lo no worde 
garantisá cu un bon gobermacion y p'esey atrobe mi ta encerf mi mes cu e 
deseo pa mira henter e Bestuurscollege aki bai cas, pasobra mester husga 
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tur diputado y no solo un diputado, Otro argumentonen, Sefior Presidente, lo 
mi reservá pa mi tweede ronde, Te asina leu y masha danki, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr. Jossy Croes, 

DE HEER Je. CROES: Sefior Presidente, awe nos ta aki den pa aplicá 
articulo 50 pa promer biaha, Nos ta tende hopi cos ta worde papiá, hopi 
cos ta worde bisá, hopi hende ta drei rond di e feitennan cu ta worde trecf 
padilanti, nan ta trece hopi cos adilanti eu no tin nada di haei ecu e hecho, E hecho ta keda e carta, e carta ta mas esencial pa nos eu tur otro cos. 
No ta e suma ta esun di mas importante, si e suma llega na 100 mil of e 
llega na 120 mil of e llega na 90 mil, esey no ta importante, Tmportante 
ta cue carta aki a worde firmá door un persona cu no tin autorisacion a 
firma e carta aki, Awor si achteraf nan bin bisa, eu e persona aki ta haya 
autorisacion, nos ta ser informá den Partijraad y tambe nos a tende di cada 
diputado di nos den Partijraad cu a bisa nos cu e persona aki a bisa nan 
cu e no tabata na altura di e carta, y e pregunta cu a worde haef den 
Partijraad, entre e personanan di nos fracties "Bo tabata na altura di e carta?'! E diputado a contesta e dia, eu e no ta na altura, 
Anto despues e kier bin bisa cu sf ela duna autorisacion, pero nos tur ta 
hende grandi den Partijraad, nos tur a scucha y nos tur a nota y p'esey 
ora cu nos ta tuma nos desicion den Partijraad y ta tal cos, nos ta tumé conoientenente, Nos consenchi ta limpi ariba e desiecion cu nos a tuma, 
Nos no a tuma tal desicion di anochi pa di dia, sino nos a tene cuenta debidamente kiko nos ta haci, Nos sa tolerf hopi eos, nos a llega di toleré hopi cos di hopi diputado, pero tin eos eu nos no por tolerá y esaki nos no por toleré, Mita kere cu ningun miembro di fraccion di oposiecion por tolerá e cos aki, Si nan toleré anto nan ta mes culpabel cu tur otro, 
Si ta den un Parlamento na Merca of un Parlamento na Hulanda bo ta haya miembponan di oposieion ta tolerf e cos aki, nan ta mes culpable cu tur 
otro, Esey só mi kier a bisa, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Bislip. 

DE HEER P, BISIIPs Sefior Presidente, no tabata má inteneion di hîba palabra ma toch como remarkenan ta bini padilanti, ta forzami na hiba palabra, 
Insinuacionnan cu ta bíini padilanti tocante Wjamknikkers"! y “ja baas, Mi sa masha bon cu nan no ta fit pamie Sr, Vos ta un di e testigonan dimi 
den e caso Surfside cu ami no ta tipo di e personanan ey y te hasta ri 
a trece padilanti e tempo ey cu si mester castiga ta castigá tur dos y STe Betico Croes y Sr, Watty Vos tambe ta testigo den esey‚ 
STe Richardson a trece padilanti e asunto tira, promé piedra y tambe ela bini eu e asunto aki serca nos, E por bisa claramente cu mí a reclamé di biaha ora cu ela caba di bisa su discurso y ela laga mi sÁ cu ami ela excluf den e asunto ey y mi ta contento di tende y e pueblo tambe por a tende escy di Sr, Richardson, 
Seïor Presidente, riba e caso mes di diputado Gomez lo mi ta kort en krachtig, Mi ta bisa cu tur e miembronan cu a papia caba a bisa claramente nan ta admitf cu Sr, Gomez a cometé error, e mes tambe a admiti esey‚ Mi kier a cuminsa cu e incidente di afia 17De Ami ta un di e personanan cu a duna Sr, Gomez un man, até eynan como testigo, Mi a keda malo cu hendenan eu a bisa eu mi a hinka mi man den candela, pero mi ta un homber cu por hinka mi man den eandela, mi no tin miedo di nada. Mi a yuda Sr, Gomez toch, Den su oficina y na su nomber mi a bisele, pasobra mi ta llamele Del, mi dig “Del mi ta yuda bo, pero weita pa ningun irregular sosodé eu bo den futuro, corda hon cu tin bista ariba boe"! Mi a bisé eseyYe 



OR  : 

Tambe mi a bisé enfaticamentes Cu algo mester pasabo den futuro, algo 

irregular no conta cumi, Mi a bisé bon elá y awe nos a llega na e punto eye 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sr, Regie Henriqueze 

DE HEER Re, HENRIQUEZ: Sefior Presidente, mi ta reservá pa segundo ronde, 

Masha danki. 

DE VOORZITTER; Palabra ta na Ste Vose 

DE HEER E.Je VOS, als raadslid: Sefior Presidente, como un persona católico 

mi tin masha fe den Dios, Mi ta bisa tur loke Dios manda ta pa bon di e 

personanan envolvie Esaki ta promer cos cu mi ta pone mi dilanti, pasobra 

mi tin masha fé den Dios, Mi kier cuminsa na bisa cu mi ta lamentá locual 

cu ta sosodiendo awe, pero di otro banda mi ta contento cu e ta tuma lugar 

atrobe como motibo esaki ta sosodé cu boluntad dí Dios, pasobra sin 

boluntad di Dios e no ta sosodé, Mi a tende diferente palabranan worde usá 

awe den e Parlamento akie Ami como un co=fundador di e partido Movimiento 

Electoral di Pueblo na e momento aki mi ta lamentá cu na afia !7Ll ora cu 

nos tabata traha e liëta pa eleceion di Eilandsraad cu mi mester a convenoé 

Sr, Delwyn Gomez pa bin riba e liëta aki, Ora cu ela bisa mis "latty si ta 

asina aki e partido aki ta cuminsá, mi no ta deseá di bai ariba listae 

Bo no ta weita kiko nan a haci cu Cesar Tarzani caba, Nan ta hacié mescos 

eu nos, “Mi dí dunés "Del compafïami ariba e liáta aki pa motibo ecu nos ta 

personanan eu por yuda trece cambio den polftico riba nos isla®, 

Naturalmente e tempo ey no tabata tin tanto hende asina den e partido, nos 

tabata poco hende cu a yuda pone e piedranan, pone pilarnan pa asina otro 

por a bin sinta, Tambe mi a desconsehá Sr, Ralph Richardsong mi a desconsee | . 

hele pero despues ora cu nos a papia neturalmente ela convencemi y e tambe a 

forma partí di e partido, Pakiko? Pa motibo cu emi sa kiko mi a pasa den e 

partido aki, Ami sa kiko mi a soportá den e partido aki, Y awor mi ta bisa 

mí ta contento di un banda pasobra esaki ta boluntad di Dios y ela sosodee 

Mi kier cuninsf, mescos cu lider di fraccion di Movimiento Electoral di 

Pueblo a cuminsa cu e cartanan mandá pa Sr, Delwyn Gomez y mi kier enfatisá 

y manera ni a bisa tur rato, no ta mi intencion di defendé Sr, Delwyn Gomez 

ningun momento, Mi a expresá esey cu mi no ta bai defendé Sr, Delwyn Gomez 

pero sf mi ta bai yuda pone e feitennan dilantt di e Parlamento aki y 

dilanti di e pueblo y laga ec pucblo husga si locual eu e Ia. hac ta merecé 

pa e baha, Ta asina aki cu sì bo no tin un idea di locual cu ta pasando bo 

no por husga e persona envolvie Si bo no conocé e nivel di desencia di e 

partidu, tampoco bo por bisa oi Ste Dolwyn Gomez no a trata segun normanan 

di decencia di e partido, Si bo no conocé e nivel di e eredibilidad di e 

partido, tampoco bo por husga si Ste Delwyn Gomez a actuÁ contra, e normanan 

di eredibilidad, Sí bo no conoef ningun clase di informacion nan encuanto 

e partido aki, anto ta dificil pa bo por formulá un opinion y husga e persona 

envolvf, e ta masha dificil, Dificil pakiko? Pa motíbo cu bo no sa na kiko 

bo toets e conducta of e sistema di traha di Sr, Gomeze Locual cu nos ta 

baí husga aki y loeval cu a worde trecf door di Sr, Betico Croes padilanti 

den e Parlamento aki ta diferenciá for di locual su acusacion tabata ta 

den e Conseho di partido enormermente, Den Conseho di partido su acusacion= 

nan tabata otro cu awe, entre otro un di e acusacionnan tabata ta cu Sf 

Delwyn Gomez lo a falta respet pa lider di partido ora cu ela bisa un 

periodista na Holiday=Inn cu si encaso e tabata presente den e sala di 

Bestuurscollege tempo eu polis a hiba Sr, Betico Crocs, lo e no sa sí elo 

a ecompeäé of no pa motibo e no sá con e problema a tuma lugare 
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Esey ta un di e motibonan y tur e miembronan di Partijraad, esunnan cu ta forma parti di e fraeccion aki den nan, tur s& cu esey ta e motibo cu a pisa mas den Partijraad, No bin cu cualkier smoesjes y bisa Sre Delwyn a gasta tanto, awe nos no a tende 125 mil heldu, Unda e 125 mil heldu a keda awe eu nos por a lesa den corantnan? Nos por a tende na radio, nos por a tende na television 125 mil florin, Unda ela keda awe? 

MEJ, Ge, BARENOs Punto di orden, Sefior Presidente, Ningun momento e acusam eion hacf door di STe Watty Vos cu a menciona cu ta pa motibo cu Sr, Delwyn lo no a acompafia Betico Croes pa warda di polis, esey ta esun di mas pisde Mi tabata den e reunion CYe 

DE HEER BeJ, VOSs Mi ta contento di tende cu e no tabata esun di mas pisáé, pero kiere deeir cu e tabata un di e factornan, esey mi kier a tende, Esey ta tambe pa henter pueblo tende, 

MEJ, Ge BARENO: Sefior Presidente, esey mi no a bisa, Mi a bisa cu esey no tabata un di e pisánan, mi no a bisa cu esey ta un di e factornan y mi ta suplica Sr, Watty Vos di no trece mentira aki den, 

DE HEER BJ, VOS (vervolg): Sefior Presidente, mi ta contento di bolbe tende cu esaki no ta un di e Ppisanan, pero e tabata un di e factorman a base di cual Sr, Delwyn Gomez a worde husgá den Partijraad meskos cu e tempo cu ami a worde husgá den Paxrtijzraad tempo di e asunto di Surfside, Ata mi amigo Charro Kelly y mi amigo Pedro Bislip por ta testigo di esey tambe, Asina ta cu no bin bisa awor cu esaki no tabata ta un di e factornan, Sigur sigur e tabata un di e factornan pa motibo eu desiecionnan cu ta worde tumá den Partijraad no ta basf ariba facts sino ariba emocion, Sefior Presidente, den e carta cu a worde mandá pa Sr, Delwyn Gomez a worde stipulás “Cu den e carta fechá 15 di januari '77, pues di ayera nia participá bo e desieion di CGonscho di partido pa cede bo puesto di diputado na partido, Un apelacion a ser hacf ariba bo espirito di sacrificio pa llega na un areglo den un bon comprension cual indudablenente ta na bienestar dá partido, di nos causa, pero tambe di tur personanan concernie Como eu desieion ta enceré un limite di tempo te diasabra 15 di januari 1977 pa l2tor di merdia, mi a laga mi secretâria haci un afspraak cu bo “. ayera Alor, Lamentablemente bo no a aparecé, Es mas pa medio di comuni= cacion radial y prensa a ser publie eu bo no ta pensa di ‘tuma bo retiro sino cu bo ta di opinion pa defendé bo politica den Eilandsraad, Mi ta considera mi responsabilidad, si acaso ta verfdico loke ta mencioná aki riba, pa desconseha bo di tuma tal paso na bo propio interes, interes di partido y lo mas importante interes si nos lucha, 
GustoSamente awe tardi ainda pa Stor mi ta deseÂ di sinta cu bo na mega na Bestuurskantoor pa nos purba llega na mn comprendimento pa nos discutí bo posesion despues di bo gedeputeerdoeschap y pa bo keda ser envolvf den actividadnan polftica, Considera c paso aki dá Índole transistorio y pa bo carera Polftica un 'retreat for a better position", Contando cu bo cooperacion mi ta terminá, repitiendo e apelacion ariba bo sentido di buena voluntad, '! 
Sefior Presidente, e palabra nan aki ta mashá mash bunita, eonociendo e persona di Sr, Betico Croes, pero e cos cu ta den e caso aki tanto Sr, Ralph Richardson, tanto STe Delwyn Gomez como mi persona conocé e persona di Sr, Betico Croes bon y nos conoecé tambe cu excepoion di mi dos amigonan Pedro Kelly y Pedro Bislip, e marionetanan cu tin den Partijraad, Pasobra si tin un hende cu por declatf esey y cu sf esey ta Watty Vos Sefor Presidente, 
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DE HEER G,F, CROES: Punto di orden, Sefior Presidente, Naturalmente mi no ta 

aki pa lanta pa papia den nomber di e personanan presente, pero en todo 

caso pa e personanan cu ta ausente y cu ta miembro di partido, mi kier a 

refutá y una bez mas mi por bisa cu mi persona no ta ehercé ningun 

influeneia di partido pa por considerá cualkier persona como marioneta y 

ami conoecé cada persona individualmenlbe bun, cu ningun di nan por 

eonsiderá nan mes como marioneta, pasobra marioneta no ta pas den e 

partido Movimiento Electoral di Pueblo, 

DE HEER E.J. VOS (vervolg)s Sefior Presidente, por ta cue tin un otro 

nomber pa nan mi no sÁ, por ta cu ta un otro nomber e ta usa, pero mi kier 

sigi cue otro carta, mi kier a lesé una bez mas, aunke cu e mes a lesé 

eaba pa motibo eu mi ke pa pueblo tambe tende y pueblo mantené e contacto 

bon, haci notacionnan pa asina nan por weita a base di kiko Sre Delwyn 

Gomez ta worde husgá, Despues lo mi trece algun cifranan padilanti y laga 

nos weita e valuacion cu lo worde duná door di e Parlamento na locual 

cu mi trece padilanti pues pa Parlamento por formulá su opinion, Carta di 

14 di januari di '773 "Pa medio di esaki mi ta informa bo di a ricibi bo 

carta fecha awe, despues cu mi a scirbi bo di promer carta tambe awe. 

Referiendo na e contenido di bo carta mencioná mi ta confirmá cu berdade= 

ramente e maneho di diputado Delwyn Gomez a ser discutf ampliamente, 

Probablemente, subhetivamente mirá di bo parti bo no a considerá e argu= 

mentonan di tal gravedad pa hustifieá bo renuncia como diputadoe 

Esey no ta kita cu Conseho di partido si por eonsiderá e irregularidadnan 

di tal gravedad cu e ta hustificá bo retiroe" Sefor Presidente, mi kier 

para akinan un rato ora eu nos ta papia di Congeho di partido, 

Den e Conseho di partido aki Sr, Cai Odor un di e firmantenan a trece 

padilanti cu e no ta di acuerdo pa Sr, Delwyn Gomez baha pa motibo cu e ta 

haya cu esaki por tin su consecuencianan, Sr, Joe van der Linde a bisa cu 

e no ta mira den ki gravedad Sr, Delwyn Gomez por a comete algo pa asina 

e mester baha, si no ta asina Sr, Joe van der Linde por bisa cu no ta 

asina, Asina ey tabata tin dies persona den e reunion ey cu no tabata 

di acuerdo cu Sr, Delwyn Gomez a comete algo di tan gravedad cu lo e 

mester a baha, Esakí solamente mi kier mustra cu na e momento dia 22 di 

december cu e diferencia di opinion tabata asina grandi den Partijraad, 

e desicion no a cai, E desicion a cai despues, na januarie Nos por a lesa 

den un corant hulandes eu ta bisas “"Lobbiën hoeft vruchten geworpen! y 

esaki mi por demostrá mas oro ora vu Hus llega na e punto eye 

Asina ey nos ta weita cu ora cu ta husga un hende, e hende ta worde 

na promé lugar condená y despues ta bai puntra opinione 

Opinionnan tabata contrarloe Nos por corda von nos secretario general 

a haya un sundrá di lider di partido, ata testigonan aki, pasobra ela tribi 

di bisa cu Vatty Vos tin razon, si un baha nos tur seis mester bahas 

Y esey tabata mi opinion pa motíbo cu mi ta kere cu ami como miembro di e 

Bestuurscollege aki no por permiti pa un ge rsona só mester baha siendo 

nos tur ta carga e responsabilidad, Aunke cu mi no tabata na Aruba dia 

desièion a cai, gustosamente mi kier carga e responsabilidad aki pa 

motibo mí ta hayé hustificá cu mi tambe mester baha den e caso akie 

E carta ta sigi: “Bao impresion cu mayoria di miembronan di Partijraad 

den e reunion di 22 di december 1976 no tabata contra bo maneho como 

diputado, no ta cuadra cu e realidad," 

Y esaki mi a splica caba Sefior Presidente con e ta cuadra cu e realidads 

nei den tal reunion mí a tree un votacion, mayorfa lo a vota contra bo 

maneho como diputado,'' Esey sí mayoria di Partijraad lo a vota contra e 

maneho di diputado, pero no mayorfa di miembronan di Eilandsraad, Esey si 

lo e no a haya e dia anochi, mayoria di Partijraad sie 

hd RE rn an 
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Naturalmente esunnan cu ta busca chens pa otro, ora forma lista otro biaha pa nan bin ariba un puesto halto mester vota vóór, 
Mi ta sigi Sefior Presidente, "Sinenbargoeeeesese 

DE HEER GeF, CROESs Punto di orden Sefior Presidente, ta permiti acusacion= nan den tal manera cu ta worde haci: cu otro personanan cu ta sperando un posicion mas halto ariba lista? Mi ta haya cu eierto momento Sefior Presidente mes por hala atencion di c persona concernfe 

DE VOORZITTER: Den e caso aki Sr. Betico Croes mi no sa ta ken a trece Partij= raad aki den, Asina cu ta papia di Partijraad cu ela worde trecf aki dilanti pues bo ta haya cu otro oradornan tambe ke papia ariba Partijraad. Esey ta e problema, 

DE HEER G.F, CROES:s Pero en general ora cu nos ta papia aki den y cu nos ta papia ariba cualkier organisacion, cualkier expresion denigrante na cualkier otro ciudadano, mi no ta kere cu Sefior Presidente lo permiti sea eu nan nomber ta worde nombrá of. cu nen ta perteneeé na cualkier agrupacion, Seïior Presidente no mester permiti pa nan worde insultá mienttas ecu nan no ta presente pa defendé nan mes. 

DE HEER B.J, VOS: Sefior Presidente, nan ta tum& como insultò, pasobra ta asina nan ta, Ta e mentalidad di nan ta asina, Si nan ta tumé como insulto, STe Roland Iacle aki lo a baha di hopi tempo caba y Sr. Nel Oduber lo a baha di hopi tempo, Cuanto biaha Sr. Betico Croes no a pidi nan pa baha,. Nunca elo no a baha, pero nan a pidié varios biaha pa baha, Mi ta sigi ariba e carta, pasobra e asunto aki ta mas serio cu nos ta kere, “Sinembargo como cu tabata tin algun pregunta cu mester a ser contestf a base di doeumentos, entre otro notulen di reunion di Bestuurscollege, stukken di Eilandsraad, mi a dieidf, di acuerdo cu sugerencianan hacf den dicho Partijraad pa suspendf e reunion pa Bestuur haya e oportunidad pa busca informacionnan necesario, Den e reunion di bestuur cu diputadonan a resultá obviamente cu bo a misleid e otro miembronan di Bestuurscollege," Mas oro, Sefior Presidente, lo mi bin back ariba e palabra "misleid" aki pa nos weita ken ta misleid ken, 
Mi ta sigie “Ademas den e raadstukken pa vota erédito pa e Afa di Turiämo ningun momento Raad a aprobá un Semana Colombiana, tampoco Semana Venezolana, esaki mi kier pa cada trende noté Seflor Presidente pa ora cu mi bin back ariba e notulennan pa @ ora nos demostré ec: ora eu bo tin un ley, e ley ariba su mes ta un artfculo sec posi er, pero e ley tin su memorie van toce lichting, Ora cu bo ta bai den un historische interpretatie di un ley bo ta mira kiko Parlamento a papia riba e ley aki, Ta meskos Sefior Presidente nos no por bai husga tur loke solamente tin den e carta pa Rilandsraad Sec, pero nos mester husga kiko a “speel zich af“, kiko a tuma lugar den Parlamento, durante tratamento di e asunto di Afia di Turismo aki," Den e mencionado reunion di directiva, unanimamente a llega na e conclusion cu bo mester sede bo asiento di diputado na partido, A ser evaluí lo siguientes Uno, Bo maneho como diputado di turismo,'' ma awor ey nos ta tende di propio boca di BTe Betico Croes cu e mancho di turisno tabata bon y ademas di esey mi kier bisa su expresionnan den Partijzraad cusseee 

DE HEER G.F, CRORS: Persoonlijk feit, pa no laga e impresion keda colgé eu e maneho di turismo tabata bon, mi a expresé concretamente cu turismo ta encerf un ontwikkelingsstaat, un promotionele taak y ademas e respeke= tieve taak, Anto e ora mi a meneioná eu pa e promocion nos por bisa cu STe Delwyn Gomez a trata di promove turismo hopí, pero ela neglishá e otro aspectonan di turismo, 
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DE HEER E‚J. VOS: Mi ta contento cu mi a haya razon pa motibo cu ta esey 
mi a trece padilanti, M'a trece padilanti cu locual Sr, Delwyn Gomez ta 
hací pa e promocion di turismo ora cu nos ta papia di turismo, nos ta 
papia di promoeion di turismo, consecthencianan di djele, esta si mas hende 
ta bishita nos isla, Ta consecuencianan, gevolgen, di locual cu Sre Delwyn 

Gomez a planta, esta e promoeion di turismoe 
Bo maneho como diputado di Wetgeving en Constitutionele Zaken, Lo mi bin 
back ariba djele mas orc, pero tur miembro di Bestuurscollege sa kiko ta e 
dif ioultadnan ou o departamento aki, Tur hende sa den partido tambe käko 
ta e dificultadnan den e departamento aki, Asína ta cu e punto aki no ta 
conta como ehempel, e no ta conta como base pa condená ningun persona pa 
motibo cu mas oto lo mi trece e factornan pakiko mi ta kere cu nan no ta 
base pa condena ningun clase di persona, 
“Bo maneho econo diputado di Ensefianza,*' tambe Sefior Presidente lo mi bin 
back riba djele pa motibo tur hende sá den partido cu ningun diputado no 
kier a toca engefianza pa motibo cu tur hende tabata tin miedo di ensefianzas 

Sre Delwyn Gomez a aceptele bao di e eondiecion cu Sr, Algemene Adviseur lo 
traha close cuné den esaki pa e ensefianza, pasobra tur hende sá cu Ste 
Delwyn Gomez no ta un hende di ensefianza, e no a traha nunca den e sector 
ey y ta pesey tampoco e no kier a acepté, Como ningun kier a aceptele, cla 
bisa wel pa bienestar di e partido, bienestar di Aruba, mi ta acceptele, 
Awor aki e ta sirbi pa yuda corta su garganta, “Ademas otro acontecimientoe= 
nan y e irregularidadnan relacioná cu bo gedeputeerdeschape Ampliam nte 
nos a deliberá ariba nan den partijraad y pa bo nan ta conocf." 
Locual cu sigir sigur nan no ta conoef pa motibo ecu si nan ta conoef pa 
Sr, Delwyn Gomez pa nos tur nan ta conocf, pasobra e cosnan aki mester 
bini eonereto padilanti, pa asina ey nos por husga cu locual cu ta worde 
trecf padilanti enberdad por ta un base dí acusacion, pero como nos tin 
custumber di weita e clase di cosnan aki sgosedé den e partido aki nos ta 

comprende cu e carta aki ta solamente pa pueblo por tende cu kisas STe 
Delwyn Gomez a haci cosnan cu den partido no ta sosodé, 

“Riba bo ponencia cu ta Parlamento a elegibo e forma ey, bo tin razone 
Sinembargo; segun organisacion di nos partido Conseho di partido ta nombra, 
ehecutivonan y despues formeel Eilandsraad lo nombra nan, Y no perde for 
di bista cu dia 2 di juli '75 ta 13 miembro di raad di MEP a vota pa bo 
como diputado y den menceionado Partijraad 25 míembro tabata presente, di 
cual 24 a participá na e votacion comokiera cu l a llega laate 

Di 24 votos, tres go a aprobá bo beleid, Despues ta obvio cu no ta keda 

lugar na duda eu e desieion pa bo retiro ta irrevocabel, Den esaki tambe 

Sefior Presidente tur hende sa con e sistema a baie No tabata tin acusacion 
mas e dia anochi, awe nos a bini pa vola, No ta den euenta di papia mas, 
awe ta vota pa baha, como sí fuera cu ta cu cos bo ta hunga y no ta hende 
ta envolví, 

Mi kier a hala bo atencion cu si bo laga e asunto aki terminá den Eilandsraad, 
bo a pone bo mes den un situaeion di eonflieto eu partido", 

Sefior Présidentesesakí ta sacrilegio, pone bo mes den confliecto cu partido, 
Esaki ta como si fuera cu si bo tin caracter anto bo ta den conflieto cu 
partido, sí bo no tin caracter, bo ta welkome 
Bao di tal circumstancia mi ta duda eu bo por reclamá derecho riba un astento 
den Parlamento, Sefior Presidente tin sinté aki den cu ta 70 voto nan tin, 
Sr. Delwyn Gomez tin 400 y pico voto, pueblo tin mas confianza den dje cu 
diferente di e otronan aki, Pero kiko ta pasa? Ta esaki ta e sistema cu nos 
ta traha, ta esaki ta e sistema di partido, Naturalmente awor akí esunnan cu 
ela yuda pone nan, ta nan ta yuda corta su garganta, Esaki ta ironia di e 
bida aki, pero kiko nos kier haci, pero nos lo trata pa weita si nos por 

yudé, 



Lm 79 

Bao di tal circumstancia mi ta duda cu lo por reclamá derecho ariba un asiento 
den Parlementoe Ademas bo no a worde elegf cu voorkeurstemmen, Esunnan cu 
tin 70 voto si? Pero ta keta na Conseho di partido pa dieidf riba tal 
asuntoe Despues di a mustra bo axriba posibel consecuencianan grave naturale 
mente pa bo persona, mi ta bolbe haci un apelacion ariba bo espfrito di 
sacrifieio, Esaki sí mi no ta comprende Sefior Presidente bo espfrito di 
sacrifieio, teniendo na cuenta nos causa sagrado pa nos regla e asunto 
aki den un bon entendimiento, pa bo persona, pa partido y pa Aruba lo ta 
e mihor solucion, Sefor Presidente, si tin un hende cu nos por bisa cu a 
traha pa bienestar di e lugar aki até sinté aki, esun cu ta ariba beklaagde 
bank, e persona aki, e persona di Sr. Delwyn Gomez, cu ami incluf den e 
Bestuurscollege aki a sobresalf. 
Pero nos sa den partido, mi amigonan tambe sa, cu na e momento cu bo a logra 
sobresali, prepará, pasobra bo condena t'ey, Y mi amigonan ga cu despues di 
nos tres, ta nan dos ta bini na beurt pasobra ya nan a worde husgá door di e persona na man robez di Sr, Betico Croes, cual ta sú adviseur principale 
Lamentablemente, pero ta asina ta. Sefior Presidente, awor ey mi a trece padilanti cu ora cu un ley ta worde tratá bo no por weita e ley ariba su mes Sec, e ley aki den su memorie van toelichting cu ta splica kiko e ley ta contené y tambe ora eu bo mester bai den historische interpretatie, 
interpretacion historico, di eo ley aki, bo mester husga kiko Parlamento a papia ariba dje y kiko e Ministro envolvi a econtestáe Kiko significacion e ta duna na diferente parti di e ley aki, 
Awor aki mi kier lesa parti di e notulennmn di e reunion di Eilandsrasd 
di 25 di maart 1976, Den dicho notulen STe Delwyn Gomez a trece padilanties Gustosamente mi kier a menciond especificamente cu mi tin aki nan, Si mi kier a remarcá cu e tempo tabata corto pa prepará tanto e Afia di Turismo 
y tambe pa haya un bista clá artba tur e aspectonan financiero di e s programa aki, Tabata tin hopi gastonan cu nos no tabata por a duna especffi= camente cuanto lo worde envolvf den ciertbo pPrograna,s Mi por menciona e programanan Noche Arubano cu nos ta bai organisá den varios pafsnan den 
exterior, cu nos a haya cooperacion di varios compafiianan di aviacion cu ta 
dispuesto pa coopera den e sentidonan aki di duna pasashinan gratis. 
Nos a, haya cooperacionnan tambe di hotelnan eu ora cu gruponan di afor bini pa celebra Semananan dedicá na Venezuela, Semananan dedicá na Colombda of 
Merca, E hotelnan tambe ta cooperf pa tuma e hendenan aki na e hotelnan, sea pa duna cuartonan gratis of na prijsnen reducf, 
Awor no bin bisa den e Parlamento aki cu Parlamento no tabata sá di 
semana Colombiana y Semana Venezolana, pasobra ora cu Sr, Delwyn Gomez a trecé padilanti dia 25 di maart 1716, tur hende a acepté. Y esey mi kier pa personanen di caracter cu kier demostrá esey, husga esaki, pasobra esaki tambe a worde trecf den Partijraad como un acusacion y ela worde trecf aki den eomo acusacion tambe y a base di esey Partijraad a tuma desicion tambe, Kiere decir eynan nos ta weita eclé cu Parlamento a aprobá Semana Colombiana y Semana Venezolana, Asina ta no bin bisa awe cu nos no a aprobele pasobra akinan bo no por bin hunga struisvogelpolitiek, hinca cabez den tera anto lubidá tur cos, Sefior Presidente cosnan aki ta bon pa e pueblo tende, pa e pueblo husga eu ora eu ta worde papiá di 125 mil heldu, como sí fuera cu Sre Delwyn Gomez por a enrikesé su mes cu e placa aki, alèontrario di manipulacionnan cu sa tuna lugar, anto awor nan ta weita e berdad pa motibo eu si Sr, Delwyn Gomez por a comet6 e error di trata na enrikesé su mes of Su ruman lo nunca ami lo a acepté,. Pero nos sa sf eu den nos Bestuurs college pee, diputado Sr, Röland Tac1é Promé cos cu ela haci den e Bestuurs= college aki, ata Sr, Johan Palm ey riba ta kita e ijs for di djé y duna sú tata, Sefior Presidente, lamentablemente e tempo ey mi no tabata den Bestuurscollege, pero toch si mi a protestá mes nos sabi cu e mayoria lo a acepté, 
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Pero esaki ta ehempel Sefior Presidente Srs Delwyn Gomez ningun momento a 

trata na enrikesé su mes, Y mi a duna un ehempel kiko ta sosode den e 

Bestuurscollege aki, Y esaki no ta un misleiding? Cierto momento e la 

worde puntrá ta cuanto e placa ta mas of menos: Fl, 500 pa luna mas of 

menos. 
Sefior Presidente, siman pas o ta dos siman pasá e la bisa ta 5000 e ta pa 

luna, Esey no ta misleiding? 

Awor nos ta bisa cu Sr, Delwyn Gomez a misleid Bestuurscollege, mescos cu 
Sr. Delwyn Gomez a sinta en poco mucha chikito anto e la bisa nan, bay den 

e direccion ey y tur a baye 

Mi ta duna mí colega Sr, Rudy Frank razon cu ora cu nos ta papia di misleid, 

si mi mester bisa dí Sr, Delwyn Gomez a misleidt mi, anto mi no ta digno 

di ta miembro di Gobierno di Aruba, 
Sefior Presidente, mi kier trece e cosnan aki padilanti pasobra mi ta 
lauentá cu e impresion a worde cre den pueblo y Sr, Delwyn Gomez a worde 
husgá, sin e feitennan corectoe 
Sin ningun momento tur cos tabata specificá promé, 

Kiko ta e motibo cu nos mester a warda te awe? Pakiko? 
Pasobra a worde bisá den pueblo door di Sr, Betico Croes, cu STe Delwyn 
Gomez a gasta Fl, 125,000 dí Gobierno, 
Y awor aki e no por probé, E no por probé, Sefior Presidente, Esaki ta mis= 
leiding di pueblo, esaki ta gafiamento di pueblo 
Pasobra ta yega un momento cu bo mes mester sabi ecu un persona ora cu bo 

ta husgele, no ta manera cu bo ta hala un stoel pone un banda, 
Pasobra un hende tin su dignidad como hende, su orgullo como hende y esey 
bo mester respetáe 
Pero mi ta ripará cu den e partido cu lamentablemente te na e momento aki 

mi ta forma parti di djele, y mi ta consideré tambe na e momento aki ningun 

clase di honor, lamentablemente mi mester bisa esey, pa motibo cu locual 
a worde haci aki ta solamente pone Sr, Delwyn Gomez dem;-un posiecion cu 
pueblo ta huzgele, anto despues Parlamento ta vota ariba djele, Sin cu tin 

e feitennane 
Nos a tende awe di e Fl, 125.000? Absolutamente ningun momento nos a tende 
di Fl, 125,000, Parce cue Fl, 125,000 eu a hunga un rol grandi tambe den 

Partijraad, no tteys 
Colmo de los colmos ta, ora cu nos ta bisa di misleid pueblo, gafia pueblo, 
nos ta tende un diputado ta declará cu e no a firma un cartae 
Un carta ponf cu su firma e ta bisa cue noa firmele, pero si e la weita 

e busnan ta core rond, pero ningun momento e la duna su aprobacion, 

Sefior Presidente, mi ta bolbe lesa e carta aki pa pueblo tende cu Sr, 
Roland Taclé a nenga di admitf eu e la acepté y confirmá, bekrachtigd, e 
Semana Colombiana, e la bisá cu e noa firma un carta den cual e ta pidi 
DeO.l. pa transportá e personanan cu ta bin Aruba den e kader di Semana 
Colombiana, awor mi ta bay lesa un carta pa pueblo weita cu den nos Gobierno 

ki gafiad6 nos tin, 

Aan de heer Hoofd 

Dienst Openbare Werken 
Oranjestad 
Alhier, 

Vervoer groepen Semana Colonbianae 

In verband met de te houden Semana Golombiana in Aruba, moge ík U 
verzoeken Uw medewerking te verlenen om de bussen van de Dienst 
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Openbare Werken ter beschikking te stellen om de verschillende groepen te 
kunnen transporteren. 

Contactpersoon zal zijn de heer Rafael Estrada, '' 

Gedeputeerde Ir, Re Iacle, 

Quiere decir cu Sr, Roland Iaclé aki ta pidi Hefe di Obras Publicas cu en 
eoneccion cu Semana Colombiana, e ta pidiì e hefe di departamento ey pa duna 
su cooperacion pa laga e busnan di Obras Publicas, trasnportá e personanan 
eu ta bin Aruba en coneccion cu e Semana Colombiana aki, 
Awor nos ta tende cu ningun momento e la accepté Semana Colombiana, ningun 
momento e la bisa of e la admitf cu e la bay di acuerdo eu Semana CGolombiana, 
Ata Sr, Roland Iaclé su portret, caminda e ta clausurá Semana Colombiana, 
Até aki, Iaga mi pasé rond, caminda e ta clausurá Semana Colombiana, até 
cu boca habrf aki ta pania, 
Ainda e no a aprobé, 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu Sr, Vos 
ta purba bruha e asunto aki. 
Mi a dirigi palabra na final di Semana Golombiana pa motibo cu e diputado 
concerni a priminti cue lo presentá ye noa presentÁ na e momento eye 

DE HEER E.J. VOS (vervolg): Sefior Presidente, até aki boca habri ta dirigi 
palabra na e personanan presente pa clausurí Semana Colombiana, anto e no 
a aprobele, 
No faltaba mas, Esaki nos ta yama gafiamento di pueblo, 
Hasta, mi ta bin mas aworo ariba dje, placa cue la firma den Semana 
Colombiana tambe, Awor e ta nenga, awor e no a aprobé, até aki pasé rond 
pa tur hende weita, 

DE HEER R,H‚ LACIE, GEDEPUILERDE: Persoonlijk feit, 
Sefior Presidente, pa no trece confusion den tur locual STe Vos a trece 
padilanti, mi kier declará cu mi tin un spliecaecion exacto dí tur loke cu e ta trece padilanti, pero lo mi trecé ora toca turno nami pa contesté, 
Lo mí contesté na e mesun sistema, pasobra e ta kere cu ta e so por papia 
asinas 

DE HEER Be.Je VOS Gs Sefior Presidente, mi ta contento di tende e 
corahe di Sr, Roland Laclé, pasobra den Partijraad nos no conocé asina, 
Nos conoeé como un honmber ‘sin weso di lomba, un homber cu nunca por para 
ariba su pia, 

DE HEER Ree LACIE, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefior Presidente. 
Si Sr, Vos ta pretendé cu mi no tin weso di lomba, mi ta kere cu e sabi 
masha bon cu den partido mi tabata suficiente homber pa cede mi asiento 
di Eilandsraad, eu cual mi a worde eligf como cu voto di preferencia, pa 
awe e por papia como miembro di Eilandsraad, 

DE VOORZITTER: Punto di orde di STe Betico Croes, 

DE HEER G,F, CROES: Mi ta haci un apelecion ariba Sefior Presidente cu tin e responsabilidad di Presidente di e reunion aki pa dirigi e reunion aki 
debidamente pa e no sali for di man oa motibo cu cierto acusacionnan ta worde 
haef y eu ta e responsabilidad di Sefior Presidente di hala cualkier orador 
na su orden, 



1 = 82 

DE HEER E‚Je VOS (vervolg): Sefior Presidente, mi ta contento di tende cu 
Sr, Roland lacle a cede su asiento den Eilandsraad, pero awor mi kier haci 
un rekensom chiquitoe 2219 mi kier cu e ta menos eu 800 y pico, of e ta mas? 

Esaki mi kier puntrae 
Pasobra si mi tin 2200 y pico voto, anto un persona tin 800 y pico voto, 
anto e la cede su asiento anto ta pueblo a volta pami, no tée 
Ta, pueblo a vota pami y ta pesey mi ta aki den, pa respaldá e deseonan 
di e pueblo, Y ta pesey mi ta aki mescos cu tur cu ta representá e pueblo 

aki, ami dignamente tÁ representé y a representé, 
Sefior Presidvnte, mi tin un otro portret aki, Sr, Roland Lacle sintá na 
apertura na Cas di Cultura den Semana Colombianae Otro portret Sr, Roland 
Iaole na apertura di e Exposioion Industrial Semana Colombianas ainda e 
no a aprobé, 
Ata otro portret cu tur e Colombianonan cu ta bishita nos su tras, caminda 
cu e tabata yamanan “Hermanos, caminda e la elogiá nan cu nan a tene 
Semana Colombiana na Aruba y awe nos a tende cu ningun momento e la aprobá 

Semana Colombianae 
Esaki mi ta treece padilanti, mi ta comprende cu e persona ta rabia pero Loke 

cu mi kier trece padilanti tÁ, e reunion di un Parlamento no ta cos di 
hungae Reunion di un Parlamento té pa bo informf e pueblo debidamente. 
Den cuanto mentiras caba nos ta gara e persona aki? 
Kende ta corda e conferencia di Prensa caminda e ta bisa mi persona cu no 
ta asina cue la kita e advertenceianan for di e corantnane 
Y kiko ta sosodé despues? Mi ta haya contradiccion den sala caminda 

personanan ta bisami eu nos tin carta pa probabó cu e la kita nan, lagando 
mi na calla door di su mentiranan, 
Esaki nos mester husga, Esaki ta cosnan pa pueblo husgae 
Si un persona tin credibilidad of nó, Na e momento cu un gobernante perde 

eredibilidad e mester bay cas, Pami no ta ningun honor pa keda den e 
Bestuurscollege aki, No ta ningun honote 
Y ta pesey mi kier a bisaBo, cu lo mi duna un declaraeion na e reunion aki 
pa motibo cu mi no por keda forma parti di un Bestuurscollege cu no ta 
traha na bienestar di e pueblo akie 

Den e acusacionnan cu a tuna lugar, y mi kier a trece e diferencia di e 
acusacionnen, pa motibo cu e acusacionnan manera mi a splica den Conseho 
di partido, no tabata e mesun acusacionnan cu nos a tende awes 
Den Conseho di pertíido un di e acusacionnan tabata cu Sr. Delwyn Gomez lo 
a manda busca un caha di whisky den Semana Colombima pa entertain e perso= 

nanan cu a bín como bishitante na e Semana Colombiana, 

Esaki tabata un di e factornan cu a hunga un rol pa e acusacion, esaki 
tabata parti di e acusacione Awe nos no a tendelee 
Un otro acusacion tabata cu e kring cu Sre Delwyn Gomez ta beweeg su mes 

den dje, no ta MEP, Esaki tabata un otro acusacione Si no ta asina, laga 
Sr, Betico Croes bin ecu un persoonlijk feite 

E kring cu Sre Delwyn Gomez ta beweeg den dje no ta MEP, pesey Delwyn Gomez 
mester colgá, e no mag tin amigo cu no ta di otro partido, ta Sr, Betico 
Croes sò tin nag di conferencië cu Sr, Frank Croes, pasobra nan ta amigo 
bieuw, pero Sr, Delwyn Gomez no mag, esey ta sacrilegio pa partido, 

Cu esaki mi kier mustra e dos midinan cu ta worde midá den e partido akie 

Ta Êresco den mi memoria con tempo cu nos tabata tin e cocktaäl=party pa 
Pater Fick, cu mi por a worde mirá combersá cu otro personanan cu 20 pico 

afia pasá nos tabata padvinder hunto, ta con nos por sabi awe, eu nos lo 
bira contricante politico? 
Pero nos a worde weitá ta combersá, Sr, Roland Iaclé como un bon trecedor 
di redo a bin splica esaki, 



Ll == 835 

DE HEER Rele DACLE, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Scfior Presidente. 
Mi ta kere cu Sr, Vos ta bolbe papia algo cu ta leuw for di berdad, 
Nunca mi a trecé e asunto aki pa Sr, Betico Croes, lider di partido, pasobra 
mi tambe tabata ttey, mi tambe tabata padvinder 20 afia pasáe 
Y ningun momento lo mi a trecé esaki como redo y lo a hiba esaki pa Sr. 
Betico Croese Si Sr, Vos ta pensa asina, mi ta kere cu su mente mes ta 
traha den tal direccion cu ta kere cu tur hende ta mescos cunéé 

DE HEER LJ. VOS (vervolg): Sefior Presidente, mi ta sigi despues di e 
interupcion, Un otro acusacion tabata cu no tabata tin toestemming pa 
Semana Colombiana y esey mi a refuté caba cu sf tabata tin toestemming pa 
Semana Colombiana, Un otro acusacion tabata ARUCOLe 
ARUCOL, segun Sr, Betico Croes, ta un compafia eu a worde fFundá especialmente 
pa gana placa den Semana Colombiana, door di Sr. Delwyn Gomez su ruman 
cu Sre Älirio Castillo, Esaki tabata un di e acusacionnan3 awe nos no a 
tende nada di ARUCOL, 
Tur miembronan di Prensa, den e conferencia di Prensa cu Sr, Alirio Castillo 
a tene por a confirmá esey tambe a base di preguntanan cu a worde hacf, cu 
no tin ningun sorto di ARUCOL aki na Aruba, 
Esaki ta otro refutacion di acusacionnane 
Tambe a worde trecf padilanti cu e tempo den Partijraad si PeP.A. tabata 
den Bestuurscollege tambe ‘turismo lo a bay bone 
Esey tambe a worde trecf pa Sr. Betico Croes den Partijraad, pa motibo cu 
e no kier duna crédito na e persona di Sr, Delwyn Gomezj esey ta e motibo, 
e no kier duna ecredito na Sr, Delwyn Gomez su trabao, cual trabao e mayoria 
di e pueblo di Aruba sigur lo acceptá como un trabao bon hacf 
Un otro acusacion tabata cu Sr, Donny Lacle lo a Firma recibonan den Semana 
Venezolana, Nos tur sabi cu den Semana Venezolana ta un comision a trahas 
E comision a recaudá fondo den comercio, y e comision ey a poderf cierto 
hendenan pa firma e recibonen pa nan e,oe persona cu mi a meneioná su nomber, 
Y awe nos no a tende e acusacion aki, 
Pakiko® Di bon Fuente nos sabi y lo mi mustre cu cifras cu Semana Venezolana 
no tabata ningun last pa Gobiermo, Ainda Semana Venezolana tin un saldo 
favorabel na bancoe Awor si tin gastonan cu a worde ponf extra ariba e 
Semana Venezolana, anto nos lo bin back ariba dje mas aworo, 
Lo mi bin back eriba nan demostrando escy. 
Pero esaki tabata solamente e acusacionnan di Partijraad, y un otro 
acusacion tabata cu den Semana Venezolana e unico anochi exitoso tabata 
esun na Santa Cruz, Esey tambe na Club San Martin, si no ta asina laga 
STe Betico Croes bisa cu noe Ya cu ta asinassesse 

DE HEER G.F, CRORS: Sefior Presidente, persoonlijk feit, No ta mi intencion 
na e momento aki, pa duna ningun cuenta na Sr. Watty Vos, y lo mi bin 
detalladamente den segundo ronde, pasobra mi sa bon y tur e otro miembrohan 
cu a tuma nan desicion equilibré, un destèion evalud y na e momento aki 
STe Watty Vos no por kere cu e por kita ningun di nos for di balanza. 
Den di segundo ronde lo mi bin cu mas detalles, 

DE HEER EeJe VOS (vervolg): Sefior Presidente, mi ta contento cue no a 
refutá loke mi a bisa, solamente e la duna un comentarioe 
Que decir loke mi a bisa ta keda mantenf, 
Esakinan ta e acusacionnan cu a worde tretf padilanti door di Sr, Betico 
Croes, Awe nos ta tende cu Bestuurscollege a duna su concentimento pa 
schors e reunion, Mi ta miembro di Bestuurscollege, Mi sabí pakiko 
e reunion a worde geschors, Un di e motibonan ta cu siman pasa diasabra 
ta na Fl, 60,000 so nos a yega cu e gastonan y mester maak waar e 
Fl, 125000g=e, 
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Esey ta un di e motibonan eu e reunion a worde geschors, pasobra sí a bay 

Eilandsraad su dialuna, anto e ora Sr, Betico Croes lo a keda na callas 
Esey ta un di e motibonan mas cu a keda, si no ta asina e bisa, 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, no tabata mi inteneion di bin ariba 
ningun punto cu Sr, Watty Vos ta trece padilanti, pero Sefior Presidente, 

ta parti di Bestuurscollege y Sefor Presidente como cu nos ta politico 
den otro, pueblo por bay pensa otro ariba palabranan di politicoe 

Sefior Presidente, como Presidente di Bestuurscollege, tambe ta dí opinion 
cu na e momento cu e reunion a worde geschors ta pasobra a yega solamente 

na e Fl, 60,000? 

DE HEER E‚J, VOS: Esey tabata un di e motibonen mi a bisa, Sefior Presidente, 

Esey nó ta é motibo, pero un di e motibonan, pasobra e dia ey ta na 
Fl, 60,000 so e gastonan a yega y mester bay hustificá eo Fl. 125000. 
Ta esey ta loecual mi a trece padilanti y mi kier pa e pueblo tendele pa 
e pueblo sa cu loke cu ta tratando pa haci aki ta forzá un cos cu ya 

deseion a cay ariba djele y mester hustificá mas tanto posibele 
E asunto aki ou a worde trecof den Eilandsraad, ta worde puntré door di 
Sr, Betico Croes kende ta beneficif di e asunto aki? 
Nos tur sabi cu e hecho so di trecé den Filandsraad aki, ta e pueblo ta 
sufri pa motibo cu door di e asunto aki gobernacion a worde paralizá di 
locual cu ta worde gobernée 
Mi proposicion semper tabata, pa tur 6 diputado baha, como eu nos ta un 
colectividad, nos ta un Colegio, nos tur 6 mester baha pa motibo cu nos 

tin responsabilidad colegial, Pero kíko ta sosode? 
Ta parce cu un diputado tin responsabilidad colegial, y e otro diputadonan 
tin responsabilidad individual, Cu esaki ni kier ilustrele pa motibo eu mi 
colega, Sr, Ralph Richardson, tambe a trecé padilanti eu ora cu tabata 
tin problema di TAN NeVe cu Playboy, a resultá den Partijraad cu Sr, Nel 

Oduber, ora cu mi a bisé cu ta e a pega e barco, e la gritas ta colegial mi 
ta, colegial mi tas 

Ora cu Sr, Casper Boekhoudt a drenta aki dennan e la declará cu e no por 
a forma un convenio cu Sr, Max Croes ariba asunto di afdraag di belasting, 
pa motibo cu esaki ta un responsabilidad colegial, 
Mi no kier bayi mas den detalle den e asunto ariba su mes, pero solamente mi 
kier ilustrá cu cierto momento e responsabilidad ta colegial, ora partido 
ta haya ta bon y oiorto momento o rospongabilidad ta individual ora partido 
ta haya ta bone 

Y esaki mi kier pa pueblo tende, pa pueblo sa cu dos medida ta worde midí 
den e partido akie 
Den su acusacion di awe Sre Betico Croes a trece padilanti eu ningun diputado 

ta worde nombrá pa eternidad y den oorant tambe bo por a lesa eu ningun 
diputado ta worde nombré pa 4 afia, 
Pero tur miembro di Partijraad sa cu Sre Betico Croes a pidi un garantia 
pa Sr, Boekhoudt keda 4 afia, E la pidi un garantia, Pa partijraad dicidf 
pe por completá tur su periode di 4 afia, Pero aki den nos ta tende cu 

ningun diputado ta worde nombrá pa 4 afia, Pero nos sa pakiko Sr, Boekhoudt 
por worde nombrá pa 4 afia, esaki tin su historia, 
Manera Sr, Ralph Richardson, mi colega, a trece padilanti ta asina aki 
eu e problema aki enberdad a surgi na afia '75a 

E problema ariba su mes a surgi ora cu MEP a dicidf cu ta bay den Partij= 
raad pa nombra diputados,. 
Nos ta corda e personanan cu a worde proponf pa diputado y mi persona a 
puntra cierto momento pakiko Sr, Charro Kelly, un homber bon prepará 
MeBeAe=diploma, bon prepará ariba financia, pakiko e no por bira diputado 
di Financia? 
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E ora nos a tende di Sr: Betico Croes pakiko no Casper Boekhoudt? 
Mi di cuné eo. Sefior Presidente un otro candidato, pero e di nó, 
STe Casper Boekhoudt tin mas privilegioe 
E ora mi a puntra pakiko®? 
E ora ey mi a haya sa ta kiko tabata tur loke eu ta sintá den e partido, 
loke ecu mi no tabata sa antese 
E ora ey mí a tende di Sr, Betico Croes cu Sr, Casper Boekhoudt ta forma 
parti di un di e 10=nan cu a bin di A‚.V.P, asina ta cue tin privilegio 
ariba Sr, Charro Kellye 
Esaki nos ta yama seriedad den gobernacáon? 
Nos tur sa cu Sr, Charro Kelly ta un homber mucho mas apto pa e departamento 
ey3 nos tur conoce e trabao di Sr, Casper Boekhoudt, un homber serio berdad, 
pero nos sa eu calidad di trabao cu e ta haci, Sr, Betico Croes sa 
Ni dos siman pasá e tabata splica nos con malo Sr. Casper Boekhoudt ta 
traha, con e achterstand di Financiën tÁ, con DECO ta worde verwaarloosd, 
Awor nos ta tende otro zonido y pesey mi kier trece e cos aki padilanti 
pa pueblo sa con e partida akiseeeee 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 
No ta mi intencion, manera mi a bisa awor ey, di cada vez yama un persoonlijk 
feit pa motibo cu loke Sr, Vos ta treciendo padilanti ta leuw di ta berdad. 
STe Vos den tur su relato aki no ta tene cuenta cu e berdad, 
E la cuminza ta to cu palabranan grandi manera nos creador, manera Dios su 
boluntad, pero loke cu e ta haciendo ta leuw di tá y ta leuw di ta actua 
como tale, 
Den asunto di Casper Boekhoudt ta un mentira grandi y por lo pronto den 
segundo ronde lo mi continuíe 

DE HEER E‚J. VOS (vervolg)s Sefior Presidentegesaki tur persona den Partij= 
raad sabi, Esaki mi no tin nodi di bisanan mes. Ta e pueblo mi ta bisando 
awor akie . 

ST, Betico Croes tambe sabi masha bon kiko ta e motibo cu Sr, Casper 
Boekhoudt awe ta diputado, 
Pero ta asina aki cu ta esaki té e actitud, esaki ta e sistema di e partido 
aki, Mi ta trecé padilanti pasobra mi a bisa sí boso, miembronan di 
Parlamento, peublo y Bo persona no haya e informacionnan, bo no sabi na 
kiko bo toets e sistema of e actuacion di Sr. Delwyn Goneze 
Y ta pesey mi ta trecé esakinan padilanti pa mustra ta kiko ta reïna den e 
partido aki, kiko personanan mester soportá den e partido akie 
Y e dia anochi Sr, Charro Kelly a sali unanimamente voté como miembro di 
Bestuurscollege y e la worde eligf como diputado e dia, 
Pero e ofa ey partido a bin cu un motibo cu Sr. Charro Kelly mester laga 
su asiento den Eilandsraad y e ta sintá eynan na lugar di Sr, Charro Kelly 
y Sr, Chipip Bislip cu ta un bon amigo dimi tambe y cu a worde eligf e 
dia anochi, Mi ta contento cu Sr, Charro Kelly y Sr, Pedro Bislip a papia 
awor ey, mi ta contento cu nan a hiba palabra pasobra si bo por a analizd 
Peee kiko Sr, Charro Kelly a bisa yY Sr, Pedro Bislip cu na afia '75 nan a 
respaldáÁ Sr, Delwyn Gomez, 
Y aki nos ta weita un contradiccion cu Sr, Betico Croes ta bisa, cu té 
a pidi Partijraad, e la hacá un apelacion ariba partido, manera cu e sa 
haci semper pa no exigf Sr, Gomez baha, 
Selor Presidente, cu reunion a cuminza cu e la hera di kibra e mesa, cu aki 
SL, Gomez mester bahá, Anto ora cu e la tende cu partido por keda cu 10 
hende den Eilandsraad, e ora e la bira 360 grado, e la bisa cu Sre Gomez 
no tin mester di baha mas, Esaki si no ta asina otro persoonlijk feit, 
lagé bin numa, 
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Esaki ta e cosnan cu ml kier pa e pueblo Lende pa pueblo sa e nivel di e 
partido, pa pueblo por huzga e nivel cu e partido akí ta ‘trahá, 
Ta esakinan ta e cosnan cu nos ta kere ora nos ta papia abierto, manera 

Sr, Betico Croes ta bisa, nos mester papia abierto, laganos papia abierto 
sin sconde nada pa e pueblo, Mi ta contento cu e dos personanan aki a papiasg 
dos personanan cu mi ta considerá personanan di caracter, personanan cu 
tempo e problema di Surfside a declará enfaticamente cu ta Sr, Betico Croes 
a bin insultá mi na mesa, Pero kiko a resulté? Partijraad a vota contra 
mi toehe 
Naturalmente ora cu Partijraad vota, nan mester vota pa e banda caminda nan 
number ariba lista ta worde determiná, 

Awe nos ta tende cu turismo a worde neglishá pa hopi afia largo y den Partij= 
raad nos ta tende cu semper turismo a bai bone 
Mi no kier bay papia di derochamento di placa, di gastamento di placa ariba 

su mes, pa motibo cu ami a presenciá hopi cos den e gobierno aki y si nos 
mester papia dí derochamento di placa y nos mester puntra kende a deroché „ 
placa, anto mi ta kere cu nos no ta bin cla pa e siman akie Un di e otro 
piecÁnan mortal cu e persona di Sr, Delwyn Gomez a hacf té, cu Sr, Delwyn 
Gomez ta traha mucho individual, 
Sr, Delwyn Gomez no ta consultá cu ningun hendee 
Sr. Delwyn Gomez no ta pidi ningun hende yudé, 
Sr. Delwyn Gomez no ta puntra ningun hende nada, Un homber asina ey no ta 
traha bon, Pa motibo cu e persona aki lo a traha bon e ta haci mi corda un 

articulo cu a sali den Times Magazine, siman pasé of ta dos siman pasá, 
caminda ta worde puntrá na Sr, Rockefellers kiko ta e motibo cu nan a perde? 
Anto e ta bisa cu cierto momento bo ta weita dos cos, bo ta bisa wel bo ta 
trahá na bienestar di bo pueblo, bo ta traha pa progreso di bo isla, pero di 

otro banda partidonan a traha di un otro manctras 

Esaki ta declaracion di e persona aki, e persona ta bisa cu mi a tene cuenta 
cu tur e factornan aki, pero un cos mi no a tene cuenta cunele cu ta e factor 
humanoe Cu cierto momento maske bo haci bo trabao bon, esey no ta bon pa tur 
hende, Pasobra tin otro factornan cu bo mester tene cuenta cuné, Y esaki 
tabata fout di Sr, Delwyn Gomez, pasobra e no a tene :cuenta cu e otro factor= 

nan, de vez en cuando e mester bin busca maske ta un advies, pa e maak waar 

e algenene adviseurschap, Ta e mesun cos a pasa mi tempo cu mi tabata.’ 
Minister di Husticia, 
A worde bisá cu mí ta mucho individual, Pakiko? Awor bisami ta kiko Sr. 
Betico Croes por sifiami di husticia? Ta ki advies mi por bay busca serca. 
dje? Naturalmente si mi kier un advies di Onderwijs mi ta puntré, esey ta 

su tereno y mi ta puntrele, pero di husticia mi no por bay puntrele nada, e 

no por sifia mi nada. 
Awor e cos tÁ mi a haci fout, mi mester a gafia puntré de vez en cuando si 

e ta kere cu esaki ta bone Esaki ta e factor cu Sr, Delwyn Gomez a peca mas 
tanto contra djele, e no tabata pidi Sr, Betico Croes conseho, E no tabata 
bay den su kantoor, e no tabata contact cunele, 
E mester a contact mas cuné, manera ora bo weita e hendenan ta cana drenta 
cu stapel di cos drenta cerca dje y puntras Betico kiko bo ta pensa di esaki, 
kiko bo ta pensa di esaya? 
Âsina ey e mester a haci, E no mester a traha mucho individual, 
Ora cu bo ta tende cu Sr, Delwyn Gomez no ta traha colegial, ta esaki ta e 
motibo, Ta pasobra Sr, Delwyn Gomez no ta bay pidi advies. 

Y a worde puntrí ariba e Dividiviespeldjes, unda nan a keda? 
Awor ui kier puntrá, Dividivi=gpeldjes cu ta worde encargá, ta kiko Sre Gomez 
por haeì cu Dividivi=speldjes? 
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No ta pa parti nan cu turistanan cu ta bin, of podiser e ta . ende nan mas 
aworo pa e haya placa? Esaki ta e impresion cu ta worde creé, 
Awor ami ta puntra, pasobra mi a weitea un reeibà di 'tround about beach bags", 
na nomber di GF, Croes, di Î 1,408,==, 
Awor mi kier sa ta na unda e "round about beach bags" nan aki a keda? 
“Round about beach bags', mescos cu e speldjesnan di Rodreans, mi kier sa 
unda e “round about beach bags" nan aki a keda? 

DE HEER Ge, CROES: Sefior Presidente, aki no tabata mi inteneion, pero 
gustosamente mi ta desef di haya cualkier asunto mas informacion tocante 
esaki, Y mi ta suplica Bestuurscollege pa duna mi mas informacion, 

DE HEER HJ, VOS (vervole)s Sefior Presidente, esaki ta un recibo di Rodreams 
Motivations Ine,, e ta fech 8 di december 176, pa un suma di #, 1,401,12 
plus $ 7,50 ta $ 1.408,62, 
E ta poní 525 for ARUBA SOBERANO y 309 for T LOVE ARUBA. 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, mi por a haya un copia, Sefior 
Presidente? Como un acusacion gustosamente mí ta desef di haya un copias 

DE VOORZITTER: Mi ta kere cu bo tin derecho ariba esey, Sr, Betico Croes, 

DE HEER HeJ, VOSs Secfior Presidente, naturalmente manera mi a bisa, contrario 
na e otro miembronan di Bestuurscollege cu no kier a duna STe Delwyn Gomez 
ningun clase di informacton, mi no ta kere cu nos no tin nada di sconde, 
Aki nan no ta acusé anto warda preuba, aki nan ta acusá y ta duna preuba 
pa e persona por bay hustificele of defende su mes, 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, nos por a laga un bode saca un copia 
un rato? 

DE HEER HeJe VOS: Seüor Presidente, ta strafia mi cu un gobierno cu ta manda 
encargá cos no por tin un copia di loke e la encargé. Nos por a tende tambe 
di e desicionnan individual di Sr, Gomez cu ta cometé Bestuurscollege, Cuanto 
biaha e desicionnan aki no ta algo di rutina, cu ta gewoon bekrachtig.. 
Bestuurscollege ta bekrachtig nan? 
Cuanto biaha e no ta sosode cu Bestuurscollege ta haci algo, y e ta bin den 
Parlamento aki pa Parlamento vota e credito alsnog? Esaki ta sistema cu 
Gobierno ta traha, 
Mi no ta corda ningun momento cu Bestuurscollege pee, a tuma un desicion 
cu Sre Casper Boekhoudt ta bay duna plakaat na Miami promé cu e la bay? 
Bestuurscollege no a tuma desicione Pero ni a weité den corant ta duna 
plakaat na Miami, Ta despues, mi no sa te awe si Bestuurscollege a bekrachtig 
e, Mi ta spera cu Bestuurscollege a hekrachtig é, Asina ta y mi no ta weita 
e diferencia, No ta pasobra cu ta Sr, Delwyn Gomez a hacié e biaha aki, y 
ta pasobra ta Sr, Casper Boekhoudt a hacié otro biaha e ta hustificá, 
Pero ta e mesun hecho e ta, Asina ta cu mi no ta weita pakiko ta Sr, Delwyn 
Gomez mester colga y Sr, Casper Boekhoudt no ta colga 
Esaki nan ta cosnan cu pueblo mester sa pa weita con ta worde midf cu dós 
midf den e partido aki, 
Seflor Presidente, henter ora cu un hende bay cu dienstreis nan ta haya 
voorschot, Awor ta worde bisá cu casi ningun di nan a worde verrekend, 
Mayoria di voorschotten ta voorschotten eu ta worde duná, si bo ta bay pa 
5 dia, bo ta haya tanto placa pa dias 
Ora ou bin ta solamente un formalidad bo ta bisa, mi a bay pa 5 dia, mia 
haya tanto placa mí kier bisa báso cu ni a keda 5 dia, Clá, 
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Esaki ta tur Loke ta worde exigf di un hende cu ta bay cu dienstreis, 
Awor ta comosifuera Sr, Delwyn Gomez a cometé un delito cu e no a verreken 
nane No ta custumber, nos tur ta ambtenaar, nos sa e sistema di gobernacion, 
e sistema cu gobierno ta traha, ta asina gobierno tÁ traha, 
Awor naturalmente cierto momento ta worde pidf un lista di Financiën, ta 
corre bisa tur hende di partido, boso weita pa boso verreken bogo dienste 
reizen, pa mi haya chens di catch Sr, Delwyn Gomeze 
Pasobra nos tur sa cu Sr, Betico Croes a pidi un lista di e dienstreizen 

di tur hende, pa tur hende verreken di nan pa Sr, Delwyn Gomez so colgfe 
Mi tambe a haya y mi tambe mester a corre verreken dimi nane 
Cy esaki mi a refutÁ tur e acusacionnan cu Sr, Betico Croes a trece padilanti 
ariba e asunto di Sr, Delwyn Gomez. 

Y mi a treeé cu preuba demostrando asina cu no ta ningun picá mortal ora cu 
eierto cosnan sosodé, pasobra ta e sistema cu Gobierno ta trahá ta asina 
Y esaki nós tur cu ta ambtenaar, nos tur sa cu ta di e sistema aki gobierno 
ta trahá, Pero ta asina aki, cu hacid6 di bon, nunca ta haya bone 
Esaki ta un palabra cu nos tin na Papiamentos hacidó di bon, nunca no ta 
haya bone 

Ste Delwyn Gomez a haecí tur su esfuerzonan, tumloke cu e tabata por e la 
haei pa haci un bon trabao ariba e segundo pilar di nos economia, cu ta 

turifmoe Y poco dia pasá ey nos tur por a lesa den corant y tende na 
television con un persona, representante di Aruba Hotel Association, ta 
declará cu turismo na e momento aki ta mas importante cu e refineria di 

petroleo, Y ta ariba e pilar aki Sr, Delwyn Gomez a traha asina duro, cu | 
awe e mester colga pé, pa motibo cu‚ segun partido, ce la neglishé e otro | 
departamentonan, 

E la sinti e obligacion e deber moral cu e tin pa cu e pueblo pa e traha 
ariba e pilar aki pa asina nos pueblo progresé y hustamente pa motibo cu e 
la traha duro e ta worde condená awe, Esaki mi no ta yamé ética politica, 
Nos por corda y ata otro ehempel palpables un ambtenaar ta haci un viahe 
pa Miami, E ambtenaar aki ta haci un fabor, e ta cumpre cantidad di mata 
bin cu nan den un avion, e ta kibra su vacantie, den 3, 4 dia e ta bin 
Aruba, pasobra segun é, e la haci algo bon pa e puebloe 
Pa motibo cu hopi ternpo nos ta primintf cu mata ta bin e la bay Miami e 
la cumpra mata y ela trece nan, Kiko a sosode? Bestuurscollege ta bisa bo 
a cumpranan, masha bon nos ta haci bon propaganda politica, pero bo no ta 
haya bo gastonan pagde Esaki ta loke a sosode, si no ta pa ami cu a bay den 
Bestuurscollege y mustra cu nos a saca cosecha politica for di tur esaki 
nos tur a saka juiee politieo for di locual e persona aki a haci, e ora 
ey numa Bestuurscollege a dicidf dí paga e persona aki su gastonan, 
Ptesey mi ke bisa hacidó di bon no ta haya bon, Si o persona aki a bay, 
e la pasa su vakantie, e no a cumpra mata, nada lo a pasa. 
Pero oomo eu e la cumpra mata pa e Bestuurs::ollege por saca su cara, e 

persona aki ta worde gestraf, Bestuurscollege ta bisé né, bo mester a pidí nos 
prome cu el a baye Ta con e por sa cu e por a logré y cue fabor aki ta 

worde pici na dje prome cu e la bay? Esaki ta tipicamate loke cu ta pasa 

den e gobernaeion aki, y mi ta contento cu tin hopi hende den e sala aki 
y tambe cu pueblo ta tende na radio e sistema cu e Gobierno aki ta traha, 
Esaki ta e sistema cue Gobierno aki ta traha, Nan no ta traha y nan no 
ta permiti bo traha tampocoe 
Mi no kier den asuntonan mas personal, pa mi bin den mas detayes den e asunto 

aki, Pero bh, mes ta corda, por ta cu bo no ta corda Sefor Presidente, ni 
Sr, Seknetario Lampoeo, pero nos ta corda aectitud di e Bestuurscollege aki 
Pe@e Pa cu e Waarnemend Gezaghebber Sr, Wernete Begtuurscollege a bisa 

no, ora den un vvanion di Bestuurscollege nan a acepté, un homber respetá, 
un homber cu a cubri delaster un puesto ariba nos islaseeceese 



1 = 89 

DE VOORZITTER: Sr, Vos, Sre Wernet awor aki no ta al CASOe 

DE HEER E.J, VOS: Ta solamente pa mustra e mentalidad di e persona den 
Bestuurscollege pa tur hende sa con nan ta pensa, con bekrompen nan ta 
pensa, Ta pesey mi ta trecé, pa e personanan por determind e nivel di nan 
pensamento, e nivel di nan eredibilidad, e nivel di nan deligencia y nan 
intiligencia, Mi a trece diferente cosnan padilantí y eu eseynan mi a 
refutá tur Loke cu a bin dilanti, Unico cos cu mi ta spera cu e miembronan 
di fraccion di MEP cu no tabata na altura di e asuntonan aki, personanan 
cu eierto momento a demostrá den Partijraad cu nan no ta di acuerdo pa 
STe Delwyn Gomez baha, esaki no té, pasobra Sr, Delwyn Gomez lo kier keda 
diputado, pero solamente pa hustificá, pa mustra y pa husticia prevalecé den e Parlamento aki, ta pesey mi kier pa nan huzga pa nan mes, 
Pa motibo awe ta dimi mafian ta dibo, Cada hende mester corda cu tin un 
Dios ariba nos cabez, y e Dios ey ta huzga nos, pasobra si nos huzga otro 
inhustamente e ta huzga nos ayaribae Y ta pesey mi kier mustra e personanan aki, pone nan man na nan consenchi, pa weita cu loke nan ta haci ta bon, 
sf of no, Pasobra nan sa masha bon eu Llocual mi ta papia aki, nan tabata 
na altura di djele, Cierto momento un ambtenaar ta falsíficd un diploma y e no ta bin den Bestuurscollege, ningun hende no ta tende, ningun hende 
no sa mes pasobra e diputado ta tapé, Ata e ambtenaar aïnda na trabaog Esaki ta e nivel di nos eredibilidad? Esaki nos ta yama eredibilidad? 
Esaki nos ta jama serio? 
Ami ta duel mi eu mi ta miembro di e Bestuurscollege aki te awe, e no ta ningun clase di honor pa ningun persona pa ta miembro di djele, 
Awor aki nos ta papia cu Sr. Delwyn Gomez su ruman a firma un carta, un 
carta cu e la worde autorizá pé door di su rumany Ste Delwyn Gomez kende 
a autorizé pa invit e personanan aki Pée Anto esaki cu no ningun clase 
di strafbaar feit, anto un ambtenaar cu ta falsificá un diploma, esey ta 
un strafbaar feit, anto pesey si Bestuurscollege aki no ta haci nada, 
Tur hende ta tapé keto asina mescos cu nada a pasa, 
EE no ta bin den Bestuurscollege, pakiko? 
Pasobra esaki no ta na bienestar di partido, 
Si nos kier papia cla cu pueblo, pueblo mester haya sa tur COS 
Pakiko mester sconde? Mi a tolerá hopi den e partido aki cu awe nos ta bisa e druppel a yena, mescos cu Sr, Betico Croes ta bisa, pa ami tambe esaki ta e ultimo druppel, 
STe Rudy Frank a trece padilanti diferente cosnan y un di e ehempel impore tante cu e la trece padilanti ta negligeneianan di e diputadonan pa nan 
departamento, 
Yun di e parti masha importante di negligencia ta ora cu e la compara Pee STe Roland Iacle, e ta bisa: Sf Sr, Roland Taclé a haci trabaonan na W‚E,Bes Telef oondienst etce, pero que huba di Haven= en Loodsdienst? E ta bisa esey pa compará cu otro diputado tambe a neglisha cierto departamentonan, Pero mi no ta papia di Haven= en Loodsdienst so, Mí ta papia di mas departamentonan di dje eu ta worde neglishá, 
Cuanto departamentonan di e otro diputadonan no ta worde neglishá? Pakiko ta cay net riba Sr. Delwyn Gomez cu ta neglishá departamento? Siendo eu di otro banda e homber aki mester pone hopi enfasis ariba turismo cu ta segundo pilar di nos economia, 
Cu esaki ta keda demostrá cu pa otronan tin otro sistema di midí, pa STe Delwyn Gomez, pa Sr. Ralph Richardson y mi persona tin un otro liniaal pa midi, Mi no kier trece tur tur cos padilanti, pero esakinan mi ta kere ta suficiente pa e pueblo por cuminza husga, Lo mi sigi awor aki cu un otro capftulo, 
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Sefior Presidente, nos por a tende awor ey cu clerto cosnan den Afia di 
Turismo no por a worde realizá, esoe nos por a tende asuntonan di Fort 
Willeu III, den Zoulumanslcaale 
Locual cu a worde trecf padilanti mi ta lamentá enormemente, 
Pakiko mi ta bisa esey Sefior Presidente? 
Pa motibo cu ora Ste Delwyn Gomez, e persona envolvf, tabata cla pa ehecutá 
e cosnan aki, a bin un carta di Algemene Adviseur pa Bestuurscollege pa 
stop tur cos den kader di Afia di Turismo-y pa bay evaluÂ kiko e gastonan ta. 
Esey ta e motibo cu e persona aki no por a bin cla cu tur e cosnan ey 

Sefior Presidente, Que decir awor aki e ta worde acusí pa algo cu e ta worde 
strobá aden, esaki ta inhusticia, Bo ta kita tur su tools nan for di dje, 
anto bo ta bisé cu e no a haci e co8 eye 

Mescos cu un verfdó, bo ta kita e kwashi for di dje, anto bo ta bisé verf 
awor, Esaki ta ehempel y ta esaki a pasa cu Sre Delwyn Gomeze 
Anto ainda nos ta bisa cu esakinan no a tuma lugare Esaki nos ta yama 

husticia? Mi kier pa Cada hende pone nan man na nan eonsenchi pa nan weita 
si esaki no ta husticia, pa motibo loke bo haci awé, Dios ta hacié cu bo 
mafian, Mi kier sigi awor, y esaki mi a refuté caba, cu e personanan cu a 
firma den Semana Venezolana, Den Semana Venezolana nos tur sa y manera mi 
a splica caba cu ta un comision di comerciantenan a recaudf fondo pa 
asina aliviá e gastonan aki for di Gobierno, Y e personanan aki a apuntá 
dos persona cu por firma pa nan y ta e personanan aki a firma pa nan. 

Awe nos ta tende cu tercera personanan a firma na ecuenta di Gobierno, 
Esaki ta duna un mal impresion den pueblo, comosifucra cu enberdad e 

personanan aki a fùrma na cuenta di gobierno, E personanan aki no a firma 

na cuenta di Gobierno, e personanan aki a firma na cuenta dá e comision 
cu a organisá e Semana Venezolana, Iamentablemente den Partijraad e cosnan 

aki ta worde treef comosifuera cu ta asina nan ta, Ta worde breef comosis- 

fuera cu ta enberdad ta na nomber dá Gobierno e personanan aki a firmí, 
locual. ta leuw di ta berdad, 

Ora cu nos ta papia di Semana Colombiana cu ta e “hoofdschotel! den e caso 
aki, ya mi a refutá diferente cosnan caba, locual cu a worde trecf, 
Y muy en particular mí a demosteá y hunto cumi e personanan cu a papia, 
prome cumi, cu enberdad Bestuurscollege bewust of unbewust a accepté cu ec 
la duna e Semana Colombiana aki su "blessing, Parlamento a duna Semana 

Colombiana su blessing, dia 25 di maart '76, Bestuurscollege den persona 
di Sr, Roland Iaclé un banda y resto di personanen tambe door di nan 
preSencia, na e diferente aecontecimientonan, y awor mi kier bolbe atrobe 
ariba esakie Ste Daniel Leo ta testigo di esakí con na un cocktail=party 

cu a worde organizá door di Aruba Beach Club, pa e personanan den kader 
di Semana, Golombiana Sr, Daniel Leo mes a tira un speech e tempo ey, mi 

ta corda cu nos tur a grita “Biba Colombia, Biba Colombia’, 

Âsina ta cu Sr, Daniel Leo tambe ta testigo eu e la acceptá cu e Semana 
Colombiana ta worde tenf, Y ta e mesun Sr, Daniel Leo aki a acceptá tambe 
mi ta corda e pienic eu tabata tin na eunueu di un persona camiùda a worde 
tenf un bebeque pa e personanan di Semana Colombiana y na e ocasion ey el 
a tira un speech pa e Colombianonan, 

Asina ta dificil pa nos bisa awesscese 

DE HEER D,I, LEO, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 
Mi ho a tdra un speech, y e bebeque no tabata pa cuenta di Gobierno 
tampocoe 

DE HEER E,J. VOS (vervolg): Mi ta contento di tende esey Sefior Presidente, 
Enberdad e eomision di Semana Colombiana cu cierto momento a dicidf dá 

pone bebeque aki pa e e personanan ey‚ a invitá Sr, Daniel Leo y mi personae 
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Pero ta asina sf cu ta Sr, Delwyn Gomez a splica nos ecu esaki ta den kader di Semana Colombiana, esakita e hecho cu e kier a host e personanan aki, invité nan pa e bebeque ey. Que decir cu e presencia ey caba ta demostré, y ami no por a bay lamentablemente e dia, pero sf tabata e hecho cu e la worde organizá pa e personanan cu a worde organizá pa e personanan cu a worde invité pa e Semana Colombiana, Y cu esaki ta worde demostré unavez mas cu ta nos tur ta na altura di e Semana Golombiana aki, nos tur a duna nos blessing pé, nos tur a come y bebe den Semana Colombiana, pew ta Delwyn Gomez mester paga e cuenta, 
Si mi no tin herá tin un beslissingsblad toeante di e asunto di Semana 
Colombianne 

Mi kier a puntra Bo, si e beslissingsblad por ttey pa asina Sr, Rudy Frank, mi colega, cu a trece padilanti tambe cu e kier weita e beslissingsbladen, Ariba e beslissingsbläden di Semana Colombiana, tin algun aantekeningen, caminda Sr, Betico Croes a splica Sfe Casper Boekhoudt kiko e ta pone ariba e beslissingsblad, E la poné anto ela firmé Y eve tambe cu mester benader Raad voor krediet, 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefior Presidente. Ningun momento mi a haya Instruceion di Betico kiko: mester worde fixrmá ariba ningun sorto di beslissingsblad pa asina presenté na ningun sorta di hende, Esaki ta mentira, 

DE HEER Hee Vos (vervolg): Por ta cu e no a haya informacion, por ta cu A, BL, Betico Croes mes a tik e, pa e firmée 
Ora cu bo ta sifia eonoce un hende bo ‘ta ripará cu e hulandes cu ta ponf ariba e beslissingsblad ey ta hulandes di Se Betico Croes, un persona cu mi a traha cuné 6 afia largo, 
Ata nos a tende aki no ta Sr, Betico Croes, ta Sr, Nel Oduber, até ta bisa ou té, 
que decir mi a haya razon atrobe, 
Aki nos ta weita e amateurismo cu ta worde hungá den e Gobierno aki, Sr. Nel Oduber ta tik e pé, anto e ta firmele, 

DE HEER CB. BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Sefior Presidente. Mi ke kita e mal impresion cu a surgi aki nan, Esaki ta un impresion cu diputado Vos ta trata di treoe algo cu ta completamente robeze 
Ora na dado momento pa ‘tuma desieian ariba e beslissingsblad ey mi a pone duidelijk ariba djele kíko ta ce desicion cu mi kier a tuma, 
Diputado Oduber a translate loke mi a scirbi y esey a bin ariba e beslissings= blad ey, Tur e desicionnan ey ta ami a tuma na e momento eye 

DE HEER E‚Je VOS: Sefior Presidente, mi ta contento di tende con e asunto a AYs Peko en todo caso nos ta ripark cu no ta e diputado mes a hacié sino e la firmé sf, No ta importami kende a haoié Pé, pero e noa haciele, e la firmé sf, Mi ta sigi na bisa lo siguiente y mi ta contento cu e reaccionnan aki, Mi ta contento cu nan, pasobra ta mustra y nan mes ta splica kiko ‘ta pasando den e Colegio aki. 
‘Awor mi kier bay un tiki mas aleuw den detayes ariba e gastonan di Semana Colombiana, Manera nos tur sa y manera cu mi a splica tambe un rato pasá esaki ta e “hoof dschotel"! di e reunion aki, Semana Colombiana ta e hoofde schotel, Semana Colombiana ta e druppel cu a yena e emmer cu Sre Delwyn Gomez mester bahá, Awor con nos ta bay huzga gastonan, Bo no por uza gastonan sec, Bo por bisa mi no ta cunpra un cas di Fl, 80,000, pero por ta cue cas ey bal Fl, 100,000 y Fl, 80,000 ta hustificá pa e cas 
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Ptesey bo no por huzga e suna ariba su mess Fl, 125,000, sin bisa e pueblo 

kiko bo a haya pa e Fl, 125.000, 
Y atrobe mi ta bisa no a worde bisá nada mas di e Fl, 125,000, awor cu a 
resultá eu e suma ey ta leuw bouw di Fles 100,000, ta pesey awe nos no a 
tende e Fl, 125,000, 

Pero laga nos huzga awor di e tanto mil florin, menos di e 100mil florin, 
cu a worde gastá, si e ta hustificá, Pa motibo cu ora cu bo ta gasta e 

placa bo no mester weita e placa, manera cu mi kier uza.e palabra cu 

Sr, Betico Croes a uza tempo cu e delegacionnan a bay afor pa papia cu e 
diferente gobiernonan, e la uza e palabra, mare Betico tabata milionario 
pa e delegacionnan por bay tur camindae 

Awor mi kier bisa mare Watty tabata milionario, pa yuda investeer placa pa 
nos turismo por florecóe 
Pero kiko ta pasa? Y e ta trece padilanti tambe y esaki mi kier atencion 
di tur hende ariba dje, cu un di e conseheronan di e Bestuurscollege 
ariba tereno di turismo a bisele, cu envez di nos haci propaganda pa Aruba, 
nos ta haci propaganda pa Colombia 
Esaki mi kier pa tur hende tene den nan cabez un rato pe mi por cita algun 
cos, Mi kier a cita nan na promer lugar un declaracion di Sr, Betico Croes 

di dia 28 di november '75 cu e la sali den Ia Prensae 

Eeoe e ta bisas “Aruba ta trahando ariba formacion di e comision cu lo 

mester bay studiá diferente posibilidad hunto eu Venezuela, M‚E‚P. ta 

spera cu nan lo cuminza traha na december, 
Gobierno Insular pronto lo determind e politica di Inkoopcentrale, pero 
eu hopi lo ta relacioná cue reciente bishita cu nan a hací na Venezuela, | 
caminda a bira posibel cu Aruba lo por bay haya articulonan dá primera | 
necesidad mas barata, Bestuurscollege ta spera di invité e sindicatonan 
pronto pa papia unicemente ariba Inkoopcentralee | 

Pa Bestuurscollege ta importante pa articulonan cu ser treef ta di bon 
calidad y baratae 

E euerpo cu lo mester traha ariba e Constitucion di Aruba, no a worde 
crea fisicamente ainda, te ainda e ta ser hacf pa e departamento hurfdicoe 
Pero te ainda e no ta ser hacf full time e,oe" Esaki mi kier distancié un 
tiki for di Semana Colombiana y mi kier basé ariba Constitutionele Zaken 
y mi ta bolbe ripitfs “te ainda e ta ser hacf pa e departamento hurfdico, 
pero te ainda e no ta ser hacf full time eso, pa falta di kader, 
Diputado Gomez a agregá y mi kier bolbe enfatizá pa falta di kader, 
Kader kier meen y esaká pa esunman cu no ta comprendé, personanan prepará 
pa traha den e departamento cye 
“piputado Gomez a agregd cu ademas nan falta localidad,'" 
Quiere decir nan falta kader y falta localidad, “Ta e intencion pa bin cu un 
bibliotheek etc," Cu e pida akí mi kier djies mustra con nos por refuté 
e parti di acusacion di e departamento cu tanto nos ta bisa cu mester forma 

parti dá nos futuroe eze 
Pasobra cu e departamento aki, manera cu ta ponf esta e departamento di 
Constitutionele Zaken, no por a worde neglishá si bo no tin hende pa traha 
adén, Pasobra si bo ta bisa cu falta kader y e tempo ey nos tabata tin e 

unieco kader caba cu nos tin awe. Y te awe falta localidad, despues di 1 
afia y pico, Asina ta eu nos no por bay tira e culpa ariba Sr, Delwyn Gomeze 
Pa motibo cu nos sa pee, cuanto lugar Onderwijszaken nester pa nan trahá 

y nan no por breid uit, Cuanto lugar Personeelszaken mester pa nan traha, 
y nan no por breid uit, Y nos sabi cu nos no por haya lugar ningun caminda 
pa pone e departamento dí Constitutionele Zaken, con awe nos ta bisa cu e 
trabao a worde neglishé? Nos no tabata tin kader y nos no a haya kader, 

Ademas di esey nos ta perdiendo kader, Pasobra DECO ta loop leeg awor akie 

Nos kader den DECO ta limitá awor aki, Pakiko e ta Limità? 
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Mi ta kere cu esaki ta un secreto publico, pakiko e ta limité, 

Ta asina cue parti importante awor aki eu mi kier a relacion{ cu Semana 

Colombiana y e Semana Venezolana, ta caminda Sr, Betico Croes ta declará eu 
door e bishita cu nan a haci na Venezuela a bira posibel cu Aruba Jo no 

por bay haya articulonan di primera necesidad mas barata y esaki tabata 

november '75e 

DE HEER Gel, CROESs Sefor Presidente, esey tin di haber ou e punto di 
agenda? 

DE HEER BeJe VOS (vervolg): Si mi ta cité, pasobra awor mi ta bay lesa un 

otro declaracion pa mi hustificf cu locual a worde hacf y locual a worde 

optené den Semana Colombiana y Semana Venezolana ta bal hopi hopi mas au 

loeual cu nos a gastae. Y esaki ta pa tur hende corda su declaracion di 

november '75 y nos sa cu nada mas no a worde haci na djee 

Tur hende sa nada mas a worde hacf na djes 

Un otro declaracion di Sr, Betico Croes na fin dí '76 pa cu afia °77: 

tDesde basta tempo nos economfa ta wantf ariba dos pilars lago y Turisnog 

No ta ponf Iago cu Onderwijs, ni Lago cu Constitutfonele Zaken, ta ponf 

LAGO y TURISMOe 
Pero turismo mes tabata dopendé solo di un mercado esta Estados Unidose' 

E mes ta accepté cu e tabata dependé solamente di un mercado, Estadoe Vasdung 

Ummpeto pues a ser haef pa consolid nos turismo habriendo otro mcreadanen, 

esta latino America", esaki Sr, Gomez ta haciendo, habri e mercado 

Iatino=Americano pa nos, ta pesey e la pone Semana Venezolana y Semana 

Golombiana, 'Promocionnan a ser hacf den exterior, mientras cu na Aruba 

preparacionnan a ser haef pa motívacion di nos puebloe Y nos tur sa, ora 
cu nos ta papia di motivacion di nos pueblo, con Sr, Gomez a percurá pa e 

Semana Colombiana y e Semana Venezolana den tur districto evenementonan 
tuna lugar, pa asina ta locual cu Sr, Gomez a hací maloe Sr, Gomez no mester 
a hacié pa motibo sino awe e no a colga 

Pero Sr, Gomez ta prefer di baha pero haci un bon trabao, cu obedecé, 

haeí un mal trabao y keda, "Tambe un comision a ser encargá pa traha un 
plan pa yega na reestructura di departamento di turismo, Pa haci nos 
ambiente mas atractivo no solamente pa turistanan, sino primordialmente pa 
nos propio pueblo, Gobierno den mutuo cooperacion cu comereio a cuminza 
dorma callanan etce ete, Durante '76 turismo a sigi aumentÁ y awor mas cu 
nunca petieionnan ta bin aden pa traha hotel y condominionan etc, 
Awor mi kier a lesa un otro declaracion, Un delcaracion cu pami ta di suma 
importanoia y ni ta kere pa e pueblo tambe, E declaracion aki ta declaracion 

di un persona cu sa di kíko e ta papid, Pasobra nos hopi biaha nos ta papia 
ariba un asunto, nos por bendé kizas, pero nos no tin experiencia di djelee 

loke cu a worde hacf tocante e Semana Colombiana aki ta solamente inculcé 

den e pueblo cu Fl, 125.000 a worde bentá afor, Esey a worde ineuleÂ den e 

pueblo, Mas aworo mi ta bay mustra cu no ta Fle 125,000, locual cu nos no 
a tende awe tampoco, pero nos a lesé den tur corant y nos no a weita rectifie 
cacion ningun caminda tampoco, pero mi kier a lesa solamente pa mustra cu 
personanan cu sÁ kiko kier meen turismo, pasobra Sr, Betico Croes no ta 
experto di turisma e no ta experto tampoeo di econonias Ami tampoco ta 

pretendé eu lo mi ta, pero sf den e caso aki mi kier a lesa un declaracion 
dí un persona cu a doctorá den economia, un economista prominente den nos 
comunidad, y e ta PresidenteDirecteur di Banco Central: Den e Gobierno di 
nos aki, nos no tin ningun persona cu e caliber aki den economia cu por analizé 
un situacion y e resultado di e situacion tambe, Cu esaki mi kier enfatizá 
cu akí ta na palabra e persona eu nos no tin den nos Gobierno, 
Un houber cu a doetorí den economia y kiko e persona aki ta bisa? 
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Y cu esakí mi kier mustra pueblo awor, cu e placa cu a worde gastáé aunque cu e ta cue Fl, 125,000 cu a worde gasté, no ta placa bont{ afór, sinó ta un 
investment pa nos4 Tende kiko e persona aki ta bisas "E siman CGolombiano y Venezolano por worde considerd como un exito den e sentido ou awor Productos nan bon y mas barata por worde treof ariba mercado, Ta pa nos un satisfaccion di por oonstaté un adelanto den e exhibiedonnan di mercancia den nos tienda awore Awor mas cu nunca Pa necesario pa e Propietarionan di tiendanan ta eonsciente cu ta deseable pa educf nan personal den apariencia y den 
mustramento di interes pa e deseo di cliente tuwrista a fin di mehoré Yy 
aumentá e bon nomber eu Aruba tin den e sentido akte" 
Aki ta na palabra un doetér den economia, un persona cu nos no tin den e Gobiorno aki pa consehá nose E persona al eu ta den comeroio, a evaluf, pasobra nos no tin ningun rapport economieo cu ta bisa cu e placa aki no ta 
investment, Nos no tin ningun rapport economico cu ta bisa cu ec placa aki va dl mas, Ta Sr, Betico Croes a bisa cue placa aki ta di mas, é a bisa 
ou Fl, 125,000 ta benté afor. Y e la bisa eu un di e conseheronan di 
Bestuurscollege a bisele cu ta propaganda pa Colombia nos ta haci y no 
Propaganda pa Aruba, Y aki un persona graduÁ den economia ta refuté tur 
esaki y ta bisa: "Cu e siman Colombiano y Venezolano por worde consider eomo un exito den e sentido ecu awor productonan bon y mas barata por worde 
trecf ariba mercado," 
Quiere decir cu loke e Semana Colombiana y Semana Venezolana a trece 
tabata na bienestar di pueblo di Aruba, Bienestar dâ nos tur y ainda nos kier bisa laga e homber aki horca pa motibo cu e placa aki a worde gastde Esakinan ta preuba palpable cu e gobernacion akí no ta serioe 
Pasobra un persona cu ta traha serio, cu ta demostré cu e ta traha na 
bienestar di e isla, cu ta traha na c Progreso di e isla, € ta worde condená. Mare e la haci manera Sr, Jossy Croes, keda sint4 eynan sin papia nada henter afia, Y lo e la keda aki nan, Mare e la haci manera e otronan, lo e la keda henter 4 afia, pero su fout tabata cu e la traha, y aki tur hende a gabé, Y esey ta pic mortal pa Sre Delwyn Gomez, pasobra tur hende ta gaba su 
trabao, Aki no ta ami ta papia, Aki ta papia un persona doetord den 
economia cu sa kiko e ta bisa, Y e courant aki ta un NOBO 31 di deeember 876, pa tur hende por lesele ora cu nan yega cas, Esaki ta informacionnan cu 
e pueblo mester, Informacionnan cu e persona no kier a compafiami pa mi bay warda di polis, of e persona aki a eriticami, noe HE no a obedeeé lider di partido, nó, Bsakinan ta “besides the point", Primeramente si nos ta serio, y si nos kier un Aruba independiente mafian, mester pone e basenan di indee pendencia, e base economico locual Sr, Delwyn Gomez ta poniendo aWOrs 
Y esaki ta e fout atrobe cu Sr, Delwyn Gomez a haci, e kier trata na pone 
e base economico pa nos pueblo por haya cuminda mas barata, cu e pueblo por a haya un diversificacion di eumindanan, esakí ta e fout cu Sr. Delwyn 
Gomez a cometé, 
E no mester a organizá Semana Colombiana ni Semana, Venezolana pa nos pueblo 
haya cosnan mas barata, Pero manera mi a bisa e persona aki a logra hacicle, 
y cu tür orgullo e la hacié pa motibo cu ta un instancia ta beneficië di 
esaki, No é, E no ta bira rico di djele e no ta haya ningun cen for di djele, solamente su salario pa luna como diputado e ta cobra, 
Pero e pueblo sf ta beneficië for di djele, e pueblo sf por haya cosnan mas 
barata pa cumprae Cuanto biaha nos ta bisa eosnan ta caro na Aruba y awor 
cu Sre Delwyn Gomez a logra pa haya cosnan mas barata, awor ta worde tum na malo, pasobra e no mester a haciele. Esakinan ta preuba palpable ou don nos Gobierno falta di seriedad, Y awor laga nos weita kiko tabata e impacto 
di Semana Colombiana, Bestuurscollege tin cifras ta kiko ta e diferencia entre turismo prome eu Semana Colombiana y despues di Semana Colombiana? 
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E aumento cu Semana Colombiana a trece ta un aumento di casi 80% of mass 

83,8% e aumento tae 
Antés nos tabata rictbi di Colombia mas o menos pete laga nos pone 808 

personas, laga nos weita e cifranan y laga mi pone segun estadistica di 

Colombia manera, ya e pueblo sa tambe con e aumento a tuma lugar 1974 

na october tabata tin 301, na november 2904 na december 248, 

Na 1753 271 oetober, 150 november, december Sie 

Na '76, ora eu nos weita e auwsento di hotelnan deluxe, quiere decir persoe 

nanan cu ta hospedendo den hotelnan deluxe dus Asklas hotel, nos por 

comparele cu esunnan promé, esun cu mi ta bisa ta e aumento total, pero 

esun cu mi kier meen ta 83,8% cu ta e aumento total, pasobra na '76 e la 

bira 479 pa october, november 445, december 561 total 1485 cu ta mustra 

un aumento di 85,8, Fseynan ta un estadistica di Colombia y awor mi kier 

mustra e bishitante hospedando deluxe Amklas hotel, 

Deluxe '75 1299, awor aki 20883 Amklas 206 y awor aki 455e 

EF aumento na total awor den deluxe hotel só ta 68,9% y e hendenan aki si 

bo coy e aumento '76, 1036 bishitante deluxe y A=klas hotels, 1036 

persona x $ 50 x 9 averahe di estadia, bo ta haya un suna total dí mas 

of menos Fle 839,160 
Esaki ta un berekening cu nos a haci y cu nos a haya for di expertonan 

tambe for dí Colombia, Nos tin expertonan ariba nos isla y nos a haci nos 

huiswerk pa mustra cu Semana Colombiana tin su frutonan pa Arubas 

Esaki no ta un asunto cu mi kier a critieá ningun persona personalmente, 

pero esaki ta mustra e seriedad cu nos tin den e asunto akie Cu nos por 

a demostré cu cifras cu despues di Semana Colombiana e turismo for di 

Colombia a aumentd, Y esaki ta cuadra completamente cu locual cu Sre 

Betico Croes a bisa den su charla caminda e ta bisa cu nos mester habri e 

mercado Latino=Anericanoe 

Y hustamente esey a sosodé y nos ta weita su frutonan tambe awe, 

Nos a tende tambe cu ta masha ongebruikelijk pa laga un hende uza nomber 

di un hende den gobierno y e persona ta pone su firma bao di djele, 

Mi a trece esey caba padilanti, mi a refuté y mi a mustrá cu Sr, Delwyn 

Gomez a apoderd su ruman den esaki, y mi a mustra tambe locual cu ta pasa 

den nos gobierno cu ningun clase di atencion ta worde ponf ariba djele, 

Toke mi kier a trece padilanti tambe ta algo masha importante cu nos 

mester relactoné, mi colega Sr, Ralph Richardson a trecé padilanti caba, 

esaki ta e carta cu a worde mandé pa Sr, Efrain Gomez caminda e ta worde 

autorizd pa asina ey e atendé e asuntonan di gobierno, 

Nos por a tende cu e ta masha ongebruikelijk peee Pa NOS apoderé un hende 

cu no ta ambtenaars 

Sr, Delwyn Gomez ta un diputado, e la poderá su ruman pa haci e invitacion= 

nan pee Awor nos ta heya cu hefe di Toeristenbureau, esaki ta ningun clase 

di eritica contra su persona, y relaciond cu e carta aki mi kier a trece 

padilanti cu Sr, Betico Croes a splica awor ey ora cu e tabata papia, den 

su alocucion, cu personanan den e departamento di turismo ta frustré, 

nan ta perde smaak di traha, nan ta disgusté, Pakiko? Pa motibo di e 

beleid di Sr, Delwyn Gomez? 
Absolutamente, tur hende di partido por corda cu e hefe di Toeristenbureau 

pakiko e la hiba nos dilanti di huez? Sre Delwyn Gomez ta worde puntrá 

cada hora, bon ta kiko e homber ta haci ainda na Toeristenbureau, ainda 

bo no a mandé djey? 
Anto awor nos ta tende e mesun persona ta duna Sr, Betico Croes informacion 

ye informacionnan ey e ta trecee 
Quiere decir cierto momento ta PePeAe e tÁ, e no por keda eynan, anto 

awor nos ta tende cu e persona ey ta un adviseur di djele cu a mustré 

cierto cosnan y ta pesey e ta trecenan padilantie Esaki ta ironia, esaki 

ta cosnan cu ora nos ta homber demostrá tur cos francamente, 
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No sconde awor aki comosifuera ta Delwyn Gomez ta dafia e ambiente den 
Toeristenbureaus No Sefior Presidente, Nos a frustra e personanan ey, nos 
a frustranan, 
Na prome instante nos a trata di tur manera di corta e garganta di e hefe 
di e departamento aki, Y ami ta complice, pasobra ami tambe ta forma parti 
di e partido, aunque cu mi no a twa parti na e decision aki, pero ami ta 
considerami complice, ni no tabata den Bestuurscollege e tempo, pero mi 
tabata forma parti di e partida aki, Y awar nos ta tende e mesun persona 
aki y mi kier a relacioné cu e poder cu Sr. Delwyn Gomez a duna su ruman 
na prome instante, quiere decir cu esey si Sr, Betico Croes y ningun hende 
no por accepté, esta nan no por accepté pa Sr. Delwyn Gomez apoderé su 
ruman pa invitá e personanan aki pele, pero sf Hoofd Toeristenbureau ta manda un carta dia 24 di september ‘76e ‘“tLectorum Salutum, Bij deze 
machtigen wij de heer Efraím Gomez,''= cu no ta ambtenaar y ta e mesun persona cu den e caso di Sr, Delwyn Gomezy=!! alle noodzakelijke maatregelen te treffen teneinde do diverse producten aangebracht uit Colombia in verband 
met de Colombiaanse Week op Aruba in te klaren en deze in ontvangst te 
nemen! 
Menera mi colega Richardson ta bisags "het meerdere houdt het mindere ine" Si e persona aki por poderde persona di Rfraim Gonez pa haci e cosnan aki, pasobra e ta comprometiendo Bestuurscollege den esaki, anto un diputado no 
por? Ta cual ta mas halto un diputado of Hefe di un departamento? 
Mi kier meen aki loke cu e pueblo mester husga, cu aki ta un carta mandá 
camindas ss ee 

DE HEER Gele CROES: Seïior Presidente, pakiko Sr, Watty Vos no ta lesa alavez e aantekening di diputado Gomez bao di tal carta? 

DE HEER EeJe VOS (vervolg): Sefior Presidente, ni no tin ningun aantekening, si tabata tin aantekening lo mi a lesé tambe. 

DE HEER G.F, CROESs Si Sefior Presidente. pernitini mi ta lesé, 

DE HEER HeJe VOS eevele)e Setor Presidente, mi por caba un rato despues STe Betico Croes ta haya su oportunidad pa trece tur locual cu e tin padilanti? Akinan ta bisa cu Sr, Hefe di Toeristenbureau, ta poderá 
Sr, Efraím Gomez pa haci tur e areglonan necesario pa asina klaar in, y 
acceptá Lur e diferente productonan cu ta bin for di Colombia en coneeeion eu e Semana Colombiana, Quiere decir aki nos ta acceptá cu e persona aki por machtig e persona di Sr, Efraïm De: Kort, asina Sr, Delwyn Gomez tambe 
Por, Esaki nl kier solamente demostré cu si encaso esaki a tuma lugar, anto 
ningun momento nos por condend Sr, Delwyn Gomez pa poderá su ruman, Y esaki ningun momento a worde bisd den Partijraad, E carta aki ningun momento a worde treef padilanti, 
Y awor aki mi kier puntra Bestuurscollege: Sr, Efraim Gomez a worde pagé pa e trabao aki? Mi kier puntra Bestuurscollege esey? 
Bestuurscollege a machtig & pa haci e trabao, FE la worde pagá pa e trabao 
aki? laga Bestuurscollege contesté si e lo worde paëé pa e trabao aki. 
Y ora cu nos ta lage e impresion comosifuera cu e persona akí por a 
enriquesé su mes door di e Semana Colombiana, ata preubanan aki cu ningun 
momento e persona aki a enriquesé su mes cu e Semana Colombianae 
Al contrario, e persona aki a perde hopi hora di su trabao pa e atendé e asunto aki, pa motibo cu su ruman tabata envolvf. Nos tur tin runan asina mi tambe tin ruman asina, cu ora cu ta trata pa yuda bo, mesora nan teye 
Nos tur tin rumannan asina cu ta trata na yudabo, Ora eu bo ta den un 
apuro cu bo mester di hende pa haci e trabao, nan ta coluntarié pa hacié 
pa boe Y tur clase di trabao tanbe pa motibo cu loke nan kier ta pa nan ruman traha bon y e progreso di nos isla tambe nan kier, 
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Nos ta papia eu Sr, Delwin Gonez lo a nisleid e Bestuurscollege, esey mi a refutá caba, Sr, Rudy Frank a refuté na un mihor manera cûmi, pero ni kier bolbe bin ariba djele, Misleiding kier meen engaä& loke ecu ami ta considerá, 
Quiere decir ta worde bisf cu Sr, Delwin Gomez a engafiá Bestuurscollege, Nos a bisa tambe, tanto Sr, Rudy Frank como mi persona, cu un miembro di 
Bestuurscollege cu por laga su mes worde misleid caba un biaha asina aki no mester ta miembro di Bestuurscollege, pa motibo cu bo no ta na e nivel cu bo mester ta miembro di un Bestuurscollege si bo laga bo mes worde misleid, Pero sf nos ta corda un nisleiding cu a tuma lugar aká dennan tempo cu nos. a behandel e begroting y ni amigo Chipip Bislip tabata e wictima den esaki, ora cu e la haci e pregunta di e hefe di Sportbureau, Nos por corda con 
Sr, Nel Oduber a duné un historia y despues ora cu e la bay check a resulté 
cu e la worde misleid completamente, 
Esaki ta misleiding, Y e persona aki naturalmente rabiá nos a combersá 
cune ariba e punto, pero semper ta pordoná e diputado ey pa motibo cu nos ta comprendé manera Sr, Betico Croes a bisa, e ta jong, e no tin experencia, e no tabata diputado, e no tabata nada nunca y ta awor e t'tey, pero despues di 2 aa bo no por laga di haya experencia? Si bo no hayé awor, bo no ta hayé nunca mas, Mi a meneionf caba un caso di misleiding, tempo cu Sr. Roland laclé a sigur ni di e advertencianan den courant, cu e no a laga kita esun= nan di bedrijven, y a result cu den un congreso di prensa, cu hendenan di otro isla, mi a sinta pasa pa gafadóé eynan, pasobra ni colega a gafiami, y mi a gafia e personanan envolv{, 
Pasobra cierto momento un periodista di cumie “mi tin carta Firm door di bo colega Laclé pa kita e advertencia, '' 
Esaki mi no por bisa cu ta asina, mi no a weita e carta, pero ningun momento mi colega aki a refutele den courantnan, Pero kiko a pasa? Mi a pasa pa gafiadó door di pone confianza den mi colega, 
Awor tin un otro misleiding y esaki Sr Betico Croes ta un testigo di djele, y ta pesey lo mi tabata kier pa a tendé tambe, 
Ora nos ta papia di misleiding, engafiá, cu a costa menos di Fl, 100,000,= mi ta corda den nos víahe pa Hulanda, ora cu nos a bay papia cu representantee nan di Philips, splicandonan y pidiendonan cooperacion, pa yuda nos cu e lening, pa nos por drecha nos departamento di telefoon, Kiko a resulta? Nos no a worde bis nunca cu nos Telefoondienst mester di un opkrikking eu lo a costa nos un 5 miyon mas. 

DE HEER R,H, IACLD, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feits Sefior Presidente, mi ta kere cu Sr, Vos ta bolbe bruha asuntoì Loke e kier meen cu Yopkrikking", ta solamente mester a pone un sistema pa por conta e cantidad, e tel impulsen, cu lo ta un sistema, Actualmente nas tin cu cada minuut e ta conta, mester cambié pa sistema di frecuencia, Y ta esey nan a trece padilanti y e ta ponf tambe den prome rapport di Inge Proeme, Awor mi no ta comprende con Sr, Vos ta. bisa cu ami lo a misleid algun hende, 

DE HEER E‚J, VOS (vervolg): Sefior Presidente, mi ta bolbe ripiti, Cierto momento cu nos tabata papia cu Minister De Gaay Fortman, nos a pidi un ayudo di tanto miyon, ora cu e persona aki a verwijs nos na Philips, ora cu nos a yega na Philips, tin mas testigo, naturalmente mi no kier envolvf ambtenaar den e casonan politico aki, pero ta asina cu ora nos a yega na papia cu representantenan di Philips, nan di nó, e bedrag cu basonan a pidí Gobierno Hylandes ta poco, boso mester conta ariba 5 miyon mas, pasobra cu e 
departamento di Telefoon eu bogo tin, e sistema aki mester worde opgekrikt, E por ta wel ta telimpulson of tel mi no sa kiko, pero 5 miyon menos nos a pidi, Pakiko? Pasobra nos a worde misleid, Sr, Roland Tac1é ningun momento a pone nos na altura, pasobra Sr. Betico Crocs ta testigo cue la pidi net 5 miyon menos pa motibo cu mester di un opkrikking, 
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Y e opkrikking cu e mester 4£ cu mester hiza e nivel di e capacidad ponele 

na nivel di e otronan cu lo bin, mi ta spera cu nos lo haya e lening pé, 

pa asina ey nan por traha, Pasobra si no haci e opkrikking ey ningun 

momento e bieuw aki no ta sirbie 

DE HEER R.He LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, atrobe mi ta waak 

Sr, Vos ta keda troce rond y Ta meneionf e cifra di 5 miyone 

Mi ta kere cu estudio pa cu e proyecto di melefoondienst ta bindando cla 

y den curso di e siman aki e lo worde entregf na Bestuurscollege, anto 

eynan lo mira cu ningun momento mí a misleid ningun persona, y e suma Cu 

mi a pone pa e proyecto den su totalidad di 20 5 

DE HEER E.J. VOS (vervolg): Sefior Presidente, den e reunion aki diferente 

Taha caba nos a mustra cue falta di eredibilidad cu e persona aki tine 

Mi kier pa tur hende scirbi e suma ey un rato, anto pa nos warda dia cu e 

proyecto aki worde realizá, Pa motiho cu na e momento cu nos llega na papia 

cu e representantenan dá Philips, nos a haya cu nos a worde engafiá, Y esaki 

ta un hecho, Pesey mi ta bisa nos ta bay compara menos cu Fl, 100,000, mi a 

mustre caba cu nos a hustifieé di tur manera, hasta un doetor den econonia 

a hustificele, 

Y awor aki mi ta mustra den ká orde van grootte e Bestuurscollege aki ta 

pensae Nos tin un Afia di Agricultura otro afia, Nos sabí cu turismo ta e 

segundo pilar di nos eeonomia, Awor nos ta pone Fl, 147.000 pa turismoe 

Ami a maak mee e@ begrotingsbehandeling ultimo aki cu nos a pone ariba nos 

ooncoptbegroting, mi no sa cu awor aki pa motibo di e Semana Colombiana 

e la worde bahá, pero loke cu a worde idf door di e diputado concernf 

pa afia di agricultura ta Fl, 800,000: $ miyon pa Afia di Agricultura y 

Fl, 300,000 pa un bulldozer of ta con Ilamele, Fl. 800,000 a worde ponfe 

Awor nos kier bisa turismo ta di importancia pa nos? 

Aki nos ta weita den ki orde van grootte, otro departamento, otro 

diputadonan por pensa, y den ki okde van grootte e otro diputadonan.mag 

pensae, Esaki ta bon pa e pueblo sa eu den e cas0 aki ta cu dos midf ta | 

worde midf, Mi a bisa cu tur e inteneton dini awe té pa informá pueblo y 

laga e pueblo huzga pa su meg ta kende ta gasta placa y ta kende no ta 

gasta placa, Y sie placa cu a worde gasté ta hustificd of no? Y mi kier 

bisa cu ora cu nos ta papia di agriculture cu tin mas placa ta bin ariba 

begroting tambe, pero esaki mi kier a lagé pa e diputado di Financiën, pa | 

e informf e Parlamento aki, aunque cu kiaas e lo bisa mas aworog nos no ta 

den begrotingsbehandeling, pero ta solamente pa e pueblo sa den ki orde 

van grootbe algun diputado mag pensa, y den ki orde van grootte otro 

diputado mag pensae Mí ta bolbe enfatizá cu ningun momento sí Sr, Delwin 

Gomez haci malo ami por protegé. Ningun momento mi por protegée 

Pero sf nos mester trece husticia padilanti, Husticia pasobva tin un Dios 

ariba nos cabez, pasobra si nos trata cu inhusticia E ta castigd nose 

Ora cu nos ta papia di frustracion y esaki mi kier a trece padilanti 

pasobra e la worde menecioná door di Sr, Betico Croes, pasobra e impresion | 

a worde cre comosifuera cu ta e porsona di Sr, Delwyn Gomez ta frustra 

e ambtene an cu ta traha den e departamento dí turismoe 

Awor mi kier puntras un pefsona cu tin casì 30 afia den gobiernmo ta trahas 

siman pasf e persona aki mester a haei su fotocopianan, cu dos bode paré 

banda di djele pa desconfianzae Esaki ta frustracione 

Ora un empleado di gobierno, cu un careda di 50 afia, bo ta mustrele cu bo 

no ta confié, Frustracion ta ora cu bo tin un Arubiano pa bo nombra 

Hefe di Burgelijke Stand en Bevolking, anto pa motibonan politico un 

persona den partido ta bisa e no por worde nombré, pasobra antes e 

tabata diputado di A,V.P, Esaki ta frustracion ora cu nos kier papia 

cla, ban mustra e pueblo tur cos, no sconde mitar y laga mitar padene 
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Ban mustra e pueblo tur cos4 pasobra si no ta ami a keda pone pia abao pa nombra e persona aki, e persona no a worde nombré, pasobra e vice=presidente di partido a pone pia abao cu e no ta worde nombráà 
Y esaki mi kier a trece padilanti pa mustra solamente cu ora nos tâ papiag nos kier papia comosifuera nos ta franco cu e pueblo, pero nos ta leuw di ta franco cu e puebloe Nos ta leuw di tal, 
Y esaki ta un oos ni ta lamentf enormementes enormemente ni ta lamenté, Y mi ta duna Sr, Rudy Frank, mi colega den Eilandsraad, razón ora cu e ta bisa si e bay Gas di Cultura pa combersa cu Sr. Ijstman'! lo e la invité na un otro caminda pa combersf, Pa motibo eu den Cas di Cultura ora cu ta duna un show bo no tin chens di combersé, Cu esaki Sr, Betico Crocs kier a hustificÁ pakiko su presencia na Cas di Cultura, 

„DE HEER G.F, CROESs Persoonlijk feit. Por ta cu Sr, Watty Vos lo ta eompietamente turdf of tolondrá, Pero ora cu mi a papia tabata trata e apertura di e exposicion cu a tuma lugar atardi na Centro reereativo di TeOeWeÂ, No ta anochi den Cultureel Centrun, ademas ta un rato mi mester a keda den Cultureel'Centrun, pasobra mi mester a bay un programa di televisions 

DE HEER H,J, VOS „revelg) : E hecho cu mi kier.a trece padilanti ta, cu Sre Betico Crods ta bisa di su banda eu no tin un desteion ariba Semana Colombiana y e la tuma parti na e Semana Colombiana, 
E la tuma parti na djé, Apertura y exposicion, apertura aki na Cas di Cultura, cocktailparty diavierna anochie A worde tumf partie 
Mi ta bolbe bisa tur hende a come, tur hende a bebe, pero Sr, Delwyn Gomez mester pagae cuenta, 

DE HEER PP, KELLY: Scfior Presidehibe, mi kier a haci un persoonlijk feit, Na ningun di e evenementonan ey, fuera di esun di Cas di Cultura, mí a acudf na ningun di e comenmento y bebementonan ey. 
Na Cas di Cultura sf mi a bay waak e show, mi a haya un invitaecion, mi a bay naturalmente pa weita kiko ta pasandoe 

DE HEER E‚J, VOS (vervolg): Sefior Presidente, mi dos amigonan e 2 Pedronan ningun di dos tabata na e comementp y bebementonan, Mi mester lamentá cu 
esaki a worde trecf padilantie Si mi tabata tin tempo pa mi a bay e cocke tailparty diavierna anochi lo mi bay, lamentablemente mi no tabata tin tempo, p'esey mi no a baye 
Si mi tabata tin tempo lo mi a bay, pa motibo cu mi ta haya cu cierto momento cu Bestuurscollege ta ofrece algo, Bestuurscollege a ofrecé e 
cocktail parti aki, Bestuurscollege lo mester ta presente, 
P'esey mi ta bisa un biaha mas tur hende a come, tur hende a bebe, Delwyn 
Gomez ta paga e cuentas 
Mescos cu mi a splica cu nos por hustificd e gastonan aki, mi por sùlica 
kiko Sr, Delwyn Gomes a logra haci pa nos isla, Mi a splica caba cuanto 
e la haci, Un homber cu ta traha incansablemente pa promoué, nos turismo, 
pero nos a ripará di principio caba cu a worde bisá cu oposiecion ta gabé 
mucho den Parlamento, e ta worde mucho gabá, ta pesey e persona aki no por 
a keda, pasobra e persona aki ta haciendo un trabao cu tur hende ta admiré, 
Naturalmente haciendo un trabao bon den MEP, y sin e algemene adviseur 
ta worde gekend den djele bo ta cometé picá mortal, Nos tur ta corda, ata 
mi dos amigonan Pedronan aki den, cu un di e motibonan pakiko ami a worde 
bahé como Vice=presidente di e partido ta tempo cu mi a duna” Raul 
Âmundaray e plaquet, e hefe di partido no tabata presente, 
Esey tabata un di e motibonan, Lider di partido no tabata presentes e 
no por tabata ttey, ami mester worde castigá pa motibo cu e mester para hunto cumf pa mustra e plaquet, 
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Mi ta kere cu si nota asina, tur e personanan aki ta testigo, Tur ta 
testigoe Akinan mi kier kita e mancha cu a worde ponf ariba Sr, Gomez 
comosifuera ta horta e la horta e placa, Mi kier kita e mancha for di 
djeley pa motibo cu no ta asina bo ta haci cu hende, Bo no ta haci asina 
eu hende, Hende ta hende y cos ta cos3 bo no por trata un hende manera cos 
Mi por corda tempo cu Sr, Delwyn Gomez a bay Oolombiag Kiko e la logra? 

Kiko ta e programa di televisions Cita con Pachecoe k 
E programa di television Cita con Pacheco, nos tur sabi ki significacion e 
tin na Colombia, Un programa cu ta worde mird pa mas of menos 16 miyon hende4 

E persona aki Sr, Gomez a logra treoé Aruba pa e por fi mf cu ayudo di 

Sr, Julio Maduro kende e persona aki a aprecif masha hopí hasta el a 

invité pa e bay Colombia pa e presenté den su programa, Sr, Delwyn Gomez a 
logra den e dos hora dí Cita con Pacheco, pa mas of. menos 20 minuut Sre 
Delwyn Gomez a presenta cu Sr, Pacheco combersando ariba Aruba su turismoe 
E persona aki, Sr, Pacheco, a worde reclamá pakiko:e ta tuma tanto tempo 
asina pa propagandé Aruba, door di algun persona cu no conocé Aruba, 
Y e persona aki a contestá si ta pa hacié pa personanan manera Sr, Gomez 

eu ta comisionado di turismo, lo e bolbe ripitiele, pa motibo cu manera 
Sr, Gomez a tratele na Aruba, manera cu e la pasa na Aruba, y mare ra cu e 
la weita Sre Gomez su trabao na Aruba, e la haya masha aprecio pa e 
persona aki, Y cu tantas palabra e persona a bisa, si mi por haya e 
oportunidad un biaha mas, lo mi bolbe ripitiele, 
Esakinan ta locual cu Sr, Delwyn Gomez a logra pa nos isla, promové nos 
isla den latino America, pa asina aumenta nos turisnoe 

E persona Aki lo worde castigf pa esey? 

E programa cu Sr, Pacheco a filma na Aruba ta programa di un hora, E programa 

cu mi a splica cu Sr, Gomez a presenté den dje ta e Aniversario di Cita 

econ Pachecoe 
Pero e programa cue la filma ne Aruba ta un programa di un hora caminda 
Aruba a haya un propaganda na Colombia imensamente, impagable, mescos cu 
a sosodé den Semana Venezolanag camínda e artista Sr, Raul Amundaray 
conhuntamente ecu Sre Delwyn Gomez a logra a haya e fâlmacion aki na Aruba 
pa asina.na Radio Caracas Television por a pasa un film ariba Aruba, nos 
tur a weita e film ey ariba pantalla di television, un propaganda: pa promove 
turismo na Aruba y Sr, Roland Iaclé tabata tin e privilegio di weita e 
premiére akinan, pasobra e la worde invité exclusivamente como diputado 
di Voorlichtingsdienst, pa e weita e pelfcula Venezolano cu a worde trahá 

na Aruba, anto awe no ta tende e megun persona aki ta bisa ou Sre Delwyn 

Gomes mester baha, pasobra e ta gasta mucho placa pa turismoe Aki nos ta 
weita un biaha mas cue ta dificil pa bo conveneé un hende ora cu e pone su 
cabez caba cu e hacha negtör oay, pero af e no ta hustifiof, Pagobra 
esakinan ta ehempel, Tanto Semana Colombiana como Semena Venezolana tá un 

promocion impagable, locual varios miembro di nos partido mes a vxpresá, 
cu ta promocion inpagable, Nos ta corda con Sr, Amundaray, e artista Venezoe 
lano, por a ricibi di Kamer van Koophandel un plakaat, pasobra e Presidente 
di Kamer van Koophandel a bisele cu e promocion cu e ta haciendo pa nos 

isla no tin placa pa pagelee Y awor aki ariba un luttel bedrag, esaki mi 
ta paùia en comparacion cu locual cu nos a saca for di investment aki, 

ningun momento nos por bisa cu Sr, Delwyn Gomes a cometé un error, 
Pa motibo nos ta weita cu Aruba ta probechando, Aruba ta cosechando di e 
frutonan di locual cu Sre Delwyn Gomez a planta, Pero lamentablemente awor 
aki nos ta haya personanan cu ta bisa na prome lugar cu Delwyn Gomez mester 

bay, no tin hustificacion no tin argumento, pa motibo cu nan a pone nan 
cabez caba, manera coleganan di Eilandsraad ta bisa, Barbetje moet hangen, 

Delwyn Gomez moet hangen. 
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Seïior Presidente, nos por reoord4 Don Jaime Jaramillo durante Semana Colombiana, Nos tur ta corda c “Persona aki, e representante di Radio Caracol, Awendia ken cu ta sintonisá Radio Caracol na Colonbias “Saludos para Aruba, saludos para mis amigos de Aruba, saludos para los habitantes di Aruba," Esaki ta locual cu nos &, logra door cu Sr, Delwyn Gomez a dicidf di host c hendenan aki, dunanan un trata manera debe ser y nan ta bisa cu nan no por caba di pagele y ta p'esey nan ta pagé di e manera aki, 
Y cualkier persona cu por sintonisá Radio Caracol por bisani awe cu mi tin TazoN, cu esaki ningun momento tabata e Caso prome eu e Semana Colombiana na Aruba, 
Despues di Semana Golombiana e homber aki a hacieles Nos por corda loeual cu a sali den courant na Colombia, mi tiné akinane Don Herman Morales di e cadena hotelera di mas grandi di Sur=America, Presidente di e Federacion Hotélera di Colombia, e ta dofio di Hotel Dan caminda Sr, Betico Croes ta hospedá na Bogotá, ariba invitacion di e persona aki, nos diputado di turismo tabata guestespeaker na Cartagena den e Conveneion Anual di Hoteleros Colombianos, Y esey bo por weita den un courant caminda nan ta pones WEL embruho de Aruba, habla el Comisionado de turismo, '' 
E promoeionnan aki ta impagable, loke eu nos ta papia awe di e suma cu STe Delwin Gomez por a gasta, locual cu no ta berdad, ningun momento Fl, 125,000 a worde gast, ta menos cu Fl, 100,000 y mas aworo lo mi bin Ariba djele, pero tur e promoeionnan aki, nan no ta bal e? Anto mira cos aki, Esaki ta algo cu nos mester aprecid, Naturalmente nos otro coleganan lo tin gana pa nan potret ta aki riba, pero nan no a traha Pé. Ta Sr. Delwyn Gomez a traha Dé y ta pesey e mester haya tur e credito, Y ta pesey mi a bin cu e preubanan aki, pa motibo cu esaki ta demostrá trabao di un persona, No papianmentù, solamente denostré y esaki taun promoeion enorme grandi pa nos isla, 
Nos por corda tamie den Semana Colombiana eon un corant a dedieá henter un edician pa e Semana Colombiana na Aruba, Nos tur por a hayele y tur hende 

Pero cu esakinan ta mustra tambe cu Sr, Delwyn Gomez a traha pa turisnoe STe Delwyn Gomez a demostr cu e sa traha, 
STe Delwyn Gomez a demostrá eu e ta digno di e confianza di e Parlamento y di e pueblo, Ningun momento mi no por haya un argumento caminda mi por basa cualkier opinion dimi pa vota contra pa Sr. Delwyn Gomez mester bay, sf of no, Mi no por pa motibo cu e persona aki a demostra cu e por haci e trabao, Mi no por vota contra dje nunca, e momento eu mi sa di tur e informacionnan aki, Naturalmente cu Partijraad no sa di e informacionnan aki, pero mi ta spera cu e Personanan den Partijraad cu ta forma parti di e Parlamento aki, nan sa awor aki kikosa sosodé, kiko ta e trabaonan cu STe Delwyn Gomez a, haci, 
Y eu esaki mi kier a ilustrá cu Sr, Delwyn Gomez a traha pa Aruba, ST, Delwyn Gomez merecé di worde bisf cue ta e mihor diputado den e Gobierno aki, Durante di e Semana Colombiana nos a haya cantidad di perioe distanan Colombiano cu a bin Aruba, 
E periodistanan aki a Priminti cu ora nan bay Colombia nan lo dedicá diferente articulonan di nan, pa un luna largo ariba Aruba. Y ora cu nos a bay recheck e asunto aki y hustamente tabata asinae E periodistanan Colombiano a bay back Colombia y nan a honra e Promesa aki, Hasta mí ta corda den e Semanal Accento, caminda nos Hefe dá Protocol ta worde yamá e Pacheco di Aruba, pa motibo eu e persona aki tambe a yuda host e hendenan aki, a tratanan bon Pa ora nan a bay Colombia pa nan a promové nos isla, 
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Pa un luna largo Sr, Delwyn Gomez a logra cu nos isla a worde promové den 
tur courant di Colombia, Nos a paga pé? 
Loke nos a paga pé, ta e manera cu Sr. Delwyn Gonez a tratanan aki, E manera 
cu Sr, Delwyn Gomez a mustranan cu Aruba ta un isla hospitalarioe 
Ta di e manera ey nos a paga pele, Y aowr aki pa haci tur cosnan ey, Sr, 
Delwyn Gomez mester colgáe Nos ta haya cu esaki ta hustificá? 
Mi no ta kere cu un homber cu tin consenchi, cu un miembro di Parlanento 
eu bin consenchi por bisa ainda cu Delwyn Gomez a malgastá placa di 
Gobierno, Mi ta corda un representante di Cali cân e la promové Aruba na 
Cali, Hasta e persona aki a bin cu e proposieion pa cancela un di e viahenan 
di Medellin pa mandé Cali pa asina ey mas hende por a bin Aruba, Mi ta 
corda tur esakinan pa motibo cu ora cu nos ta papia cu e hendenan aki nos 
mester recordá. e asuntonan aki, Nos mester recordá nane 
Mi por eorda tempo cu mi a reemplazá Sr, Delwyn Gomez durante cu e tabata 
na Colombia, ML a haya un petiecion di 5 grupo recien graduÁ di Cali pa nan 
por a bin Aruba, pasobra nan a tende dí e Semana Colombiana y e personanan 
aki lo kier a bin Aruba, Lamentablemente e tempo ey nos no por a logra haya 
kamber pa nan na hotel, ta pesey nan no a bin, 
Pero aki bo ta weita estudiantenan recien graduf cu nunca a verdiep nan 
mes of nunca nan tabata tin interes pa conocé Aruba, ora cu nan a weita 
tur e promocionnan cu ta worde hacf pa Aruba na Cali, e personanan aki 
nan entusiasmo a worde lantá y e personanan akí a haya interé$ di nos isla. 
Tur esakinan pa e bon trabao di Sr, Delwyn Gomez, un persona cu a demogtrá 
cu e sá traha y e no ta dependé di ningun hende pa e traha, Mi ta kere 
cu Sr, Roland Iaclé nes ta testigo di e exhibicion, ST mi no tin herf hasta 
e la pidi mas informacion, y hasta tin corespondencia di e Hefe di WEB y 
tambe su persona cu Colombia cu general representantenan di kabel di 
telefoon y tubonan, Mi sa cu nos a pidi ofertanan for di e personanan 

aki tambe, Pero unda nos a logra haya sa cu nos por hayé barata na Colombia? 

Ta door di e exposicion cu a worde tenf na Aruba, ta eynan nos a logra haya 
sa cu nos por haya kabel y tubo mas barata na Colombia 

Hasta si ni no tin herá e personanan aki a bisa cu hasta nan ta cumpra e 
bieuwnan y bende nos noboe 
Pa motibo di e koper cu tin den e bieuwnan, 

Y esakinan tur pakiko? Pa motibo di e Semana Colombiana cu Sr, Delwyn Gomez 
a organisá na Aruba pa asina ey nos pueblo por logra haya mas facilidad den 
euninda y den tur e otro facilidadnan cu tin mester. 
Y aki nos ta weita cu te hasta nos gobiernmo ta weita un posibilidad pa haya 
kabel mas barata na Colombia door di accepté of corespondeer cu e personanan 
aki, Pues cu esakinan nos kier demostrá ehempelnan cu bo no mester weita 
di un banda kiko a worde gastá, bo mester weita di otro banda kiko bo a 
logra eu e gastonan cu bo a haci, Esey ta importante, Bo investment por ta 
100,000, pero loke bo a saca for di djele ta surpasá e triple di e 100000 

aki, Y esaki nos a ripará caba cu un doetor den economia a demostrá nos 
esey den su charla y aW@r aki e chenpelnan mi ta trecé padilanti, 
Custumbra ta pees cu Canada ta un mercado di nos, 

Canada na fin di '75, e la surpasa Colombia, e tempo ey e tabata mas halto 

eu Colombia den turismo, Kier neen cu ns tabata haya mas turismo di Canada, 
pero à resulta cu pa fin di "76, e turismo di Colombia a surpasá esun di 
Canada, Esaki atrobe, kiko ta e motibo? 
E trabao di Sr. Delwyn Gomeze E la organisá su Semana Colombiana, y esey 
a trece cu ce la lanta e entusiaSmo di e Colombianonan pa asina bishita 
nos islae Cu esaki nso ta bay bisa awor cu Sre Delwyn Gomes a malgastáé 

placa dá Gobierno? Ningun momento, ningun momento e la malgasté placa dá 

Gobierno, Loke ou e persona aki a haci, e la haci un inversion pa motibo 
eu e ta pensa mas aleuw cu su otro coleganane 
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EB ta pensa mas leuw cu nos ture Pa motibo cu e la weita kiko e por saca for di e inversion aki, y awor nos ta weita e frutonan di e inversion cu e la haei,Mi kier a menetona un otro nomber, mi ta sper& eu e persona aki ta despensani cu mi ta mencioná su nomber, esaki ta Srs Thomas Zeissel, : actualmente Gerente general di Aruba Caribbean Hotel, VicesPresident di Caribbean Hotel Âss, y durante varios afias Presidente di Aruba Hotel Association à declara eu tantas palabras lo siguientes 
“Mi no tabata aki, pero mi a tende cu tin algun problema eu Semana Colombiana lo a costa hopi, pero den ni opinion e tabata un gran evenementoe Y mi ta gusté especialmente pa motibo di e idea di hiba turistanan den tur skirfa di Aruba, pasobra esoy ta motivé e pueblo," 
Esakinan ta palabra di un experto di turismo, un persona cu sa di kiko e ta papiae “"Y e persona aki ta bisa cu loke cu nos a gasta no ta exegerá,' Loke cu a worde gasté no ta exegerd, 
Cu esaki mi ta kere cu mi a refuté tur loke cu a worde trecf padilanti, Mi no kier bay den detalles ariba locual otro personanan a bisa ni tocante loke Partijraad a declará, a bisa of desiecion cu e la tuma, mi a refutá. tur esey caba, awor mi kier bay over na refuté cifranan, 
Mi ta kere cu argumentonan palpable, preubanan palpable, mi a refutá tur loeual cu a worde trecf padilanti comosifuera Sr. Delwyn Gomez lo a malgasta place, mi a demostrá cu loke Sr. Delwyn Gomez a haci ta invertf algun cen pa luego Aruba por cosecha di su trabao y di tur loke e la haci, Sefior Presidente, Bo persona ta corda e inauguracion di Afia di Turismo tabata grandioso na Aruba, 
Mi ta weita e potretnan den courant cu 19 di januari 1976, un grandioso desfile a worde tenf pa inauguré afia di turismo, Ken ta e homber tras di e cosnan aki? Sr, Delwyn Gomez cu a weita eu e por logre, algo, algo eu den pasado nunca a worde logré, 
Y nos por a weita tambe cuanto grupo e la logra stimulé, interes pa asina nan a tuma parti den e desfile aki, Mí ta corda cu ta ponf eu como 14 grupo a tuma parti den e desfile aki, Nos tur ta testigo con grandioso e desfile aki tabata, pa asána por mustra tanto e hotelnan tambe eonhuntamente cu Gobierno nos ta bay weita con nos ta bay trece nos turismo ariba e nivel eu nos kier, Nos por lesa den courantnan carta di gradicimento pa diputado Gomez, locual naturalmente ta crea e invidia, pero nos mester ta homber suficiente, nos mester ta homber grandi pa cceptá erédito di un persona cu merece credito, Y e persona di sr, Delwyn Gomez den e caso di turismo merecé eredito, laga nos duné ereditoe 
Nos por recorda e ultimo biaha cu STe Dekwyn Gomez a bay den comercio, ora cu a worde dicidf cu e anochi Arubiáno na New York no ta bay door, e tabata tin cierto compromisonan hacf pa motíbo cu e la weita cu esaki ta algo bon pa nos isla, Ami personalmente no tabata na altura di su compromisonan, ami personalmente cierto momento a biga né mi eomo mi tabata responsabel pa turismo y ora cu STe Delwyn Gomez tabata afor mi a bisé n6 e cos aki no ta bay door y pakiko, Ora cu e persona a bin back y cu e la splicami di tur e compromisonan cu e tabata tin, e persona aki a lo Ï e 9,600 den 2 dia, He 9,600 e la recaudf den 2 dia y esey ta demostrá su eredibilidad den comercio, Esey ta demostrá cu comerciantenan tin confianza den dje sino nan no a dun& e placa, Y pasobra nan ta elogiÂ y nan ta accepté y nan ta weita cu e ta trahas 
Mi kier weita un di nos bay recuadl e Fondo ey den 2 dia, Sr. Delwyn Gomez door di su trabao a logrele,. 
Comeneiantenan tin confianza den djele, nan ta bisa cu e la haci un bon trabao, y nan ta bisa tur e trabao aki mester sigi, Naturalmente nos mester ta hende grandi, nos mester ta volwassen nos mester ta maduré Sefior Presidente pa motibo eu ta maduréz ta demostré cu bo ta e persona eu bo ta kere cu bo té. 
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Mi ta corda cierto momento eu a tuma lugar un incidente chiquito cu un dama 

turistta di Venezuela, Sr4 Delwyn Gomez mes ora a telegrafiá Ministro di 

Husticia y duna keho contra cierto cosnan cu a sosodé, Pakíko? Pasobra e ta 
deligente den su trabao, e ta deligente y esaki pa demostrá su deligencia 
den su trabao, pa motibo e tín su trabao na pechos Si e no tabata tin su … 
trabao na pecho lo e no a haciele ningun biaha, Nos por corda y mi ta kere 
cu Sr, Delwyn Gomez mes por trecé padilanti, pasobra e tin e revistanan ey, 

nos a lesé den courant dia 23 di agosto '76 mi tin e recorto di courants 

In het Americana Hotel:bood Joan Be Reynolds, Publisher van de tijdschrife 
ten Tampa B en Florida Builder tevens lid van de Tet,ReÂe, aan de Gedepu= 

teerde voor toerisme en Mevr, Gomez een diner aan, Tijdens dir diner 

bracht zij dank voor de uitstekende medewerking die zij mocht ondervinden 
toen zij in april jele op Aruba was om een reportage over Aruba te makene 
Bijzondere dank bracht zij aan Mevr, Gomez voor haar gastvrijheid, Ook de 
heer Gerry Schouten, bestuurslid van do IeA.PeA, zat aan het dinor aan," 
Aki pa demostr e trabao cu Ste Delwyn Gomez ta haci, 
Hendenan di afor ta elogid, pero a worde bisá e cosnan aki ta humano, den 

bo propio cas kizas bp no por logra haya e elogío aki, pero hende cu sé 

aprecië, hende cu por weita bo trabao, e hendenan akí sf por evaluí kiko 
ta e trabao cu bo ta haci, Y ta pesey e hendenan aki ta contento cu e tra= 
bao di Sr, Delwyn Gomeze E por a keda su cas e por a keda sin haci nada, 
E por a djies sinta na trabao firma stuk, manera cu hopi ta hacie 
Firma oonforn, hefe ta bisa tal, conform, 
Esey por worde haef door di dje, pero É no ta un persona asina, e ta un 
persona cu kier treha, un persona cu kier demostrí cu ora cue subi 
podium ora di eleccion demosteá trabao di e gobierno, No sinta traha 
conform, papia conform y bisa conforme" 
Sefior Presidente, nos por recordá den principio di '76 con Sre Delwyn Gomez 
a organiz e hecho cu cada persona cu bin Aruba for di diferente lugar, 

e persona aki mes ta bay Vliegveld bay topanan, 
Dia 6 di januari a sali den courant lo'siguiente y esaki mi ta trecenan 
y mi ta pidi Bo pasenchi, Mi ta trecenan, pasobra e pueblo mester tende, 
e pueblo mester ta na altura con e hendenan di afor ta elogiá nos diputado. 
di turismo, y awe nos kier corta su garganta, Het Arubaanse Bestuurscollege 

is in het Toeristenjaar begonnen om de eerste bezoekers uit de Verenigde 
Staten, Venezuela en Canada op de Luchthaven te verwelkomen met een 
delegatie en tevens een geschenk aan te bieden, Deze dêlegatie bestaat uits 

Gedeputeerde voor Toerisme, Delwyn Gomez, Albert Dman van de Bilandelijke 

Voorlichtingsdienst, Coby Angela van het Toeristenbureau en Iuchthaven= 

meester, De eerste bezoeker uit Venezuela Mevr, Isabel de Casanova 
ariveerde vp 1 januari, de eerste bezoeker uit de Verenigde Staten 

Mevr. Helen Mitera eveneens op 1l januari, terwijl de eerste toerist 

uit Canada, de heer Frederik Simon, op 2 januari aankwam, 
Op de foto h t ogenblik waarop de heer en mevr, Frederik Simon uit Canada 

op de luchthaven werden werwelkomd," 

Esaki ta trabao di Sr. Delwyn Gomez, E la pensa cu esey lo ta un bon sistema 

pa haci, asina ey nos ta duna un otro empuhe na e promocion di turismo 

cu nos kier a haci, E por a keda su cas e día ey, y no nombra ningun 

class di comision, Keda su cas y disfrutá di presencia di su famia, su 

sefiora y su jiunan, pero e no a hacié, 

E ta preferá di bay haci su trabao debidamente pa asina pueblo weita cu e 

ta trahando, Pa e personanan cu sa e nomber "Henry Davis Show'' na Merca 

ta algo masha grendi, The Henry Davis Show na Merca, ariba shownan turistico 

esaki ta un di e hombernan mas importante na Merca den teritorio di New 

York etc, Un homber masha importante. 
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E persona aki ta manda carta pa Sre Delwyn Gomez: 
"Deputy and Mrs, Delwyn Gomez 
Ministery of Turism 
ArubäaNeths Ante 

Dear Mr, and Mrs, Gomez, 

Your attractive and useful deskeset wad to good use as soon as we 
returned from Aruba last monthe The cigaretbox and the memorandum 
padcover have already listed comments and questions from people 
passing the desk, 

The lettermopener lies in the top drawer, 

I must thank you once again not only for making that birthday party 
such e medorable and pleasant a pair with your presents, but for 
your thoughfullness in the choice of your gifts. 
Aki nos ta mira con diligente e persona aki ta, E persona aki su 
oranan liber ta ponenen disponibel pa su trabao, 
Pakiko e ta bay na e hacimento di afia aki? 

Pa motibo cue kier mustta e homber aki cu e ta honré cu su presencia, 
Nos,sabi cu un diputado na otro lugar ta worde considerá como un 
ministto, pasobra e ta miembro di e Conseho Ehecutivo di Aruba e ta, 
Ta pesey Sr, Delwyn Gomez a weita necesario pa e hacié, 
“When we returned from our memorable week on you island, I receive 
bad news &to,!' esaki ta algo cu a pasa::su tata, pero esaki no ta 
ouestion awor akig ‘one of our men is going to capture the fotos 
taking that morning, then give them to Virginia Britten in the 
Aruba Information Office here in New York, for her to forward to 
Hank Mayers Office ín Miami, in the hopa he will get them printed 
in some of our American Travel Industry Newspapers, A propos of 
that, enclosed is the column you compiled last fall for travel 
weeklys sell in the Caribbean Section, dated November 17, 1975 
I imagen you have seen it, but if not, here it is, I'1l be returning 
to Aruba for the Caribbean Hotel Association meeting in June and 
I look forward to see both of you again, Until then, Henry. Davise'' 
Aki nos ta weita atrobe con door di trata e persona aki debidamente 
Sre Delwyn Gomez a logra cu e persona aki a yuda promové Aruba den 
exterior, yuda promové Aruba na Mercae Y kiko a worde cobra pé? 
Ningun centavoe 

Solamente un gesto di djele na e persona pa asina ey e persona por 
a sintiele na cas ariba nos dushi isla di Aruba, 
Mi tin un carta aki di Aruba Caribbean Hotels 
Mere Milton De Gomez 

Commissioner of Tourism 
LeGe Smith Blvd, 
Dear Commissioner Gomez, 
Congratulations to you and your committee for a job welldone, Your 

Noehes Arubanes in Bogotá and Medellin, Colombia were in my opinion 
one of the finest tourism promotion presentations J have participated 
in for e long time, 

The market study and planning was right on target, The coordination 
and unism among the delegation was admirable, Both evenings were 
inpressively professional and for us most rewardinge For us it is 
already a financial success, 
Esaki mi kier pa tur kende aki ta papia un homber cu sa kiko e ta 
papia, "for us it is already a financial success, We thank you and 
your committee and shall continue to spread the installation of 
Noechi Arubana in Colombia, 
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We urge you and your committee to continue the march unward with the same 
consciousness," Esaki ta e carta di Aruba Caribbean Hotel and Casino pa 
Sré Delwyn Gomez fech& 23 di agosto 76, Considerando y mustrando con e 
persona aki ta traha, con e ta prepará su mes profesionalmente no segun 
amateurismo, profesionalmente e ta prepard su cosnanà Ta pegey nos mester 
envidié? Ta pesey e mester colga? Mi no ta kere cu esey ta hustificd, 
Tin mas carta cu a worde mandá, pero mi kier lesa esun di mas chikito, 
Tin hopi carta cu a worde mandá pa Sr, Delwyn Gomez, Nos ta weita akinan 
den Miami Herald eon nos ta promové e turismo di Aruba ayanan. 
Pakiko? Door dì intermediacion di Sr, Delwyn Gomez esakinan ta sosodé, 
Tur esakinan er, un solo meta cu Sr, Delwyn Gomez tin den su mente: bienestar 
di e pueblo di Aruba, bienestar y e progreso di Aruba, bienestar di e 
turismo di Aruba, cual ta e segundo pilar di nos economia y cu ta forzando 
su mes na e prome lugar door di e ayudo y door di e promocion cu Sr, 
Delwyn Gomez ta duné awor aki, 
Den mas couran# tin artioulonan cu ta worde scirbf ariba Sre Gomez, y e 
eourantnan aki naturalmente mí no por bay den detalles ariba nan, pa 
motibo cu ta tuma hopi tempo, Pero mi a demostra caba cu algun ehempel con 
Sr, Delwy? Gomez ta promoviendo nog isla den exterior, 

Naturalmente nos sabi cu esaki no ta worde hacf door di tur hende, nos 
sabi cu esaki no pór worde haef door di tur hende, pa motibo eu no ta tur 
hende por ser diputado di turismo tampoco, 
Pasobra si bo tin un mentalidad negativo bo no por ser diputado di turismog 
si bo no ta "broadminded" bo no por ser diputado di turismo, Bo mester ta 

wu:homber cu por “get along cu tur hende, bo mester ta un homber cu bo tin 
bo cualidadnan, pasobra e ta exigf cualidadesnan pa bo por ta diputado di 
turismo y e cualidadesnan ey tÁ den Sr, Delwyn Gomez y ta pesey e por a 
logra eseye Nos ta papia di Êrustracion, awor aki mi ta weita cu a sali 
den courant na principio di e luna aki ultima ora “Rafael Estrada a tuma 
retiro pa traha cu Aruba Beach Club,'' 
Nos a frustra e persona aki, nos a frustrele, 
Ningun momento Sr, Delwyn Gomez tabata tin compromiso cu e persona aki, pero 
partido tabata tin compromiso cu e persona aki, Nos a frustré, E persona aká 
mi tin un behandelingsblad cu mi a pasa rond, cu mi a firma pa nos duné 
su benoeming, pa nos por tenele, pero esaki a worde wanté pa motibonan cu 
mi no por splica, Mi mester bisa pa motibonan bekroïpen, esey ta c palabrag 
Pa motibonan di inmadurez, Sr, Estrada no a worde nombré nunca, 
Un persona macha importante ariba nos isla, un persona cu por a yuda nose 
Mi ta contento cu e ta bay traha pa un compafiia local y asina toch nos 
por disfrutá di su trabao, 
Pero e pergona aki a frustrag pagobra nos no kier a duné benoeming. 
Pa motibo cu Sre, mi no kier mencioná, pero mi mester hacié cu cierto 
momento mi colega Sre Casper Boekhoudt no por a bay di acuerdo cu Sr 

Betico Croes cu a ofrece e persona aki un suma y e Suma aki na e momento 
eu e worde nonbrá e por trece un scheve verhouding den ambtenarije 
Pero kende a comprometé e Gobierno? 
Door di Sr, Betico Croes e la sosodé y awe nos a perde e persona akie 

Setior Presidente, esaki ta demostrá tambe eu no solamente cu Bestuurscollege 
ta den e direccion di amateurisno, pero nos sa cu su adviseur tambe ta 
amateur ainda den esey, Mi no kier bay mas den detalles den tur e cosnan aká, 
pa motibo cu e palabra cu a worde uzá den principio di e reunion aki siman 

pasé, e palabra desencia no a worde uz mas, ta pesey mi no ta trece algun 
otro vognan cu mi bin, pero ui La warda pa den segundo ronde cu lo ml por 
trecenan. 

lo mi kier sigi awor ariba cifras dí Semana Venezolana, 
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Tin un suma ariba Semana Venezolana cu ta worde pont di Fl, 8.203,23, Cocktail dinner di Bestuurscollege cu no mester bin ariba Semana Venezolanae Bestuurscollege a organisé ye no por bin ariba Semana Venezolanae Dienstreis di un miembro di personal di Toeristenbureau Fl. 453g=-, esaki mester bin ariba e post Reise en Verblijfkosten Toeristenbureaug bo no por poné ariba Semana Venezolanas E teerkosten di ambtenarennan cu ta traha na Toeristanbureau Caracas, tampoco nos por cargê ariba Semana Venezolana, e mester bin ariba post di e oficina di turismo na Caracas y esey ta Fle 494040e Y si nos kita for di esakt tur loke eu a worde pon{ door di Bestuurscollege of door di e diputado concernf Fl, 5le014,34 nos mester kita tur ec bedragene nan ey y ta resta Fl, 21.863,67, 
Y esaki mi kier puntras sí encaso ainda no ta keda un batig saldo pa Semana Venezolana pa cu locual cu e sefiornam a recaudé? Y enberdad mi tin aki un carta scirbi pa Bestuurscollege, di hefe di Financiën, caminda e ta bisa lo siguiente, mi kier lesé pasobra e ta impore tante pa e pueblo: ‘Aan het Bestuurscollege, 
Opbrengst geldinzamclingsacties door bedrijfsleven ten behoeve Semana Venezolana 22 tof en met 29 mei 1976, 
Voer de goede orde en mede op mondeling verzoek van de betrokken gedeputeerde 
Zoals bekend heeft de Gedeputeerde voor toerisme in het kader van Afa di Turismo het initiatief genomen om ter dekking van de kosten verbonden aan het houden van Semana Venezolana, een geldinzameling gehouden onder de zaken welke nauw betrokken aijn bij het toerisme," 

STe Delwyn Gomez ta diecidf, envez di Gobierno paga e placa pa Semana Venezolana, mi ta bay weita pa e comerciantenan cu ta hopi ali cu tr risnoe eu ta hopi serca di turismo pa nan pagé envez di Gobierno pages “Een comité om uit het bedrijfsleven bestaande uit de heren, Leo Kuiperi en Jossy Mansur droeg zorg voor het geldinzamelingsacties, Op 24 mei jele on 4 uur 's middags heeft bedoelde sommissie in mijn aanwezigheid de opbrengst van de inzamclacties aan de Gedeputeerde simbolisch overhandigd, ® Simbolisch, kier meen e no a overhandig e na Sr. Delwyn Gonez, síno simbolisch e la duna Sr. Delwyn Gomez y bolbe tumé back, “Een en ander werd vergezeld van de originele inzamellijste Het betreft een bedrag van Fle 26825 ges" 
STe Delwyn Gomez a logra pa medio di su comité recaud4 entre e comerciantoe nan pa Semana Venezolana Fl, 26.250 y=, 
NFL, 260250, aan cheques en in contantene 
De originele inzamellijst is voor de totale opbrengst getekend door de heren Kuiperi en Mansur en voor ontvangst overdracht getekend door Gedeputeerde Gomez, en voor ontvangst door de heer Ae Mirepe Voorzitter van de Commissie Semana Venezolana, Het bedrag is door mij geteld en bestaat uits Fl, 23e 700, aan cheques en Fl, 20500ge= in contanten, En het komt overeen met het total van de door mij getelde originele inzanellijste Gedeputeerde Gomez heeft ook de Lotocopieln van de originele inzanellijst van de heren Kuiperi en Mansur voor ontvangst getekende De originele inzamellijst is imihet bezit van Gedeputeerde Gomeze Het bedragzal door de heer A, Mirep op een speciale rekening bij de Bank worden gestort, genaamd Semana Venezolana en zal worden beheerd door de heer A, Mirep en door du Kamer van Koophandele daartoe gemachtigd bestuurslid, 

De reden waarom het bedrag niet in Eilandskas fs gestort en dus niet via de Eilandsrekening zal lopene is als volgt: 
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He doel van de inzamelactie is dekking van de kosten verbonden aan het 

houden van Semana Venezolana en het merendeel van en tevens de belangrijkste 

kosten zijn de reis en verblijfkosten van de artiesten, zaalhuur e‚de 

Deze kosten zullen nu door het bedrijfsleven zelf financieel worden afgee 

wikkeld en vormen dus de bijdrage van de handel in de totale kosten, 

Het niet belangrijke gedeelte van de kosten van o,4, het versderen van de 

Nassaustraat en het afbakenen van het verkeer gemaakt door:het Eilandgebied 

zal tezete ten laste van het crediet van Afia di Turismo worden verantwoor, 

zijnde de bedragen Van het Bilandgebied in de totale kosten, Ten behoeve 

van de mogelijkheid tot controle wordt een afschrift van deze nota vergezeld 

van een fotocopie van de inzamellijst aan het Wrmde Hoofd van de Eilandelijke 

Accountantsdienst toegezonden, Het bovenstaande gelieve U voor kennisgeving : 

aan te nemen,” Aki nos ta weita cu e personanan aki a recaudá tal fondoe 

E fondo ta na tur Fl, 26250. 

Manera mi a bisa kitando e gastonan cu a worde ponf ariba e liáta pa aumenté 

e suaag nos mester kita casi Fle 9,000 y picoe 
Quiere deeir di Fl. 3le014,34 e mester resta Fl, 21,863,67e Y esaki ta cif ram 
nan cu ta papia: pa nan mese Akinan no ta cifra cu a worde benta na laira 
of hala for di laira e Fl, 125.000, pero esakí ta cifranan cu Bestuurscollege 
a pone, pero nos ta refutf e cocktail dinner cu Bestuursoollege a pone 
Fl. 8,203g== no por bin den e gasto aki, pasobra di Bestuurscollege apart 
e ta, e reis= en verblijfkosten di un lid di personeel di Toeristenbureau 
lo mester bin ariba e post di Toeristenbureau Aruba y e teerkosten di e 
lid di personeel Toeristenbureau Caracas, lo mester bin ariba e post 
Toeristenbureau Caracas, Tu esaki: mi a refutÉ tambe eu e cifra cu a worde 
ponf, comosifeura Semana Venezolana tabata un last pa Gobierno, cu Gobierno 
a gasta miles di florin den Semana Venezolana a resultf cu ainda tin un 
saldo favorable di Senana Venezolana, Esaki ta misleiding di pueblo, 
Siguiendo cu e sumanan mi kier trece lo siguiente padilanti, E sumanan di 
Semana Colombiana mi a splica caba kiko nos a logra haya di Semana 
Colombíiana? E cifra cu Bestuurscollege a pone cu Semana Colombiana lo a 
costa ta Fle 92.456,02 y no Fle 125,000,=, manera cu a worde bisá na prensa 
television y na tur hende, Fl, 125,000 no a worde gast den Semana 
Colombiana, Y awor mi ta bay treoo e oifra exacto, Bestuurscollege ta bisa 
cu ta Fle 92,456,023 tin eantíidad di posten cu nos no por tene na cuentae 

1, Post pees consumptie GeFe Croes Fl, 1e420,59, sorry mi ta equibocá 

akinan Fle 85,30 despues nos ta trecé e cifra coredtoe 
E Fl, 1,505,89 mester worde verminderd te Fl, le420,59, pasobra e consumptie | 
di Sr, Betico Croes di Fl, 85,30 nos no por ta laga e homber pagé y colgé, 

pasobra esaki ta representatte di djele y esaki no tin niks te maken cu 
Semana Colonbiana, Y esaki ta e motibo eu nos no a haya e deelaratienan, 
ni e cuentanan pa asina por pone mas post ariba e cos aki, pasobra akinan 
ta idem ta worde ponf hotelkosten ten behoeve van Colombiaanse gasten in 
opdracht van Gedeputeerde Gomez ta ponf 2 november '76 idene 
Ora cu bo weita idem bo ta kere eu ta hotelkosten di Colombiaanse gasten 
lugar den e hotelkostennan aki nan a pusha un cuenta di Sr, Betico Croes 
di Fle 85,50, Dsaki tambe ta misleiding di e pueblo Scfior Progidente, 

DE HEER G,F, CROESs Punto di orden, Sefior Presidente, 
Sdior Presidente, den esaká porfin nos por duna Sre Watty Vos razone 
Mi a ripard cu den e file a worde ponf 2 declaraties hunto na un total 
balor di Fl. 85, cu ta gewoon representatie Bestuurscollege, pero mí no 
ta kere cu akí tabata tin algo di mala fe aden. 
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DE HEER E‚J, VOS (vervolg): Sefior Presidente, mí no kier duna e impresion cu tabata di mala fe, mi no kier duna e impresion, aunque ni a haya e impresion, mi no kier duné, 
Pero si bo ta pone idem y den dje tin Fl, 85,30 cu bo mes a gasta, anto e ora ey sf mi ta haya cu ta di mala fe, 

DE HEER GeF, CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 
Aki e impresion ta worde eref cu ta ami nes a poné adén, Ami ta cormpletamente fuera di e compilacion di tur eo dossiernan aki, 
DankL Sefior Presidente, 

DE HEER E‚J, VOS (vervolg): Sefior Presidente, ni ta contento eu no ta Sr, Betico Croes nes a poné aden, por ta cu ta otro hende a poné adene Mi ta eontento cu e ta duna vazon sf cu locual cu e la bisa no ta berdade quiere decir no ta 1,505 pero ta 1, 420,= pasobra e mes a gasta 85,30, Pero laga nos pone cu tabata tin duda den esey, pero awor nos ta haya cu e mesun 2 di november '76 consumptie diputado Iaclé Fl, 85,60, esey tambe ta un slip of the pen? Esaki tambe? Que decir e cifra di 1,151l,75 mester baha te 1,608,15 pasobra Sr, Taclé a pusha un cuenta di djele, anto e no a vota pa Semana Colombiana, 

Colombiana despues di e clausura na Club I,OeleÂes mi: persona a invitá STe Alirio Castillo cu tabata presente na e momento ey, pa ban hotel un rato, nos a dal un bebida y djey tambe e la caba, ta comosifuera cu ta «mi representacion e ta, E ta ponf eynan como cuenta di Semana Colombiana, nan por wel di pasé na mi representatiekosten econo diputadoe 

DE HEER E‚J, VOS (vervolg): Sefior Presidente, na Hotel Sheraton Sr, Laclé y ml persona presente? 

DE VOORZITTER: Sre Vos, bo no por exigf di e diputado cu e por corda tur e detallenan, 

DE HEER E‚J. VOS (VERVOLG) s Sefior Presidente, mi no ta exigf di dje, pero hustamente e anochi di clAusura di Semana Colombiana ata un testigo eyriba ami a invité Sr, Alirio Castillo y su Sefora pa bay Sheratone Ata Sr. Carlito Trorp ey riba como testigo y Sr, Buchi Paula tambe como testigoe Ami a invité Sr, Ajirio Castillo pa bay Sheraton Hotel, Atrobe a persona ta gafia Sefior Presidente, 

DE HEER R,H, LACIE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, esaki tabata e unico ocasion cu ami a sinta cu Sr, Alirio Castillo na Sheraton Hotel, y si STe Watty Vos tabata, ttey mi no por corda, pero un cos si mi sa cu esey tabata e unico biaha cu mi a firma bao dá Semana Colombiana. 

DE HEER EeJe VOS (vervolg): Sefior Presidente, ora cu mi bisa cu Dios ta husto no, esaki ta mustra cu Dios ta husto, 
Pa casualidad mi persona a bay y ta ‚mi persona a invité ST, Alirio Castillo pa Sheraton Hotel e dia anochi, Y ta bon meg cu mi tabata tin 2 hende di eonfianza cu mi cu por testigá esey, Mi kier bay un tiki mas leuw, dia 20 di oktober ‘76 eocktail=party Bestuurscollege, Ta con nos por pone un coctailsparty di Bestuurscollege awor nos ta boek e ariba Semana Colombiana FL. 6,541,39e 
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Esey ta representatie di Bestuurscollege y mi kier bisa alavez cu no 

solamente e no mester bin aki riba pero ariba e staat di Afia di Turismo 

e megun suma aki a worde ponf un biaha mas, Quiere deoir cu ela worde ponf 

den Semana Colonbiana y e la worde ponf den Afia di Turismo, Locual cu no 

mester ta, E mesun Me 6e541,59 di coektaileparty mester bin ariba e post 

di representatie Bestuurscollege y no Semana Colonbianag e mesun post 

aki ta kom voor ariba Afla di Turismo tambe, Awor, pakiko nos no por 

equiboef nos mes di pone menos y semper nos ta equiboeca nos mes y pone 

mas? Atrobe nos ta haya dia 4 di januari ‘77, bare en restaurantkosten 

Fi 654,45. 
Den e bar en restaurantkosten aki tin Fle 55,50 consumptie däputado Iaclé, 

A di januari ‘77, Pa colmo e mesun sua aki a worde ponf ariba representa= 

cion di Sr, Delwyn Gonez tambe, atrobe ta un swaa dobbel, dobbel e la 

worde ponfe 
E la worde ponf aki rina Semana Colombiana y e la worde ponf ariba e suna 

di representacion di Sr, Delwyn Gomez tambee 

Sefior Presidente, ta comprende awor pakiko Sr, Delwyn Gomez kier a haya 

tur e stukkennan aki? Ta pa e motibonan aki Sefior Presidente, Iastima cu 

nos no a haya tw tur e stukkennan, pero nos ta yuda nos curpa cu loecual 

nos a haya, Ariba e lista di Semana Colombiana tambe ta kont voor vrachte 

kosten, afhandeling, inklaring etce, van monsters ten behoeve van 

Semana Colombianas 

”, Fl, 296,93 esaki tambe ta dobbel, ariba Afa di turismo tambe e 

ta ponfe 

DE HEER GeF. CROES: Punto di orden, SeËor Presidente. 

Un pregunta, Sr, Watty Vos a haya e correctielijst awe mainta tambe? 

DE VOORZITTER: Mi no sa esey, Sr, Betico Croese 

DE HEER GeF, CROES: Awel amí a haya un correctielijst awe mainta serca e 

Filandssecretaris y den e correctielijst varios di e correccionnan ey a 

worde aangetaste 

DE HEER B‚J, VOS (vervolg): Sefior Presidente, ami no a haya ningun clase 

1 correctielijst pero mi ta bay sigi refutando esakinan pa motibo cu ni 

ta haya cu no mester mandé y despuesta riparÁ cu a haci fout, pasobra por 

a manda menos envez di manda mas, 

Envez dí hacié dobbel lagé afor, pero ta pakiko ta dobbel mester poné y 

pakiko no por a lubida un post? 
Dia i8 di januari '77 un suma di Fl, 55,30 atrobe, representatiekosten, 

consumptie diputado Lacle. 

Sefior Presidente despènsani, pero mi no por juda cu nos mester a zoek uit 

tur e cosnan aki y ni mester trecenan padilanti, pasobra e pueblo a tende cu 

ta Fl, 125,-- Semana Colombiana a costa, awor mi kier splica e pueblo ta 

kiko e gastonan ta, y ta cuanto e la costa en total, 

17 di januari "76, esaki ta un di e picanan mortal, levering van 1 kist 

whisky Black Tabel in opdracht Gedeputeerde Gomez, Fle 150,==e 

Esaki ta un di e picánan mortal cu Sr, Delwyn Gomez a haci, e no mester 

a pidi un caha di whisky pa e entertain su hendenan, sino e mester a 

hibanan restaurant pa paga mas. 

Loke cu e persona aki a haci ta solamente trecé, pasobra e no por bebe 

un caha di whisky ta eos di loco, Di otro banda akinan nos ta haya cu e 

Fl, 150,=- aki a worde ponf dobbel, E la worde ponf Semana Colombiana 

y e la worde ponf representatie Delwyn Gomeze 

Tambe tin un hotelkosten ten behoeve van de heer (mi mester menciona e 

nomber) Yrausquin, in opdracht Gedeputeerde Gomez, Esakí tambe a worde 

ponf dobbel, 



le 11 

Esaki tambe mester bay ariba representatiekosten di Sr, Gomez, 
Aunque cu e asunto ak{ ta mustra un begrotingsbehandeling pero e no ta asinag 
loke cu nos kier a hacd ta solamente manera mi a bisa ta duna e pueblo 
e informacionnan eorecto pa motibo cu e pueblo a tende eu STe Delwyn 
Gomez a gasta Fle 125,000g Esey ta loke.e pueblo a tende, : 
Y e pueblo no a worde bisd na kiko e Fl, 125,000 a worde gasté4 
Awor a resulté cu Bestuurscollege a suma na tur Fl, 92,456,02, awor a resta 
di tur e cosnan aki Fl, 84,184,93, Esaki Semana Colombiana a costa, 
For di loke cu nos a logra for di Colombia, ainda nos kier bisa cu e suma 
aki ta exager{? Esaki ta solamente pa mustra nos miembronan di partido 
y mustra e pueblo, cu e pueblo a worde engaff malamente,s 
Esaki ta locual cu e pueblo mester sa cue pueblo a worde engafiÁ malamentee 
Awor nos ta bay verantwoorde en nog te verantwoorden uitgaven Afia dí 
Turismoe 
Nos tin pee, 1 di april *76 optreden Trio Huasteca, Noche de Gala op 10 
maart ‘76, Esaki tas Promotions Eastern Airlines, e mester bay, 
E no por ta ariba e lista di Afia di Turismoe 
Optreden Noche de Gala maart '76, atrobe tambe Eastern Airlines esaki 
mester bay promoeion, Sefior Presidente, tur e cosnan aki : ester bay 
Promotie Toerisme Aruba, E no por bay Afia di Turismo, pasobra no ta pa 
Afia di Turismo especif icamente e gastonan aki a worde hacf, Kier meen un 
suma di Fl, 350gs- y otro suma di Fl, 360g=- tur dos mester bay ariba post 
promotie toerisme y no ariba Afia si Turismoe 
Porter=service Noche de Gala Toeristenjaar maart 176, esey mester bay pa 
Eastern Airlines, Esaki ta Fl, 27,=- y nos mester rebahé, 
Hasta mi ta bay mas leuw di bisa cu mi ta duda eu nos mester pone e straate 
verlichting tambe, pero mi ta weita cue ta un luttel bedrag di Fle 358,47 
y Fl, 82,36, pero mi ta lagé si Sr, Gomez kier refutele, pa e refutele ora 
cu e bin na beurt, Muzikale begeleiding, djump=upe Toeristenjaar SAC, 
Esaki mester ta onvoorzien Toeristenbureau Aruba, Esaki mi kier bin ariba 
dje mas aworo y mi kier splica Bo kiko e motibo tas 
Advertentie Aruba Ariba eerste kwartaal 1976, Fle 4e000,==e 
Esaki mester bay ariba post reclame campagne Toeristenbureaus E no por bin 
ariba Afia di Turismo, E no ta un post cu bo por pond ariba Afia di Turismo 
pa motibo cu e adwertentie aki ta algo cu ta tuma lügar anualmentes asina 
ta bo no por poné ariba Afia di Turismo especif icamentee 
E trofee Toeristenjaar Carnaval Rey di twaba, tampoco nos por pone ariba 
Toeristenjaar, Fle 152,50 bo no por poné ariba Toeristenjaare 
Si mi no tin her esaki eigenlijk Sr, Nel Oduber a encargf su mes cu esaki, 
pero e no ta post pa Toeristenjaar pasobra Rey di Tumba tin te naken cu 
Carnaval, y esaki no tin te maken cu Toeristenjaar, asina ta ponele ariba 
un otro post, no por ponele ariba post di Afa di Turismo, Tin un otro post 
dia 6 di agosto '76, levering 10 Arubaanse vlaggen Toeristenjaar Fl, 375 
Esaki no ta vlaggen pa Toeristenjaar, esaki tabata pa Bicentenial, asina 
ta cue Fl, 575s== akil tampoco nos por ponele ariba Afa di Turismo, 
Tin otro mas, levering 13 Arubaanse Vlaggen Toeristenjaar Fl, 487,50 tambe 
ta Bicentenial, no ta Afa di Turismo, no por poné ariba post Afa dì Turismo, 
pasobra ta Bicentenial e ta y ela bin despues. 
Adverteneia Aruba Ariba 2de Trinester '76: Fle 5e000g=—e 
E Fl, 5,000 aki no por conté pa Toeristenjaar, e mester bay pa reclames 
campagne Toeristenbureaus 
Toeristenbureau no tin nikt te maken cuné‚ pa motíbo cu esaki ta algo cu ta 
bin back tur ora, 
Asina ta e mester bay reclame campagne Toeristenbureaus ; 
Awor mi ta puntra ni nes segun ni ta bayende tur esakinan ta errornan nan 
ta? Esey mi ta puntra mi mes, ta errornan nan ta? 
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E impresion cu mi ta haya por ta error, pero segun cu mi ta bayendo mi ta 

hayando un otro inpresione 

Advertentie Axuba Ariba 3de trimester '76, Fl, 5e000, e no tin nada di 

haci cu Afia di Turismo, Ta reclamecampagne Toeristenbureau Caracas e mester 

ta, Levering tickets Bicentenial Fl, 5e800g=, 

Drukkosten propaganda Toeristenbureau, y mi kier pone un otro mas banda di 

dje, Bicentenial Fl, 1l,900,=-, quiere decir un suma di Fl, 3e800gme otro 

suna le Le900s=-, esaki nos no por cargé ariba Afia di Turismo, E no ta 

pas ariba Afia di Turismo, pasobra Bicentenial ta aparte 

Stempels di Cicentenial Fle 6óg=e tampoco nos por pone aríba Afia di Turisnog 

mester voer e af, E no por worde ponf ariba Afia di Turismoe 

Materialnan rod reams ten behoeve van Toeristenjaar Fle 407850 2De 

Esaki ta propaganda materialen, Esakt ta botonan y esaki tambe mester bay 

ariba post Toeristenbureau propaganda materiaal, e no ta dá Afia di Turismog 

pasobra e botonan ey ta henter afia ta duna nan, afia den afia afor, no ta pa 

Afa di Turismo so ta bestel nan, asina ta cu nan no por bin ariba e püst 

aki, Fl, 4e783,26 atrobe nester worde afgevoerd, sumanan basta grandie 

Tin algun suma chiquíto cu mi ta laga pa Sr, Gomez mes refuté si e ta haya 

ta bon, esey ta e sumanan di verlichting Schuttestraat september ‘76, 

esunnma di pasagekosten di Nochi Arubano, Eseynan mi ta lage pa STe GomeZe 

12 di janvaeri '77 vervaardigen 2 zilveren plaquetten in verband met 

Bicentenal viering: Fls 2,950, tambe mester kita, no por ta ariba e 

post aki, Mandé pa Bicentenial, Bicentenial mester varga cuné y no Afia 

du Turismos Vervaardigen van costuwas in verband mey Noche Arubana in 

Venezuela, esey ni ta lagé pa Sr, Gomez, esaki ta Fl, 972,47 cu no a worde 

pagé, pasobra Sre Gomez no a duna su accoord ariba djele, 
Asina ta cu esaki tarpoco nos por poné aribae 

Mi ta comprende eu mester pone hopi cos pa nos por sali pa hustifiecé, pero 

esakinan nos no por pone ariba dje, 

Pero poco poco mi ta bay hayando e impresion cu e cosnan aki tur no por ta 

fout, Kosten MinisCarnaval, Fle 4e575,50: esaki no tin niks te naken cu 
Toeristenjaar, esaki tin te maken cu convention dí Caribbean Hotel 
Association ec ta, asina ta cu no por poné ariba Afia di Turismo, tambe ta 

un suna grandi di Fl. 4e575450e 
Invoerrechten Aruba stickers Fle 960,== esaki tambe ta Bicenteniale 

Asina ta e Fle 960, aki tempoco por bin ariba Afia di Turismoe 

Pasagekosten Simadenza groep Noche Arubano in Caracas, na tur Fle 2e660g==s 

Esaki a worde pagf caba door di Aruba Real Estate, no ta Gobierno ta carga 
e gasto, Fle 2,660,=- mester worde kit djey. 
Aruba Real Estate ta pagé, un bedrag basta grandi Fl, 2,660g==e 
Leverings 500 Carnaval posters: Fl, 700,=, tampoco ta Afia di Turismo, 

pasobra na afia '77 esakinan mester bolbe worde trahf, Asina ta no ta pa 

Affa di Turismo especificamente e posternan aki ta worde trahé. 

Mester kitele di locual a worde ponf ariba e lista aki, Noche Arubana in 

Colombia, esaki ta teerkosten en pasagekosten ten behoeve lid Toeristen= 

bureau Caracas Fl. 978,80, esaki tampoco ta Afia di Turismo, esaki mester 

boek e ariba dienstreis Toeristenbureau Catacas, Consumptie Vakopleiding in 

verband met werkzaamheden ten behoeve Toeristenjaar januari/februari '76 
Fl, 440,90. Esakí ta un overtime trah, Un overtime si ta TAV a trahé, ta 
ariba post di MAV e mester worde geboekt, no ariba Afia di Turismo, 

Un banner Bon Bini, SIP 150 posters Bicentenial Fle 605,=e Ni SIP, ni 

Bicentenial tin te naken eu ùfde di Turismo, Ningun di dos, 

Bieentenial « bin despues cu a worde organizá durante di e tratamento di 

esaki y loke gu a worde begroot, Bicentenial no ta den, asina ta e 
Fl. 605, aki mester worde ponf ariba otro post, no ariba Afia di 

Turismoe 
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Consumptie in verband met Toeristenjaar: Fl, 473,80, Ya caba esaki ta ariba 
e staat di Semana Venezolana, quiere decir e la worde trahé dobbel, dobbel 
e la komt voor ariba e staat akië _ 
Quiere decir e Fl, 475,80 mester worde afgevoerd, pasobra ya caba a ponele 
ariba Semana Venezolanae Pasagekosten Seminair '76, Fls 422,==j esaki mester 
bin ariba Toeristenbureau, post Deelname conferenties, E no por bin aki 
riba, SHAC=seminair no tin niks te maken cu Afia dí Turismos Vrachtkosten 
september '76 na tur Fls 1.288,95 nos mester verminder esaki cu Fl, 296,93 
cu ya caba ta pond ariba Semana Colomtiana, 
Mi ta pidi Bo tene pasenchi cumi den e caso aki, peto esaki ta solamente 

pa demostra kiko ta e importancta pa un diputado haya su stukkennan pa 
e mes averiguf si nan ta bon, sf of noe Pasobra kiko cu ta worde ponf, laga 
nos bisa bewust of onbewust, mi no sa si mi critica ta na su lugar, pero 
sf un hecho ta cu nan ta akí riba, 
Y esaki ta dubbel 296,93, Esaki ta e peliger cu bo ta core ora cu bo no por 
haya e stukkennan di e departamento pa defendé bo beleid, 
Levering T=shirts juli '76s Fl, 787,503 tambe ta pont dobbel, E mester 
worde kitá for di Afia di Turisno, pasobra e ta dobbel ponf, e ta ponf blzg 9% 
Levering kaart eed, juli '76: Fle 1e344,50 tambe ta ponf dobbele 
Levering spandoek oktober *76 SHAC, tambe ta pond dobbel Fl, 605, 
Ievering van Oud Hollandse kaartjes juli '76 Fl, 35y==, e post aki no tin 
nikt te maken cu Afia di Turismo, e ta un post cu den e kader di bicentenial 
e levering aki a tuma lugar di Fl, 35,== awel e mester bay cobrÂ ariba e 
post di Bicentenialg 
Tin otro pees levering bloemen, Fle 225s==, Inklaringskosten julái *76 
Fl. 89,74, levering vlaggen juli '76 Fl, 329,42, levering vlaggen juli '76 
Fl, 649, levering Bieentenial stickers juli '76 Fl, 5,808g=-, levering 
vlaggetjes juli !76 Fl, 24y==, artwork Bicentenial juli 'f6 Fl, 250,=e 
Esaki nos mester tene cuenta cu nan, pa motibo cu segun mi, pero esaki mi ta 
lagé over na Sr, Delwyn Gomez, mì colega, pa e refutele si e ta hayé 
necesario segun mi esakí ta Bicentenial, e no por ta ariba e credito di 
Afia di Turismo, Coektailparty september 76 Fle 6,541,39, esaki mester bin 
ariba e post Representatie Bestuurscollege, E no por bin ariba Afia di Turismo 
aunque esaki a worde geboekt caba ariba Semana Colombiana tambe, 
Pero e mester ta Bestuurscollege Representatie, e no por ta Afia di Turismo, 
Voorschotten ten behoeve van Gedeputeerde Gomez in verband met Noche 
Arubana in Colombia, Aki riba tin Fl, 1,756,70 esaki ta un dienstreis, 
E no tin nikt te maken cu Afía di Turismo, Voorschot in verband met Noche 
Arubana in Colombia ten behoeve van Gedeputeerde Gomez Fle 1,140,30, tembe 
mester ta dienstreis, Dienstreis hacf november’ asina ta cue no por ta 

akibaoe Daggeldvergoeding Noche Arubana in Colombia pa un personeelslid di 
Toeristenbureau Caracas ta Fl, 724,50, esaki mester worde geboekt ariba 
Dienstreis Toeristenbureau Caracas, esakí no por worde geboekt ariba 
Afia di Turismoe Awor nos tin un par di otro sumas: daggeldvergoeding en 
teerkosten in verband met Noche Arubana in Colombia van de heer Estrada 
Fle 724,50, daggeldvergoeding en teerkosten in verband met Noche Arubana in 
Colombia ten behoeve van diputado Iaclé Fl, 1,394,20e 
Daggeldvergoeding in verband met Noche Arubana in Colombia ten behoeve van 
heer Estrada Fl, 534g==s Nos por recorda cu Sr, Roland Iaclé pa e Noche 
Arubana in Colombia a bay, mi kier sa, un siman prome cu e dia di Noche 
Arubana, esaki nos ta yama spaar placa di puebloe Tur e 3 nan aki no por 
contanan ariba Afia di Turismo, esakinan ta dienstreizen leden en adviseur 
di Bestuurscollere e mester worde considerd como Representatie di Bestuurse 
college, Bo no per sontele ariba Afla di Turismoe 
E mestef ta Reprsscntatie di Bestuurseoklege y peor ainda ora cu un 
diputado dicidi cu e ta bay un siman promé, 
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Daggeldvergoeding in verband met Noche Arubana in Colombia ten behoeve di 
un lid di personeel di Voorlichtingsdienstg nos sa cu e Chef Protocol ta 
cay bao di Voorlichtingsdienst: Fle T24jstel Esaki mester ta Dienstreis 
ambtenaar Voorlichtingsdáenst, quiere deeir no por ponele aríba Afia di 
Turismo, pero mester ponele ariba post dí Voorlichtingsdienst, pasobra 
tur e gastonan aki nos no por ponenan ariba Afia di Turismo, 
Pasagekosten in verband met Noche Arubano in Caracas ten behoeve van 
gedeputeerde Vos, C, Boekhoudt en Ne Oduber Fl, 468 gee 
Passagekosten in verband met Noche Arubano in Caracas ten behoeve van 
GeFe Croes Fle 15ógseme Pasagekosten in verband met Noche Arubano in 
Caracas ten behoeve van twee leden van het Toeristenbureaus Fl, 3l2seee 
Passagekosten in verband net Noche Arubana in Caracas ten behoeve van de 
heer Angela Fl, 190gmms 

Daggeldvergoeding en teerkosten fn verband net Noehe Arubana in Caracas 
ten behoeve van GeFe Croes Fl, Trem Daggeldvergoeding dn verband met 
Noche Arubana in Caracas ten behoeve van Ne Oduber Fle 380,60. 
Daggeldvergoeding ín verband met Noche Ambano ín Caracas ten behoeve wan 
gedeputeerde Boekhoudt Fle 380,60. 
Voorscho® in verband met Noche Arubana in Caracas ten behoeve van 
gedeputeerde Gomez Fl, 63dgees 
Tur e gastonan aki mester bay ariba Dienstreizen leden Bestuurscollege 
plus adviseurs, Bo no por pone nan arïba Afla di Turismog pasobra ta con 
ta posibel cu nos tur ta viaha anto nos ta bay culpa awor aki cu STs Gome% 
su credit ta overschrijdt, 
Nos tur ta gasta placa, anko awor nos ta bisa Sr, Gomez abo mester baha 
pasobra ta ariba bo post e ta. 
Esaki ta leuw di ta hustiffef, Aki nos ta weita un suma grandi cu no mester 
bin ariba Afia di Turismo, pero e mester bin ariba post Dienstreizen leden 
Bestuurscollege plus adviseurs, Afgerekend voorschot in verband met Noche 
Arubana in Caracas Hoofd Toeristenburcaue E Fle 1le052,80 mester bira 
Fl. 9,859,86, Afrekening a tuma lugar 27 di april *76, asina ta cu esaki 
nesber worde bahá pa Fle 983986. Afgerekend woorschot in verband met 
Noche Arubana in Caragas ten behoeve van de heer Estrada Fl. ATA gmg 
Esaki tambe mester ta Dienstveis adviscur Tocrismo en Bestuurscollege, 
E ta adviseur dd Toerisme, di Bestuurscollege, e mester bay ariba dienste 
reis, e mester worde ocobrf for di e post eyse.no por bín ariba e post di 
Afia di Turismoe 

Kosten levering Tsshirts, spandoeken, display cars ten behoeve van 
Toeristenbureau op 28 juni 76: Fle 1e344050e 
Esaki a worde ponf ta:.be ariba blaadjie noe 69 pero esaki ta Bicentenial 
e ta, sina ta cu mi ariba blaadjie no 6 ni ariba Afia dl Turismo e no por 
bin, pa motibo cu ta Bicentenial e tas 
Kosten levering cards, achtergrond decor biecentenial: Fle 187,50 tambe 
mester bin ariba e post di Bicentenial, e no por bin ariba e post Afia df 
Turismoe 21 di september #76 invoerrechten, vrachtene diverse kosten 14 
Amerikaanse vlaggen op 26 juni ‘766 Toeristenbureaus Fle 89,84 
E banderanan aki tabata pa Bicentenial, asina ta cu nan no por bin ariha 
Afia dk Turismo, Kosten levering van bloemstukken aan Àe Alexiuse Americana 
Hotel, ín verband met Bicenteniàl maand op 3 juli 276, opdracht Hoofd 
Toeristenbureaus Fle 225gem, tambe ta ariba e post di Bicentenial ye 
mester worde afgeboekt for di e Afia di Turismo, Verrekaning voorschot 
dienstreis Caracas in verband met Noche Arubana in Caïacas ten behoeve 
can CeJe Angela, esaki ta un lid di Toeristenbureaus Fle 362950, esaki 
mester ta dienstreis Toeristenbureau, Esaki no por ta Afia di Turismog e 
mester worde geboekt ariba dienstreis Toerisenbureaue 
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Nos no por boek tur e cosnan aki ariba Afia di Turismo, e mester ta ariba 
post dienstreis Toeristenbureau, e no por ta ariba Afia di Turismo. 
Rekeningen van Levi Advertising Association Ine,, New York, inzake 
levering United States vlaggen ten behoeve van Toeristenjaar: Fle 329,42, 
esaki mester ta ariba post di Bicentenial, e no por worde poní aki den 
Kosten vergoeding Trio Huasteca voor participatie in Feria de la Chinita 
in Maracaibo: Fl, 7709, esaki ta promocion Ferrys del Caribe y mester 
bay post Promotie Toerisme di Toeristenbureaus 
Verrekening voorschot dienstreis naar Caracas in verband met Noche Arubana 
in Caracas ten behoeve van Hoofd Voorlichtingsdienst: Fl, 272gem, esaki 
mester worde geboekt mescos cu e otro lid dí e personeel di Voorlichtings 
diemst ariha post di Voorlichtingsdienst: no ariba post di Afia di Turismo. 
Verrekeùing voorschot dienst reiä naar Caracas in verband met Noche Arubana 
in Caracas ten behoeve van Hoofd Toeristenbureaus Fl, 455 gem, esaki mester 
ta riba e post dienstreis Toeristenbureau, Tampoco e por worde ponf ariba 
Afia di Turismo, Verrekening voorschot dienstreis naar Colombia in verband 
met Noche Arubana in Colombia ten behoeve van lid personeel Toeristenbureaus 
Fl, 724,50, esaki mester ta ariba e post di dienstreis Toeristenbureaus 
E no por worde geboekt ariba Afia di Turismo, ta imposibel pa e worde geboekt 
ariba Afia di Turismo y e mester ta ariba e post dienstreis Toeristenbureaus 
Advertentiekosten over mei, juni '76 tijdschrift El Leon Caraquefio ten 
behoeve van Toeristenbuveau in verband met Toeristenjaar: Fl, 1,060,75, 4 
esaki mester ta ariba e post di Advertenties Toerietenbureau, e no por bin 
ariba Afia di Turismo, \ 
Passagekosten Hoofd Voorlichtingsdierst Noche Arubana in Caracas Fl. 156, 
tambe ariba e post di Voorlichtingsdienst, e no por ta aribae post di Afa 
di Turismo, Representatiekosten in verband met Bicentenial Celebration 
Sefior Presidente Fl, 11.792,24, esaki mester worde geboekt ariba Representatie 
di Bestuurscollege, pasobra esaki ta e cocktail party cu Bestuurscollege 
a duna, e no tin nada di haci cu Afa di Turismo, esaki ta ariba e post 
Bicentanial, pero den e caso aki e mester ta ariba Representatiekosten 
Bestuurscollege, 
15 di oktober '76 representatiekosten Diputado Gomez over 1 t/m 19 
september 176 in verband met Toeristenjaars Fl, le 234,08, ta dobbel, 
Esaki mester worde kitá for di ey riba, pasobra ya caba e ta ariba e lista 
di representacion di Sr, Delwyn Gomez, e no por bin un biaha mas ariba e 
lista di Afia di Turismo, 
Cu esaki ta worde demostrá atrobe pakiko nos a pidi e stukkennane No ta 
exigf nos ta exigf for di Bestuurscollege pa duna nos nan, Nos a pidi nan 
pa motibo cu nos ta haya ta hustificd pa weita e stukkennan aki; 
Supone cu nos no tabata tin e stukkennan, tur e eosnan aki e pueblo lo no 
sa di nan awe, Y ainda tin mas cos kizas eu e pueblo no sa di nan, pero 
nos no a hayanan den nos man pa asina nos por splica e pueblo di nan. 
Kosten vervaardiging van Bicentanial stickers ten behoeve van Toeristen= 
bureau Caracas: Fle 3,204,21, E palabra ta papia pa su mes cu e post 
mester ta bicentanial, Ora bo lesa e total general di Afia di Turismo bo ta 
lesa Fle 500,499,21: e crediet tabata Fl, 147,000,=, segun Bestuurscollege 
e bedrag di e eredietoverschrijding ta Fl, 153,499, 21. 
Awor ora nos trek af tur loke mi a menciona ey, bo ta haya un total general 
di Fl, 188,029,54 crediet tabata Fle 147,000,= saldo Semana Venezolana 
Fl, 8,207,14 representatiekosten Sr, Delwyn Gomez cu mester worde kitá for 
di djele tambe Fl, 560g== e overschrijding manera nos tiné di Afia di Turismo 
no ta Fl, 153,499,21, pero Fl, 32.262,40, Esaki ta e overschrijding cu a 
yega na dje despues dí tur e fanfare di Fle 125,000 di Semana Colombiana, 
despues a resultá cu ta gafia a gafia e pueblo, despues a resulté Afia di 
Turismo ‘eu atrobe tanto placa, awor nos a yega na e conclusion di Fl,32,262,40e 
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Esaki ta e rekensom cu nos a haci y cu preubanan mustrando con Bestuurs= 

college ta uzando cifranan, y cifranan no chiquito pa colga Sr, Delwyn 

Gomez y awe e pucblo ta haya sa kiko ta e mentalidad di e personanan aki 

cu kier colga Sr. Delwyn Gomez pa e bedrag akie 

E la costa nos un tiki tempo, e la costa mi persona un tiki tempo, pero mi 

ta haya cu esaki mester a worde trecf padilanti, pa motibo si e no a 

worde trecf padilanti ainda e pueblo lo a kere cu enberdad Sr, Delwyn 

Gomez a gasta Hle 125.000 enbez di ochenta y pico mil florin cu a worde 

gastá den Semana Colombiana, y di cual nos a haya e frutonan: 

Cu esaki mi kier demostrf e mala fe aki den y tur personanan di Partijraad 

a tende awor kto e cifranan tas Y mi ke tende nan opinion, si ta malgastá 

Sré Delwyn Gomez a maigastá placa, y pa mi weita si nan ta di acuerdo cumi. 

cu Sr, Delwyn Gomez a hací un inversion chiquitoe 

Chiquito pa motibo cu ora eu bo tende cuanto e personanan cu ta competf 

ariba tereno di turismo ta paga pa nan promooion na Meroa, anto loke cu nos ” 

ta gasta ta keda chickenfeed, pero e mentalidad putrí cu tin tras di tur e 

cosnan aki mester worde drechá, 
Ta duel mi eu ni dos emigonan Sr, Charro Kelly y Sr, Pedro Bislip a worde 

misleidt den e caso aki malamente, Por ta cu nan mes no a haya e stukkennan 

aki, pero nista spera cu nan por huzga pa nan mes, cu den e caso aki no 

tin derochamento di placa, den e caso aki solamente a worde ponf postennan 

malamente caminda nan no mester worde ponf y nan dos como personanan di 

hopi caracter, personanan cu a demostrÁ den Movimiento Electoral di Pueblo 

y esey ta e motibo cu nan tin un cruz tras di nan nomber, pasobra nan a 

surpasá e otro miembronan den caracter, personanan nan tabata sa di para 

ariba nan pia pa cualkier desicion, naturalmente nan ta worde overruled 

door di e meerderheid, e personanan aki mi kier pa nan tuga bon nota di 

tur locual mi a trece padilantií pa ora nan vota, nan econsenchi despues 

no remordé nan, laga esunnan cu ta kere cu nan mester baha Sre Delwyn Gomez 

quotesque=quote pa motibonan politico personal, laga nan bahé, pero boso 

dos, boso sa kiko boso a pasa den e partido aki, boso sa eon boso a worde 

perhudie den e partido aki, boso sa kiko a sosodé den e partido aki cu 

bosonan mes y cu Sr, Gomez cu mi persona, mi kier a lagé awor aki pa boso= 

nan por hustifiecd of bosonan tuma bon nota di loke mi a bisae 

Mi kier a haci un apelecion ariba mi dos bon amígonan ey‚ pasobra nan ta 

hende cu no ta perde caracter y si nan ta keda cu e caracter ey‚ maan ta 

nan ta aki dilanti pa haci declaracionnen aki, Pesey mi no kier bin den ee 

detalles ariba algun otro cos mas mi ta koro ou mi a refutá guficientemente 

e Fl, 125,000 cu Sr, Betico Croes cu tanto fanfare a bisa tur periodista, 

mi ta spera cue ta suficiente homber awor aki pa bay bisa tambe cu no ta 

Fl, 125.000, sino ta Fl, 84,000 a wordo gastf y bisa tambe na e pueblo 

kiko nos a logra pa e suma cu nos a gasta y ta pesey mi:ta contento cu e 

pueblo a bin na, gran cantidad na e reunion aki y cu e pueblo ta tendiendo 

ne radio tambe,*gon nos a refutd tur e acusacionnan aki pa asina e pueblo 

huzga pa su mese. otibo cu e mancha cu kier a worde ponf ariba Sr, Delwyn 

Gomez ta un:manche malamente ponf, Y esaki mi ta bolbe bisa, si encaso Sr, 

Delwyn Gonez a haci malo lo mi no tabata aki pa bin padilanti cu e asuntonan 

aki, Solamente mi kier a,trece esaki padilanti miembronan di e Parlamento 

ta informá awor riba un que otro, ta duel mi cu esaki a sosodé, cu e 

cifranen aki a worde bira tanto asina, Mi ta spera cu eonsenchi lo papia 

den e Paxlanento aki, pas asina eada hende por responde eu ‘e consenchi aki 

despues, ora cu nan ta cu nan jiunan, ora cu nan ta cu nan famianan weitando 

eu ta un tata di famía a worde manchá, 

Pa motibo eu nos ta den un cormnidad chiquito, nos tur por ta pecador, manera 

e lider dí fraccion di P.PeA, ST, Guillermo Prinidad a trece padilanti, esun 

cu ta Fuera di pica, manera bijbel ta bisa, tira e prome piedrae 
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Y mí no ta kere cu ningun por tira e prome piedra pa motibo cu nos tur ta 
humanoe Y den e caso aki nos a kere cu lo tabata tin tiramento di prome 
piedra, pero no ta asina cu Sr, Delwyn Gomez por a worde acusé, pa 
motibo ou e refutacion cu a worde trecf padilanti ta saca STe Delwyn 
Gomez di tur culpabilidad, 
Asina leuw Sefior Presidente, Masha danki pa bo pasenchi, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion te maan mainta 1Otors 

DE VOORZITTERs E reunion suspendf ta worde reanudá, ni ta pasa palabra 
pa STe Daniel Leoe 

DE HEER DeI, LO (als Raadslid): Sefior Presidente, for di ayera mainta 
eu nos a ecuminza e reunion akì, y cu nos por a tende un cantidad di 
insinvacionesnan na direccion di Bestuurscollege na unda Bestuurscollege 
of e y miembronan a worde yamf pa marionetas di Sr, Betico Croes. 
Prope cu mi cuminza bay den detalles ni kier a avisabo sf ou mi no kier 
rebahá mi mes y ni tampoco e Perlamento cu redashi y cos di calla na un 
nivel baho, 

Pasobra ta tristo pa un Parlamento na unda pueblo ta deposita su confianza 
den miembronan di Parlamento y pa e pueblo scucha cosnan cu no ta al CASO« 
Ta asina aki cu mi por hisa cu ora cu Bestuurscollege ta tuma un desicion 
no ta asunto cu Sr, Betico Croes ta bin bisa nos kiko nos mester haci, 
nos mes tin nos consenchi y nos mes sa kiko nos tin di haci, 
Cada paso cu worde tumÁ, nos sa pakiko nos ta tuné y nos sa cu e mester 
ta na beneficio di e pueblo y e comunidad cu ta paga impuestoe 
Hamas y nunca nos a worde ponf bao di presion pa tuma desicionnan descabellé, 
desicionnan pa perhudieá nos pueblo, 
Un pueblo decente manera esun di Aruba hamas tin mag di haya un trat: malo 
for di Gobierno, Pesey mi kier a bisa pa rcofutd esaki, e palabra marioneta 
ta keda pa esun of esunnan cu a uzele, pasobra nan sf: tin preuba ta ki 
trabao di marioneta nan tabata haci, Nos a bin e reunion aki, manera 
ya a worde bisí, caminda 1l miembro di Eilandsraad a pidi un reunion 
eu un punto dÂ agenda, y esey tabata e punto principal cu lo worde traté, 
Y ariba esaki despues cu hopi insinuaciones a worde lanzá, lo mi kier 
a trece padilanti, pasobra han tabata pin point ariba 2 persona sigur 
cu tabata Sr, Nel Oduber y mi persona cu tabata den e reunion di dia 22 
di september, Otro miembronan a bin cunele padilanti caba, pero ta bon 
pa mi haei e declaracion akis Dia 22 di\september mainta nos tabata 
tin un reunion di Bestuurscollege na unda Sr, Gomez a trece padilanti 
eu un grupo di Colombianos eu lo bin Aruba, Nos a worde participá 
cu nan lo bin y eu un compafiia di aviacion lo duna pasashi y tambe cu 
hotelnan na Aruba lo cooperé pa estadia y kamber, Despues djey nos a tuma 
den e mesun reunion un desieion cu un cocktailparty lo worde duná na 
Surfside, pero despues esaki a worde cambif y a tuma lugar na Manchebo 
Beach Hotel, Y tambe cu TAV lo haci e trabaonan necesario eu overtime 
pa pone banderanan den calla. 
Despues di poco luna eu esaki a pasa a resulté cu bastante recibos a 
drenta y na e momento ey nos a haya nos confronté cu un carta di dia 
13 di juli afia '76, eu nomber di Sr, Gomez abao, pero e Firma no tabata 
di djele, Y e momento ey nos a haya sa cue carta aki a worde mandá pa 
un grupo na Colombia, y eu e cuentanan lo core pa e asunto di Gobierno 
Insular, Te eynan locual cu a gosodé y locual cu a bin culmind den 
Parlamento,s 
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E ta un paso penoso comokiera cu semper nos tabata traha hunto y mi por 

bisa cu semper bay nos tabata duna cooperacion na otro, y awor mí ta tende 

insinvacïonnan na nos persona, pasobra ta Sr, Oduber cumi tabata e dos 

miembronan- di Bestuurscollege cu tabata presente, mi mester a duna e decla= 

racion aki pa locual cu a sosodé, Pero awor, door cu e caso a bin den 

Parlamento, bo ta haya insinuactónesnan ou no tabata al casoe 

Y bo a tende cu henter e Bestuurscollege ta culpable manera un cos cu nan 

ta pensa ta miedo di bay bo tine Ora bo bira un hende di edad y bo a drenta 

politica, bo sa cu ta un cos temporal e ta, 
Bo sa cu esey no ta un trabao pä henter bo bida, pasobra bo mes tin otro 

trabao pa haci, Bo no a nace y haya titulo, nan a hibabo Censo y despues 

pone tras di bo nomber den trouwboek cu abo ta Diputado of Miníistroe 

Hamas y nunca esey Pubelo of e partido ta dunabo e voto. di confianza, bo ta 

haya un posi@ion, pero ta un cos temporal e ta, 

Bo no por sinta pensa cu Diputado ta algo cu mi mester keda diputado, 

Awe mi ta, mafian mi no ta, e mesun persona ni ta keda, basta mi sa cu 

hamas y nunca y esey sí mi ta pone enfasis ariba djele, cu mi no mester 

ta politico, mi no mester ta diputado, mi,no mester ta. Ministro, pa mi 

lucha pa mi pueblo, Un ciudadano cu ta stima su pueblo ta lucha pa su 

pueblo, pasobra hamas y nunca lo mi kier pa mi nomber worde ponf den un 

buki cu mi a traicioná mi pueblo, Un dushi Aruba cu nos tin ta na unda 

bo ta bay traicioné ta pesey mi no mester ta ni miembro di Parlamento, 

ningun otro posieion politico pa mi bringa pa mi pueblo, Tempo di A,VePe 

hopi mas prome cu mi a bira miembro di Parlamento e tempo '67 mi tabata 

un coredor di campafa di nan, Hopi hende den PePsÂa S& CSCYe 

Mi no ta gusta papia asutno di famia, pero ora cu mi ruman a caba academia 

na Hulanda di impuesto prome cos cu nan a haci cuné core for di Arubae 

Te awe e ta e unico cu a haya e diploma ey y nan a corre di aki, pasobra 

nan tabata sa kiko nos tabata ta na case 

Poro ami hamas y nunca lo hinca esey den mi cabez y pa bay tuna venganzae 

Pero un cos si mi kier pa mi consenchi keda semper bay limpi y cada paso 

cu mester worde tumí, pa e pueblo di Aruba mester worde tunfe 

Mafian cu ni no ta diputado lo mi keda yuda esunnan cu ta cu e lucha pa 

Aruba, lo ni sigi yudanan te dia cu mi no por mas of cu mi a murie 

Pero traïcioná mi pueblo hamas y nunca, Ora bo ta tende nan ta insinuÂ 

manera cos cu bo ta diputado y bo ta haya algo bao di mane 

Sefior Presidente, mi kier declarf aweesseeee 

DE HEER E‚Je VOS: Sefior Presidente, punt van ordee 

efor Presidente, ta ken a insínuf cu Sr, Leo ta haya algo bao di man? 

DE VOORZITTER: Esaki no ta punto di orden, 

DE HEER Dele LEO wervorgde Ora nos ta traha pa e pueblo ta cu eonsenchi 

Iimpi nos ta traha, Mi kier trece esaki padilanti, pasobra nan ta kere cu 

ora bo te sint den e posicion cu bo mester haya algo extra, hamas di mi 

vida, amas, 

Dia cumi kier algo, ora cu mi baha como díputado y sigi traha duro pa mi 

logra algo cu mí sodor pafor di politica, Esey mi kier, Sefior Presidente, 

Tambe ora eu bo ta scucha den e dianan aki den Rilandsraad kiko ta worde 

treef padilanti bo ta sinti mes ora cu tin cierto presion ta worde ponf 

ariba cierto persona of personaë, pasobre, nan a weita un lucha cu Axuba 

ta den y ou e lucha dia 25 di maart lo ta e dia di Referendum, bo ta haya 

caba personanan ou nan sentimiento nô ta Referendum mester bay, pasobra 

si nan no bay nan mester keda cu e lucha y nan no por keda cu e luchae 

Y ta esaki ta sosodiendo, pasobra e lucha no ta lucha cu a ecuminza awor 

akie 
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Y ta esaki ta sosodieëndo, pasobra e Yducha no ta lucha cu a ouminsa awor aki, 
No ta na afia '7l e la cuminza, ta masha afia caba y awor bo ta haya un 
eantidad di insinuaciones, esey ta djies pa salba curpa pa bisa ou ami / 
no tabata dia 25 dì maart ou e partida, 
Ora cu nos ta trece esakinan padilanti, mi kier a bini cu algo cu a 
worde treof pa Sr, Vos na momento cu e la bisa cu e afia aki nos lo tin 
ariba presupuesto Fl, 800000 gm pa agricultura, 
Berdad, mi ta contento y frenta na laira mita grita cu prome vez den 
historia di Aruba nos agricultornan, criador di porco, galifia, carné, cabrito 
y piscadornan den e presupuesto '77 awe nos no ta tratando é, pero un cos 

„si dia ou nos traté, e pueblo ta haya sa ta pekiko e suna ta Fl, 800,000, 
Esaki ta e momento eu nos a pone placa disponibel pa cumpra machinnan cu 
nos no tÌva Tambe pa yuda tur e trahadornan, esta e eunuceronan, yuda e 
eriadomwin di animal, traha pier na difereùte lugar aki na Aruba pa nos 
piscadornan, cos cu nan no conocé, 
Na e moments aká nos ta weita e piscadornan ta lastra cu nan motor, cu nan 
gasolin, ou nan piscanan ta bin tera, awor nan lo haya un pier pa nan mara 
nan boto na djele, Tambe mas cas pa e piscadornan warda nan motor y gasolin, 
pa nan no tin nodi di bay cas cunele, Tartve lo bin freezers pa e piscador= 
nan por warda nan piscí, Esaki ni ta trece padilanti, pasobra e placa aki 
lo worde bon gastf den e sentido aki, 
Dis: eu nos a coy Gobierno no tabata tin nada di esakinan, 
Y ti por sigi deliberf, Ora un pafs ta bay padilanti, mester di un 
fundeshíi, locual bo no por pone sin ningun centavo, 
Peos dia nos a coy Gobierno nos a haya nos cu 3 hotel eu Gobierno ta, dofioe 
Sefior Presidente,sa cuanto e hotelnan aki costa, y nan ta na beneficio di 
e pueblo, Nos trahadornan cu ta traha den hotelnan tin un pida pane 
Otro personanan cu ta traha den turismo tin pida pane Tur loke cu ta 
direetamente of indirectamente cunele tin entrada, Pero tabata tin un 
fundeshi, Si e prone hotel na afià '59 no a worde trahá, esey tabata 
Caribbean Hotel, despues a bin Sheraton, despues Americana, awe nos lo no 
tabata tin lugar pa pone e hendenan aki, 
Y agricultura no tin nada cu a worde haci ariba djele eu bo por bisa cu awor 
bo por sigi caminíe 
Y. e afa aki berdaderamente Fl, 800,000 a worde ponf pa e hendenan cu 
semper a worde lubidá, Esaki no ta ningun propaganda, pasobra ora tur 
miembro di Parlamento haya nan presupuesto, nan mes por weita ta kiko ta 
ponf ariba e presupuesto, Pesey unvez mas awe mi kier declará esaki, cu 
despues di e reunion aki ami mes lo bin cuné padilanti pa pidi Accountantse 
dienst y departamento dí Financia pa controlá mi departamentonan, 
Mi mes lo pidi nan, Traha un rapport di mi dopartamentonan pa nan weita 
kiko tabata tin cu mi por a haeí eu no ta na beneficio di e pueblo. 
Pa nan por weita, traha un rapport entregé na Gobiermo y Gobierno por 
publiké tambe, pasobra ni no tin nada pa sconde, 
Nan ta bisa deparbamentonan ta worde neglishá, Si nan sa kiko ta worde 
haef y ai pasa ariba algun di mi departamentonan PeCe aecropuertoe 
Eaïa aki, y mi ta spera ou pronto. Raad lo hayele tambe tá, e trahamento 
di un free=zone na aeropuerto, aerocargo ta bin na aeropuerto di Aruba, 
nos ta bezige cuné caba, nan ta trakando ariba djeles Nos ta bay haya 
catering na aeropuerto di Aruba. Alrededor di 60 a. 70 persona lo haya 
un trabao vaste Nos ta bin cu security y ou esey nos a bin den Raad 
caba, y nos tin yudAnsa di United Nations, Antes hanmas y nunca nan por 
a busca yudansa di United Nätions pa yuda nos, Nos a sinta, nos no a 
buscé solamente pa aeropuerto pa yuda eu awe un hoben di Aruba a bay 
Inglatera y djey pa Merca pa e bin tuma over e aeropuerto di Aruba. 
Tambe nos a haya ayudo di United Nations pa agricultura, 
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Departamento di bomberos tur hende sa con e ta worde expandé y kiko ta 

worde haef, Salubridad publicas loke nos a haci busca mas speâialista, 

busca mas dokter, manda yana e otro jioenan dí tera cu ta afor, bisanan 

bin traha na Aruba tin vacatura pa nan y nan a bine 

Den un siman so cu mi sa 3 dokter a bin aki na Aruba, Tur esakinan ta worde 

haef pa beneficio di e pueblo, No ta pami, Ta pa e pueblo nan ta worde 

buscé, ta pueblo ta esun cu mester di nan, 
Pa mi sigi papia no ta cos pa gaba cuné pew ta alrededor di 4000 kaartjie 

a worde duné, No ta cos pa gaba cuné‚ no ta mi cen, ta cen di e pagadó 

di belasting, 500 y pico hende cu podiser antes ho tabata tin chens dí haya 

un onderstand, a haya onderstand, Lo tabata mihor sí ningun hende a hayae 
pasobra e ora kier meen ou cantidad di hende lota den un situacion mucho 

mas mihor, Si nos sigi ta cantidad di cos mas nos lo mester sigi bisa 

kiko nos ta haciendo, 
Nos no ta sinta warda kiko.tta bin, Tambe bindendo back ariba e asunto cu 
Bestuurscollege ta ja baas, nee baas, Haas y nunca, y si acaso algun vez 
mes nos por tende un conseho bon y nos ta acc pté ta bon, pasobra nos no 
ta marioneta di níingun hende, Pero si nos scucha bon marioneta tin, pero 
esunnan cu ta scucha pee, STe Leo Chance, Sr, Juancho Evertsz, eseynan ta 
marioneta, Y mi ta, spera ou nos lo haya e carta aki un rato, un carta cu 
nos lo bin back ariba djeles Locual ta pasando na e momento aki té cu nos 
ta riparf cu dilanti di e Referendum cu mester tu a lugar, bo ta haya 
cierto personas ta bin cu cosnan cu no ta al caso, pasobra e pueblo di Aruba 
no ta beneficië for di nan, 
E pueblo di Aruba loke e kier ta un gobierno cu ta traha na su beneficio, 
un Gobierno cu mester hací locual cu e pueblo a dunele pa traha cuné‚ y no 
un Gobierno cu ta traha cu kier, Un Gobierno cu kier dicidf cu té ta impone | 

ariba e pueblo loke e ta haya ta bone Ningun momento, Sefior Presidente, | 

Cada vez cu bo samina bo consenchi bo mester sa cu bo ta ponf eynan pa | 
haci un trabao pa bo pueblo, Bo ta ponf eynan pa bo sa cu bo pueblo ta | 
bringa pa un lucha, | 

Y pesey hamas y nurga mi no por gafia ningun hende cu ami lo bay bisa mafan 
cu ami no ta cu e lucha nas, Kiko ta e lucha? 
Un cos sagrado di un pueblo, No ta lucha di MEP, no ta lucha di Betico, no 
ta lucha dí ningun otro miembro dí partida, no ta di Partijraad, e ta un 

lucha di un pueblo. 
Un pueblo ta pone in gobierno pasobra e kier, e lo kier su gobierno Sefor 
Presidente y ta esey ta e lucha di e pueblo 

Hamas y nunca nos por kere di bay traicioná un lucha asina grandi dí un 

pueblo y lo mi kier sigi cu for di parti di algun nienbro di Parlamento 
ya na cuminzamento ni a bay ariba djele unda nen ta \reoe padilanti ei ta 

asina anto Bestuurscollege mester bay case Esey ya ni o bisa caba no tin 
problema bo a bin bo por bay back, No ta cuenta di yora ami no ta yora pa 

mi keda cu un pucstoe Nunea di mi vida nunca, Esey si lubidáe 
Mi ta corda terpo eu nan a saca nos ministronan for di den Gobiemmo Gentral 

y con PePeÂe tabata „paxé na porta y ta warda nan tabata warda pa nan 
drenta, Y eseynan si tur cos por gosodé, pasobra nan ta spanté pa nan no 
sacanan for di den biernoe 
Nos a sali, no tin rangw: pzoblema, pasobra nos sa eu nos ta traha cu 
econgenchi di e pueblo, Esey ta importante, 

Ora cu bo ta traha pa e pueblo bo ta sinti bo eubo mester ta orgulloso, no 
cu bo ta traha bao dì presion y bo ta traha maneza otro ta bisa bo kiko 
bo tin di haci, Mi kier ranera ni a bisa caba, pidi pa Aeeountantsdienst, 
Departamento di PinPnciën, eontrolä tur mi departaïtentonan y weita na unda 
mí por a aonetë píifia cu ta contra bienestar di nos pueblo, 
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Y lo mi bin cuné tambe den Bestuurscollege pa nos bay haci un caso di tur 
mi departamentonan, pasobra mi consenchi ta limpi, mí sa eu mi no tin nada 
di seconde y mi ta laga nan dal bay eu tur mi departamentonan pa controlá 
nans Masha danki, 

DE HEER C,E, ODOR: Sefior Presidente, no tabata mi intencion di híba palabra, 
solamente mi kier a aclarf un expresion cu a worde meneiond den nos Parla= 
mento, cu mi tambe ta un di e marionetanan, Leuw di ta, Mi no ta un 
marioneta, mi no tabata, mi no ta y mi lo no ser marioneta di ningun personas 
Mucho menos bisa ja baas, nee baas of cu mi ta un Jamknikker of nee=knikker, 
Como cu mi a bisa eu no tabata mi intencion di hiba palabra mi ta reservá 
pa segundo ronde, dependiendo di e contestanan cu lo bin asina lo mi ga 
si mi hiba palabra,. 
Masha danki Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER; Asina nos a yega na final di eerste ronde, Palabra ta na 
Bestuurscollege, na dáputado Gomez, 

DE HEER M‚D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, por ta cu mí otro 
coleganan tin algo di bisa prome cumi, gustosamente mi kier a laganan haci 
uzo di palabra promé, 
Sefior Presidente, mi ta contento cu porfin mi ta haya e oportunidad di 
refuté, contradecit y rectifick un serie di acusacionnan cu a worde lanzá 
contra mi persona y mi fania, cual acusacionnan tabata formmlá di tal forma 
eu serca diferente hende a worde cref e impresion cu mi ta un abusador di 
fondonan di pueblo of pa bisé mas popularmente, cu mi ta un estafador. 
Por cierto acusacionnan sumamente serio, pero prome cu mi drentá den c 
materia aki mí ta kere eu ta mas eu husto pa dirigf un palabra di gratítud 
primeramente na bo persona y luego na tur e miembronan di e eonseho aki, 
kendenan a cooperá pa reina e berdadero ambiente di husticia den e 
Parlamento aki y duna mi oportunidad pa defende mi mes contra difamacionnan 
di eual mi tabata victima durante e ultimo simannane 
Ta conoef eu gracias na un desicion di mi coleganan, mi no a haya tur e 
doeumentonan cu mi ta considerá necesario pa presentá un resumen di mi 
actividadnan den cual mi por a cometé error, cualman semper mi a desarollá 
eu solamente un miras mi dilanti, esta bienestar di e pueblo di Aruba, 
Sinembargo, mi no a pidí mas postelacion di e reunion, pasobra manera mi a 
declará na prensa ta visto cu gran parti di e labornan di Bestuurscollege 
actualmente ta paralizá door di e asunto aki, locual seguramente no ta na 
benefieio di Aruba y mi ta kere cu e interes general di Aruba ta mucho mas 
importante cu defensa di cualkier causa personal, 
Seflor Presidente, mí ta convenef cu tabata tin hopi fe den preparacion 
di e asunto contra mi persona, Y den henter e procedimiento cual 
eondieion a bira mas grandi ainda ayera tardi ora mi a tende e lider di 
fracecion di Movimiento Electoral bisa cu no ta su persona a compila e 
datonan financiero cumi a ricibf y eu e no ta envolvf den e conspizra= 
eion aki, Pasobra asina tabata tin maske ta algo di conspiracion esey 
ta confirm mala fe, Judas a bisa cu e no a eonspirá, e solamente a 
pone dede ariba Hesus Cristo, 
Cu enfasis mi kier declará aki den e sala di reunion di e Parleamento 
cual a eligf mi eomo diputado dia 1 di juli '75 eu e defensa cu mi ta 
presentando no tin como obheto cu mi tin gana di keda diputado, pasobra 
otronan talvez nó, pero ami sf tabata sabi cu dia cu mi a asumf e res= 
ponsabilidad aki, e no tabata un cargo eternmo, Aleontrario, masha 
pasahero, Pero ora den e mesun Parlamento aki, desafortunadamente tambe 
pafor di dje, mi bon nomber ta worde desacredité mi ta kere di tin e 
derecho, y pa mi famia siguramente e obligaeion, di pone e cosnan aki 
manera nan tas 
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Manera mi a bísa caba mi a asumf e posieion di diputado dia Ll di juli *75 

y mi carteranan a bira Ensefianza, Asuntonan Constitutional y Turismo, 
Un di e acusacionnan contra mi persona cual mi ta considerá di suma 
gravedad, pasobra mi sa ki importante e tin especialmente den un comunidad 
den desarollo tá cu mi a neglishá Ensefianza, Mi ta kere cu ta bon pa bay 
cu e mayor cuatela posibel den maneho di ensefianza, pero abiertamente 
completamente mí ta refutá e acusacion cu mi a neglishá ensefianzae 
No obstante cu difdcilmente mi por calificá e sosten cu mia ricibf di mi 
ecompafieronan di trabao y di partido como cooperacion lLeale 
Ariba esaki lo mi bin back aki un zatoe Mi por duna varios ehempel di cosnan 
ariba e tereno aki cu a worde logré durante mi temporadae Mi por meneioná 
CeOes Y di esaki mi amigo y miembro di Raad Pedro (Charro) Kelly por papia, 

cu ami a percura pa promer biaha den historia eu un proyecto di Kleutere Ì 
school particular manera esun di Tanki Leendert tÁ haya subsidio di 

Gohierno Insular, pa asina por yega na e propio aporte di 25% y asina 
Hulanda financi e resto di e proyecto aki, Mi ta kere cu ta di suma impor= 
tancia cu nos sindicatonan di maestronan participé na congresonan interna= 
eional y asina amplia su vista locual indudablemente laat of trempan ta na 

beneficio di nos ensefianzea, Ami tabata e prome diputado cu a percurá pa 
subsidio gubernamental pa e sindicato por a asisti na e congresonan akie 
Tabata tin un momento cu e doeumentonan di Avond=Havo, un instituto suma= 
mente importante pa e comunidad Arubano, a reclam pago pa dunamento di les 
anochi tabata inferior na dunamento di les den dia, siendo cu ta trata aki 
di e mesun labor y hasta tabata tin cuestion cu nan no tabata dispuesto 
pa continuÂ mas. 
Durante ui periode a worde percurá cu e diferencia den e pago aki a worde 
nivelá, No ta durante ni maneho e compensacion pa utensillonan escolar a 

worde aumentá cu 15%? 
No ta durante mi maneho cu e compensacion pa mantencion di e edíficionan 
a worde aumentá cu 25%, montando asina un 50% den termino di 2 afia, siendo 
cu den e 5 affanan anterior e aumentonan tabata unicamente 30%? 

Ta durante e ultimo afia a bin un cambio total den e sistema di transporta= 

eion gratis di e alummonan di school, Recientenente a worde agregá na e 

sistema aki e posíbilidad pa e alumonan dáí schoolnan extraordinario, 

B.LeO, tambe haya transportacion gratise 
Ariba mi iniciativa e ordenanza encuanto becanan di Gobierno Insular o sea 

Bilandsbeurzenverordening lo worde cambiá, favoreciendo e becadonan 
grandemente, Sefor Presidente, un keho grandi den nos ensefianza cu den 
ningun sentido por a worde considerd conveniente pa nos hubentud escolar 
tabata e klasnan demasiado grandi, Durante di mi periodo a worde introducf 

e posibilidad cu un klas cu tin mas eu {O0 alumno por worde gesplitste 

Considerando e gran necesidad den comercio a worde dicidf pa aumenta 

considerablemente e cantidad di lesnan cu ta worde duná na E‚TeÂe0Oe Pa 

prepará winkelpersoneel o sea bendedor den tienda, 

Cuanto no tabata keha den pasado cu schoolnan tabata mal estado y e school= 

nan no tabata tin fondo pa remedid esaki, 
Un comision a worde formá pa haci un estudio di tur e schoolnan aki y 
presentá un rapport pa Gobierno regla e schoolnan akie 
Y mi no kier keda sin bisa cu tempo e prome reparticion di cartera den c 
actual Bestuurscollege ningun hende kier a accepté e responsabilidad di 

ensefianza y cu ami a accepté despues di e promega di e persona, kende 

awe en dia ta consehero general di Bestuurscollege, y kende mi ta 
consider mas experto cuni den e materia aki, a primintf cu e lo yudami 
a pleno, Kiko a regulta? Cu na e prome reunion dimi cu e sindicato di 

maestronan, durante cual por cierto a worde papia ariba ortografia, e 
consehero general no a presentáe 



1 = 123 

Na e segundo reunion tampoco e la presenté y te e dia di awe e no a presentá 
na ningun reunion, Y si esaki por worde considerf como un tegenwerking mas 
pasivo, mi por mencioná tambe e tegenwerking activoe Mi ta kere cu aïnda 
ta fresco den nos memoria y henter e comunidad Arubano e caso di M‚A,0, 
Âlgo cu mi kier realizá, y cu tabata al punto di realizá, pero mí propio 
compafieronan di lucha, tin biaha ni ta puntra mi mes, cual lucha, a lagami 
na calla, Den e mes sala aki caminda nan kier a sacrificami, mescos cu serca 
eierto pueblonan primitivo caminda cu nan ta kere cu ta sacrifiecando un 
ser hwnmano nan ta haci nan Dios mas venerá,pa nan pueblo, Un otro contrariec= 
dad, Un fuerte ayudo mí tabata tin serca un experto manera Frank Williams, 
kende mester a bandoná e gervicio Insular, pasobra mi coleganan di partido 
no a cooperá pa cu su contract a worde prolongá, Y asina tin mas actonan 
cu tabata demostra tur cos menso compafierismoe 
Cu esaki mi no kier bisa cu mas no por a worde hacf pa ensefanza, pasobra 
mi ta convenof cu hopi mas por a worde hacf 
Pero imaginabo esfera di trabao cu mi tabata aden y e contrariedadnan cu 
e conschero general a ocasionami, persona cu a ofrecemi tur sorto di 
cooperacion. 
Mirando e persona aki den su cara ni ta puntra mi mes ta pakíko te awor aki 
nos no tin M‚4,0, na Aruba? Pakiko nos a perde un colaborador valioso 
manera B persona cu mi a caba di meneiona su nomber? Un di mi carteranan 
ta tambe esun di legislacion di Asuntonan Constitucional. 
For di un principio mi no tabata mucho partidario pa accept e cartera 
aki, of mihor dicho mi tabata dispuesto bao di cierto condicionnan pa loke ta e personal di e departamento, Sí mi memoria no ta fallemi, mi colega Watty 
Vos ayera durante di e reunion a lesa un partido di courant, caminda e 
consehero general di Bestuurscollege ta declará cu e departamento ainda no 
por a cuminzá funcioná pa motibo di falta di kader, es decir personal preparde 
Un di mi eondicionnan especifico tabata eso, pa e hefe di departamento di 
Asunto General y Huridico por worde encargé, maske ta temporalmente, cu 
direccion di e departamento aki, y en particular pa monta e departamento aki, 
E eondieionnan aki no a worde accepté, pasobra tabata tin otro promesanan 
haef na otro persona, No cu mi tin algo contra e persona aki, pero mi ta 
eonsiderá mas aconschable pa pone un hende cu mas experiencia, locual 
STe Muyale tabata tin plenamente, 
Mi otro cartera tabata turismo, algo di vital importancia pa e isla di 
Aruba den cual industria. miles y miles di Arubano ta haya nan bida, 
Aki mi no por keda sin extendé un palabra di elogio na Gobiernonan anterior 
cualnan tabata tin e vision di mira su importancia y poné ariba pia, 
Afia pasá e cantidad di turista a aumentá considerablemente, manera tur 
hende por a lesa den courant, y pa e afia aki hoteleronan ta calculé un 
ocupacion anual di 85 pa 90% 
E idea di Afia di Turismo pa trece algo nobo eu participaeion di e mayor 
cantidad posibel di e poblaeion local tabata dimi Sefior Presidente, 
Pero prome cu mi a actua e desiecion def initivo pa proclamá '76 como Afia 
di Turismo debidamente ni a consulté cu tur instancianan cu sabi di turismo 
y eu tin diariamente di haber cu turismo, 
Mi a tende opinion di Asogacion Hobelero, Camara di Comercio, Asosacion di 
Comercio y Industria, Service Clubs, y despues cu nan opinion a resulté 
positivo mi a tuna e desieion, claro eu cooperacion di mi coleganane 
Manera tur hende sgabi un comision representativo a worde instalá pa 
preparf e programa y obheto di e programa a bira mas promoeion pa nos turismo 
y motivaeion di nos hendenan, Mi colega, Watty Vos a mencioná ayera tard 
y anochi den su discurso e bon acogida cu no solamente e idea sino tambe 
e realizacion a haya tanto local, como den exteriore 
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Pesey den e prome vuelta mi no kier bay den mucho detalles encuanto esaki, 
pero sf ni kier reserva e derecho di por bin back detalladanente ariba 
esaki den e segundo vuelta si mi considerd esey necesario y dependiente di 
loke worde trecf padilanti despues cu mi caba di papia den prome vuelta, 
Sefor Presidente ta worde bisí ou diferente punto di programa, cu oficial= 
mente e Parlamento aki a aprobá pa Afia di Turismo, no a tuma lugare 
Ami lo ta e ultimo pa nenga esaki, pero tur hende, mirando e programa hopi 
ambieioso tabâta sa cu tur cos no por a worde realizá, Esey ta sosodé 
semper y tur caminda, Acaso e programa di gobernacion di Movimiento 

Electoral di Pueblo cual tambe tabata hopi ambicioso a worde realizá dentro 
di e término primintí? 
No ta asina cu ningun presupuesto na tempo e actual Bestuurscollege no por 
a producfe Anto ami sf mi mester percura pa real izacion di un programa 
hopi ambieioso ora cu e cooperacion cu mi a ricibf tabâta generalmente 
di ultimo hora y despues di hopi suplica? Y aki mi ta referf en particular 
na mi coleganan den Bestuurscollege, Mi kier puntra especificamente na e 
resto di Bestuurscollege pakiko e programa di deramento dí gay no a tuma 
lugar? No ta pasobra e persona Julio Maduro kende a ofrecé di haciele 

eu minimo di gasto a worde torpedá den su plannan? Pakiko e programa den 
Fort Zoutman no a tuma lugar? Boso no a tende e motíbo ayera for di boca 
di mi colega Sr, Watty Vos? Tabata tin gastonan grandi envolvf den e realie 
zacion di Afia di Turisno, pero semper dì buena fe, semper cu miras pa 
bienestar di turismo Arubiano y nunca cu Finnen di probecho personal, 
manera aparentemente cierto hende kier laga aparentá, Tambe mí por agreed 
eu eierto promesanen haef door di eierto instancianan no a worde cumplf. 

Den caso cu esaki resultá desconocf pa e miembronan di Parlamento, gustosa= 
mente mi ta bin back ariba djele den segundo vueldäe 
E asunto aki di fdrmamento di un carta of algo door di mái xruman den mi 
parecer a worde sufieientemente clarificá den curso di e sesion di ayera, 

Ta worde bisa cu mia organizk varios actividad ha mi cas, Ta berdad y 

mi a haciele deliberadamente y mi por bisa aserca cu esey a duna mas bene= 
fieio pa Aruba eu loke mi mes a spera for di dje, 

Nos ta gusta yama nos mes un pueblo hospitalario, 

Y kiko ta e abrazo di hospitalidad mas grandi eu bo por brinda un visitante 
di exterior? No ta hibele bo cas pa humilde cue ta? 

Mi sefora y ami a haciele na diferente oeasion y mi por sigurd henter e 
Parlamenta aki eu e personanan en cuestion a sinti nan nes encanté, 
Mi ta sigur cu cada koffiemorgen cu mi sefiora a organiz na nos cas, of 

cada biaha cu mi a hiba hende mi cas a contribui na un mayor promocion 
di Aruba como un isla hospitalarioe Mi colega, Watty Vos, a meneiona algun 
di e reaceionnan cu mi a ricibi ariba esaki esoe di e eonoeido periodista 

Reynolds y di Henry Davis, dos personalidad den e sector turistico, pero 
tin hopi mas reaccion fuera di e dosnan aki, Un di nan ta e conocido anima 
dor Venezolana di television Amador Vendayan, Aki mi kier mustra un revista, 
Florida Builder, ou un programma inmenso pa nos isla, un propaganda eu no 
a chsta e pueblo di Aruba ningun cen, locual cue la costa ta un koffie 
eu mi seËora a brinda na e sefiora aki, Ta asina cu durante SIP mí sefora 
tabata organizá koffiemorgen na cas, E sefiora aki tambe tabata presentee 
E la keda encanta cu despues cu e la bay back e la yama Sr, Schouten na 
telefoon bisé cu e la keda encanté y kier bin back especialmente pa e 
ofrecé nos un dinner como recompensa dá e koffiemorgene 
E sefioma aki, a. bin Axuba, naos tabata tin un dinner cuné weita resultado 
di un koffiemorgen akinan, tur hende por weita, Unanimamente tur e 
hendenan akí a bisa cu esaki tabata algo eu bo no ta experiment£ ningun 
caminda, 
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Durante Semana Colombiana tabata tin un pienic pa e bishitantenan, 
Naturalmente mi por a keda cas y pidi cualkier hotel of restaurant pa cater 
henter e picnic, 
No, mi no a häci esey, alcontrario mi a sali bay den comercio y percurá pa 
tur bebida pa e pienie y logra ademas haya e cuminda gratis tambe for di 
Talk of the Town, Y no ta ha mi cas ningun di e cosnan aki a worde entregé 
sino na Toeristenbureau, pa e oficina aki handle tur cos y pa evita cualkier 
mal pensamento, Y awor ta resulta cu mi tabata tin razon di pensa asina 
Hopi a worde oritica aki den y especialmente door di mi propio compafieronan 
di partido, 
Di e Semana Venezolana y Semana Colombiana mi ta kere cu e resul tadonan 
positivo ta ampliameùte conoef, Kiko a worde lográ door dí nan, mi ta keda 
plenamente convenef cu mi a haei Aruba un bon door di organizá nan. 
Ma esaki ta algo ariba cual mi por bin back eu mucho mas detalles den caso 
eu ta existi ainda cuelkier duda alrespecto serca cualkier micmbro di 
Parlamento, pasobra ni a priminti di duna cuenta y ta cuenta mi kier duná, 
sin cansa e miembronan di Parlamento cu repitieionnan cu talvez no ta 
necesarioe 
Pa loke ta resonancia di Nochenan Arubana den exterior, mi por referf na 
algun hoben Arubiäno estudiando hoteleria den exterior manera ta e rumannan 
Yeung, Salao y Willems, kendonan a dicidf di organiz& uno na New York cual 
a resultá un exito enorme segun cu por a lesa den prensa New Yorkino 
y manera cu por conclui for di e hecho eu nà dos siman despues Aruba tabata 
tin visitantenan cu a bin despues di a presenciá e anochi aki na New York, 
Y ni por referf na e hecho cu den termino di dos sia, comercio local y 
hotelnan a contribuf cu mas cu #, 9,000 pa e anochi aki worde realizá, 
Y mi ta kere cu e sector comercial y hotelero sa has di turismo cu mayoria 
di nos aki den, Consideré esaki como un introduccion general cual por 
worde specifieÂ mucho mas ainda den segundo vuelta, si ta necesario, 
Awor mi kier sigi contesta ariba acusacionnan cu a worde lanzé ayera contra 
mi persona of mi maneho, E observacion y acusaeionnan di e lider di partido 
contra mí persona, mi ta mucho individualista, mi ta uza e responsabilidad 
colegial unicamente ora algo caba di tuma lugar of despues cu mi a diecidi 
algoe Mi ta kere cu di caracter mi ta individualista, mescos cu mayoria 
di Latinonane Si e kier meen aki un insinuacion cu lo mi kier haci mi 
cosnan fuera di conoeimiento di resto di Bestuurscollege, lider di MEP ta 
equiboeÁ, 

Seflor Presidente mes sabi cu ariba tereno di turismo, den e maneho di e 
cartera aki, hopi biaha desicionnan mester worde tumí rapidamentee 
Sefior Presidente mes sabi tambe cuanto tempo tin biaha sa tarda den e actual 
Bestuurscollege prome cu un desieion caye Pa no papia mes di e biahanan 
eu doeumentonan relacioná cu e desicionnan aki ta worde tenf atras door 
di un diputado, pa no papia mes di e conschero general manera a sali 
publicá extensamente durante e ultimo simannane 
Ta strafio anto, cu pa buena marcha di nos turismo, obligatoriamente 
mi mester tuma cierto desieionnan completamente ariba su mes”? 
Corda ou pa cualkier desieion urgente mi mester a warda te ora cu Hotel 
Association haya chens di papia cu e consehero general, manera ta 
sosodiendo na e momento aki, anto kiko ta para di nos turismo? 
Pero mi tin e fuerte impresion cu mi supuesto individualismo tin di 
haber cu cierto bestelling eu lo mi a haeie Lider di fraccion di MEP 
a mencioná peee bestelmento di Dividivi=spelden, 
Sigur sigur mi a encargí nan na Colombia, envez di bestel cada vez 
100 spelden na Merca, manera den pasado, mi a dicidf di bestel 3000 
di biaha na Colombia, 
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Awor mi kier pa worde hacf un som chiguito den diferencia di prijs entre 

30 x 100 spelden, y 1 x 3000, Y mi kier tambe pa demcs trá e calidad inferior 

di e producto Golombiano, pero door di un expertoe 

Ademas mi ta considerd un stock di unicamente 100 spelden mucho poco envista 

di nos oreciente turismo y en vista dá nos creoiente contactonan den 

exterior, Lider di fraccion di MEP ta menciona tambe di un bestelling 

door dí mí persona di Rod Reams, Wel Sefior Presidente mi tin e honor di 

informabo cu mi no sabi nada di esaki, 

Mi tin entendf cu nan tabata tin haber cu Bicentenial, pero cu ami a 

bestelnan, ningun momento Sefor Presidente, 

Eseynan e no a bisa den Eilandraad ayera, pero sf na mas eu un ocasion 

fuera dl e sulu ukie 

Sefior Presidente, lider di partido a rabia masha oumi, pasobra mi a. invitá 

nos prome ciudadano, Gezaghebber, Bo persona pa inaugurá e Anochi Arubano 

na Caracas y tambe e Semana Venezolana na Aruba, pasobra Abo lo ta unica= 

mente un ornamentoe B tempo ey tambe mi mester a worde bahé, Ki mishimi 

tin e tribilidad di pidi Gezaghebber ce persona maximo pa efeetuÁ un acto 

of icial, Awor Sefior Presidente tene cuenta cu esaki a worde bisá e tempo 

cu e conschero general no tabata mucho bon amigo cuDoe 

Di eon e no a protest cu Bo a worde invitá pa efectuf e mesun durante 

e c@lebracion di Bicentenial? 

Acaso pasobre e dia ey sí e consehero general tabata ariba lista di orador= 

nan y por lo tanto tambe lo ricibf honores? 

Mi ta tende yen di eritiea cu tabata tin Semana Venezolana y Semana Colombia= 

na durante di e Afia di Turismo, siendo cu nan no tabata ariba e programa 

oficial ou a worde presentáÁ na Eilandsraad, 

Enberdad ariïba e carta oficial di Bestuurscollege pa Eilandsraad encuanto 

e Aa di Turismo, e dos simannan aki no tabata figurí, pero sf mi por 

bisa cu den e toelichting den Eilandsraad e tempo ey mi a mencionanan como 

parti di e programa y mi no a tende ningun obheeion di parti di Eilandsraad, | 

Contínuando cu e Bicentenial, e la costa mas di Fl, 40,000 y ta worde cargé 

sin mas ariba cuent& di Afia di Turismo pa aparentá mas placa di loke mi lo 

a gasta, Historia di Bicentenial ta lo siguientes Un dia e Public Relation 

Manager di Tago, Sr, Michi Henriquez, a tuma contacto cumi ariba esaki y 

mi conteste tabata eu e parcemi un bon idea, Poco tempo despues e mesun 

persona aki a topa eu consehero general durante di un fiesta y aparentem= 

mente a contele e mesun cos, Mi kier puntra awor ta kende a trece e 

asunto den Bestuurscollege? No ta e propio conschero general, no obstante 

cu e no tabata figurá ariba e programa oficial di Afia dí Turismo? E la 

worde aprobé door di Bestuurscollege y realizá tambe, Anto mester dá bin 

culpa mi persona despues pa e gastonan? 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feitySefior Presidente, 

Akinan mi kier a drenta den e combersacion un rato, pasobra mi ta consideré 

un persoonlijk feit como cu mi tabata den e reunion di Bestuurscollege 

dia cue desieion aki a cave 
Mi kier a lesa un rato e notulennan di e reunion di Bestuurscollege di 

Aruba, diaranzon 23 di juni '76, 

DE HEER E‚Je VOS: Persoonlijk feite 

Sefior Presidente, mi kier a protestÁ contra esaki, Jesusée Akinen sf nos 

ta weita colmo di amateurismo,den e mandatarioe 

DE HEER C, BOEKHOUDTs Amateurismo ta Diputado Voseeeee 
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DE HEER EeJe VOS: Esey ta colmo, Notulen di Bestuurscollege den Eilandsraad, 
nunca di mi vida mi a tende, 

DE HEER G.F. CROESs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi ta worde acusé 
di a trece den e reunion di Bestuurscollege e asunto di Bicentenial, pero 
aki nos ta mira eon diputado Gomez den su afan pa defende su mes a lubida, 
a bin cu e proposicion den Bestuurscollege dia 23 di juni '76 pa organizé 
e festeho Bicentenial, Bicentenial Aniversary of the United States, den 
Bestuurscollege, 
Ningun momento e tabata un propasieion di mi persona, pero sf nos ta condideré 
un proposieion di partido, 
Y dán segundo ronde lo mi elaborá mas ariba dje y ta pakiko e ta den cuadra 
den e Afia Turistico, segun e proposicion di Diputado Gomeze 

DE VOORZITTERs Sefiores, miembronan di Raad, mi kier haci un apelacion serio 
ariba bosonan, Mi ta comprende cu emoeionnan ta hooi halto den e reunion 
aki, pero mi kier haci un apelacion serio pa e reunion aki por sigi bon, 
manera e la cuminza, pasobra manera cos ta bay awor aki e mocionnan, tur e 
interumpeion ta bruhá den otro, tin persoonlijke feiten links en rechts. 
Mi ta pidi tur hende pa demostré cu berdaderamente nan ta digno Parlamentario 
di e isla aki, mantené nan mes mas tanto cu ta posibel na e punto di agenda, 
no interumpf oradornan si no ta necesario, laga cada hende papia den su 
vuelta, ora cu su turmo yega e por contesté y refutde 

DE HEER G F, CROESs Persoonlijk feit, 
Selor Presidente, mi ta eonpletamente di acuerdo eubo, pero semper ta asina 
eu den e reunionnan pa persoonlijk feit sf nos por rectificé instantancanente. 

DE VOORZITTER; Esey ta keda para, loke solamente mi kier bisa laga nos keda 
hopi Parlamentario, E reunion aki ta hopi serio y laga nos mustra e pueblo 
eu ta seuchando awor aki cu berdaderamente nos ta digno representante di 
e pueblo aki, Pasobra ta den e Parlamento aki, den e Eilandsraad aki ta 
akiden nan nos ta mira kiko ta biba den e pueblo y si nos mes no imponé 
e dignidad y e respet den e sàla aki, ningun hende no ta respetá nos, 
Palabra ta: diputado Gonez, 

DE HEER M,D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Mi kier a bin tambe ariba e asutto di 
free=spree, Enberdad ta cu durante un:-reunion cu nos tatata tin cu Hotel 
Association e asunto aki a worde trecf dilanti y nan a pidí cooperacion 
di Bestuurscollege pa sponser Glass=bottom trips. Ami a considerd esaki 
un bon idea eu por worde aprobé door di Bestuurscollege, E asunto aki a 
worde treef den reunion di Bestuurscollege y e asunto aki a worde aprobá door 
di Bestuurscollege, Mi tin cu bisa aserca Sr. Casper Boekhoudt, mi colega 
e tempo ey mes, a weita e importancia di e asunto aki y tambe a defende e 
asunto aki, 
Mi ta kere cu mi no tin nodi di bay den detalles ariba esaki, pero sf mi kier 
remareá cu si nos weita e cifranan di free=spree, compará cu '75 y '76 nos 
por mira un aumento considerabel, 
E sumanan cu e consehero general ayera kier a eredita na mi nomber, mi ta 
kere cu a worde suficientenente refutá ayera. 
Ye overschrijding di e 150,000 cu e la mencioná ayera, a keda reducf caba 
te alrededor di Fl, 50,000 cual suma den mi opinion si Bestuurscollege 
tabata asina caballero di dunami tur e doeumentonan eu mi tabata tin mester 
“Loft por a baha mas ainda, Y mi ta kere cu esey ta e motibonan cu Bestuurse 
college a dieidi diaviernes di no dunami ningun doeumentos mas, ni mi 
propio documentonane 
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Masha a worde papiá di kibranento di record, ora cu e consehero general 

ayera tabata papiando arïba mi gastonan di representacion, Cifras cu mi tin, 

mi ta bay presentá nan aki un rato pa duna un idea completamente diferente 

di loke cu e consehero general a trece padilanti, of mester ta cu eonsehero 

general y algun colega di Bestuurscollege kier pa Loke nan a gasta tambe 

worde cargá ariba mi cuentae Yen di formalidad e consehero generel ta papia 

di un correotie=lijst pa kita e foutnan cu tabata tin den e documentonan cu 

a worde presenté na mi personae 

Ami sf a ricibf e correctie=lijst, pero e no ta presentá nada, Absolutamentee 

Consehero general ta bisa cu maneho di industria turistico ta consistf di 5 

faceta, esta desarollo, promocion y receptief, pero cu mi a dedieÁ mi mes 

unieanente na e promoaion y neglishá e otro dos facetanan, Pa contram=aresta 

esaki cu un solo pregunta: E sistema cu mi a organizd pees e Semana 

Colombiana y Venezolana acaso no ta un combinacion di loke e ta yama promo= 

tie en receptief toerisme. 

Y si e kier mas splicacion mi ta gustosamente dispuesto pa dunele den segun= 

da vuelta, E ta biga tambe cu un consehero di Bestuurscollege a conschá 

Bestuurscollege pa desistf di Semana CGolombiana, pero no ta e mesun consehero 

aki den un oombergacion cu prensa, despues cu e la regresá di un viahe cumi 

pa Colombia, a mustra ariba e importancia di e mercado Colombiano mencionan= 

do hasta e cantidad di Colombianonan cu enualmente ta bishitá Florida? 

No obstante, manera mi a bisa caba y manera e mes diputado di Finanza a 

confirmá, reacionando ariba un observacion di mi colega, Sre Ralph 

Richardson, cu mí ta leuw di a haya tur documento, mi tin algun cifra cual 

nan mas ainda lo pone palabranan of. mihor dicho acusacionnan di e 

Consehero mustra mucho mas dudoso, Ayera mi amigo y colega, Sre Watty Vos, 

a bay ampliemente aríba e listanan aki y gustodamente den segunda vuelta 

lo mi kier a bin back ariba nane 

Talbez mi a lubida un ke otro, pero Loke falta mi por bin back ariba dje 

den segundo vuelta, Esaki tabata mi relato, keriendo enfatizá nuevamente 

mi buena fe y total empefïo den ehecucion dí mi tareanane 

Y no solamente cifranan tey como fiel tostigonan di esaki, sino tambe 

comentarionan elocuente di expertonan tanto ariba Aruba mes câmo den 

exterior, Berdadero expertonane Un remarke prome cu mi termina, Consehero 

General ta bisa cu tempo cue tabata diputado e la gasta unicamente 

Fl. 4e700,= of ta. Fl, 5e000,= pa representatiee 

Mi kier comentá ariba esaki cu pa un diputado di Ensefianza cu no tabata 

tin turismo oomo oartora, oc ta paroo mi un esuma astronomico, 
Pakiko envez di compará su mes cumi, e no ta compará su mes cu diputadonan 

despues manera Rudy Frank of Guillermo Trinidad kendenan tambe tabata tin 

engefianza y kendenan ta aki progente awe, 

Sr, Rudy Frank y Sr. Guillermo Trinidad a haci un serie di preguntas como 

eu tur tin di haber cu finanzas gustosamente mi ta lagenan pa mi colega 

Casper Boekhoudt contestá, ya asina talvez mi tambe ta haya informacionnan 

eu Sr, Boekhoudt y algun colega di dje no tabata kier pa mi hayae 

Esey ta tur Sefior Presidente, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, awe mi kier a atene 

mí mes na e solo punto di agenda cu tin cual ta terminacion di confianza 

den Sr, GOMCZe 

Como cu mi nomber a worde nombré den varios ocasion cu nos tambe ta res= 

ponsabel pa e desicion tumf den e reunion pa organisá e Semana Colombiana 

ta bon pa bay awor den detalla, Aunque mi ta tende awe cu notulennan ta 

eos septeto, no por lesanan aki den, Ta cuanto biaha bo no ta lesa 
notulennan completo den courant, pero awe mi ta tende notulennan ta cos 
secretoe 
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Pani tambe nan ta secreto y nan ta keda secreto, pero pa aclariá e asunto 
aki lo mi mester trece poco detalla con e asunto aki a tuma lugar y a 
eonduef pa yega na e desieion cu mi tampoco no tin confianza den diputado 
GOMEZ COMOseseee 

DE HEER J.R, FRANK: Con ta posibel cu un diputado eu no ta miembro di Raad 
r termin kie Z'un eonfianza den un miembro di Raads 

DE HEER NeO, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ningun momento mi ta 
papiando cu ami lo bay vota pa Delwyn, pero sf mi ta uno di nan cu den 
Partijraad a vota pa terminá e confianza di Sr, Gomez, 
Y ayera Sefior Presidente mes tabe a bisa como cu Partijraad a worde trecf 
na mas cu un ocasion Sefior Presidente ta laga tur hende papia di dje. 
Ta di esey mi ta papiando, Sr, Rudy Frank no tin di bin bisami cu mi no ta 
miembro di Raad, mi mes sabi eseye 
Mi no ta calidad di hende cu ta bay bisa cu mi ta miembro di Raad si mi sabi 
eu mi no ta miembro, mi ta tene e honor na mi mes, 
Pero ta asina cu Sr, Gomez a trece padilanti cu diaranzon 22 di september 
ta yega un dlegacion fot di. Colombia pa un Semana Colombiana, e personanan 
aki nan viahe lo worde pagá door di Aerocondor y eu e hotelnan aki 1Ô..cubi 
e gastonan di alojanientoe Ta asina eu a worde trecf padileanti tambe y e 
worde puntra ta pakiko e rersonanan aki ta bin, como e Semana CGolombiana 
ta den otro y aclaracion a worde duná door ci Diputado Gomez cu e personanan 
aki lo tene un exposiecion di productonan Colombiano y tambe shownan folklorico 
den diferente districto aki na Aruba y ou e gastonan cu tin envolvf lo 
worde tenf na un minimo y cue ta pidi Bestuurscollege pa bai di acuerdo pa 
duna un cocktail party na e delegacion Colombiano, 
Kende como mienbro di Bestuurscollege por ta contra pa un diputado di 
Turisno den e sentido aki cu ta bin cu un proposicion pa duna un delegacion 
for di Colombia un cocktail party. 
Cuanto biaha Bestuurscollege a yega di duna na diferente delegacionnan cu 
ta bin di afor un cocktail party y mi aprobacion tabata ta pa duna e 
personanan aki un cocktailparty cu lo worde organizf, primeramente a worde 
biga Surfside, pero e la tuma lugar na Manchebo, 
Ningun momento a worde trecf padilanti e carta di dia 13 di Juli, mi ta 
kere ta bon pa mi lesa e carta aki, pasobra e carta aki ta te hopi despues 
cu Semana Colomhiana a pasa mi a haya un copia di e carta aki y mi a bisa, 
si ami tabata tin e carta aki dem ni poder lo mi no aprob pa tene e 
Semana Colombiana pasobra akinan nos ta mira cu e gastonan no ta minino, lo 
ta un gasto grandi pa Gobierno. Y awor pernitimi pa mi lesa e carta aki, 
pasobra pami ta e carta aki, prome cu Bestuurscollege a tuma e desicion 
dia 22 di september, ya e carta aki tabata tin Bestuurscollege comprometf, 
pasobra e la worde hacf caba den nomber di Sr, Gomez, pero firmÁ pa un otro 
persona, permitimi lesa e carta, e la bay pas 

USefiores 
FERIA INTERNATIONAL DE BOGOTA 
Presente, 

El Gobierho de la Isla di Aruba, está muy interesado en poder contar con un 
stand de sus famosos produetòs nacionales durante la Semana Colombiana, que 
se celebrará en Aruba, durante los dfas 17 al 24 de septiembre del afia 1976" 
E pasado cu ta sigi y cu mi ta bay cita ta esun cu a commit e Gobierno for 
di 15 di juli caba, 
“Los gastos de transporte, hotel y comidas, correrán por cuenta del 
Gobierno de Aruba, con el fin de tener un representante de udstedes, 
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Y e ta caba pa e persona aki tuma contacto cu un otro personae 
Tambe siguientemente na e carta aki tabata tin un otro carta di 6 di 
september '76, unda cu e ta terminá "El Gobierno de Aruba correrén con 
todo los gastos o sea trasnporte aéreo, hotel y alimentacion en la Isla", 
Sefior Presidente e cartanan aki ta e carta cual a commit Bestuurscollege 
ya delantá, E desicion di 22 di september tabata un desieion pa un cocktail 
partye Con cu bo mira e asunto asina ta cu Sr, Gomez no a trece e cartanan 
aki den e reunion di Bestuurscollege 
Si Sr, Gonez ta bisa awe sf mi sabi di e cartanan aki mi a autorizá mi 
ruman firmé presentele den Bestuurscollege laga bo coleganen nira e carta 
e ora nan por huzga pa nan mes, Mi no ta kere cu por tin un diputado cu ta 
contra pa duna un delegacion oficial cu ta bin dí afor un oooktail partye 

Ningun hende por ta contra 
Pero si bo ta bisa cu hotel ta cubri e gastonan y cu Aerocondor lo paga 
e pasachinan y despues Gobiermo mester paga pa nan, eynan mi ta haya cu bo 
no a papia manera e cos ta y bo no a informa bo coleganan debidanmente y 
esey tabata algo eu mi ta haya eu a eonduecimi di perde confianza den 

ST. Gomez pasobra e la bisa manera cu e cos td, anto awe nos no ta paré 
cu un asunto asina aqui, Tambe varios bez Sr, Gonez ta bisas “sf ni a 
autorizá mi ruman firma e carta akie'! 
Den un reunion,; mi ta corda cu Sr, Casper Boekhoudt tabata den e reunion 
ey y mi otro coleganan, e Advásor General di Bestuurscollege a haci 
pregunta categoricamente na Sre Gomezs 

„Sr, Gomez bo tabata sabi di e carta? E la bisa !nó,“' 
E no a bisa nada nada mas asexca y si no ta berdad, Sr, Gomez lanta bisa 
cu Nel Oduber ta gafa, anto e ofa nos ta sigi bay. 

DE HEER M.D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE Sre Nel Oduber ta gafa Sefior Presidente, 

DE HEER N,Oe ODUBER, GEDEPUIEERLS: Anto awor mi ta pidi mi coleganan y 
Sr. Betico Croes bisa si esaki ta cuadra cue realidad, 

Awel Seftor Presidente, mi ta laga esaki pa cada kende di mi coleganan cu 
bin na turno bisa cual ta realidade 

DE HEER M‚D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Awor ey Sr, Nel Oduber ta bisa cu ami 

lo a bisa eu Aerocondor ta paga tur e pasashinane 
Aerocondor a paga pasashi e la paga 40 pasashi mi no a bisa ningun momento 

eu e la paga tur, eparentemente bo tabata na sono e hora ey, manera 

custumber, 

Dt HR N,0, ODUBEN, GEDEPULEERDES No,no STe GOMCZ abo ta drumi bo ta laga 

hende firma pabo pesey bo por ta drumi, pero ami noe 
Pero Sefior Presidente, ta duel mi di tende Sre Gomez den su afan pa kita mi 
for di schijn, bisamí cu mi tabata drumi, por ta e ta drumi, pasobra ora 

“bo ta drwai bo ta laga hende firma paboe 
Ami no por laga hende firma pemi, ami mes mester firma y si un hende firma 
pami e ta firma si ta Spafió * por Diputado Nel Oduber del Teritorio 
Insular di Aruba, Eno ta firma gewoon mi nomber abao y firma ariba djée. 
Y ora cu bo ta laga un hende firma pa bo e ta firma si ta na Hulandesg 
voor deze, Akinen ningun vaminda mi por a lesé for di carta akie 

E mester ta pará aden pa aclaracion pa derde cu Bo a autorizá un hendee 
Y ta normal den casonan gubernanental ecu ora un ambtenaar ta worde 
autorizá door di su superiornan esaki ta sosodé por escritoe 
Pero den e oaso aki no ta un ambtenaar a worde autorizá, pakiko Sr, Gomez 
mes no a autorizá un ambbenaar y laga É firma “por el Diputado, Comisionado 
de turismo, pero no lagé firma pa bo anto despues bisa achteraf prome 
bo no sabi di dje y despues bo ta bisa sf mi sabi di dje, 
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laga cada hende huzga pa nan mes kende ta bisa e berdad, 
Tambe Sefior Presidente, lo mi kier bay ariba un carta cu a worde trecf di 
24. dí september '76 ecu hefe di ofiecina di Purismo por a manda, E ta scirbi 
gewoon les, kende cu haya e carta aki manera e la worde bisá, berdaderanente 
por tumé pe, 
Pero pa tuma over tur e medidanan pa Sr, Efraim Gomez pa klaar tur e cosnan 
aki eu yega en coneecion ou Semana Colombima y duné nan, 
A worde bisá cu ta Hefe di Toeristenbureau, E hefe di Toeristenbureau ningun 
momento a worde autorizá door di Bestuurscollege pero sf ela worde rectifioÂ 
door dí Sr, Gomez pero esaki no a worde lesa ayerae Cada miembro di Raad 
cu a haya un copia di e carta di 24 di september, e la autorizé y mi ta 
bay lesa e autorizaciongs 
“De ondergetekende Mildon De Gomez, Gedeputeerde van het Hilandeebied Aruba, 
Verklaart hierbij dat alle vrachtkosten verband houdende met de Semana 
Colonbiana voor rekening zijn van het Eilandgebied Aruba, 24 september 1976, 
De Gedeputeerde van Toerisme, 
Tur hende cu ta dese un copia lo por hayé, 
Äsina ta cu den e ocasion aki e Hefe di Toeristenbureau no a commit 
Bestuurscollege, pasobra e la worde rectificd e mesun dia pa e diputado, 

DE HEER M‚D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, gustosamente mi ke 
haya un copia di e carta, 

DE HEOR N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Tambe Sefor Presidente, e pregunta a 
worde haef di con Bestuurscollege te despues a haya sa cu e gastonan no ta 
minimo y cu e gastonan ta nas halto? 
Claramente manera e sistema gubernamental te traha, unda cu algo worde puntrá 
no ta di biaha e deklaratienan ta bin paden, ta lusasnan despues e declara= 
tienan ta cuminza bin paden y e ora a mira con halto e gastonan ey ta y 
eu no ta hotel a paga e gastonan y eu no ta Aerocondor a paga tur e 
pasashinan, E ora a mira cu ta Gobierno mester a paga tur e gastonan akie 
Tambe Sefior Presidente, lo mi kier bay ariba e asunto unda mi ta tende 
Sr, Guillermo Trinidad pa haci melodiosemente ta bira cu e Diputadonan 
miembronan di Raad y e miembronan di partido ta balia na e son=montuno 
di Betico, 
Sefior Presidente, ora eu bo ta den un organizacion bo ta den un partida 
bo ta mantene bo mes na desieion di mayoria cual ta demoeracia y ora cu 
bo ta den un organizacion manera un pertida politica bo tin un disciplina, 
Si ta asina un no ta tur biaha bo ta Ci acuerdo cu un desieion, pero si 
mayoria bisabo ban haciele, ta depende na bó, si ta algo principieel lo 
bo mester bay y si ta algo cu abo no ta di acuerdo cuné pero bo no ta miré 
di e indole tan grandi bo ta keda, 
Pero mì ta kere cu un persona mester ta open pa ideanan di otto hende, 
Un hende no por yega bin bisa un cos, mi ta bisé no, mi: no ta di acuerdo 
wel mi no ta bay, 
Asina ningun hende lo por traha, bo mester tin comprension pa punto di 
vista di otro, pasobra cu ami por ta pensa asina, otro por tin otro 
pensamento, pero por ta cu su pensamento por ta mihor cu simi. 
Y pakiko mi no por acceptá su pensamento?, 
Ningun momento, mi ta laga Sr, Trinidad sabi, mi no ta balia na son= montuno 
di Betico pero ni tampoco e calypso cu Leo Chance ta toca mi no kier balia, 
pasobra Éé si ta balia na e calypso di Leo Chance, Pasobra si ta papia 
di musica, anto e ora Sr, Guillermo Trinidad no ta den e conhumto mas, lo e 
ta sintá su so, awor aki lo a ta formando casi bo por hisa cu Frank Croes 
un duo ou Rudy Frank, pero ainda nan no a join é, nan ta buscando pa sera 
un trio, 
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Selor Presidente, Sr, Rudy Frank tambe ta.bin cuenta di ja=baas y e cuenta= 
nan eye ST, Rudy Frank tambe a bisa cu un diputado cu tea laga nan misleid 
e tambe mester bay, Awor mi a duna claramente kiko a pasa den e reunion, 
Awor mi kier bay cita algo di programa di Sr, Rudy Frank, unda cue si ta 
misleid pueblo, 

Mi ta bay cita un pasage, anto laga e lanta bisa si no ta berdad cu e ta. 
misleid e pueblo, Mista lesa Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Sr, Diputado Nel Oduber no pidi ningun miembro pa lanta para, 
pasobra ta abo mes ta invita nan pa nan interumpibo, pesey tene bo na bo 
punto y laga nan bin back cuné, 

DE HEER N;0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sr, Rudy Frank mi ta mustrele até aki, 
ya e por mira pa ora cu mi-lesa ta cuadra cu realidad y mi ta willing pa 
laga saca foto=copia duna tur mienbro, 

Aki nan ta scirbi lo siguientes 
WA.VePe ta spera cu e pueblo Arubiano ta decidido pa sacrificá y dedicá su 
espiritueeseeee!! 

DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente, awe ta topicos "Terminacion di con= 
fianza di un diputado'', 

DE VOORZITTER: Sr, Rudy Frank bo no ta na orde, 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lo mi cuminza di nobo, 
pasobra Sr, Rudy Frank a trata di interumpimi pa mi bay for di schijn 

atrobe, | 
Pero lo mi gigi lesé manera cue ta pa e pueblo tende pa nan sabi ta kende | 
ta Rudy Frank awe, 

NA.V.P, ta spera cu e pueblo Arubiano ta dieidido pa sacrifiecf y dedicá su 
espiritu di lucha y di energia pa construi un sistema politico cu ta 
garantizá nos independencia y soberania di Aruba pa libertad y felicidad | 
Ai nos'noble pueblos'! 

Sr, Rudy Frank no ta corda ora cu a bin un mocion aki den pa vota pa tal 

asunto e la vota contra e mocion, esey ta misleid tur bo votadornan cu un 
programa cu tin validez desde '75 y '75. Esey ta misleiding, 

DE HEER J.R, FRANK: Persoonlijk feit, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu mi a vota mas cu 20 biaha caba pa un Status 
Aparte, pero nunca nos a hayé, pero semper mi a duna tur cooperacion na e 
partido cu a haya e mandato pa haciele,s 

DE HEER N,0O, DOUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, awe si ta duel mi di 
Eende ùn Parlamentario manera St. Rudy Frank bisa cu nunca nos a hayé, 
Haya bo no ta hayé, bringa bo mester bringa pé, bo no ta hayé, ta kende ta | 
dunabo e? Ta kiko esaki ta? Tambe Sefior Presidente, ariba e pregunta di 

Srta, Grace Barefio, ki dia Bestuurscollege a haya sa di e carta di 13 di 
juli '76? Manera mi a bisa awor ey na cuminzamento e carta ey ta despues 

di tur e acontecimientonan di e Semana Colombiana nos a bin haya sa di tal 
carta di 13 di juli '76, Kier meen hopi despues cu e acontecimientonan 
aki a tuma lugare 

Tambe a worde trecf padilanti toecante un supuesto falsificacion di un 
persona cu ta traha na un departamento dimi, cual ta Sportbureau y cu nos 
no a haci nada, 

E asunto aki ta un asunto serio y mi tinele den estudioeseeeese 
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DE HEER EeJe VOS3 Sefior Presidente, un aclaracion chiquito, mi no a mencioná 
ningun momento, ningun departamento. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e asunto aki ta un 
asunto serio e ta den investigacion, tan pronto cu e investigacionnan ta 
afgerond un desidcion lo CAY 
Tambe a worde treef e cuenta di Hoofd di Bevolking cu su nombramento supues= 
tamente a worde tenf pa motibo cu un persona tabata contra y cu ta Sr, Vos 
mester a para ariba pa e persona aki worde nombrá, Ta asina cu na mas di un 
ocasion dan oragnizacion di partida, reunion di Partijraad, a worde puntrá 
door di Sr, Pedro Kelly con ta para cu e nombramento aki”? 
Y mi a bisa cue persona aki ta wordé nombra como e hefe, entrante e dia 
cu e hefe anterior a bay, Kier meen ya mi a laga nan sa hopi anterior cu e 
persona ak lo worde nombrá, Berdaderamente cu SLe Vos tambe a bin cuné 
den Bestuurscollege pero mi contestá tabaté cu é persona aki té worde nomnra 
hefe, Kier meen eu ningun momento no tabata tin inteneion di no nombra e 
persona aki, e persona aki a worde nombra entrante e dia cue hefe anterior 
a bay ecu pensioen, Kier meen mi no ta mira nada pa trece padilanti comosi — 
fuera no kier a nombrí e persona ey como hefe, te hasta mester a nombré, 
pasobra e persona ey tin mas cu l afia ey caba como waarnemend. 
Tambe Sefior Presidente, pa no erea un mal impresion todante un persona cu 
a bay Miami cumpra mata cu Bestuurscollege y ningun miembro a haci como= 
sifuera no tabata di acuerdo pa pagé. 
Setior Presidente, mi tabata um di e diputadonan cu tabata puntra e diputado 
conserní pa e asunto aki y bisa cu e homber aki mester worde pagd y e la 
worde pagá tambe, 
Sefior Presidente te asina leuw pa prome rondes 

DE HEER R‚H, IACLE, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, no tabata mi intencion 
di a hiba palabra den e reunion aki, como mi no ta miembro di Eilandsraad 
lo mi no por participá den e votacione Pero den curso di e reunion a worde 
treef tanto insinuacion na mi direccion, cu mi ta haya mi obligé di refuté 
e insinuacion y acusacionnan. E persona cu mas a inisnuÁ y hasta a acusá 
mi persona, mi ta kere cu e conocemi hopi bon, e sa cu mi no ta marioneta, 
Mi no ta marioneta di lider di partido, pero tampoco su marioneta, 
Cada biaha mi trece mi punta di vista padilanti mi ta treeé claramente, 
E reunion aki ta un reunion historico, 
Den Eilandenregeline orginalmente no tabata proveé un sistema pa ora un 
diputado no tin e confianza di e Parlamento pa e por worde bahá, 
Na 1968 den Staten un ley a worde pasá pa por a baha un diputado, 
Sfe Vos ta trece padilanti y e otro miembronan, cu e tempo ey AeVePe Y combi= 
nacion a sapatiá, 

DE HEER E.J, VOSs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Ningun momento mi 
a trece ningun comentario ariba e articulo CY e 

DE HEER R‚H, LACIE, GEDEPUTEERDE (VERVOLG)s Nan a zapatiá cu nan ta contra 
Pa e ly aki worde introducf. 
Segun mi por corda, te hasta mi a eontrolé den e notulennan di 1968, ningun 
momento a worde trecf padilanti cu nan ta contra e cambio di ERNA, na unda 
un diputado lo por worde bahá door di e Parlamentos 
SL ta asina cu a protesta fuertemente cu e ley cu ta reglá eleecionnan di 
Eilandsraad eu tabata un poder den man di Parlamento di Eilandsraad a worde 
sac na afia 1968, 
Y tambe e ley pa regla asuntonan di traf ico, 
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Hasta e tempo ey e diputadonan a declaré cu nan no ta haya necesario pa 
trece e cambio ey, ya cu ora cu nan ta sinti cu mayoria di Eilandsraad no 
tin nan confianza, no tin confianza den e diputadonan aki e honor lo keda 
na nan mes pa pidí nan retiro y esaki a sosodé na final di augustus di aïa 
1970, E diputadonan ora cu a sali declaracion na unda ya no tabata tin 11 

persona ta apoyé e Bestuurscollege e diputadonan cada uno a pidi nan retiroe 
Awe a keda claramente demostrá, e firmanan ta preuba esey, cu 11 miembro 
di Raad, esta mayoria a pidi un reunion pa termind e confianza den Diputado 

Gomez, Durante e reunion a worde trecf argumentonan como motibonan pa ter= 
miná e confianza, Un motibo primordial ta e carta firmá pa Sr, Efraim Gomez 

comprometiendo Bestuurscollege pa cu e Semana Colonbieanas E carta a worde 
trahá dia 13 di juli 1976, ningun diputado tabata na haltum di e carta aki. 
Mi a lesa e notulennan bon di e reunion di Bestuurscollege y eyden clara= 
mente ta sali na cla cu Diputado Sr, Gomez a bisa eu lo no tin hopí gasto 
pa Bestuurscollege den e asunto aki, 

Si acaso e tabata na haltura di e carta na e momento y esaki ta misleiding 
di Bestuurscollege, E por trece padilanti eu Sr, Efraim Gomez tabata tin 
su aprobacion, pero esaki ta algo strafo den nos sistema di gobernacion, 

SL acaso un persona haya un papel cu e mester bay cobra na Gobierno, é 
mester bay firma of e mester pone su firma autorizando un otro persona pa 
cobra, Hasta mi sa di un caso unda un sefiora no por a cobra e sueldo di su 
casa mientras cu e casa tabata na Rustoord, pa motíbo cu e no tabata tin 
autorizacion di su casé, 

Encuanto e Semana Colombiana lo mi trece lo siguiente padilanti, Den e 
ereencia cu tur gasto lo a worde cubrf door di hotelnan y comercio, mí 
persona di buena fe a bay e apertura di Semana Colombianas 

Aki no tin ningun momento cu mi a a prob eu un otro persona por comprometé 
Bestuurscollege, 

Mi a bay na e apertura y hasta mi a tire un discurso na e clausura, pero 
no ta asina manera e ta worde treef padilanti, 

Na e clausura e dia anochi mi a sali for di kantoor y mi sefiora a pasa buscam 
mi y e la bisani cue kier a bay waak pasobra nan ta bendiendo cosnan na e 
exposicion y eu e lo ta di dese di cumpra un tas di cuero y ora mi a yega 
ayanan, mi a worde asercá door di funcionarionan di Toeristenbureau, 
bisando cu sf mt mester tira un discurso pa clausurá e Semana Colombiana, 
pasobra nan no por haya e Diputado en cuestion ningun camínda, 
Prome nan a asercé Sr, Nel Oduber y e la bisa cu e no ta bon den Spaïó pa laga 
mi tiza e discurso, 
Cu mi a gradiof e gruponan ta berdad, Ta mi deber como gobernante pa mi 
gradief nan e momento ey, No ta asina cu mi a aprobá e carta di Sr. Efrain 
Gomes. 
No ta e Semana Colombiana ta carga e falta, No Sefor Presidente, Ta juist ec 
firma eu tin bao di e carta cu ta comprometé Bestuurscollege esey ta e 
falta cu tin, 

Y pa eolmo e personanan cu a trece insinuacionnan padilanti a reproducf un 
carta na unda mi paraaf ta bao di dje, pero pasobra e carta ta dirigf na 
e Hefe di Departamento di Obras Publicas, mi a laga investigd si e carta 
original por ta ayanan, Y den e filenan di e Departamento Obras Publicas 
nan no por a haya e cartas 
Y loke ta stzafio cu e carta a worde firm despues cu Semana Colombiana a 
principië, Ta asina cu despues di tratamento di presupuesto aki den 
Eilandsraad e dia siguiente nos a sali pa Hulanda y nos a bolbe ariba e 
diavierna prome cu principio di Semana Colombiana, 
Mi a yega for di Hulanda malo, mi a keda 5 dia na cama, Kier meen prome cu 
semana Colombiana mi no por a firma ningun carta, 
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Suponé mes cu ni afirma e carta, ami como diputado di Departamento di Obras 
Publicas por acordé pa haci uzo di e busnan di DeOeWe pa transportá cierto 
agrupaecion, Ani como Diputado di Departamento di Obras Publicas, No un otro 
persona, un tercera persona cu no tin nada di haci eu gobernaecion di Aruba, 
Fuera di esey mi persona no por a scirbi e carta pa motibo cu ta ponf,ire bao di e carta, y mi sabi masha bon cu ni titulo ta inge Mi mes ta un di nan cu a firma e petieion tempo mi tabata studia na Hulanda pa reconocemiento di un titulo pa H.T,S.=er, 
Y aki na Aruba tambe ni a Firma tal petiecion,s 
Y semper ta mi custumber di pone como calidad di diputado di cuel departamento mi ta firma, y si ta un asunto cu ta regardá Obras Publicas mi ta pone bao di djele Gedeputeerde voor Openbare Werken, Nos por a tende den e mesun discurso di Sr, Richardson e palabranan "het kan verkeren!', 
Ainda mi ta corda den Partijraad, ‘ora cu mester a tuma e desicion di 
STe Richardson ta pareêé * ariba e lista di MEP na 1975, con Sr. Vos tabata declará cu e ta contra Pa e bay, pasobra Sr, Vos ta suficiente pa campafiá den San Nicolaas y Dakota, 
Y no tabata tin ningun momento kiko tabata, spera Sr, Richardson, 
Aleontrarioe Mi ta un persona cu a apoyé, pero "het kan verkeren, '! 

DE HEER B.J, VOSs Persoonlijk feit, 
E persona ta bisa eu mi lo a bisa cu mi no ta, acceptá pa Sr, Richardson bin ariba lista, eomo cu mi mes ta suficiente pa campefi£ den Playa cu San Nicolaas, E sabi masha bon kiko ta e motibonan y Sr, Richardson mi a papia eunele prome cu mi a bay Partijraad t splikele kiko ta e motibonan pa e no drenta MEP y awe lestimamente e no a tende dimi y awe nos tur ta sufri e econsecuencianan hunto, 

DE VOORZITTER: Mi kier pidi e publico presente.ayera mi a pidinan caba, awe mi ta bolbe haci e peticion, pa nan keda completamente keto, No duna ningun sefial ni di aprobaeion ni di desaprobacion, pasobra lo mi hayamiì oblieá di tuma e medidanan cu ta ponf den Ley. 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE (vervolg): Sefior Presidente, aki nos ta mira cu Sr, Vos Ta cualificd tur hende como amateur, e la caba di demostrá cu e ta un politica amateur, Ta un haas mi a tira pé, pasobra awor ni ta bay splica kiko e la trece den Partijraad, pakiko e ta contra pa Sr, Richardson ta ariba e lista di MEP, pasobra Sr, Richardson na afa 1975 na Secapatodo a def ende federacion, pesey ta imposibel e por ta na afia 175 ariba lista di MEP, Ta esey Sr, Vos a treco padilanti, 
Sefior Presidente, mi no tin nineun clase di miedo pa ningun sorto di reunion eu worde yamí pa oposieion pa trata e maneho di Bestuurscollege, tampoco di mi carteranans 
B oposieion a demostrá cu nan ta wak y nan lo keda wak tambe, aunque Sr. Vos bay apoy& oposieion mi no tin miedo di esey, oposieion lo keda zwak. Sefior Presidente, di e partido cu mi ta pertenecé mi tambe tabata na e cuna di fundacione Ela worde lantf eu un meta pa ùmi e pueblo di Aruba y trece felicidad y harmonia den e hogar aki, Y tambe e lucha di e pueblo di Aruba ariba tereno di estructùra estatal, Den 25 luna como un conhunto, despues di un campafia fuerte, Moviniento Electoral di Pueblo a logra saca 7 asiento den Eilandsraad, Tur e tempo ey miembronan di eonseho di partido tabata marioneta? Ningun momento nos a tende e palabra ey. Despues di eleccion cu eonhuntanente miembronan di Partijraad tabata reunf den preparacion como oposieion, un oposieion fuerte eu a worde reconoef, Miembronan di Partijraad tabata marioneta e tempo ey? No Sefior Presidente, e tempo ey no tabata tin marioneta, Asina mi por continuáe Eleeccion 1975 unda MEP a haya un mayoria aplastante, 
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Ta marioneta esnan cu tabata tin ariba lista dí MEP? Nada di esey nos a 

tendee 

Ora eu den Sheraton Hotel Partijraad di MEP a bay di acuerdo pa Ste Vos 

bira ministro, Ningun tabata marioneta e tempo eye 
Eleceion 1975, tabata tin marioneta den campafia? 

Despues di regultado dí eleccion 1975 ora cu Sr, Vos no a logra e eantidad 

di votos cu e la pensa, pasobra den su curazon ta lider e kier a bira, e 

ora tur otronan a bira marioneta pé, E la cuminza culminá y instigé contra 

tur e otro miembronan di Movimiento Flectoral di Pueblo y awor tur ta 

marioneta pé, Tur 21 cua firma e carta ta marioneta, tur 21e 

DE HEER E.J. VOS? Porsoonlijk feit, Sefior Presidente mä a bisa tur menos 

mi dos amigo Pedronane 

DE HEER R‚H. LACIE, GEDEPUTEERDE: Scfor Presidente, awor e ta bisa e dosnan 
ey‚ pero nos sa pakiko e ta trece e asunto aki padilantis pa bruha e asuntoe 

Sefior Presidente, Movimiento Eleetoral di Pueblo a worde sacá for di 
Gobierno Centrale Nos a tende protesta di Sr, Watty Vos? E la keda ketoe 
Hasta mi a lesa den courant cu é cu Sr, Gomez a bay na rudia gerca Juancho 
Everts: por fabor nos por drenta den Gobierno? Mi por keda ministro? 
Ora cue la ripard cu porda a dal será3 awor mi kier bira diputadoe 
Tur 13 miembro di Eilandsraad cu a vota pa e bira diputado no tabata 
marioneta e tempo eye Despues mas presion, ta miembro di Eilandsraad e 

mester bira, sino fonoe 
Mi ta corda claramente ‘'Claramente e reunion di Partijraad unda ami 
personalmente a trece padilanti cu e solucion tf, si un diputado entregí 
su asiento di Eilandsraad y ami ta dispuesto pa haci e sacrificio, 
Cada miembro di Eilandsraad a worde puntrá individualmente, ningun kier a 
cede su asiento, Ani a haci e sacrificio pa bienestar di partido, Facile 

mente bo por bisa cu un hende ta zwake 
No ta asina, Ora bo ta di acuerdo eu e lucha di bo partido bo ta dispuesto 
pa haoi cualkier saorificio basta ou e lucha continuÁ, basta cu e pueblo 
por logra loke cu e kier, pasobra ta e pueblo a vota, ta e pueblo ta cu e 
lucha, ami ta un persona, un parti chiquito di e pueblo ak y ta nan 
sirbidor mi ta, y pa bienestar di e pueblo ni ta dispuesto pa haci cualkier 
sacrificio, pero. no pa chantagiá, Esey sf ami no ta aden, 
Sefior Presidente, mi ta continude Ainda e asunto di schadeloosstelling Ste 
Vog ta kere cu ta e placa mi tin mester, B la ofrecemi keda cu e schadclooo= 

stelling, mi a bisé mi.no tin mester di esey,‚ pa motibo cu mi por biba 
cu loke cu mi por gana, Si maan mi bay atras mi ta bibae Si mafian cualkier 

medida por worde tumí mi por bibae Sre Vos a sigi cu insinuacion, cu Sr 

Delwyn Gomez no a trata di enriquecé su mes, pero sf Diputado Roland Iaclé. 
Y esey e asunto Hijs", 

Sefior Presidente, mí a conta varios biaha aki den sala di Eilandsraad con e 
asunto a baye 

Ta unicamente mi a trece cu mi a trece un repartieion y Telefoondienst cu 
Werkverschaffing lo a cumpra ijs na un tal negoshi, como cu no tabata tin 
openbare aanbesteding tampoco y e momento ey e otro comerciante a declaré 

of tur of ningune,e Y kiko a sosodé? E ora ey mester waak si e otro negoshi 
por a entregf completamente e ijs y e tabata pore 
Pero e comerciante ey, mi tata, a traha duro, esey mi por trece padilantie 
Tempo di campafia Sr, Watty Vos sí tabata sa di busca ijs aya den e 
negoshie Tempo di campafia Sr, Watty Vos tabata sa di busca refresco y 
bebida den e negoshi CyYeseseee 

DE HEER BeJe VOS, GEDEPUIEERDE: Persoonlijk feit, 
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Sefior Presidente nos tur sabi cu su Gedeputeerdeschap a worde cumprá door 

di su tata, asina ta cu e insinuacionnan aki no ta pas pamie 
Sr, Betico Croes a declará esey na Fagle cabas 

DE HEER G.F, CROESs Persoonlijk feit 
Sefior Presidente, mi ta consideré un persoonlijk feit y mi ta tumé den nomber 
di e partido ou ta e partido mayoritario di Aruba y e partido cu ta hiba 
e lucha di nos pueblo padilantie 
Sefior Presidente, na e momento cu Sr, Vos ta bisa cu gedeputeerdeschap di 
un persona a worde cumprá pa su tata, nos ta mira ki putrf su mentalidad 
tÁ y lo mi laesé na e nivel cue té. 

DE HEER HJ, VOS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, un persoonlijk fcit ariba 

esaki, Tur hende cu tabata na e reunion di lidernan na Eagle, por a tende 
STe Betico Croes declark cu Sr, Roland Iaclé no por baha pa motïbo cu su 
tata a paga placa pa e banderanan na Colombia, Tur hende por a tende esey, 
tur hende, 

DE HEER GeF, CROES: Persoonlijk feit, Sefïor Presidente, aki nos ta mira 
cu rato pa rato Sre Vos ta bahando na un nivel mas abao, No solamente su 
mentalidad ta putrf pero e ta completamente trocf. 
Picá cu e ta uza nonber di Creador pa su palebranan di sacrilegio of blasfemia 
cu e ta benta ariba otronan, 

DE VOORZITTER: Ieaga nos keda na orde, 

DE HEER R‚H, LACIE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu mi a 
demosträ den e partido, cu mi ta pertenecé, cu mi tabata bal e puesto aki, 
Ora ou den campafa mi tabata campafié, tur e pamfletanan di principio di 
MEP te awe ta mi persona a scirbinan, Y awor mi ta tende cumpramento di puestoe 
Mi ta kere Sr, Vos mihor di cuenta di cumpramento di puestoe mihor e mira 
su mes den un spiel, 
Nunca mi papa por a pidi ún puesto, ni tampoco un otro comerciante por a bay 
papia pa ni keda diputadoe 
Pero sf insinvacion cue ta trece mi papa y ni persona nos ta cu e lucha di 
e pueblo di Aruba, pa Aruba su Independeneia, locual nos ta cuminsa duda di 
Sre Watty Vos, 

DE HEER E‚J, VOS, GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente, persoonlijk feit, 
Si nan ta duda den mi si mi ta cue lucha of no. 
Sefior Presidente, mi kier a djies corigf esaki cu bo ta presente den e reunion 
cu Prof, Jeukens caminda Prof, Jeukens ta detlard cu ta prone biaha e la 
tende for di mi boca cu Bestuurscollege ta declarf cu Aruba kier su Indepen= 
dencia, afia pasá e no a tendé di Bestuurscollege, 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDUPUTEERDE: Sefior Presidente, persoonlijk feit, 
Sefior Presidente, ami a dirief palabra na e reunion cu Prof e Jeukense 
Prof, Jeukens a bin nos a cuminza papia cunele eu nos kier un Aruba 
Independiente Soberano, Prof, Jeukens a bisa afia pasí, mi no kier papia 
di independencia, pasobra mi a bin akinan pa un carta di 10 di januari afa 1975 
mandá pa Gobierno Antillano, unda eu mi a bin pa traha mas den decentralisa= 
eion, pa esey mi a bin traha, Mi noa bin pa papia di Independencia, asina 
ta si boso kier papia di Independencia, mi no ta papia di independencia, 
ami a bin solamente pa un Antillas Uni, unda cu mas decentralisacion ta 
worde duní na e islanan, 
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Awor eon bo kier bin bisa awor Sre Jeukens a bin bisa den e reunion cu 

Sr, Vos tabata den, biaha pasá mi no a tende e verklaring. 
Ora cu mi a puntra Prof, Juekens kiko e la contestá? Laga Sr, Vos bisa kiko 
Prof, Jeukens a contestd, cu sf ta berdad cu biaha pasá e la contestami, 
cu e no ta papia di independencia, pasobra e ta papia di e carta di 10 di 

januari 75 eu a worde treef cantidad di biaha den e Eilandsraad aki, 

DE HEER R,H, LACIE, GEDEPUTEERDE (VERVOLG): Sefior Presidente, mi ra ripará 
cu Sr, Watty Vos cada biaha ta cay y despues cu e haya contesta e mester 
sinta atrcbe y guli manda abaoe 
Sefior Presidente facil pa bisa tur diputado mester baha, pasobra nan tin un 
responsabilidad colegiale Fnberdad nos ta tuna degicionnan colegial, pero 
sf ora eu nos ta tende discursonen ta worde treef padilanti tur ta e mesun 
frase, Tempo cu ani a declará e afia aki como ala di Turismo, tur e discur= 
sonen ami, ami, ami, Cterto monentonan bo ta pensa cu ta na rabo bo ta of 
ta kiko esaki? Nos por a tende Sr, Voss “Bidentenial no ta Afia di Turisno,* 
Sefior Presidente, mi ta corda e discurso di e Diputado di turismo e dia eye 

Con e anochi di. e cocktail party cu un discurso elocuente a cuminzá: “When 
I decided to proclain thië year the year of tourisne! 

DE HEER E.J. VOS, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feite 
Sefior Presidente, ningun momento ai a bisa e no tí afa di Turismo, sino e 
no ta den e programa di aa di'turismo, asina ta e no por bin ariba e 

presupuesto di afia dá turismoe 

DE HEER R‚H, LACIE, GEDEPUTEERDE (VERVOIG)s Sefior Presidente, ni ta kere 
cu Sr, Vos a sinti debilidad y ta cuminza trocé, 
“Bicentenial no tin nada di haci cu afia di turismo," e la trece padilantá 
y awor ban purba tapa e asunto, ban carga tur gasto ariba departamentoe 
Ban bisa e gasto aki no ta pertenecé, pero Sefior Presidente aki rato lo mi | 
bin ariba e asunto di Bieenteniala | 
Nos a ripará cu mas cu 1 afia den periodieconan local, fulminacion, insinuací | 
eion, instigacion tabata tuma luger tur dia den courantnan y principalmente 
den Ia Prensa y Beurs contra MEP contra Sr, Betico Croes, contra e otro 4 
miembronan di Bestuurscollege, 
Ta 2 persona so tabata infulmerable, ta 2 persona so no a cometé fallo? 
Di con? Pasobra e dos personanan aki tabata move den e circulo cu semper 

a trata pa kibra MEPs 
Y hasta 1 di nan a yega di declard cu & lo kibra MEP asina cu e haya e opor= 
tunidad, Pero di e dia ey mi a bisé si ta esey ta e motibo cu bo ta scirbi, 
anto mi no tin mester di bo elogio mas, Di e dia ey critica ta bin ariba 
mi persona den tal couzante 

Pero e criticanan di e dos courantnan ey‚ no ta un honor pami, nan a eritica 
Movimiento Eleetoral di Pueblo den !71, '75 y '75, kiko nan a logra? 
Y nan por wel di sigi eritieÁ awor na '77, pasobra e pueblo conocé e dos 
courantnan aki, esta la prensa,y Beurse 
Pero tur es tempo. nan a traha nan a logra, manera mi a tende un declara= 

eion, di por a kita 5 pilar dâ MEP pero 5 pilar no ta den un houwkas, y a 

keda un cas firmemente pará y otronan lo yuda na mantené e cas aki, e cas 
pa Libertad di e pueblo di Aruba, Tambe nos a cuminzá ripearf na unda e “leak! 

tabata den Movimiento Electaral di Pueblo, Personanan cu den bo cara 

tabata hunga mooi weer, pero tras di bo lomba tabata traicdonaboe. 
Awe nos ta tonde Sr, Watty Vos ta deolará ou no ta un honor pa forma parti 
di Bestuurscollege ni tampoco di MEP mas, Sefior Presidente, traicion a 
worde cometfe 
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Mi ta kere cu traicion ta worde pagd, pero e pueblo no lo accepté e traicion 
aki, E pueblo lo marcha padilanti, e pueblo ta esun cu ta huzga y e lo 
huzga e traicion aki tambe, Foutnan ta worde cometf, nos tur ta sernan 
humano y unda ta worde trahá seguramente foutnan ta worde cometf, pero 
tin foutnan den diferente grandeza y tin foutnan imperdonablee 
Y manera mi a trece padilanti na principio e firmamento di e carta door di 
un persona cu no tin nada di haci cu gobernaeion di Aruba ta un fout hopi 
grave, Hasta cu e ta keda keto ariba e carta ey si e tabata sabi prome cu 
esey, esaki ta misleiding, No manera Sr, Vos ta trece padilantí cu na Philips 
a bin sali na cla cu mi a misleid algun hende, 
Selor Presidente, ta asina cu den e reunion cu Philips nan a trece padilanti 
eu mester krik op e centrale San Nicolas, pero mi por bay detalladamente 
pasobra mi tabata na haltura kiko mester sosode, tabata tin un problema 
si bo ta pone un centraal semi=electronico y bo ta mantené e sistema 1=De 
Prome cu nos a bay Hulanda, un firma Americano = mi ta kere cu ya tur 
ofertanan ta den cu mi por papia abiertamente — North Electric, Sr, Oyler 
cu ta salesmanager a yamamiì na telefoon ya bisami cue problema cu nan a 
encontré pa cue sistema di sefializacion entre Central di Oranjestad y 
San Nicolas cu nan a haya un solucion pé y ta e automatic number identifica= 
tion, y dia 13 di september a worde mandá un carta pa Bestuurscollege 
splioando oon e asunto aki ta den otro y no ta 5 miyon manera Sr, Vos ta 
trece padilanti, ta un suma di 180,000 dollar cu lo bay costa extra, si 
acaso nos mantene un central semi=electronico y manteniendo e otro TD 
centrale, 
Pero mi no por a divulgd esaki na representantenan di Philips ta ki 
soluecion un cormpafiia a hacié, kizas ta esaki ta e sistema di SLe Vos pa 
negociá, pero mi no ta den esaki, 
Cônfideneialmente a worde entregé e solueion, e la keda conf'idencial, 
Y ayera Sr, Watty Vos ta misleid henter Eilandsraad, henter e pueblo di 
Aruba cu tabata soucha, bisando eu Bioentenial no ta pertenecé na ata di 
turisnoe Claxamente a worde treof padilanti door di Ste Gomez den reunion 
di Bestuurscollege cu e celebracion di Bicentenial di Estadas Unidos, 
ta den cuadra di Afia di Turismo y un begroting a worde entregd door di 
Hoofd Toeristenbureau, Esaki ta preuba palpable di misleiding di Eilands=- 
raad y di e pueblo di Aruba, b 
Hasta nos por a tende awor ey con otro misleiding tabata tuma lugar cu e 
carta di Toeristenbureaus 
Pero awor nos ta mira unda e misleiding ta, y pakiko tin cos di sconde, | 
Sefior Presidente, mi no tin nada di sconde den e Raad aki. 
Y si P‚P‚A, yama un reunion di Eilandsraad encuanto di mi departamentonan, 
mi ta defendenan, 
Cu Str, Vos den oposio ion of tras di mesa di Gobierno no ta haci ningun 
diferencia, pami, pasobra esun cu glorific su mes Lo cay den lodoe 
Nos por a tende Sr, Watty Vos ta papie manera un santo, nos por a mira e 
laurel. ariba su cabez, awe nos por bisé San Watty, pero nos no ta bisé 
gen Watty yuda nos. 
Facil ta pa culpa e otro diputadonan, ta Sr, Watty Vos y Sre Delwyn Gomez 
so a traha, e resto ta stroba so nan a stroba, esaki ta leuw di ta berdad, 
Sefior Presidente, pa terminf locual eu a conducimi eu mi a desaprobÁ of 
terminá e confianza den Sr. Delwyn Gomez comprometiendo Bestuurscollege 
loeual ta algo cu no ta sosodé den un gobezrnacion serioe 
Nos ou ta bay pa Independencia mester mantené nos den seriedad y e momento 
erucial a yega y ta homberman firme mester pa carga e peso pa marcha 
padikanti pa e pueblo di Aruba, e coberdenan lo core bay, pero ta e 
balentenan lo marcha padilanti pa Aruba su Libertad pa Aruba su Independencia, 
Masha danki, 
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DE HEER C,Be BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, awe nos ta den e 

sala di Parlamento aki pa trata e caso unda cu e miembronan di Parlamento ta 

termina nan confianza den un diputadoe Mi ta hayé masha lastima cu nos sala 

di Parlamento den curso di ayera y awe a yega na un nivel cu mi tin di 

considerá relativanente bahoe 

Unda eu miembronan di Parlanento ta sinta aki dennan, ta canga saya ta 

trece redashinan dilantí pa e pueblo tende, 

Mi ta haya esaki masha lastimoso pa nos sala di Parlamento mi ta spera cu 

den futuro esaki tuma un mihor mumbo pa bienestar di e comunidad di Aruba, 

Lo mi trata di ser mas al grano cu ta posibel y lo mi bay over na contestá 

mas tanto di e preguntanan cu ea worde haecf na mi direccion, 

Sr, Ralph Richardson a haci xÉferencia: '"simplemente termina oonfianza 

di un diputadoe"! Akinan no ta cuestion di simplemente, esaki ta un cuestion 

eu despues di amplio deliberacion den senonen di partido, Mi ta bisa akinan 

den geno di partido, pasobra e partido aki ta esun cu a nombra tur e dipu= 

tadonan akie 
Y ta den seno di e partido ey, despues di a worde nombrá como diputado pa 

formalizacion c ta bin den gala di e Parlamento, 

Y ta e mesun miembronan di e partido aki, representante di e Parlamento 

aki a vota pa nombra henter e colegio aki, y awe ta han ta esun representando 

atrobe e mayoria di e pueblo, representandò tambe e mayoria di e partido 

Movimiento Electoraal di Pueblo ta termina e confianza den un diputadoe 

Sr. Ralph Richardson y varios otro miembro a keda hopi referencia ariba e 

suma di Fl, 125,000 cu a sali publicáe 
Akinan solamente mi kier bisa cu ami ta papia di cifranan cu mi a obtené 
di e departamento di financia, despues cu mi a acumulá nan, a peticion di 

Parlamehto, y mi no ta bay tras di ningun sorto di declaracion cu & sali 

den courante 

Mi no ta responsabel pa ningun erticulo eu a gali den ningun courant, sola= 

mente mi ta duna cifra cu a worde dun na mi persona door di departamento 
di financia, Papia di otro acusacion serio, referiendo ariba e tan afamada 
carta firma falsoe 
Pani tambe ec carta aki firmá falso pa un ruman di un diputado tabata e colmo 
di tur colmo, e tabata e toque final pa e caso di e diputado aki cu awe nos 

ta pone desconfianza den su personas 
Y akinan mi ta bolbe bisa mescos cu Diputado Oduber a mencionf claramente 
dilanti di hopi testigo, dilanti di Bestuur: di partido, dilanti di tur e 
eonseho dl Movimento Eleclboral di Pueblo ua varius veasion ela admiti cu 
e no tabata sabi cu e ruman a firma e carta akinan y esaki tabata e puro 

berdad, 
Sr, Richardson a papia tambe tocante di envidia y akinan mi kier bisa cu mi 
no ta kere eu níingun hende tin ningun sorto di envid. pa diputado Gomez, 
ningw momento soe Alcontrario tin cierto hendenan cu ta haya hasta pena 

di djele tin biaha, Cu nos a trata di yuda Diputado Gomez? 

Sf, den varios ocasion hos a trata di yudele, e la haya tur clase di oportuni= 

dad den tur sorto di sentido nan a pidié pa e mes cooperá y tuma su retiroe 
A trata di yudé den ki forma cu e ta deseÁ, e no kier a sigi e mandato 
akinan, ta e mes a scoge e caminda aki, con penoso cu e tae 
E Bestuurscollege a worde misleid pa e diputado esey mi tambe ta admitf 
eu na varios oeasion eu e diputado aki a misleid e Bestuurscollege, 
Tin casonan di notulennan pará, unda cu mi persona mes a puntra c 
diputado consernf te kende ta paga e gastonan di Semana Venezolana aki 

na Aruba? No tin un desicion pa organizá Semana Venezolana aki na Aruba, 
kende ta paga e gastonan? Y akinan e ta admítf eu lo no tin gasto, esaki 
e hendenan di Venezuela mes ta pagele ta pará den notulennan miembronan 

di Parlamentoe 
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Âkinan ta un parti chiquito unda cu ya caba e la cwxinza misleid e Bestuurs= 

college y tabata tin mas ehempelnan cu a worde treef padilanti caba, 
Bestuurscollege den su totalidad ta responsabel pa e mancho di Diputado 
Goneze Enberdad, y awe conhuntamente e miembronan di e Paxlamento aki 
mayoria di Bestuurscollege ta terminá colegialmente e confianza den 
Diputado Gomez, 

Cu Bestuurscollege a desobedecé di Partijraad, akinan mi no kier bisa cu 
nos a desobedeoé desiocion di Partijraade Diputadi Gomez via di su ruman 
a comprometé henter e gobermacion di Aruba, a conprometé e pueblo di Aruba, 
cu carta firm falsoe 
Nos a haya nos confrontá cu un fait acomplise 
SE « Richardson ta sigi cue pregunta si nos a tene contacto eu comercio 
y turismo pa sabie efecto di e Semananan aki na Aruba, 
Bestuurscollege no a haci esaki oficialmente cu ningun sorto di estudio, 
Nos no “tin tempo pa esaki pa hacié oficialmente, varios hende a worde 
puntrá si y e opinion ta varië, 
Tin cu ta na fabor, otronan ta hayé gastamentonan di een sin compasione 
Tambe ta meneioná cu falta declaraties, cu e miembronan no a haya tur loke 
nan a pidie 

Nos a bisa esaki caba cu nos no por a duna mas informacion na dado momento 
deseando pa e reunion aki no a continuf, nos a bisa tambe pakíko cierto 
di e doeumentonan no tabata disponinel, pa motibo di administracion cierto 
di e doeumentonan akinan tabata na diverso departanentonan dí Gobierno 
pa trata di localizanan mester a bay door dí diverso registronan y no 

‚ tabata facil pa haya e declaratienan cu ta pertenecé na Semana Colombiana, 
of Semana Venezolana, pa motibonan cu den e zegistronan ta declaratienen 
di henter Aruba cu ta toca Aruba ta worde registrá, 
Tabata un trabao sumamente dificil pa e departamento di finanzas. 
STe Richardson ta sigi meneionf bigando cu e carta cu tabata firmí falso 
tabata cu conosemento di e Diputado, esaki a worde bisf varios biaha den 
e sala di e Parlamento aki cu e Diputado mes a edmitf cu e no tabata sabi 
eu e carta aki a worde firmá falso pa su rumane Cuanto biaha e ruman a fárma 
pa euminda? Akinan mi tin cu bisa cu esakinan nos a heyé varios biaha den 
e bonnan cu tin ariba e mesa aki, tin caminda cu e ruman a firma pa e 
diputadoe 
Si e la fixma den nomber di Gobierno antes di Semana Colombiana . 
Akinan tambe mi tin un paar di declaracion unda cu e ruman a firma na nomber 
di e diputado Gomez, Sre Ric ardson por tira un vr: sta ariba djele ora cu 
e ta haya ta bone Si Bestuurscollege a poderd e ruman di Diputado Gomez en 
relacion eu Semana Colombíana®? 
Bestuurscollege no a duna ningun sorto di apoderaeion den un forma asina. 
STe Richardson ta bisa ou e diputado no a haya suficientemente tempo pa 
defendé su mes, 
Nos ta si opinion eu e la haya suficiente tenmpg, pa lunanan largo e tabata 
trata cu e casonan aki y diverso semannane Y nos ta di opinion cue la 
haya suficiente tempo tanbe y nos a duné e documentonan cu nos a haya 
suficiente materia pa e por a defendé su mes awé, 
Ta puntra di e maneho di Diputado Gomez encuanto turismo, sí eynan tambe 
e la faya? Nos ta bisa y especialmente Sr, Betico Croes a meneioná especif i= 
gamente ariba e cuestion aki, 
Den cierto actividadnan promocional nos tin cu admitf cu Diputado Gomez a 
haeï un bon trabao, e tabata promové Aruba, y manera cu e mes a mencioná 
tembe tabata tin cierto caso den Bestuurscollege cu varios di nos diputadonan 
tabata steun e ariba cierto eosnan cu e ta trece padilantie 
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Pasobra nos ta di opinion cu Aruba a yega na e momento cu Aruba mester 

promové su mes, y Aruba mester sali y bende su mes, Nos mester sigi trata 

y percurá pa e hotelnan aki ta yen tur ora, pa asina nos mantene e nivel 
di empleo na unda cu e tas 

Pero nos no por permiti eu gastonan ta worde haecf sin tene cuenta cu Colegio 

sin tene cuenta cu Parlamento, Gastonan cu ta worde firmá pa rumannan of pa 
miembronan djies pasobra e ta un campafiador dimi, e ta firma na nomber di 
Gohierno comprometé henter e Bestuurscollege, Esakinan ta casonan specifico 
eu nos no por tolerá, E comunidad di Aruba ki no por tolerd e clase di 
vagamunderianan akis 

Cu e la worde malamente huzga? Nos ta dá opinion eu e no a worde malamente 
hruzgáe Tu yegu un dado momerrbo nop por u tolerá eierto cos, bo ta tolerá 
eierto cosnan te na un eierto midf, Bo ta yega na un dado momento cu nos 
mester pone un fin, y nos a haya cu e momento a yega pa pone un fin na e 

asunto akinan, Cu e la comete errornan den pasado? Cy e la worde perdoná 
den pasado? Eseynan ta hecho, esey a sosodé caba, pero nos no por sigi 
tolerá cu errornan di e calibernan aki, di e nivelnan aki ta worde hacf 
pa gobernantenan, personanan den primera scala di gobernaciong, 
Sr. Trinidad a haci e pregunta na unda e stukkennan tabata ta anto cu 

Financiën no por a haya nan tur na e momento cu Diputado Gomez a exigf 

nane Manera mi a mencioná ecaba hopi di e doeumentonan aki relacioná cu e 
Semananan aki, relacioná cu e Afa di turismo, hopi di e declaracionnan aki 
ya a worde traté, reglá y pagí caba y nan tabata den diverso departamento= | 
nan di Gobierno, partf na Toeristenbureau, na Ontvanger, na Financiën y | 
tambe e Consehero General dí Bestuurscollege tabata tin poco cunele. | 
Esey tabata unda cu e stukkennan a keda na e momento ey. | 
E la pidi pa e verwerking di e stukkennan aki y esaki Sr, Gezaghebber mes | 
a eontestá caba, E la haci e pregunta cual desieionnan Bestuurscollege a | 
tuma encuanto di e asuntonan akinan y kiko tae razonnan? Mi kier bisé cu | 
akinan e dos desieionnan principal cu a cay despues di e dianan aki tabata | 
e desieion como cu ya nos den e sentido akinan no tin e confianza mas den | 
Diputado Gomez y te cu e asuntonan a yega te cu nos a presenté na Sala di | 
Parlamento caba cu nos a haya ta consechabel pa terminá y kita e carteranan 
for di e diputado, Ela keda diputado sin cartura, Esey tabata un di e 
desicionnan cu nos a tuma, E otro desieionnan tabata cu nos a haya, manere. 
ta par den e sala meinei ariba e mesa ey, e la haya suficiente material, 
e la haya casi tur e doclaratiesnan cu ta toca e asunto di Afia di Turismo, 
Semana Venezolana, Semana Colombiana, Bleentenial, tur esakinan pa e por 
a defendé su mes y nos no kier a perde mas tempo pa busca algun bonnan 
eu tabata falta y otronan cu ainda nos no sabi eual ta esunnan cue ta 
trata di haya, Tocante di e gastonan di e otro diputadonan mi kier a bay 
un rato na lesa e representatiekostennan di e diputadonan, y tambe e 
Consehero General, Diputado C‚ Boekhoudt total Fl, 2,682,=, Diputado Vos | 
Fl, 2,285,57, Diputado Ne Oduber Fl. 5e278,235e 
E representatiekostennan di Diputado Roland Laclé Fl, 6.427,41, Diputado 
Leo Fl, 9,445,==, Representatiekosten dí Algemene Adviseur G.F. Croes 
Fl, 5e159,82 y representatiekosten di Bestuurscollege in het algemeen ta 
suma Fl, 81,585,60, 
Eseynan ta di e diputadonan y e diputado principalmente cu e asunto akinan 
ta concernf ta Diputado Gomez despues di a revisa e suma nog a llega na e 
total, segun e rapport di departamento di financiën, di Fl, 28,968,063 
esakinan ta e representatiekosten di Diputado Gomeze 
Manera cu cierto razon Diputado Vos a mencioná di algun asunto den e 
lista akinan cu no mester a cay aden, algun cu ta dobbel, e departamento 
di finanzas a repasele y berdad tabata tin pee. consumptie di januari cu 
nan a haci cambio ariba dje, nan a kitele for di ariba e lista di represen= 
tatiekosten di Diputado Gomez y un suma di Fl, 1.234,08 cu tambe ta dobbel. 



1 = 145 

DE HEER GP, TRINIDADe Sefior Presidente, mi kier a informa serca e diputado 
ki periode e gastonan aki ta cubri? Di afia '76? 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Tin varios di nan ta toca afa 175 tambe, 
STe Trinidad ta sigi puntra tambe kende ta esunnan cu ta autorizá pa firma 
na nomber di Gobierno? Akinan mi kier bisa cu normalmente ta asina cu ta 
masha poco hende ta autorizá di firma ariba nan mes, esakinan mas bien ta 
trata solamate e hefenan di e departamentonan, Y Bestuurscollege tambe a 
tuma un desièion cu Algemene Adviseur nag firma, pero loke cu ta sali den 
practico sf den ultimo temponan akinan, eu otro hende, un tergeera parti 
tambe ta worde pernitf pa firma pa un Diputado, Tin biaha e consecuencianan 
eu nos ta hayando awor akinan eu hendenan cu nos no sa cu a firma of cu 
no mag firma a firma cierto di e stukkennan, 
Pa Sr, Trinidad su informacion tin mas miembronan cu a haci referencia ariba 
e asunto akinan dk mi parti mi kier declarf cu e Semana Colombiana na Aruba, 
ami personalmente no a toca parti den ningun di e funcionnan eye 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefor Presidente, mi ta kere cu Diputado Boekhoudt 
a comprende mi pregunta malo, Firmamento door di tercera persona ta toca 
solamente un diputado of tin mas diputado®? 

DE HEER C,B‚, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE3 Sre Trinidad con e pregunta ta? 
Cu e Ta toca nas”? 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Firmamento door di tercera persona, solamente un 
diputado of tin mas hende cu a firma na nonber di otro diputadonan? 

DE HEER CB. BOEKHOUDT, GEDEPUIEERDE: Bo kier meen firma falso? 
DE HEER G,P, TRINIDADs No firma pa otro. 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: No, cu nos sabi no, e casonan cu nos 
ta principalmente na haltura di nan ta door di Diputado Gomeze 
Pero mi kier a laga esaki, Sr, Trinidad, pasobra mi ta papia pa mi mes den 
e caso akinan, Y ami eomo diputado nunca a laga un tercera parti firma na 
mi nomher, Esey mi kier contestá pa mi parti, y lo mi kier lagé pa cada 
diputado individualmente contesté si nan por a laga otro hende firma pa nan. 
Pasobra por tin caso pee. y mi kier laga diputado Leo mes contesté ora 
eu e ta haya hendenan cu ta bin di afor di United Nations cu podiser e por ta hacié, mi no sabi, mi ta lagé pa cada diputado econtestá, 

DE VOORZITTER: E pregunta ta contesté door di Diputado Boekhoudt, 
Siei Diputado, 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE (VERVOLG): Cu e diputadonan a haya un 
impresion cu e gastonan ta linitâ? Mi ta bisa cu no solamente nos a haya 
e impresion, pero den varios ocasion e la worde bisá eu e gastonan Eki ta 
worde limitá, Nos por haya sabi cu den e sala di e Parlamento aki mes e 
raadstukkennan cu a bin padilanti, tabata bisa claramente cu e gastonan 
lo ta menos di Fl, 147.000. 
Mi kier sa con nos ta pensa Ci haci cu e carta firmá falso akinan? 
Menera cu a bin claramente padilanti esaki nos ta consideré e toque final 
di henter e asunto ariba Diputado Gomez, Nos ta hayé eolmo de los colmos, 
Nos ta consideré un acto hopi serio y pa tal razon nos ta dan e sala di 
Parlamento aki, 
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Manera mi a mencioná caba e aguntonan di e deelatatiesnan cu ainda no por 

a worde presentá na e momento aki, Algun di nan ta relacioná trabaonan 
eu a worde haci pa otro departamentonan, manera TAV y DeOeWe esakinan a tuma 

tempo y nan no a yega e departamento di finanza ainda, nos no por a traha 
un relato di nan, Esakinan mes a rekeri suficientemente trabao di hopí 
trahadornan di Gobierno, pero e ottonan aya ta tuma hopi mas tempo y esey 

a worde meneioná caba varios biahae 

Sr. Rudy Frank ta puntra si tabata tin beslissingbladen relacioná cu 

Semana Colombiana y Semana Venezolana? 
No tabata tin beslissingsblad den e casonan aki, e desicionnan cu a worde 
tuma relacioná cu e dos Semananan akinan a worde tumá den Bestuurscollege, 

DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente, pues tabata tin e desieion pa tene 
e Semananan? 

DE HEER C,B‚, BOEKHOUDT, GEDEPUIEERDE: Sefor Presidente, esey a worde bisa 
caba cu pees nos tabata tin Semana Colonbiana na Aruba sin tabata tin un 

desicion di Bestuurscollege esaki ta deepues cu Diputado Vos y ami Sz 
Croes tabata na Hulanda, parce cu e desicion a cay den Bestuurscollege, 
Aunque cu nos a bay cu e impresion cu no tabata tine 
Sr, Frank tambe ta puntra kíko tabata e fallo cu Bestuurscollege a cometé 
eu alto Funeionarionan ta bandoná departamentonan di Gobierno, aunque cu 

tampoco e no ta relacionÁ eu e punto di agenda, mi kier bisa cu nos no tin 
ningun culpa cu e hefenan di departamentonan, e top functionarisnan, ta 
bandoná e departanentonan aki,Hopi dí nan a haya mihor oferta y nan a huzga 
asuntonan personal y a tuma nedida y a bandond e trabao. 

Sr, Frank ta continuá e asunto dí un viaha pa Suissa, y ta papia di afilia= 
eion dá partido social y ni no sa kiko mas, Mi kier biga aki cu ce viahe di 
Suissa a worde autorizá pa Bestuurscollege e personanan cu a bay tabata 
Sr, John v/d Kuyp, como hefe di e departamento di Wetgeving en Constitu= 
tionele Zaken, Sr, Hendrik Croes y na Hulanda nan a topa cu Sr, Ralph 

Richardson esey ta e informacion cu ni a haya, nan a bishita eo. 
International Hof di Huristanan na Hulenda, 
Mi a comprende tambe cu ya cu nan tabata na Hulanda ecaba, nan a participá 

na algun actividad di e partido social denocratica na Swissas 
Toecante di e dienstreis di Sr, Croes pa Caracas e la menciona cuenta di 

Lobby cu politiconan Venezolana, tambe.rolacioná eu e viahe di Swissa, mi 
kier bisa akinan cu Bestuurscollege a tuma un degieion encuanto di e 
viahe di Sr, Gilberto Francois Croes, pero akinan ta cu aprobacion di 
Bestuurscollege y tanmbe cu ta cu un followup cu mester a worde haef cu e 
representantenan di Gobierno di Venezuela relacioná cu e asuntonan di 

estructura estatal pa Aruba, Nos no ta na altura cu tabata tin lobbynento 

na Venezuela, Si den Afia di turismo por tin otro diputado cu a firma otro 
deklaratienan y a worde treef ehempelnan caba dilanti cu tin otro miembro= 
nan di Bestuurscollege cu tambe a firma durante e periodo eynan e.oe 
Diputado Iaclé, 

Un pregunta si cu mi kier keda debe Sr, Frank ta e pregunta cue la haci 
cu ta basta envolvi cu ta trata di dienstreizen di tur e diputadonan tambe 
e algemene adviseur for di 1 di juli te cu awe, parti den estadia y e 
pasashinan, Esaki nos no por ecompilé den e tempo cu nos tin, gustosamente 
mi kier laga e departamento di Financiën compilánan y nos lo poné ter 
inzage y ni ta percura pa Sr. Frank hayé schriftelijk, 
Un pregunta cu mi a nota di Sr, Ciro Pieters tas kende a clausurá 

Semana Colombiana?® Mi ta bao di e impresion cu ta diputado laclé a 
clausuré,. 
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Sf, Frank Croes ta puntra si e departamento di Accountantsdienst di Gobierno a controlá hentor e afia di turismo? Segun cu mi a comprende Accountantsdienst no a haci ningun controle, Sf tabata, tin un dado momento den Bestuurscollege ami a pidi pa laga Accountantsdienst haci un estudio eon ta par cu henter e afia di turismo, 

DE HEER F,H, CROES: Punt van orde, Sefior Presidente, mi a puntra sie verslag aki ou a ser entregd ter inzage si ela ser controla pa Accountantsdienst, y pakiko no? 

DE HEER C.B, BOEKHOUDT GEDEPUTEERDE: E rapport aki ST, Frank Croes, no a worde controlë pa Aecountantsdienst, E la puntra cuanto e gastonan di Lepren sentatie di e otro miembronan tÁ? Esey mi a contest caba. STe Clyve Iaclé a puntra con ta pará cu e reorganisatie di Toeristenbureau si lo bira un Nev, of ùn Stichting? Esaki mi ta suponé cu Diputado Gomez lo a contesté caba, si e no a contesté lo e contesté ainda, EB tambe a haci un referencia ariba onderzoek di dccountantsdienst? Mi a contesté esey tambe caba, 
SLe Figaroa a haci e pregunta relaeioná cu e Conschero General di Bestuurs. college y e kier sa kiko ta e funcion, e kier sa gi e ta autorizá pa firma? Mi kier bisa cu e nomber mes ta bisa kiko e ta, e ta consché Bestuurscollege e ta un Consechero General di Bestuurscollege y Bestuurscollege ta tuma conseho di djele na dado momento ora cu Bestuurscollege ta haya ta necesario y importante suficiènte pa haci esey. 
Mi a mencioná caba cu sf e tin autorizaecion pa firma, segun reglanan existente, Mi kier bay un rato pa contesta Sr, Watty Vos, e no a haci hopi pregunta 

si acaso mes por tin algun akinan cu ta sigi obedeeé un ke otro lider, nos ta bisa mihor bo ta marioneta di un lider Axrubiano, e lider die pueblo, pa bo ta marioneta di un kizas un estranhero, marioneta di Sr. Chance, EB ta puntra rolacioné cu e asunto di Semana Venezolana si tin un saldo favorable na banco? Segun nos no tin ningun sorto di saldo favorable, Tanmbe e la haci meneion di e motibo eu a schors e reunion diasabra, bisando eu na e momento ey nos no a yega ni Fl, 60,000, esey tabata un di e factorman cu hos no por a eontinuf e reunion, Enberdad e momento eynan tur e cifranan no Por a worde acumulé pasobra tabata tin hopi mas cu mester a worde rondif y prineipalmente tabata cu nos tempo tabata limitá, nos tempo no a alcanza, Pa nos a sigd cu tal reunion y pa tal razon Sefior Presidente a schors e reunion, E la papia di un Proposieion pa baha tur 6 diputado, pero esaki nos no a weita ningun sorto di Proposieion di tal sentido y aderas di esaki tabata un proposicion cu e por a cuminza na haciele den Partijraad, pero e no a haci esaki, 

DE HEER E‚J. VOS GEDEPUTEERDE: Persoonlij feit, Sefior Presidente, Esaki ta un mentirea, pa motibo eu Prone proposieion cu ni a haci den Partijraad ta pa tur 6 diputado baha, 

GEDEPUTEERDE: Si acaso cu e por a haci e proposicion eynan den Partijraad, mi no ta na ha tura di djele, Sr, Vos a haci referencia ariba un deklaratie di un tal Sr, Rodreams relacioná cu Sr. G.F. Croes? Akinan ni kier bisa cu en realidad e no ta un deklaratie cu ta toca Gobierno. direetamente, e ta mas bien un copia di un factura di un compafiia na un persona privée. 
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Anto akinan ta trata di dos asunto un di nan mester worde cobrá na Gobierno, 

si mi ta comprende bon lo ta stickers, cu mester a bay pa Hoofd Toeristen= 

bureau pa ASTA-conventie, esey ta 309 cu ta pa IT LOVE ARUBÁ, un otro parti 

mester a bay algo personal pa STe G.F. Croes ta trata di un Round About 

Beach Bag, pero esaki no ta cos cu ta toca Gobierno, ta un factura cu mester 

a bay pa un persona particular, anto e persona ey na su debido tempo mester 

a cobra Gobierno e parti cu ta toca Gobiernoe Asina ta tur e suma ey no ta 

pa cuenta di Gobiernoe Mi kier a referf tambe unda cu ta worde mencioná 

di eifranan eu turismo for di Colombia a vunentás 

Akinan solamente mi kier bisa si nos tabata haya poco turismo durante un 

afia, y si nos dieidf eu nos ta lage tur hende di Colombia bin pornada Aruba 

e olfranan aki ta subi barburumiontee Esalksinan non no por bisa especialmente 

e Semana Colombiana unda eu nos tabata asina Formidable di a duna centidad 

di hende viahenan pornada pa Arubae 

Si e ruman di e diputado a worde pagá pa e trabao? Asina leuw cu nos sa @ 

no a worde pagí, e ho a cobra tampoco y ta esey so tabata faltae 

Manera mi a bisa caba na varios ocasion Sr, Vos a repasa @ cifranan cu a 

worde entregd y e la constatí ou tabata tin varios equïbocacion ariba e 

cifranan, ami di mi banda tambe mi ta bisa cu enberdad ta asina cu tin 

varios ocasion cu cifranan a worde ponf dobbel ariba e rapportnan dá 

Semana Venezolana y Semana Colombianae, 

Pero ganera mi a bisa caba e trabao pa acumulá tur esakinan, saca copia 

di nan y laga departamento traha ariba nan, esey tabata un trabao sumamente 

dificil, a tuma “tempo ariba djele, hendenan mester a traha hopi overtime, 

y tabata e motibo cu cierto equibocacionnan a pasa y cu tabata tin postnan 

eu a worde geboek dobbele Mi kier bay un rato ariba e cifranan cu segun 

e revision a resultá final pa departamento di Financiën, 

Tocante di e Semana Venezolana e total di e gastonan ey nos ta mantenele na 

e Suma di Fle 3le01l4, 54e 

DE EUR E‚Je VOSg GEDEPUIEERDES Sefior Presidente, nù kier a bin cu un. 

punto di orden un rato, Mi a trece pee, algun remarke ariba tur e listanan, 

y mi kier pa e remarkenan aki worde refutá pa mi sa ta kiko ta e motibo 

cu e bedragnan ta keda ariba e Litas 

Akinan pee, mi tin cocktailedinner di Bestuurscollege cy ta ponf ariba 

Semana Venezolana, siendo e nester ta representatie di Bestuurscollege, 

Mi kier a haya un refutacion di escye 

DE HEER C,Be BOEKHOUDT, GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente, akinan mi kier sa 

enberdad mihor cuminza cu e punto akinane 

Loke Diputado Vos a haci ta repasf tur e listanan aki y den su pensamento 

of di e consehonan cu e la haya, mi no sa di kende, e la dieidf cu cierto 

di e gastonan akí no mester worde ponf, manera cu nan a wordo ponf ariba 

e listanan akinane 

Den cierto sentido e tin razon, den mayoria di sentido e no tin razon at 

all, Loke cu e departamento di Finanzas a haei t£ pa henter e afia di 

turismo nos a crea un cost=centrum,. Y ta ariba e costecentrum akinan di 

Afa di Turismo cu ta e unico asunto cu nos a haya erediet di e Parlamento 

akinen pa organizá e afia ey, y tur e gastonan cu a worde relacioná cu e 

Aa di turisno ey a worde ponf arib a e cost=centrun di Afia di Turismo, 

esey ta loke cu a pasa, Tin di nan sf cu pees e aworde ponfe 

Esey ta berdad, Pero ora nos ta papia di cost=centrum nos ta laga departa= 

mento di Financiën pone tur sorto di gastonan cu ta relaciond cue Afa di 

Turisno, ariba e cost=centrun di Aa di Turismo, Si nos ta papia di Semana 

Venezolana organizá en relacion of den kader di Afia di Turismo, lo no 

tabata tin ningun sorto di pasashi pa bay Caracas of pa bay Colonbiae 
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Nos no por bisa cu e gastonan cu a worde hacf eynan esta e pasagekostennan ey, no mester bin ariba Afia di Turismoe 
Nos ta considerf esaki den su totalidad un cost=centrun pa Afla di Turismo y tur esakinan pa motibo eu e cos aki a worde organizá ta pa tal razon e asuntonan aki ta bin voor ariba e cost=centrum di Afa di Turisno, 

DE HEER BJ, VOS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, bo por a permitini un punto di orde pa mi aclarië un cos of kizas nos por aclarié hunto? 

DE VOORZITTER: laga Sr, Boekhoudt caba cu su contesta y ce vraagpuntennan ta 
ES 
bin despues, 

DE HEER C,B4 BOEKHOUDT GEDEPUTEERDE: Exactamente Sefior Presidente, Si durante e Semana Venezolana akinan, gastonan peee manera menciona akinan di Fl, 8,203, cu ta restaurantkosten of cu tabata pa un cocktail, ela worde haef den cuadro di Afa di Turismo y tur e gastonan aki a worde acurnmulá ariba e cost=centrun di Afia di Turismo, Tambe e asunto di berekende voorschot dienstreis Caracas di Angela cu e kier a pone ariba Toeristen= bureau, tambe e departamento di Finanzas a haya cu sí no tabata tin e Semana. Venezolana na Caracas e no tabata tin ningun sorto di dienstreis y pa tal razon e la worde ponf ariba Afia ci Turismo, Mescos e teerkostennan di un tal Koek y Granadillo, Bs, 1,336,== si no tabata tin Semana Venezolana tampoco e gastonan aki lo a bin y nan a worde ponf ariba Afia di Turisno, Mi kier sigi bisa mescos ariba c Semana Colombiana, Akinan tambe nos a haci algun revision ariba djele y nos ta yega na un total pa Semana Colombiana eu en realidad no mester a worde hacf mese Nos ta haya cu un gasto total a worde hacf akinan, segun e ultimo revision, di Fl, 91,100,52, Ta worde papia di un cocktail party, tambe segun nos ta den kader di Semana Colombiana, E post di 67 di 4177 di bare en restaurant, esey nos a eleminele Fl, 654,45. 
E post 9357 di november 29, 176, vrachtkosten en afhandelen inklaring monsters Semana Colombiana, esey nos ta mamtené e suna di Fl, 296,93 ariba Semana Colombiana y nos ta kitele for di Afiä di Turismo, E gasto Fl, Jork di oktober 14, 1976, hotelkosten un tal Yrausquin in opdracht di Gedeputeerde Gomez, enverdad tabata dubbel geboekt y nos ta kitele for di Semana Colombiana, Total cu departamento di Financiën a haya razonable pa deduef for di e original Fl, 2 456gem ta Fl. 1,555450e Ta resta pa e Semana Colombiana un total di Fle 91,100,52, Ariba e Aa di Turismo nos a haei eierto revisionnan y departamento di Financiën a yega na un suma total di e gastonan inclusivo Sdmana Colombiana y Semana Venezolana ta FLl,168,846,03, Total di gastonan di Afia di murismo Fl, 168,846,03, Total di e gastonan di Semana, Venezolana Fl, dleOlA4s 3de Total di e gastonan di Semana Colombiana Fl, 90, 928, 92, Total general Fl, 290,289,29 di eunl Raad a vota solamente Fl, 147 0 000 ‚=m, Tin un eredietoverschrijding anto di alrededor di sl, 143,789,29, Y no ta manpra Diputado Vos a trata di haci aki di rebané te na Fle 52,000g= di eredietoverschrijding, 

Departamento di Financiën a Tepasa e cifranan envista cu tur e eosnan aki ta Felaciona cu Afia di Turismo, Miembronan di Parlamento akinan no ta gastonan cu nos kier a pone ariba Lomba di Diputado Gomez, a worde pidí cifranan encuanto Afia di Turismo, 
Tur e gastonan a worde hacf akinan, sea Pa representatie, comemento y bebemento, sea cu ta pasashinan pa bay Semana Colombiana of Semana Venezolana tur e cosnan aki ta gastonan cu a worde haecf pa e Afia di Turisnoe 
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Especialnente mi kier a referf ariba lake Diputado Vos a haci cu ta likida 

ter e gastonan asina, ponenan ariba departamento di Toeristenbureau y saca, 

loke ami ta haya cardinal, tur e gastonan cu ta relacioná cu Bicenteniale 

Nos no por saca e gastonan akinan di Afie di Turismo, pasobra manera cu mi 

a mencioná caba esaki ta un desicion cu a worde tumá den Bestuurscollege. 

E Bicentenial a worde aprobí den Bestuurscolkege door cu Diputado Gomez 

a presentele na Bestuurscollege y nos a bay di acuerdo cu e Bicentenial 

akinan ta worde organizá den cuadro di Toeristenjaar, Bo no por Saca eo 

gastonan akinan y ponenan otro caminda bisa cu ta gasto di Bicentenial, 

anto aöina bo por saca e gastonen di Semana Venezolana, saca e@ gastonan 

di Semana Colombiana saca tur e gastonan dá representatie cu tin ey riba, 

anto no ta resta nada pa henter e Aflu di Turisnoe 

E ta termind bisando eù akinan nos kier a demostrá mala fe, akinan mi no 

sa especificamente kende e kier meen cu a demostr{ mala fe, pero nos a trata 

di acumlá e cifranan den e bempo disponibel mas tanto cu tabata posibel 

den e forma cu nos pore Departanento di Financiën a traha horanan largo 

pa acumulé e cifranan cu a worde pidf, y ningun momento nos tabata tin 

* pa trece clfranan dobbel pa trata di perhudieá Diputado Gomez 

of pa duna miembronan di Parlamento eifranan robeze 

Den acumlacion di eifranan den totalidadnan grandi asina bo ta haya 

equiboecacion, especialmente den e rate di speed cu e miembronan di departa= 

mento di Financiën nester a trahae Nos ta di opinion cu nan a haci un tra= 

bao sumamente bon pa e tempo cu nan tabata tin y non a trece suficiente 

dooumento pa Diputado Gomez por a haei su defensa y nos ta haya cu ningun 

momento täbata tin ningun clase di mala fe, Un cos tambe mi kier a 

mencioná ta e caso cu a worde meneioná door di-Diputadoe Vos di e gastonan 

eu tin tambe ariba e Affa di Turismo, cu ta relacioná ARUBA „RIBA, | 

Ariba e sumanan di advertentie Aruba Ariba, post 21=91 di mei Sle | 

Advertentie ARUBA ARIBA le kwertaal '76 Fl, 4,000,= y e ta ripiti un paar 

di biaha den e rapport di Afla di Turismo, esaki ta algo cu nos no por 

gaké tampoco for di Afa di Turismo, pasobra e ta gastonan cu a worde 

haci especificamente door di Diputado Gome4 pa fia di Turismo, Ta trata 

aki di e Magazine Ariba Aruba, unda cu a worde pidi na e hendenan akt 

pa nan druk henter e evenementonan special pa Âfia di Turismoe 

Esaki ta henter e Afia di Turismo a worde gedruk akinan y ta pesey e gasto 

a worde cobrf. E ta eneerd casi 4 pagina completo di ARIPA ARUBA, normale 

mente ta asina sf cu nos ta paga pa un advertencia den ARIBA ARUBA, cu ta 

e ultimo pagina aki cu ta representá e Playù di Aruba, un bon propaganda 

pa Aruba, cu semper nos a aprecid, Pero e gastonan cu tin aki riba cu a 

worde ponf arìiba Afa di Turismo ta gastonan adicional relacioné cu Aäa di 

Turismo, Te akinan Scfior Presidente den prome rondee 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na e final di eerste ronde, ui ta schors e 

reunion te Sor di awe tarde 

Na de schorsinge 

DE VOORZITTER: De Geschorste vergadering wordt hervat, Sre Rudy Frank 

tabata tin un pregunta di haci ainda prome cu nos pasa pa tweede ronde? 

DE HEER JeRe FRANK: Sefior Presidente, mi no a haya e contesta for di e 

diputado den eerste ronde tocante e biaha di Swissa pa busca afiliacion 

na e Socialistische Nationale, cu esaki tin di haber cu Wetgeving= en 

Constitutie di Gobiernoe 
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DE HEER C„B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: No Sr, Prank esey no tin nada di haci cu otro. 

DE HEER J.R, FRANK: Danki Sefior Presidente, nnn eee 

DE VOORZITTER: Awor nos ta pasa pa tweede ronde, ni ta pasa palabra pa SLe Betico Crocs, 

DE HEER G,F, CROESs Sefior Presidente, den e vuelta anterior un di e oradornan a ecuminza pa bisa cu ta boluntad di Creador cu e asuntonan aki ta, Sosodé,. Berdaderamente, no hay mal que por bien no Vvenga. 
Befor Presidente, nos ta dispuesto y nos mester como sernan humilde aceptá boluntad di Creador, 
Por ta, y nos ta convencf eu ta nos Creador ta guiando e cause di nos pueblo, eu E ta ilumind nos puebto y su dirigentenan politico, pa asina hiba e causa aki cu ya nos pueblo pa mas cu 50 afa largo ta luchando Pée Sinembargo ki: tikte figura tabata di mira cierto fundadornan di e partido hoben cu ta priminti hopi den e causa dá nos pueblo, cu a haya e mandato den dos oeasion pa continuf realizando e causa aki. Ta di lamenté di por a tende personanan ta papia cu ta di con nos mester bay den independencia si no ta existi demoeracia? Cu ta pa cual causa nos ta lucha pé? 
Y ora eu mi tende cu un co=fundador di partido na 1975 prome cu trahamento di lista a consehé un otro miembro pa no bay ariba lista di Mavimiento Eleetoral di Pueblo, un persona cu ta yama su mes segundo hombre den partido, anto nos ta puntra nog ta puntra nos mess 
Ta unda e eredibilided den nos politiconan a keda? Pasobra si mi mester bay back cu e partido a worde fundá hamas y nunca mi Por & pensa cu ami por a bira un lider di un partido politico, Destino a haci cu na 1971 e partido Moviniento Electoral di Pueblo a worde fundá y prome cu esey mi ta corda cu e Persona cu ta yana su nes e segundo persona den partido no tabata conocf ainda den arena politica, Y eomo den e pueblo pabao na unda e la haya mayoria di su votonan, ta mayoria di e hendenan cu a vota, pa e partido AV.P, pa Semper, como cu mi tabata un di esnan cu a sali for di e partido AeVePe, como cu cierto momento e partido A.V.P, a defraudf e confianza di e pueblo mi persona tabata pasa na eas di lider pa lider pa mustranan con e partido a laga causa un banda, Y despues un bon candidato pa e pueblo di pabao a surgi, un hoben inteligente di e mesun edad euni, nos eonhuntamente a traha Y a lucha schouder cu schouder den e partido aki, 

. Y eierto momento unda ta worde trahá foutnan por ser cometf, y conflictonan ariba tereno personal por surgi, pero esey no ta nifica cu pa motibo di cualkier problema of econflieto nos lo mester bandoná e causa, Y esey no mester por nifief cu pa cualkier problema of cualkier falta di ecomprendemento mester di consehé un otro Persona pa no bin ariba lista di Movimiento Eleetoral di Pueblo, mientras cu 25 di april 1975 nos tabata papiando cu e pueblo, nos a bay television, nos a bay reunion di contactonan, nos a bay den reunionnan publico eonhuntamente cu e persona cu ta yama su mes e segundo persona den partido segun e cantidad di votase. Anto e tempo ey ya caba e tabata, tin otro intencion, ya caba e la consehá Sf, Ralph Richardson pa e no bin ariba lista di Movimiento Electoral di Pueblo, 
Sefior Presidente, anto nog lo bisa loke eu ta sosodiendo aki ta boluntad di Dios, Loke te sosoddendo aki dilanti di Referendun, ta nos Creador mes ta mandé pa nos, pasobra mas vale cu nos cantidad di 13 baha te 11, pero Ll homber firme cu ta. lucha pa e causa di nos pueblo, cu despues di e Referendum despues cu nos haya e mandato ora cu bo ta bay padilanti pa 
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realizf e causa, ata un di bo propio hendenan ta tirabo den bo Lomba y 

asina traiciona e causa di e pueblo, "Los caminos del Sefior, son inconta= 

bles! 

Por ta cu awor aki e personanan a desviá, Mi ta corda e tempo cu Sr. Watty 

Vos y mi persona a sinta na mesa pa purba convencé Sr, Guillermo Trinidad 

pa bin den Movimiento Electoral di Pueblo, Ste Trinidad a dieidf otro, 

Y awe e ta un di e prominentenan pa bira lider di partido PePeÂe 

Y cu cierto momento despues di un viahe den Koninkrijkscommissie na 

Hulanda, Sr, Ralph Richardson a duna di eonocé cu e sf ta dispuesto pa bin 

ariba lista di Movimiento Electoral di Pueblo, Pero desde prineipio caba 

aunque euanto persona, aunque cuanto lider a bisami bo ta sigur cu c 

persona ey ta convene{ den e causa di nos pueblo? 

Corda cu na 1973 e persona ey tabata splica e partido PePeAe kiko ta e 

ventahanan di federacion, Sinembargo mi tabata tin un speranza, despues 

di e contacto cu mos tabata tin Sr, Gomez, STe Richardson y mi persona 

na Hulanda, mi tabata tin e speranza cu e persona aki a worde convencf 

den e Koninkrijkscormissie pa asina bin lucha eu nos schouder cu schouder 

pa realizá e causa di nog puebloe 

Ainda e mesun persona cue la bisa, Sr, Jose vele Linde, a bisa cu e si no 

ta marioneta, e no ta carga e estampa di ningun persona ariba su schouder, 

e sf a deolard ou e sf tabata un eierto persona den un di e revistanan y 

no PePeA, Y ainda e mes dia cu e persona aki ta worde postulé ariba e lista 

di Movimiento Electoral di Pueblo, e mesun persona a sigié den su auto 

pare dilantí di mi cas pa trece e duda den tal personae 

Sinembargo nos a postulí ariba lista, 

Kende ta gozando awe di e escena cu ta sosodiendo den nos Parlamento? 

Mi ta considerd esaki un tragedia nacional, un tragedia den e causa di nos 

pueblo, No solamente tragedia di e afia aki pero tragedia den henter e 

causa di nos pueblo cu ta datá mas di 50 aïa largoe 

Partido di P.Pee ta sintá man cruzá ta hariele, 

Politiconan di Corsow cu ta promfederacion ta hariendo den barbae 

Politiconan Hulendes ta hariendo, pasobra ultimamente nan a scirbi den e 

courant Fuilandes cu mi no tin cumi na e momento aki, pero ela sali den 

knipselkrant cu e lucha di e pueblo di Aruba ta bahando, e ta desvaneeciendo 

pasobra ya tebata tin kiebra ta bin den MEP, Prome cu @ reunion aki, ya tin 

kiebra caba ta bin den Movimiento Electoral di Pueblo y considerando e 

actitud ou Ai a weita na principio di e reunion aki, mi no a tende ningun 

eritica di parti di Sr, Vos ni di partá di Sr, Gomez ni di parti-dä 

Sr, Richardson ariba e partido PePeÂs 

Y manera Sr, Vos lisongiando na eierto dirigentenan di Moviniento 

Electoral di Pucblo kizas ta e intencion pa purba yega na un mayoria den 

e Parlamento aki pa despues;baha e Gobierno aki pa despues bay traha contra 

e mandato dl e pueblo aki pa bay hiba Aruba den un Êodoraoione 

Mas ainda nos ta worde fortificá den nos impresion oxa nos ta mira Sre 

Richardson publicamente a bisa cue ta contra Referendum, y dia cu nos 

tabata den e Parlamento aki pa vota pa e Referendum e no tabata presente, 

pero algun dia despues e tabata presente na e inauguracion di e Parlamentoe 

Mi a cuminza ecu mi introduceion constatando Loke ta sosodtendo „akù ta 

un tragedia, Manera un lider di pabao a caba dí bisani awe mainta, ela 

cumpli awe 36 afia, e di Betico di e 36 afia bo sa cuanto afia mita den e 

Lucha? Sí berdaderamente e causa aki kibra lubida ariba mi, lucha 

pakiko mas? Pero di otro banda nos ta worde fortificé door di otro 

hendenan cu ta bisa hamas nos lo bandona e lucha aki, e persona cu ta 

kere cu e votbonan ta ariba su nomber e ta equibofde 

Pasobra nos no ta Beticista, nos no ta Wattysta, nos no ta pro=Daniel ni 

e otro candidatonan, nos ta cu e lucha y nos kier mira awor manera cu nos 

ta mira e alianza cu tin entre sefiores Vos, Richardson, Gomez y awe cu 

nos ta weita con nan a cuminza den e reunion, esta ayera cue partido P‚PeÂe 
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nos ta weita kiko ta e intencion SL: Vos y Sr. Richardson aunque cu Sr, Richardson declarando e ta contra e Referendum mientras ou ec sa masha bon cu nos a bay United Nations cu nos a peapia cu politidonan Hulandes, con bin Sr, Richardson a keda publicamente contra di e Referendum? Nos impresion a worde cre prineipalmente door di e ultimo aectitudnan di e personanan aki eu sinceramente den nan curazon nan no ta cu e causa, Por ta y oierto momento por tin hendenan cu ambiecionesnan ilimité, Manera mi a bisa awor ey nunca di mi vida mi tabata interesf pa bira lider di partido, Destino a haci cu lidernan a ponemi como lider di partido, Y por ta cu tin hende cu nan ambictònes personal ta na prome plan y na di dos lugar ta bin e causa di un pueblo, Pamí no, Pamí y pa e sacrificionan eu mi a haei te awe mi ta keda fiel na e causa di nos pueblo y no tin ningun ambieion personal, Mi no tin ambieion pa poder, ni no tin ambicion pa placa mi no tán ningun ambieion pa mi ser mir como lider di un partido, E unieo ambieion cu mi tin, e unico anhelo cu mi tin den mi curazon ta di weita e causa dá nos pueblo realizd, 
Y net awor cu nos tar yegando serca, net awor cu nos ta mirando e claridad na horizonte di Independencia di Aruba, di Libertad pa nos pueblo, obstaculonan di tal manera ta Ssurgie Nos tin obstaculonan di parti di Hulanda, nos tin obstaeculonan Ci politiconan di Antillas, nos tín obstacu= lonen di partidonan politico na Aruba, Anto awor aki nos ta hayando obstaculonan den Propio seno di partido bao di guia di e persona cu ta yema su mes segundo persona den Movimiento Eleetoral di Pueblo? Tabata e inteneion kizas di cierto momento na 1975, ora cu e persona ta deseconsehá un otro persona pa e no bay ariba lista di Movimiento Electoraal di Pueblo, anto pakiko bo no tabata sincero cu e pueblo? Pakiko bo no a papia den e eleeeion ey cu e pueblo? Pakiko boa desconsehf e persona? Y awor por tabata e intencion manera e campafia a worde hibé cu lider di e partido a keda den sombra di e segundo candidato, No ta importa esey pa motibo cu lider di partido no tabata dispone di suficiente Fondos Pero tabata tin inteneion di tal manera di coy e rienda di e partido anto pa cambia rwabo di e causa di nos pueblo? ; Awor cu a result cu e pueblo a keda, demostrando un confianza grandi den e Presidente di e partido, ta e inteneion di tuma un otro rumbo? Un otro rumbo pa asina haya satisfacé ambiciones personal? Y nos por bisa sí acaso ta esey ta e destino? Laga e destino bini pa nose. Pero sf ningun momento ami no #a bay lisongia, ami si lo no bay vlei cu ningun miembro di Raad, Y cada miembro den e fraccion aki, ta homber ariba nan mes di pro. !caracter y na e momento eu nan ta haya eu ami a desvia for di e zrumbo coreeto, anto tin conseho di partido y tin un reunion di Llidernan cuanto b: ‘ha ni no a invita e personanan cu por ta duda den mi beleid como lider di partido, ban reunion di lidernan, ban serca lidernan pa weita si berdaderamente mi no ta, goza di nan eonfianza, anto mi ta dispuesto pa baha direetamente, Y te hasta mi a bisa sí acaso ami persona ta e estorbo di e realizacion den nos causa, ei acaso cu ta ami ta e piedra den camino di e realizacion di e causa di nos pueblo, cu ta ami ta esun cu ta sembra e discordia den e partido, anto ami lo hala un banda, Mi lo entregd mi statenzotel, mi lo entreg{ mi raadzetel, mi a bisa esaki den reunion publioo na Eagle, den presencia di STe Watty Vos. Änto e ora ey nos lo kier weita kende lo bay dirigi e partido y con.nan lo bay dizigf ce partido, Sefior Presidente, pues mi a cuminza cu mi intro= dueeion di tal manera, pa mi por sacudf no solamente e miembronan di Raad, miembronan di partido ta kiko nos ta haciendo den e Parlamento aki, Pa nos saoudf cierto personanan conosifuera, cu laga si tin eierto ambiciones papda, ta kiko ta e ambieionnan? 
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Pero no pone e causa di e pueblo na di dos lugar, Y si acaso bo tin otro 

intencion ou e causa di e pueblo, anto bisé tanbe pa e pueblo por huzga, 

pero no pa e pueblo ja worde misleid den tal casoe 

Y awor nos a bin den e Parlamento aki pa e asunto di Diputado Delwyn Gomeze 

Nos no kier ningun smoke screen, pa desvid for di e caso, 

E caso tas cu partido despues di amplia deliberacionnan a yega na e conclu= 

sion casi unanime pa Sr, Gomez sede sú gedeputeerdeschaps 

Awe ta worde bist eki den comosifuera cu nos ta condenando un persona, cu 

nos ta castigando un personee 

E mesun dí e abogadonan cu tabata purba trece defensa na fabor di e persona 

akí, no ta e mes tabata un di e ministronan cu sin huicio a worde sacé 

for di den Gobierno Central? 

Mientras cu mayoria di e pueblo a vota pa nos bay den Gobierno Central, 

mientras cu e partido di oposieion a dictdi cu e ta acepté e mandato di 

nog pueblos 

No ta e megun minigtro a worde sacf malamente fob di den Gobierno Central? 

Anto ki huieio tabata tin? 

Tabata un oastigo? No, Sefor Presidente, Nos a tene.nos Érente na laira y 

nos a dieidi eu nos no ta eoopera cu proyectonan cu por. ta na destruccion 

di Antillas ineluiendo Aruba, Y awor nos a bin den partido y partido a 

duna e persona e oportunidad pa retiráe Mi tin aki cumi, y mi ta bay 

ampliamente den e asunto aki pa e pueblo por seucha cu den paxrtido no ta 

mucha chiquito tin, Ora mi tin aki e declaracion dí miembronan di 

Partijraad: "Mediante di e declaracion aki nos ta eonfirmé di ta pará 

firmemente tras di e desicion di Conseho di Partido di dia 12 di januari 

1977, cu Sre Delwyn Gomez mester sede su funeion como diputado na partido, 

Pirmá door di GeFe Croes, door di EeMe de Kort, door di F‚De Figaroa, door 

di Dele Leoy door di Ae Werleman, door di ReHe Iaclé, door di H‚ Angela, 

door di C,Be Boekhoudt, door di PePe Kelly, door di Mel, Bislip, door di 

Ge Barefo, door di Pe Bislip, door di Je Croes, door di Cele Odor, door 

di JeDe Vede Linde, door di ReVe Henriquez, door di JeGe Raseijn, door di 

AC. Yarzagaray, door di Jede velde Kuyp, door di NeOe Ocuber, door di 

He Tromp, door di Fee Flanegin, door di HeGe Koolman, door di HeHe 

Henriquez, door di RM, Wever, door di H9S, Croes cu excepeion di EeJe Vos, 

ReReHe Richardson, Me Wolf," anto nos ta puntra nos mes si tur e otro 

personanan ta mucha chiquito, sí ta loco, si ta falta di tino nan tin? 

Y si nos weita tur e nombernan, ta hendenan grandi, otro hendenan di hopi 

oxperiencia, hopi hendenan ou por huzga y tur a yega na e conclusion den 

partido pa Sre Delwyn Gomez sede su asiento como díiputadoe No ta ningun 

huieio, Nos no a condenf Sr, Delwyn Gomez, nos no ta castigando Sre Delwyn 

Gomeze Ore cu un persona ta worde castigd ta ora cu nos ta duné un derecho 

anto despues innustamente nos ta kita e derecho for di dje, pero un puesto 

dí diputado ta un derecho obtenf,. Cualkier persona den un funecion publico, 

politiconan, mester sa cu awe nan ta den un funeion y maen nan no ta den 

e funcion, sea door di cambio di eleceion of sea di cambio di partidoe 

Y ainda mí ta worde yama como persona cu tin tendencianan dictatoriale 

E principio demoeratièa té eu ta mayoria ta diecidi, Si acaso e desicion 

a cay 16 = 14, ainda e princípio demoeratiea a worde respeté, Pero den 

e caso aki ela cay 26 pa 3, anto ainda ami como portavoz di e mayoria di 

e partido, di e organizacion ta worde yamá como dictador®? 

Si e 2-nan aki bao di amenaza mester sucumbf na e boluntad na e kier dí 

3 persona, anto e ora ey nos ta papia di despotismoe Y awe ou nos ta 

papiando den publieco aki den, ta ken a pidi pa e reunion aki a worde hibé 

den publico? No ta e mes persona, no ta e mes persona a bisa cu e kier bay 

den Eilandsraad? 
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Si nan kier considerd esaki como un instancia hudieiel, ta Movimiento Electoral di Pueblo a trecé aki den? 
Ta e megsa pidi pa e bin aki den, ta e mes a pidi pa e bin defende su beleid, Anto e la bisa ou ec Parlamento a ponemt y Parlamento a bahamni, Anto den tur e cofespondencia cu mi a hiba cuné,‚ haeiendo un apelacion ariba su espi®itu di sacrifiecio, mi a bisés teorda cu dia 2 di juli 1975, 13 miembro di MEP a ponebo como diputado y si den Partijraad bo ta weita cu mayoria a bisa cu bo mester baha, anto pakiko bo no ta accepté? 
Pero kiko Sefior Presidente? n sa cu 2 di e miembronan di Raad ta defendé, por ta ou su gamble ta cue por a haya 3 miembro di Raad di Mowimiento Eleetoral di Pueblo eonhuntamente cu oposicion pa mantené den su posicion? 
Pasobra e la bisa den su cartas “si mayoria dicicf pa mi baha, anto lo ná bahas'® Ta nifica cu eierto momento si mayoria incluiendo e partido P.PeA, y ÂeVePe mester dicidf pa e keda e ta keda, anto unda e mandato di e pueblo ta? 
Partido PePeA. Y AV.P, ta bay traha aríba nos independencia? No, Soor Presidente, Ey nos ta weita con personanan ta cambia di opinion, Y na principio mia keda masha zakelijk, awor aki lo ni bay den mas detalles, aunque mi lo no bay den tur detalles, pasobra ni ta respeta mi mes y umi sa na ki nivel mi Por yegae Pero en todo easo lo mi bay den mucho mas detalles y má ta pidi sefor Presidente comprension kizas pa e duracion di e reunion aki, Awor kiko partido a- evaluf? Pasobra tur e defensa tabata solamente ki bon e persona a haci den ramo di turismo, Kiko ta e cartanan cu e la haya di afor, hustifiocando su actividades ariba tereno di turismo, 
Pero nos ta bay back, y nan mes a bisa Peee un die factornan, y esaki Sre Vos a bisé, cu Sr, Gomez mester a sede su asiento ta cu e tempo na Holiday Inn e la bisa un periodista eu vublied numa pa pueblo sa cu si ami tabata na Aruba lo mi no a compafiá Betico Croes bay warda di polis tempo cu e la worde sacd For di den sala di Bestuurscollege, Esaki a worde trecf aki den como un di e factornan pakiko STe Gomez a worde bahé, 
No tabata mí intencion di trece e asuntonan aki sinemhargo como cu por crea un mal impresion laga mi bay desarolla mas den e asunto aki, Pasobra 2 persona ta purba publicanente ridiculizá 26 persona, Tin parti di nan eu por defende nan mes aki den, pero tin un gran parti cu ho por defendé nan mes akiden, Dia 50 di september ora cu e reunf pa trata c incidente aki na Bestuurskantoor, e tempo ey caba e diputado lo mester a bay cas, Mi ta ripitié, Den c partijraad di 30 di september 1975 apenas 5 luna den posicion e terpo ey caba e diputado mester a bay cas, Mayoria di partido tabata na fabor pa nanda, e persona, aká eas, y loke STe Richardson ta trece padilanti eu ani tabate bati axtba mesa cu e homber aki mester werde bah jn Ve Prooidente di partido, y berdaderamente bo ta representanda ua organ! zaeton; pero oono un partido politieo cu ta zepresentÁ un eran parti di e rueblo, nos megter ta c ehempel. di e pueblo YJ eomo presidente mi a demostef nù responsabilidad pa bisa na prinecipio di @ reunion, eu esaki ta hustificá pa e persona aki baha, A bin amplic deliberacion, ningun momento Partijraad manera Sr, Ralph Richardson ta insínud a worde convenef e argumentos cu Sr, Gomez no mester beha, Pero a base di sentinientonan di gernan humano nos a bisa, anto e cza ni a bin haci den ultima vuelta mi a haci un apelacion, como Llider di partidoig aunque originalmente mi ta di opinion cu e persona aki na e momento ey mester a sede su asiento, e persona aki apenas tin 5 luna den su posieion, ban demostra grandeza, ban sf pordoná y partido a dicidf pa pordoná, 
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Y te awe cuanto liderman no a tumami na malo cu mi a haci tal, cuanto 

miembronan di eonseho di partido no a tuma mi na malo cu mi a haci tal? 

Te awe, Y despues cu a surgi mas problemasnan ta bisa, bo no ta weita 

esaki ta b6 fout, pasobra desde e tempo e persona aki mester a worde bahá 

como diputadoe 

Sefior Presidente, despues e persona aki, manera cu mi a bisa, aunque cu 

Sr, Rudy Frank a purba ridieulic& cue no ta pas den e temponan aki, pero 

e persona a duna mi un carta firm cue ta pidi su retiro como diputado 

e no ta Lech. Mi tin hopi escrupulo, mi no ta un hende cu falta di escrum= 

pulo y nunca di mi vida lo mi haci actonan di just bay entregé na registra= 

tuur, despues di just di type e fecha, pasobra asina no ta manera di 

trata cu hende, Pero simplemente e tabata como un sorto dá un control ariba 

e persona, pasobra e persona a primintf de lo mehor, Y e carta aki nunca mi 

kier a haci uzo di dje, y partido nunca a pidi taämpoto pajhaoï uzo di dje, 

simplemente e la keda den e file di partido den mi posicione 

A bín fin na 1975 of e Afa di Turismo a worde anunciás 

Henter partido a bay di acuerdo y a aplaudf e idea di Afia di Turismo, 

Pakiko nos mester nenga na e momento aki cu partido lo no a bay di acuerdoe 

Considerando cu turismo ta un pilar den nos economia, despues di e ref ine 

ria y kizas awe e ta tumando e prome lugar, considerando tambe cu e 

partido den su programa, tempo cu Sre Delwyn Gomez no a apareoé mes den e 

comision, tempo cu nos a traha ariba e programa, di turisno pa partido, 

Sr, Delwyn Gomez no tabata sa cue lo a bira diputado, ni eu e lo bira 

diputado di turismo, nos a traha ariba un plan pa partido pa participé 

den eleccion y muy en principal e : veùrganizacdon di turismoe 

E aranque den 1976, cu e parada di turismo nos tur tabata presentee 

Amigo y enemigo, tur a kita sombré pa e parada anunciando a Afia di Turismos 

No ta mi intencion di bisa Sr, Gomez cu Sre Gomez no tabata sirbi at alle 

Sr, Gomez ta un homber di bon capacidad, 

Berdaderamente ami cuné cuanto biaha desde 1971 no a sinta hunto, ta trata 

ariba moeïonnan pa hiba un oposicion fuertee 

Ningun momento tabata algo personal entre ami cu Sre Gomez tampoco manera 

ta worde insinuf, Simplemente, aki mi ta gusta uza e palabra sinplemente 

pasobra mi ta tende continuamente hendenan ta troce palabra, nos tabata 

tin un cierto amistad pero como cu partido a tuma cierto desicion, ami como 

ehecutor di e desieionnan di partido, ata ami paré aki den awee 

Nos ta mira Ste Vos, Sre Richardson nan ta yama tur hende pa marionetass 

naturalmente Sr, Vos ta exclui dos persona Sr, Pedro Bislip y Sr, Kelly 

pa otro motibonan, queriëndo cu Sr, Pedro Kelly cu Sr, Pedro Bislip lo 

bandona e causa di nos pueblo, anto ami ta parf no solamente den nan 

nonber, dem nomber di henter partido, e partido cu ta representé un 

mayoria grandi di nos pueblo, ta trecdendo eierto asuntonan padilanti cu 

nunca mi tabata desed y ni partido tabata desef, 

Y e cartanan cu mi a lese ta preubanan dá esey, con cu nos no por & dialogé 

personalmente, mi a haci uzo di tur mi facultades di por formulá frasenan 

cu por a traha ariba sentinento y ariba razonamiento dá Sr, Gornez pa nos 

sinta na mega y pa nos regla e asunto prome cu diasabra 12tor di merdiae 

Ta nifief, no ta euestion cu ''Barbetje moet hangen! y tampoco ta algo 

personal entre Betico Croes y Delwyn Gomeze 

Naturalmente si tin personanan cu cierto ambicion, por ta cu nan tabata tin 

sentimientonan of ideanan oculto, por ta cu nan a pasa manera den un 

pasangrahan den otro di un partido, por ta ou nan tabata tin un otro idea 

desde di principio, pero den un frase transitorio nan a drenta un partido 

pa build up of pa haya experiencia y pa despues bay over pa lanta un 

otro partido cu un otro intencion, tur eseynan ta posibele 
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Pero ningun momento bin y bisa ta algo di Betiêo eu Delwyn Gomez y nae momento aki Betico ta esun cu nester ta Cristoe 
Betico ta esun cu lo mester worde mad y tur critic ta worde lanzá ariba Betieco, Betico ta worde yamá cono dietador, puntra e personanan akiden euanto biaha nan ta suplicami pa actua mas severo don partido, Cu nan ta haya ecu mi ta mucho suave, Partido ta haya eu mi ta mucho suave, anto nan ta oriticando cu ami ta diotador? Anto e otro hendenen ta ja baas, of nee baas, No, Sefior Presidente, 
Sefior Presidente sabi kiko nan ta? Nan ta ja=baas, pero no di Betico, nan ta jasbaas pa e cal8a di nos pueblo, nan ta ja=baas pa e loke cu nos pueblo pa 50 afia largo a lucha pé, Nan ta Ja=baas pa eleceion di 173, pa eleccion di #75 no e personanan cu na 175 ecaba ya nan tabata tin otro inteneion y toch nan a bin carpaäf ariba e lista di Movimiento Electoral di Pueblo, mientras cu nen tabata sa ou nos tabata luchando pa e libertad di nos pueblo, Y ni ta puntra ni nes na e momento aki, ta kende nan ta trahando tras di cortina? Una vez cu un persona ta bisa cu ami no tabata, PePaÂap: ta Petronista ni ta, Ta kende ta trahando tras di cortina? Por ta cu tras di otro personanan tin otro politiconan di Corsow en vista di eleccion di Staten tanbe ta trahando pa purba kita votos For di Moviniento Electoral di Pueblo? 
Y awor lagami duna un conseho pa esunnan cu por tin aspiracion di bira lider di un pertida grandi. Hopi hende cu tabata tin ambiîcion pa bira lider di un partido grandi nunca nan a bira, pero esnan cu sinceranente den espiritu di saorifieio eu eierto idealisno eu ta sacrifief nan famia, sacrifiecf nan mes, a bay den un causa, anto e personanan ey a worde pushé padilanti cu eierto momento destino a haci pa nan a bira lider, Mi ta tuma politiconan manera Henny. Bman y Shon A Bman, Hendenan eu den espiritu di saorifiecio, hendenan cu a muri bay bashf, pasobra semper bay nan a lucha pa nan pueblo, Cierto momento kende a condena Henny Enan y partido AV.P,? 
No ta partido PPA. Cierto politico grandi di Corsow cu politiconan y expertonan Hulandes, cu a stroba Henny Bman pa continud cu su lucha pa líbertad di Aruba, 
Te hasta nan a gafia Henny Eman cu 8 - 8 y despues di 9 luna cue la worde canbií den 12 = 8 anto esoy tabata e notibo eu Juancho Yrausquin a bixra grandi como lider, pasobra e la worde inprent4 den e pueblo ecomosifuera cu Henny Baan y Shon A Eman a bendona e causa, nan no por a waùta ariba e 8 … 8 cu nan a traicioná e causa cu e a worde canbid den 12 « 9, Tempo a bay bon eu Juancho Yrausquin, arziba tereno constitucional e no a haci nada, pero sf ariba tereno eeononiecoe Y nos ta duna Cesar loke cu ta di Cesar, Dios loke ta di Dios e ta é persona cu a pone amplia e base economico di nos isla, A 
Henny Eman, un lider politico eu no Solamente a percuré pa nos puerto, aeropuerto y pa, por ta pa suerte nos refincria, tambe pa nos industria turistica y petrolera Y STe Juancho Yrausquin ariba tereno economicoe Y ta pesey ora cu Sr, Vos ta trece padilanti cu Dre Betico Croes a bisa den partido un di e otro faectornan cu sí P.Peäe tabeta na mando turismo lo a erece toch, Mi ta neen esaki y nia bisé den partido, sea cu partido AV.P, tabata na mando y e tempo cu e diputado di AeVeP. tabata diputado di turismo, nos no por a bisa eu e tabèta un diputado sobresaliente, pero turismo a sigi erece, Partido P.PeA, ta den gobierno turismo a sigi erece, pasobra eierto momento ora cu ta worde trecf e defensa weita con turismo ‘ta creciendo anto nos ta bisa laga nos no haei nos mes ridieulo eonosifuera eu desde dt Jule 175 Moviniento' Electoral di Pueblo so ta tuna tur credito pa e industria turistica, 
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Nos ta hendenan razonable, nos sa cu un di e fundeshinan a worde ponf door 

di A.VeP.j nos sa ou PePei, a sigi traha ariba dje, a toca pa Movimiento 

Eleetoral di Pueblo sinta y nos mester bisa cu eierto momento e diputado 

tambe a pone su contribueion y nos partido neturalmente a duna su contri= 

bueion na e desarollo akie Y ni ta continua eu e conseho na esunnan cú 

kier bira lider di un partido grandi, tempo a bay bon cu: Sr, Yrausquin, 

despues di Sr, Yrausquin nos a weita cu e partido a keda den un decadenecia; 

na 1971 Moviniento Mlectoral dá Pueblo a worde fundá, Pakiko® 

Pasobra Betico Crocs tabata tán gana di bira lider? 

Sefior Presidente, dia 24 di januari 1971, ká4 dia despues cu Sre Rudy Frank 

a vota cu nos pa heVeP, no participá cu PePeAe, den Gobierno Central, 

ineondicionalmente bao dl guia di lidernan a yana un reunion general, 

directiva di partido a trata di boycoteé, e dia ey lidernan a teruaina e 

eonfianza den direetiva y nan a eligini econo lider di partido A.VePe 

Cierto momento dilanti di huez nos a perde e caso, dia 9 di februari 

despues cu ni a worde declará persona non grata den e partádo AeVePes 

lidernan a bin ni cas y mi pregunta tabata bandoní politiea of nos ta 

eontinuá den politicae 

Y. e lidernan a bisa, nos ta continuÁ den politica, 

Y mi kier refresca memoria cue tempo ey Sr, Hilario Angela, STe Cai Odor, 

Sr, Jo vele Linde, Sre Jossy Crocs tabata personanan cu e tempo ey tabata 

den tal partido tambe, Y e tempo cu na e momento cu e partido a worde. 

fundá na ni cas dia 9. di februari y despues 14 di februari of icialmente 

den Rialto, Sr, Watty Vos tabata presente, Sr, Delwyn Gomez tabata, 

presente y Sr, Roland Iaclé tabata presente, mi a lubida awor ey nomber 

di Sr, Casper Boekhoudt y asina mas personas tabata presente na cuna di 

e partido akie Pero kiko a sosodé? 
Nos a hîba den prome elececion un tercera parti di e cantidad di votos, e 

confianza a worde depositf den nos, y na augustus 197l a bin un Parlanen= 

taire d&legatie bao di guia di Sr, van Lier, na unda cu e la bin cu exprom= 

sionnan cu Antillas y Suriname boso ta bira Independiente of nos ta duna 

boso boso Independencia? Que casualidad, Na 1971, februari, pa un casualie= 

ded un partido nobo a worde fundá, y na agosto 1971 Hulanda ta manda e 

mensahe ey pa nose Kizas no ta Creador nes a haci y manera nos ta bisa, 

Su man ta invisible y E ta guia tur Su pueblonan y E ta guia tur Su 

pueblo, E ta cuida tur diferente pueblo, pasobra tur pueblo nester tin 

su Patria, No ta e mes a causa kizas cu e partido a worde fundí net e afia 

ey? Pues awe eu Movimienbo Eleelvral di Pueblo a bira e partido nas grandis, 

ta pa motibo cu tabata tin e causa su tras, Tabata tin un causa tras di 

Henny Eman, Sjon / Eman, Juancho Yrausquin y Moviniento Electoral di 

Pueblo tin su causa y ta pesey e la bira e partido mas grandi, 

Pero esunnan cu dilanti di un Referendum, y aki ni ta pone Sre Watty Vos 

y Sr, Ralph Richardson ariba e mesun plano, pasobra ta nan ta e dosnan cu a 

planea tur e reunion aki pa bin defende Sr, Delwyn Gomez, Ste Watty Vos 

eu Sr, Ralph Richardson, mientras cu Sr, Ralph Richardson & declard cu e ta 

contra e Referendum, contra pa duna e pueblo e derecho di dicidf ariba su 

propio destino, Mi ta deseá di sa ta ken ta guia otro? 

Ta Sr. Watty Vos ta guia Sre Ralph Richardson, of ta Sr, Ralph Richardson 

ta guia Sr, Watty Vos? Ademas si acaso cu e personanan pa ambieion personal 

kizas pa lanta un partido nobo ta issue nan ta buscando, pasobra mi ta 

tendiendo ou Sr, Watty Vos cu no ta ningun honor pa participá den e 

Bestuurscollege ey mas, mi ta tendiendo di Sr, Watty Vos cu no ta ningun 

honor di ta pertenecé na e partido aki mas, anto c ta bisa cu na final 

di e reunion aki e lo bin eu un verklaring, mi kier duné un conschot 

Porta di Movimiento Electoral dí Pueblo no ta serf. 
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Movimiento Eleetoral di Pueblo no kier tuma ningun paso ni contra SxeWatty Vos ni contra Sr, Ralph Richardson nâ contra SLe Delwyn Gomez. Porta ta keda habrf, pasobra nos ta pasahero, pero e causa di nos pueblo ta duraderoe Si acaso cu Sr, Watty Vos, muy en principal, berdaderanente den su curazon e ta cu e causa aki, anto e por bay tras di persona cu ta declará abierta= mente cu e ta contra e Referendum, Si acaso e kier purba planta cu awa di e personanan aki, anto e kier purba build=up un futuro den un otro partido, nos no sa kiko ta su intencion, anto e conseho ta no tin causa pa bo lanta un partido, No tin ningun causa pa bo lanta nineun vartido, 
Dilanti di un Referendum bo ta bay cu un persona cu ta contra di c Ref erendune Ademas kiko bo ta bay traha pé? Bo ta bay traha cu funcionarionan di partido PePele ariba un Federacion? Mientras cu desde bo euna, eomo den bo careda politica, bo a bringa contra e federacion? Pues aunque con SL, Watty Vos por a trata di hunilif mi persona como lider di partido, aunque con Sr, Watty Vos a trata di bochornd otro miembronfAn di partido, ainda mi por bisa eu nos no ta hendenan ni rencoroso ni vengativoe Nos no. mester di puesto di diputado, nos no mester di puesto di ministro, pero loke nos ta dese ta hiba c causa a ocabo, 
Si acaso, nos pertido, aunque eu no ta asina, pero si acasos pasobra hopi hende ta puntra, si nos partido mester cay den minoria den Eilandsraad , laga e cfy den nenoria, marchandid nos no ta marchandid, nos no ta bay lisognia ni halagf ningun otro persona pa bin aki banda pa nos haya mayorias E persona cu ta di acuerdo cu e lucha di nos pueblo, e lucha di mas cu 50 afia largo di nos pueblo, e ta welkom den nos seno y äi acaso eu esey por contribui pa nos por haya mayoria anto nos lo tin e mayoria pa continu eu e causa di nos pueblo, Ta un pena na mi curazon sinceramente, cu e asunto a bay asina leuw pasobra e manera cu STe Ralph Richardson y Sr, Watty Vos a desoendé na e nivel cu nan a descendé den e Raad aki, ta cu pena na ri curazon mi mester bay mustra cu e 26 mienbronan di Movimiento Electoral di Pueblo no ta hende loco, 
Kiko mi tin di atacd Sr, Watty Vos? 
E easo no ta Watty Vos, Kiko mi tin cu atacá SL, Ralph Richardson? E caso no ta Ralph Richardson, E caso ta Gedeputeerdeschap Delwyn Goreze Y esaki ta e penoso, pasobra nos ta papia di Gedeputeerdeschap pero e ta worde relatÁ na persona, 
Y ta kende tin gana di papia ariba asuntonan asina di persona? Un persona cu desde e cuna di e partido a lucha schouder cu schouder cu nos Pa pone e partido aki, Nineun momento nos kier a bisa e persona aki cu lo bo bay afor, Ami a consché retreat for a better position, 
Ban papia despues di bo gedeputeerdeschap tocante un otro posieione Awor Sr, Ralph Richardson ta bisa esey ta marchandúá, nos ta dunabo un mihor posieion, por ta eu den PePeÂe den pasado semper nan ta haci asina? Pero nos simplemente nos kier duna eredito na nos soldanan, Si partido a yama bo pa bo sede bo gedeputeerdeschap, partido no ta laga bo cay,‚ pasobra ken ta bisa cu STe Delwyn Gomez no tin e cualidades cu e por sigi traha ariba e tereno ci turismo, ou e por sigi traha den Algemene en Juridische Zaken cu e por sigi traha den Wetgeving en Constitutionele Zaken? Cu e por bin den Parlamento? Pero por ta cu Sr, Gomez tabata tin mal consehero, Por ta cu BL. Gomez a worde guia, por ta cu e persona cu a declará cu e ta contra di e Referendum, por ta cu te tabata e mal conseheroe Ainda mi tin duda Sefior Presidente cu Sr, Watty Vos por tin cierto ambi= eiones, cu Sr, Watty Vos por tin cierto grieven, grudges, esey sf mi por accepté, Mi no ta kere cu grudges ta bay asina leuw cu bo ta laga e causa, un banda, 

° 
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Den ocasionnan anterior ora cu ni ta sintá cu Sre Gores cara ou cara ta 

papia den su oficina, honber cu homber, eierto momento considerando e 

responsabilidad eu bo tin, hende ta weita claranente cu Sr, Gomez ta 

emociond y Sr, Gomez ta weita claramente cu ami ta emoeionde 

Pero mi responsabilidad di lider ta ehecutá desicionese 

Pues: mi no ta bay descendé na nivel manera cu Ste Ralph Richardson a 

bisa canga canga sayae ST, Richardson a traha un speech por escritoe 

Mi ta caltul4 un dia prome, pasobra e ta e persona cu a bin seguidamente 

mi tras y dirigi palabra y e ta lesa su speech cu nos por a tende Betico 

ta canga saya, pero e momento cu bo a traha bo speech un dia anterior, 

bo no a gcuchanií papia aindae Pero si acaso cu tabata tin preuba di canga= 

mento di saya aki den, anto ta Srse Richardson y Vose 

Y Sefior Presidente, te awe mi pulmon t'tey, te ave mi stertbanden t'tey, te 

awe mi tin poco gentido comun cu mí por bisa cu ní por tin un Lengua 

skerpie Pero mi lengua por ta skerpi na nivele. 

Ta ora cu ava pasa harifia anto eu mi por perde, kizas e nivel por baha, 

pero hopi biaha ainda e ta keda axiba nivel dá hopi otroe Pasobra no ta 

manera di yama un set di homber grandi pa marionetas, si nan tur sa kiko 

ta nifica marionetas, No ta manera pa yana bo colega diputado, eu courant 

ta yamé vakgedeputeerde, yané pa un homber cu no tin weso di Lomba 

No ta manera pa trece su tata den descrediet, anto senper anteriommente 

con e ta papia bon di su tata, e tata cu desinteresadanente tabata yuda 

“nos den nos causa. B la laga traha e yaberonan di bandera di Aruba, sin cu 

un propaganda di su lugar ariba dje pa c parti pa e pueblo, anto awe e 

persona ta trecc e nomber di e persona aki den descrediet den Eilandsraad? 

Anto e no ga ki bon palehra ta sali for di e lider ey, tata di Diputado 

Roland Leeclé, alabando su persona, Ningun momento ni por a tende e persona 

aki papia un palabra desfavorable di Sr. Watty Vose Nuncae Ta pesey ta di 

lamentá y si Sr, Watty Vos ta papia asina di an lider asina grandi ta ki 

confianza e pueblo por tin anto? Mafian ta kende ta na beurt aki den Raad 

pa Sr, Watty Vos bay criticá tan nalamente? 

Me hasta bin cu mentira cu na e reunion di Fagle Betico Croes a bisa cu e 

tata di Sr, Roland Taclé a cuipra su gedeputeerdeschap? 

DE HEER BeJe VOS, GEDEPUTEERDE) ALS RAADSLID: Persoonlijk feit, Sefor 

Presidente, Mi no a bisa cu na Fagle Sr, Betico Croes a declará cu tata 

di Sr, Iaclé a cuapra su gedeputeerdeschap, pero e la bisa den e mesun 

reunion ey, cu e no por pidi Sr, Roland Laclé haha pa motibo cu Sr. Iaclé 

su tata a cumpra e banderanan eee 

DE UEER GeF, CROES (VERVOLG): Sefor Presidente, laga e pueblo cu tabata | 

presente huzga esey‚ e no ta erabé, awe ami por sigi bisa e punto ey, e | 

punto ey, ta nos palabra contra otro, laga e pueblo cu tabata presente 

den e reunion ey huzgae 

Pero esey no tabata manera pa papia cu miembronan di Raad y un Parlamento 

“eu ta respota su mes e Parlamento ey merece e nomber tan digno di un 

Parlamento di un pais Soberano, Mi ta bin ariba e asunto di e acontecimiento= 

nan dí Sr, Goneze Ami no kier cualificf e personanan cu a, defendé Sr, Gomez | 

cu nan lo tin e mesun mentalidad, 

Pero sf tan obviamente irregularidades, no un regularidad, irregularidades 

conetf ta worde defendf door di dos persona contra un mayoria grandi di mas 

of menos 90% di un partido, anto e ora ey nos ta cuminzá penga cu e personanan 

akt ta sirnti cu man no por ta independiente, Nan ta sinti cu nan lo mester 

tin un hogere toezicht, nan ta sinti den e sistoma colonial cu Aruba mester | 

keda den un federaecion, pasobra na momento ecu nos mandatarionan nester 

cometé un irregularidad lo tin un hogere toezicht pa controlanan y pa yamas= 

nan na ordene 
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a haci meneion berdad CU activi 

d Venezuela Y Colombia, Pues no laga nos h: 

esey 0 Pars Fl. 147000, 
Pero SL LE exposieion di ate Local den Willen LET toron, no a worde hacf 

ee: Dn mandá pa mile Pdsraad, 
ye Di g di stickers na LsSta y na Poblacion, Esey sf à worde hacf, 

he di gastonan ai Show Folklorieo Da hotel, mi ta 2SUni cu egey 

Partic ee Uitvoering wan Sn educatieve Drograna woor het Onderwijs 

a bin tekeine dor toerisme, ® awe nos no Sa ou esey 
ee televisie PPOgzramat & worde hacf n 

gen 
sie je aten, Venezuela, Canada Colonbia 

in de he ke haet?» y U ta worde "bidt Da tur 

vk. naxinalnente 5 ora cu aya COOperacion di luch 

en, atis VVO GNS Se ey ter 

ete e parada manera ni a bisa, 
Carnaval den cual Carnaval den Afi 

. Lemo oierto postennan A Worde trec{” den e Programma di Ala di Turisme 

di ge di SIP, Noche AFubana, Caracas, Venezuela, 

i 

AE di 6 pa 8 di mei Convencion di Rotary, &UNQue nos no Por consider 

k ey den Afia di Turisno pero ela Worde incluf DA trece ma 

dâ luz, mas decoracion, 9 Pa 14 
Se 

di mei PArticipacio 4 } CONnVvencion 

AL na Puerto Rico, Pa 28 ai Nei Semana, Venezolana 

di ee Semana, Venezolana, STe latty vos a 
ì 

un Ce 

Nos para 
Wa 

a treco ekpresion di honas 

Zeissel, E ta bisa cu sey ‘ta fi bon era di notivé e Pueblo door di trece 

hendenan conocé e pueblo. Pero PFome où o J_Sogodé, kende Hester motivé 

etn Nos ta laga SFUPonan Venezoe CU ta bin a 
Show of 

aal ne eu ta bin duna Nan show bin Botivé nos Pueblos 

En 5 de notivaoton? E hendenan a, \mpresion di Hotivaecion ta Sompletamente 

eneoe Motivacion ta duna bo Pueblo © Consdoncia di e ‘balor di nos 

tore turistica, y den “Saki no tin n % 
1ngun otro hen a hacié Sino 

mes, pa mustra nos pueblo kiko ta bon pa nos Lurisno, Y kiko por ta 

ER y catastrofaal Da nos industria, ‘turistica, 

hed manie ou esey EL caba di Sosodé anto nos no tin nada eon 

se laga e pergonanan bin aki, bans e gastonan ke . . 
d a EL pa, 4 

Der Herle futuro? Adenas 
r n Serio Sobernacion n 

Presenta nos ; î 
representatie y aki ni kier exclui eierto COmerciante 

6 f rtista Venezolano Ti 

o, eterto ar 

eu ta 

hende seri ’ 

no ta Conoc 

* Ânto un Periodista 

Un periodista cu continuamente à ij Lendo contra nos lucha 

dando, henter e ee 2 ânto e ta bay liks en Tec 

di e gobermacion ge a Bi ommige di 
° ò number dos ta, 

manera Sefior Presidente mes a his Gangbaar USance ta ora cu MAndatario 

ta delegé, e ta delegf na un “btenaar, m Ho ta delegg na 
pero na un ambtenaar. 
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DE HEER G
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STe 
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Ai Aruba, pero si e pregunta. 
ta e actitud 

di Ste watty Voss den € reunion
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na nos independen
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 eu 

nos ta Dey bene? Of Kiko ta @ intencio
n? pasobra mi se, pone mi carerà 

politáco OP net spel, CU nos haya minoria Pa gndependen
cies omto dia 25 di 

maart tin ur Luga vacante 

Mi ta pare ariba dje, gefior pres
identes pasobra si nos pueblo no ta vota 

pa nos inden ende
ncia anto ami no gin Lazols ni jdealisnos
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no rediculize
 nos coleganan 

di partido, 
Juchadorna

ns pasobra m
i no kier ' 

pretende 
cu Ste paniel Leo ta menos jJuchador 

CU ar, Betico Croese 

Mi no kier pretende 
cu Ste paniel Leo ga menos LUC odor cu STe watty Vos 

ML no kier pretende 
cu Ste Roland raclé te menos juchador 

CU Betico Croes: 

ni Sfe casper Boekhoudt
, ni Ste Nel Odubere gyta, Grace Bareno prone ed

 

ariba Lista 115, pero nos ga cu su tata gtermamen
te a, Juche 
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pa © reunion aki, anto abo sf tine jibertad: y

 € derecho pa por 

jega henter un advies interno Gà pinanciëne
 pe donde viene? 
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Di unda e desigualdad ey'a bin? Pasobra cu e ta bisa cu e tin 2000 votos 
ariba su nomber? Nunca di mi bida mi a bisa cu ami tin 6000 votos ariba mi 
nomber, nuhea di mi bida ou tur cadidatos tin 164000 votos ariba nan nomber,, pasobra votonan ey no ta di Betico. E votonan ey no ta Watty Vos, e votonan ey ta di e causa dd nos pueblo, libertad di nos pueblo y ta pasobra 
STe Watty Vos a bin ariba e lista cu ta lucha pa Libertad di nos pueblo, 
ela haya 2000 votos, Y na e momento ey cu bo ta den cualkier funcion bo no ta sirbi solamente 200o votos, bo ta sirbi 18,000 votos, Pasobra sino 
Betico tambe mester bay bira diputado, Betico tambe mester bira Minister, Y que hubo di tur e otro hendenan, tur e ayudo hiba e lugar aki padilanti, 
Lidernan grandi,e Anto direpente bo ta pone un persona den un posicion, ta eomo sifuera ela subi ariba un pedestal y e ta wak hegligente, e ta wak cu kizas cierto arogancia ariba e pueblo, No, laga nos baha, "let us cut 
ourselves down to size," 
laga nos baha nos mes, laga nos humilia nos mes, laga nos pone nos pueblo 
ariba e pedestal, E lucha pues, Si acaso pueb bo ta pro ‘ind endencia, 
bo ta pro e berdad di nos pueblo, anto no actua di tal manera, pasobra e 
actitud dí Sr, Watty Vos y Sr. Ralph Richardson den e reunion aki ta desapuntante, Ela yena mayoria di nos pueblo cu dolor den su curazon, 
Ban sirbi nos pueblo, ban ser e pionnan cu ta hiba e lucha padilanti, laga nos no: pone níingun ta rey, ningun ta mandatario, nos tur ta pione 
E unico rey cu nos tin ta nos pueblo en generale Ta e a pone nos y ta e ta manda nos, Pues mi ta bin back na Semana Venezolana, Ste Watty Vos a lesa cu a worde recuadé den comercio f, 26,250gme, Ariba e stuk aki ta para Semana Venezolana un suma di f. 51,014,54e Nan a core haci un aftreksommetje pe mustra cu Semana Colombiana no a costa nos nada, pero nan a lubida un COSe STe Delwyn Gonez a carga un stapel grandi di mandaten hiba pa e persona encarga y e persona a bisa eu no tin mag placa, ela trece nan back, ta nifica cu loke tin aki f, Sle0lAgem ta adieional, loke.a bini pa cuenta di gobierno, Te nifica fuera di e placa recauda den comercio, f, 51,014,34 ta pa cuenta di gobiernoe 
Âwor supongamos eu comercio a duna tur placa, Anto nos mandatario den nomber di gobierno a base di e eredibilidad di gobierno ta pasa den 
comereio ta recauda fondo, esey ta hustifica malgastamente di placa? Esey ta hustifica cu cierto personanan pasobra e placa a bin di comercio nan tin mag haci, deshaci cune? Pues tur e fanfare cu Semana Venezolano no ta eosta nada? £, 31,014,34, Ademas pa cuenta di gobiernoe Pues Sr, Delwyn Gonez,.su declaracion aki na Conseho Eheeutivo “Gedeputeerde Gomez deelt. mede dat de plaatselijke handel en hotelwezen het merendeel der kosten op hun rekening zullen nemen," no ta corectos 
Como cu den e file di Semana Venezolana mí a encontra Rodreams mi kier a haak ariba dje, mi kier a bin ariba dje di biaha, pa motibo cu Sr. Watty Vos eierto momento a mustra cu fotocopia, como sifuera Betieo Croes tambe a encarga oosnan ariba cuenta di gobierno, Pero manera den dos ocasion, mi ta refuta tur dos, e mester guli su palabra back, E persona cu a haya e copia, kizas superficialmente of e la kere kizas cu nos no ta hayé, a just lesas “525 por ARUBA Soberano, 309 por I Love Aruba", esaki ta e badges cu Sre Watty Vos a trece padilantie Esaki ta bini di Idea Farm, Sr. Tula Jeserun, cu ela importé … y nada di Sr, Betico Croes,- Tocante e bags nan di bay lama, un biaha nan a bini cu un blauw=blauw, bandera di Aruba, mi a conschanan purba traha un blanco cu bandera di Aruba ta keda destaca mas pa nos promove nos bandera, Nan a trahé, Djey un comerciante a paga e 52henan aki, pa mi regala lidernan di partido, No ta pa Betico mes, mi mes no a keda cu une Tabata pa lidere nan di partido, parti mi a parti nan, 
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Un badge cu bandera di Aruba, tas cu ta para "I Love Aruba' y e bandera di 

Aruba 100 di nan a worde bendf cu Toeristenbureau pa un di e conforentie= 

nan, mi no sa sé ta COTAL, 200 a worde bendf cu un drugstore local, ga 

keda pa nan den deposito, Ora cu Sr, Ralph Richardson a core hiba e copia 

cu ela haya for di Srs Gomez, entregé na Sre Watty Vos, ta bon pa hende 

purba averigua di antemanoe Ami no ta bay ridiculisá Sr. Watty Vos cu tur 

e fanfare cu ela haci manere ela purba di ridiculisá Sr, Roland Laclé, 

No, Sefior Presidente, e no ta pas cu mi prestiëio, Pero un conseho mi ta 

duné como segunda persona den partido, cu kizas cu aspiraciones di primera 

persona den cualkier otro organisacion, pa no haci tal cosnan cu Coleganan 

cu a lucha hunto, Despues lo mi continua ariba Rodreans, cu lo ta un 

chapitre aparte, 

Den ©. Semana Venezolana aki, pues, nos a mira irregularidades a worde 

cometf, personanan cu no ta autorisá a firma pa cuenta di Gobieznoe 

Supongamos cu nos por a tene e gastonan bao control, e hecho ta cue a 

surpasa e creditoe Te hasta cu ayudo bin purba engafia Eilandsraad, bin 

purba engafia nos Parlamentoe SÌ acaso cu por duda den palabranan di un 

politico, anto mi ta sugeri e Bestuurscollege ora haci uso di e articulo 

AOmmi=no=sa=cuanto di ERNA pa laga e experto di Financiën duna un splicam 

eion, Sí acaso por duda na mi palabra, Sre Watty Vos a biní cu masha 

bravure bin bisa cue Bicentenial Celebration di U‚SeÂ, no ta pas den e 

Ala di Turisnoe 

Dia 23 di juni 1976, diputado Gomez a bini den Bestuurscollege eu e propom 

gieion "in het kader van het toeristenjaar in verband met de Bicentenial 

Anniversary van de United States een programma te organiseren genaamd 

UAruba Salute America'', Ami no kier ridiculisá ningun hende cu nan tabata 

na sofo of. nan no tabata na sofioe 

Esaki ta preuba preto ariba bdènco cu e Bicentenial Celebration a cay den 

cuadra di Ata di Turieno, Anto nos por tende Srs, Vos y Gonez ta bin purba 

engafia nos Parlarento cu e Bicentenial ey ta Betiêo a treoé, Na prome 

lugar ela ortgina for di un persona, un luehador tanbe pa e causa di nos 

pueblo cu ta traha na Lago, pasobra un cos nos ta lubida, nos ta promove 

nos turismo, nos ta purba di diversificá nos mercado pa nos haya mas 

inversion Americano bin Aruba, pero nos no tin weg di benta afb e prome 

piler dí nos industria turistica läke ta e mercado Americanoe Y net na e 

Biecentenial Celebration aki tabata un bon ocasion pa nos por honzra 

America, no solamente pa e turistanan cu ta bini tambe pa e pipanan cu tin 

ta sende ey y ohâlá nan keda sende pa eternidad aya na Cero Coloradoe 

Sr, Frans Figaroa a trece den reunion di Bestuur y finalmente Sre Gomez 

a presenté den Bestuurscollege, Pues no ta Betico Croes y ademas ta 

palabranan di Gomez "in het kader van Toeristenjaar'', Ningun momento, STe 

Vos cu Sr, Gomez, nos a pone Bicentenial Celebration den Toeristenjaar just 

pa aumenta e gastonane Y Gracias a Dios cu esey tambe a tuma lugar cu tabata 

un di e mihor evenementonan, sino cuanto di e otro evenementonan cu no & 

tuma lugar ya caba no a cay na aroz y COCO, 

otro refutacion, ora mi ta bin ariba e cifranan cu mi no kier tende mas cu 

e euestion di Bicentenial no ta cuadra den Afía di Turismo y ainda mi ta 

corda palabranan di Sr, Delwyn Gomez: "When I proclain", ni colegial e no 

ta bisa "when we proclaim the year of tourism", asina ela principia su 

discurso e dia anochi ey, Bo persona a worde laga af 6, Tampoco den 

‘euestion di Bicentenial Celebration, Bo persona no tabata na Aruba y a hiba 

palabra Sr, Rudy Wever cu e tempo ey tabata Waarnemend Gezaghebber, 

Si ta cu conflicto ta posibel, Ser humano por haya conflieto cu otro, si 

ta cue tempo ey nos tabata den eonflicto cu otro cu despues a worde 

soluciona, Pero ultimo momento tampoco e impresion mester worde creé 

“ta capricho di Betico Croes", Ningun momento ta capricho di Betico Croes, 

partido a tuma eierto desicionnan cu Sr, Delwyn Gomez no tabata kier a 

obedeces 
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Nos no tin nada di gconde pa otroj mi ta kere cu mas abiertog cu mas sincero ou mi ta, mas bo ta aprecif, no solamehte kizas ni persona, pero e partido, Pa motibo cu nos a yega asina den estado di eonflieto eu eierto momento a yega na um punto culminante anto partido a dicidf, wel si ta asina tin tur evenemento, cu nos Gobierno no ta organisá, nos ta laga e diputado concerni efectua tal evenemento, No Betico Croes, E diputado concernie Y esey tabata, un desieion di partido, No ta eapricho di Betico Croes, pero ta lamentamni ora bo ta tende amigonan di lucha, mi no ta bisa solamente compafieronan di lucha, pero amigonan di lucha, ta bin purba troce berdad den e Parlamento aki, Bicentenial Celebration a bay bon y despues a bini e cuestion di Semana Colombiana, Prome cu mi yega na Semana Colonbiana mi kier a bay ariba algun otro asuntoe Pa mustra cu no ta solamente cierto desaroyonan, ta hopi factornan a conta prome cu partido a yega na tal desicione A worde papiá tanto cu Sr, Gonez tabata mucho individual, Nan a defende su individualismog bon mes cu Sr, Gomez no ta un marioneta, Ta bon mes eu e no tin nodo di bay cerca consehero di Bestuurscollege continuamente, manera e otro nan si ta, manera nan a cualifica, Pero den e mesun rosea, nan ta bisa 'pero ta c cucs= tion di Semana Colombiana nos tin cu carge colegial", 
No, Sefior Presidente, una bez cu ta elogid Sr, Gomez pa su individualisno, ta motibo di su individualismo, Sr. Gomez, no pa e notíbo di e hecho cu e ta individual, pero a eonsequencia di su individualismo a bin cierto irregularidadesnan na ela, cu partido a husga eu nos no por mantené, Mi ta tuma Rodreans, e botonnan, eu a worde besteld na un suma di Fe De00Ogmm, E ta parce chikito, pero no ta for di nos saco e ta sali, ta di pucbloe Ademas Bestuurscollege ta responsabel e ta un colegiale verantwoordelijkheid, no un individuele verantwoordelijkheid, pasobra no ta un minister bo tas Mi no kier papia mes di partido AcVePe, mi no kier papia dí partido PePsls Rasobra awe nan ta sinta ta goza y te hasta nan ta bay defende Sfe Delwyn Gomez pa politiek, loke Sr. Rudy Frank ta bisa, loke Sr, Trinidad ta bisa, Simplemente pa politiek, pa haci politiek, Pasobra nan kier meen Movimiento Eleetoral di Pueblo ta c partido asina grandi, tin un persona cu mester worde bah, ban su banda pa purba kibra Movimiento Electoraal di Pueblo Mi no ta Worry kiko Sr, Rudy Frank ta Papia, Sr, Trinidad, pero manera SL, Joe van der Linde a bisa, cu nan ta defendiendo e caso aki pasobra = y esaki mi no por bisa personalmente — pasobra mi tin un aprecio pa e dos hendenan cu a hiba palabra, naturalmente pa tur persona, pero mi no por bisa cu Sr. Trinidad e tempo cu e tabata diputado, ela hayé den cierbu irregularidad, Tampoeo mi por bisa ou Sr, Rudy Frank a hayé den cierto irregularidade Pero eombini e personanan aki ta defende irregularidad? sr. Jose Vede Linde a bay mas leuw bisa, si boso ta def ende irregularidad ta pasobra boso ta mescos 

DE HEER GP, TRINIDAD: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Sr, Betieo Croes ta papiando y crea impresion cu nos ta def ende irregularidad, mientras na prome lugar nos no ta défende ningun irregularidad, Mi a bisa cu tanto palabra eu nos no a bini pa defende diputado Gomez, esey no ta nos trabaos Nos no a bin pa defende ningun hende, ni diputado Gomez.y ningun irregu= laridade 

DE HEER J.R. FRANK: Persoonlijk feit, Mi ta kere bon ela cu henter e Bestùüurscollege aki coleetivanente mester baha, si: ‘tin mester tin irregularidadnan, Pesey mí ta conseha nan tur baha. 

DE HEER GeF, CROES: Sefior Presidente, mi a menciona e cuestion di Rodreams, Na e momento cu Bestuurscollege ta haci un bestelling, cuanto biaha Parlamento no ta critica e euestion di onderhandse aanbesteding? 
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Cu lo mester tene un openbare aanbesteding? Pa weita cua ta e bidnean mas 

abo, Anto despues Bestuurscollege ta gun e trabao, Anto aki, no Bestuurs= 

college, un diputado, sin aprobacion di Bestuurscollege, ta haci un 

bestelling zomaar, Mi ta continute E Free=Spree Package pa glasbotton 

boat trip: Be DOe00Oy=, De DO O0Ogmm, Bestuurscollege a worde comet{ door 

di un personae, E afïa anterior tabata Be 25,000,-e B diputado a doble na 

Be 50,000g=, Sin Bestuurscollege ta na haltura, Si tabata placa di e 

persona individual, ta su euente, pero esaki ta placa di e colectividad, di 

e pueblo Arubano, cu ta buscando su soberania, Ademas, e Be 50,000,= aki 

no ta ariba e gastonan di Afia di Turismo, Ste Watty Vos, oro nos va DR 

ariba cifras, masha fanfare, masha tamtem, pero © Be 5O0OOOg=m aki STe 

Delwyn Gomez a hustifiké, cu primordialmente, muy en principal, den e 

cuadra di e Afia di Turismo aki, nos mester no solanente ripitié, pero 

doblé, Pero awor sf ta bisa saca Bieentenial afó, y saca e Free=Spree 

afé6, Ye Free-Spree a keda afore Pero oro nos ta poné adene 

Divi=divi speldjes, pasobra Sr, Gomez por a purba trece mi eredibilidad 

op spel, ora cue tratando di cualidad, anto mi ta desea cu esunnan cu 

conoce e divi=divi speldjesnan aki, duna nan comentario ariba dje, Casi 

fl, 10,000,== na diviedivi speldjes, No tin aanbesteding a tuna lugar, adenas 

prome ela worde trahá caba na Mercae E gastonan primordial ta e molde, 

Gustosamente lo mi kier esun, no ta forza mí ta force, pa weita con cälidad 

inferior e ta, mientras esun prome te awe mi tin di dje, mi ta usa, fuerte. 

Ela worde encarga sin openbare aanbesteding, Opdracht di un diputado sin 

cu e Bestuurscollege sfe 5000e Awor @ diputado por bisa cu kiko ta mihozr: 

30 bez 100 biaha of un bez 3000. Pero e no ta e casoe Ki ora mi a trece 

e aspecto ey padilanti? Mi no a meneioná ni cantidad, Sr, Diputado ta bin 

ariba otro punto, e ta relaciona si cu diviedivi speldjes, pero e ta purba 

werdraaî c feiten, Pasobra ki ora mi a papie, akiden di 350 maal 100 of eenmaal 

3000, esey e ta worde gonoef no solamente economicamonte pero e ta worde 

yana de wet van Joost, Of de wet van Joost ta net al rebeze 

Pero economicamente eenmaal 5000 ta mes barata, pew e por bisani cu eenmaal 

3000 aya ta mas caro? Na unda ela worde traha prome y compara e calidad nan 

tambe? Ten tweede no tin openbare aanbesteding, Ten derde ken a dunabo e 

autorisacion? Bestuurscollege a twan desieion? Si cierto momento Bestuurs 

college nenga di ratifike, e ta draai ev op personalmente, M'a pasa den e 

cosnan aki, mi tabata miembro di Bestuurcollegee 

Awor awe mi ta tende personanan, ta awor nan a drenta Bestuurscollege, cu ta 

custumbra ecu individuele verantwoordelijkheid, no colegiale verantwoorden 

lijkheid, otro cu no a drenta, Bestuurscollege nunca, ta bin purde, hustifike, 

pero nan ta purba "redoneer recht hetgeen krom is", Y ainda purba bisa tambe 

cuestion di turista of abogacia, ora cu ta cuestion di onderwijs mi ta bay 

cerca Betíco, pero ta cuestion di recht, ley, mi no por bay serca Beticoe 

Pero tin otro funcionarionan den Movimiento Electoraal di Pueblo cu a yega 

den e mesun ramo ey, nan a bira meester in de rechten, cu ta un trap mas 

halto cu praktizijn, Simplemente aki ta pa demostra cu cierto personanan 

no mester heei como sifuera nan tin wijsheid in pacht, pasobra un persone 

cu berdaderamcnte ta studif, mas cu e studia, e ta yega na e conclusion cu 

masha poco e sf, Pero tin hende cu ta studia poco y nan ta yega na e 

conclusion cu nan sa tur cos, Ami ta un di nan, No di awor hopáí tempo cabag 

mi ta masha conciente cu tgfnasha poco mi Ste Ignorante sf: mi no tae 

Esakinan ta ehempelnan di irregularidad, Y un persona por bísamí cú esaki 

no tin irregularidad? E ta irregularidad, Mi ta continuae Ora cu ta trata 

representatie Bestuurscollege, STe Frank, Sre Frank Croes, STe Trinidad a 

pepia di inflacion, purbando, hustificando e fe 29,000y== di representatie 

di diputado Gomeze 
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Y ora cu nan a weita e lista dú e otro diputadonan, ni ta kere cu awor nan por a yega na un otro conclusion, Fe 296000, pa un diputado, sea Afia di Turismo, of no Afd di Turismo, ta hopi, Ademas semper no tabata c usance, ecu ora eu ta firma Representatie Bestuurscollege = after all ta placa di pueblo e ta = no ta menciona e ocasion? Supongamos cu e Bestuurscollege aki, den pasado nos tabata meneiona y ami como consehero di Bestuurscollege, semper ta meneiona e ocasion, awor nunca mi a tende eu un diputado ta autorisa derden pa firma ariba cuenta di Bestuursoollege, 
Por ta oorda eu eierto momento ami como Consehero General di Bestuurscollege, no ta un doeision formeel nester a cay pa autorisá Betico Croes, presidente di e partido, cu aki cu c por firma tambe pa motibo di hopi hende ta bin di afor, nan kier papia cu e presidente di e partido of e Consehero General di Bestuurscollege, anto Bestuurscollege a haye inhusto pa tur e placanan ey ta worde saca di mi propio saco anto nan a ponemi ariba e mes plan di Bestuurscollege pa fixma den nomber di Bestuurscollege ariba e post di Representatie, anto di con awor un diputado sin ta bisf 6 por autorisa cualkier persona pa firma ariba cuenta di Bestuurscollege? Consehero General di Bestuurscollege no tabata por, Presidente di e partido di cual e tabata forma parti no tabata por, pero sf derden. 
Anto tabata completamente corecto di bisa ambtenaren por delega pero ainda = y esaki ta bon pa tur hende tende = un diputado no por autorisá ambtenaren pa firma ariba cuenta di Representatie Bestuurscollege tampocoe Mayan Rekenkamer ta bin ariba e asuntonan aki, Ta solamente despues cu e diputado bekrachtige, pasobra si Hoofd. Toeristenbureau ta firma ariba Representatie, nan tin un post representatie, 
Si Hoofd Voorlichtingsdienst ta firma ariba Representatie, pasobra nan ‘tin un post Representatie na Voolrichtingsctierst,. Prcuba pues dd otro irregula= ridad, Awor si acaso cu derden, cu no tin nada di haber cu Gobierno ta firma, anto ainda e ta bay ecierto lugarnan, nan ta carga cahanan di cerbez mi no tin gana di meneiona nonber di e lugar, pero un lùgar sigur sigur mi no ta kere cu hendenan lo bay y cu e por worde carga ariba euenté di Bestuurscollege, Cahanan, E persona cu a firmé tampoco, lamen tablemente, pasobra na e momento aki e ta detenf, No cu esey ariba su mes ta malo, pasobra mi tambe tin algo colga ariba mi cabeze Pero esaki ta un irregularie dad, E asuntonan aki mi ta lamenté pa motibo cu tin hende den pueblo cu por a sintonisá nos. laat, ta Sre Gomez mes tabata kier a bin den Raad, Y ta pa motibo di Srs, Vos, Gomez y Richardson, cu a pidi mas detayes of cu a bay na insinuacionnan y acusacionnan vil y baho contra coleganan diputado y miembronan di Raad aki, eierto asuntonan ni mester divulga pa otro miembronan sa tambe pa si acaso nan ta aprobé e irregularidadnan aki, nan ta complice, Ademas pa mi hustifica tambe cu 26 miembro di partido no ta loco, Dos persona por bisa cue ta praktizijn, un por bisa cue ta meester in de rechten, pero mi no ta kere eu nan tres hunto por bisa, cu 26 miembro di partido ta loco, Mi a duna un ehempel pero tin mas ehempel di loke mi a caba di menciona iregularidad den Representatie, 

Ora eu ta bin hende di afor, un diputado ta firma ariba Representatie di Bestuurscollege su kamerkosten, hospedahe? Mester tin un beslissing di Bestuurscollese, Bo por sali bay come cu ne un dia, bo por sali un anochi, pero un persona cu ta bin keda un siman largo? E diputado no por firma Representatie Bestuurscollege, hospedahe plus teerkosten, à Bosode sin aprobacion di Bestuurscollege door di e diputado concerni, Ora ta trata di por ehermpel di bishita aki, si mester di: cadenanan di - oro cu hangertjes, E ta bin cay ariba Representatie di Bestuurscollege sin aprobacion di Bestuurscollege door di un diputado® Partido a huzga eu no ta asina y ami como eu mi tabata miembro di Bestuurscollege sa cu esaki no ta usance, e ta un irregularidad, 
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Mi no ta bay na e cantidad di dienstreizen, pasobra diputado di turismo 

mester biaha hopi, Pero sf pa cada voorschot cu bo haya cu ta placa di 

pueblo, bo mester tin un afrekening. Bo mester bini cu verrekening cu 

Gobierno, Otro diputadonan ta cumpli directamente, Diputado Gomez no ta 

cumpli, Ademas den cierto ocasion ta tuma voorschot, no ta bay ou e dienste 

reis y e verrekening no ta tuna lugare 

Sr, Watty Vos a bini cu un di e factornan cu Sr, Delwyn Gomez mester baha 

ta pasobra cu Sre Delwyn Gomez a declará cu e lo no a compafd Betioo Croes 

bay warda di polis y côrectamente srta, Grace Darefio a refuta eseye Anto Sr. 

Watty Vos pa no laga mal impresion den pueblo a demostra tambe cu no ta 

eapricho personal, ni nada entre ami cu Sre Delwyn Gomez, mi ta trece e 

ehempelnan padilanti, va e otro miembronan sa di huzga, pa nan ta complice 

of no complice, y pa e pueblo sa cu no ta ningun huicio, no ta di ningun 

huez Sr, Gomez ta, pasobra Sr, Gomez mes a pidi pa bin den publicoe 

Ademas punto eu a hunga rol = naturalmente den seno di partido = pero esaki 

pa Raad no tin balor, pero pa e lidernan di Movimiert o Blectoral di Pueblo 

ye votadornan e tin balor y pa e pueblo e tin balor, pa huzga no solamente 

Sr, Gomez, pero con cierto personanan a sabiendes ta defende Sr, Gomeze 

Ora cu bo ta trata di manifestaeion di himno y bandera, nos ta bay inaugura 

nos himno y bandera den e proceso di independencia di Aruba Sr, Gomez a 

cooperá, mientras cu e ta diputado di Wetgeving en Constitutionele Zaken? 

Sabiendo kí problema nos a pasa cu cierto momento ami mester a aumenta 

mi hypotheek na banco pa por a duna e hendenan placa pa nan por a bin 

cu e banderanan, pa nos por inaugurá nos himmo y bandera? LE persona cu 

ridiculizá esaki ta pasobra e ta ridiculizá e causa di nos pueblo, 

Sr, Gomez no por a honra nos cu su presencia e anochi ey, Den e huespednan 

cu a ser invita ta uno cu mester a invita otro, uno di partido cu mester 

a invita e pueblo, y esaki ta pa e pueblo sa, econo cu Sre Vos y Sre 

Richardson a laga un mal impresion atrose 

Pin asurtonan cu no ta toca e Parlamento aki, pero sf ta necesario pa sá 

cuanto biaha Sr, Delwyn Gomez a bay un reunion, un congreso di lidernan 

di barto di Movimiento Electoral di Pueblo, cuanto biaha ela participa 

na actividad di Movimiento Electoraal di Pucblo, cuanto biaha e la bay un 

barbecue di Moviniento Electoral di Pueblo, Un persona yega den funcion, 

pero una bez den funoion ta lubidanan y ademas ora su partido ta bisé 

nos kier termina confianza den bof! ainda e ta bin Eilandsraad y anto purba 

haya confianza di contra partido, 

Y no sgolamente contra partido si ta gewoon ariba programacion ta otro cos 

Ta un causa sagrado nos ta bringa pee Anto e cu e dosnan cu ta defende ta 

gamble cu nan por haya contram=pertidonan ou ta luchando contra idealogia 

di nos puebloeesesee 

DE HEER H.J, VOSs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Ningun momento nos a 

expresa, eu nos lo tabata kier pa otro personanan defende Sre Gomez pa € 

keda akidennan como diputadoe Loke cu nos a trece padilanti nos a haya e 

gegevensnan y nos a refuta e gegevensnane Asunto por ehempel di presenta 

na e himmo y bandera, awe prome biaha cu mi ta tende esaki, Si ta papia di 

ta presente na reunionnan of na barbecuenan of na reunion di lidernan, anto 

e ora nos nester huzga tur di partido y muy en particular nos vicespresidente, 

DE HEER G‚F, CROES: Escy ta punto di partido cu lo worde haci si acaso 

partido haya necesarioe Un otro punto cu Sr, Gomez ta ilustra masha bunita 

sin cu ningun hende a trece padilanti, Den partido berdad e cuestion di 

“Black Tabel”, e cahanan di whisky, a worde menciona, pero no den Raad akie 

Pero Sr, Vos a haya necegario pa elabora y ST, Gomez tambe, 
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Ya cu nan mes a elabora, lagami cuminza achteraf pues, como un di ce factor= 
nan tambe aunque: cú ta un pequefiez, pero ora cu un serie di factornan, anto 
algo grandi yega, anto nos ta bisas "te ey nos a yegas* Ta un hecho aplaudie 
ble cu un diputado ta invité hendenan na su cas, pasobra manera Sr, Gomez 
a expresé, no tin un mihor gesto di un abrazo di hospitalidad, bo ta invitá= 
nan den bo cas pa humilde cue por ta? Conpletamente di acuerdo, 
Pero pakiko nan no a notifica Bestuurscollege di antemano? Si ningun miembro 
di Bestuurscollege ta hacié, pakiko e no ta notifica Bestuurscollege di 
antemano? Y no ta pa un caha di "Black Tabel" tampoco, manera Sr, Vos ta 
bisa ou. nos ta'haciëé erandi, Ta varios ocasion y no solamente caha dá 
whisky, euminda, Awor eseynan tur por ta pa un barbecue, ete,, eu un bon 
doel, Pero pidi aprobacion di Bestuurscollege sino e ta un irregularidad, 
Y ley pa uno, ley pa ture Pakiko un obro diputado lo no por haci tal? 
Den un ocasion anterior ami como consechero di Bestuurscollege, lider di 
partido nas grandi, a worde honra door di un organisacion ‘Miss Teenage 
Intercontinental'f pa organisa un barbeque just pa honrami pa e motibo di e 
causa di nos pueblo, Pa tantisima hende y hendenan cu bo kier trakteer bon 
mi no por saké for di mi saco, Mi no a beti na porta di Bestuurscollege 
tampoeog amigonan dimi a pasa cerca eierto conerciante cu nan a yudami cu 
bebida y cuninda eu mi por a organisa e Barbecue, Pasobra e ta druis en 
eontra nos principio un asunto asina no por bini pa Representatie 
Bestuurscollege, Of sí acago Bestuurscolleëfe dicidi otro. 
Bestuurscollege, manera mi tin entendi, ningun momentò a aprobé loke STe 
Gomez tabata haciendo, Ademas un dia prome cu clausura di Semana Colombiana 
tabata tin algo asina ne: cas di STe Gomeze Coleganan a yega di worde 
invitá pa tal? Representatie Bestuurscollege, coleganan a worde invita? 
No, Sefior Presidente, Irregularidad, 
Sefior Presidente, awor mi ta biní ariba - mi a meneiona pues = un serie 
di irregularidades, Otro factornan politico cu a conduci, pero unda cu 
partido casí den su totalidad a bisas "para", ta lo siguiente, 
Mientras cu e Sonana Venezolana cierto momento e gastonan a biní na claridad, anto nos a yega na un comprendemento cu ta stop eu e Semananen, Sre Watty Vos, Roland Iaclé, Casper Boekhoudt y mi persona a participa den un delegacion pa nos delibera ariba proyectonan di indole economico, proyectonan, social cultural tambe pa nos pueblo, 
Aya nos tur tabata bao di e impresion cu nada mas Lo sosodee 
14 di september, Sr, Vos’ ta trece padilanti ora cu mi a mencion& nomber di e persona, e ta bini completamente ariba un. otro tereno, e mesun persona eu bo ta meneiona no ta pa motibo di frustracion ela bay laga gobiermo? Pero mi a menciona su nomber pa e congeho aki, no ta euestion di frustracion ela bay laga gobierno, Ariba e eonseho di fecha 14 ‚di september: 
“Geacht College, Betreft Semana Colonbiana in Aruba en toekomstige soortgem lijke evenementen op Aruba in het kader van het Jaar van Toerisme, Ik wil U hierbij mede delen dat ik de mening heb toegedaan, dat het niet verantwoord is om het Semana Colombiana en andere toekomstige soortgelijke evenementen op Aruba in het kader van het Jaar van Toerisme te organiseren en te doen plaatsvinden, '' 
Sefior Presidente, cu bo permiso como ya eaba otro a lesa conschonan y pa vega na un formulacion di e idea, mi ta pidiBo permiso pa mi lesa e copia aki, pasobra copia di dje a bini pamí como econsehero di Bestuurscollege, “iet Bestuurscollege is vernatwoordelijk voor het beleid inzake het Toerisme en heeft als zodanig een drietal hoofdtaken, tewe een pronotioneel taak nele hek stimuleren van toerisme naar Aruba met inzet van eigen promotionele apperaat, waaronder resorterend buitenlandse kantoren, 
2, een product verbindingstaak, 5. een ontwikkelingstaak, 
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Een van de belangrijkste deeltaken van de promotionele taak is namelijk 

het opzetten en regelmatig bezien en herzien van pronotioricel actie 

programa, vooral in het buitenland waaraan een evenwichtige samenhangend 

perspectieven liggen, dus de promotionele activiteiten en de daaraan 

verbonden kosten enerzijds, en de opbrengst mogelijkheden anderzijdse 

Gestreefd moot worden tot het verkrijgen van een zo groot mogelijk rende 

ment van de promotionele activiteiten, zowel bezien naar soort activiteit, 

als naar soort toeristische markt, en tevens moot gestreefd worden naar 

een zo groot mogelijk effectiviteit van het totale budget door beperking 

van de vaste kosten, met namelijk de post van het Hoofdkantoor, teneinde 

meer middelen beschikbaar te hebben voor uitvoerende promotionele taak, 

. Semana Colombiana zal het Eilandgebied enorm veel geld gaan kosten, terwijl 

het rendement miniem zal zijne Semana Colombiana is eerder een promotion 

voor Golombia op kosten van het Bilandgebied Arubae! Esaki mi kier pa 

worde enfatisa y si nos tin un experto tin biaha ta bon pa hendenan cu no 

ta experto scucha for di expertoe Pasobra Ste Vatty Vos a bisa "mi no ta 

economista, mi no ta un experto ariba tereno di industria turistica', pero 

Sr, Watty Vos tampoco no ta economistag c tampoco no ta experto ariba 

tereno turistica. 

Sr. Delwyn Gomez tampoco no ta experto ariba tereno turistica, e ta praktizijne 

Pues laga nos scucha un persona cu a haya opleiding den e ramo akie- 

HSemana Calombiana is eerder een promotion voor Colombia op kosten van het 

Eilangebied Aruba, De ervaringen met de Semam Venezolana zijn vandien aard, 

dat ze riet in al te beste aarde gevallen zijn bij bedrijfsleven en pers; 

zodat waarschijnlijk financiele medewerking vooral van het bedrijfsleven uit 

zal blijven. 

Het budget vanhet jaar van Toerisme is al overschreden, zodat, indien de 

Semana Colombiana doorgaat, dit ten laste zal komen van de begroting van 

het Toeristenbureau, terwijl zoveel belangrijke en elementaire dingen gedaan 

moeten worden.! 
Ey caba e aspecto di surpaso di e credito a worde mencioná. 

UEr is een dringen behoefte aan promotioneel materiaal zowel voor het Hoofd= 

kantoor als voor de buitenlandse kantoren te weten: promotionele folders in 

in Spaans, folders en hotelrates sheets, folders in het Engels en in het 

Spaans, affiches in het Engeìs en in het Spaans, gesincroniseerde slides 

presentations, zowel in het Engels als in het Spaans, Spaanse versie 

promotioneel film, dia's en film carthoteek bebeve journalist dient uitge- 

breid en aangepast te worden, Er wordt een tijd land gesproken over de 

noodzaak van motivatie, doch er is absoluut niëts aangedaan. Er moet 

geïnvesteerd worden om de kwiliteit van de arubaann te handhaven en te 

verbeteren, Antitoerist gevoelens die leven onder de bevolking moeten 

veranderd worden in positieve gevoelens jegens het toerisme e 

Motivatie programmas moeten worden ondernomen om de werkloze beroeps- 

bevolking en aankomende beroepsbevolking te interesseren carriere te maken 

in de hotelindustrie, dat de functies en beroep inde hotel en toerisme 

die bezienswaardig zijn. Ten aanzien van de promotionele activiteiten zij 

verder opgemerkt, dat de follow-up van de Nochi's Arubianas ín Venezuela, 

Colombia, Canada, Verenigde Staten dient te worden gedaan. Aruba is meer 

gebaat bij een follow-up in Colombia dan bij orgabsatie vageen Semana 

Colombianae 

Geldmiddelen moeten worden uitgetrokken voor een advertentie en reclame 

campagne in Colombia, Whole Salers enreìsagenten in Colombia moeten be- 

zocht en bewerkt worden en promotion materiaal klaar gemaakt worden voor 

de Colombiaanse markt, Intern op Amuba moet allereerst orde of zaken 

gesteld worden, De reorgahsatie van het Toeristenbureau laat te lang op 

zich wachten met alle consequenties van diene 
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Het Toeristenbureau voldoet nog steeds niet aan de funetie van communicaties 
lijn tussen de bedrijfsleven, handel en owerheid,. De lacunes in het 
Toeristenbureau, wat betreft de slechte otgânisatte en interhe taakverdeling alsmede de slechte onderlinge verhouding tussen leiding en medewerkers, is nog steeds niet opgelost. een Nogmaals moge aangedrongen worden op de noodzaak om met het meeste spoed over te gaan tot reorganisatie van het Toeristenburgaue 
Behalve de directe nadelige gevolgen van onze toeristenindustrie, zal 
langere uitstel van invloed zijn voor een verdere frustratie en een gevoel 
van onzekerheid der personeel van bestaande organisatie, Andere zaken die de nodige aandacht van Uw College verdienen zijns grootscheepse motivatie 
programmas over de gehele linies schoonmaak van het eiland en bescherming van het toerisme. Tenslotte wil ik gaarne duidelijk stellen, dat indien 
Uw College besluit om de Semana Colombiana toch door wilt laten gaan, dat 
U op mijn algehele medewerking kan rekenen doordat ik het als mijn plicht 
voelde als Uw adviseur inzake toerisme, om U in kennis te stellen van mijn gevoelens over deze hele materie, 
Met de meeste hoogachting", mi no ta menciond e nomber,. . 22 di september (esaki ta 14 di september) diputado ta bay den Bestuurscollege manera e diputadonan mes a bisa, y si acaso cu por tin dudà na palabranan di e diputadonan oomo politico, ta Sr, Gomez, Sr, Daniel Leo, ta Sr, Nel Oduber, tabata tin Eilandsekretaris y Gezaghebber aserca, aunke cu mi no ta pidi nan pa duna nan oomentario pa no involvi e dos funcionarionan aki den e asunto aki, Pero nan ta testigo, E-ta solamente anuncia ou un Semana Colombiana lo worde organisa, cu “tin figuranan importante for di circulonan gubernamental y di comercio representá, E ta pidi Bestuurscollege pa organisa diasabra un cocktail party, ademas e ta pidi pa un persona worde encargá cu e organisacion Protocol, Ademas e Tijdelijke Arbeidsvoorziening pa dorna cayae E diputado den prensa a bisas "Gedeputeerde Gomes verteld nog veel medewerking werd verkregen van Hotels, die gratis kamers en barbes Ane cues beschikbaar stelden, Luchtvaartmaatschappij Aerocondor die voor gratis gaasages zorgde en handelaren met drank en dergelijke," 

Na Papiamento Extras “Bestuurscollege a haya cooperacion di Aeroeondor, tur hotelnan cu a pone habitacionnan disponibel, Talk of the Town a ZOTg pa un barbecue, mientras cu comerciantenan ‘tambe a, duna un man, '! E diputadonan, nos a“tende for di nan, nan a worde misleid loke ta bay blijk djies aki, cu ora cu,e persona a bini den Bestuurscollege ela bisa nan cu ela haya cooperacion di Aerocondor, ademas ela haya cooperacion di hotelnan, e ta pidí pa dorna caya y ademas organisa un cocktail party. Nada mas, E gastonan lo worde reduci na e minimo, E diputadonan cu a tende oriticanan pa stop gu e actividadnan aki a dicidi pa motibo di e gastonan minimo pa lagé bay door toch, pero manera cu a worde proponi passages, hotel, etc, ta bay ariba cuenta di particular, gobierno ta solamente un cocktail party y dorma caya, Mientras tanto nos a yega 29 di september for di Hulanda, diabierna mainta, Casualmente nos ta weita ou e carta di ST, Roland Iaclé, manera a worde cu tanto bravura of cu tanto tamtam tambe, a worde trece padilantí, te awor aki Sr, Roland Iaclé no por haya e û original, pero en todo caso na e momento cu ela yega e ta worde eonfrontáé, ye ta: . tende cu un Semana Colombiana ta tuma lugar, e ta di buena fe. Awor nos coleganan defensor ta bin bisa cu pa motibo cu Sr, Roland Taclé a firma tal carta ela aproba Semana Colombiana, Seflor Presidente, dit is redeneren recht hetgeen krom is, Haei tur eirculo, si e cacho kier keda drey rond pa morde su rabo, e ta yega na morde su rabo tambe, 
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No binií e y hopi hende tabata presente = cu masha tamtam bay saca fotocopia; 

di un carta, despues persona ta bin ranke for di dilantí di diputado, pero 

kiko actitud, un comedia, pero ki balor e comedia ey tabata tin, e papel 

ariba su mes, Esey ta e aprobacion di e Semana Colombianae 

Awor durante e apertura di e exposicion, por ta cu nan a mira mi potret 

tambe, pero un periodista a bin cerca mi, @ di “Betico, senador kier 

weitabo den exposicion, pasobra e kier papia cuboe" Ela tende di e causa 

di nos pueblo, Mi a bay na e momento cy ni investiga, mi no a investiga 

ta kiko a pasa cu e Semana Colombiana a bay door toch, Mi a bay y Ste Delwyn 

Gomez e dia ey atrobe den su discurso: uCuando yo proclamé el Afo de Turismo'' 

y “cuando yo organicëé'', manera den su discurso e a organisa tur e aotivie 

dadesnan aki, despues di esey ml a haya e oportunidad di papia cu Senador 

Eastman, Mi a conté, te hasta potret nos a saca, di e causa di nos pueblo, 

e dis “Sefior Betico Croes, si acaso bo tin e oportunidad bin na e apertura 

ofioial awe nochi”, Pasobra mi no a worde invité te na e momento ey, mi no. 

sa, kizas no ta negesario tampoco pa mi worde ínvita, 'anto bo ta tende con 

for dí mi boca mi Ao tira un palabra na favor di boso causa! 

Púes mi a'bay cu mi sefiora e anochi ey a hiba palabra Ste Gomez, papiando di 

turismo, elohiando su trabao, pero papiando di e causa di nos pueblos nada, 

Sefior Presidente,no tabata tley, e teniente gobexnador naturalmente como 

Porsona neutral tambe a dirigi sí discurso, pero naturalmente ni's no ta 

spera cu un persona impartial ta bay papia arìiba e causa, Senador Eastman 

a hiba palabra y bisa cu 'benemos que respetar la causa del Pueblo Axrubanao 

que está luchando por su independencia! , 

Despues m'a sali trempan pa motibo di un programma di television, pasa su 

meyan mi a haya bishita di un di e periodistanan, Periodista ta cuminza 

puntrami, pero ta ken ta e personanan Colombiananan ey cu ta envolvi den e 

organisacion? Na Colombia e no eonoeé, Ademas awor cu nos, nos a reuni cu 

periodista cabag awor cu nos bay Colombie nos ta bay critica Senador 

Eastman, pasobra cu e Minister di Turismo, manera nan ta yamé, y e Teniente 

Gobernador no a papia nada di independencia, anto un Senador Colombiano ta 

bin papia ariba asunto dd nos soberania, Ela hacié, pasobra ami a papia cune 

anto ela priminti cu e ta bay anochi ariba djoe Anto e ora ey e periodista 

a pidi Tele Aruba pa cooperag pa saca Un entrevista cumi, pasobra mi a bisé 

pa no eritica Eastman, anto pa refuta cualkier critica na Colombia, mi a 

duna un intervieuw ariba videotapes reflehando e causa di nos pueblo pa 

astna scapa Sr, Senador Eastman for di cierto critica, Por lo demas mi no 

a partioipÁ den Semana Colombianag no manera Ste Watty Vos kier a laga 

insiu4 cu Sr, Pedro Kelly cierto momento a lanta para bisa cue noa bay 

ningun, ami tampocog mi no a bay ningun actividades mase No cuestion di bisa 

nos tur a come, nos tur a bebe, anto Delwyn ta paga e cuenta, 

No, Sefior Presidente, no ta esey ta e casoe Cierto momento.ta bin un potrets 

eriticando nos amigo, colega, luchador, homber ou ta stima e pueblo durante 

di campafianan, maestra dí ceremonia, un di e mihor oradornan di Movimiento 

Electoral di Pueblo, yamé pa homber sin weso di lomba, etce 

Anto Sr, Roland Iacié, hibando palabra, STe Watty Vos ta bisa cu masha 

bravure, cu masha tamtam "con su boca ta habri dirigiendo palabra, anto e 

noa coopera na Semana Colombiana?'', Sefior Presidente sa kiko a sosode? 

E dia anochí ey, lo tabata tin un comemento pa Miss Aruba organisa door di 

Bestuurscollege pa cual mi tambe a worde invité, Den curso di atardh mi a 

worde participd cu a peticion di e diputado di Turismo, e eomento, e diner, 

a worde canceld, Pa motibo ou tin un clausure di e Semana Colombiana na 

unda, cu e diputado mester ta, presente, Mi no a bay e clausura tampooo, pero 

tùr hende cu “abdata presente cisrto momento nan ta buscando e diputad 

di'Turismo pa diriëi paläbra,'e diputado di Turismo no Hey, - 
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Cierto momento nan ta busca un di o otro diputadonan, anto nan di no, mihor esaki, ta Sr, Vos mes a bisami, e mes a bisami con bon STe laclé a dirigi palabra pa scapa Se Gomez du ausencia, 

DE HEER B.J, VOS: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Si mi por a bisa cu Sr, Tacië a dirigi un bon discurso esey ta corecto, pero e resto si mi no a bisa, 

DE HEER GF, CROES:s Sr. Vos a participá na mi, con Sr, Gomez no tabata presente y ela expresa su desaprobacion, E por refute of no refute, no ta al caso na e momento aki, pero mi no tin motibo pa gdfia, pasobra un hende normal sa eu un diputado di Turismo na e momento ey mester ta presente, a menos ou a sosode un accidente of algo grave, 4 

DE HEER E‚J, VOS: Sefior Presidente, un aclaracion chikito, y Sr. Betico Croes ta na altura di esaki eu na prineipio mi persona mes tabäta contra pa, organisa e Semana Colombiana aki, E hecho cu Bestuurscollege a accepté, esey a ponemi ou mi a contribui, Asina ta loke ou mi a refuta, ta loke cu mi ta considera cu mester worde refuta, Esaki ta loke mi ta refuta, 

DE HEER GeF, CROES:  Sefior Presidente, exactamente ami ou STe Vos tabata na Hulanda den © tempo ey‚ nos ta papiando nos a bisa, berdad, nos. mester stop pa traha balanza di e gastonan, etee, pa nos por weita ec rendemen di tur e gastonan aki, pero loke cu mi ta trece padilanti ta cu eierto momento Sr, Gomez no tabata presente, anto Sr. Roland Iacle a soapa cara di nos Gobierno dirigiendo un discurso ou lo mester a worde hiba, pa e diputado di Turismo Anto loke mí kier bisa ta, pakiko Sr, Vos a bin cu e potret, mustrando a base di e potret "eu bo no aa Probé; pero ata bo ta dirigf palabra?', Esey mi kier trece padilanti, Sefior Presidente, pues mi a haya e necesidad di trece esaki padilantí, pa motibo eu mi tin aprecio grandi y ami si no ta Jisognia, ami mo ‘ta alaga, ami no ta vlei eu ningun hende, Pero mi tin aprecio grandi pa nos miembronan di partido, Tin cu tin mas capacidad cu otro, Pero ‘simplemente pa e causa, nan tin e causa den Ros eurazon y un di e personanan ou continuamente ta na vanguardia di e causa aki, den su actividad den Scirbimento, den papiamento ta Sr, Roland Laclé, Ta p'esey mi ta haya masha lamentable di e manera, te hasta nos por bisa, vil y baho, manera STe Watty Vos a oritica nos colega aki, E dia di e elausura, eonsehero pa turismo di Gobierno a yamami, e di “Betico nos ta den un problema! Kiko a pasa? "Mi no Pôr ‘haya Sr. Gomez ningun parti, e hotel no kier laga e Colombianonan bay, pasobra nan no kier paga e gastonan', Mi di "pero kiko tin comprendi® pm di, "no, ta comprendi eu e hendenan mes ta paga nan gasto, pero aparengemente nan tin un carta den cual a worde Prometi, cu Gobierno ta paga e gastonan", Mi di "traha un conseho pa nos Gobierno, un advies y manda un fotooopia di e carta,'' Fotocopia di e carta a worde manda pa tur miembro di Raad, ela worde manda pa e miembronan di prensa pa publica pa e pueblo sa, cu esaki no ta capricho di SL, Casper Boekhoudt, Nel Oduber, Daniel Leo, lala Angela, Cay Odor, Joe ved. Linde, Jossy Croes, Betico, Srta, Grace Barefio, Pedro Kelly, Pedro Bislip, Regey Henriquez, Tampoco capricho di tur e otro miembronan cu mi a meneione, pero eu e asunto aki ta serio, 
Anto e carta como cu e ta asina importante, mi ta bolbe lese, por si acaso tin hende ou no a scuché ayeras “Bogotá, 13 de Julio (13 di juli, dos Tuna y mei prome) 
Seïiorer Horia Internacional de Bogotá, Presents, 
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Estimados Sefiores, 
EL Gobierno de la Isla de Aruba esta muy interesado en poder oontar con un 

stand de ss famosos produotos nacionales durante la Semana Colombiana, 

que se celebrarf en Aruba durante los dias 17 al 24 de Septiembre del afio 

1976, los gastos de transporte, hotel y comidas correrán por cuentä del 

Gobierno de Aruba con el fin de tener un representante de Udstedesg 

Sirvance confirmar asiëtencia de los sefiores Jorge Gutierres Castafiega 

y José Castro, Atentamente, Milton De Gomez, comicionado de Turismo del 

Gobierno de Aruba, Antillas Holandesas,'!' 

Sefior Presidente, a prima viska mi a mira ou e firma cue firma aki no 

tabata dí Sre Milton Delwyn Gomeze Mi a yama un reunion den mi oficina, 

unda emocïona mi a bisa Sr, Gomez, ainda e tabata sinta den e stoelnan 

mas abao den e skina ey‚ mientras cu e otro coleganan si mi no tin hera, 

tabata tin parti di bestuur presente entre otro srta, Grace Barefio, cu 

esaki no ta su firma y Sr Gomez a admiti ou no ta di dje, pero di Efrain 

Gomez cu ta su rumane Sre Gomez a participa cu e no tabata na altura di e 

carta, Prome cu mi continua awor mi ta bin pa e abogadonan, 

Si na e momento ey a base di e declaracion dáí Sr, Gomez, nos a bay polis, 

anto e ora ey e tabata valsheid in geschriften, Ste Ralph Richardson ta 

confirmá esey, Nos no a hacië, Pakiko? Pasobra con nos.ta bay condené un 

ruman di un diputado dí nos, Loke cu nos a haci, pone e ruman cu ya caba 

nos por weita, di acuerdo cu e irregularidades mencionf, e tabata tin algo 

ariba su kerfstok cerca partido, poné respoansabel pa tale 

Despues nos a bay den reunion di partido, anto ey dos persona a sali na su 

defensa, bisa “e no ta valsheid in geschriften", pasobra ela dune su autom 

risacione Pero prome cu esey Sr, Reggy Henriquez a pinpoint e‚ prome den 

presencia di diputadonan, Srtae Grace Barefio, parti di bestuur, e ta bisa 

cu e no tabata sa di e carta, naturalmente na e momento ey ya caba bestuur 

ta farmulando su opinion pa presente na partidoe Ste Re88y Henriquez ta 

pinpoint e den e conseho di partido, ki dia bo a haya sa di e carta? 

E di, dos dia despues, Dos deelaraeion distinto y esaki no ta Betico 

ta verzin, Puntra un pa un di e personanan cu tabata pfesente, 

Y a worde deliberd y e personanan a sali na defensa di Sr, Gomeze 

Sr, Gomez a dieidi di cover su ruman, Na e momento gu Sr, Gomez a cover SU 

ruman, anto e ora ey e no ta valsheid in geschriften mass 

Pasobra Sre Gomez a keda responsabel, Pero pa e personanan y @ abogadonan 

te awe mainta — no solamente Partijraad = awe mainta ainda mi ta tende cu 

ta usance cu un persona ta firma anto scirbiendo nomber di otro, 

me hasta un di e abdgadonan den partido como tabata tin cierto personanan 

tabata trece cosnan di partido mientras cu akiden a worde papia, ta bisa 

cu e tabata traha por chempel na un compafia di aviacion, e director su 

nomber, su initialen ta worde poni abao anto e ta firma sin masse 

Bo no mester ta abogado, pero simplemente common sence ta bisabo cu ora cu 

ta paré GeFe Croes bao dje, anto ami a podera srta, Grace Bareïo, Srtae 

Grave Barefio ta pone "voor deze'' pa e persona aki e ta firma, 

Pues, esaki tabata despues di tur e otro factornan cu mi a mencioné, cu 

partido a bisas “esaki si no por pasa door di e beugel!', 

No esaki so, desde e ora mi ta papiando te awor aki, loke mi a mencionáe 

Supone cu e gastonan tabata Fe 50e000 ainda mí ta kere cu partido a dicidi 

mescos, pasobre, partido no a laga suma pisa asina tanto, pero e hecho ora 

un otro persona cu No ta ambtenaar “atentamente, Milton D, Gomez, Comisionam 

do de Turismo don Gobierno de Aruba, Antillas Holandesas, EL Gobierno de 

Ja Isla de Arube, Y ademas a base di e carta aki Arucol a soirbi Diego 

Moreno Jarami:*o. Ministro de Desarollo Beonomicoe' Unda tin seriedad di 

gobernaaion? 
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STe Efrain Gomez fuera henter eonoeemendo di henter Bestuurscollege y e diputado ta manda invitacion pa hendenan, Arcol (Aruba=Colombia CeAe) ta invita Gobierno, "Me permite informarle que en calidad de Gerente de Arcol Limitada, estoy organisando de comm aouerdo eon el Gobierno du Aruba' ye ta continua "EL Gobierno de Aruba correrd con todos los gastos o sea transporte aereo, hotel y alimentacion en la isla'', Si aki ta un persona cu ta apoderd ainda of purba redeneer recht e irregularidad aki, anto e ta treoe nan oredibilidad di seriedad na un peil masha abaos Parti di e prensa imprimi na Corsow, no ta worry ou e cosnan aki, prome hende cu ta para ariba pedestal pa moralidad di un pueblo pa decensia di un pueblo pa eticasnan di moralidad, pa normasnan den nos comunidad, ta prensa cierto momento, Pero ki ora nan a eritica esaki? Ningun momento, cu excepeion di dos periodico, uno eu tin un editorial of parti di e auténomo aki na Aruba y un prensa Arubano, pero otrohan ta sirviendo e federacion kibrandò Movimiento Hlectoral di Pueblo, terminando ou e lucha di nos pueblo Kibrando e independencia pa yuda e federacion, pero manera mi a bisa caba, nos ta demostra nos responsabilidad, Y mi ta muri pa mi palabra, mi ta muri pa mi econsenshi y mi ta muri pa e causa di nos pueblo. Nos cu ta bay den e independencia mester demostrra eu nos kier pone un gobierno ehemplar ey‚ meyan eu nos ta independiente, Nos no mester bay redeneer recht loke ta krom, un malversacton, un algo irregular, nos ta purba hustifiké toch, pasobra nos ta corda cu mayan den un federacion tin hogar toezicht pa hala nos op het matjes No, e hendenan cu tin eierto mente di subyagacion, eu nan ta someti na hogar toezicht di un federaoion kizas, of di Hulanda, en bista di nos independencia, cuminza realiza di awor cu di awor au di awor en adilanti nos pueblo ta vota pa su gobierno y nos independientemente mester duna ehempel, Y si acaso den nos Propio gend tin cierto irregularidad ta ser cometf, nos mester sa di tin responsabilidad di tuma e pasonan necegario, Y kiko a sosode? Sr, Gomez di no, ta den Parlamento mi ta bay defende, no sabiendo eu dos miembro ya caba lo no duna su cooperacion, lo a baha te dl, Anto manera nos ta weita eierto persona ta lisognia, nan ta purba vlei como sifvera nos hendenan no tin caracter? Nos a bini toch, pasobra Sr, Gomez mes a pidié, Pasobra nos a trata di reglé na un bon manera, pero Sre Gomez tabata kier bin akiden y mi ta bisa cu kizas STe Gomez ora cu ela pensa cu Richardson y Sr, Vos lo no bay vota na fabor den Eilandsraad, ou nos lo bay ohicken=out, eu nos lo no bay Eilandsraad, Si nos mester a baha na minoria mes, nos lo a hacië, 
Si acaso cu aïnda por tin hende eu tin duda? Anto lagamiì lesa un carta personal dirigí na mi door di STe Gomez, 
“Betico, que tale 

k Betioo bo por a duna Oeke Pa nos paga e cuentä di Extour, Extour ta esun cu a fix e pasashinan, Sirtan pasa e homber a bin caba speoialmente pa cobré, pero e no tabáta ela, Extour ta yamami continuamente, pasobra nan tin problema eu banoo, Awe e homber ta bini atrobe pa regresa, weekend mes, (anto awor e ta bin) Ami lo keda responsabel pa tur cos door cu ta ami a comete cierto imprudencia, Please aproba e asunto y manera mi. a bisa mi ta keda responsabel pa e consecuencianan, Delwyn Gomez, PS, si Bestuurscollege aprobá pago, banco por paga e placa awe mes pa e homber no a bini pornada,, " 
Bo ta kere ou normalmente lo mi a lesa un carta personal asina? E carta personal aki mi a lesé den Partijraad, normalmente lo mi no a lesé akiden, pero na e manera cu STe Ralph Richardson a bin acusa ami di a canga Saya, mientras segun mi, mta pepia na un nivel, mientras eu e sf a canga Saya, Manera Sr, Watty Vos a canga saya, pero de lo peor, critiecando tur miembro di partido, cabando hombreza di su coleganan den Bestuurscollege, anto mi a hayami obliga di lesa e carta aki, unda Sr, Gomez mes ta acepta Y SL, Gomez ta haci awe oomo sifuera e no a haci nada malo, 
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Oro mi te bin ariba e gastonan, Loke cu mi no & mencionfí awor ey, ta ora cu 

nos abogadonan a bini ou e principio "het meerdere houdt het mindere in, 

Nan a menciond un carta di Hoofd Toeristenbureau, na unda cu Hoofd Toeris= 

tenbureau a delegd of autorisé Sr, Bfrain Gomez lo siguientes 

wBij deze machtigen wij ‘te heer Bfrain Gomez, alle noodzakelijke maat= 

regelen te treffen teneinde diverse producten aangebracht uit Colombia in 

verband met de Colombiaanse week op Aruba in te klaren en deze in ontvangst 

te nemen", Loke cu e abogadonan kier bisa cu esaki, cu ya cu un Hoofd 

Toeristenbureau por encargá Sr, Efrain Gomez cu eierto asunto anto sigur= 

sigur su ruman cu ta diputado por encarga Ste Efrain Gomez ou cierto asunto, 

Mí ta kere sin lesa mas ya mi a refuté: 1, e diputado cu ta gu ruman no tam 

bata na âaltura, a worde deolard e por worde probag Pero ez Ste Vos, Sr 

Gomez, Sr, Richardson no a lesa Loke STe Gomez a scirbi bao dje, e mesun 

dia, Pasobra naturalmente Sr, Gomez lo a ordena Hoofd Toeristenbureau pa 

traha tal oarta, Of Hoofd Toeristenbureau a traha tal carta, pero e sabi 

gu e no tin e poder, amto Hoofd Toeristenbureau a core bin serca Sre Gomez 

y ariba e mesun fecha Sr Gomez a scirbi lo siguientes "De ondergetekende, 

Milton Delwyn Gomez, gedeputeerde van het Eilandgebied Aruba, verklaart 

hierbij dat alle vrachtkosten verband houdende met de Semana Colombiana 

voor rekening zijn van het Eilandgebied Aruba, QhmJet 76, De Gedeputeerde 

van Toerisme," Y esey sf ta firma di diputado Gomeze Awor kiko a resta di 

tur e argumento di e abogadonan? A worde probf ou diputado Gomez no tabata 

na altura, manera testigonan ta bisa, ou e firma tabata 13 di juli, 

Bestuursoollege a worde misleid, pasobra gi berdaderamente dos dia despues, 

ta nifica dia 15 di juli, Sr, Gomez tabata na altura di e contenddo di e 

carta, anto 22 dí september dos luna despues e ta bin den Bestuurscollege 

anto e no ta informa Bestuurscollege, anto ela misleid Bestuursoollegee, 

Uno, Gomez no tabata sa di e carta, despues cu a pinpoint e dos dia despues 

ela haya sa di e carta, Dos luna despues e ta bin den Bestuurscollege y e 

ta misleid Bestuurscollege, pasobra e no ta pone na altura di e contenido 

di e cartae Tres: Heb meerdere houdt het mindere in, ela caba di worde 

refuté, Kiko ta keda? Sr, Watty Vos a trece un defensa con bon trabao STe 

Gomez a haoie 

Mi kier a bisa, Supongamos Ste Gomez tabata c mihor diputado di turismo, e 

mihor diputado di onderwijs, e mihor diputado dí Wetgeving en Constitutio= 

nele Zaken, anto aïnda noslo ta akiden pa trata e asunto akie Awor STe 

Watty Vos a duna impresion como sifuera ta Sr, Gomez so ta nacf pa e trabao 

y cu lo no tin otro díputado por haci mihor trabao cu Ste Gomez den e ramo 

akie 
Pero mi kier duna Sre Gomez eredito sf, pa su caraoter, e tin: un caracter 

extrovert, e ta sera amistad facilmente y esey ta un facultad na su 

benef icio como diputado di turismoe STe Gomez den promocion por ehempel 

den exterior si nos duna ecifras mi no ta kore ou tin hende ou ta duné un 

onvoldoende, En 

Pero sf, den promocions Pero manera nos & lesa, que hubo di e reveptieve 

taak? Mi ta tuma por ehempel reunion cu taxiedrivers unda cu nan ta trece 

padilanti cu den un afia y mei nan no a reuni cu diputado Gomeze 

Taxi=drivers no ta parti di e receptieve taak, primordiâl den e organisa 

eion di nos turismo? Motivacion interno, Naturalmente nos por trece 

manera Sr, Watty Vos a trece cuestion di Thomas Zeissel, e hendenan di 

Colombia, hendenan di Venezuela cu a bin aki, pero ya mi a refuta eseye 

No cu mi ta bisa cu esey no tabata tin su valor del todo, 

Pero ken ta bepaal e rendement? Ta solamente Semana Colombiana a haci cu 

na 1976 turismo a subi? Semana Colombiana tabata na fin di '76e 

Iàga na 1977 padilanti nos bay weita ki rendement Semana Colombiana tine 
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A menos cu 150 of 140 hende cu ta haya pasashi, transport gratis, hotel, teerkosten gratis, ta worde incalcula den e eantidad di hendenan eu a binie Y ban bisa di O pa 140 ta 140% Si nos tuma Argentinië, Brazil,,nos ta paga pasashi, hotel, etc, anto op korte termijn nos kier weita resultado anto nos ta bay bisa di O pa 150, of pa 200 ta 200%, pero no bin awor aki bisa caba cu bo por weita rendement,di Semana Colombiana, Y sigur e lo tin su rendement, Esey so falta, Gastamento tanto placa anto e lo no tin su rendement? sefior Presidente, mi ta bin awor ariba e gastonan mi kier laga te ultimo, pa mi repasa un rato di aeaso cu por tin puntonan eu mi no a trece padilanti pa despues mi bay ariba remarca di diferente personanan, cu a dirigi palabra, Aunke cu por tin persona cu ayera por a keda bao di mal impresion, mi ta kere cu awe sin baha na un mal nivel, mi a duna un impresion cla di Joke a worde,haeci, kiko ta e caso, Y mi ta ripitf, pasobra tin hende cu kisas awor aki nan ta sintonisando radio, una bez mas pa tur nos lidernan, pa tur e pueblo cu ta sintonisando, pasobra nos ta Papiando di un dia historico den politico di Aruba, Sz, Richardson ta papia di historia eonstitucional, Y Sr. Richardson a bisa na tal ocasion cu dia di e cambio di ley aki a worde treci ela, para na su cuna, anto mi kier a puntras ta nifica cu Sr, Richardson si acaso e tabata na euna di e cambio aki kizas yudando preparando e cambio aki ela coopera tambe: na e centralisam= eion? Pasobra den e mesun reunion, den e mesun package di oentralisacion di Verkeerswetgeving y cuestion di Eilandsraad a bin e cambio di Eilanden= regeling na unda e posibilidad a worde crea pa manda un diputado cas, Ye tempo ey tabata pa motibo dí cu AVP/Combinacion tabata tin solamente 11, Anto nan a gambte cierto momento, PPA. pues, pa manda Bestuurscollege CAS, Pero si acaso Bestuurscollege no tabata kier a keda sinta pa 4 afia, pa tal motibo e cambio ey a worde treof, te awe no a haci uso di dje. 

eu mi mester a divulga hopi cos, Mi: responsabilidad eomo lider di e partido pasobra mí ta un ehecutor di e desieion dl e partido, pero cierto informa- eiones pa e manera cu seïores.‘Ralph Richardson y Watty Vos a haya ta bon pa trece nos partido den descrediet, Y sabiendo cu no ta kizas nos partido nan ta den desorediet, sabiendo cu no ta Betico, no ta e otro miembronan nan ta dafia su nomber, pero cu nan ta ‚mancha e causa di nos pueblo, Pesey clarapente mi kier pa e pueblo scucha, nos tabata di regla e asunto aki den partido, mi a manda tres carta, mi a hae un apelacíon ariba espiritu di sacrificio di Sr, Delwyn Gomez pa e baha como diputado, pero pa e continu ou partido, eu e CAUSA, ST, Delwyn Gomez mes a bini mi ta bay Eilandsraad y ta pesey awe no di Movimiento Electoral di Pueblo ta hange e vuile was buiten, No ta nos ta saca maca di hendenan di nos partido, pero como cu e diputado ta haya ta bon, pa hustifica su beleid den publíco, nos mester bay detayadam= mente pa hustifíca kiko nos a trece den balance cu partido a yega na tal decision, Y principalmente ora ou mi ta worde critica pa un diectador, prinie palmente ora cu nos miembronan ta worde eritica pa marionetas pa mi refuta esey, pasobra ta 26 miembro a vota pa Sr, Gomez entregd su puesto di diputado, 35 so tabata kier pa e keda, ye 3 nan ey ta haciendo tur esfuerzo pa haya „mayoria di Raad pa Sr, Delwyn Gomez keda, pero esey no ta contra e principio demoeratieo? 3 ariba 50 ta cuanto? 

DE HEER B‚J, VOS: Sefor Presidente, persoonlijk feit, Esaki mi kier a declara enfaticamente y mi ta bolbe ripitié, mi a declare uvu.rato pasa, y mi ta bolbe ripitic, cu e intencion, y mi a spliké varios biaha caba, tabata Pa Ste Delwyn Gomez haya e oportunidad eu e por döfende su curpae A bin stellingennan padilanti, nan a worde refutá, Awor ta’ bin’ otro stellingnan, tambe lo nan worde refuta te caminda por worde tefutá, Pero mi kier declara enfaticamente cu ningun momento Sr, Delwyn Gomeá lo acepta pa cualkier miembro di oposieion contribui pa e keda den Bestuurscollege, 
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DE HEER G.F. CROES: Anto ta pakiko e asunto ak mester a bin den publico? 

Anto pakiko Sr, Vatty Vos ta lisogniando cu miembronan di partido? 

DE HEER EeJe VOS: Sefior Presidente, ningun momento mi a lísognia cu miembro 

di partido, pasobra Sre Kelly cu Sr. Bislip ta mi amigonan personal y mi ta 

kere cu ami no por bîisanan ningun momento pa vota contra nan partido, 

pasobra nan ta homber di caracters 

Y si mi por a insînua STe Chipip of Sr, Charro Kelly por refuté eseye 

DE HEER PP, KELLY: Sefior Presidente, mí kier a declara esaki, Cu mi ta un 

persona cu mi propio opinion, segun mi consenchi mi ta tuna mi desicionnan 

y no tin san Sr, Watty Vos, ni san Gezaghebber, ni un san Sr, Casper 

Boekhoudt, ni un san Sr, Betico pa biga ki opinion mi mester tuma den 

ningun casoe 

Ora eu un hende haci malo, mi no por dune razon, cu ela haci bon y ora ou 

e haci bon, Sefior Presidente, e te haya razone 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, tin hopi mas cos cu mi.ta weita den 

e 1ista ak, cu a worde usa den partijraad, pero mi ta kere cu nan of loke 

eu mi a trece padilantí ya ta di suficiente pes pa nos partido of pa 

Eilandsraad por husga kiko ta e motibo di tal descision, 

Mi ta lesa esaki, como cu mi a menciona cu te hasta tabata tin viahe cu a 

worde haci y cu no a worde verrekend: | 

nIngevolge beslissing de dato 12 maart 1976 van Uw College is ten behoeve | 

de heer gedeputeerde Gomez passage besproken voor:een reis van St. Kitts 

naar Aruba op 30: maart 1976, De. reis naar Sr, Kitts zou voor zover dezers | 

zijds bekend geschieden met een sportvliegtuige | 

Het doel van de reis was vergadering CTA, Blijkens verkregen inlichtingen | 

zou de heer Gomez de voormelde zeis niet hebben gemaakte" 

Simplemente pa mustra loke mi a caba di bisa awor eye Parti di e gastonan 

aunlte cu mi no ta bin ariba cifras, tabata por ehempel D=wagens, 

Semana Colombiana pa cierto personenan a dura 16 dia, Ciefto momento esaki 

ta pa refleha seriedad di gobernaciong cu e carerental bedrijf ta yama 

puntra unda su auto a keda? Y ningun departamento sa na unda e auto a keda, | 

Esaki ta pa refleha e seriedad, Of falta di seriodad, Mi ta repasando, pa 

motíbo oro mi no ta bolbe back ariba e parti aki ora cu mi bay den e 

euestion di cifras, mi kier a lesa como Sf, Watty Vos a bisa e euestion di 

Aruba Ariba, no ta bay pa Afa di Turismo, Esaki ta un carta di 10 di maart 

19763 ‘Secondly we shall brought half of page 5 to your message to the 

visitors to Aruba regarding "Afa di Turismo" as well as your photo, All we 

need from you is color transpirancies, your messages and photo, the 

UAfo de Turismo!’ story and the calender of the special eventse As of this 

day we have received all necessary material, I'am sure you are going to be 

extremely pleased with this issue of the “Aruba Ariba’ and that it will be 

of great advantage to Aruba during the "Ao de Turismo,“ 

Anto Sr, Vatty Vos tabata bisando cu "Aruba Ariba lo no mester bin pa 

BAfio de Turismo’, mi ta bin ariba eseye 

Gierto momento Sr. Watty Vos ta bisa pa e funcionario, consehero di Bestuur 

Bestuurscollege den asunto di turismo, no mester bini pa Afia di turismo: 

uren en ander komt op last van de onlangs goedgekeurde post tAda di Turismo!" 

Mi no ta bay compara mes e raming cu un ambtenaar di Toeristenbureau a haci 

pa e diputado eoncerni, pa compara e reming ey cu e werkelijke kostene 

E raming ey tabata Fe 98,000 pa henter Afia di Turismo, pa 8 actividades, 

Despues cu Raad a vota fe 147e000s=- simplemente pa nos tene na memoria 

pa oro, Te hasta. e dividiviegpelden Sr, Vos ta bisa cu esey ta pa tur biaha, 

asina ta cu e no mester bin den e cuestion di "Afia di Turimso", 
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E ta trata di e suma di 187,412,50 Colombiaanse Pesos. “Het betreft een 
door de heer Gedeputeerde van Toerisme geplaatste bestelling van Dividivie 

. Sp@lden voor. promotion activiteiten in verband met het Toeris: ° 
Pues mi ta repasando e file cu mi tin aki pa unda cu mi por topa algo 
pa refuta, pa mi por refuta, Un otro punto cu a worde treci padilanti door 
di oierto comeroiantenan tabata ta, eu ora e Semana CGolombiana a worde 
organisa, tabata tin um exposicion, despues di a mira e exposicion, nan 
tabata desea di bay papia ou comerciantenan pa weita si nan por haci negoshi, 
y esaki no ta uno, varios comerciante a bisami, cu nan & tende cu ta c 
persona ou a firma e carta di 13 di juli tabata e sole representative di tur 
e firmanan, : 
Sefior Presidente, awor mi ta desef di bay den cifras. 
STe Watty Vos a defendé a base di cifras pa prome lugar Representa tiekosten 
Gedeputeerde M‚De Gomez y cierto momento diputado Gomez a bisa pakiko mi 
ta compara tempo cu anî tabata diputado di Onderwijs cune, pakiko mi no ta 
compara mi mes cu e tempo cu Sr, Trinidad y Sr, Rudy Frank “tabata diputado? 
E tempo ey cu mi tabata diputado un miembro di e mesun partido a trece 
e pregunta padilanti y de lo siguiente mi a hustifiké, net e tempo ey nos 
tabata den cantidad, tantisima reunion: politico y expertonan, encuanto e 
salarisvoorziening y onderwijspersoneel y ambtenaren, Tabata tin cierto 
momento representantenan di sindicatonan tabata traha ariba e bezoldigings= 
regeling 1968, Tur biaha ou hendenan di Corsow etos ta biní, como diputádo: 
di Personeelszaken mi a firma hopi, cu ela aumenta e tempo ey y cierto 
momento mi no kier bisa cu ta un comparacion mi ta duna cu ela yega 
fe 4000Ogmm casi f© 5e00Og=m y cierto momento e record ey a worde kibra door 
di diputado Alders, Awor e parti di inflacion a worde treci padilenti nos 
ta mira ou tin diputado cu a: keda bao di f‚ De00Ogse, tin otro cu a subi 
te mas o menos fe 9,000g=me Supongamos eu un diputado di turismo, e ‘tin 
mas Representatie, c por subi mas, e por subi f. 15e000g=me pero mi no ta 
kere sf cu Representätie por subi te casi Fe 50e00Og=me, E ta un poco exahera, 
Pero pakiko e ta exahera? Ta pa e motibonan di irregularidad cu mi a bisa 
ou otro personanan, y por ta cu e diputado tin bon eurazon, amigonan e no ta 
laga cay‚ e ta firma te cu e representatie aumenta asina tanto, 
Nos no ta bisa cu ta e diputado mes a hacié, pero e ta falta di prudencia 
y responsabilidad di zomaar laga otro firma pabo. - 
Te awe mi no por bisa cu mi por delega un persona pa firma pamie 
Y djies aki mi ta bin back ariba e cifra di Representatie. Sr. Watty Vos 
a pidi pa kita Consumptie Janvari=April 1976, mi ta kere cu e diputado 
a trece padilanti, mi a tende for di & ambtenaar cu e asuntonan aki a worde 
traha den pura pa e diputado por a hayé na tempo -y ta pesey'tin cierto 
doublures, Y per saldo lo nos tende kiko ta e resultado. 
Consumptie JanuarimApril 1976: f, 45 PK) (ariba pagina 3) ta corectoe 
Tambe ariba pagina 43 Consumptie: l=9e!76 y Levering di Drank pasobra ya 
caba nan ta ariba e “Afia di Turismo", Ela aumenta3 ey e tabata f, 12,751ly== 
e ta f‚ 11,567,0l, Si nos tuma totaal betaalbaar gestelde deklaraties: 
“Totaal betaalbaar gesteld en verantwoord op Afdeling Financiën f, 17.601,05 
plus in behandeling zijnde deklaraties, zoals gewijzigd f, 11,367,0le 

DE HEER LeJe VOS3 Sefior Presidente, punto di orde, Ta oua lista esey ta? 

DE HEER G.F, CROESs Representatiekosten Gedeputeerde Delwyn Gomeze 

DE HEER HeJa VOSs Mi no a touch ningun momento Repregentatte di Sr, Delwyn 
Gomez e 
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DE HEER GeF, CROES: Ah bueno, antoe Mi ta kere cu ten overvloede pa ora no 
biní ariba un otro fout ya caba nos a corigié, E total ta fs 28.968,06 falta 
fe. 3l, MA pa e ta Fé 29,000y=ms Ieganos pa facilidad lagé ta fe. 2900Og=m 
pa memoriste 
Semana Venezolanae, Sre Watty Vos a trece pa Semana Venezolana, 18=6=76 Bar 
en Restaurantkosten pa Representatie Bestuurscollege fe 8e200,05e 
Nos por a tende for di e diputado, pero tambe di e funcionario cu esaki ta 
keda pa Semana Venezolana, pasobra actividades extra cu ta bin cuadra den e 
programa, bo no por bay pone ariba Representatie dí Bestuurscollege, sf bo 
tin di pone den e ouadra di e programa cu a worde organisae 3 
Verrekening dienstreis Caracas, Angela: Manera mi a bisa awor ey ou e otro 
consehero di Turismo, Sr, Watty Vos, kier a ponele ariba Reis= en Verblijf= 
kosten Toeristenbureau, e ta den e cuadra di e Semana Venezolana y e ta 
worde specifiek geboekt ariba tal post, Tambe Sr, Watty Vos a trece padilanti 
!Feerkosten tebeve Me Kock en Me Granadillo, Post Oficina di Turismo na 
Caracas'', E hendenan aki no a bini pa asuntonan corriente, ta pa e activie 
dadesnan di Semana Venezolana y ta pesey e ta worde trecf den e programa 
di tal, Pues sí nos weit& aki den Semana Venezolana no a bín ningun cambio 
per saldo, e cifra a keda f, ZleÙ14,34e STe Watty Vos a papia como sifuera 
cu a keda un batig saldo, ya caba den mi presentacion awe tardi, mi a trece 
padilantí cu fuera di loke comereio a paga caba, e f, 3led14,54 a bini pa 

cuenta di Gobierno, Mi a meneiona aserca cu diputado Delwyn Gomez a hiba 
un stapel di deklaraties pa e persona den comereio, e persona den comercio 

a entregé back na Financiën, pasobra no tabata tin mas placa, Pues no ta 
asina cu tin batig saldo, Fuera di e placa cu comercio a paga cu nos mester 
a bey economicamente cune, pasobra no ta nos placa, Gobierno mester paga 

fe 3Lle0l4, 34e 
Semana Cofombiana, Sr, Vatty Vos a pldt pa (ariba pagina 1) saca e 
fe 60541439, pasobra e ta dubbel, Aki nos a lagé y nos a voer e af for di 

Afa: di Turismo, pero tambe por schrap e aki, y lage pagé para na "Afia di 
Turismo'', Pero ta un cocktail party na ocasion dí e Semana Colombiana e 

mester bin ariba e post di Semana Colombiana y despues den su totalidad 
toch e ta bin ariba e “Afa di Turismo", Segun e correctielijst Bars en 
Restaurantkosten f, Gole ya caba a worde rectificd, Vrachtkosten na 

pagina 2e Afhandeling, inklaring, etc, van monsters tebeve de Semana 
Colombiana f, 296,93 esey a worde kitá for di e suma di "Afia di Turismo’, 
E suma di Afia di Turismo tabata f, 1,200,88, eyden tabata inclui vracht= 
kosten, nos a kite y a keda f‚ 992= ariba pagina 6, y akil e f‚ 296,= 
a keda pard tebeve Sémana Colombiana, Cierto momento Sr, Watty Vos ta trece 
e cuestion di Roland Iaclé, Si acaso cu Sr, Roland Iaclé oomo diputado 
a invita cualkier di e detegacionnan den e cuadra di e Semana Colombiana, 
e ta f, 55,50 e por bay ariba Representatie di Bestuurscollege, pero e 
personanan aki ta den e cuadra dí e Semana Colombiana nan ta, e por firmé, 
sinembargo como ou e ta di Semane, Colombiana, ela keda ariba tal post segun 
e diputado a caba di bisa, Levering van l kist Whisky Black Label in op= 
dracht van Gedeputeerde Gomez, esey ta keda, Segun Correctie Staat f‚ TOly== 
a worde geschrape E total despues di e cambionan ta f, 84.184,95. 

Aki mi kier para un rato, pasobra mi kier a lesa di parti di Financiën of 
di un eonseho cu tin, cu den e suma aki no ta inelui ainda e gastonan di 
DeOeWes Ee gastonan di TAV, e gastonan dí Vakopleiding, Sre Watty Vos kier 
a bagatelisf como sifuera cu ami a duna e impresion cu Sre Delwyn Gómez 

a gasta f‚ 125,000g=e, Berdaderamente oierto momento e impresian ey a worde 
creá a base di e deklaraties, Stapels di deklaraties ou tabata drenta, no 
tabata tin un coordinacion y e impresion ey a worde creá, 
Pero teniendo na cuenta f, 84,l84 anto ainda gasto di Tijdelijke Arbeids= 
voorziening, Vakopleiding y DOW no ta den, sigur, sigur e suma aki lo pasa 

FE. 100,000y=e, 
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Semana Colombiana soe Ademas tumando na cuenta e representacion exhorbitante 
di e diputado en cuestion, y awor mi ta bíni ariba e otronans "Afia di 
Turismo", Ta pará den un nota e caso di Trio Zagebech: tabata den ouaära di 
e FAfia di Turismo’, 

Piter Servioe, “Noche de Gala Toeristenjaar = maart 1976", no por worde 
geboekt si no ta ariba “Afia di Turismo," Straatverlächting Toeristenjaar, 
E ta papia pa su mes,Straatverlichting Togste vaa joen ta worde geboekt ariba 
tAÄa di Turismo! 
Muzikale begeleiding Jump=up Toerisstenjaar:SAC = "Afia di Turismo'!, 
Advertentie Aruba Ariba, eerste kwartaal: fe 4e000,==, Mi a refutd awor ey 
lesando e carta ou Aruba Ariba ta den e guadra di e "Afia di Turismo! y e 
diputado concerni a trece e boeki padilanti cu e pagina aki so a coëta 

fe. 14e000emm, Looual normalmente ta mas o menos ta f, 6 eO0Ogem Pa fe Te00O,-m 
y ainda Toeristenbureau a considerd esaki, di nos placa benta afó, 

Pero awor cu STe Watty Vos ta bisa cue no tin mag di bini ariba "Aa di 

Turismo'' m'a lesa e carta awor ey caba, mi por lesé back pa weita ou e ta 
worde geboekt ariba post di “Afia di Turismo", 

Levering trofee Toeristenjaar, Si e ta pa Rey di Tumba of no, den e ouadra 

di Toeristenjaar ta worde geboekt ariba “"Afia di Turismo'', \ 

levering 10 Arubaanse Vlaggen Toeristenjaare, Ta pa e festividades di "Aa 

di Turismo", Bicentenial, Sr, Watty Vos a bisa cu esaki no ta den ““Afa di 
Turismo", mi a refutÁ esey a base di cu na principio caba e ta un decision 
di Bestuurscollege y e diputado concerni cu;ta den e ouadra di “"Afia di 

Turismo! , 
Advertentie Aruba Ariba = ta e tweede trimester = f, 5,000 (pagina 3) tambe 

ta “Afia di Turismo'', 
Mi ta meneioná solamente e postnan cu Dibutadò Vos a trece padilantie 
Pagina 4e Advertentie Aruba Ariba = derde trimester = f« De0O0OOg=mr ya caba 

mi a lesa e carta den cual e ta worde hustificd, 

Sr. Vos a trece tambeg Levering stickers Bicentenial y idem ariba pagina 4, 

tur dos di acuerdo cu e decision di Bestuurscolleges Presentacion di e 

Diputado e ta bin sriba "Afa di Turismo", Stempel Bicentenial, tambe ariba 

tAfia di Turismo’, Materiaal Rodreams tebeve Toeristenjaare Mi a lesa caba 

awor ey tocante e asunto di Rodreams, cu fe 4e18Ig==, Ste Watty Vos ta haya 

cu “post Toeristenbureau'' pero ta den ei cuadra di Afia di Turismo!" ela 

worde trecf akitriba, Mí a lesa ce cartae 
Vervaardigen twee zilveren Plaketten ieVelte Bioentenialviering fe 20950, 

Toeristenjaar, Bicentenial ta ‘"Afia di Turismo", Mi ta trece esaki kizas 

no ta necesario pa mi bay post pa post, pero mal impresion a worde ereé 

ayerae, Y tanto Sr, Vos como Sre Gomez a trece padilanti cu nos a pone e 

Bieentenial ariïba e post di turismo, simplemente pa aumenta e gastonane 

Y esaki a worde refutá debidemente di acuerdo cu e proposicion di Sre Gomez 

y desicion di Bestuursdollege. 

Vervaardiging van costuuns ieVelte Nochi Arubana in Venezuelae 

Sre Watty Vos a bisa cu Sr, Gomez no a pone akkoord ainda, pero ela worde 

gedeklareerd, ta para den e filenan aki, ela worde gedeclareerd y ta un 

promesa di Sr, Gomez na Simadanzae Kosten Mini Carnaval Toeristenjaare 

Invoerrechten Aruba Stickers Bicentenial Toerisjear, Passagekosten Simadanza 

Groep Noch Arubana Toeristenjaare Ste Watty Vos a bisa cu ela worde paga 

pa Aruba Real Estate, Si acaso cu ela worde pagá pa Aruba Real Estate ta 

pakiko e deklaratie a drenta? 
levering 500 Carnaval Posters, Tembe ta pa Toeristenjaare 

Teerkosten Nochi Arubana in Colombia, Teerkosten tebeve Me Granadillo etce 

Sr, Watty Vos kier a poné ariba dienstreis Toeristenbureaus 
Ta den e euadra di e Nochi Arubana na Colombia, pa e Afia di Turismoe 

Consuuptie Vakopleiding ievene werkzaamheden tebeve Toeristenjaare 
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Normalmente ora di overwerk tin un post, pero si overwerk ta pa algo 
especif ico, anto e ora eta worde geboekt tambe especificos Si Gobierno ta 
haci trabao pa derden, anto e ta breng nan in rekening, anto e ta worde 
geboekt, ariba e post di TAV, pero e ta worde in rekening gebracht cerca 
derden, Pues, esaki ta keda pa “Toeristenjaar', 

Banners Bonbini SIP, 150 posters Bicentenial, Toeristenjaar, 
Consumptie i,vene Toeristenjaar, ta keda pues e ta papia pa su mese 
Passagekosten SHAC SIMINAIR, September 1976, tin un decision di Bestuurer 
college cu ta pa Toeristenjaar e ta, 
Y Sre Vos kizas na e momento aki e ambiente ta otro, pero ayera ela bisa 
den su afán pa purba bagatelisa e gastonan, "kiko cu ta, ta worde pont, 
bewust of onbewust just pa colga e diputadoe' 
Mi ta kere cu despues di tur e argunentaecionnan tur hende ta conbeneií cu 
no ta just pa colga e diputadoe 

DE HEER HeJe VOS: Sefor Presidente, esaki no ta un refutacion di su banda, 

DE HEER GeF', CROES: Persoonlijk feit osey ta? 

DE VOORZITTER: Esey no ta persoonlijk feit, 

DE HEER LB,Je VOSz No, mi no a bisa persoonlijk feite Punto di orde, 

DE HEER GeF', CROESs Pagina 62 Vrachtkosten september 1976 f‚ 992 y=, 

E tabata fe 1,200,88 pero e vrachtkostennan a worde geboekt ariba un otro 

post, ela worde reducf te f, MP2 ye, 
Levering cards, Bsey a worde geschrap, pasobra ela bay ariba pagina 9 y esey 
si tabata dobbel, Y mi ta kere cu e diputado a pidi su disculpa pa e 
ambtenarennen eu a heei un trabao extraomdinario pa por a bin ela na tempo, 

Pasobre ocasi hende no por bisa ta mensenwerk mas pa por a termina den corto 

tempo, saca fotocopia y traha e statennan aki, 
Levering van Oud ‘ollandsche Kaartjes, Tambe ta Bicentenial, 
Levering blocmon = juli 1976, 
levering vlaggen = juli 1976 
levering Bicentenial stickers, 
Artwork Bicentenial, Tur esakinan y esun cocktail party '76 f‚ Ge54ljem a 
worde hiba ariba Semana Colombiana, Pero Sr, Vos a argumenta tur cu ta 
Bicentenial, Bicentenial no ta pertenece na Afia di Turismo, ela worde 
refutas 
Voorschot tebeve van gedeputeerde Mel, Gomez ievVelte Nochi Arubana in 
Colombia, Un voorschot por bin ariba dienstreis, manera Sr, Watty Vos a 
trece vpadilanti, y ta en conneccion cu Nochi Arubana ín Colombia, pues 

Wtoeristenjaar'' , 
Voorschot ieveïte Nochí Arubana = Gedeputeerde Gonez » felei40, 50e 

Nos ta weita pues, aki tin f, 1le75óg== voorschot, fe 15e904s=m voorschot, 
Ff. lel4Og=e= voorsahot, tur ta keda ariba Nochi Arubana.na Colombia, 

Daggeldvergoeding Nochi Arubana ín Colombia tebeve Granadillo, Ya caba 

manera mi a bisa awor ey, cu e hendenan aki ta hacÂ e viahanan ieVelle. 
Nochi Arubana in Colombia, pues e ta bin ariba “"Afia di Turismo', 

Daggeldvergoeding ÎeVene Nochi Arubana in Colombia tebeve Roland Iaclé, 

Sr. Watty Vos a trece padilanti ‘cu ela bay un siman promee 

Mi no sa ou e ta al caso, pasobra cierto momento si ta purba trece cierto 

inginuacionnan ariba uno, anto por haci pregunta ariba e otro postennane 

Daggeldvergoeding ieVelle Nochi Arubana in Colombia tebeve un persona di 

Voorlichtingsdienst, tambe ta “"Afa di Turismo, no Voorlichtingsdienste 

Passagekosten í,veïte Nochi Arubana in Caracas tebeve Vos, Boekhoudt en 

Oduber, . 
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Passagekosten ieVelte Nochi Arubana in Caracas tebeVve GeFe CLOese 
Passagekosten ievene Nocht Arubana in Caracas tebeve dos ambtenaars 
Passagekosten ievene Nochi Arubana in Caracas tebeve otro ambtenaar, 
Daggeldvergoeding ieveme Nochi Arubana in Caracas tebeVve GeFe Croese 
Daggeldvergoeding ievene Nochi Arubana ín Caracas tebeve Ne0e Oduber, 
Daggeldvergoeding ieveme Nochi Arubana in Caracas tebeve CeBe Boekhoudt, 
Voorschot Nochi Arubana ín Caracas tebev, MeDe Gomeze Tur eseynan Sr, Vos 
kier a laganan bay pa dienstreizen Bestuurscollege, pero ta den cuadra di 
e Afia di Turismo, Afgerekend voorschot ieVelle Nochi Arubana in Caracas tebeve 
OeBe Atendse. 
Ste Watty Vos a bisa no ta f, 11,052,80 e mester ta, e mester ta f, 9,839,36. 
Segun e specificacion eu nos tin, nos a haya, fe 9.132,04 ta bay door di 
Toeristenbureaug f, 740,62 kosten Gomezs f, 560,14 noch te berekenen Mee Oe 
Totaal f, 11,032,80, pues e suma ey ta keda intacto. 
Afgerekend voorschot ieveme Nochi Arubana in Caracas tebeve Rafael Estrada, 
STe Watty Vos kier a pone ariba dianstrêis adviseur toerisme, no ta asina 
pasobra ta Nochi Arubana "'Afia di Turismo, 
Kosten levering Tshirts, spandoeken, display cards Toeristenbureau 
fe Le344,50 nos a schrap e awor ey for di un otro post y esaki ta Bicentenial, 
STe Vos no kier a consideré como "Afia di Turismo" pero ya ela worde refutá, 

_e mester ‘keda ariba "Afa di Turismo'', 
Kosten levering display=card achtergrond Bicentenial, mester keda pues, 
Kostenlevering bloemstukken aan Alexius, Americana Hotel = Bicentenial 
maand, mester keda, contrario na loke Sr, Vos kier a pretendé. 
Verrekening voorschot dienstreis Caracas ievelte Nochi Arubana in Caragas 
tebeve Één ambtenaar, Sr. Vos kier a pone ariba Toeristenbureau, pero e ta 
en coneeeion cue "Afia di Turismo", 
Rekeningen van Advertising Associates Incorporated inzake levering UeSeAe 
Vlag tebeve Toeristenjaar, Sr, Vos a hustifiké como Bicentenial, pero ya 
ela worde refutá, e mester keda pues, Kostenvergoeding Trio Huasteca voor 
participatie Feria Ia Chinita te Maracaibo, Esun promeé di Trio Huasteca ta 
Noche de Gala, ta otro suma, esaki ta f, 77Oy-=- in het kader van Toeristenjaar, 
Pues lo e mester keda ariba "Afia di Turismo, 
Verrekening voorschot dienstreis naar Caracas ieVelie Nochi Arubana in 
Caracas tebeve Eede Korte 
STe Vos kier a pone ariba post Vooklichting, pero ta en coneecton cu Nochi 
Arubana ín Caracas, Verrekening voorschot reië naar Cara as LeVelte Nochi 
Arubana tebeve OeBe Arends, Sre Watty Vos kier a pone dienstreis Toeristen= 
bureau, pero ta en coneccion cu Noche Arubana, 
Verrekening voorschot dienstreis naar Colombia leVelle Noche Arubana in 
Colombia tebeve un ambtenaar van het Toeristenbureau, pero idem dito ariba 
cuenta di “Afia di Turismo', 
Advertentiekosten over mei, juni '76, tijdschrift EL Leon Caraquefio tebeve 
Toeristenbureau ieverie Toeristenjaare Pues no ariba post advertentiebureau, 
pasobra e ta en coneceion cu Toeristenjaar, Passagekosten di E‚ de Kort 
atrobe ta pa Nochi Arubana in Caracas, 
Representatiekosten ieveme Bäcentanial Celebration. Pa motibo cu e ta en 
coneceion cu Bicentenial Celebration e ta bin pa '"Afia dd Turismo'', 
Representatiekosten Gedeputeerde Gomez over 1 t/m 19: september '76 ieveme 
Toexistenjaare 
Handhaven en afvoeren lijst Representatie Gomez, Esaki tabata dobbel, 
E ta worde mantené aríba Afa di Turismo ye ta worde afgevoerd di Representa= 
tie Gomez, loke ya caba mi a menaioná, û 
Kosten vervaardigen van Bicentenial Stickers tebeve Toeristenbureau 
Caracas, 
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Contrario na loke Sr, Watty Vos ta pretende, e mester worde mantení ariba 
HAfia di Turismo" di acuerdo cu e proposieion di Sr, Delwyn Gomez y desicion 
di Bestuurscollege, Pues totaal kosten di “"Afia di Turismo" exclusief 
Semana Venezolana en Semana Colombiana: f, 168,846,03, 
Aunke cu e diputado a trece padilanti, pero mi ta hayé necesario pa duna mi 
comentario tambe ariba dje, 
Totaal kosten Semana Venezolanas f, 3l,014, 54e 
Totaal kosten Semana Colombianas f, 90,928,92, Totaal general f, 290,789,29, 

E eredito cu maximalmente a worde vota ta f, 147,000,== pues a surpasa e 
eredito cu f, 145,789,29 Awor teniendo na cuenta cue programa pa mita no 

a worde uitgevoerd, loke si a worde proyeetá na Eilandstaad, Teniendo na 

cuenta cu e programa pa mita no a worde uitgevoerd, loke si a worde 
proyecté na Eilandsraad, Teniendo na cuenta e representatie di Bestuurs 
college di e diputado concerni cu ta exaherae Teniendo na cuenta loke no ta 
aki den ainda tambe, E Pe 50e000g=me cu ta den kader di het Jaar van Toerisme 
diputado a tuma e desicion ariba su mes y ela hustifike pa Bestuurscollege 
aproba, achteraf, Nos ta weita cu no ta bagatelisa, nos ta bagatelisa cu 
cifras, Cierto momento nos por a lesa despues di un reunion di Bestuurs= 
college ariba un diasabra, unda Sr, Watty Vos tabata presente, unda cu 
Financiën a duna cifras y nan a bisa cu te na e momento ey ta f. 60,000,== 
so nan por a yega ariba Semana Colombiana, Pero nan no tabata clas 
Sre Watty Vos a noté, ela sali for di e reunion y den courantnan a worde 
Scirbie eet 

DE HEER B.J, VOS: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Pa motibo cu tur 
loke cu Sr. Betico Croes ta trece padilanti no ta cuadra cu e berdad, 

No ta cuadra completamente cu e berdad, pa motibo cu si e por menciona mi 
un persona cu por a bisé anto e ora ni ta aceptá. 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, mi no sa kiko ta e persoonlijk feite, 
Hecho ta cu Sr, Watty Vos tabata presente, Hecho ta cu e suma di f‚ 60,000,= 
a worde publicá, 

DE HEER E‚J, VOS: No, Sefior Presidente, no ta ami so tabata presente den e 
reunion eye 

DE HEER GeF, CROESs SÌ diputadonan, ademas Presidente,di Bestuurscollege, 
Eilandssekretaris y ami como consehero general di Bestuurscollege, 
Pero loke mi a menciona ta cu Sre Vos tabata presente, Sr, Vos a traha 
notas, loke ami a mira ademas mi no a bisa cu Sr, Vos a saké, Mi a bisa cu 
a sali den courant f« 608000,=- y courantnan a keda bati ariba fe 6Oe000g==e 
Anto pa purba bagatelisa e desioion di partido a base di cifras, Nos ta 
yega pues na e suma pa Semana Colombiana f… 84,184,95e Den e verzamelstaat 

mi no a meneiona e wijziging, pero e ta gewijzigd, Ademas e gastonan di 
TAV, di Vakopleiding, DOW, e lo surpasá f, 100,000, Y e programa cu ni pa 
mitá a worde uitgevoerd nos ta haya cu ta irresponsabel pa mantene e persona 

aki como diputado, pasobra te mester worde poni responsabel, 
Y mi ta enfatisa cu no ta e suma a hunga un rol asina grandi, sino e manera 
cu ela worde hacf, Y unabez mas pa esnan cu por a sintonisa hopi laat, mi 
kier a lesa como cu Sr, Gomez a haya ta bon pa trece e asunto aki den 
Eilandsraad y awor aki Sr. Gomez ta duna e impresion como sifuera e no a 
haci nada, Awor aki cu conseheronan of ayudantenan ta crea e impresion, cu 
nos ta colgando Sr, Gomez inhustamente, Y como cu ta un biaha mi a lesa e 
carta aki, mi ta repitf, e carta aki lo mi no a lesé bao di eirceumstancianan 
normal, pero ta pa motibo di Sr, Gomez, Sr, Richardson, Sr, Vos, di e 
manera cu nan a actua, mi te hayami obliga pa e pueblo sa kiko Sr, Gomez 
mes a declará den su carta di 12 di november '76 
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“Betico que tal, Betico bo por a duna oeke pa nos paga e cuenta di EXTOUR. 
Siman pasa e homber a bin caba specialmente pa cobré, pero e: no tabata claes 
EXTOUR ta yamami continuamente, pasobra nan tin problema cu banco, Awe e 
homber ta bin atrobe pa regresa weekend mes, amì lo keda responsabel pa tur 
cos, door ou ta ami a comete cierto imprudencia, Please aproba e asunto 
y manera mi a bisa, mi ta keda responsabel pa e consecuencianan, 
Pa nos no desviá di nada, mi a dedicami solamente na e caso akie 
Unoz e carta di Sr, Gomez, firmÁ pa su ruman, Rfrain Gomez, manera e mes 
a deolara, E carta cu Sr, Gonez a declama den presenoia di diputadonan y 
cierto miembronan di Bestuur, cu e no tabata na altura, ta como cu Sre Ralph 
Richardson cierto momento a bisa e ta valsheid in geschriften, anto ami a 
bises “noi, Anto e di “wel e no ta irregularidad tampooo, 
Ey hende ta weita con bo ta redeneer recht loke ta krom, Y awor mi ta ripiti 
y STe Ralph Tichardson a bay di acuerdo cumi den prome instancia, taz cu na 
momento cu den bestuur a bisa Sr, Delwyn Gomez cu si e no sa di e carta y 
nos bay polism anto e ora ey e tabata valsheid in geschriften. 
Despues den partijraad Sr, Gomez ta bisa “dos dia despues ela haya sa di 
e carta'', E carta ta fechf 13 di juli, 
22 di september, 5 luna despues Sr, Gomez ta bini den Bestuurscollege, 
E no ta meneiona e eontenido di e carta, No ta misleiding di Bestuurscollege? 
Ora Sr, Ralph Richardson y Sr, Vatty Vos a bini cue principio "het meerdere 
houdt het mindere in! pasobra si Hoofd Toeristenbureau ta autorisa Sr. 
Efrain Gomez pakiko e diputado no por autorisa Sr, Efrain Gomeze Esey a worde 
refutá, pasobra ariba e mesun fecha diputado a Firma y naturelmente diputado 
ta pidi Toeristenbureau pa trahé, Toeristenbureau por trahé di su mes, pero 
e no ta kime su dede, e ta bay ceroa e diputado, diputado ta accordé, pues 
het meerdere houdt het mindere in, ta kome te vervallen den e asunto aki, 
E prinoipio ta keda existi, naturalmente ta un principio general, pero den 
e caso akì e no ta aplicable, 

Pues awor mí ta deseí di bay ariba remarcanàn, pasobra una vez mas no ta 
manera con coleganan di partido, luchadornan pa e causa tabata sa di lastra 
representantenan, luchadornan pa Libertad di nos pueblo den e sala aki, 
mientras cu henter e pueblo ta scucha, 
ST, Ralph Richardson a cuminza unda cu e tabata bisa, loke mi a bisa awor 
ey, e tabata na cuna di e cambio di ERNAy ya caba mi a mencioné, pues si bo 
tabata na cuna di e cambio di ERNA bo takata cuna di e centralisacion tambe, 
Pasobra ta un pakket e tabata ta, Y si Sr, Ralph Richardson den e primera 
buelta tabata sa dâ critica di tal manera duna e pueblo un mal impresion 
di otto coleganan, digno di Bestuurscollege y di Raad, no ta mihor cu e 
purba samina su consenchi pa weita si e tin mag di bay contra e ref erendun, 
pa duna e pueblo e oportunidad di escohe entre e Libertad y federacion? 
Simplemente Sr, Ralph Richardson ta bisa “argumentacionnan no funda, 
Ainda ami lo ta desea di tende tanto di Sr, Watty Vos, Sr, Ralph Richardson 
si acaso e insinuacionnan no ta funda a base di e cifras y e doeumentonan cu 
a worde present? Pues, nan no ta falso ni sacd for di aire, pero a base 
di doeumentos, Y nos no tin nada ni motibo tampoco di saca nan for di aire, 
Pasobra, manera mi a bisa na principio, ta Sr, Gomez a pidií pa bin akiden, 
pero te awe nos no tabata kief pa hacié pa motibo cu nps tabata kier a regla 
e asunto aki den bon entendimiento cu Sr, Gomez pa asina duna Sr, Gomez e 
eredito di su lucha pa nos pueblo den partido, 
SLe Ralph Richardson a declara cu desde 2 di juli 1975 tabata tin un oaso 
GomeZe No, Str, Ralph Richardson tabata mucho reeien den partido pa bisa cu 
tabata tin un caso Gomez, Gomez tabata na cuna di Fundacion di partido y 
Sr, Ralph Richardson ta bisa cu desde 2 di juli '75 apenas algun dia den 
partido, e ta bisa, cu desde e dia ey cu lo tabata tin un aaso Gomez. 
Y su palabra manera cu of sin Semana Colombiana su cabez lo a cay toch? 
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No, nos a bisa Semana Colombiana a yena e hemchi, Si no a bin nada pa yena 

e hemchi Sr, Delwyn Gomez a ‘keda, Pero na unda e ta declara cu Semana 

Colombiana tabata un excusa bonbiní y infantil, Mi no ta bay purba pisa of 

toets normas, Nos ta lage pa e propio huieio di Sr, Ralph Richardson y pa 
e pueblo por husga pa tur loke nos a trece padilanti si e Semana Colomhiana 
tabata un exeusa bonbini y infantile Y si acaso e 26 candidatonan cu a firma 
pa Sre Delwyn Gomez sede su aciento, ta infantil, anto pueblo husga nan, . 
husga nos prome of na ora di eleccion, 
Pues, no ta berdad, Sr, Ralph Richardson ta haci como sifuera cu md no a 
haoit apelacion na partido na september 1975 pa Sre Gomez keda, anto laga 
otro mienmbronan, laga bisa ta palabra di Sr, Ralph Richardson contra mi 
palabra, laga e otro miembronan, anto sino ami como lider di partido lo ta 
gafiado den seno di nos partido sí mi no a hacié, 
Y ainda mi ta corda mi palabranan ''grandeza di un persona ta ora cue sa di 
pordonae'! Nos tabata sa di perdona na 1975, pero finalmente partido no kier 

a castiga Sr, Gomez tampoco, pero bise “Sr, Gomez entrega bo posiecion di 

diputadöe'! Awor pídiendo un mienbro pa sede su puesto di diputado ta algo 
tan pis pidi? Sr, Casper Boekhoudt, su Raadslidmaatschap cuanto biaha e no 
mester a sede pa e worde renombra como diputado, despues bolbe haya su 

Raadslidmaatschap, bolbe sede? Pero kiko ta sosode? Manera Sr, Roland 'Taclé 
a trece padilanti, y Sr, Watty Vos kier a bagatelisa, Ora cue ta bisa 
Pun cos mi sa eu pa salba un problema den partido, mi a sede mi puesto 

na Sre Watty Vos di Eilandsraad pa bira Gedeputeerde Raadslis zijnde, diputa 
diputado, manteniendo su Raadslidmaatschape'' 
Awor sr, Watty Vos lo puntra “ami cu 2000 votos cu derecho di voorkeure 
stemming, no tia derecho ariba mi Raadzetel? Pero esey talkata aplicable ora 
bo ta minister tambe, Y ora cu bo ta Minister bo no ta Statenlid y bo no ta 
Raadslid, Na e momento cu Sr, Watty Vos a baha anto Sr, Roland laclé = 
berdaderamente tin persona cu menos votog = Sr, Roland Taclé ta un di nan cu 

a haci sacrificio pa trece un solucion, pero no bin bisa cu ami tin mas 
derecho ariba Sre Roland Iaclé, ariba su posicion, pa motibo mi ta ripiti, 
nunca mi a usa eu mi tin 6000 votos ariba mi nomber, Pasobra e 6000 votos 
no ta di Betioo, e 6000 votos ta di e causa di nos pueblo, pa independencia 

pa Libertad di nos pueblo, Y tampoco mí ta usa cue otro 26 candidatonan 
tin 16,000 votos, Mi no ta usé, Loke cu mi ta bisa Sr, Watty Vos pa e corda 
bon cu e 2000 wvotos ey riba Movimiento Electoral di Pueblo su lista bo a 
hayé pa independencia di nos pueblo, muy en principal pasobra e pueblo di 

pabao gemper di ou bida tabata lucha pa Libertad di nos puebloe 

Bay ariba lista di PPA, anto bay weita si e pueblo di pabao ta bay 
elegamente tras di Sr, Watty Vosseoecee 

HEER E.J. VOS: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi kier a trece padi= 
danti eu locual Sr, Betico Croes kier laga aparentá ta como sifuera mi ta 
ligé cu otro partido politico, Loke mi kier infatisa ta esaki. 
E lucha di e pueblo di Aruba ta lucha di nos tur, No ‘ta lucha di Betico Croes, 

Ta lucha di nos tur e ta, No ta lucha dí MEP, ta lucha di e pueblo, Si e 
pueblo vota pami, pasobra ta lucha di e votadornan di mi tambe, Ata nan eyribas 
Asina ta no bin insinua otro 

DE VOORZITTER: Publico, No ponemi tuma medida, 

DE HEER E‚J, VOS: No bin insinua como sifuera cu mi por ta ligé cu cualkier 
otro partido politieo,. Un homber semper por tuma un decision pa e mese 
Si tin eu no por tuma un decision manera cu ami por tuma decision, mi no 
por yuda, Si tin eu no por tume, mi no por yuda, Si tin cu kier keda 
keda wanta tur Loke cu nan kier wanta y despues sali sin caracter, ami no 
por yuda, Pero esey e no por insinua como sifuera cu mi ta lig cu otro 
partido politicoe 
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DE HEER GeF'e CROESs Insinuacion ta worde hacf atrobe entre ja=baas y e otro 
personanane Mi ta ripitf cu si acaso tin ja=baas den e partido aki, amd ta 
un di e ja=baas, pero nos ta ja=baas pa e causa di e pueblo, pa libertad 
di nos pueblo, Y nos ta bini, bin critica otro miembronan, pasobra nos por 
a regla e asunto aki dentro di nos cas, Nos no tabata tin nodo di bin pafo, 
pero ta Sr, Gomez mes kier bin pafb, consehí pa Sre Watty Vos, consehá pa 
Ralph Richardson, pa nan bin aki den, anto awor aki nos ta sacando e vuile 
was, Ânto mi kier a puntré, asina boso ta sirbiendo e causa di nos pueblo? 
Asina boso no ta treee confusion, mirando e referendum dia 25 di maart? 
Of, manera mi a bisa, tin otro ambiciones? Tin otro aspiraciones? 
25 di maart, si mayoria di e pueblo mester vota pa un federacion, mi ta 
sali for di politica, pasobra lo ni no tin idealisno pa keda den politica, 
E bruhamento di tera aki, ta en bista di esey ta un gran pregunta pa e 
pueblo tambe por menorisa, Si tin un persona cu a duna impresion tur parti 

„eu 2000 votos ta di dje, ta Sr, Watty Vos, Pero mi ta ripiti, nos ningun 
no tin voto, pasobra Betico ta pasaheroe Mayan kizas e no tey mas, Tur e 
sernan humano aki ta pasahero, pero e causa di e pueblo ta duradero Y Ste 
Watty Vos tambe ta pasahero, pero e casa ta duradera y muy en principal 
Sr, Watty Vos eu den su barrio cuna di AeVePes Libertad tabata den nan 
bannier, semper nan a lucha pa libertad- anto na e momentonan aki e ta 
eonsehá Sre Gomez hunto eu Ralph Richardson pa ta contra ec referendum, pa 
trece confusion den nos pueblo? E pueblo mester scucha, pasobra ayera tur 
parti tabata sintonisa e reunion aki, Mi ta sintimi eierto momento pa papia 
cu e pueblo, Pasobra manera mi a bisa den varios ocasion, no ta mi interes 
di bira rioo den politica, mi no tin interes di bira minister of minister= 
president, ni interes di ocupa cualkier oöbro posicion, E unico anhelo cu mi 
tin ta di weita nos pueblo worde salbá, Y si acaso, manera Sr, Watty Vos, 
STe Ralph Richardson a bisa, ou Sr, Watty Vos a euminza, cu nos mester 
acepta boluntad di Dios, ela yama su mes un bon catolico, mi ta acepté 
esey, anto boluntad di Dios, pasobra manera mi a bisa, e mano invisible 
di nos Creador ta guiando tur pueblo cu ta buscando su Libertad, E partido 
aki a worde fundá na 1971, y dje e bin desaroyonan ariba tereno constitum 
eionel, Ta lamentable sf cu un amigo luchador, schouder manera schouder 
STe Watty Vos cu mi persona, tabata pasa den tur parti den pueblo, 
Nos a lucha, Hopi biaha nos tin conflicto, pero ariba e euestion di nos 
Libertad pa nos puebloy nos no tabata tin diferencia di opinion. 

Di HEER HeJe VOSs Esaki ta insinua como sifuera awor aki nos tin diferencia 
di opinion ariba esey? Ningun momento, Te awe nos ta di e mesun opinion, 
Den e mesun idealogia cu nos kier libertad dí e pueblo dí Aruba, Asina 
ta no bin insinuele, Esey no tin niks te maken cu cualkier misunderstanding 
of eualkier malconprendemento entre nose 

DE HEER G.F, CROES3 Anto, pakiko Sr, Watty Vos sabiendo cu Sr, Ralph 
Richardson ta contra e referendum, pakiko Sr, Watty Vos no por a conscha 
St, Delwyn Gomez ban regla e asunto aki binnenskamers? Pakiko Sr, Watty 
Vos y Sre Ralph Richardson cu Delwyn Gomez kier a bín pafo pa saca e vuile 
was, pa desacredita nos partido, pa desacredita e lucha, pa dia 25 di maart 
e pueblo ta confundi pa e no sabi cue tin di vota pa su Libertad of pa 
esclavitud moderno den federacion? 

DE HEER HJ. VOS3 gofior Presidente, un persoonlijk feite 
Ta worde insinua como sí fuera ta bos a yama e reunion aki, Ta ken a yama, 
e reunion aki? Ta fraccion di MEP a yama e reunione 
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DE HEER G.F, CROESs Sefîor Presidente, mi ta bay lesa e cartanan una bez 

mas, pa motibo ou Sr, Watty Vos kier crea mal impresion, Y mi ta pidi 

indulgencia si acaso cu ni ta fastioso, si acaso cu e reunion ta dura 

demasiado largo, pero nos mester refuta y kita e mal impresion cu a keda 

volgd ayeras. Y awor aki St, Watty Vos ta bolbe trece padilanti eomo 

sifuera cu nos a yama e reunion y cu ta nos a trece e asunto aki paf ós 

Ata e prone carta, mi no a lese awe aïnda, ayera ni a lesé. 

HST. Gomez, 15 di januari, Ayera un reunion di Partijraad a ser yané cu 

tabata tin como punto di agenda maneho di diputado Gomez, cual reunion 

tabata un oontinuecion di e reunion suspendf di dia 22 di september pa 

cual bo a ser notifica, mas di un bez, suplicando bo presencia, Na tal 

reunion a asisti 24 miembro di partidos 

Despues di amplia deliberacionnan tanto den e reunion di dia 22 di 

december, como ayera, partido a yega na e conclusion mediante un votacion 

21 na fabor y 3 contra, eu bo mester sede bo puesto di diputado na partido, 

Partido ta haci un apelacion na bo espirito di sacrificio pa yega na un 

comprendemento mutuo pa ehecutá tal desicione 

Bo ta worde suplica pa awe ainda drenta den contacto cu lider di partido 
pa haci e areglonan necesarioe Partido sinembaxrgo ta di opinion cu prome 

cu diasabra 15 di januari 12'or di merdia bo lo mester duna un contesta 
definitivoe Contando cu bo plena cooperacion pa yege na un solucion 

satisfactorio, mi ta keda pendiente,den nomber di conseho di partido, 

Betico Croes,“ 

Dia 14 di janvari mi a bolbe mandé un otro carta, ora cu mí no a haya 

un reaccion, Den e carta fechf 13 di januari 1977, pues di ayera, mi a 

participabo di e desieion di eonseho di partido pa sede bo puesto di 
diputado na partido, Un apelacion a ser haci ariba bo espiritu di sacrifie= 
eio pa bo yega na un areglo den bon comprension, cual indudablenente ta na 
bienestar di partido, di nos causa, pero tambe di tur persona concernie 
Como eu e desiecion ta encerf un limite di tempo, te diasabra 15 di januari 
1977, pa 12'or di merdia, mi a laga mi secretoria haci un afspraak cu bo pe 
ayera 4'or, Iamentablemente bo no a eparece, Es mas pa medio di comunicam= 

eion radial y prenga a ser publica cu bo no ta pensga di tuma bo retiro, 
gino bo ta dí opinion pa detende bo politica den Hilandsraade 

Mi ta considera ni responsabilidad, si acaso ta veridico loke ta mencioné 
aki riba, pa desconseha bo di tuma tal paso, pa bo propio interes, interes 
di partido y lo mas importante na interes di nos pueblos 

Gustosanentt awe terdi pa Stor mi ta deseÁ di sinta cu bo na mesa, na 
Bestuurskantoor pa nos purba yega na un conprendementoe Pa nos discuti 
bo posiecion despues di bo Gedeputeerdeschap y pa bo keda ser envolví den 

actividadnan politica, Considera e paso aki di indole transitorio y bo . 
carera politica un retreat for a better positions 

Contando eu bo cooperacion mí ta termina, repitiendo e apelacion ariba bo 
sentido di buena voluntad, Atentamente, Betico Croese” 
Despues di e dos cartanan ey y esaki ta pa refuta loke Sx, Watty Vos a 
trece padilanti como sifuera ta nos a trece e asunto aki den publico, 

Sr, Gomez a pesar di e apelacionnan (2 carta) ela contesta lo siguientes 
USr, Croes, Pa medio di esaki mi ta causa recibo di bo carta fecha 15 di 
januari 1977 di cual a tuma bon nota, Pa loke ta e contenido mi kier 

informabo lo siguiente, Durante e reunion dí partijraad di dia 22 dá 
september '76, e maneho di díputado Gomez, a worde discutf ampliamen te, 
Mi a. tende un serie di argumento encontra di mi maneho, eualnan sinembargo 
mi no a consider di tal gravedad y peso pa hustificá un renuncia di mi 
parti, (Aki Sefior Presidente, ni ta interumpi un rato, Loke a worde treci 
den conseho di partido ta mas di loke a worde treci den sala di 

Eilandsraad), 
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Ademas refiriendo atrobe na e mesun reunion di partijraad di dia 22 di 
december '76, mi a duna ampliamente mi puntra di bista ariba e asunto y 
luego bo mes persona a puntra cada miembro di partijraad nan opinion, 
Scuachando minuciosamente loke tur esunnan cu a reaceciona a bisa, ningun 
moment mi a haya e impresion cu entre mayoria di miembronan di partijraad 
tabata tin obheceionnan conbieente contra mi persona anto como diputadoe 
Ta bin as: rca cu ta Parlamento di Aruba a ponemi den e posieion di diputado 
y te aindà den ningun reunion di Parlamento ecu mi a presencia, mi a nota 
cu mayoria di Parlamento ta contra of ta condena mi mancho, 
(Aki, Sefior Presidente, mi ta stop un rato, Parlamento di Aruba a poneni 
den tal puesto, pero ta fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, A.V.P, 
cu P,PeA, no a vota pé), Esey sinembargo no ta kita cu na. t. momento mi 
ta dispuesto pa enfrentá Parlamento siendo e organo cu a designani e puesto 
di diputado y defende mi maneho y actonan, En caso cu Parlamento of mayoria 

„di Parlanento dicidi encontra di mí persona, gusto amente lo mí renuncia, 
Den e caso ey‚ es ta di Parlamento pidimi pa renuncia, mi kier recordabo 
eu di acuerdo cu e sistema vigente den MEP y e sequencia di e lista electoraal 
mi tin derecho ariba ni asiento den Paxlamento y mi kier a haci uso di e 
dereoho ey plenamente,' 
Ariba e carta aki mi a contestá Sr. Gomez e mesun dia 14 di januarie 
Sr, Gomeze Pa medio di esaki mi ta informabo di a rieibi bo carta fecha 
awe, despues cu mi a scirbibo mi prone carta tambe di awe mainta, 
Refiriendo na e contenido di bo carta menoioná, mi ta eonfirma cu berdaden 
ramonte e maneho di diputado Delwyn Gomez a ser discuti ampliamente, 
Probablemente subjetivamente mirí di bo parti, bo no a considera e argumentoe= 
nan di tal gravedad pa hustifica bo renuncia como diputado, Esey no ta 
kita eu eonseho di partido si por considera e iregularidadnan di tal gravedad 
cu e ta hustifica bo retiro, Bo impresion cu mayoria di miembro di partijraad 
di 22 di december '76 no tabata contra bo maneho como diputado, no ta cuadra 
eu e realidad, Si den tal reunion mi a trece un votacion, mayoria lo a vota 
contra bo maneho eomo diputado, Sinembargo como cu tabata tin algun pregunta 
cu mester a ser contestÁ a base di documentos entre otro notulen di reunion 
di Bestuurscollege, Raadstukken di Eilandsraad, mi a dicidi di acuerdo cu 
sugerencianan hací den dicho partijraad pa suspende e reunion pa bestuur 
haya e oportunidad di busca e informacion necesario, (Mi ta interumpie 
Sr, Gomez a duna insinuacion na courant cu ele: exigf decision na e momento 
ey. No ta berdad, Miembronan a sugeri pa bay bestuur back, anto pa discuti 
e asunto a base di e doeumentaecionnan cu lo mester worde haya). 
Den e reunion di bestuur cu diputadonan a resulté obviamente cu bo a misleid 
of engafá e otro miembronan di Bestuurscollege, Ademas den e Raadstuk pa 
vota eredito pd Afia di Turismo, ningun momento Raad a aprobé un Semana 
Colombiana, tampoco Semana Venezolana, (RE ultimo parti aki ni ta ínterumpie 
E ultimo parti aki Sr, Vos a trece den e historische, pero e no ta di’ tal 
gravedad den e total manera mi a splica), Den e meneionado reunion di 
direetiva unanimanmente a yega na e conclusion cu bo mester gede bo asiento 
di díputado na partido, A ser evalua lo siguientes Bo maneho como diputado 
di turismoe Bo maneho como diputado di Wetgeving y Constitucionele Zakene 
Bo maneho como diputado di enseyanza, Ademas otro acontecimientonan di 
irregularidadnan relaciona cu bo gedeputeerdeschape Ampliamente nos a 
delibera ariba nan den partijraad y pa bo nan ta conocf, Ariba bo ponencia 
ou ta Parlamento a eligibo formeel, bo tin razon, sinembargo segun organi= 
saeion di nos:partido, conseho di partido ta nombra e ehecutivonan y despues 
formeel Eilandsraad lo nombra nan. Y no perde for di bista cu dia 2 di juli 
175 ta 15 miembro di Raad di MEP a vota pabo, como diputadoe 
Den mencionado partijraad 25 miembro tabata presente den cual 24 a 
participá na e votacion, comokiera cu uno a yega laate 
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Di 24 votos 3 so a aprobé bo beleid, Pues ta obvio cu no ta keda lugar na 
duda eu e deoision pa bo retiro ta irrevocable, Mi kier a hala bo atencion 

eu sí bo laga e asunto aki termina den Eilandsraad, bo a pone bo mes den 
situacion di conflioto cu partido, (Lagami interumpi un rato, Sefor 
Presidente, aki miembronan a bisa manera Sr, Ralph Richardson a referi 
na situacion di eonflicto cu partido, Claro, Sefior Presidente, mas 
eufeunmesticamente ní no por a bise, Na e momento cu partijraad den un 
mayoria asina grandi ta tuma un desicion, e ta worde participá debidanente, 
nos ta purba yega na un solueion, anto e diputado ta bisas No, mi no ta 
obedece decision di partijraad, mi ta bay den Parlamentoe Anto ainda bay 
exihi derecho arib& asiento? Naturalnente Sefior Presidente, bo mes ta pone 
bo nes den un situacion di eonflieto eu partido, mientras cu bo por sede 
bo asiento di diputado, nos ta sinta papia, weita y Sre Gomez cu su interes 
ta den ramo di turismo, con e por keda ser envolvi den turisno, Y pa 

despues hasta den Parlamento pa e keda envolvi den actividades politica, pa 
asina nos no perde Sre Gomez, pasobra e ta homber cu nos kier den nos 
lucha, Mi ta continua, Bao di tal circunstancia mi ta duda cu lo bo por 
reclamá derecho ariba un asiento den Parlamento, Adenas bo no a worde elihi 
eu voorkeurstermen, pero ta keda un conseho di partido pa dicidi aríba tal 
asuntoe Despues di a mustra bo ariba posibel consequeneienan, mi ta bolbe: 

haei un apelacion ariba bo espiritu di sacrifieio teniendo na cuenta bo 
causa sagrado pa nos zregla e asunto aki den un bon entendimientoe 

Pa bo persona, pa partido y pa Aruba lo ta e mihor solucione 
Den nomber di conseho di partido, Betico Croes, '! 
Despues di esaki Sr, Gomez a laga e l2!or di merdia respira, ela duna 
declaraecionnan na courant cu e ta bay den Parlamento, Wunca ami prone 

cu diagabra 12!or di nerdia ni a duna un verklaring, Despues di diasabra 

12tor di merdia, como cu mi ta tende verklaring di Watty Vos y Ralph 

Richardson. St. Gomez a tene confereneia di prensa, ento mi u dieidf pa 
diasabra atardi ora cue limite a expird pa euminzá divulga- cierto infor= 
maciones na prensa. Sefior Presidente, pues a base di esaki ta Sr, Gomez 
a trece e asunto pafoe Y como cu mi a lesa e parti di e derecho di 

Bilandsraad, mi ta kere ou ta e momento apropiá pa lesa esaki tambe, 

Sr. Gomez den pasado a gede gu asiento di Eilandsraad, to hasta nos a 
ofreêe den bon entendimiento ban sinta, bo por representa partido sca den 

Staten of den Eilandsraad, pero como cu e mes kier a hinca su mes den un 
situaecion di conflieto eu partido y eomo eu despues cu Filandsraad a diecidi 
aïnda e ta reclama e derecho di bay den Eilendsraad, mi ta lesa e carta aki 
di 30 di septenber '75e 
E ta verklaring betreffende het niet in aanmerking wensen te komen boe 
noeming tot Lid van de Hilandsraad van het Eilandgebied Aruba, Aan de 

_ Voorzitter van: het Hoofdstembureau van Bilandgebied Arubos “De ondergen 
tekende, Milton Delwyn Gonez, wonende te Boecoerooi noe 5l op Aruba, deelt 

U hierbij nede dat hij ingaande do datum van zijn ontslag als raadslid ten 

aanzien van de vervulling van alle plaatsen, welke zullen openvallen op 

lijst noe 1, MEP, ingediend op Aruba dd, 4 maart 1975 voor de op 25 april 

1975 te houden verkiezing voor de leden van de Eilandsraad van Aruba, niet 

in aanmerking wenst te komen, ondergetekend door Delwyn Gomeze' 

Apesar di e carta aki atrobe, nos kier a sinta na mesa ou STe Gomez pa 

weita si e por keda worde envolví den nos actividades politíco, sea 

den Staten of. deon e Parlamento aki, Mas buena voluntad di nos banda no 

por a ser sperá di nos banda, Esakú ta ariba remarca di Sre Watty Vos, 

Na Sr, Ralph Richardson mi no kier pa ningun fania di Sr, Nalph 

Richardson síntì su nes ofendi, pasobra e tin un ruman cw:e lucha aki, 

un persona cu mi ta duda cu e lo aproba e actitud di Sr, Ralph 

Richardson, pero Sr, Ralph Richardson mes a declera cu e ta Petronista, 

e no tabata pertenece na partido PPA, y como cu ela referi na e carta aki, 

e ta bisa cu nos ta marchandeer, nos ta manipulé, 
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No, Sefior Presidente, mi ta kere cu ta un responsabilidad di nos pa ora cu 
un homber cu tabata secretario general di partido, e tabata pard na cuna 
di nos partido, pa un fout cu ser comet{f pa no benté afo, No ta marchandeer 
nos kier marchandeer, duna Sr, Delwyn Gomez un otro posieion como sìfuera 
ta koehandel, No, nos kier pa Srà Delwyn Gomez keda MEP, keda cu e causa 
y nos kier pa e keda den cualkier posicion pa yuda nos den partidoe 
Y si acaso cu ami a hacise fout, mi tambe lo mester cay bao di huicio di 
eonseho di partido, Y, ora cu Sr, Ralph Richardson a trece padilanti e 
cuestion di moralidad Hulandes mes a cambiae Sefior Presidente, nos sé cu 
Hulanda ta un luga progresistae Ariba tereno moral nan ta mucho mas 
progresista y avanzá cu oualkier pais na mundo muy en principal na Europa. 
Kizas despues di Zweden, Sinembargo ey un persona e por ta minister, e por 
ta e mihor minister cu por tin, si mester constata cue ta na wiel bao 
di influencia di alcohol, e por costé su posicion y ayanan no ta warda pa 
nan worde baha, nan mes ta tuma e honor na nan mes y nan ta retiré, 
Y den e caso aki despues di tur e argumentonan aki mí no ta kere tampoco 
cu Sr, Gomez lo mester bay lage yega asina leuw pa yega na un votacion 
ariba e mooione Mi ta kere cu ainda ta existi e posibilidad den un schorsing 
di e reunion, cu Sr, Gomez mes ta yega na e conclusion y e ta entregd su 
retiro oono diputado, Lo ta mucho mas elegante, ou nos como rumannan di 
lucha bay vota ariba un noeione 
Anto ken ta hari partido PePeAe, pro federacion, partido A.VePe, Pro 
federacione 

DE HEER J.R, FRANK: Punt van orde, Sre Croes ta lantando un mentira nos 
no ta pro federacion, 

DE HEER Gee CROES: Politieonan : di otro islanan, ni ta pusta cu e reunion 
aki ta worde sintonisa, nan ta weita e causa di nos pueblo ta cayendo pa 
motibo di e reunion aki, Na Hulanda ANP lo ta trahando hopi bon awor aki, 
Por ta cu Gobierno Hulandes ta paralisa, por ta cu ni funciona, nan ta 
funeionando pa notibo cu nan ta weitando e causa di nos pueblo dí mas cu 
50 afia largo, antes tabata A,V‚Pe ela trece Hulanda hopi dolor dá cabez, 
y awor akí prome cu independencia un referendum dilanti porta, ta hari nan 
ta hari, MEP cu otro den e lucha, ta hiba e reunion di tal manera, Y ken lo 
sufri? Pueblo, nos pueblo lo sufrie Tin persona ta bisa cu na e momento aki 
gobernacion di Aruba tambe ta paralisae Sf pero ainda esey no ta importante, 
pasobra nos por haal in, Pero si loke ta tristo, lamentable y mi a yamé 
tragedia di historia politica di Aruba, ta dilanti di referendum aki nos cu 
otro, ruman cu otro den e causa cu tanto ariba podium schouder cu schouder 
nos ta lucha, anto ta di tal manera ta worde cabf cu otro. 
Y mí no por bisa laga e pueblo husga of presentenan si acaso cu ami a baha 
na un nivel hopi abaos 
No, y no ta mi intencion tampoco, pasobra ainda si mayan Sre Diputado Delwyn 
Gomez no ta diputado mas, mi kier keda weité den su cara, den su wowo, 
pasobra mi no ta kere ou mi a cometé un crimen, ami ta portavoz di un 
partido, cu a base di argumentos ta purba conbence e persona concernie 
Mi a worde inform cu Radio Hoyer ta transmitiendo e reunion pa Corsow y 
Boneiro, Pues, aki no ta solamente kizas e pueblo di Aruba ta scuchando, 
pueblo di Corsow ta seuchando nos ta yama esaki tragedia den historia politi= 
ca di Aruba, 
Y pakiko? Na e momento eu ami a papia cu Sr, Gomez, mi a weita e moeion, 
mi a lesa e mocion den su cara y e por a lesa e moeion den mi cara, pero 
despues mi ta kere cu Sr, Gomez tabata tin mal consehero, cu a pushé pa 
bini aki den Bilar sraad. 
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Sre Watty Vos nunca a deolará e ta di acuerdo cu e referendum, mi no ta 
duda eu e por ta contrd e independencia, Of Yan bisa asina mas positivamente 

manera cu e la expresa.su mes e ta di acuerdo cu independeneia di Aruba. 
Pero Sr, Ralph Richardson cu t&bata contra e referendum, te por ta e mayor 
eonsehero di Sr, Gomez? 
Yaki mi ta kere cu mi no ta cangando saya, Oro kizas of mayan nos lo tende 
eangamento di saya den mi consenchi y segun mi concepto esey Lo ta leuw 

di ta berdad, Pues su expresion cu ta babél nos ta haciendo akiden, mi no 
ta kere ningun momento cu ce ta babél. 
Sr, Ralph Richardson eierto momento a bisa si e gastonan a worde ha&i na 
bienestar di nos pueblo, anto e ta hustifica, Tur gasto haci na bienestar 
di nos pueblo ta hustifiea di acuerdo cu e reglanan stipuld, Cuanto 
personas no ta haci gasto na bienestar di nos pueblo? Anto .ur por bin anto 
pa cuenta di gobiernoe, Cualkier partí lar cu ta haci un gasto na bienestar 
di nos pueblo, anto esey ta nifica cu e belastingbetaler, pagador di 
belasting lo mester bay cubrié? Ta ki sorto di redenering esaki ta? 
STe Gomez no mag di husge manera e otro diputadonan di acuerdo cu su 
deklaracione Tur por husgae Miembronan di Raad por yams reunion y manera 
prometi maneho di e otro diputadonan ‘o ser evaluá den partido, pero den 
p blico tambe, laga otro miembronan yama reunion pa evalua e maneho di e 
otro diputadonane Pero no tin oposicione Oposicion ta na sofoe Pa nos awe 

nan ta sinta trankil ta hari pa motibo di un cierto discordia of un cierto 
imprudencia den nos propio seno, pero 25 di maart ta yega sin ningun 
reunion di Eilandsraad, Ta nos mes ta yama reunion pa vota eredito pa 
esaki, pa esaya, un proyecto, etce, oposieion ta na sofioe Ste. Frank Croes 
tin razon di distancid su mes for di e partido cu ta yama su mes partido 
grandie Cierto momento a worde bisa cu e departamento di Archief mester 
tabata tin dos watehman, dos bode pa controla con e ta traha, Aki tur 
miembro dí Bestuurscollege of cualkier persona 83 cu e ta mentira di mas 

grandi cu tin, E funeionario ey a pidi cooperacion di e secretärianan y 
di e bodenan sino e no a bin cla, Mi no sa ken lo a pasa tal informaecionnan 
pa acusa nos Bestuurscollege di tal manera, 
Mi ta repasando e notas nan hopí di nan mi ta salta, como cu ya mi a bin 

ariba nane 
Pues, ariba e stelling, e oponencia "barbetje noet hangen! , 
No, no Sefior Presidente, nos kier a regla e asunto aki internamente y Ste 
Delwyn Gomez a haya suficiente pogibilidad te hasta e por worde goluciona 
di un manera cu e por a haya oportunidad di continua den actividadesnan 
politica, Y manera mi a bisa caba, gedeputeerdeschap ta den un servicio 
publico bo ta, Bo ta dependé di factornan politicoe No ta cuestion cue ta 
un verworven recht y una bez mas no ta dilanti huez bo ta aki, 
Cierto momento un persona sea eu motibo of no e por worde baha como diputadoe 
Bo ta yega na un aouerdo den partido bisa, awor tin poco minister a baha, 
sefiores que hubo boso laga un di e minister of dos minister bira diputado? 
E diputado pa mantene e ambiente di partido ta bisa, oeke, laga e minister= 
nan bira diputado mi ta sede mi asiento, Pakiko mester laga bira un 
eonflieto, un discordia den partido? Ta cuestion di yega na cierto comprendos 
miento, combenio, A menos cu no ta tur persona tin e nesun sentimientoe 
Y mi a menoioná oaba nos tres ministernan, pasobra nan ta bisa awe como 
sifuera Sre Delwyn Gomez ta den bankî eomo acusado, pero nos tres minis ter= 
nan cu ta defendé interes di nos pueblo, representa pa mayoria di nos 
pueblo, con malamente nan a worde saca for di gobierno nan a haya e oportunis 
dad di defende nan mes? No, Sefor Presidente, Pues ora cu Sr, Ralph 
Richardson ta bisa, lider di partido a parti e castigoe 
No, aki no ta cuestion di castigoe 
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Akí eierto momento partido a yega na un conclusion, no ta ouestion cu Lider 
di partido a yega na un cierto castigoe 
Mi ta menciona ora cu ela bisa cu ami a pone den e carta ''e lo keda envolvi 
den.aotividadnan politica simplemente,'" Pero gupone cu Sr, Frans Figaroa 
mester bira diputadog Nos no por haci un apelacion ariba Sr, Gomeze 
Sr, Bfrain de Kort, cualkier diputadoe 
Esakinan ta a base dá notanan, e por ‘ta onsamenhangend, pero ta pa motibo 
eu henter e discurso di Sr4 Ralph Richardson tabata onsamenhangend, 
Anto Sr, Ralph Richardson, un meester in de rechten, ta bisa "anto nos ta 
papia den independencia ta ki mishi nos drenta independencia sin demoeratia?' 
Sefior Presidente, mi a refuta esaki hopi biaha, pero mi tin gana di ripitië 
Principio demoeratico ta ou ''het volk. regeert", ta mayoria ta dicidf, 
Ora bo tin 10, 6 ta mayoria, Ora bo tin 30, 16 ta mayoria, Awor den e oaso 
aki nos tin 26 lagando e persona concerni afé, ta keda 3 ta oontra. 
Mi ta ripiti cu si esaki no ta demoeratieo, anto tur e 2=nan mester 
sucumbi, baha cabez pa 5, anto esey nos por yama despotisnoe Ye ta papias 
eu "mi tin berguenza di participa na e reunion pa baha un cierto personae 
Sentiniento personal di un of mas persona di partido, Como hurista ni no por 
partieipa den tal, Ki esey tin di haber como hurista? Como si fuera cu un 
hurista ta olase aparte? Nos tur como ser humano, como politico, eierto 
momento nos mester participa di acuerdo cu nos responsabilidad, Sca cu bo ta 
responsabel of bo ta irrespongabel,''Como hurista e campafia ou a ser hiba 
contra Gomez ta masha tedencioso,Â worde getornd contra rechtszekerheid, e 
derecho fundamental di serman humanos'"' A base di kiko? A base di kiko unda 
nos a borne contra e derecho fundamental dí ger humano® Manera nos a bisa 
tin abogado y tin abogado, Tin hurista y tin huristae Ctest lo tone que 
fait la musique, Y cuälkier persona cu ta bay dirigi palabra lo mester 
refuta esaki, E ta bisa cu den prome reunion a worde deliïbera ampliamente, 
Den segundo reunion nos a bini den conseho y vota sin mas, Nos reunion ta 
worde dirigi a base di prome ronde y dos ronde, Tur persona a heya e amplia 
posibilidad, pero aparentemente personanan den segundo reunion no a dirigi 
palabra anpliamente compara cu e prome reunion, Pero no bin bisa, troce e 
berdad, eomo sifuera cu den e segundo reunion a bin simplemente pa tuma 
desicion, Y si acaso cu den P,P‚A, antes nan ta custumbra cu Llobbymento, 
laga un persona declara si acaso cu ni persona por a lobby cerca dje, 

Y Sr, Ralph Richardson ta bisa ''e ta mantene su punto dí bista e no ta falta 
caracter, lagani yega den canflicto cu partido, Conflicto ta bin confliecto 
ta baye'! SÍ, Sr, Richardson, conflieto ta bin, conflicto ta baye Hende ta bin 
hende ta bai, pero e lucha di nos pueblo sf ta keda y inprinta esey bon 
den bo memoria, pasobra ariba lista dá Movimiento Eleotoral dí Pueblo bo a 
worde elihi pa representá e mayoria di nos pueblo cu ta lucha pa su libertad, 
Awro Sre Richardson ta biga 'eonflieto so tin stur dia, conflicto, en bez 
di traha ariba nan mandato, nos a haye dos biaha caba, den dos ocasion, 
eonflieto so tin", Den tur esey, ta ken ta crea conflieto continuamente? 
Si tardanza = y Sr, Watty Vos ta bonne haltura di esaki — di un portefeuille 
verdeling, reparticion di departamento a tarda, ta pa motibo cu oiexrto 
momentoy, ami a deeidí pa soluciona e mesun problema tempo cu Sre Watty Vos 
a bira diputado, mi a sede mi asiento como Statenlid, mi a tuma gedeputeerden 
schap den consideracion, Te awe mi tiné den consideracion, pero mi ta lagabo 
sabi di awor y lo bo hayé por eserito cu lo mi no bira díputadoe 
Mi ta bay Staten back, pasobra mi ta desed di ta lider di fraccion den 
Staten y den Eilandsraad, portador di nos pueblo pa hiba e causa dá nos 
pueblo al cabo, Y pa motibo di egey despues a bini e problema aki cu nos 
ta tratando awe, anto mi a pepia tanto eu e directiva cono cu Sre Watty Vos 
pa carga poco pasenchi, Asina ta aunke cu e reparticion di portefeuille a 
tarda e no mester tabata un motibo pa usé awor aki, e issue aki, pa brota 
bo curazone 
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Pasobra den verios ocasion Sre Watty Vos a declará y awe e ta na defensor 

di Sr, Delwyn. Gomez, cue ta admiti cu Sre Delwyn Gomez a haci fout y ou e 

lo no sali na su defensa, pero di otro barda e ta expres si, cu e ta haya 

cu e repartieion dí portefeuille a tarda mucho, Y esaki varios di nos 

miembronan por testiguf eseye 

DE HEER R.J, VOS? Sefior Presidente, en conecoion cu tur esaki, semper mi a 

declara y lo lo mi bolbe declard, eu ni no ta defende Sr, Delwyn Gomez, 

como cu Sr. Delwyn Gomez ta sufieiente homber pa por defendé su curpae 

Den e reunion aki ta refuta nos ta refuta, ami persona a rofuta algun 

stellingennan ou tin y ni ta kere cu como miembro dá Parlamento y como 

miembro di Bestuurscollege ni tin tur e derecho di refutanan tambee 

DE GeF. CROES:s Sefior Presidente, e impresion cu a worde orea cu ta 

Ste Watty Vos cu Sr, Ralph Richardson so a defende Sr, Delwyn Goneze 

Y Sr, Delwyn Gomez no a defende su mes, 

Aunke = y lagami adniti esaki « cu reparticion di portefeuilles por a tarda 

pero mi no ta kere cu un repartioion di portefeuille ta asina importante 

eu bo ta pone na prome luga ariba e causa, ereando eonflioto den partido, 

Ora cu Sr, Ralph Richardson a bisa laga un conflioto bin pa causa hustoe 

Cua ta e causa husto? 
Gedeputeerdeschap di Sr Gomez of federacion? Mi mester « eXpresa esaki, 

pasgobra no ta manera cu a worde bochorná nos miembronan dá partido, cierto 

momento nan ta bisa no ta un honor pami di ta forma parti di e Bestuurs= 

college akiá'No ta honor pami di ta forma parti: di e partido aki? 

Sinembargo kiko ani a bisa? B partido aki, no Pa partido, pasobra partido 

ta bin partido te bay, pero pa e causa, nos no ta desea di perde Sr, Watty 

Vos, Nog no ta desea di perde Sre Delwyn Gomez y nos no ta desea di perde 

Sr, Ralph Richardson di o ta dd aguerdo cu e lucha, Si e no ta di acuerdo 

cu e lucha, si ta pro federacion eta, anto naturalmente nos no por tené, 

Y mescos cu mi a bisa, Sefior Presidente, nos no ta lisogna, nos no ta vlei 
ni AeVePe ni PePee, te esun cu ta bisa cue ta di acuerdo cu e lucha e ta 

welkome Y pa e causa di e lucha si nos mester bay den minoria, nos ta bay 

den minorias Nos no ta marehandia y ami kier tende tur persona papia asina. 

Sr, Ralph Richardson a continua bisa "unde ta traha fout ta ser cometie 

Demostza grandeza y perdonae's Claro, Sefior Presidente, nos a hacióé den 

pasado nos a haeié den varios ocasion,pero hay limites, er zijn grenzene 

Y mes ora ela bísa “all people are equal, but some are more equal,' 

Nos por tune den idealogia, " all people are equal, but some are more 

equal," E "some! nan ey cu ta more equal kizas nan ta agrupa nan mes rond 

di un idealogia, Pa motibo di idealoëia bo tin cierto agrupacion cu pa oëro 

idealogia otro pa agrupacionnen mese 
Sefior Presidente, Sre Ralph Richardson ta continua ''awe ta cabez di Delwyn 
Gomez, mayan ta dos otzro', Pakiko? Sr, Watty Vos a haci algo? (E ta insinua 
e cu Sr, Watty Vos)e Sre Watty Vàs prome cu e asunto di Sr, Delwyn Gomez, 

pero cu ela caba cu eierto miembronan di nos partido, Sr, Watty Vos a haci 

algo malo? Cu e lo mester worde husga? Nos sabi, nos tur ta conbenei cu 

Sre Watty Vos tin cuadidades di bira lider di e partido akie Ami ttey awe, 
pero ken ta bisa cu ami lo t'ey mayan? Pasenchi nos mester tine 

Pasobra y aki nos ta bay demostre grandesa = di e manera cu ami como lider 

di partido a worde humilia, di e manera cu nos hendenan a worde humília, 

mi ta pusta, e pmome reaccion ta cu nos no por ta hunto mas, Sincmbargo 

pa e causa, e porta di nos partido a keda hahrie 

Y esey no tin nada di haber cu sinberguenceria, Pae causa, e ta keda 

habrf, pasobra ta esey ta dolor na curazon, cu nos pueblo, e causa. 

Dilantíi di un r@ferendune 
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Sefior Presidente, ni no ta bay mes ariba lokeiiSr, Trinidad a papia simplemente 
e ta bisa "nos no ta hinoa nos den problema di fania', Nos ta recomendé keda 
afó, E tin bastante problema den su propio hogar, PePeAe No solamente cu 
STe Frank Croes, pero ou esun cu no kier pa e bira lider, Nos no a tende 
argumentonan pa aplica artioculo 50A pa un solo diputado, Mi ta ere cu awor 
nan a tende guficiente, Sefior Pr: sidente, Sr, Trinidad kier a hunga politica 
den prome ronde, naturalmente nos ta comprende politica, Pero corda cu pueblo 
ta souchando, corda cu pueblo t'ey pa husga y demostra re: posnsabilidad awor 
pa weita despues si nos a trece tur e argumentonan aki padilanti, sí ta bay 
na fabor di e caso aki, amto manera Sr, van der Linse a bisas complicee 
Pero ainda nos tin e esperanza cu Sr, Gomez den schorsing pa nos termina 
kizas cu e reunion aki por saca su propio conclusion, pasobra e kier a 
de. ende su maneho den Parlamento y solamente manera ela bisa e kier sa si 
mayoria di Parlamento ta expresa un desconfianza den su personae E hecho 
no den su persona = lagami corregi prome cu e worde troef, pero como diputado 
pasobra nos kier pa e keda den partido pa e sigi traha, pero ya caba cu e 
moeion a worde firma pa ll, mi ta kere cu ta un indicacion pa e persona 
concernie 
sefior Presidente,Sr, Trinidad tambe kier a usa e ouestion di marioneta, 
despues cu ela tende Sr, Ralph Richardson nes a usa e palabra pa cu nos 
propio partidarionan, coleganan, e tambe kier a usa e palabra marioneta y 
bisa cu esun ou no kier canta e sonmontuno ''si Betico, no Betiêo, bon Betico'' 
anto e ta oute Sefior Presidente, den nos paxtido nos por a tende e corahe 
di poco miembro di partidoeesese 

DE HEER GePe TRINIDAD: Sefior Presidente, mi kier a remarca contrario na loke 
e persona ey sa acusa nos tur ora bay di dje, cu ningun momento mi a usa e 
palabra marionetae E sonmontuno, cu Sr, Betico Croes kier interprete asina, 
ta keda liber na dje, : 

DE HEER GeFe CRONOS: Pues, Sefior Presidente, lage den nan oido e por ta klink 
un sonmontuno, pero aki den seno di partido ora cu personanan ta lanta cu 
corahe bay expresa nan opinion, ningun momento nos ta weita discordia den e 
partido aki, pasobra cada persona tin su opinions, Pero laga Sr, Trinidäd 
mes produei un tono cu no ta acopla cu e tono dá su presidente Leo Chance, 
anto bo ta haya un disharmonia di tono eu ta producí e gsonido cu yama cacofonia, 
Cacofonia ta nifica wanklank, falso pues, 
Pueblo nester termina confianza den e partido aki, Ta nan ta e poder maximo 
Den e partido aki nan ta haya tur honor y mi ta ripiti loke mi a bisa caba, 
cu si acaso ta Betico ta e tropieza den e lucha aki, si acaso cu ta Betico 
ta e problema den partido, anto laga nos dentro di 8 dia yama un reunion di 
lider, anto laga nan baha,i y lo mi acepte, laganan nombra un otro lider y 
Betico lo keda pa e causa sagrada dí nos pueblo. 

DE VOORZITTER: Agentenan policial boso por a saca e hendenan cu ta bati mans 
Esaki anto ta e ultimo aviso, Mi a wanta hopi pasenchi, esaki ta e ultimo 
aviso, esun du duna sefial, saké af6, 
Sigi Sr, Croes, 

DE HEER G.F, CROESs Simon Bolivar prome cu e la muri a expresas si mi morto 
lo contribui na e union di tur e partidonan pa consolida e union di nos pueblo, 
anto lo mi drenta cu un sonrisa den mi graf, Mi no tín ningun pretencion, mí no 
kier expresa palabranan di tal magnitud, mi no tin níngun delirio di grandeza, 
Pero sf, Sefior Presidente, di acaso cu t'ami ta esun, manera e impresion ta 
worde duna akäden, cu ta e persona cu ta trece discordia den partido pa 
motibo cu ami cu kizas manera nan ta expresa, mi ta considere e otronan 
manera marioneta, y un grupo cu no ta considera nan mes’como marioneta ta 
rebelia, anto lagami keda afo, Pero e lucha ta continua, 
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Y sinceramente, sagradamente te na mi morto lo mi continua yudando y dunando 
e empuhe na e lucha aki, Y Sr, Trinidad a termina, “duel mi pa Bettco sù di. 
tres fracasoe E ta referi na 1970 ora eu mi tabata diputado di enseyanza 

y partido AVP y UNA pa motibo di traicion a worde saca for di den Gobierno, 
anto partido PPA sf a marchandia pa por a drenta den Gobiernoe E ta referi 
na 1975 ora eu Movimiento Bleetoral di Pueblo su ministernan cu a worde poni 
a base di mandato di pueblo, cual mandato partido PPA a bisa cu nan lo. 
respeta, traicioneranente a worde gacá for di Gobierno Central, Pasobra 
partido PPA a marchandia pa bay traha contra deseo di nos pueblo pa baila 
segun e son montuno di Juancho Evertsze 
Y esaki e ta considera di 3 fracasoe Mi no ta mira fracaso, pasobra dia pa 
dia mas tegenslag eu lo por bini, mas obstaculo cu lo por bini, mas duro 
nos curazon ta bira, mas conbenci nos ta bira cu nos lucha ta duro, obsta= 
eulonan grandi lo nester worde pasá, nos lo mester alcanza y vence e obsta= 
culonan grandi, Anto e ora ey e sabor di Victoria, di e libertad di nos 
pueblo, lo ta mucho mas grandi, Anto e ora ey e sabor di Victoria, di e 
libertad di nos pueblo, lo ta mucho mas grandi, Srà Rudy Frank a drenta den 
un ambiente carnavalescoe Y nos ta spera eu e no a keda den e ambiente 
carnavalesco, pasobra cu loke nos ta tratando aki ta di suma seriedad, 

Historia eonstitucional nos ta eonsidere tragedia naciónal di Aruba den 
historia politica, Nada di cuestion di Raad van Elfen, cu ta bini cu cual= 
kier asunto comico, e ta keda tragedia sinceramente, Nan den nan ambieion 
pa saca probecho politico ta goza den nan curazon y den nan mente, nan 
por ta goza di un ambiente carnavalesco, nos ourazon ta yen di tristeza y 
pueblo su curazon ta yen di tristeza pa e tragedia akie 

Anto Sr, Rudy Frank, un homber serio, honorable cu mi conoce, ta bisa cu 

esaki ta un smoke=screen, un afleiding manoeuvre, pa motibo cu awor cu 

pueblo no vota pa independencia dia 25 di maart, Sre Rudy Frank te bisa cu 

nos lo bay biga ou !sL pueblo no a volta pa independencia pa problema," 

No, problema of no problema réferendum dia 25 di maart ta bay door y nos 

tin e plena confianza cu nos pueblo den un mayoria aplastante pa ultimo 

biaha den su historia politica lo haya e oportunidad di dicidi ariba su 

destino constitucionale 

SL acaso, cu tin personanân den esaki ta lamenta una bez mas ou nos propio 

hendenan nester tene na cuenta, tene cuenta cu esaki, pasobra mi a bisa den 

varios oeasion si despues di e independencia aki, anto dia 25 di maart nos 

pueblo mester vota pa un federacion di acuerdo cu e 'non destruction 

princípals di United Nations'' mw; yan con nos worde perhudica den republica 

federal, nos no por grita mas, No tin instancia mas pa bay, pasobra nos no 

tin lazonan constitucional cu Hulanda, pasobra nos ta independiente y ora 

cu nos bay UeNe, Vele ta bisa ta boso mes a acepta ‘e repuklica federal, boso 

mes a acepta esun identidad ey‚ awor di acuerdo cu e “non destruction 

principal" bogo no por sali mag, Pues di cada uno cu ta stima e baranca aki 

ta imprenta escy den su curazon y memoria, anto mi no ta kere cu ta vale 

la pena pa nos sigi papia den ce Parlamento aki ariba e asunto akie 

Naturalmente nos mester sigi papia ariba proyectonan grandi pa nos pueblo, 

pero no ariba e asunto aki, Y kiko ta e motibo cu hopi kader ta bayendo®? 

Kizas motibo idealogico? Kizas pa motibo cu nan ta worde hiba pa Gobierno 

Central? Mayoria di nan ta Hulandes=Europeo, esey ta e motibo cue plan= 

bureau no a cuminza desaroya ainda, Pero esey no ta nifica cue diputado a 

fracaza den tal, Mi ta continua. Cu nos a culmina contra ‘tone man, one vote!, 

awor nos mester culaina contra “one man, one voter!, pero ttami e ta referi 

na dje, "One man, one power", Pa kita tur duda y aparentemente te hasta nos 

amigo, Ralgh Richardson, ta bay di tal impresion, Na e momento cu nos a 
realisa nos independencia, mi ta dispuesto pa retirami for di tur funeion 

publico y politicos 
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Y na e momento ey por lanta 100 of 1000 partido a base idealogico, a base 
programatico, pero e ora ey nos mision ta cumplf,. E miston cu nos pueblo 
ta lucha pe mas cu 50 afa largoe Si acaso cu aînda tin duda ta dictador 
nan ta yamami, puntra e mietibronan di partido. 
Ta asina eu awor cu Sr, Rudy Frank ta acusa ami, “one man, one powerr, 
asina partido P‚P,A, tabata acusa Sr, Rudy Frank su partido como 
“Eenmanspartij', pero inhustamente pa e poco tempo cu mi a conoce Cornelis 
Albert Bman, awe cu Sr, Rudy Frank como lider di tal partido ta den braza 
di PePeies ta e partido PePede mes tabata yama su partido ''Benmanspartij'', 
pero inhustamente, 
Viahe pa Suisae Ami personalmente a viaha fûr di fondo di caha di partidoe 
Mi a viaha pa Suisa pa participa den Congreso Social=Demoerata, Dos otro 
funcionario, tres pareialmente a biaha pa Hulanda pa papia cu expertonan 
ariba tereno constitucional y na Suisa tambe mi ta kere cu e diputado 
a trece esey padilanti pa papia cu e Intermacionale Hof van Juristen y ami 
a eompafía nan y. eierto momento #en passant! como eu ya nan tabata tey nan 
a probecha parcialmente di participa na e eongreso Social=Democratas 
Esey ta un pica asina grandi? Anto despues e mesun anochi, diadomingo, amá 
cu e presidente di Grondwetscormissie Mr, HeSesCroes, Sr, van der Kuyp a 
viaha back pa Hulanda ariba nos propio gasto, nos a bay te cu nos a yega 12tor 
di anochì pa nos por bay na e Internationale Hof di Rechten van de Mense 
Pakiko? Nos no ta boek e cuentanan aki ariba cuenta di Gobierno, F ta sali 
sea for di fondo di nos saeco, of di partidoe Pero pakiko? Pasobra cu nos 
kier realisa e causa aki, unda cu nos bay ta probecha dí e oportunidad, 
Y ainda si mi tabata tin tempo, si no tabata di un dienstreis cu mi a haci 
pa papia cu Aquanova, pa drecha asunto cu a worde dafia, no door di nos 
Bestuurscollege, pero door di eierto inf luencianan di otro isla, tambe mi 
a haei gratis, lo mi a bay pa Inglaterra "Amnesty International'', 
Pero naturalmente pa dal un cacho nunca ta falta palo, Kí clase di dienstreis 
pa lobby eu Soeial=Denocrata? Ta un heeho eonoeï eu den nos region social 
democratanan, cu ta den Gobierno y cierto door di e bon eontactonan cu nos 
tin cu partido Accion Demoeratiea y Liberacion Nacional di Costa Rica, 
nos a, haya un bon entrada tanto na Costa Rica, Colombia y Venezuela pa e 
causa, E ta un pica asina grandi? Ta como sifuera nos mester keda na cas, 
anto e libertad lo bini di su mes, Sr, Clyve Iacle ta bisa cu Aruba no 
mereee un gobierno asina, Wel, si tin un Gobierno cu a move ariba diferente 
tereno ta e gobierno aki, E pueblo lo mester husga esey,‚ nos no ta lage 
pa Sre Clyve Iacle dicidi ariba dje, Te hasta bisa cu Sr, Gomez pa motibo di 
slip of the pen a bira diputadoe Demoeraticamente, por escrito a worde 
eligi e dipitadonan, 
lagani cuminza unda Sr, Watty Vos ta bisa, cu e tin masha fe den Dios, Boluntad 
di Dios sosode, pero e ta contento cu e ta sosode, Ami si no ta expresa 
eu mi ta contento, cue tragedia aki ta tuma lugar, Pero sf nos ta suficiente 
humilde pa acepta Boluntad di Dios, manera mi a bisa, Su Mano Invisible, 
ta guia e pueblo aki y si acaso a base di e lucha di nos pueblo Eta haya, 
den su miras pa destino di e pueblo aki, cu nos mester worde reducf te na 
11, nos lo acepta su Boluutad, Pero e ta keda un tragedia y mi no desef pa 
esey sosodee 
Y ora ou Sr, Vos ta trece padilanti cu te a conbence Sre Delwyn Gomez pa 
bay ariba lista, unda cu e ta meneiona nomber di un otro persona como cu ele. 
meneioné, Sr, Cesar Terzano, weita kiko nan a haci eu Sr, Cesar Tarzanoe 
Sefior Presidente tabata politicoe Trahamento di lista ta e problema ‘casi mas 
grandi cu politico of un lider di partido, ta worde confrontá cune. 
Y berdaderamente kizas Sr, Delwyn Gomez no a keda contento cu un postulacion, 
sinmebargo nos tabata contento cu ela participá na e trabaonan politieco di 
nos partido, 
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Mi no ta di acuerdo cu Sre Watty Vos unda e ta bisa, eu nos ta poco hende cu 
a pone piedranan pa otro bin sinta, No, aki nos ta pone nos ariba un otro 
nivel cu e pueblo, nos no ta poco hende cu a pone piedra pa otronan bin 
sinta, nos ta pion di e pueblo, ta e pueblo a pone nos ey y e pueblo a per= 
cura pa mas hende a hiní, pasobra no ta e eendidatonan so a traha pa 
partido pa e causa aki, cuanto liderman grandi no a traha pa afias largo 

pa e cauga aki? Pues laganos duna oredito na tur cu a trahae 
Mi ta tuma Sxrta, Grace Barcfio pa ai no meneiona e otro mienbronane Su 
persona a biní ultimo aríba lista, pero su mayornan mas cu 50 afa largo no a 

lucha pa e causa? Y una bez mas Sr, Watty Vos a declara y Sr, Ralph 

Richardson a declara cu na 1975 Sr, Watty Vos a desconseha Sr, Ralph 
Richardson pa bay ariba lista di Movimiento Electoral di Pueblo, esaki 
no tabata eonocí pami, te awor pueblo a haya sabí cu mientras cu nos 
tabata considera 5 di agosto 19735 e prome mandato di e pueblo, 25 di april 
1975, e segundo mandato, ya den e segundo mandato Sre Watty Vos tabata dese 

eonsehando Sr, Ralph Richardson pa bin ariba lista? Anto ta unda e espirito 

di lucha a keda? E espiritu di luche ta den tur persona of no? 
Y den e mesun rosea Sr, Watty Vos ta bisa, ami sa kiko mi a soporta den e 
partido aki, Pero Sre Watty Vos berdaderamente cierto momento tabata tin 
probleme, Pero si nos ta sincero cu otro, si tin un persona cu ta worde 
carga den man den nos pueblo, ta Sr, Watty Vosa 

DE HEER LeJe VOS: Sefior Presidente, mi ta considore un persoonlijk feit, pa | 
motibo cu e pueblo ta capaz di kere cu ta berdad, Pasobra si tin un hende, | 

laganos pone asina, cu no ta worde tolera den partido aki ta Watty Vos, 

DE HEER G.F, CROES: Pero apesar de todo, nos tin dí aprecia Sr, Watty Vos 
como politLeo y nos kier reeonoce como politico, pero basta cu e continua 
cue lucha y laga tur otro asuntonan un banda, Hopi dì e remarcanan di 
Sr, Vos ya caba di a treece padilanti, Naturalmente nos no ta dí acuerdo 
eu su remarca cu desieion di partijraad no ta basa ariba facts vero ariba 
e moeion, Esey ta leuw di ta berdad, pasobra si tur hende a ripará bon 
den e reunion aki si tabata tin un persona cu normalmente papiando di nos 
causa ta hopi emoeional y mi no tin berguenza di bisa cu mi ta un hende 
unda eu tin e moeion, eu tin sentiniento, pasobra mi no ta un robot, sola= 
mente un robot no tin sentimiento, anto si tin un hende eu a purba ser mas 
zakelijk y separa e moeion den e reunion aki, ta mi persona, Pasobra mi ta 
purba hiba e mocion aki na unda eu nos por convence Sr, Gomez a base di su 

gedeputoerdeschap, sin cu nos ta ofende Sr, Delwyn Gomez, pasobra mi conoce 
su mayornman pa cual ami tin un gran aprecio pe y varios runane. 
Sefior Presidente, nos a tende e defensa ariba e tereno dí Onderwijs en 
Wetgeving en Constitutionele Zaken, Mi a papia caba ariba turismoe 
Prome biaha mi ta bay papía den e segunda vuelta ariba onderwijse 
Si aocaso nos a tende Sr, Gomez su defensa ariba tereno di onderwijs cue ta 
papia di un kleuterschool, cue ta pepia di un cambio den Beurzenverordening, 
anto ela menciona otro asunto cu gustosamente lo mi kier menciona, anto si 
esey Sr, Gomez, segun su huieio, ta suficiente pa un bon politica ariba 
tereno di ensefianza anto e tin eroneo concepto di educacione 

Hecho ta y berdad eu ami como consehero di Bestuurscollege lo a duna un 
man ariba tereno di enseyanza, pero a resulta casì imposibel pa motibo 
eu den e tempo ey‚ como Statenlid, como Eil ndsraad tabata hopi dificil pa 
por acopla mí temponan liber y di Sr, Gotez pa nos por a yuda otroe 
Pero sinenbargo unda incidentalmente mi por a yuda mi a duna un man, Ste 

Gomez ta na haltura y e Departamento di Ensefanza ta na halturae 
Wetgeving en Constitutionele Zaken ta e departamento di mas importante di 
nos Gobieznoe 
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Pa problema. cu ta exist sea ariba tereno personal entre e diputado, of hefe, 

sea, kader of localidad, trabaonan ariba e tereno aki no tin mag di stagnae. 

Pero nos tine impresion eu Sre Gomez tabata prefera di dedica tur ateneion 
na turismo y un aspeeto di turismoe promoeione E aspecto promoeional y 
lagando e otro depaxrtamentonan un bandae 
Te hasta Srta, Grace Barcfio a ofrece su servicio, su yudanza, como cue ta 
un experto ariba tereno di enseyanza, pero e no a haei uso di dje tampocoe 

Y awor Sre Watty Vos ta bisa cu eseynan como cu mi no a dune e yudanza ta 
sirbi pa bentaha pa yuda corta su garganta, No, Sefior Presidente, 

Nos a evalua y mi a trece detayadamente caba, cu tambe a worde evaluas 

Ta sacrilegio si bo tin caracter? Si bo no tin caracter bo’ ta welkom? 
Nos partido sa mihor, Bo tin carmo ter, tin ereneo concepto di caracter, 
ora bo tin caracter no ta nifica cu bo no ta dispuesto dí yega na un 
compromiso cu bo compafieronane Ora cu bo ta kere cu ta solamente bo deseo 
nester worde cunmpli continuamente, esey nos no ta yama caractere 
Caracter ta ora cu fiimemente bo ta conbenei den bo prineipio pero eierto 
momento a base di razonamiento bo por yega cu bo coleganan na un comprende= 
miento, [maginabo si esey ta e concepto di caracter, anto ta kende por traha 
unto, mientras cu hende ta un Ser social a base di soeiaPilidad bo ta 
coopera cu otroe 
Y Sr. Watty Vos ta bisa, cu si tin hende cu a traha pa e lugar aki ta 

Delwyn, laganos bise un poco mas nuancif, cu pooo mas matfz Sre Delwyn 

Gomez a traha tambe pa e lugar aki, Y hopi otro hende tambe a traha pa e 

lugar aki y tin hopi otro hende ou a traha mas pa e lugar aki ou Sr, Delwyn 

Gomez e 

Sr, Watty Vos ta purba ridiculiza mi persona, unda cu e ta bisa cu por 

chempel su consehero general, su consehero nas principal ta Sr, Jossy Crocse 

Maneza hopi: hende den pueblo sa, Sre Jossy Croes ta un bon amigo di mi, 

desde di e prindipio di e lucha, desde cuna di fundacion di nos partido e ta 

un persona cu semper nos tabata hunto, nos ta combersa di politcae 

Y nan por bisa cu Sre Jossy Croes ta di estatura chikito, pero di un 

personalidad grandi, Sr, Jossy Croes kizas no a alcanza e schoolnan cu otro 

tin pero e tin doeîs di common sence cu hopi hende ta envidiée 

Y un sentido, un feeling politieo, Awor no ta asina cu Sr, Jossy Croes so 

ta ni eonsehero of. mi mayor conscheroe Mi tin hopí consehero, pero si mi ta 

bisa mi ta prefera un consehero di confianza y sincern, ou kizas ou menos 
educacion, cu ur consehero cu hopi school y'hopi sabiduria, insincerò cu 
eierto momento por dunani un indicacion ereneo en contra di e causa di nos 

pueblde, Sinceridad pa e causa pami ta primordiale Ningun momento nos a bisa 

y no mester bisa, no crea e impresion, cu Delwyn Gomez a trata di enriguece 

su mes, Kende a bisa akiden ou Sre Delwyn Gomez a trata di enriquece su mes? 

Ningun persona, Pero esey no ta e caso, Aki ta trata dí administtacion di 

placa di puebloe Y nos mester hibe corecto y nos mester tin e oorahe cu 

al momento cu e no ta gosode corecto, pa twa e pasonan necesarioe 

Y una bez mas loke ta sosodiendo awe nochi, den e dianan akiden, no 

tabata deseo di nos partidoe Sr, Watty Vos a trata di refuta cu Sr, Delwyn 

Gomez a misleid Bestuurscollege, pues cu e no a misleid Bestuurcollege, 

Ye ta bisa, cu si mi a worde misleid mi no ta digno di ta miembro di Gobierno 

di Aruba, E ta jump to a eonolusion cu falta razonamiento, pa motibo cu pa 

sabf cu bo ta, a base di sinceridad, persona ou confianza ta bin bisabo 
algo bo ta kere pasobra e ta bo amigoe Na e momento ey bo no ta pensa ni con 

doetor of profesor cu bo ta, cu bo ta worde misleid, E homber di mas sabi cu 

tin, por worde misleid, Pues ningun momento mester bin bisa, haci como 
sifuera cu STe Daniel Leo, cu Sr, Nel Oduber lo no ta digno di e Bestuurs= 
college aki pasobra nan a worde misleid, 
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Y te hasta Sr, Watty Vos a admiti cu nos ou berdaderamente e misleiding a 
tuna lugar y e no ta defende Sr, Delwyn Gomez, pero su problema manera mi 
a mencionf caba, ta e reparticion di carteranane 

DE HEER E‚Je VOSs Persoonlijk feite Mi no ga ta kíko Sr, Betico Croes ta 
insinua, pero ningun momento mi a menciona e asunto di repartiecion dá 
cartera aki, Ningun momento den e reunion aki, asina , ta mi no sa pakiko e 

Taeseee 

DE HEER Ge, CROES: Bxactamente, Sefior Presidente, pero como cu Sre Watty 
Vos a trece cierto asuntonan di partido padilanti, mi tambe por trece 
oierto asuntonan di partido padilanti pa por husga ou oierto momento si 
Sre Watty Vos a bisa ou e no ta pone ‚man ariba cabez di Delwyn Gomez den 
e asunto aki, pero su grudges di partido ta reparticion di carteranane 

DE HEER Fev VOSs Pero esaki ta duna impresion como sifuera mi a duna esey 
como motiboe Si mi a yega akidennan sin inteneion mes pa dêfende Sr, Delwyn 
Gomez y mi a haya cifranan poni mi dilanti, eu mi por hustifica, anto e ora 
ey mi ta hustificanan, Awor aki, Sre Betico Croes ta refuta, despues ni ta 

haya mi oportunidad pa refuta, pero no bisa eu mi a duna e impresion como 
sifuera cu mi por a trece repartieion di cartera, relatele anto ou e caso 
di Sr, Delwyn Gomeze Ningun momento esey ta algo aparte dimi personalmente, 

DE HEER G.F, CROES: Naturalmente, pero pa nos cu ta insiders y te hasta 
den un reunion publico ela expresa cierto palabranan den e direceion como 
sifuera den e problema aki di Sr, Gomez ta envolucra tambe e repartieion 
di cartera, 

DE HEER E.J. VOS3 Absolutanente, Wingun momento bo por haya e impresion ora 
cu mi ta papia ariba reparticion di cartera ou bo por relate cu e caso di 

Sre Delwyn Gomez, Mi ta conprende den ki direceion Sr, Betico Croes kier 
bay, pero mi no por pemmitié pa ce bay duna e pueblo un opinion ereneo, 

HEER G.F, CROES:s Má no sa cu Sr, Watty Vos ta telepatico pa e por sa 
Een ki direccion mi ta bay, pero laganos tende di su banda con e ta bay 

refuta, Pa nos, insiders, ta conocá Sr, Watty Vos su problema na e momento 
aki y pesey a strafia nos su actitud den Eilandsraad di e manera cu e 
fulmina contra lidernan di Bestuurscollege, di e manera cu ela fulmina contra 
miembronan di nos partido, di e manera cue la fulmina contra mi personas 

Si acaso cu ta repartioïion di cartera so, sea cu e kier den bon of malo, 
defende Sre Delwyn Gonez ta su opinion como amigo kizas, pero mi no ta kere 
si cue ta laga repartiecion di cartera, ni un amistad personal prevalece 

ariba e causa di nos pueblo, 

DE HEER E‚Je VOS: Exactamente, Sefior Presidente, ningun momento mí por lage 

prevalece ariba e causa, pero Sr, Betico Croes sabi masha bon, cu ora cu mi 

a papia eynan, ningun momento mi a meneiona reparticion di carterae, Repartie= 

oion di cartera ta algo aparte cu mi a conbersa y splica votadornan cu mí a 
yama reunion exactamente ariba e asunto aki pa nan siman pasae 

DE HEER G,f, CROESs Sefior Presidente, no ta mi inteneion di bay ariba tal 

reunion, pisobra nos lo no bin cela, pero ta inhusto sf pa e pueblo cu 

tabata presonte, eu cicrto aguntonan ta worde treoi padilanti door dá 

Sr. Watty Vos, ou gustosamente mi kier participa den tal reunion pa duna, 

nan e otro banda di medaya, 
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Y mi ta un persona y mi ta hende, mi tambe ta worde heri, mi tin mi caracter 
ymi tin mi dignidad y e manera cu mí a worde heri, manera cu mi a worde 
ofendi, door di Sr, Watty Vos y casì mi por bisa, cu mi curazon ta gsangrando, 
pasobra manera ruman nos a lanta e partido aki y a lucha hunto, pero nos 
tur mester demostra e grandesa tambe pa e causa. 
Y mi no sa siSre Watty Vos of Sr, Ralph Richerdson kier lok uit un desioion 
dí partido eomo sifuera cu nos kier stoot nan af, Nungun momentos 
Nos causa ta mucho mas ayde Nos ta worry cu problemanan dd nos sernan 
humano yen di fout, nos causa te mucho mas ayá, Pero esey no ta kita sie 
responsabilidad eu eierto momento nos tin, pasobra ya nos a demostra en caso 
di e diputado nos grandeza den pasado, y mi a relata tur e acontecimientonan 
eu ta hustifica un deseieon di e partido, 
Y Sr, Watty Vos despues a bisa, pesey lo mi duna un declaracion na final di 
e reunion, Mi ta spera ou Sre Watty Vos pensa bon, medita bon y refleha bon, 
prome cu duna tal declaracion, Tuna contacto cu e lidernan grandi, puntra nan 
opinion y kizas esey por eontribui na un declaracion cu lo contribui na 

‘realisacion di e causa di nos pueblo, Y corda cu no ta vlei mi ta vlei, no ta 
lisognia of ta halaga mi ta halaga, pasobra si acaso un persona tin un 
opinion y sì ta boluntad di Dios cu e lo mester sosode, nos mester sonete 
nos mes na Boluntad di nos Creador, Mi no ta bay den otro asuntonan manera e 
papiamento di Sr, Frank Croes, otro den cuestion di Verkennerij, mi ta kere 
cu nos ta basta grandi pa no bay den tal asuntonane 
Un punto si, pa e mal impresion no worde crea, e unico anochi exitoso tabata 
esun di Santa Cruz, Mi a trece e asunto aki den partijraad informacion di 
Toeristenbureaug como cu den Semana Venezolana e ultimo funcion cu a worde 
ooordina pa Toeristenbureau a resulta un exitoe Bisa asina, EB ultimo funcion 
ecoordina pa Toeristenbureau cu a tuma parti na St, Martinus Club y puntra e 
funcionarionan di Toeristenbureau tur a bisami tabata esun ey. 
E otronan a worde organisa pa e periodista, manera nos sa caba di dje, y no 
a gezantiza un bon exitoe Si acaso cu no ta asina ta cierto funcionarionan 
di e departamento a informami malo, pero mi no a trece akiden, ta den partijm 
raad mi a trece, mi no tabata weita e motibo cu Sre Watty Vos a haya necesario 
pa trece akiden, 
Mi no a haye husto cu Sr, Watty Vos ta trece hopi asunto di partido akiden 
eierto momento, e ta bisa où mi a pidi un garantia pa 4 afia pa Sre Casper 
Boekhoudt, Si acaso mi desmenti esaki sin mas, mi ta gafia, mi no ta papia 
berdad, lagami evita e palabra gafia, pero manera Sr, Watty Vos y c'est le 
tone que fait la musique a trece padilanti, di con Sr, Delwyn Gomez mester 
baha anto pa Sr, Casper Boekhoudt sf ta worde busca un garantia di 4 afia, 
No ta asina, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚Je VOSs Punt van orde, Sefior Presidentees 
Ta djies pa ni rectifica loke cu a worde bisée 

DE VOORZITTER: Ta un persoonlijk féit amto? 

DE HEER HeJe VOSe Un persoonlijk feit anto, Ta asina !ki, m'a trece den e 
cuadra dì e declaracion di Sr, Betico Croes, cu e ta bisa cu ningun diputado 
ta sinta pa 4 afa y siendo cu den partijraad ela bin cu un proposicion pa 
sigura cu si en caso Sr, Boekhoudt sede su asiento den Eilandsraad e por 
tin sigur cu e ta keda sinté 4 afia diputadoe Sre Boekhoudt a bisa e ora ey, 
mi no a pidi Sr, Betico Croes ningun momento pa bin cu e proposicion eye 

DE HEER GeF, CROESs Sefior Presidente, ta un asunto cu a worde discuti den 
partijraad y ningun momento mi a papia ariba dje, pa no laga un mal impre= 
Bion colga ni a treoe back pa refuta loke Sr, Watty Vos a trece padilantie 
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Ta ki garantia ami por pidi pa e partido pa e persona por keda 4 afia? 
Io siguiente, Na e momento cu un diputado ta subi y baha, Sre Casper 
Boekhoudt, un homber tan honorabel, den un espiritu di cooperacion continua= 
mente e ta dispuesto pa sede su astento den Eilandsraad y si bo sede bo 
asiento den Eilandsraad bo mester worde reeligi como diputadoe 
Varios biaha nos a bin den Eila sraad caba, Sr, Boekhoudt mester worde 
reeligi, anto e ora mi a bisa si acaso cu Sr, Boekhoudt lo nester sede su 
Raadszetel na e momento aki lage nos renombre pa e termino di e periode. 
Mi no ta weita den ki contexto esaki mester a worde treoi akiden y mi ta 
lamenta cu cierto asuntonan cu mi no a papia ariba nan a worde treei y pa 
no laga un mal ínteneion eolga mí ta sintimi obliga di refutanan, 
Mescos e cuestion di Sr Pedro Kelly, MBA diploma ou oierto momento ou mi 
persona a expresé un ciefto previlegio pa motibo eu e tabata ariba lista 
di AeVePes STe Pedro Kelly pa diferencia di opinion cu nos por tabata tin 

den pasado tambe, ta respetani y anì ta respete, Nos amistad a erede 
den politica y como cu Srà Boekhoudt tabata un di e hobenann ou na 1967, 
hunto cu Daniel Leo y ni persona a drenta politica, nos amistad tabata 
fech& di un fecha anterior anto cierto momento mi tabata conoce Sr, Pedro 
Kelly recien, ni a expresa mi opinion, econo cu Sre Casper Boekhoudt tambe, 
un homber ariba un bon nivel ariba tereno financoiero, mi conoce mas mi a 
expresa na partido un cierto preferencia pa duna Sr, Casper Boekhoudt un 

oportunidad prome, pero esey ta suheto na desioion di partido y votaeion 

manera Ste Pedro Kelly mes sa a bay por escrito y Sre Pedro Kelly a worde 

elihi como diputado den partijraad, Ningun momento tabáta intencion pa dose 

cualifica Sr, Pedro Kelly, ou ta un persona honozabel y capaz den nos 

comunidad, Pero na e momento si, mí por a verdraai feit, pero ni no ta 
gusta verdraai e feit, pasobra si na e momento aki pa e publico ni mester 
expresa otro, amto Sr, Pedro Kelly ta bisami, Betico bo no ta papiando 

berdade Ta dí geonde nos tin, pero Ore Watty Vos ta haci como sifuera cu mi 
a haci un pica grandi, Pero nos no ta mira ou esey ta mas nuancia? Unda cu 
mi no ta expresa desaprobaeion na STe Pedro Kelly, pero cierto preferencia 
pa motibo di un amistad-mas, Pero falta di naunciamento ta, ora cue ta 
yama solanente SrePedro Kelly, Sre Pedro Bislip como: hendenan di caracter 
ye otro porsonanan e ta yama pa marionetas, Anto te hasta e ta yama Sr, 

Roland Iacle cu e falta weso di lonba, Esey falta naunciamento y ami ta 

pepia nuancia akiden, pasobra ni tin un aprecio pa Sre Pedro Kelly, mi 

ga cue ta capaz, e ta un homber di caracter, pero Sre Casper Boekhoudt 

tambe ta capax, homber di caracter, Y mi por bisa cu den seno di Movimiento 

Eleetoral di Pueblo no tin lugar pa marionetae 

E unico ja=kmikker tas ami, Inclusivo tur e miembronan, manera Sre Rudy 

Frank ta bisa, nos ta ja=knmikker pero pa boluntad di nos puebloe 

Ja=knikker di e pueblo, Pues mi ta kere cu ni ta salta tur e otro remarcanan, 

no pa falta di argumento, no pa cansancio tampoco, pem mi ta kere cu mi a 

repasa mayoria di e puntonan y nos a yega na e siguiente conclusion: 

Pues 1, No ta capricho di Betico, pero ta un decision aplastante, un decision 

di mayoria grandi di partido, Pues no ta un cuestion entre Betico Croes y 

Delwyn Gomeze Ningun momento ela sosode dictatorial, ela sosode cu amplia 

deliberacion, Ademas cu mas argumentos cu loke cu ni a trece awe den Eilands= 

raad, E druppel cu a yena e hemchi, despues di tur loke mi a menciona, 

tabata e Semana Colombianae E carta a worde firma, Loke cu e abogadonan kier 

a trece padilanti ta valsheid in geschriften, e no ta valsheid in geschriften, 
dus e no ta irregularidad, no ta correcto, Mita ripiti esaki, pa conclui 
mi discurso den twoode ronde, Pa motibo eu a regulta y ela worde conf irma 
door di Sr, Ralph Richardson eu cierto momento e por ta ‘valsheid in 
geschriften", pero nos no a hacié, Ademas ora cu e persona a bin den 

Bestuurscollege ela misleid Bestuurscollege y esaki a keda aproba, 
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Ademas e gastonan aunke cu e purba worde bagatelisa loke a worde presenta 
originalmente, mi a refutanan completamente y ta pesey mi ta cuminza haci 
apelacion na e persona concetrmi na e momento ou e reunion di Filandsraad 
aki worde suspendi, pa e pensa bon, medita bon, reflehá a base di argumento= 
nan ou a worde treci padilanti pa no laga e mocion bay over na votacione 
Si acaso eu e persona aki haci un apelaecion na Sefior Presidente, y nos 
worde informa ou e ta presenta su carta di retiro como diputado, gustosa= 
mente nos kier retira e moeion aki y ui kier a pidi tur persona concerni, 
muy en principal esnan di nos partido, pa laga nos tur ref leha bon, laganos 
tur medita bone Ki bal cu Sr. Watty Vos, Sr, Ralph Richardson,Sre Delwyn 
Gomez awe ta den descordia cu e otro miembronan di Movimiento Electoral. 
di Pueblo, nos tur no tin e mesun causanan na pecho? Nos tur no ta bringando 
pa e causa? Y mi ta ripiti si acaso cu ttami ta estorbo den e causa aki, 
si aoaso cu ttami ta e contribuidor na e desharmonia den nos partido, anto 
sinceramente y mi ta dispuesto pa hacie den consulta cu nos lidernan y 
den eonsulta eu un pueblo mas grendi, cu ta un cantidad di mas grandi cu 
nos lidernman, cu mi ta dispuesto pa retrocede, pa hala tras pa entrega tur 
funeion, pero sigi lucha te ora ou nos realiza e causa gagrado dá nos pueblo. 
laga nos weita e 25 di maart nos dilanti, ta e ultimo oportunidad cu nos 
pueblo tin di bay escohe entre independencia of un federacion, 
Y na e momento si nos tur weita na halto, nos ta weita e causa di nos pueblo, 
anto e ora ey laga tur refleha cu hende ta keda, chikito, nos bida ta pasam 
hero na e mundo aki, pero nos pueblo como e generacionnan despues ta 
duradero. 
Masha danki, Sefior Presitlente, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion te mayan merdia 2tor, 

Om 21,00 uur schorst de Voorzitter de vergadering op 1 februari 1977. 
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